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Tosaerba elettrico con conducente a piedi
MANUALE DI ISTRUZIONI

ATTENZIONE: prima di usare la ina, leggere il presente libretto.
EneKTpUyYecKa Kocaduka ¢ u3npaseH Boaay
YMNbTBAHE 3A YNOTPEBA
BHUMAHUE: npeay aa u3nonaeare MalMHata npoyeTeTe BHUMaTE/IHO HACTOALATA KHUMKKA.
Elektri¢na kosilica na guranje
UPUTSTVO ZA UPOTREBU
PAZNJA: prije nego $to koristite ovu masinu, pazljivo proéitajte priruénik s uputama.
Elektricka sekacka se stojici obsluhou
NAVOD K POUZITI
UPOZORNENI: pied pouzitim stroje si pozorné preététe tento navod k pouiti.
Elektrisk pleeneklipper betjent af gdende personer
BRUGSANVISNING
ADVARSEL: Izes instruktionsbogen omhyggeligt igennem, for du tager denne maskine i brug.
Handgefiihrter elektrisch betriebener Rasenmaher
GEBRAUCHSANWEISUNG
ACHTUNG: vor inbetriebnahme des gerats die gebrauchsanleitung aufmerksam lesen.
HAEKTPIKY] XAOOKOTTTIKY] pn)av) HE 6pOL0 XEIPIOTN
OAHIMEZ XPHZMZ
MPOZOXH: Tptv XpNGIHOTIONGETE TO UNXAVNHA, SIBACTE IPOCEKTIKA TO TIAPOV EYXELPLSIO.
@ Pedestrian-controlled walk-behind electrically powered lawn mower
OPERATOR’S MANUAL
WARNING: read thoroughly the instruction booklet before using the machine.
@ Cortadora de pasto eléctrica con operador de pie
MANUAL DE INSTRUCCIONES
ATENCION: antes de utilizar la maquina, leer atentamente el presente manual.
Seisva juhiga elektriline muruniitja
KASUTUSJUHEND
TAHELEPANU: enne masina kasutamist lugeda It antud j dit.
E Kévellen ohjattava séhkokayttdinen ruohonleikkuri
KAYTTOOHJEET
VAROITUS: lue kéyttéopas huolellisesti ennen koneen kayttoa.
Tondeuse & gazon fonctionnant sur le réseau et a conducteur a pied
MANUEL D’UTILISATION
ATTENTION: lire attentivement le manuel avant d’utiliser cette machine.
Elektriéna ruéno upravljana kosilica trave
PRIRUCNIK ZA UPORABU
POZOR: prije uporabe stroja, pazljivo procitajte ovaj priruénik.
@ Gyalogvezetésii elektromos flinyirogép
HASZNALATI UTASITAS
FIGYELEM! a gép haszndlata elétt olvassa el figyelmesen a jelen kézikonyvet.
Péséio operatoriaus valdoma elektriné vejapjové
NAUDOJIMO INSTRUKCIJOS
DEMESIO: prie$ naudojant jrenginj, atidziai perskaityti §j naudotojo vadova.
No elektrotikla darbinama no aizmugures ejot vadama zaliena plaujmasina
LIETOSANAS INSTRUKCIJA
UZMANIBU: pirms aparata lieto$anai ripigi izlasiet doto instrukciju.
@ TpeBoKOCayKa Ha CTpyja CO onepaTop Ha HO3e
YMNATCTBA 3A YINOTPEBA
BHUMAHUE: npouuTajTe ro BHMMaTe/IHO OBa yNaTCTBO Npep Aa ja KOPUCTUTE MallMHaTa.
Lopend bediende elektrische grasmaaier
GEBRUIKERSHANDLEIDING
LET OP: vooraleer de machine te gebruiken, dient men deze handleiding aandachtig te lezen.
Handfert elektrisk drevet gressklipper
INSTRUKSJONSBOK

ADVARSEL: les denne bruksanvisningen noye for du bruker maskinen.




Kosiarka elektryczna prowadzona przez operatora pieszego
INSTRUKCJE OBStUGI

OSTRZEZENIE: przed uzyci yny, nalezy znie pr ytaé niniejsza instrukcje.
Corta-relvas elétrico para operador apeado

MANUAL DE INSTRUGCOES

ATENGAO: antes de usar a maquina, leia atentamente o presente manual.
Masina electrica de tuns iarba cu conducator pedestru

MANUAL DE INSTRUCTIUNI

ATENTIE: inainte de a utiliza masina, cititi cu atentie manualul de fata.
AneKTpUYecKas ra30HOKOCHUJIKA C MelexoaHbIM ynpaBaeHuem

PYKOBOZACTBO MO SKCMNNYATALMA

BHUMAHME: npempe 4em nonb30BaTbes 060pyA0BaHUEM, BHUMATE/IbHO MPOYTUTE 3TO

PYKOBOACTBO NO 3KCN/yaTauuu.

@ Elektricka kosacka so stojacou obsluhou
NAVOD NA POUZITIE

UPOZORNENIE: pred pouzitim stroja si pozorne precitajte tento navod.

Elektri¢na kosilnica za stoje¢ega delavca
PRIROCNIK ZA UPORABO

POZOR: preden uporabite stroj, pazljivo preberite priroénik z navodili.
Elektri¢na kosacica na guranje

PRIRUCNIK SA UPUTSTVIMA

PAZNJA: pre kori§éenja masine pazljivo proéitati ovaj priruénik.

Eldriven férarledd gréasklippare
BRUKSANVISNING

VARNING: las igenom hela detta hafte innan du anvander maskinen.

Arkadan ayak kumandal elektrikli ¢im bicme makinesi
KULLANIM KILAVUZU

DIKKAT: makiney dan énce 1ceren kil dikkatle okuyun.
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[1] DATI TECNICI EL 340 EL 380 EL 420
[2] | Potenza nominale * kw 1,4 1,6 1,8
Velocita mass. di funzionamento .
[3] N min 3300 = 100 3500 = 100 3300 = 100
motore
[4] | Peso macchina* kg 11+13 13+ 15 13+ 16
[5] | Tensione e frequenza V/Hz | 230+240/50 | 230 +240/50 | 230 + 240/50
di alimentazione
[6] | Ampiezza ditaglio cm 34 38 42
[7] | Livello di pressione acustica dB(A) 78,6 81,5 83
[8] | Incertezza di misura dB(A) 1,65 1,4 0,4
(] rl;:zlselllr(;tdol potenza acustica dB(A) 90,4 93 95.2
8] o dB(A) 0,86 1,36 0,5
Incertezza di misura
[10] L|veIIo_d| potenza acustica dB(A) 91 94 96
garantito
[11] | Livello di vibrazioni m/s? 3,51 1,87 1,29
[8] | Incertezza di misura m/s? 1,81 0,6 0,5
Dl'l:?]err‘i;’;; 1300 1300 1300
[12] | T oo mm 400 460 480
9 970 1070 1080
- altezza
113] | Codice dispositivo di taglio 181004157/0 | 181004154/0 | 181004155/0
P 9 181004465/0 | 181004160/0 | 181004161/0
[14] | Accessori - - -
[15] | Kit “Mulching” v v v

* Per il dato specifico, fare riferimento a quanto indicato nell’etichetta di identificazione della
macchina.




[1] BG - TEXHUHECKU A AHHU
[2] HommnHanHa mowHocT *
[3] MakcumanHa ckopocT
Ha YHKLMOHMPaHe Ha ABuraTens *
[4] Terno Ha mawuHaTa *
[5] HanpemeHue 1 yecToTa Ha 3axpaHBaHe
[6] LnpoymHa Ha koceHe
[7] HuBo Ha 3BYKOBO HansAraHe
[8] HecurypHocT Ha namepBaHe
[9] U3mepeHo HMBO Ha aKyCTHYHA MOLLHOCT
[10] FapaHTMpaHO HUBO Ha aKyCTMYHA MOLYHOCT
[11] HuBo Ha BUGpaLmn
[12] Pa3mepu (AbAMUHa/WMPUHA/BUCOYUHA)
[13] Hop Ha nHCTpymeHTa 3a pasaqe
[14] Akcecoapu
[15] Ha6op 3a “Mulching”

* 3a cneuuuyHI1 AaHHM, BUMKTE MOCOYEHOTO Ha
MAEHTUDUKALMOHHMA ETUKET Ha MalLMHaTa.

[1] BS - TEHNICKI PODACI

[2] Nazivna snaga *

[3] Maks. brzina rada motora *

[4] Tezina masSine *

[5] Napon i frekvencija napajanja
[6] Sirina kodenja

[7] Razina zvuénog pritiska

[8] Mjerna nesigurnost

[9] Izmjerena razina zvuéne snage
[10] Garantovana razina zvuéne snage
[11] Razina vibracija

[12] Dimenzije (duzina/$irina/visina)
[13] Sifrarezne glave

[14] Dodatna oprema

[15] Pribor za maléiranje

* Za specifi¢ni podatak, pogledajte
Sto je navedeno na identifikacijskoj
naljepnici masine.

[1] CS - TECHNICKE PARAMETRY

[2] Jmenovity vykon *

[3] Maximalni rychlost éinnosti motoru *

[4] Hmotnost stroje *

[5] Napajeci napéti a frekvence

[6] Sitka seceni

[7] Uroven akustického tlaku

[8] Nepfesnost méfeni

[9] Urove# naméfeného akustického vykonu

[10] Uroveri zaruéeného akustického
vykonu

[11] Uroved vibraci

[12] Rozméry (délka/sitka/vyska)

[13] Kdd sekaciho zafizeni

[14] Prislusenstvi

[15] Sada pro Mul¢ovani

¢ Ohledné uvedeného udaje vychazeijte z
hodnoty uvedené na identifika¢nim Stitku
stroje.

[1] DA - TEKNISKE DATA

[2] Nominel effekt *

[3] Motorens maks. driftshastighed *
[4] Maskinens vaegt *

[5] Forsyningsspaending og -frekvens
[6] Klippebredde

[7] Lydtryksniveau

[8] Maleusikkerhed

[9] Malt lydeffektniveau

[10] Garanteret lydeffektniveau

[11] Vibrationsniveau

[12] Mal (leengde/bredde/hgjde)

[13] Skeereanordningens varenr.
[14] Tilbeher

[15] Seet til “mulching”

* For disse data henvises til hvad
der er angivet pa maskinens
identifikationsmaerkat.

[1] DE - TECHNISCHE DATEN
[2] Nennleistung *
[3] Max. Betriebsgeschwindigkeit
des Motors *
[4] Maschinengewicht *
[5] Versorgungsspannung und -frequenz
[6] Schnittbreite
[7] Schalldruckpegel
[8] Messungenauigkeit
[9] Gemessener Schallleistungspegel
[10] Garantierter Schallleistungspegel
[11] Vibrationspegel
[12] Abmessungen (Lange/Breite/Hohe)
[13] Nummer Schneidwerkzeug
[14] Zubehor
[15] “Mulching-Kit”

* Fir die genaue Angabe nehmen Sie bitte
auf das Typenschild der Maschine Bezug.

[1] EL - TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

[2] OvopaoTikr loXUG *

[3] Méy. TaxuTnta Aettoupyiag kivntripa *
[4] Bapog pnxaviuarog *

[5] Téon kat ouxvétnTa Tpododoaiag

[6] MAGTOG KOTIG

[7] ZTdOuN akouoTIKNG Tieang

[8] ABeBatdtnTa HETENONG

[9] MeTpnuévn 6TABKN OKOUGTIKNG LoXVOG
[10] Eyyunpévn oTdOUn aKOUoTIKNG LOXVOG
[11] Eninedo kpadaouwv

[12] AwaoTdoelg (urKog/mAATog/vPog)

[13] Kwdikdq cuoTpaTog KoTg

[14] EEapTtipata

[15] ZeT “Mulching” (YiAoTepayopov)

* [1a T0 OUYKEKPIEVO OTOLXEID, EAEYETE
Ta 6oa avaypadovTal otV ETIKETA
TIPOGSI0PIGHOU TOU HNXAVHHATOG.

[1] EN - TECHNICAL DATA

[2] Rated voltage*

[3] Max. motor operating speed *

[4] Machine weight *

[5] Power supply frequency and voltage
[6] Cutting width

[7] Acoustic pressure level

[8] Measurement uncertainty

[9] Measured acoustic power level
[10] Guaranteed acoustic power level
[11] Vibration level

[12] Dimensions (length/width/height)
[13] Cutting means code

[14] Attachments

[15] Mulching kit

* Please refer to the data indicated on
the machine’s identification label for
the exact figure.

[1] ES - DATOS TECNICOS

[2] Potencia nominal *

[3] Velocidad max. de funcionamiento
motor *

[4] Peso maquina *

[5] Tension y Frecuencia de alimentacion

[6] Amplitud de corte

[7] Nivel de presion acustica

[8] Incertidumbre de medida

[9] Nivel de potencia acustica medido

[10] Nivel de potencia actustica garantizado

[11] Nivel de vibraciones

[12] Dimensiones (longitud/anchura/altura)

[13] Codigo dispositivo de corte

[14] Accesorios

[15] Kit para “Mulching”

* Para el dato especifico, hacer referencia a
lo indicado en la etiqueta de identificacion
de la maquina.

[1] ET - TEHNILISED ANDMED

[2] Nominaalvimsus *

[3] Mootorité6tamise maks. kiirus *
[4] Masina kaal *

[5] Toite pinge ja sagedus

[6] Loikelaius

[7] Helirdhu tase

[8] Modtemaaramatus

[9] M66detud miravoimsuse tase
[10] Garanteeritud mlravéimsuse tase
[11] Vibratsioonide tase

[12] Mdotmed (pikkus/laius/kdrgus)
[13] Loikeseadme kood

[14] Lisaseadmed

[15] "Multsimis” komplekt

* Konkreetse info jaoks viidata masina
identifitseerimisetiketil margitule.




[1] FI- TEKNISET TIEDOT

[2] Nimellisteho *

[3] Moottorin maksimaalinen
toimintanopeus *

[4] Laitteen paino *

[5] Syéttodjannite ja -taajuus

[6] Leikkuuleveys

[7] Akustisen paineen taso

[8] Mittauksen epavarmuus

[9] Mitattu &anitehotaso

[10] Taattu &anitehotaso

[11] Tarinataso

[12] Koko (pituus/leveys/korkeus)

[13] Leikkuuvalineen koodi

[14] Lisavarusteet

[15] Silppuamisvarusteet

* Maarattya arvoa varten, viittaa
laitteen tunnuslaatassa annettuihin
tietoihin.

[1] FR- CARACTERISTIQUES TECHNIQUES
[2] Puissance nominale*

[3] Vitesse max. de fonctionnement du moteur*
[4] Poids machine*

[5] Tension et fréquence d’alimentation*

[6] Largeur de coupe

[7] Niveau de pression acoustique

[8] Incertitude de la mesure

[9] Niveau de puissance acoustique mesuré
[10] Niveau de puissance acoustique garanti
[11] Niveau de vibrations

[12] Dimensions (longueur / largeur / hauteur)
[13] Code organe de coupe

[14] Equipements

[15] Kit “Mulching”

* Pour la valeur spécifique, se référer a ce qui
estindiqué sur la plaque d'identification de
la machine.

[1] HR - TEHNICKI PODACI

[2] Nazivna snaga*

[3] Maks. brzina rada motora*

[4] Tezina stroja*

[5] Napon i frekvencija napajanja
[6] Sirina kosnje

[7] Razina zvuénog tlaka

[8] Mjerna nesigurnost

[9] Izmjerena razina zvuéne snage
[10] Zajaméena razina zvuéne snage
[11] Razina vibracija

[12] Dimenzije (duzina/$irina/visina)
[13] Sifra noza

[14] Dodatna oprema

[15] Komplet za “mal¢iranje”

* Specifiéni podatak pogledajte na
identifikacijskoj etiketi stroja.

[1] HU - MUSZAKI ADATOK

[2] Névleges teljesitmény *

[3] A motor max. lizemi sebessége *

[4] A géptomege *

[5] Tapfesziiltség és -frekvencia

[6] Munkaszélesség

[7] Hangnyomasszint

[8] Mérési bizonytalansag

[9] Mért zajteljesitmény szint.

[10] Garantalt zajteljesitmény szint

[11] Vibracidszint

[12] Méretek (hosszlsag/szélesség/
magassag)

[13] Vagoegység kodszama

[14] Tartozékok

[15] “Mulcsozd” készlet

* A pontos adatot Iasd a gép azonositd
adattablajan.

[1] LT - TECHNINIAI DUOMENYS

[2] Vardine galia *

[8] Maksimalus variklio veikimo greitis *
[4] Jrenginio svoris*

[5] Maitinimo jtampa ir daznis

[6] Pjovimo plotis

[7] Garso slegio lygis

[8] Matavimo paklaida

[9] ISmatuotas garso galios lygis

[10] Garantuojamas garso galios lygis
[11] Vibracijy lygis

[12] I8matavimai (ilgis/plotis/aukstis)
[13] Pjovimo jtaiso kodas

[14] Priedai

[15] ,Mul€iavimo* rinkinys

* Konkretus specifiniai duomenys
yra pateikti jrenginio identifikavimo
etiketéje.

[1] LV - TEHNISKIE DATI

[2] Nominala jauda *

[3] Maks. dzingja grieSanas atrums *

[4] Masinas svars *

[5] Baro$anas spriegums un frekvence

[6] Plausanas platums

[7] Skanas spiediena limenis

[8] MérTjumu klada

[9] Izméritais skanas intensitates
limenis

[10] Garantétais skanas intensitates

ITmenis

[11] Vibraciju limenis

[12] Izméri (garums/platums/augstums)

[13] Griezéjierices kods

[14] Piederumi

[15] ,Mul¢ésanas” komplekts

¢ Preciza vértiba ir noradita masinas
identifikacijas datu plaksnité

[1] MK - TEXHU4KU NOAATOLU
[2] HomuHanHa mokHocT *
[3] MakcumanHa 6p3nHa npy pa6ota
Ha MOTOpoT *
[4] TewmuHa Ha MawuHaTa *
[5] BonTama v BUA Ha HanojyBatbe
[6] O6em Ha Kocetbe
[7] H1BO Ha aKkyCTH4YEH NPUTUCOK
[8] OtcTanyBarbe of Meperbata
[9] N3mepeHO HI1BO Ha aKyCTUYHA MOKHOCT
[10] FapaHTMpaHO HMBO Ha aKyCTM4YHa MOKHOCT
[11] HuBo Ha BUGpaLmn
[12] [AvMeH3nu (BoNMKMHa/WIMPKUHA/BUCHHE)
[13] Hoa Ha ypeaoT 3a ceyetbe
[14] [ononnutenHa onpema
[15] Komnner 3a,meneme”

* 3a0ppefeH NoAaToK, NpoBepeTe Aanu
MCTHOT € NMOCOYEH Ha eTUKeTaTa 3a
nAeHTUdMUKaLMja Ha MalwnMHaTa

[1] NL - TECHNISCHE GEGEVENS

[2] Nominaal vermogen *

[8] Maximale snelheid voor de werking
van de motor *

[4] Gewicht machine *

[5] Spanning en frequentie voeding

[6] Maaibreedte

[7] Niveau geluidsdruk

[8] Meetonzekerheid

[9] Gemeten akoestisch vermogen

[10] Gewaarborgd akoestisch vermogen

[11] Niveau trillingen

[12] Afmetingen (lengte/breedte/hoogte)

[13] Code snij-inrichting

[14] Toebehoren

[15] Kit “Mulching”

* Voor het specifiek gegeven, verwijst
men naar wat aangegeven is op het
identificatielabel van de machine.

[1] NO - TEKNISKE DATA
[2] Nominell effekt *
[3] Motorens maks driftshastighet *
[4] Maskinvekt *
[5] Matespenning og -frekvens
[6] Klippebredde
[7] Lydtrykkniva
[8] Maleusikkerhet
[9] Malt lydeffektniva
[10] Garantert lydeffektniva
[11] Vibrasjonsniva
[12] Mal (lengde/bredde/hoyde)
[13] Artikkelnummer
for klippeinnretning
[14] Tilbeher
[15] Mulching-sett

* For spesifikk informasjon,
se referansen pa maskinens
identifikasjonsetikett.




[1] PL - DANE TECHNICZNE

[2] Moc znamionowa *

[3] Maks. predkos¢ obrotowa silnika *

[4] Masa maszyny *

[5] Napiecie i czgstotliwo$¢ zasilania

[6] Szeroko$¢ koszenia

[7] Poziom ci$nienia akustycznego

[8] Btad pomiaru

[9] Poziom mocy akustycznej zmierzony

[10] Gwarantowany poziom mocy akustycznej
[11] Poziom wibracji

[12] Wymiary (dtugos$¢/szerokos$c¢/wysokos¢)
[13] Kod agregatu tngcego

[14] Akcesoria

[15] Zestaw mulczujacy

* W celu uzyskania konkretnych danych,
nalezy sie odnies$¢ do wskazéwek
zamieszczonych na tabliczce
identyfikacyjnej maszyny.

[1] PT - DADOS TECNICOS

[2] Poténcia nominal *

[3] Velocidade méax. de funcionamento
motor *

[4] Peso da maquina *

[5] Tensao e frequéncia de alimentagdo

[6] Amplitude de corte

[7] Nivel de pressao acustica

[8] Incerteza de medicao

[9] Nivel de poténcia acustica medido

[10] Nivel de poténcia acustica garantido

[11] Nivel de vibragdes

[12] Dimensdes (comprimento/largura/

altura)

[13] Cddigo dispositivo de corte

[14] Acessorios

[15] Kit “Mulching”

* Para o dado especifico, consultar a
etiqueta de identificagdo da maquina.

[1] RO - DATE TEHNICE

[2] Putere nominala *

[3] Viteza max. de functionare a motorului *
[4] Greutatea masinii *

[5] Tensiunea si frecventa de alimentare
[6] Latimea de taiere

[7] Nivel de presiune acustica

[8] Nesiguranta in masurare

[9] Nivel de putere acustica masurat.

[10] Nivel de putere acustica garantat
[11] Nivel de vibratii

[12] Dimensiuni (lungime/latime/inaltime)
[13] Codul dispozitivului de taiere

[14] Accesorii

[15] Kit de maruntire ,Mulching”

* Pentru informatia specifica, consultati
datele de pe eticheta de identificare a
masinii.

[1] RU - TEXHWHECKME XAPAKTEPUCTUKU

[2] HomuHanbHaa MOWHOCTb *

[3] Makc. y1cno o6opoTos Asuratens *

[4] Bec mawmHbl *

[5] HanpseHue 1 YacToTa nUTaHUA

[6] LLnpuHa cKawmBaHmA

[7] YpoBeHb 3BYKOBOrO JaBNEHUA

[8] MorpelwHoCTb U3MepeHns

[9] WM3mepeHHbIi ypoBEHb 3BYKOBOM MOLHOCTH

[10] FapaHTHpyeMmblit ypoBEHb 3BYKOBOI
MOLLHOCTH

[11] YpoBeHb BuGpauum

[12] TabapuTsl (A1MHa/WKpKHa/BbICOTA)

[13] Kop pexyuwiero npucnocobnenma

[14] AononnuTensHoe 06opyAoBaHHe

[15] Homnnext “Mynbumnposarme”

* To4HOE 3HaYeHue CM. Ha MAEHTUDUKALMOHHOM
AP/bIHe MaLUWHbI.

[1] SK - TECHNICKE PARAMETRE

[2] Menovity vykon *

[3] Maximalna rychlost ¢innosti motora *

[4] Hmotnost stroja *

[5] Napéjacie napatie a frekvencia

[6] Sirka kosenia

[7] Uroven akustického tlaku

[8] Nepresnost merania

[9] Urovef nameraného akustického vykonu

[10] Uroveri zaruéeného akustického
vykonu

[11] Urove vibracii

[12] Rozmery (dizka/sirka/vyska)

[13] Kdd kosiaceho zariadenia

[14] Prislusenstvo

[15] Suprava pre MulGovanie

* Ohladne uvedeného parametra
vychadzajte z hodnoty uvedenej na
identifikacnom §titku stroja.

[1] SL - TEHNICNI PODATKI

[2] Nazivna mo¢ *

[3] Najvisja hitrost delovanja motorja *

[4] Teza stroja ™

[5] Napetost in frekvenca elektricnega
napajanja

[6] Sirina reza

[7] Raven zvoénega tlaka

[8] Merilna negotovost

[9] Izmerjena raven zvoéne mogi

[10] Zajaméena raven zvoéne moci

[11] Nivo vibracij

[12] Dimenzije (dolzina/Sirina/visina)

[13] Sifra rezalne naprave

[14] Dodatna oprema

[15] Komplet za muléenje

* Za specificni podatek glej
identifikacijsko nalepko stroja.

[1] SR - TEHNICKI PODACI

[2] Nazivna snaga *

[3] Maks. radna brzina motora *

[4] Tezina masSine *

[5] Napon i frekvencija napajanja
[6] Sirina kosenja

[7] Nivo zvuénog pritiska

[8] Merna nesigurnost

[9] Izmereni nivo zvuéne snage

[10] Garantovani nivo zvuéne snage
[11] Nivo vibracija

[12] Dimenzije (duzina/$irina/visina)
[13] Sifra rezne glave

[14] Dodatna oprema

[15] Komplet za maléiranje

* Za specifiéni podatak, pogledajte
podatke navedene na identifikacijskoj
nalepnici masine.

[1] SV - TEKNISKA SPECIFIKATIONER

[2] Nominell effekt *

[3] Motorns maximala
funktionshastighet *

[4] Maskinvikt *

[5] Spéanning och frekvens

[6] Skarbredd

[7] Ljudtrycksniva

[8] Tvivel med matt

[9] Uppmatt ljudeffektniva

[10] Garanterad ljudeffektniva

[11] Vibrationsniva

[12] Dimensioner (langd/bredd/hdjd)

[13] Skarenhetens kod

[14] Tillbehor

[15] Sats for “Mulching”

* For specifik information, se
uppgifterna pa maskinens markplat.

[1] TR - TEKNIK VERILER

[2] Nominal gli¢ *

[3] Motorun maksimum ¢alisma hizi *
[4] Makine agirhigr *

[5] Besleme gerilimi ve frekansi

[6] Kesim genisligi

[7] Ses basing seviyesi

[8] Olgii belirsizligi

[9] Olgiilen ses giicli seviyesi

[10] Garanti edilen ses glicl seviyesi
[11] Titresim seviyesi

[12] Ebatlar (uzunluk/genislik/ytkseklik)
[13] Kesim duizeni kodu

[14] Aksesuarlar

[15] “Malglama” kiti

* Spesifik deger icin, makine belirleme
etiketinde gésterilenleri referans alin.
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1. NORME DI SICUREZZA

11 AVVERTENZE GENERALI DI SICUREZZA
PER GLI UTENSILI ELETTRICI

A ATTENZIONE Leggere tutte le avvertenze di
sicurezza e tutte le istruzioni. Linosservanza delle
avvertenze e delle istruzioni puo causare scosse
elettriche, incendi e/o gravi lesioni.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per
consultarle in futuro.

Il termine ‘“utensile elettrico” nelle avvertenze si
riferisce alla macchina elettrica alimentata dalla rete
elettrica (con cavo) o alla macchina elettrica alimentata
a batteria (senza cavo).

1) Sicurezza dell’area di lavoro

a) Tener pulita e bene illuminata I'area di lavoro.
Aree buie e disordinate facilitano gli incidenti.

b) Non usare l'utensile elettrico in ambienti
a rischio di esplosione, in presenza di liquidi
inflammabili, gas o polvere. Gli utensili elettrici
generano scintille che possono incendiare la polvere
o i vapori.

c) Tenere lontani i bambini e gli astanti quando
si usa un utensile elettrico. Le distrazioni possono
causare la perdita di controllo.

2) Sicurezza elettrica

a) Le spine dell'utensile elettrico devono
corrispondere alla presa. Non modificare mai
in alcun modo la spina. Non utilizzare spine
adattatrici con utensili elettrici dotati di messa

ATTENZIONE: PRIMA DI USARE LA MACCHINA, LEGGERE ATTENTAMENTE
IL PRESENTE LIBRETTO. Conservare per ogni futura necessita.

a terra. Spine non modificate e prese corrispondenti
ridurranno il rischio di scosse elettriche.

b) Evitare il contatto del corpo con superfici messe
a terra o collegate a terra, come tubi, radiatori,
cucine e frigoriferi. Vi e un aumento del rischio di
scosse elettriche se il proprio corpo é collegato a terra
oa terra.

c) Non utilizzare il tosaerba in condizioni di pioggia
o bagnato. Cio potrebbe aumentare il rischio di scosse
elettriche..

d) Non abusare del cavo. Non utilizzare mai il
cavo per trasportare, tirare o scollegare l'utensile
elettrico. Tenere il cavo lontano da fonti di calore,
olio, bordi taglienti o parti in movimento. / cavi
danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di
scosse elettriche.

e) Quando si utilizza un utensile elettrico all’aperto,
utilizzare una prolunga adatta per I'uso all’aperto.
L'uso di un cavo adatto all'uso esterno riduce il rischio
di scosse elettriche.

f) Se é inevitabile utilizzare un utensile elettrico
in un luogo umido, utilizzare un’alimentazione
protetta da dispositivo di corrente residua (RCD).
L'uso di un RCD riduce il rischio di scosse elettriche.

3) Sicurezza personale

a) Rimanere attenti, controllare quello che si sta
facendo e usare buonsenso quando si usa un
utensile elettrico. Non usare l'utensile elettrico
quando si & stanchi o sotto I'influenza di droghe,
alcool o medicinali. Un momento di disattenzione
mentre si usa un utensile elettrico puo causare gravi
lesioni personali.

b) Utilizzare abiti protettivi. Indossare sempre
occhiali protettivi. Luso di un equipaggiamento
protettivo come mascherine antipolvere, calzature
antiscivolo, elmetti protettivi o cuffie per I'udito, riduce
le lesioni personali.

c) Evitare avviamenti non intenzionali. Accertarsi
che lapparechio sia spento prima di inserire
la batteria, afferrare o trasportare [l'utensile
elettrico. Trasportare un utensile elettrico con il dito
sullinterruttore montare la batteria con linterruttore in
posizione “ON” facilita gli incidenti.

d) Rimuovere ogni chiave o utensile di regolazione
prima di azionare I'utensile elettrico. Una chiave o
un utensile che rimane a contatto con una parte rotante
puo provocare lesioni personali.

e) Non sbilanciarsi. Mantenere sempre appoggio
ed equilibrio adeguati. Questo permette un controllo
migliore dell'utensile elettrico in situazioni inaspettate.
f) Vestirsi in modo appropriato. Non indossare
vestiti larghi o gioielli. Tenere i capelli, i vestiti
e i guanti a distanza dalle parti in movimento.
Abiti sciolti, gioielli o capelli lunghi possono rimanere
impigliati nelle parti in movimento.

g) Se vi sono dispositivi da collegare a impianti
per I’estrazione e la raccolta di polvere, accertarsi
che siano collegati e usati in maniera appropriata.
L'uso di questi dispositivi puo ridurre i rischi correlati
alla polvere.

h) Non lasciare che la familiarita acquisita con
I'uso frequente della macchina ti faccia diventare



troppo sicuro da ignorare i principi di sicurezza.
Un’azione negligente pud causare gravi lesioni in una
frazione di secondo.

4) Uso e salvaguardia dell’utensile elettrico

a) Non sovraccaricare l'utensile elettrico. Usare
I'utensile elettrico adatto al lavoro. Lutensile
elettrico adeguato eseguira il lavoro meglio ed in modo
piu sicuro, alla velocita per la quale e stato progettato.
b) Non utilizzare [l'utensile elettrico se
I'interruttore non é in grado di avviarlo o arrestarlo
regolarmente. Un utensile elettrico che non pud
essere azionato dall’interruttore é pericoloso e deve
essere riparato.

c) Rimuoverel’accumulatore dal suo alloggiamento
prima di eseguire ogni regolazione o cambio di
accessori, o prima di riporre I'utensile elettrico.
Queste misure preventive di sicurezza riducono il
rischio di avviamento accidentale dell’utensile elettrico.
d) Riporre gli utensili elettrici inutilizzati fuori
dalla portata dei bambini e non permettere I'uso
dell’utensile elettrico a persone che non abbiano
familiarita con l'utensile stesso e con queste
istruzioni. Gli utensili elettrici sono pericolosi nelle
mani di utilizzatori inesperti.

e) Curare la manutenzione degli utensili elettrici.
Verificare che le parti mobili siano allineate e libere
nel movimento, che non vi siano rotture di parti e
qualsiasi altra condizione che possa influenzare
il funzionamento dell’'utensile elettrico. In caso
di danni, l'utensile elettrico deve essere riparato
prima di usarlo. Molti incidenti sono causati da una
scarsa manutenzione.

f) Tener affilati e puliti gli organi di taglio. Una
adeguata manutenzione degli organi di taglio,
con taglienti ben affilati, li rende meno soggetti ad
incepparsi e piu facili da controllare.

g) Usare l'utensile elettrico e gli accessori relativi
secondo le istruzioni fornite, tenendo presente le
condizioni di lavoro e il tipo di lavoro da eseguire.
L'uso di un utensile elettrico per operazioni diverse da
quelle previste puod provocare situazioni di pericolo.

h) Tenere le impugnature asciutte, pulite e prive
di olio e grasso. Le impugnature scivolose non
consentono una manipolazione e un controllo sicuri
dell'utensile in situazioni impreviste.

5) Assistenza

a) Far riparare l'utensile elettrico da personale
qualificato, impiegando solo ricambi originali.
Questo permette che venga mantenuta la sicurezza
dell'utensile elettrico.

1.2 AVVERTENZE GENERALI DI
SICUREZZA PER RASAERBA

a) Non utilizzare il tosaerba in condizioni
atmosferiche avverse, soprattutto quando esiste il
rischio di fulmini. Cio riduce il rischio di essere colpiti
da un fulmine.

b) Ispezionare attentamente l'area in cui verra
utilizzato il tosaerba per individuare eventuali
animali selvatici. Gli animali selvatici potrebbero
essere feriti dal tosaerba durante il funzionamento.

c) Ispezionare attentamente l'area in cui verra
utilizzato il tosaerba e rimuovere tutte le pietre,
bastoncini, fili, ossa e altri oggetti estranei. Gli
oggetti lanciati possono causare lesioni personali.

d) Prima di utilizzare il tosaerba, ispezionare
sempre visivamente per verificare che la lama e
il gruppo lame non siano usurati o danneggiati.
Le parti usurate o danneggiate aumentano il rischio di
lesioni.

e) Prima dell’'uso, controllare che il cavo di
alimentazione e [I'eventuale prolunga non
presentino segni di danneggiamento o
invecchiamento. Non utilizzare il tosaerba se il
cavo & danneggiato o usurato. Se il cavo risulta
danneggiato o usurato durante I'uso, spegnere il
tosaerba e non toccare il cavo prima di scollegarlo
dalla rete elettrica. Un cavo di alimentazione o una
prolunga danneggiati possono provocare scosse
elettriche, incendi e/o lesioni gravi.

f) Controllare frequentemente il sacco di
raccolta dell’erba per eventuali segni di usura o
deterioramento. // sacco di raccolta dell’erba usurato
o danneggiato pud aumentare il rischio di lesioni
personali.

g) Mantenere le protezioni in posizione. Le
protezioni devono essere funzionanti e montate
correttamente. Una protezione allentata, danneggiata
o non funzionante correttamente pud provocare lesioni
personali.

h) Mantenere tutte le prese d’aria diraffreddamento
libere da detriti. Le prese d’aria ostruite e i detriti
possono causare surriscaldamento o rischio di
incendio.

i) Durante I'utilizzo del rasaerba indossare sempre
calzature antiscivolo e protettive. Non utilizzare il
tosaerba a piedi nudi o indossando sandali aperti.
Cio riduce la possibilita di lesioni ai piedi derivanti dal
contatto con la lama in movimento.

j) Durante 'utilizzo del tosaerba indossare sempre
pantaloni lunghi. La pelle esposta aumenta la
probabilita di lesioni causate da oggetti lanciati.

k) Non utilizzare il tosaerba sull’erba bagnata.
Cammina, non correre mai. Cio riduce il rischio di
scivolamento e caduta che potrebbe causare lesioni
personali.

1) Non utilizzare il rasaerba su pendii
eccessivamente ripidi. Cio riduce il rischio di perdita
di controllo, scivolamento e caduta che potrebbero
causare lesioni personali.

m) Quando si lavora su pendii, prestare sempre
attenzione al proprio passo, lavorare sempre
trasversalmente al pendio, mai in salita o in
discesa ed esercitare la massima cautela nei
cambi di direzione. Cio riduce il rischio di perdita
di controllo, scivolamento e caduta che potrebbero
causare lesioni personali.

n) Usare la massima cautela quando si fa
retromarcia o si tira il tosaerba verso di sé. Sii
sempre consapevole di cio che ti circonda. Cio
riduce il rischio di inciampare durante il funzionamento.
o) Tenere il cavo di alimentazione lontano dalle
lame di taglio. Un cavo di alimentazione danneggiato
puod provocare scosse elettriche, incendi e/o lesioni
gravi.

p) Spegnere e rimuovere la spina dalla presa di
corrente se il cavo e aggrovigliato o danneggiato.
Cavi aggrovigliati o danneggiati possono aumentare il
rischio di scosse elettriche.

q) Non toccare le lame e altre parti mobili
pericolose mentre sono ancora in movimento. Cio
riduce il rischio di lesioni dovute alle partiin movimento.



r) Quando si rimuove il materiale inceppato
o si pulisce il tosaerba, assicurarsi che tutti
gli interruttori di alimentazione siano spenti e
che il cavo di alimentazione sia scollegato. //
funzionamento imprevisto del tosaerba pud provocare
gravi lesioni personali.

1.3 AVVERTENZE AGGIUNTIVE PER
RASAERBA ELETTRICI

1) Non usare la macchina in ambienti a rischio di
esplosione, in presenza di liquidi infiammabili, gas
o polvere. Gli utensili elettrici generano scintille che
possono incendiare la polvere o i vapori.

2) Tenere il cavo di prolunga lontano dal dispositivo di

taglio. Il dispositivo di taglio pud danneggiare il cavo e

provocare il contatto con parti sotto tensione.

3) Non passare mail con il rasaerba sopra il cavo

elettrico. Durante il taglio, bisogna sempre trascinare

il cavo dietro al rasaerba e sempre dalla parte dell’erba

gia tagliata. Utilizzare il gancio fermacavo come

indicato nel presente libretto, per evitare che il cavo si

stacchi accidentalmente, assicurando nel contempo il

corretto inserimento senza forzature nella presa.

4) Alimentare l'apparecchio attraverso un differenziale

(RCD - Residual Current Device) con una corrente di

sgancio non superiore a 30 mA.

5) La spina della macchina deve essere compatibile

con la presa di corrente. Non modificare mai la spina.

Non usare adattatori con le macchine dotate di messa

a terra. Le spine non modificate e adatte alla presa

riducono il rischio di scossa elettrica.

6) Il cavo di alimentazione della macchina, se

danneggiato, deve essere sostituito unicamente con

un ricambio originale, da parte del vostro rivenditore o

presso un centro specializzato.

7) Il collegamento permanente di qualunque apparato

elettrico alla rete elettrica dell’edificio deve essere

realizzato da un elettricista qualificato, conformemente
alle normative in vigore. Un collegamento non corretto
puo provocare seri danni personali, incluso la morte.

8) ATTENZIONE: PERICOLO! Umidita ed elettricita

non sono compatibili:

La manipolazione ed il collegamento dei cavi elettrici

devono essere effettuati all’asciutto;

— Non mettere mai in contatto una presa elettrica o un
cavo con una zona bagnata (pozzanghera o erba
umida);

— | collegamenti fra i cavi e le prese devono essere di
tipo stagno. Utilizzare prolunghe con prese integrali
stagne e omologate, reperibili in commercio.

9) | cavi di alimentazione dovranno essere di qualita

non inferiore al tipo HO5RN-F o HO5VV-F con una

sezione minima di 1,5 mm? ed una lunghezza massima

consigliata di 25 m.

10) Agganciare il cavo al fermacavo, prima di avviare

la macchina.

11) Non usare il cavo impropriamente. Non usare il cavo

per trasportare la macchina, tirarla o per scollegarla

dalla presa. Tenere il cavo lontano da calore, olio,
spigoli vini o parti in movimento. Un cavo danneggiato

o impigliato aumenta il rischio di scossa elettrica.

12) Non tenere arrotolato il cavo di prolunga durante il

lavoro, per evitare che si surriscaldi.

13) Evitare il contatto del corpo con superfici a massa o

a terra, come tubi, radiatori, cucine, frigoriferi. Il rischio

di scossa elettrica aumenta se il corpo viene a trovarsi
amassao aterra.

14) Non sovraccaricare la macchina. Usare la macchina
adatta al lavoro. Una macchina adeguata eseguira il
lavoro meglio ed in modo piu sicuro, alla velocita per la
quale é stata progettata.

1.4 MANUTENZIONE E MAGAZZINAGGIO

A Scollegare la macchina dalla rete di alimentazione
e leggere le relative istruzioni prima di iniziare qualsiasi
intervento di pulizia o manutenzione. Indossare
indumenti adeguati e guanti di lavoro in tutte le
situazioni di rischio per le mani.

A Non usare mai la macchina con parti usurate o
danneggiate. | pezzi guasti o deteriorati devono essere
sostituiti e mai riparati. Usare solo ricambi originali:
'uso di ricambi non originali e/o non correttamente
montati compromette la sicurezza della macchina,
puod causare incidenti o lesioni personali e solleva il
Costruttore da ogni obbligo o responsabilita.

IMPORTANTE Tutte le operazioni di manutenzione
e di regolazione non descritte in questo manuale
devono essere eseguite dal vostro Rivenditore o da un
Centro specializzato, che dispone delle conoscenze
e delle attrezzature necessarie affinché il lavoro
sia correttamente eseguito, mantenendo il grado di
sicurezza originale della macchina. Operazioni eseguite
presso strutture inadeguate o da persone non qualificate
comportano il decadimento di ogni forma di Garanzia e di
ogni obbligo o responsabilita del Costruttore.

1. Dopo ogni uso, scollegare la macchina dalla rete
di alimentazione e controllare eventuali danni.

2. Mantenere serrati dadi e viti, per essere certi
che la macchina sia sempre in condizioni sicure
di funzionamento. Una manutenzione regolare
€ essenziale per la sicurezza e per mantenere il
livello delle prestazioni

3. Controllare regolarmente che le viti del dispositivo
di taglio siano serrate correttamente.

4. Indossare guanti da lavoro per maneggiare il
dispositivo di taglio, per smontarlo o rimontarlo.

5.  Curare l'equilibratura del dispositivo di taglio
quando viene affilato. Tutte le operazioni
riguardanti il dispositivo di taglio (smontaggio,
affilatura,  equilibratura,  rimontaggio  e/o
sostituzione) sono lavori impegnativi che
richiedono una specifica competenza oltre
allimpiego di apposite attrezzature; per ragioni
di sicurezza, occorre pertanto che siano sempre
eseguite presso un centro specializzato.

6. Durante le operazioni di regolazione della
macchina, prestare attenzione ad evitare che le
dita rimangano intrappolate fra il dispositivo di
taglioin movimento e le partifisse della macchina.

7. Non toccare il dispositivo di taglio fintanto che
la macchina non sia scollegata dalla presa di
corrente e che il dispositivo di taglio non sia
completamente fermo. Durante gli interventi
sul dispositivo di taglio, fare attenzione che il
dispositivo di taglio pud muoversi, anche se la
macchina € scollegata dalla rete.

8. Controllare di frequente la protezione di
scarico laterale, oppure la protezione di scarico



posteriore, il sacco di raccolta per verificarne
Pusura o il deterioramento. Sostituirli se
danneggiati.

9.  Sostituire gli adesivi che riportano istruzioni e
messaggi di avvertenza, se danneggiati.

10. Riporre la macchina in un luogo inaccessibile ai
bambini.

11.  Lasciare raffreddare il motore prima di collocare
la macchina in un qualsiasi ambiente.

12. Per ridurre il rischio di incendio, mantenere
la macchina ed in particolare il motore liberi
da residui d’erba, foglie o grasso eccessivo.
Svuotare il sacco di raccolta e non lasciare
contenitori con l'erba tagliata allinterno di un
locale.

1.5 TUTELA AMBIENTALE

Latutela dell’'ambiente deve essere un aspetto rilevante
e prioritario nell’uso della macchina, a beneficio della
convivenza civile e del’lambiente in cui viviamo.

» Evitare di essere un elemento di disturbo nei confronti
del vicinato. Utilizzare la macchina solamente in orari
ragionevoli (non al mattino presto o alla sera tardi
quando le persone potrebbero essere disturbate).
Durante il lavoro, viene dispersa nellambiente una
certa quantita di olio, necessario per la lubrificazione
della catena; per questa ragione, usare solo olii
biodegradabili, specifici per questo utilizzo. Luso di
un olio minerale o di molio per motori arreca gravi
danni al’ambiente.

Seguire scrupolosamente le norme locali per lo
smaltimento di imballi, parti deteriorate o qualsiasi
elemento a forte impatto ambientale; questi rifiuti
non devono essere gettati nella spazzatura, ma
devono essere separati e conferiti agli appositi centri
di raccolta, che provvederanno al riciclaggio dei
materiali.

Seguire scrupolosamente le norme locali per lo
smaltimento dei materiali di risulta.

Al momento della messa fuori servizio, non
abbandonare la macchina nellambiente, ma
rivolgersi a un centro di raccolta, secondo le norme
locali vigenti.

Non gettare le apparecchiature elettriche tra i
rifiuti domestici. Secondo la Direttiva Europea
2012/19/UE sui rifiuti di apparecchiature
elettriche ed elettroniche e la sua attuazione
in conformita alle norme nazionali, le
apparecchiature elettriche esauste devono essere
raccolte separatamente, al fine di essere reimpiegate in
modo eco-compatibile. Se le apparecchiature
elettriche vengono smaltite in una discarica o nel
terreno, le sostanze nocive possono raggiungere la
falda acquifera ed entrare nella catena alimentare,
danneggiando la vostra salute e benessere. Per
informazioni piu approfondite sullo smaltimento di
questo prodotto, contattare I'Ente competente per lo
smaltimento dei rifiuti domestici o il vostro Rivenditore.

La raccolta differenziata di prodotti e
@ imballaggi usati, consente il riciclaggio dei
materiali e la riutilizzazione. Il riutilizzo dei
%<9 materiali  riciclati aiuta a  prevenire
linquinamento ambientale e riduce la
domanda di materie prime.

2. CONOSCERE LA MACCHINA

2.1 DESCRIZIONE DELLA MACCHINA
E CAMPO DI UTILIZZO

Questa macchina & una attrezzatura da giardinaggio e pre-
cisamente un rasaerba con operatore a piedi.

La macchina si compone essenzialmente di un motore, che
aziona un dispositivo di taglio racchiuso in un carter, dotato
di ruote e di un manico.

Loperatore € in grado di condurre la macchina e di azionare
i comandi principali mantenendosi sempre dietro al mani-
co, e quindi a distanza di sicurezza dal dispositivo di taglio
rotante. Lallontanamento dell’'operatore dalla macchina
provoca l'arresto del motore e del dispositivo rotante entro
alcuni secondi.

. Uso previsto

Questa macchina & progettata e costruita per tagliare (e
raccogliere) I'erba in giardini e aree erbose, di estensione
rapportata alla capacita di taglio, eseguita con la presenza
di un operatore a piedi.

La presenza di accessori o di dispositivi specifici pud evi-
tare la raccolta dell’erba tagliata oppure produrre un effetto
“mulching” con deposizione dell’erba tagliata sul terreno.

. Tipologia di utente

Questa macchina & destinata all’'utilizzo da parte di consu-
matori, cioe operatori non professionisti. Questa macchina
€ destinata ad un “uso hobbistico”.

. Uso improprio

Qualsiasi altro impiego, difforme da quelli sopra citati, pud
rivelarsi pericoloso e causare danni a persone e/o cose.
Rientrano nell’'uso improprio (come esempio, ma non solo):
trasportare sulla macchina persone, bambini o animali;
farsi trasportare dalla macchina;

usare la macchina per trainare o spingere carichi;

usare la macchina per la raccolta di foglie o detriti;
usare la macchina per regolarizzare siepi, o per il taglio
di vegetazione di tipo non erboso;

— utilizzare la macchina in piu di una persona;

— azionare il dispositivo rotante nei tratti non erbosi.

2.2 ETICHETTA DI IDENTIFICAZIONE
E COMPONENTI DELLA MACCHINA
(vedi figure a pag. ii)

. Livello potenza acustica

. Marchio di conformita CE

. Anno di fabbricazione

. Tipo di rasaerba

. Numero di matricola

. Nome e indirizzo del Costruttore

. Codice Articolo

. Potenza nominale e velocita massima
di funzionamento motore

9. Pesoinkg

10. Tensione e frequenza di alimentazione

10a. Grado di protezione elettrica

ONOGAWN=



11. Chassis

12. Motore

13. Dispositivo di taglio

14. Protezione di scarico posteriore
15. Sacco diraccolta

16. Manico

17. Comando interruttore

Immediatamente dopo I'acquisto della macchina, trascriv-
ere i numeri di identificazione (3 - 4 - 5) negli appositi spazi
sull’'ultima pagina del manuale.

L'esempio della dichiarazione di conformita si trova nella
penultima pagina del manuale.

2.3 SEGNALETICA DI SICUREZZA

Sullamacchinacompaionovarisimboli.Lalorofunzione
e quella di ricordare all'operatore i comportamenti
da seguire per utilizzarla con I'attenzione e la cautela
necessari.

Significato dei simboli:
Leggere le istruzioni prima
di usare la macchina.

Pericolo! Questa macchina, se non
usata correttamente, pud essere
pericolosa per sé e per gli altri.

Pericolo! Rischio di espulsione.
Tenere le persone al di fuori dell’area
di lavoro, durante l'uso.

> | Attenzione! Togliere la spina
D"( dall’alimentazione prima di procedere
=& alla manutenzione o se il cavo €&
danneggiato. Non introdurre mani o
piedi all'interno dell’alloggiamento del
dispositivo di taglio.
® Attenzione! Tenere il cavo di
alimentazione lontano dal dispositivo
di taglio.

Jof|
=

Solo per rasaerba a batteria

Pericolo! Non esporre a pioggia o
umidita.

Attenzione! I dispositivo  di

N
e taglio continua a ruotare dopo lo
s‘_&ra‘g spegnimento del motore.

IMPORTANTE Le etichette adesive rovinate o divenute il-
leggibili devono essere sostituite. Richiedere le nuove etichet-
te al proprio centro di assistenza autorizzato.
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3. COMPLETARE IL MONTAGGIO

NOTA La macchina puo essere fornita con alcuni
componenti gia montati.

A LYRI=\r4[e]\ 3R Lo sballaggio e il completamen-

to del montaggio devono essere effettuati su una
superficie piana e solida, con spazio sufficiente
alla movimentazione della macchina e degli imballi,
avvalendosi sempre degli attrezzi appropriati.
Lo smaltimento degli imballi deve avvenire secondo
le disposizioni locali vigenti.

3.1 MONTAGGIO DEL MANICO
. Tipo “I” - Modello 340 (Fig. 1.1a)
Introdurre nei rispettivi fori le parti inferiore destra (11) e sin-
istra (12) del manico e fissarle con le viti (13) e le rondelle
(13a) in dotazione.
Montare la parte superiore del manico (14) e bloccarla al-
le due parti inferiori (11) e (12) tramite le maniglie superiori
(15) (precedentemente rimosse dai rispettivi fori), inserite
in uno dei due fori (3) o (4) in funzione dell’altezza finale
desiderata.
Per regolare la forza di ritenzione, occorre sbloccare cias-
cuna maniglia (15) ed avvitarla o svitarla sul suo asse di
quanto necessario in modo da assicurare un fissaggio sta-
bile della parte superiore (14) alle due parti inferiore del
manico (11) e (12), senza richiedere uno sforzo eccessivo
per bloccarle o sbloccarle.
Agganciare il cavo (16) ai fermacavi (17) e (18) come in-
dicato.
. Tipo “II” - Modello 340 (Fig. 1.1b)
Introdurre nei rispettivi fori le parti inferiore destra (11) e sin-
istra (12) del manico e fissarle con le viti (13) e le rondelle
(13a) in dotazione.
Montare la parte superiore del manico (14) e bloccarla al-
le due parti inferiori (11) e (12) tramite le manopoline su-
periori (15) (precedentemente rimosse dai rispettivi fori),
inserite in uno dei due fori (3) o (4) in funzione dell’altezza
finale desiderata.
Agganciare il cavo (16) ai fermacavi (17) e (18) come in-
dicato.
La corretta posizione dell’aggancio del cavo (19) & quel-
la indicata.

. Tipo “llI” - Modello 380 - 420 (Fig. 1.1c)

Portare nella posizione di lavoro le due parti inferiori del
manico (11) e (12), gia premontate, facendo coincidere il
dente contrassegnato con «>» ESCLUSIVAMENTE con
uno dei due vani contrassegnati con «1» o0 «2» della den-
tatura, in funzione dell’altezza desiderata, quindi bloccare
le due maniglie inferiori (13).

La posizione deve essere la stessa per entrambi i lati.
Montare la parte superiore del manico (14) e bloccarla al-
le due parti inferiori (11) e (12) tramite le maniglie superiori
(15) (precedentemente rimosse dai rispettivi fori), inserite
in uno dei due fori (3) o (4) in funzione dellaltezza finale
desiderata.

Per regolare la forza di ritenzione, occorre sbloccare cias-
cuna maniglia (15) ed avvitarla o svitarla sul suo asse di
quanto necessario in modo da assicurare un fissaggio sta-
bile della parte superiore (14) alle due parti inferiore del
manico (11) e (12), senza richiedere uno sforzo eccessivo
per bloccarle o sbloccarle.

Agganciare il cavo (16) ai fermacavi (17) e (18) come in-
dicato.



. Tipo “IV” - Modello 380 - 420 (Fig. 1.1d)

Portare nella posizione di lavoro le due parti inferiori del
manico (11) e (12), gia premontate, facendo coincidere il
dente contrassegnato con «>» ESCLUSIVAMENTE con
uno dei due vani contrassegnati con «1» o «2» della den-
tatura, in funzione dell’altezza desiderata, quindi bloccare
le due manopoline inferiori (13).

La posizione deve essere la stessa per entrambi i lati.
Montare la parte superiore del manico (14) e bloccarla al-
le due parti inferiori (11) e (12) tramite le manopoline su-
periori (15) (precedentemente rimosse dai rispettivi fori),
inserite in uno dei due fori (3) o (4) in funzione dell'altezza
finale desiderata.

Agganciare il cavo (16) ai fermacavi (17) e (18) come in-
dicato.

La corretta posizione dell’laggancio del cavo (19) & quel-
laindicata

3.2 MONTAGGIO DEL SACCO DI
RACCOLTA (FIG. 1.2)

. (Tipo “1”)

Unire fra loro i due componenti laterali (1) e (2) del sacco
di raccolta e quindi montare la parte superiore (3), incas-
trando correttamente tutti gli agganci perimetrali.

Montare la maniglia (4) sulla parte superiore del sacco di
raccolta, inserendola a scatto nelle apposite sedi.

. (Tipo “II”)

Il sacco viene fornito gia assemblato.

4. DESCRIZIONE DEI COMANDI

Simboli sui comandi:
ATTENZIONE! Lavviamento del motore
])- provoca linnesto contemporaneo del
dispositivo di taglio.

O Arresto

I Marcia

. Interruttore a doppia azione (Fig. 2.1)

Il motore € comandato da un interruttore a doppia azione,
al fine di evitare una partenza accidentale.

Per I'avviamento, premere il pulsante (2) e tirare la leva (1),
oppure una delle due leve (1a).

PN Nni=\rdle]N[38 L’ avviamento del motore
provoca I'innesto contemporaneo del dispos-
itivo di taglio.

Il motore si arresta automaticamente al rilascio della leva
(1), oppure di entrambe le leve (1a).

. Regolazione dell’altezza di taglio (Fig. 2.2)

La regolazione dell'altezza di taglio si effettua per mezzo
dell’apposita leva (1).

ESEGUIRE LOPERAZIONE A DISPOSITIVO DI TAGLIO
FERMO.

5. TAGLIO DELLERBA

NOTA Questa macchina permette di effettuare la rasat-
ura del prato in diverse modalita; prima di iniziare il lavoro
& opportuno predisporre la macchina in base a come si in-
tende eseguire la rasatura. ESEGUIRE LOPERAZIONE A
MOTORE SPENTO.

. Predisposizione per il taglio e la raccolta
dell’erba nel sacco di raccolta (Tipo “I”-“lI")
(Fig. 3.1a):
— Sollevare la protezione di scarico posteriore (1) e aggan-
ciare correttamente il sacco di raccolta (2) come indica-
to nella figura.

. Predisposizione per il taglio
e lo scarico posteriore dell’erba (Fig. 3.1b):
— Rimuovere il sacco di raccolta e assicurarsi che la pro-
tezione di scarico posteriore (1) rimanga stabilmente
abbassata.

. Predisposizione per il taglio e la sminuzzatura
dell’erba (funzione “mulching” - se prevista)
(Fig. 3.1c):

— Sollevare la protezione di scarico posteriore (1), intro-
durre il tappo deflettore (5) nell'apertura di scarico e spin-
gerlo a fondo fino ad agganciare correttamente il profilo
inferiore al bordo dell’apertura di scarico .

Per rimuovere il tappo deflettore (5), sollevare la protezione

di scarico posteriore (1) ed estrarlo tenendolo sollevato in

modo da sganciare il profilo inferiore dal bordo dell'aper-

tura di scarico.

51 AVVIAMENTO (FIG. 3.2)

Agganciare correttamente il cavo di prolunga come indica-
to.

Per avviare il motore, premere il pulsante di sicurezza (2) e
tirare la leva (1) dell’interruttore, oppure una delle due leve
(1a).

IMPORTANTE Avviando la macchina possono verific-
arsi cali momentanei di tensione.
Per evitare eventuali disturbi ad altre apparecchiature
collegate alla rete di alimentazione, accertarsi che la
stessa abbia un’impedenza inferiore a 0,42 Ohm.

5.2 TAGLIO DELLERBA (FIG. 3.3)

Durante il taglio, fare in modo che il cavo elettrico si trovi
sempre alle spalle e dalla parte di prato gia tagliata.

L'aspetto del prato sara migliore se i tagli saranno effettua-
ti sempre alla stessa altezza e alternativamente nelle due
direzioni.

Quando il sacco di raccolta diventa troppo pieno, la rac-

colta dell’erba non & piu efficiente e il rumore del rasaerba

cambia.

Per rimuovere e svuotare il sacco di raccolta,

— rilasciare la leva interruttore e attendere I'arresto del dis-
positivo di taglio;

- sollevare la protezione di scarico posteriore, afferrare la
maniglia e rimuovere il sacco di raccolta mantenendolo
in posizione eretta.



Nel caso di “mulching”: evitare sempre di asportare
una ingente quantita d’erba. Non asportare mai piu di
un terzo dell’altezza totale dell’erba in una sola passatal!
Adeguare la velocita di avanzamento alle condizioni del
prato e alla quantita di erba asportata.

5.3 TERMINE DEL LAVORO (FIG. 3.4)

Altermine del lavoro, rilasciare la leva (1), oppure entrambe
le leve (1a).

Scollegare la prolunga PRIMA della presa generale (2) e
SUCCESSIVAMENTE dal lato dellinterruttore del rasaerba

@).

ATTENDERE LARRESTO DEL DISPOSITIVO DI TAGLIO
prima di effettuare qualsiasi intervento sul rasaerba.

IMPORTANTE Nel caso il motore si arresti per surriscalda-
mento durante il lavoro, & necessario attendere circa 5 minuti
prima di poterlo riavviare.

6. MANUTENZIONE ORDINARIA

6.1 GENERALITA

A Le norme di sicurezza da seguire sono
descritte al cap. 1. Rispettare scrupolosamente
tali indicazioni per non incorrere in gravi rischi o
pericoli.
Prima di effettuare qualsiasi controllo, pulizia
o intervento di manutenzione/regolazione sulla
macchina:
* Arrestare la macchina.
¢ Scollegare la macchina dalla rete elettrica.
e Accertarsi dell'arresto di ogni componente in mo-
vimento.
e Attendere il raffreddamento del motore.
* Leggere le relative istruzioni.
¢ Indossare indumenti adeguati, guanti da lavoro
e occhiali di protezione.

A Ogni operazione di regolazione o manutenzi-
one deve essere eseguita a motore fermo, con la
macchina scollegata dalla rete elettrica.

NOTA Conservare il rasaerba in luogo asciutto

IMPORTANTE La manutenzione regolare e accurata
é indispensabile per mantenere nel tempo i livelli di
sicurezza e le prestazioni originali della macchina.

Ogni operazione di regolazione o manutenzione deve
essere eseguita a motore fermo, con la macchina scol-
legata dalla rete elettrica.

1) Indossare robusti guanti da lavoro prima di ogni in-
tervento di pulizia, manutenzione o regolazione sulla
macchina.

2) Dopo ogni taglio, rimuovere i detriti d’erba e il fango
accumulati all’interno dello chassis per evitare che,
disseccandosi, possano rendere difficoltoso il suc-
cessivo avviamento.

3) Assicurarsi sempre che le prese d’aria siano libere
da detriti.

6.2 MANUTENZIONE DEL DISPOSITIVO
DI TAGLIO (FIG. 4.2)

Ogni intervento sul dispositivo rotante € opportuno che
venga eseguito presso un Centro specializzato, che
dispone delle attrezzature piu idonee.

Su questa macchina & previsto I'impiego di dispositivo
di taglio riportante il codice indicato nella tabella a pa-
ginaii.

Data I'evoluzione del prodotto, il dispositivo di taglio so-
pra citato potrebbe essere sostituito nel tempo con un
altro, con caratteristiche analoghe di intercambiabilita
e sicurezza di funzionamento.

Rimontare il dispositivo di taglio (2) con il codice rivolto
verso il terreno, seguendo la sequenza indicata nella
figura.

Serrare la vite centrale (1) con una chiave dinamometri-
ca, tarata a 30 Nm (per modello 340) oppure 16-20 Nm
(per modello 380 - 420).

6.3 PULIZIA DELLA MACCHINA (FIG. 4.3)

Non usare getti d’'acqua ed evitare di bagnare il motore
e componenti elettrici.

Non impiegare liquidi aggressivi per la pulizia dello
chassis.

6.4 PULIZIA DELLA PRESA D’ARIA (FIG. 4.4)

Una volta al mese, rimuovere polvere e residui d’erba
dalla presa d’aria, soffiando con aria compressa in cor-
rispondenza della rete.

7. RIMESSAGGIO

Quando la macchina deve essere rimessata:

1. pulire accuratamente la macchina;

2. verificare I'integrita della macchina;

3. rimessare la macchina:

. in un ambiente asciutto;

. al riparo dalle intemperie;

. in un luogo inaccessibile ai bambini;
assicurandosi di aver rimosso chiavi o utensili usati
per la manutenzione.

71  RIMESSAGGIO VERTICALE
(MODELLO 380 - 420) (FIG. 4.5)

In caso di necessita, la macchina pud essere riposta
verticalmente, appesa ad un gancio.

A LYRI=\r4[e)\|3Q Assicurarsiche il gancio e il rel-

ativo sistema di fissaggio siano adeguati e in grado
di reggere il peso della macchina; prestare attenzi-
one e sorvegliare adeguatamente affinché bambini
o animali non si arrampichino sulla macchina, gra-
vando sul carico applicato al gancio.

Agganciare la macchina in modo che il dispositivo
di taglio rimanga orientato verso una parete o ade-
guatamente coperto, in modo da non costituire per-



icolo in caso di contatto, anche accidentale o fortuito,
con persone, bambini o animali.

Per riporre la macchina in verticale, sbloccare le maniglie
(1 - Tipo “IlI”) oppure allentare le manopoline (2 - Tipo
“IV”) e ruotare in avanti il manico in modo da fare coinci-
dere il dente contrassegnato con «>» ESCLUSIVAMENTE
con il vano contrassegnati con «S» della dentatura, quindi
bloccare le maniglie (1 - Tipo “IlI”) oppure le manopoline
(2 - Tipo “IV").

La posizione deve essere la stessa per entrambi i lati.

8. DIAGNOSTICA

Cosa fare se ...

Origine del problema Azione correttiva

1. Il rasaerba elettrico non funziona

Non arriva corrente alla
macchina

Verificare il collegamento
elettrico

2. ll rasaerba elettrico fa saltare la corrente

Lamperaggio della
presa di corrente non &
sufficiente

Collegare lamacchina a
una presa di corrente con
amperaggio sufficiente

Ci sono in funzione altri
apparecchi elettrici

Non collegare altre
apparecchiature nello
stesso momento alla
stessa presa di corrente

3. L’erba tagliata non viene piu raccolta nel sacco
di raccolta

Il dispositivo di taglio ha
ricevuto un colpo

Affilare il dispositivo di
taglio sostituirlo
Verificare le alette che
orientano I'erba verso il
sacco di raccolta

Pulire l'interno dello
chassis per facilitare
'evacuazione dell’erba
verso il sacco di raccolta

Linterno dello chassis
sporco

4. L’erba si taglia con difficolta

Il dispositivo di taglio non &
in buono stato

Affilare il dispositivo di
taglio sostituirlo

5. La macchina comincia a vibrare in modo anomalo

Danneggiamento o parti
allentate

Fermare la macchina

e staccare il cavo di
alimentazione

Verificare eventuali
danneggiamenti
Controllare se vi siano parti
allentate e serrarle
Provvedere alle verifiche,
sostituzioni o riparazioni
presso un Centro
Specializzato

6. Il motore si arres

ta durante il lavoro.

Intervento della
protezione termica
per surriscaldamento
del motore.

Fermare la macchina

e staccare il cavo di
alimentazione. Assicurarsi
sempre che le prese d’aria
siano libere da detriti.

In caso di qualsiasi dubbio o problema, non esitate a
contattare il Servizio Assistenza piu vicino o il Vostro

Rivenditore.
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1. NPABWJIA 3A BE3OMNACHOCT

11 OBWU NPEAYNPEXHAEHUA 3A
BE3O0NACHOCT, OTHACALLHU CE 3A
EJIEKTPUYECKU UHCTPYMEHTH

A BHUMAHME TpoueTteTe BCUYKU Npeaynpex-
AeHUA 3a 6e30MacHOCT U BCUYKU MHCTPYHLUMU.
HecnasBaHeTo Ha npepynpemaeHUATa U UHCTPYK-
LMMTEe MOMe Aa AoBeAe [0 eNeKTPUYECKU yaapw,
nomapu n/mnm cepmo3Hn HapaHABaHUA.

3anaseTe BCUMYKU NpeaynpemaeHUsa U MHCTPYKLUN
1 3a 6baelm crnpaBKu.

TepMUHDBT ,,€/IeKTPUYECKU MHCTPYMEHT, M30/a3BaH B
npeaynpexaeHnaTa, ce oTHacs Wim 3a 3axpaHBaH OT
e/IeKTpu4YecKata Mpexa (¢ Kaben), nim 3a 3axpaHBaH
ot 6atepuu (6e3 Kaben).

1) bBesonacHocCT Ha pa6oTHaTa 30Ha

a) NoppbpaiiTe paboTHaTa 30Ha YucTa U aobpe
ocBeTeHa. TbMHUTE U HeroApeAeHN 30HU y1ecHABaT
3/10MO/IyKUTeE.

BHUMAHUE: NPEAU OA U3MNON3BATE MALUMHATA NMPOYETETE
BHUMATEJIHO HACTOALLATA KHUHKHKA. 3anaseTe 3a 6baeLya cnpaBka.

b) He nsnonssaite efIeKTPUYECKUA UHCTPYMEHT
B NOTEHLMaIHO EKCNJI03MBHA cpefa, B NPUCHCT-
BUETO Ha 3anajsiMmMmu Te4HOCTU, ra3oBe UK npax.
EneKTpuyecKuTe MHCTPYMEHTH Cb34aBaT UCKPH, KOU-
TO MO€ Aa NOANaNAT npax nin U3napeHus.

c) AlpbHTe paney geuarta M npucbecTBalyUTe, KO-
rato u3nonsBaTe €eJIGKTPUYECKU HHCTPYMEHT.
PasceriBaHeTO MoMe Aa Npu4nHU 3aryba Ha KOHTPO.

2) EnexTpuyecKa 6e3onacHocT

a) Wencennte Ha eNEKTPUHECHUA MHCTPYMEHT
TpAGBa f,a CbOTBETCTBAT Ha KOHTaKTa. HUKora He
NpoOMeHANlTe Wencena Nno HUKaKkbe Ha4yuH. He ns-
non3BanTe NPexoaHU Liencesiv C eNeKTPUYeCcKn
WHCTPYMEHTH, CHabaeHn cbe 3a3emABaHe. Hemo-
AnpuymnpaHnTe Wenceam u oTroBapALMNTe KOHTaKTU
e HamasiIiT pUCKa OT e/IeKTPUYECKH yaap.

b) NU36ArBaiiTe KOHTaKT Ha TANIOTO CbC 3a3eMEHU
NOBBPXHOCTU W/IM CBBbP3aHM KbM 3a3emABaHe
KaTo TpbOWU, pagnaTopu, KYXHU U XNagUTHULM.
Wma nosuLLeH pUCK OT TOKOB yAap, aKo TAJIOTO BU €
CBDBP3aHO CbC 3a3eMABAHETO.

c) He usnonspaiiTe KocayKaTta nNpu MOKPU WU
AbHAOBHU YCNOBUA. ToBa MOMe Aa yBe/nYM pucKa
OT TOKOB yAap.

d) He 3noynoTtpe6naBaiite ¢ Ka6ena. HuKora He
u3nonsBaiiTe Kabena, 3a pa TpaHcmopTupare,
Abpnate WM M3KAOYBaTe eJIEKTPUYECKUA WH-
cTpymeHT. CbxpaHsABaiiTe Ka6ena paney ot us-
TOYHULM Ha TOMJIMHA, Macsio, OCTPU pbGoBe UK
ABUKELWM ce YacTu. [loBpegeHn uin onieTeHn Kabe-
JI1 OBULLIABAT PUCKA OT €/IEKTPUYECKN yAaPp.

e) Horato usnonssate eNIeKTPUYECKU MHCTPY-
MEHT Ha OTKPUTO, U3NOJI3BaNTE YAbJ/IIKUTESIEH Ka-
6en, noaxopaAL, 3a ynotpeba Ha OTKPUTO. M310/13-
BaHeTO Ha KabeJl, MoAX0AAL 3a ynoTpeba Ha OTKPHUTO,
HamaJ/ifiBa pUCKa OT e/IeKTPUYECKM yaap.

f) AKo e Hen36ekHO fa u3nonssare eNeKTpuUye-
CKU MHCTPYMEHT Ha BJIaXHO MACTO, U3MNos3BanTe
3axpaHBaHe, 3aU4MTEHO OT YCTPOMCTBO 3a ocTa-
TbyeH Tok (RCD). M3nonssarHeTo Ha RCD HamansaBa
pUCKa OT e/IeKTPUYECKM yaap.

3) JlnyHa 6esonacHocT

a) bbaeTe BMHarM BHUMaTesIHU, KOHTposMpainTe
TOBa, KOETO Ce BbPLUK U MUC/IeTe pa3yMHO, KOraTo
“3nonspaTte efieKTpU4ecku ypen. He nsnonssaii-
Te eJIeKTPUYECKUA MHCTPYMEHT, Korato cte ymo-
PeHu uau noa BIUAHUE Ha HAPKOTULMU, aZIKOXOJ
WU nekapctBa. MOMEHT HeBHUMaHWe, JOKaTo ce 13-
10/13Ba /1eKTPUYECKU UHCTPYMEHT, MOKE Aa MNPUYnHU
CEPHUO3HU JINYHN HapaHABaHUA.

b) U3nonsBaitTe 3awWMTHU apexun. Hocete BUHarn
npeanasHu ounna. Ynorpebara Ha IM4HM NpeanasHu
cpeAcTBa Kato MacKu NpoTvB fpax, 06yBHM NpPOTUB



MoAX/b3BaHe, 3alyUTHU KaCKU MW HayLWHMUUN 38 CIy-
Xa, Hama/siABa IMYHUTE HapaHABaHMSA.

c) U36arsaiiTe HeBONIHU 3afgeiicTBaHuA. Y6epeTte
ce, 4e ypeabT € U3KJIIOYEH Npeaun aa nocrasuTe
aKymynatopHuTe 6aTtepuu, Aa xBawate wiau fpa
TpaHcnopTupaTe eJIeKTpu4ecKkua ypepa. TpaHc-
MOPTUPAHETO Ha E/IeKTPUHYECKN ypesa C MPbCT BbPXY
npeKbcBa4a MM MOHTUpaHa aKymynaTtopHa 6arepus
¢ npexbcsay B no3uymnsa ,,ON* (,BH/1%) ynecHasa nHun-
AEeHTUTE.

d) OTcTpaHeTe KaKbBTO U Aa € K04 MU UHCTPY-
MeHT 3a peryauvpaHe, npeau fa 3apencTsarte
€/IeKTPUYECKUA WHCTPYMEHT. Koy uam UHCTpy-
MEHT, ocTaBall B KOHTaKT C BbPTALYA CE YacT, MOKe Aa
AoBeae [0 INYHU HapaHABaHHS.

e) He ry6ete paBHoBecue. MoaabpaliTe BUHAru
noaxopAuLo noanupaHe U paBHoBecue. Tosa 103-
BO/IAIBA M10-[406bP KOHTPOJ HA €IEKTPUYECKUA MHCTPY-
MEHT B HEOYaKBaH! CUTyaLmu.

f) O6neuyete ce noaxopAuwo. He o6auvaiTe wWK-
POKU ApPEXU WU He HOCeTe HaKUTU. [lpbHTe Ha
pa3cToAHNEe OT ABUHELLUTE Ce YacTU KOCUTe CH,
ApexuTe 1 pbKaBuuuTe. LLIMpoKn Apexu, yKpalueHusa
WM ABJITM KOCK MOIKE a Ce OMNeTaT B ABUMKeLnTe ce
yacTtm.

g) AKo ca npeaBUAEHU YCTPOKCTBa, KOUTO TPAGBa
Aa 6bAaT cBbp3aHM KbM CUCTEMU 3@ U3BJIUYAHE U
cbb6UupaHe Ha npax, yBepeTe ce, Ye Te ca CBbp3aHu
W U3NO0JI3BaHU NO NOAXOAAL, HAaYMUH. M3r0/13BaHe-
TO Ha Te3M yCTPOKiCTBA MOKE Aa Hama/in pUCKOBeTe,
CBDBP3aHU C rpaxa.

h) He no3BonABaiiTe BaweTo 3ano3HaBaHe C Ma-
WMHaTa, A4b/KaLL0 ce Ha YyecTaTa i ynoTpe6a, ga
BW HanpaBu TBbpjAe yBepeHu, 3a ga npeHebper-
HeTe MpUHUMNUTEe 3a 6e3onacHocT. He6pemxHOTo
AevicTBrne Moe Aa Npu4mMHN Cepno3Ho HapaHsaBaHe 3a
4acTu OT CeKyHpara.

4) Ynotpe6a u cCbXpaHeHWe Ha e/IeKTPUYECKUA UH-
CTPYMEHT

a) He npeToBapBaiiTe eNeKTPUYECKUA MWHCTPY-
MeHT. U3non3BaiTe eNIeKTPUYECKU UHCTPYMEHT,
nopaxopasALy, 3a U3BbpLIBaHaTa paborTa. [Togxo4awm-
AT e/IeKTPUHECKU MHCTPYMEHT LLe M3BBPLUN Hak-[06pe
u Haki-6e3onacHo paboTtara, Ha CKOPOCTTa, 3a KOATO €
MPOEKTUPaH.

b) He nanonssaiiTe eNeKTPUYECKUA UHCTPYMEHT,
aKo NPeBH/IIOYBATE/NIAT HE MOHe fAa ro BKJIIOYM Mn
Aa ro U3KJI4YU HOPMANHO. ENeKTpu4ecKn MHCTPy-
MEHT, KOITO He Moe fa 6bje BK/IIOYEH OT MPeBK/Io-
4yBaTesid, e ornaceH u TpAbea ga 6bAe nonpaseH.

c) aKymynatopbT TpAa6Ba fAa 6bae u3BajeH oOT
HeroBoTO rHe3fA0 NpeAu BCAKO peryavpaHe uaun
CMAHAa Ha NPUHaANEeRHOCTHU, UM Npean Npubupa-
HeTO 3a CbXpaHeHUe eNIeKTPUYECKUA UHCTPYMEHT.
Tesu npeBaHTUBHM MepKU 3a 6e30NacHOCT HamanABat
pUCKa OT C/yyHakiHo 3ajercTBaHe Ha e/eKTPUYECKUA
MHCTPYMEHT.

d) CobxpaHABailTe HeW3NON3BaHUTE eNIeKTpu-
YeCKM UHCTPYMEHTU U3BBH obcera Ha Aeua U He

Nno3BOJIABaNTE U3NONI3BAaHETO Ha eJIEKTPUYECKHUA
WHCTPYMEHT OT XOpa, KOUTO He ca 3ano3HaTH CbC
CaMMA UHCTPYMEHT U C Te3U UHCTPYKUUKU. Esek-
TPMYECKUTE MHCTPYMEHTHM Ca OMacHM B pbLieTe Ha He-
3arnosHaTtu noTpebuTe n.

e) MpueTe ce 3a NoAApPbIHKATA HA €/IEKTPUYECKHU-
Te ypeau. MpoBepeTe fanu noaBUHKHUTE YacTH ca
nopApaBHEHU U CBOGOAHMN NO BpEME Ha iBUKEHHNE-
TO, KAKTO M AasN HAMa CYyNBaHWUA Ha 4acTU WU
KaKBOTO U fa e ApYro CbCTOAHUE, KOETO MOMe
Aa noBnusAe Ha pa6oTaTa Ha eJIeKTPU4ECKUA UH-
CTpyMeHT. B cnyyvait Ha noBpeau, eNeKTPUYECKUAT
MHCTPYMeHT TpAGBa Aa 6bae nonpasBeH Npeau uUs-
nonssaHeTo mMy. MHOro MHYMAEHTH Ce npean3BuKBaT
OT /IoLLa NOAAPBHHKA.

f) NoppbpxainTe HaTOYEHU M YUCTU pexeluTe
yactu. [llogxogAwara noAAPbHHA Ha pemelynTe
4acTh, ¢ f[obpe HaTouyeHu pesuu, v npasu ro-
MasKo nojatimBu Ha 6/IOKMpaHe M Mo-IeCHM 3a
KOHTpO/IMpaHe.

g) MUs3nonssaiiTe eNEKTPUYECKUA WHCTPYMEHT
W CbOTBETHUTE MNPUHAAJIEHHOCTU CbINACHO
npefocTaBeHUTE  MHCTPYKUMM, KaTo Umarte
npeaBupa ycnosuATa Ha pa6ota M BMAaa Ha
u3BbpwBaHaTta pabota.  M3nosn3BaHeTO  Ha
©/1eKTPUYECKNA MHCTPYMEHT 3a onepauymu, pasindHu
OT Te3un npepBnaeHUTe, Moxe ga npeansBuKa onacHu
cuTyaumn.

h) MoapbpHaiTe apbHKUTE/PbHOXBATHUTE CYXH,
YUCTHU U 6e3 caeamn OT Macsio U rpec. X/ib3rasute
APBIKKM/PBKOXBATKM  HE 103BO/IABAT  6e3onacHa
pabota 1 6e30MacHo ynpasieHne Ha MHCTPyMEeHTa B
HernpeaBnAeHn cutTyaumnu.

5) O6cnyxBaHe

a) [laBaiiTe eNEHKTPUYECKUA MHCTPYMEHT 3a
nonpasBKa caMo Ha KBanndUuLMpaH nepcoHan, Kato
“3nons3pBaTe camMoO OPUrMHaJIHU Pe3epBHU YACTH.
ToBa no3BosiABa fa ce nogawbpHKa 6esonacHocTra Ha
E/1eKTPUYECKNUA MHCTPYMEHT.

1.2 OBWHUNPEAYNPEXKAEHUA 3A
BE30MNACHOCT, OTHACALLHU
CE 3A HOCAYHA

a) He nanonaBsaiTe Kocaykara npu He6naronpwm-
ATHU METEeOPOJIOrMYHU YC/I0BUA, OCOGEHO KoraTo
MMa onacHOCT OT MbJIHUMU. ToBa HamassaBa onac-
HOCTTa OT nopas3ABaHe OT MbJIHNA.

b) BHMmMaTenHo npoBepeTe MACTOTO, KbAETO lie
ce M3noJi3Ba KocauyKaTta, 3a NPUCHCTBMETO Ha
eBEeHTYyaJIHu AUBU HKUBOTHWU. [UBUTE HMBOTHU MO-
rar ga 6vgar HapaHeHn OT Kocadkara o Bpeme Ha
HEHHOTO PyHKLMOHMPaHe.

c) BHMmaTtesiHO npoBepeTe MACTOTO, KbAETO wWe
ce U3non3Ba KocaykaTta, U oTCTpaHeTe BCUYKM Ka-
MBHU, NPBYKU, HULU, KOCTU U APYIU HYHAU Tena.
U3xBBbpAeHUTE npegmMeTv Morar 4a NPUYUHAT TENIECHN
HapaHABaHWA.



d) BuHaru npoBepABaiiTe BU3ya/lHO HOXa U peme-
WMA MOAYN 3a M3HOCBaHe WM NoBpeaa, npeau aa
n3nonssarte KocayKarta. /I3HOCeHWUTe W/n NoBPeseHU
4acTu yBeam4aBaT pUcKa OT HapaHABaHMS.

e) Mpeau ynotpe6a npoBepsABaiiTe Aanu 3axpaH-
BaWMAT Kaben U yAbIHUTENIHUAT Kaben, ako uma
TaKbB, 3a NpU3HaLM Ha noBpeaa uan ctapeeHe. He
M3nos3BaiiTe KocayKaTa, ako KabenbT e noBpeAeH
MU U3HOCEH. AKO KabenbT e NOBPeAeH UK U3HO-
CeH Mo Bpeme Ha ynoTpeba, U3K/ouyeTe Kocaykara
1 He foKoCcBalTe Kabena, Npeaun Aa ro U3KI4UTE
OT eNleKTpUYecKaTa Mpema. [1oBpegeHUAT 3axpaHBall
Kaben uan yab/IKUTENIEH Kabes Mome Aa NMpryYuHU To-
KOB yAiap, nomap 1w ceprosHn HapaHABaHMA.

f) MpoBepsaABaiiTe Yecto Top6aTta 3a cbbupaHe Ha
TpeBa 3a eBeHTya/IHM NPU3HaLUM Ha U3HOCBaHe WU
BJloWIaBaHe Ha HENHOTO CbCTOAHUe. M3HoceHarta
nan nospejeHa Topba 3a crbupaHe Ha Tpesa Moe Aa
YBE/IMYM PUCKA OT HapaHABaHMA.

g) MoppbpaiiTe 3aWUTUTE, MOHTUPAHU Ha
mAcTo. 3awuTute TpAGBa ga ca YHKLUMOHMpaLM
W MNpaBWIHO MOHTUpaHW. Xnabasa, roBpeseHa
WM Henpasu/IHO QYHHUMOHMpaLLa 3alyuta Mome Aa
MPUYHHU TESIECHM NOBPEAM.

h) MopabpialiTe BCUYKM OTBOPU 3a OXxJampaly
Bb3lyX CBOGOAHW OT oOTNagbuu. 3anyleHuTe
Bb3AyLIHNW OTBOPU M Te3u 3a OTnagbun Mmorar ja
MPUYHHAT rperpABaHe 1am onacHoCT OT roap.

i) BUHaru HoceTe HerTb3rawy ce 3alWnuTHU 06YBHM,
Korato uM3nossBaTte KocauyKata. He wusnonssaiite
KocayKata, aKo cTe 60CH MU HOCUTE OTBOPEHMU
caHpanu. Tosa Hama/siABa  BEPOATHOCTTA  OT
HapaHABaHUA Ha Kpakarta, npou3TH4alym OT KOHTaKT C
ABUHeELL Ce HOM.

j) BuHarm HoceTe pAbArM nNaHTaJOHU, HKoraro
nu3nonssare Kocavkarta. OTHpuTaTa Homa yBesn4asa
BEpPOATHOCTTA OT HapaHABaHMA OT U3/INTALLM NPEAMETH.
k) He usnonsBsaiiTe Kocaykata BbpXy MOKpa TpeBa.
XopeTe, HUKOra He Tu4aiTe. ToBa Hama/ifiBa pyCKa
OT MOAX/Tb3BaHe M najaHe, KOeTo MOMe Aa MPpUYuHA
TesIecHa roBpeja.

) He wusnonspalite KocayKata nNo npeKasNeHO
CTPBbMHM CHNI0HOBE. ToBa Hama/ifiBa pUCKa oT 3aryba
Ha KOHTPOJI, MNOAXNb3BaHe U najaHe, KOeTo Moe Aa
MPUYUHN TESIECHN HapaHABaHNA.

m) HKorato pa6oTuTe NO CK/IOHOBE, BUHarn
o6pblLyaiiTe BHUMaHUe Ha MACTOTO Ha CTbNBaHe
1 pa6oTeTe BUHArM HanmpeyHO Ha CKJIOHA, HUKOra
Harope WAM Hapony M 6bAeTe U3KAYUTESTHO
BHUMaTe/IHM, KOrato CMeHATe nocoKaTa Ha
pa6orTa. Tosa HamasABa p1CKa OT 3ary6a Ha KOHTPOI,
rnoAxaw3BaHe W rnajaHe, KOETO Moe Ja MPUYUHA
Te/IeCHU HapaHABaHMS.

n) Bbaete U3KAOYUTENIHO BHUMATEsIHKU, KoraTto ce
ABUKUTE HA 3a/ieH X0, UK AbpraTe KocayKata KbM
Bac. BuHarn 6baete HaAcHO cbCc 3aobuKanAwara
BM cpepa. ToBa Hama/ifiBa pyUCHa OT ClTbBaHe o Bpeme
Ha pabora.

0) [pbiTe 3axpaHBalMAT HKaben paney ot
pemelmTe HomoBe. [ToBpesjeHMAT 3axpaHBaly Kabes

MoMe Aa MPUYMHMU TOKOB yAap, MoMap 1/wimn CepruosH1
HapaHABaHH.

p) UsKnioueTe M U3BageTe WENcena OT KOHTaKTa, aKo
KabenbT e 3anneTteH WK MoBpefeH. 3anieTeHnTe
WM MOBPEAEHN Habesm Morar Aa yBe/IM4aT pucKa ot
TOKOB yAap.

q) He poKocBaiiTe HOMOBeTe WM ApYyrM onacHu
[BUELLM Ce YacTu, A0KaTO Te BCE OLLE Ce ABUIKaT.
ToBa HamasiABa pHCKa OT HapaHsBaHe OT ABUMeELM ce
yactm.

r) Mpu oTcTpaHABaHe Ha 3acegHan maTtepuan uau
rnoyucTBaHe Ha KocayKaTa ce yBepeTe, Y€ BCUYKMU
NpeBK/I0YBATE/IM HA 3aXPaHBaAHETO Ca U3K/IIOYEHU
M 3axpaHBaWMAT Kaben e pas3kadyeH. HeoyakBaHata
pabota Ha KocayHara MOMe Ja MPUYHN CEPHO3HM
Te/IeCHWN HapaHABaHWA.

1.3 AONBAHUTENHU NPEAYNPEXRAEHUA
3A EIEKTPUHECKU HOCAYHHU

1) He usnonsearvte mMawuHata B cpega C PUCK OT
EKCNNo3nsA, TaM KbAeTO MMa 3anajMMu TEYHOCTH,
rasoBe WM npax. EneKTpuyecKuTe WHCTPYMEHTU
Cb3AaBaT UCKPWU, KOMTO MOXeE Aa MOAManAT npax uau
n3napeHus.
2) [pbTe KabenbT Ha YAbMKUTENA [Janed oT
WHCTpPyMeHTa 3a ps3daHe. MHCTPYMeHTBLT 3a psAsaHe
MOXe Ja noBpean KabenbT M Aa NpeAn3BUKa KOHTaKT
C YacTU MOA HamnpemeHue.
3) Hwukora He MuHaBaWiTe C KocayKata BbpPXY
eneKkTpuyeckua Kaben. Mo Bpeme Ha KoceHe KabenvT
TpAGBa Aa ce B/laYM 3af Kocadykara W BUHarM OTKbM
cTpaHata Ha BeYye OKoceHaTa Tpesa. M3nonssaite
KabesHWUAT pUKcaTop, KaKTO e yKasaHo B HacToswara
KHUMKA C MHCTPYKUMW, 3a fJa ce u3berHe cry4anHo
OTKa4yBaHe Ha Kabena, KaTo CbLUEBPEMEHHO OCUTypUTe
npaBuW/IHO BKJIloYBaHe 6e3 opcrpaHe Ha KOHTaKTa.
4) 3BaxpaHBaiTe ypefa nocpeicTsoMm AaudepeHuman
(RCD - Residual Current Device) ¢ TOK Ha U3Ko4BaHe
He Hagsuwasaly, 30 mA.
5) LencenbT Ha mawwuHaTta TpA6GBa Ja € CbBMECTUM
C e/IeKTPUYECKUA KOHTaKT. HuKora He npomeHsAnTe
wencena. He wu3nonssaite apanTepy C  MalMHU
cHabaeHn cbe 3a3emaABaHe. Lllencenunte, Kouto He ca
NMPOMEHEHU M NPUCNOCOBEHN 3a KOHTaKTa, Hamanssar
pYCKa OT eNeKTpUYEeCKH yaap.
6) AKO e NoBpeAeH 3axpaHBaLLMAT Kabes Ha MalunHaTa,
TOM TpsAGBa fa Cce 3aMeHW eMHCTBEHO C OpUrMHaneH
pesepBeH Kaben oT AUCTpUByTOpa WM B OTOPU3WpaH
CepBU3EH LIEHTBbP.
7) TloCTOAHHOTO CBbpP3BaHE Ha KOWTO M pJa e
€NIeKTPUYECKN Ype[, KbM eNeKTpuYecKata Mpema Ha
crpagara Tpsi6ea ia 6bjie U3BbPLLEHO OT KBasMpULmMpaH
€/1eKTPOTEXHUK, CbOBPa3HO AeicTBaLLMTe pa3nopeaou.
HenpasunaHOTO CBbP3BaHE MOME Aa NPUYUHU CEPUO3HU
LETH, BKIIOUUTENIHO M CMBPT.
8) BHWMAHME: OMNACHOCT!
€/1eKTPUYECTBOTO Ca HECHBMECTUMM:
— Pa6otara 1 cBbp3BaHETO Ha E/IEKTPUYECKUTE Kabenn
TpA6Ba Aa ce M3BbpLUBA B Cyxa Cpeaa;

BnawHocTta M



— HuKora He nocTaBAnTe eNEeKTPUYECKU KOHTaKT WM
Kabes B KOHTAKT C BNaxHa 30Ha (NOKBa WM MOKpa
TpeBa);

— Bpb3kuTe Mexay KabennTte 1 KOHTaKTUTe TpAGBa Aa
ca HemnpomoKaemu. ManonseanTe yAbAKUTENU CBC
34paBu, BOJOYCTONYMBU, OfOBPEHN KOHTAKTU, KOUTO
Ce HaMuparT B TbProBcKaTta Mpea.

9) 3axpaHBawmte Kabenn TpAGBa Ja Gbgar C

KayecTBO He no-Hucko ot Tmun HO5RN-F nan HO5VV-F

C MWHMMaNHO ceyveHve 1,5 KB.MM M MaKcumanHa

npernopbyaHa Ab/KnHA 25 M.

10) MNpepau paa BKNOUMTE MaLLMHATa 3aKaveTe Kabena Ha

KyKara 3a 6/10KMpaHe 3a Kabena.

11) He wsnonseavite Kabena HenpasunHo. He

13non3BaiTe Kabena 3a fja TpaHcnopTMpare MalmHara,

[afgbpnare uan Aa A U3KYBaTe OT KOHTaKTa. [lpbiTe

Ka6ena paney oT M3TOYHULM Ha TOM/IMHA, Macsio, OCTPU

pb6OBE UM ABMIKELLYM Ce HacTW. [loBpeaeH nan onneTeH

Ka6es noBuLLaBa PUCKa OT e/IEKTPUYECKU yaap.

12) He apbiKTe HaBUT Kabena Ha yAbMKUTENA N0 BpEME

Ha paboTa, 3a Aa He nperpee.

13) M36arsariTe KOHTaKTa Ha Kopnyca CbC 3a3eMeHu

MOBBPXHOCTH, KAaTO TPBOM, PaAMaTopu, KyXHEHCKU

NeYKM, XnagunHULM. PUCKBT OT eneKTpuiecKn yaap ce

yBe/M4aBa aKo TAOTO € 3a3EMEHO.

14) He npetoBapBaviTe MawuHata. Msnonseavite

MalKnHa noaxoAslla 3a padortara, KoaTo TpsAbea Aa ce

n3pbplBa. MoaxoaAwiata MalMHa LWe W3BBLPLUKM Hai-

pobpe v Har-6e3onacHo pa6oTarta, Ha CKOpoCTTa, 3a

KOATO € NpoeKTMpaHa.

1.4 nNoAAPBHKA U CbXPAHEHUE

A Paskayete MawuHata OT  3axpaHBalara
€/IeKTPUYecKa Mpewa W npo4yetere WHCTPYKUuUTe,
npegu fAa 3anoyHete pabGota Mo MOYMCTBAHE WU
nopgapbka. Hocete noaxopswo paGoTHO 06neKIo
M paboTHW pPBKABUMLUM BbB BCMYKM  CUTyaLuH,
npeacTasfsBall PUCK 3a pbleTe.

A HuKora He u3nonseaiTe MalMHaTa ¢ U3HOCEHU
WM NOBpeAeHu YacTu. lNoBpeaeHUTe UM U3HOCEHM
YacTn TpsA6Ba Ja 6baar 3aMeHeHU W HUKOora Aa He ce
nonpasAT. M3nonssarite camo OpUrMHaIHWU PE3EepPBHU
YacTU: M3MON3BAHETO Ha HEOPWUrMHANHWU pPe3epBHU
4acTM W/MAM HEnpaBWIHO MOHTMpaHW, 3acTpaliasa
6esonacHoCTTa Ha MalumMHaTa, MOMEe Aa MNPUYUHKU
MHLMAEHTU MW IMYHU HApaHABAHWA, KAKTO M CHemMa OT
[Mpon3BoANTENA BCUHKMN 3a4b/IKEHNA UM OTTOBOPHOCT.

BAHHO Bcuyku onepaumm no nogapwiKara v pery-
JIMPAHETO, KOMTO HE Ca ONMUCaHWU B TOBA PBKOBOACTBO,
Tps6Ba fla ce U3BBPLLIBAT OT BaLUMA JNUTBP MU OT cre-
LmMann3upaH UEHTbP, KOKTO pasnosara ¢ Heo6Xoaum1Te
3HaHWUA M 0bopyaBaHe 3a NpaBH/IHOTO U3BBPLLBAHE Ha
pabotata, Kato CbLYEBPEMEHHO CE MOAABPHA MbPBO-
Ha4a/IHOTO HMBO Ha 6e30MacHoOCT Ha MalumHara. Onepa-
UMM, M3BBPLIEHN OT HEKOMMETEHTHU /LA MM HrupMu
BOJAT J0 OTnajaHe Ha BCAKaKBa rapaHLms 1 BCAKAKBO
38/1b/IHHEHUE NI OTFOBOPHOCT Ha [pon3BoANTESIA.

1. Cnep BcAKa ynoTpeba U3KIoYBaiTe MalunHara ot
3axpaHBaHETO M NPOBePABaNTE 3a NOBPEAM.

2. MopabpraliTe 3aTerHatv raviKute M BUHTOBETE,
3a fAa CTe CUIypHW, Ye MalumHara ce Hamupa
BMHaru B CbCTOAHME Aa QYHKUWOHMPa 6e3onacHo.
PepoBHaTta nopgapbXKa € OCHOBHA [AEWHOCT 3a
rapaHTMpaHe Ha 6e3onacHocTTa 1 3a 3anassaHe
paboTHUTE XapaKTEPUCTUKM Ha MaLLUMHaTa.

3. PefoBHO npoBepsiBaiTe fanM BUHTOBETE Ha
MHCTPYMeHTa 3a pA3aHe ca 3aTerHaTv npaBu/IHo.

4. HoceTe paboTHW pbKaBuuUM, Korato paboTute C
PEKELLOTO YCTPOMCTBO, KAKTO W MPU AEMOHTam
WJIM MOHTA OTHOBO Ha CbLLUOTO.

5. TorpuxeTe ce Aa NoaAbpare pPaBHOBECHOTO
CbCTOAHME Ha MHCTPYMEHTa 3a pasaHe, KoraTto
ce HatoyBa. Bcuyku onepaumm oTHacAwmM ce
0O UVHCTpyMeHTa 3a pAsaHe (pasrobsasaHe,
HaTo4yBaHe, GanaHcupaHe, MOHTMpaHe OTHOBO
WM cmsAHa), ca CEepUO3HU AEeWHOCTH, KOWUTO
M3NCKBaT crneuuduyHa KOMMETEHTHOCT, OCBEH
M3MOM3BAHETO HA CheuuasHi  MHCTPYMEHTH;
nopaav NpuYnHK CBbP3aHW ¢ 6e3onacHocTTa Ha
pa6oTta, e HeobxoaMMO Te Aa Ce W3BbpLUBaT B
cneumannanpaH LeHTbp.

6. Mo Bpeme Ha perynvpaHe Ha MalumMHaTa, o6bpHeTe
BHMMaHWe NpbCTUTE BM A He OCTaHaT 3axBaHaTH
MEXAY ABMMELMs Ce MHCTPYMEHT 3a psA3aHe U
HeMnoABUKHUTE YacTM Ha MalLnHaTa.

7.  He pokocBaiTe MHCTPyMeHTa 3a pAsaHe, A0KaTo
MallmMHaTa He 6bAe M3K/YeHa OT KOHTaKTa M
PEKELLOTO YCTPOUCTBO He cnpe HambaHo. [lo
BpEME Ha Hamecu NO MHCTPyMeHTa 3a pA3aHe,
BHMMaBaWTe, 3all0TO TOW MOME Aa Ce [ABUMM,
He3aBWCMMO OT TOBa, Y€ MalunHaTa e U3KYeHa
OT eNleKTpu4ecKaTa Mpexa.

8.  YecTo npoBepsBaiiTe 3awpmTara Ha CTPaHUYHOTO
pasTtoBapBaHe WM 3awuTata Ha  3afHOTO
pasToBapBa, KaKTto M TopGaTta 3a cbbupaHe
Ha TpeBa 3a W3HOCBaHe WM BOWaBaHe Ha
cbCToAHMETO. CMEHeTE ', aKo ca NoBpeAeHHU.

9. CmeHeTe CTMKepuTe C  MHCTPYKUMM W

npeaynpeauTenHn  cboblueHus,  aKko  ca
noBpeagHH.

10. CbxpaHsaBaiiTe MalwmHaTa Ha MACTO, HEAOCTbMHO
3a geua.

11. Msvyakaite moTopa Aa ce oxjaagu, npeau Aa
npubepeTe MallMHaTa 3a CbXpaHeHWe B KaKBaTo
v pa buna cpega.

12.  3a ga ce Hama/M pucKa OT Moxap, NoYUCTBanTe
MallMHata M O0COGEeHO MOTopa, OT OCTaTbLy
OT TpeBa, /MUCTa WM MNpPEKaneHo Macso.
MsnpasBaiite BMHarM Top6ata 3a cbbupaHe Ha
TpeBa M He OCTaBANTE CbA0BE C OKOCEHa TpeBa B
Ha NnomeLleHnEeTO.

1.5 ONA3BAHE HA OHOJIHATA CPEAA

OnasBaHeTo Ha OKonHaTa cpeja TpsA6Ba Aa Gbhe
NPUOPUTET M BaXKEH acrneKkT npu ynoTtpe6arta Ha



MaluHaTta, B Mnona3a Ha UMBUIHOTO CbHMHWUTENCTBO U

OKOJIHaTa CpeAa, B KOATO HUBEEM.

* N3bAreaiTe na npuTecHsasaTe cbceauTe.
M3nonsBarTe mMawmHaTa camo no pasymMHO Bpeme
(He paHO CYTPWH MK KBCHO BeYep, KoraTo Moxe Aa
06e3noKouTe xopara).

* MoBpeme HapaboTaBoOKoNHaTacpeaace pasnunsasa
onpefeneHo KOAMYECTBO Macsio, Heo6X0ANMO
3a cma3BaHe Ha BepuraTa; 3aToBa M3MoJs3BanTe
camo 6uopasrpaxpjalmn ce Macna, cneuynpuyHm sa
Tasu ynotpeba. Ynotpebara Ha MMHepasHM mMacna
WM Macno 3a ABUraTesiv NpeAnsBUKBa CEPUO3HM
E€KOJIOTNYHU LLEeTHN.

e CnepBaiTe CTPUKTHO MECTHWTE pasnopegou 3a
M3XBBP/IAHETO Ha OMaKOBKW, M3HOCEHU YacTu
WX KaKbBTO M Aa € e/leMeHT, KOMTO oKasBaTt
CUJIHO Bb3JENCTBME BbPXY OKONHATa cpeaa; Teau
oTnaabLyM He TPAGBa Aa ce U3XBBPAAT B GOKIYKa, a
TpaAb6Ba Aa ce cbbupaT pasgenHo 1 aa ce npegasat
B CMneunanHu cboupaTenHu MyHKTOBE, KbAETO
nepcoHasbT LWe Ce NOrpUMKKU 3a peuuKavpaHe Ha
martepuanuTe.

e CnepBaiTe CTPUKTHO MECTHWTE HOpPMM  3a
M3XBBPIAHETO HA OTNAABYHMU MaTepuani.

* B MomeHTa Ha u3BampjaHe OT ynotpeba, He
M3XBbPAANTE MaluMHaTa B OKo/JHaTa cpepa, a ce
06bpHETe KbM CbbupaTeneH MyHKT, CbrnacHo
AeicTBaluTe MeCTHU pasnopeabu.

He n3xBbpnAnTe enekTpuyeckuTe ypeau 3a-
efiHo ¢ 6uToBUTE OTNaabuu. Cnopes EBponeii-
ckata [upektnea 2012/19/UE 3a otnagbuute
EEEEN OT €/IeKTPUYECKU W EIeKTPOHHU anapaTtv 1
B/IN3AHETO 1 B lefiCTBME B CbOTBETCTBME C Ha-
LIMOHA/IHOTO 3aKOHOAATE/ICTBO, M3XabeHUTE eNeKTpu-
YecKu anapaTtu Tpabsa aa ce cbbupar pasgenHo, 3a aa
6bAaT OMnon30TBOPEHU EKOMOMMYHO CbobpasHo. AKO
eIeKTPUYECKUTE Ypeam ce U3XBBPAAT Ha CMETULLIE Mn
B 3eMsATa, BpeHWTe BELLECTBa MoraT Aa AOCTUMrHaT BO-
AocbbupalumTe 3eMHM NNacToBe M Aa HaBNA3aT B Xpa-
HWTe/HaTa Bepura, yBpemAankv 34paBeTo Bu. 3a no-3a-
AbnboyeHa MHPOpMaUMA 3a U3XBBPAAHETO Ha TO3MU
NPOAYKT, CE CBbPIKETE C KOMMNETEHTHATa cyxba 3a Us-
XBbp/IAHE Ha GUTOBM OTNaAbLM UK ¢ Bawuma aucTpuoy-
TOp.

PasgenHoTo cbbrpaHe Ha NPOAYKTU 1 U3Non3-

BaHM OMaKOBKW, MO3BO/NIABA PeLUUKINpaHe Ha

mMarepuasmTe U TAXHOTO NOBTOPHO M3NO/3Ba-
@](:9 He. [TOBTOPHOTO M3M0/3BaHe Ha PeLMKAnpaHn

martepuanu, nomara sa npefgorspataBaHe Ha

3aMbpCABAHETO Ha OKOJIHaTa cpeAa U Hamans-
Ba HyXjarta OT 13Mno/a3BaHe Ha CypPOBUHM.

2. 3AMNO3HABAHE C MALLUUHATA

21 OMNUCAHUE HA MALLUHATA
N CHEPA HA YNOTPEBA

Tasn MallnHa e rpaguHCKK ypes, No-TOYHO KocadKa C 13-
npaseH Bogau.

MalumnHaTa ce CbCTOM OCHOBHO OT ABWraTes, KOMTO 3a-
AeNCTBa MHCTPYMEHT 3a psA3aHe, 3aTBOPEH B KapTep,
cHabaeH C Koslesia U pbroXBaTKa.

OnepatopbsT € B CbCTOSHME fa ynpas/isiBa MalwuHata
1 Aa 3afeicTBa OCHOBHWTE KOMaHAM, Kato ocTasa BuW-
Haru 3aj pbHOXBaTKaTa W, CieAoBaTeNHo, Ha 6esonac-
HO Pa3cToAHWE OT BbPTALLUA Ce MHCTPYMEHT 3a pA3aHe.
OTpaneyaBaHeTo Ha onepartopa OT MalwWHaTa, Npeaua-
BMKBA CrMpaHe Ha ABUraTens v Ha BbPTALMSA CE UHCTPY-
MEHT 3a Psi3aHe, B PAMKUTE Ha HAKOJIKO CEKYHAM.

. MNpepBuaeHa ynotpe6a
Tasu Mall1Ha e NPOeKTMpaHa 1 KOHCTpyMpaHa 3a KoceHe
(1 cbbupaHe) Ha TpeBa B rpajHU U TPEBHU NJIOLWM C pas-
MepKn, CbOTBETCTBALLM HA KanayuTeTa Ha KOCeHe, B NMpu-
CbCTBMETO Ha CTOALL, onepaTop.

HannuneTo Ha akcecoapu Unau cneunduyHn ycTponcTea
MOM¥e fa cnecTn cbbUpaHeTo Ha OKoceHaTa Tpesa WM
fa cb3gage epekTa “mulching” ¢ oTnaraHe Ha oKoceHaTa
TpeBa BbpXy TepeHa.

. Tun notpeéuten

Tasu mMalwuHa e npejHasHaveHa 3a 13nonasaHe OT Non3-
BaTe/nn, TOeCT HenpodechoHanHu onepatopu. Tasu ma-
LWKHa e NpeAHasHaveHa Aa ce U3non3Ba Kato Xo6u.

. HenopaxopAuwo nsnonasaHe

BcAKaKBO fpyro M3nonasaHe, pasivyHo OT ToBa LUTUpa-

HOTO NO-rope, MOXe Aa Ce OKame OnacHo 1 Aa NpU4MHU

WeTH Ha Xxopa U/unu npeameTy.

B “HenogxopAwara”’ ynotpe6a ce BKAOYBAT (KATO HEU3-

YepnartesieH npumMep):

— BoseHe Ha xopa, Aela Win MUBOTHU C MallvHaTa;

— Bwue pa ce Bo3uTe Ha MalwmHaTa;

— M3nonsBaHeTo Ha MallMHaTa 3a TerneHe uau GyTaHe

Ha ToBapw;

M3non3saHeTo Ha MawuHaTa 3a cbbupaHe Ha aucTa

WY oTnaabLm;

ManonasaHeTo Ha MallMHaTa 3a NofpaBHABAHE Ha HUB

nneT v 3a Nogpa3BaHe Ha HETPEBWUCTA PACTUTENIHOCT;

— M3nonseaHe Ha MalunHaTa OT NOBEYE OT E4MH YOBEK.

— 3apeiicTBaHe Ha MHCTPYMEHTa 3a pA3aHe B y4acTbK
6e3 TpeBa.

2.2 WAEHTUPUHALMOHEH ETUKET UYACTU
HA MALLUUHATA (Bux dpurypuTte Ha cTp. ii)

1. H1BO Ha aKyCTM4Ha MOLHOCT

2. MapkupoBKa 3a cboTBeTcTBME CE

3. lognHa Ha Npon3BOACTBO

4. Bup Kocayka

5. CepwueH Homep

6. Vime 1 agpec Ha npon3BoanUTENa

7. Aptukynex Homep

8. HoMMHaNHa MOLWHOCT U MaKCcUMaHa CKopoCT Ha
(dYHKLUMOHMPaHe Ha ABuraTens



9. Terno B Kr.
10. HanpeeHune 1 yecToTa Ha 3axpaHBaHe
10a. CTeneH Ha efleKTpMYECKa 3almTa

11. Wacw

12. [isuraten

13. VMIHCTpyMeHT 3a pAsaHe

14. 3awuTa Ha 3ajHO UsnpasBaHe
15. Top6a 3a cbbupaHe Ha TpeBa
16. PbKoxBaTKa

17. HomaHpga npekbcsay

BegHara cnep 3akynyeaHeTO Ha MaluMHaTa npenuiiete
MAEHTUDUKALMOHHNUTE HOMepa (3 - 4 - 5) Ha CBOTBETHHU-
Te MecTa Ha noc/ieAHaTa CTpaHuLa Ha PbKOBOACTBOTO.

MNpumepHa ,[leknapauua 3a CbOTBETCTBME" Ce Hamupa Ha
npefnocnesHara CTpaH1La Ha PbKOBOACTBOTO

2.3 3HALM 3A BE3ONACHOCT

Ha malumHara ca noctaBeHu pas/imiHy1 CUMBOIM.
TaxHata GyHKUMA e Tasu, Aa NPUMNOMHAT Ha
oriepatopa KaKBO MoBefeHWe TpsbBa faa
npeanpueMe, 3a Aa A M3MO/A3Ba C HYMHOTO
BHUMaHWe W NpeanasMBoCT.

3HayeHne Ha CUMBOINTE:

MpoyeTeTe BHUMATENHO
MHCTPYKLUMUTE Npeau yno-
Tpeba Ha malumHaTa.

OnacHocT! AKo MawwuHaTa ce W3-
non3Bea HenpaBWIHO, MOXeE [ia Ce OKare
onacHa 3a Bac v 3a gpyrute.

OnacHocT! Puck oT U3xXBbp/isHE Ha

I:l(_)lnll npeametu. Mo Bpeme Ha ynotpeba 3a-
Iy
ey

[PBITE X0opaTa U3BbH paboTHaTa oL,

BHumaHue! Wskiouete oOT enek-
TPUYECKOTO 3axpaHBaHe npegu pabo-
Ta No NOAAPBIKKA WMAW aKo KabensT e
noBpegeH. He nocTaesiiTe pbleTe Mau
KpaKaTa B rHe340TO Ha MHCTPYMEHTa 3a
pAzaHe.

BHumaHue! [lpbite KabenbT Ha

YOBIMUTENS Aaned OT MHCTPYMeHTa 3a
psisaHe.

-b
=

Camo 3a aKyMy/iaTopHa KocadKa

OnacHocT! He wanarait Te Ha gb¥A
WM BNara.

BHumaHue! UHcTpymeHTa 3a pAsaHe
s}.g{, npogb/iKaBa fAa Ce BbpPTU  Clej
M3K/loYBaHe Ha MoTopa.

BAM{HO [loBpeseHnte wam  HeYeTIMBUTE
CTUKepn TpsAbBa Ja Ce 3aMeHAT C HOBM.
lMouckariTe HoBM CTuUKEpW OT Balwms cepBuseH
LEHTBP.

3. AOBBPLIBAHE HA MOHTAHA

3ABEJIEEKKA MawmnHata mome aa 6vae goctaBeHa C
HAKOM BEYE MOHTUPAaHN KOMIOHEHTH.

A SRIZNGIZISN PasonakoBaHe n 3aBbpluBaHETO Ha

MOHTaMa TpAabBa fa 6bAaT M3BbPLIEHM HA paBHa U
cTabuiHa NOBbPXHOCT, C OCTaTb4YHO MPOCTPAaHCTBO 3a
npemecTBaHe Ha MalWMHATa N ONAKOBKAaTa, KaTo BUHAarn
CH CJIyHNTE C MOAXOAALMN UHCTPYMEHTH.
HN3XBbp/IAHETO Ha onaKoBKaTa TPA6Ba Aja ce M3BbpLUBa
crnopep AelicTBalyMTe MECTHHU pa3rnopes6n.

3.1 MOHTAXK HA PbHOXBATHATA

o Bup ,I” - Mogen 340 (dwur. 1.1a).

Bkapaiite B cboTBeTHUTE OoTBOpM AAcHaTa (11) n nasara
(12) ponHa YacT Ha ApbiKaTa U rv hUKcUpanTe ¢ gocTa-
BeHUTe BUHTOBE (13) 1 Wwaibu (13a).

MoHTupaiTe ropHaTa 4acT Ha apbiKata (14) n A 610KU-
paiiTe KbM AoNHUTE ABe YacTu (11) 1 (12) Ypes ropHUTe pb-
KoxBaTKu (15) (npepBapuUTENHO OTCTPaHEHU OT CbOTBET-
HWTe OTBOPM), NOCTABEHMN B €[JMH OT ABaTa oTBopa (3) uin
(4), B 3aBUCMMOCT OT enaHaTa KpaliHa BUCOYMHa.

3a perynupaHe cunata Ha 3agbpraHe Tpabsa fa ce fe6-
JIOKMpa BCcAKa pbKoxsaTKa (15) 1 fa 6bje 3aBUHTEHA UK
OTBMHTEHA Ha OCTa I KOJIKOTO € Heo6X0AMMO, TaKa ye Aa
oCUrypu 34paBo PUKCHpaHe Ha ropHarta YacT (14) KbMm
[BeTe [ONIHM YacTu Ha ApbHKaTta (11) u (12), 6e3 ga ce
M3KCKBA NpeKaneHo ycuane 3a 6J10KMpaHeTo uan aebno-
KUPaHEeTO UM.

3akayeTe Kabena (16) Ha npucnoco6aeHnATa 3a OKayBaHe
Ha KabenuTe (17) 1 (18) KakTo e NoKasaHo.

e Bup, ,II” - Mogen 340 (¢ur. 1.1b).

BrapaliTe B cbOTBETHMTE OTBOPM AsicHaTa (11) u nasarta
(12) ponHa vacT Ha gpbiKaTa U rM hUKcupanTe ¢ gocta-
BeHuTe BUHTOBE (13) 1 Wwaiibm (13a).

MoHTUpaiTe ropHaTa YacT Ha apbKata (14) 1 8 610KU-
paiTe KbMm gonHuTe aBe Yactu (11) u (12) ypes ropHuTe
KPbran ApbKK (15) (NpeaBapuTeNIHO OTCTPAHEeH OT Cb-
OTBETHMTE OTBOPM), MOCTABEHW B €AMH OT ABaTta oTBopa
(3) nnu (4), B 3aBUCUMMOCT OT KenaHaTta KpaiHa BUCOYMHA.
3akayeTe Kabena (16) Ha npucnoco6ieHMATa 3a 3aKayBa-
He Ha Kabena (17) n (18) KaKTo e NnoKasaHo.

MpaBnAHOTO NonoXeHWe 3a 3akayBaHe Ha Kabena (19) e
TOBa NOKa3aHo.

. Bug ,I11” - Mogen 380 - 420 (pwur. 1.1c)

JoBenete B paboTHa nosvuusa ABeTe npeaBapuTesHO
MOHTMPaHW JO/IHM HacTH Ha ApbxKaTa (11) u (12), Taka ye
3b6ELBT, 0T6ENA3AH C «>», fa cbBnagHe EAMHCTBEHO ¢
e[HO OT ABeTe rHe3aa, 0T6eNA3aHu C «1» UAKn «2», B 3aBU-
CMMOCT OT }eslaHaTa BUCOUMHa, nocne 6noKupaiiTe aBeTe
[ONHW pbROXBaTKM (13).

MosunumaTa TpabBa Aa 6bAe efHaKBa OT ABETE CTPaHMU.
MoHTupaiTe ropHaTa 4acT Ha apbKata (14) n A 610KU-
paiiTe KbM AoNHUTE ABe YacTu (11) 1 (12) Ypes ropHUTe pb-
KoxBaTKu (15) (npepBapuTENHO OTCTPaHEHU OT CbOTBET-
HWTe OTBOPM), NOCTABEHMN B €[JMH OT BaTa oTBopa (3) uin
(4), B 3aBUCMMOCT OT KenaHaTa KpaliHa BUCOoYMHa.



3a perynupaHe cunata Ha 3aAbpaHe TpA6Ba Aa ce e6-
JIOKMpa BCcAKa pbKoxsaTKa (15) v fa 6bae 3aBUHTEHa UK
OTBMHTEHA Ha OCTa 1 KOJIKOTO € Heo6XoAMMO, TaKa Ye aa
ocurypu 3apaBo dUKcUpaHe Ha ropHaTa 4acT (14) Kbm
ABEeTe [O/IHM YacTu Ha apbxKaTta (11) u (12), 6e3 ga ce
M3WCKBA NPeKaneHo ycuane 3a 610KkupaHeTo unm agebno-
KUPaHEeTo UM.

3akayeTe Kabena (16) Ha npucnocobaeHMATa 3a 3aKaysa-
He Ha Ka6ena (17) n (18) KaKTo e NoKasaHo.

o Bug ,,IV” - Moaen 380 - 420 (¢ur. 1.1d)
[JoBefete B paGoTHa Mo3uuMA ABeTe npeABapUTesHO
MOHTMpPaHU JOHM YacTu Ha ApbxKaTa (11) 1 (12), Taka Yye
3b6eubT, 0T6enssaH ¢ «>», aa cbenagHe EAVMHCTBEHO ¢
€e[HO OT fiBETe rHe3aa, 0T6enA3aHu ¢ «1» Uan «2», B 3aBU-
CMMOCT OT }eJsilaHaTa BUCOUYMHa, nocae 61oKupaiiTe ABeTe
[OHN pbKOXBaTKM (13).

Mosunuyunata TpaGBa Aa 6bAe efiHaKBa OT ABETE CTPaHu.
MoHTHpaiTe ropHata YacT Ha gpbxKaTta (14) u a 610Ku-
panTe KbM gonHuTe Aase yactu (11) u (12) ypes ropHute
KPbrau ApbmKHM (15) (NpeABapuTENHO OTCTPAHEH! OT Cb-
OTBETHUTE OTBOPW), MOCTABEHU B €AMH OT ABaTta oTBOpa
(3) nnu (4), B 3aBUCMMOCT OT KeslaHaTa KpalHa BUCOYMHA.
3akaueTe Kabena (16) Ha npucnocobieHnATa 3a 3aKayBa-
He Ha KabenuTe (17) n (18) KaKTo e NoKasaHo.
MNpaBMAHOTO NoMOXeHWe 3a 3aKkayBaHe Ha Kabena (19) e
TOBa NoKasaHo.

3.2 MOHTAM HA TOPBATA 3A CbEMPAHE
HA TPEBA (¢ur. 1.2)

. Bugp, ,1”

CBbpeTe NOMeXay UM fBaTa CTpaHWYHN KoMNoHeHTa (1)
1 (2) Ha Top6aTa 3a cbbupaHe Ha TpeBa U NOC/Te MOHTH-
paviTe ropHata 4acT (3), KaTo 3aKaiyuMTe NPaBUIHO BCUYKHK
nepuMeTpasnHU KyKUYKHN.

MoHTupaiTe pbKOxBaTKaTa(4) BbpXy ropHara 4acT Ha
Top6aTa 3a cb6MpaHe Ha TpeBa, KaTo i BKapare Ao LpaK-
BaHe B CbOTBETHWUTE MecTa.

. Bug ,II”
YyBanbT ce 4OCTaBA OKOMIM/IEKTOBAH.

4. OMNUCAHME HA HOMAHOUTE

CumBosnu, HamMupallim ce Ha KomaHauTe:

) BHUMAHMUE! 3apgeiicTBaHeTo Ha MoTopa
]- npesAu3BuKBa e4HOBPEMEHHO BHJOYBaHe Ha
MHCTPYMEHTA 3a psi3aHe.

O CnupaHe
I Xopn

3ABEJIEHKRA 3HauyeHneTo Ha CMMBOINTE BBPXY KOMaH-
ANTE e 0BSICHEHO Ha NPEAMLLHUTE CTPaHWLM.

. [BOiHO AeicTBaly, NnpekbeBay (pur. 2.1)
MoTOp®BT Ce KOMaHABa OT MPEeKbCBaY C ABOMHO AeNCTBUE,
3a fla ce U36erHe ciyyamnHo 3ajencTaHe.

3a BK/Il0oYBaHe HaTucHeTe ByToHa (2) U gpbnHeTe focTta
(1) vam egunH ot gBata nocta (1a).

A SRIZWGIZISE BraroyBaHeTo Ha MoTopa npeans-

BUKBa e4HOBPEMEHHO BK/Il04YBaHe Ha UHCTPYMEeHTa 3a
pA3aHe.

MoTopbT cnupa aBTOMaTUYHO NpW NycKkaHe Ha nocta (1)
W1 1 Ha gBaTta nocTa (1a).

. PerynupaHe Ha BUCOYMHATa Ha KOoceHe

(wr. 2.2)
PerynauuaTta Ha BMCOYMHATa Ha KOCEHe Ce M3BbpLUBa
4ypes cboTBETHUA nocT (1).
M3BBPLUETE ONEPALUMATANPUCNPAHMHCTPYMEHT
3A PA3AHE.

5. HOCEHE HA TPEBA

3ABEJIEEKKA Tasu malumHa nossosisiBa fa ce U3Bbp-
LM KOCEHe Ha MoJiAHaTa o pas/n4H1 HauyMHu;, npeau Aa
3aro4HeTe paboTa e NpenopwLYUTEIHO Aa MO[roTBUTE Ma-
wMHaTa B 3aBMCMMOCT OT TOBa KaK CMATate fga Kocu-
Te. OCBLYECTBETE OMNEPAUMATA NP1 M3KJ/IKOYEH
ABETATEJ.

. MoaroToBKa 3a KoceHe U cbGUpaHe Ha TpeBaTa
B Top6arta (Bug, ,,1”-,11”) (pur. 3.1a):

MoBaurHeTe 3awmTaTta Ha 3aAHOTO M3npassaHe (1) u

3aKayeTe npaBuaHo Top6aTa 3a cbbupaHe Ha Tpesa (2),

KaKTO e NoKasaHo Ha puryparta.

. MoaroTtoBKa 3a KOceHe U 3aAHO

u3npassaHe Ha TpeBaTa (pur. 3.1b):
Csanete Top6aTa 3a cb6upaHe Ha TpeBa U ce yBepeTe,
Ye 3awWMTaTta Ha 3aAHOTO MsnpassaHe (1) ocTaBa cTa-
GUITHO CHUKEHa Hafoy.

4 MoaroTtoBKa 3a KoceHe U pa3apob6aBaHe Ha
TpeBata (pyHKuMA “mulching”- aKo e npeaBu-
AeHa) (¢wur. 3.1¢c):

MoBaurHeTe 3awmTaTa Ha 3aAHOTO U3npassaxe (1), no-

cTaBeTe Tanarta Ha ednexTopa (5) B 0TBOpa 3a Usnpas-

BaHe ¥ HaTUCHeTe 10 KpaW 40 NPaBWIHOTO 3aKayBaHe

Ha AonHUA Npodun B pbba Ha 0TBOpa 3a M3npassBaHe

3afacBanvTe Tanata Ha agedpaexTopa (5), noBaurHeTe sa-

wuTaTa Ha 3aHOTO M3npassaHe (1) M ro ussageTe Karto ro

OBbPHUTE NOBAWUIHAT, TaKka Ye AONHUAT npodun ga ce oT-

Kayu oT pbba Ha 0TBOpa 3a M3npasBaHe.

51 3AJIENCTBAHE (¢ur. 3.2)

3aKkayeTe NpaBUIHO YABMKUTENHUA Kaben KaKTo e Noco-
YeHo.

3a sapencTBaHe Ha MoTopa HaTUCHeTe GyToHa 3a 6es-
onacHocT (2) u apbnHeTe nocTa (1) Ha npekbcBaya UK
eAuH oT gBata nocTa (1a).

BAHHO KHoraTo BKtOYMTE MaLLMHATa, MOMKE [a ce Mpos-
BAT MOMEHTHW CNajoBe Ha HanpemeHue.

3a fa nsberHete eBeHTya/lH1 CMYLLEHUA BbpXy Apyry ana-
patypu, cBbp3aH1 CbC 3axpaHBalyara Mpexa, ybeserte ce,
4e Mpexarta nma uMnegaHc, no-mansk ot 0,42 Ohm.

5.2 HOCEHE HA TPEBATA (®MWr. 3.3)

Mo BpeMe Ha KoceHe HanpaBeTe TaKa, Y€ e/IeKTPUHECKH-
AT Kaben Aa ce Hamupa BWHaru 3aj ropba BM U OT Beye
OKOCeHarTa cTpaHa.



BugbT Ha TpeBHaTa naowy we 6bae no-406bp, aK0 KOCEHeTOo
ce U3BbpLUBA BUHArM Ha ejHa M CbLUa BUCOYMHA W pedyBaiku
[iBETE NOCOKMU.

Horato yyBana 3a cbbupaHe Ha TpeBa Ce Hamb/HU NpeKa-
NIeHO, CbBUPAHETO Ha TpeBa Beye He e eMKacHO U LWyma Ha
KocayKara ce NpoMeHs.

3a cBasifiHe U U3npasHUTe YyBana 3a cbbupaHe Ha TpeBa:

— 0cBO6GOAEeTe /I0cTa Ha NpeBK/oYBaTeNA U M34aKaiTe crnu-
paHeTo Ha MHCTPYMeHTa 3a pA3aHe;

- NOBAWrHETe 3aluTata Ha 3afHO W3npasBaHe, XBaHeTe
ApbXKaTa v cBaneTe yyBana 3a cbbupaHe Ha TpeBa, KaTto
ro noAAbpX*aTe B U3NPaBEHO MOJIOKEHME.

B cnyuyait Ha “mulching”: BuHarn nséareaiite ga otctpa-
HABATE 3HAYUTEsIHO KONMYECTBO TpeBa. H1Kora He oTcTpa-
HABaMTe noBeve OT efHa TpeTa OT oblara BUCOYMHA Ha
TpeBara npu efHO eAnHCTBEHO KoceHe! CbobpasnasaiiTe
CKOpOCTTa Ha Hanpe/fiBaHe C yCl0BMUATa Ha noasHaTa U ¢
KOJIMYECTBOTO OTCTPaHABaHa TpeBsa.

5.3 MPWUHKJIIOYBAHE HA PABOTA (Wr. 3.4)

MNpwu 3aBbpLIBaHe Ha paboTa nycHeTe nocta (1), uan u geata
nocta (1a).

N3knovete yabnkutensa MbPBO oT cTpaHata Ha rnaBHUA
KOHTaKT (2) n MOCJIE oTKBbM NpekbeBaya Ha KocaykaTta (3).
W3YAKAMTE CMIMPAHETO HA MUHCTPYMEHTA 3A PA3AHE
npeau Aa M3BbpluBaTe KakBaTo U Aa e onepawlus no Kocay-
Kara.

BAHHO AKo gBuratensr cnpe nopasm nperpssaHe rno spe-
Me Ha paboTa, e HeObXOAMMO Aa M34aKate OKO/I0 5 MUHYTU
npeam [a ro BK/IIOYNTE OTHOBO.

6. OBUKHOBEHA NMOAAPBHHA

6.1 MH®POPMALMUA OT OBLL XAPAKTEP

A MpaBunara 3a 6e30M1acHOCT, HKOMUTO
TPA6Ba ga ce cnas3Bat, ca onucaHu B . 1.
CnasBa#iTe CTPMHTHO Te3W yKasaHmudA, C Les
npegoTBparaBaHe Ha CEPUO3HU PUCHKOBE U/
onacHocTH.

A lpean n3BBpLIBAHETO Ha KaKBaTto M fAa

6una NnpoBepKa, NoYNCTBaHe UJIN NOAA[APbHHKA/

peryanpaHe Ha MaluMHara:

e Cnperte malwmHara.

* U3K/II04eTe malunHaTa oT eJIeKTpu4YecKara
mpema.

* [la ce yBepere, 4e BCUYKU fiBUHHELYM Ce Yac-
TH ca HanbJ/IHO CMPEHM.

* U3yaKariTe, JOKaTO MOTOPBT Ce OXJ1aAH.

¢ [IpoyeTeTe CLOTBETHUTE MHCTPYHLUM.

Hocete nogxoaaujo o6/1eK10, paboTHU pbHa-

BULM U NpejnasHn ouynaa.

A BcAaka onepayuAa nNo peryinpaHeTo WM

nogapvHKaTa, TpA6Ba Aa ce U3BbpPLIBA NMPU CHPAH
MOTOp M M3HJ/IlOYeHa MaluMHa OT eJIeKTpu4ecKata
mpema.

BEJIEHHHA CuobxpaHsaBariTe Hocaykata Ha
CYX0 MACTO

BAHXHO PegosHata v rpmanBa nojapbiKKa e Hesa-
MeHMMa 3a NOAAbPHAHE MbPBOHAYA/IHUTE XapaKTEPUCTH-
KW 1 HMBO Ha 6€30MacHOCT Ha MalLmHaTa.

Bcska onepauus no peryivMpaHeTo Uau NoaApbKKara,
TpsAGBa fia ce U3BbPLUBA NPU CNPAH ABUraTesN U U3KII0-
YyeHa MallMHa OT efleKTpUYecKaTa Mpema.

1) Hocete pe6enn paboTHM pbKaBULUM Npeaud BCAKO
noyucTBaHe, NoAAbPHKAHE UK HACTPOMKA Ha Mallu-
HaTa.

2) Cnep BCAKO KOCEHe OTCTpaHsABawWTe ocTaTbuUuTe OT

TpeBa W KanTa, HaTpynaHu no BBbTPELHOCTTa Ha Wwa-

CWTO, 3a ja He U3CbXHAT U ja 3aTPYAHAT CleABalloTo

BKJIlOYBaHE.

BuHaru nposepsBaiTe fanv BeHTUAATOPUTE ca CBO-

60/HM OT OTNaAbLM.

&L

6.2 NOAAPBHHA HA UHCTPYMEHTA
3A PA3AHE. (DU 4.2)

YMeCTHO € BCIKa Hameca Mo BbPTALMA C& MHCTPYMEHT
[la ce OCbliecTBABA B CMeuuanmM3npaH LeHTbp, KOWTO
pasnosnara ¢ noaxoAALL0 06opyaBaHe.

Ha Tasu mawwHa e npegsuaeHa ynotpebara Ha UHCTPY-
MEHT 3a psi3aHe C KoA, yKasaH B Tabauuara Ha cTp. ii.
Mmaiikv npeABMy, eBONIOLMATA Ha NPOAYKTA, LIUTUPaHK-
AT N0-rope MHCTPYMEHT 3a pA3aHe Moxe Aa 6bie 3ame-
HeH B TeYEHWe Ha BPEMEeTO C ApYr, C aHaNIorM4HM XapaK-
TEPUCTUKM 3a B3aMMO3aMEHAEMOCT M 6e30MacHOCT Ha
PYHKLUOHUPaHETO.

MoHTUHpaiTe OTHOBO MHCTPYMEHTa 3a psisaHe (2) ¢ Koaa,
06bpHAT KbM 3eMATa, CieABaikn cnefBaliKu yKasaHa-
Ta Ha purypaTa nocse0BaTeIHOCT.

3aTerHete UeHTpanHWA BUHT (1) C AMHaAMOMeETpUyeH
KoY, Kannbpupax Ha 30 Nm (3a mopen 340) namn 16-20
Nm (3a mogen 380 - 420).

6.3 TMOYUCTBAHE HA MALLUUHATA (WUT. 4.3)

He “snonasaiTte cTpyun Boaa 1 U3bsareanTe aa MOKpuTe
MOTOpa U eNEKTPUYECKUTE HaCTH.

He nsnonasaiTe arpeCMBHU TEHYHOCTH 3a NOYUCTBAHE Ha
LacuTo.

6.4 MNOYMUCTBAHE HA BXOAHUA OTBOP
HA Bb34YXOMNPOBOAA (DUT. 4.4)

EAWH MBT MECEYHO OTCTpaHsBaiTe npaxTta 1 ocTaTblm-
Te TpeBa OT BeHTW/IaTopa, NPOAYXBaiKW C KOMMpecop B
CbOTBETCTBME C MpeXaTa.



7. NMPUBUPAHE 3A CbXPAHEHUE

Horato mawmnHara Tpsa6sa fa ce npubepe 3a

CbXpaHeHue:

1. nouncTeTe cTapartesiHO MallMHaTa;

2. NpoBepeTe LenocTTa Ha MallmHaTa;

3. NpuGepeTe MallMHaTa 3a CbXpaHeHue:

* B CYyXO NoMmeLlleHue;

°  3awWuTeHa OT HeGNAronpUATHU aTMOChEPHH
AB/IEHUS;

°  Ha MACTO HeZOCTBIMHO 3a AeLa;

*  yBepuTe ce, Ye CTe CBaIWIM KJIOYBT WM
WMHCTPYMEHTUTE U3MO0I3BaHM 3a NOAAPBbIKKATA.

71 BEPTUHKAJIHO NOCTABAHE
3A CbXPAHEHMUE (MOAEN
380 - 420) (DU 4.5)

Mpu Heob6xoAMMOCT, MalMHaTa MOXe Aa 6bje nocTaBeHa
BEPTUKA/IHO 3a CbXPaHEHWE, OKaYeHa Ha KyKa.

A FRIZINEGIZ I Y6egeTe ce, Ye KyHaTa M cbOTBeTHAaTa

cuctema 3a oKayBaHe ca MOoAXOAALMN M ca B CbCTOAHUE
Aa U3 bpHaT TeHecTTa Ha MalKnHaTa; obpblyaliTe BHUMa-
HHe U cnegete Aa He 6u felya uan HUBOTHHU [ja ce Ka4yBar
BBPXY oluje noeeye TexecTra
BbPXY HyKara.

3aKayeTe MalMHaTa TaKa, Ye MHCTPYMEHTa 3a pA3aHe ja
6bAe opueHTHpaH KbM CTeHaTa uiu ga 6bge nogxoA4aLo
MOKPUT, 3a Aa He NpefcTaB/IABa ONacHoCT B CJly4ak, 4ye
Xopa, fleya M/ HUBOTHN B/IA3aT B C/ly4aeH HOHTAaHT €
Hero.

vBe. i

Ta, yBenu

3a pa noctaBuTe MalMHaTa BbB BEPTUKAIHO MOJOKEHWE,
Aeb6nokupaiTe pbroxasatkuTe (1 - Bug “llI”) unu pasxnabete
KpbravTe apbHKu (2 Bug “IV”) n 3aBbpTeTe pbKOXBaTKaTa
Hanpes, Taka Yye 3bbeubT, 0T6eNA3aH ¢ «>» Ja cbBnagHe
EANHCTBEHO c rHespoTo, 0T6ens3aHo ¢ «S» Ha 3b6HOTO
3auenBsaHe, nocne 610kuMpainTe pbroxsaTkuTe (1 - Bug “lIl”)
VW KPBIUTE APBHKKK (2 — Bug “IV”).

MNosuuuaTa TpabBa fa 6bAe efHaKBa OT ABETE CTPaHMU.

8. AWATHOCTUKA

HakBo pa Han

paBuM aKo...

MpuunHa 3a npobnema

OTcTpaHABaHe Ha
npobnema

1. EneKTpuyeckara Koc

ayKa He QYHKLUOHMPa

He poctura ToK go
MatumHaTa

MposepeTe
€/1eKTPUYECKOTO
CcBbp3BaHe

2. EnekTtpuyecKata Kocaika npegu3BuKBa
npeKkbCcBaHe Ha eJieKTpo3axpaHBaHeTo

AMnepaxbT Ha
€NeKTPUYECKNA KOHTaKT
He e gocTaTbyeH

CBbpieTe MawmHaTa ¢
€/1EKTPUYECKN KOHTaKT
C focTaTbyeH aMmnepax

Mma BK/ItOYEeHH pyru
€/IeKTPHUYECKU Ypeau

He cBbp3BaviTe gpyru
ypeau eHoBpeMeHHO
CbC CblumsA
€/IeKTPUYECKU KOHTaKT

3. OKoceHaTa TpeBa Beve

He ce cb6upa B Topbarta

YaapeH UHCTPYMEHT 3a
pAsaHe

HatoyeTte MHCTpyMeHTa
3a pA3aHe WK ro
cMeHeTe

MpoBepeTe nepkuTe,
KOWTO HacouBaT
TpeBarta KbM Topbara 3a
cbbupaHe

BbTpeluHocTTa Ha LwacuTo
e 3amMbpceHa

Mouncrete
BBbTPELUHOCTTa Ha
iacuTo, 3a Aa ynecHuTe
NpeM1HaBaHeTo Ha
TpeBaTa KbM TOp6aTa 3a
cbbupaHe

4. TpeBarta ce

KOCH TPYAHO

MHCTpymeHTa 3a psAsaHe
He e B 06pO CbCTOAHME

HatoueTte UHCTpymMeHTa
3a psA3aHe WK ro
cMeHeTe

5. MawwuHaTa BU6pupa no HauuH,

pa3nunyeH ot

HOpManHua:

MoBpeaeHa malumHa nam
pasxnabeHu YacTu

CnpeTe mMalwmHara u
OTKaveTe 3axpaHBalLuAT
Kaben.

MposepeTe 3a
€BeHTYyaslH1 noBpeau
MposepeTe ganv uma
pasxnabeHu 4acTu v rv
3aTerHete

M3BbpLueTe NpoBepKH,
CMEHW W1 NOMPaBKN B
cneuuanmavpaH LeHTbp

6. MoTop®T cnupa no Bpeme Ha pa6oTa.

3apelicTBaHe Ha
TEepMUYHaTa 3aLmTa,
nopagu nperpsiBaHe Ha
moTopa.

CnpeTe malumHara u
OTKayeTe 3axpaHBaLLMAT
Ka6en. BuHaru
npoBepsBaiiTe ganam
BEHTWUATOPUTE ca
CBOGOZHM OT OTMaABLLM.

B cnyyait Ha cCbMHeHWe Unu Npo6iemM, CBBbPKETe ce
6e3 KonebaHwe ¢ Hal-61M3KMUA CepBU3 UK C BaLUWA
ANCTpUBYTOP.
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1. SIGURNOSNI PROPISI

1.1 OPSTA SIGURNOSNA UPOZORENJA
ZA ELEKTRICNE ALATKE

A PAZNJA Progéitajte sva sigurnosna upozorenja i
sva uputstva. Nepostovanje upozorenja i uputstava
moze dovesti do nastanka elektriénog udara, pozara
ifili ozbiljnih povreda.

Sacuvajte sva upozorenja i uputstva za naredne
konsultacije.

Izraz "elektricni alat" u upozorenjima odnosi se ili na
proizvod koji se napaja iz mreZe (sa kablom) ili na
proizvod koji se napaja baterijama (beZicni).

1) Sigurnost radnog podruéja

a) Odrzavajte radno podrucje cistim i dobro
osvijetljenim. Tamna i pretrpana podrucja olaksavaju
nezgode.

b) Nemoijte koristiti elektricnu alatku na prostoru
u kojem postoji rizik od eksplozija, u prisustvu
zapaljive tekuéine, plina ili prasine. Elektricne
alatke dovode do stvaranja iskri koje mogu zapaliti
prasinu ili paru.

c) Drzite podalje djecu i ostale osobe kada koristite
elektriénu alatku. Gubitak paZnje mozZe dovesti do
gubitka kontrole.

PAZNJA: PRIJE NEGO STO KORISTITE OVU MASINU, PAZLJIVO PROCITAJTE
PRIRUCNIK S UPUTAMA. Sacuvati za naredne potrebe.

2) Elektriéna sigurnost

a) Utikaci elektricne alatke moraju odgovarati
uticnici. Nikada nemojte mijenjati utika¢ na
bilo koji nac€in. Ne koristite adapter-utikace sa
uzemljenim elektriénim alatkama. Nepromijenjeni
utikaci i odgovarajuce uti¢nice smanjice rizik od
elektricnog udara.

b) lIzbjegavajte kontakt tijela s uzemljenim
povrs§inama, kao $to su cijevi, radijatori, Stednjaci
i hladnjaci. Postoji povecan rizik od strujnog udara ako
je vase tijelo uzemljeno.

c) Nemojte koristiti kosilicu u kisnim ili vlaznim
uslovima. To moZe povecati rizik od strujnog udara.

d) Ne vucite kabel. Nikada nemojte koristiti kabel
za noSenje, povlacenje ili odvajanje elektri¢éne
alatke. Drzite kabel dalje od topline, ulja, oStrih
rubova ili pokretnih dijelova. Osteceni ili zamrseni
kabeli povecavaju rizik od elektriénog udara.

e) Kada koristite elektricnu alatku na otvorenom,
koristite produzni kabel prikladan za vanjsku
upotrebu. Koristenje kabela prikladnog za spoljnu
upotrebu smanjuje rizik od elektri¢nog udara.

f) Ako je koriStenje elektricne alatke neizbjezno
na vlaznom mjestu, koristite napajanje zasti¢eno
uredajem za zaostalu struju (RCD). Koristenje
uredaja RCD smanijuje rizik od elektricnog udara.

3) Licna sigurnost

a) Uvijek budite pazjivi, kontrolirajte ono Sto radite
i koristite zdrav razum kada se sluzite elektricnom
alatkom. Nemojte koristiti elektriénu alatku kada
ste umorni ili pod uticajem droga, alkohola ili
lijekova. Trenutak nepazZnje za vrijeme koristenja
elektricne alatke moZe izazvati ozbiljne tjelesne
povrede.

b) Nosite zastitnu odjeéu. Uvijek nosite zastitne
rukavice. Upotreba zastitne opreme kao Sto su maske
za zastitu od prasine, obuca protiv klizanja, zastitni
Sliemovi ili zastita za usi smanjuje nastanak tjielesnih
povreda.

c) Izbjegavajte slucajna startovanja- Provijerite je
li aparat ugasen prije postavljanja baterije i prije
nego $to uhvatite ili transportirate elektricnu
alatku. Ako transportirate elektricnu alatku s prstom
na prekidacu ili kad je prekidac u poloZaju “ON”, lakSe
moZe doci do nezgoda.

d) lzvadite sve kljuéeve ili regulacioni alat prije
aktiviranja elektri¢ne alatke. Kijuc ili alat koji ostanu
u kontaktu s nekim dijelom u pokretu mogu izazvati
tielesne povrede.

e) Nrmojte gubiti ravnotezu. Uvijek morate imati
dobar oslonac i prikladnu ravnotezu. To omogucuje
bolju kontrolu elektricne alatke u neocekivanim
situacijama.

f) Obucite se prikladno. Nemojte nositi Siroku
odjecu ili nakit. Drzite kosu, odjecu i rukavice



podalje od dijelova u pokretu. Otkopcana odjeca,
nakit ili duga kosa mogu se zaplesti u dijelove u pokretu.
g) Ako postoje uredaji za spajanje na sisteme za
usisavanje i sakupljanje prasine, osigurajte da
su spojeni i da se koriste na odgovarajuci nacin.
Koristenje ovih uredaja mozZe smanjiti rizike povezane s
prasinom.

h) Ne dopustite da vas poznavanje ste¢eno ¢estom
upotrebom masine ucini previSse samopouzdanim
da zanemarite sigurnosna nacela. Nemarna radnja
moZe uzrokovati ozbiljne ozljede u djelicu sekunde.

4) Upotreba i zastita elektricne alatke

a) Nemojte preoptereéivati elektricnu alatku
Koristite elektricnu alatku koja je pogodna za rad.
Elektricna alatka pogodna za rad bolje i sigurnije ¢e
izvrsiti rad, pri brzini za koju je ona i projektirana.

b) Nemoijte koristiti elektirénu alatku ako prekidaé
nije u stanju da je startuje ili zaustavi uredno.
Elektricna alatka koju prekida¢ ne moZe aktivirati
opasna je i mora se popraviti.

c) lzvadite bateriju iz njenig leziSta prije nego
§to izvrSite bilo koji zahvat ili zamjenu dodatne
opreme ili prije nego $to odlozite elektricnu alatku.
Ove sigurnosne preventivne mjere smanjuju rizik od
sluéajnog startanja elektricne alatke.

d) Odlozite uporabljene elektriéne alatke izvan
dometa djece i ne dopustite da elektricnu alatku
koriste osobe koje nisu s njom upoznate i koje nisu
procitale ove upute. Elektricne alatke su opasne ako
ih koriste neiskusne osobe.

e) Redovno odrzavajte elktricne alatke. Provjerite
jesu li pokretni dijelovi poravnati i slobodno se
krecu, da nema slomljenih dijelova i drugih uslova
koji bi mogli utjecati na rad elektricne alatke.
U slucéaju ostecenja, elektricna alatka se mora
popraviti prije upotrebe. Mnoge nezgode uzrokovane
su losim odrZavanjem.

f) Odrzavajte rezne elemente ostrima i Cistima.
Prikladno odrZavanje rezne glave, dobro naoStreni
noZevi rjede ce se zaglaviti i lakse kontrolirati.

g) Koristite elektriénu alatku i pripadajucéi pribor
u skladu s prilozenim uputstvima, uzimajuéi u
obzir radne uslove i vrstu posla koji treba obaviti.
Koristenje elektricne alatke za radove koji nisu
namijenjeni moZe uzrokovati opasne situacije.

h) Drzite rucke suvima, ¢istima i bez ulja i masti.
Klizava drZala ne dopustaju sigurno rukovanje i kontrolu
alatke u neocekivanim situacijama.

5) Podrska

a) Elektricnu alatku treba da popravi kvalificirano
osoblje i da koristi iskljuéivo originalne rezrvne
dijelove. To omogucuje ocuvanje sigurnosti elektricne
alatke.

1.2 OPCA SIGURNOSNA
UPOZORENJA ZA KOSILICE

a) Nemojte koristiti kosilicu u nepovoljnim
vremenskim uslovima, posebno kada postoji
opasnost od udara groma. Time se smanjuje rizik od
udara groma.

b) Pazljivo pregledajte da li u podrucju na kojem ¢e
se kosilica koristiti ima divljih zivotinja. Kosilica bi
tokom rada mogla ozlijediti divilje Zivotinje.

c) Pazljivo pregledajte prostor na kojem cete
koristiti kosilicu i uklonite sve kamenje, Stapove,
zice, kosti i druge strane predmete. /skacuci
predmeti mogu izazvatiozljede.

d) Prije upotrebe kosilice, uvijek vizualno pregledajte
noz i sklop noza na istroSenost ili oStecenije. Istroseni
ili osteceni dijelovi povecavaju rizik od ozljeda.

e) Prije upotrebe provjerite da kabel za napajanje
i produzetak ne pokazuju znakove ostecenja ili
starenja. Nemojte koristiti kosilicu ako je kabel
ostecen ili istroSen. Ako je kabel ostecen ili istroSen
tokom upotrebe, iskljuéite kosilicu i ne dirajte kabel
prije nego Sto ga iskljucite iz elektricne mreze.
Osteceni kabel za napajanje ili produzni kabel moZe
uzrokovati strujni udar, poZar i/ili ozbiljne ozljede.

f) Cesto provjeravajte vreéu za skupljanje trave
na znakove istroSenosti ili oStecenja. Istrosena ili
ostecena vreca za skupljanje trave moZe povecati rizik
od ozljeda.

g) Drzite stitnike na mjestu. Stitnici moraju biti u
ispravhom stanju i ispravno postavljeni. Labay,
ostecen ili neispravan Stitnik moZe uzrokovati ozljede.

h) Ocistite od krhotina sve otvore za hladenje.
Blokirani otvori i krhotine mogu uzrokovati pregrijavanje
ili opasnost od poZara.

i) Kad koristite kosilicu, uvijek nosite neklizajuc¢u
i zaStitnu obucu. Ne koristite kosilicu bosi ili u
otvorenim sandalama. Time se smanjuje mogucnost
ozljeda stopala uslijed kontakta s pokretnim noZem.

j) Kad koristite kosilicu uvijek nosite duge pantalone.
IzloZena koZa povecava vjerojatnost ozljeda od izbacenih
predmeta.

k) Ne koristite kosilicu na mokroj travi. Hodajte,
nikad ne tréite. Time se smanjuje rizik od klizanja i
padova koji mogu uzrokovati ozljede.

1) Ne koristite kosilicu na pretjerano strmim
padinama. Time se smanjuje rizik od gubitka kontrole,
klizanja i padova koji mogu uzrokovati tjelesne ozljede.
m) Kada radite na padinama, uvijek pazite na
kretanje, uvijek radite popreéno, nikada gore ili dolje
i budite maksimalno oprezni kada mijenjate smijer.
Time se smanjuje rizik od gubitka kontrole, klizanja i
padova koji mogu uzrokovati tielesne ozljede.

n) Budite veoma oprezni kada vozite unatrag ili
vucete kosilicu prema sebi. Uvijek budite svjesni
svoje okoline. Time se smanjuje rizik od spoticanja
tokom rada.



o) Kabel za napajanje drzite podalje od noZeva za
kosenje. Osteceni kabel za napajanje moZe uzrokovati
strujni udar, poZar i/ili ozbiljne ozljede.

p) Iskljuéite i izvucite utikac iz uti€nice ako je kabel
zapetljan ili oStec¢en. Zapetijani ili osteceni kabeli mogu
povecati rizik od strujnog udara.

q) Ne dirajte nozeve i druge opasne pokretne
dijelove dok se jos kreéu. Time se smanjuje opasnost
od ozljeda pokretnim dijelovima.

r) Prilikom uklanjanja zaglavljenog materijala ili
¢iSéenja kosilice, provjerite jesu li svi prekidaci
napajanja iskljuceni i je li kabel za napajanje izvucéen
iz uti€nice. Neocekivani rad kosilice mozZe uzrokovati
ozbiljne ozljede.

1.3 DODATNA UPOZORENJA ZA
ELEKTRICNE KOSILICE

1) Nemojte koristiti masinu na prostoru u kojem postoji
rizik od eksplozija, u prisustvu zapaljive tekucine, plina ili
prasine. Elektriéne alatke dovode do stvaranja iskri koje
mogu zapaliti prasinu ili paru.

2) Drzite produzni kabal podalie od rezne glave.

Rezna glava moze ostetiti kabal i dovesti do kontakta s

dijelovima pod naponom.

3) Nikada kosilicom nemojte prelaziti preko elektricnog

kabla. Prilikom koSenja, treba uvijek vuci kabal iza

kosilice i uvijek preko ve¢ pokoSenog travnjaka. Koristite

kuku za drzanje elektricnog kabla kako je prikazano u

ovom priruéniku da se kabal kojim slu¢ajem ne otkadi, te

provjerite isto tako je li dobro uklju¢en u uti¢nicu i bez sile.

4) Napajajte masinu preko diferencijalnog prekidaca

(RCD - Residual Current Device) osjetljivosti do 30 mA.

5) Utika¢ masine mora biti kompatibilan s elektricnom

utiénicom. Nemojte nikada vrSiti izmjene na utikacu.

Nemojte koristiti adaptere s masinama koje su

opremljene uzemljenjem. Utikaci na kojima nisu vrSene

izmjene i koji su pogodni za uti¢nicu smanjuju rizik od
elektriénog udara.

6) Napojni kabal masine treba zamijeniti ukoliko je

ostecen iskljucivo originalnim kablom i to kod ovlastenog

prodavca ili u specijaliziranom servisu.

7) Trajno spajanje bilo kojeg elektriénog aparata na

elektriénu mrezu zgrade mora izvrSiti kvalifikovani

elektriar, u skladu s vaze¢im propisima. Neispravno
spajanje moze izazvati ozbiljne ozljede osoba, kao i smrt.

8) PAZNJA: OPASNOST! Vlaznost i struja nisu

kompatibilni:

— Rukovanje i spajanje elektri¢nih kabela mora se izvoditi
na suvom mjestu;

— Nikada ne stavljajte elektri¢nu uti¢nicu ili kabel u
kontakt s mokrim podrucjem (lokva ili vlazna trava);

— Spojevi izmedu kabela i utiénica moraju biti
vodonepropusni.  Koristite produzne kabele s
integriranim vodootpornim i odobrenim uti¢nicama,
dostupnima na trzistu.

9) Kvaliteta napojnih kablova ne smije biti manja od

kvalitete HO5RN-F ili HO5VV-F, minimalnog presjeka od

1,5 mm?, i najvece preporuc¢ene duzine od 25 m.

10) Zakacite kabel za kabelsku kopéu prije pokretanja
masine.

11) Nemojte koristiti kabel nepropisno. Nemojte koristiti
kabel za noSenje masine, za povlacenje ili izvlaenje
utikaca iz utiénice. Drzite kabal podalje od topline, ulja,
ostrih rubova ili dijelova u pokretu. Ostecéeni ili zapetljani
kabal povecéava rizik od elektriénog udara.

12) Za vrijeme rada produzni kabal ne treba biti namotan
kako se ne bi pregrijao.

13) Izbjegavajte da vam tijelo dode u dodir s povr§inama
koje su spojene na masu ili uzemljenje kao Sto su
cijevi, radijatori, Sporeti, hladnjaci. Rizik od elektricnog
udara povecava se ako tijelo dode u dodir s masom ili
uzemljenjem.

14) Nemojte preopteretiti maSinu. Koristite masinu koja je
pogodna za rad. Masina pogodna za rad bolje i sigurnije
Ge izvrsiti rad, pri brzini za koju je ona i projektirana.

1.4 ODRZAVANJE | SKLADISTENJE

A Iskljugite masinu iz napajanja i procitajte
odgovarajuéa uputstva prije pocetka bilo kakvog ¢is¢enja
ili odrzavanja. Nosite odgovarajuéu odje¢u i radne
rukavice svaki put kad postoji rizik za ruke.

A Nikada nemojte koristiti masinu kad su njeni
dijelovi istroSeni ili oSteceni. Dijelovi u kvaru ili osteéeni
dijelovi moraju se zamijeniti, nikada popravljati. Koristite
isklju¢ivo originalne rezervne dijelove: upotreba
neoriginalnih rezervnih dijelova i/ili dijelova koji nisu
ispravno namontirani, moze ugroziti sigurnost masine,
izazvati nezgode ili ozljede osoba, a pritom proizvoda¢
nece biti odgovoran niti obavezan nadoknaditi Stetu.

VAZNO Sve radnje odrzavanja i podesavanja koje
nisu opisane u ovom priru¢niku mora izvrsiti vas prodavac
ili specijalizirani centar, koji ima znanje i opremu potrebnu
za pravilno izvodenje radova, uz odrZavanje izvorne
sigurnosne nivoe masine. Zahvati koji se izvrse u
neodgovarajucim objektima ili od strane nekvalifikovanih
osoba dovode do prekida vaZenja bilo kojeg oblika
garancije, dok proizvodac¢ nece imati nikakvu obavezu
niti odgovornost.

1. Nakon svake upotrebe iskljucite uredaj iz struje i
provjerite ima li oStecenja.

2. Matice i vijci moraju biti pri€vr&ceni kako biste
bili sigurni da je masina uvijek u sigurnim radnim
uslovima. Redovno odrZavanje osnovni je uslov za
sigurnost i o€uvanje efikasnosti.

3. Redovno provjeravajte jesu li vijci uredaja za
rezanje pravilno zategnuti.

4. Nosite radne rukavice kada rukujete uredajem za
koSenje, kada ga rastavljate ili ponovno sastavljate.

5. Kad ostrite reznu glavu, vodite raéuna da ona
bude uravnoteZena. Sve operacije vezane za
reznu glavu (skidanje, oStrenje, uravnotezavanje,
ponovno montiranje i/ili zamjena) su zahtjevni
poslovi koji iziskuju specifi€no znanje, pored toga
Sto je za iste potrebno posjedovati odgovarajudi



alat; iz sigurnosnih razloga, neophodno je da se
one obavljaju u specijaliziranom servisu.

6.  Zavrijeme vrSenja operacija podeSavanja masine,
pazite da ne uvucete prste izmedu rezne glave u
pogonu i fiksnih dijelova masine.

7. Ne dirajte rezni nastavak sve dok se stroj ne
iskljuci iz struje i dok se rezni nastavak potpuno ne
zaustavi. Za vrijeme zahvata na reznoj glavi, pazite
jer se rezna glava moze kretati, ¢ak i ako je masina
isklju¢ena s elektriéne mreze.

8.  Cesto provjeravajte zastitu od bo¢nog praznjenja
ili za$titu od straznjeg praznjenja i vredu za
sakupljanje da biste utvrdili da li ima istrosenosti ili
ostecenja. Zamijenite ih ako su oSteceni.

9.  Zamijenite naljepnice s uputstvima i upozorenjima
ako su oStecene.

10. Masinu €uvajte na mjestu nedostupnom djeci.

11. Pri¢ekajte da se motor ohladi, prije nego $to
masinu odlozite u bilo koju prostoriju.

12. Radi smanjenja rizika od pozara, o€istite masinu, a
narocCito motor od ostataka trave, lis¢a i preterane
masnoce. Uvijek ispraznite vre¢u za skupljanje
trave i ne ostavljajte posude s pokoSenom travom
u prostorijama.

1.5 ZASTITA OKOLICE

Zastita okolice mora biti vazan i prioritetan aspekt pri
koristenju masine, uz postovanje susjedstva i okruzenja
u kojem Zivimo.

Nemojte uznemiravati susjede. Koristite masinu
samo u dogledno vrijeme (ne rano ujutru niti kasno
uvece jer biste tada mogli uznemiriti osobe).

Za vrijeme rada u okolici se prosipa odredena koli¢ina
ulja, koje je potrebno za podmazivanje lanca; iz ovog
razloga, koristite samo biorazgradiva ulja, koja su
specifi€na za tu upotrebu. Upotreba mineralnog ulja
ili ulja za motore ozbiljno Steti okolici.

Strogo postujte lokalne propise za zbrinjavanje
ambalaze, istro$enih dijelova ili bilo kog drugog
elementa koji ima Stetan uticaj na okolicu; ovaj otpad
ne smijete bacati u obi¢an otpad, ve¢ ga trebate
odvojiti i predati centrima za skupljanje otpada koji
¢e se pobrinuti za njegovu reciklazu.

Strogo slijedite lokalne propise za odlaganje otpadnih
materijala.

Kada prestanite koristiti masinu, nemojte napustiti
masinu u okolici, ve¢ se obratite centru za sakupljanje
otpada, u skladu sa vazecim lokalnim propisima.

Nemojte bacati elektricne aparate u kucni
E otpad. Na osnovu Europske smjernice 2012/19/

EZ o otpadu elektri¢nih i elektronskih aparata i
mmmm njenom sprovodenju u skladu sa drzavnim

propisima, istroSeni elektri¢ni aparati se moraju
odvojeno skupljati da bi se mogli ponovo iskoristiti na
ekolosko prihvatljiv nacin. Elektriéni aparati bageni na
otpad ili u prirodu, stvaraju otrovne supstance koje mogu
zavr$iti u podzemnim vodama i lancu ishrane te na taj
nacin Stetiti vaSem zdravlju. Za viSe informacija o

zbrinjavanju ovog proizvoda, obratite se nadleznom
centru za zbrinjavanje otpada iz domacinstva ili
ovlastenom zastupniku.

Odvojeno prikupljanje iskoriStenih proizvoda i
ambalaze omogucuje recikliranje materijala i
ponovnu  upotrebu.  Ponovna  upotreba

%é recikliranog materijala pomaze da se sprijeci
zagadenje okolice i smanjuje potraznju za
sirovinama.

2. UPOZNAVANJE S MASINOM

2.1 OPIS MASINE | PODRUCJE UPOTREBE

Ova masina je namijenjena za koristenje u vrtovima, odno-
sno u pitanju je kosilica na guranje.

Masina se uglavnom sastoji od motora, koji uklju¢uje reznu
glavu smjestenu u karteru, koji posjeduje kotace i drzalo.

Rukovaoc moze upravljati masinom i aktivirati glavne ko-
mande tako $to ¢e uvijek biti iza drzala, te dakle na sigur-
nosnom rastojanju od rotirajuce rezne glave. Udaljavanje
rukovaoca od masine dovodi do zaustavljanja motora i roti-
rajuce rezne glave u roku od nekoliko sekundi.

4 Predvidena upotreba

Ova masina je projektirana i napravljena za ko$enje (i sku-
pljanje) trave u vrtovima i na travnatim povrsinama, a njena
je Sirina prilagodena kapacitetu kosenja; masinom upravlja
rukovaoc na guranje.

Prisutnost dodatnog pribora ili posebnih uredaja moze one-
moguciti skupljanje pokosene trave ili stvoriti efekat malci-
ranja i ostajanja pokoSene trave na zemlji.

L Tipologija korisnika

Ova masina je namijenjena da je koriste osobe, odnosno
rukovaoci koji nisu profesionalci. Ova masina je namijenje-
na za upotrebu iz hobija.

e Neprimjerena upotreba

Bilo koja druga upotreba koja nije prethodno navedena

moze biti opasna i nanijeti Stetu osobama i/ili predmetima.

U neprimjerenu upotrebu spadaju (navodimo samo neko-

liko primjera):

— prijevoz na masini osoba, djece ili zivotinja;

— voznja na masini;

— koriStenje masine za vucu ili guranje tereta;

— koristenje masine za skupljanje li§¢a ili otpadaka;

— kori$tenje kosilice za poravnavanje Zivice ili za sje¢u ve-
getacije koja nije trava;

— koristenje masine od strane viSe osoba istovremeno;

- ukljuéivanje rotiraju¢e rezne glave na netravnatim po-
vrSinama.



2.2 IDENTIFIKACIJSKE NALJEPNICE
I SASTAVNI DIJELOVI MASINE
(VIDI SLIKE NA STR. Il)

. Razina zvuéne snage

. Oznaka sukladnosti CE

. Godina proizvodnje

. Tip kosilice

. Serijski broj

. Naziv i adresa proizvodaca

. Sifra artikla

. Nazivna snaga i maksimalna radna brzina motora
. Tezina u kg

10. Napon i frekvencija napajanja
10a. Stupanj elektri¢ne zastite
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11. Sasija

12. Motor

13. Rezna glava

14. Stitnik za izbacivanje odotraga
15. Vredéa za skupljanje

16. Drzalo

17. Komanda prekidaca

Odmah nakon kupovine masine upisati identifikacijske bro-
jeve (3 -4 -5) na predvidena mjesta na posljednoj stranici
ovog priruénika.

Primjer izjave o sukladnosti nalazi se na posljednoj strani-
ci priruénika.

2.3 SIGURNOSNE OZNAKE

Na masini se pojavljuju razli¢iti simboli . Oni imaju ulogu
da podsjete rukovaoca na pona$anje koje mora imati
kako bi koristio masinu pazljivo i oprezno.

Znacenje simbola:

Procitati prije upotrebe masine.

Opasnost! Ukoliko se ova masina
ispravno ne koristi, moze biti opasna za
rukovaoca i za ostale.

>

Opasnost! Rizik od odlijetanja. Za
I:l(_)lnl| vrijeme rada, osobe trebaju biti izvan
radnog podrucja.

= | Paznja! IS¢upajte utika iz struje prije
43"( nego $to pocnete vrsiti odrzavanje ili
& ako je kabal oste¢en. Nemojte uvladiti
ruke ili noge u kuciste rezne glave.

Paznja! Drzite kabal za napajanje
podalje od rezne glave.

Samo za kosilicu na bateriju

| > (28] B>
o~

Opasnost! Ne izlagati kisi ili vlazi.

2N
Yo Paznja! Rezna glava se nastavlja
?rgP okretati i nakon gasenja motora.

VAZNO Ljepljive naljepnice koje su ostecene ili su
postale necitke moraju se zamijeniti. ZatraZite nove
naljepnice od ovlastene servisne sluzbe.

3. DOVRSETAK MONTAZE

NAPOMENA Masina moZe biti isporuc¢ena sa ne-
kim dijelovima koji su ve¢ namontirani.

Skidanje ambalaze i dovrsetak
montaze trebaju se izvrsiti na ravnoj i ¢vrstoj
povrsini, s dovoljno prostora za pokretanje
masine i pakovanja i uz pomo¢ odgovaraju-
ceg alata.

Ambalazu treba zbrinuti prema vazecim lo-
kalnim propisima.

31 MONTAZA DRZALA

i Tip “I” - Model 340 (SI. 1.1a)

Umetnuti u odgovarajuce rupe donji desni (11) i lijevi (12)
dio drzala i fiksirati ih prilozenim vijcima (13) i podloska-
ma (13a).

Staviti gornji dio drzala (14) i pritegnuti ga za dva donja di-
jela (11) i (12) gornjim ru¢kama (15) (koje su prethodno izva-
dene iz njihovih rupa), koje su postavljene u jednu od dvije
rupe (3) ili (4) ovisno od Zeljene krajnje visine.

Za podesavanije jacine drzanja, treba popustiti ru¢ke (15) te
ih priévrstiti ili odvrnuti na njihovoj osovini onoliko koliko je
potrebno da bi se stabilno pri¢vrstio gornji dio (14) za dva
donja dijela drzala (11) i (12), ali tako da se ne mora ulagati
prevelik napor za njihovo odvijanije ili priévrséivanje.
Prikopcati kabal (16) za kuku za drzanje kabla (17) i (18)
kako je oznacéeno.

. Tip “II” - Model 340 (SI. 1.1b)

Umetnuti u odgovarajuce rupe donji desni (11) i lijevi (12)
dio drzala i fiksirati ih prilozenim vijcima (13) i podloska-
ma (13a).

Staviti gornji dio drzala (14) i pritegnuti ga za dva donja dije-
la (11) i (12) gornjim ru¢icama (15) (koje su prethodno izva-
dene iz njihovih rupa), koje su postavljene u jednu od dvije
rupe (3) ili (4) ovisno od Zeljene krajnje visine.

Prikopéati kabal (16) za kuku za drzanje kabla (17) i (18)
kako je oznaceno.

Pravilan polozaj ka¢enja kabla (19) je onaj oznacen.

° Tip “llI” - Model 380 - 420 (SI. 1.1c)

Postaviti u radni polozaj dva donja dijela drzala (11) i (12),
koja su veé namontirana, na nacin da se zubac obiljezen
znakom «>» poklopi ISKLJUCIVO s jednim od dva mjesta
obiljezena brojevima «1» ili «2» na nizu zubaca, ovisno od
zeljene visine, pa blokirati dvije donje ru¢ke (13).



Polozaj mora biti isti za obadvije strane.

Staviti gornji dio drzala (14) i pritegnuti ga za dva donja di-
jela (11) i (12) gornjim ru¢kama (15) (koje su prethodno izva-
dene iz njihovih rupa), koje su postavljene u jednu od dvije
rupe (3) ili (4) ovisno od Zeljene krajnje visine.

Za podeSavanije jacine drzanja, treba popustiti rucke (15) te
ih priévrstiti ili odvrnuti na njihovoj osovini onoliko koliko je
potrebno da bi se stabilno pri¢vrstio gornji dio (14) za dva
donja dijela drzala (11) i (12), ali tako da se ne mora ulagati
prevelik napor za njihovo odvijanje ili privr§éivanje.
Prikop¢&ati kabal (16) za kuku za drzanje kabla (17) i (18) ka-
ko je oznaceno.

. Tip “IV” - Model 380 - 420 (SI. 1.1d)

Postaviti u radni polozaj dva donja dijela drzala (11) i (12),
koja su ve¢ namontirana, na nacin da se zubac obiljezen
znakom «>» poklopi ISKLJUCIVO s jednim od dva mjesta
obiljezena brojevima «1» ili «2» na nizu zubaca, ovisno od
Zeljene visine, pa blokirati dvije donje rucice (13).

PoloZaj mora biti isti za obadvije strane.

Staviti gornji dio drzala (14) i pritegnuti ga za dva donja dije-
la (11) i (12) gornjim ru¢icama (15) (koje su prethodno izva-
dene iz njihovih rupa), koje su postavljene u jednu od dvije
rupe (3) ili (4) ovisno od Zeljene krajnje visine.

Prikopc&ati kabal (16) za kuku za drzanje kabla (17) i (18) ka-
ko je oznaceno.

Pravilan polozaj kacenja kabla (19) je onaj oznacen.

3.2 MONTAZA VREGE ZA SKUPLJANJE
TRAVE (SL. 1.2)

L Tip “I”

Spojiti medusobno boéne dijelove (1) i (2) vrece za skuplja-
nje trave i potom namontirati gornji dio (3) i pravilno umet-
nuti sve spojnice duz oboda.

Namontirati ru¢ku (4) na gornji dio vreée za skupljanje tra-
ve, i umetnuti je u njena sjedista dok ne skljocne.

L4 Tip “II”

Vreca se isporucuje ve¢ namontirana.

4. OPIS KOMANDI

Simboli na komandama:

PAZNJA! Startanje motora dovodi istovre-
])- meno do uklju¢ivanja rezne glave.

O Zaustavljanje

I Pokretanje

o Prekidac s dvostrukim djelovanjem (SI. 2.1)
Motorom se upravlja preko prekidaca s dvostrukim djelova-
njem, ¢ime se onemogucuje njegovo slucajno pokretanje.
Za pokretanje, pritisnuti dugme (2) i povuéi polugu (1), ili
jednu od poluga (1a).

PNGLYANRINY Startanje motora dovodi isto-
vremeno do ukljucivanja rezne glave.

Motor se automatski zaustavlja pustanjem poluge (1), ili
obadvije poluge (1a).

. Podesavanje visine kosenja (SI. 2.2)
Podes$avanije visine ko$enja se obavlja pomodéu odgovara-
juce poluge (1).

IZVRSITE OVU OPERACIJU KAD JE REZNA GLAVA
ZAUSTAVLJENA.

5. KOSENJE TRAVE

NAPOMENA Ova masina omogucuje kosenje
travnjaka na vise nacina; prije poCetka rada, ma-
sinu treba podesiti shodno odabranom nacinu
kosenja. OVU OPERACIJU IZVRSITE KAD JE
MOTOR ISKLJUCEN.

e Priprema za koSenje i skupljanje trave u vrecu
(Tip “I”-“II”) (SI. 3.1a):
— Podignite &titnik za izbacivanje odotraga (1) i pravilno
zakacite vre¢u za skupljanje trave (2) kako je prikaza-
no na slici.

e Priprema za koS$enje i izbacivanje trave odo-
traga (Sl. 3.1b):

Skinite vrecu za skupljanje trave i provjerite ostaje li $tit-

nik za izbacivanje odotraga (1) stabilno spusten.

. Priprema za koSenje i moguénost kosenja i
usitnjavanja trave (funkcija malciranja - ako je
predvidena) (SI. 3.1c):

Podignuti stitnik za izbacivanje odotraga (1), postaviti

&ep usmijerivac¢a (5) u otvor za izbacivanje i gurnuti ga

do kraja sve dok se donji profil ne zakaci za rub otvora

za izbacivanje.

Za skidanje ¢epa usmjerivaca (5), podignuti stitnik za izba-

civanje odotraga (1) i izvuc¢i ga drzec¢i ga podignutim, kako

bi se otkacio donji profil s ruba otvora za izbacivanje.

5.1 STARTANJE (SL.3.2)

Ispravno zakaciti produzni kabal kako je prikazano.
Za pokretanje motora, pritisnuti sigurnosno dugme (2) i
povuci polugu (1) prekidaca ili jednu od dvije poluge (1a).

VAZNO Poslije pustanja masine u pogon moze
doci do trenutnog pada napona.
Kako to ne bi eventualno smetalo ostalim apara-
tima na mreZi za napajanje, provjeriti ima li mreZa
impedanciju manju od 0,42 Ohm.

5.2 KOSENJE TRAVE (SL. 3.3)

Prilikom ko$enja, vodite ra¢una da se elektri¢ni kabal nala-

zi uvijek iza vas i na pokoSenom dijelu travnjaka.

Izgled travnjaka ¢e biti bolji ukoliko se koSenje obavi na istoj

visini i naizmjeniéno u dva smjera.

Kad se vreca za skupljanje trave prepuni, skupljanje trave

nije vise efikasno, a buka koju stvara kosilica se mijenja.

Da biste skinuli vrecu za skupljanje trave i ispraznili je,

— otpustite polugu prekidaca i pri¢ekajte da se rezna gla-
va zaustavi;

- podignite Stitnik za izbacivanje odotraga, uhvatite ruc-
ku i skinite vre¢u drzedi je i dalje u uspravnom poloZaju.



¢ U sluéaju malciranja: uvijek izbjegavajte da odrezete
veliku koli¢inu trave. Pri jednom prolazu, nikad ne kositi
vi$e od jedne trecine visine trave! Brzinu kretanja potreb-
no je prilagoditi okolnostima na samom travnjaku i pred-
videnoj koli¢ini trave za koSenje.

5.3 KRAJRADA (SL. 3.4)

Na kraju rada, pustiti polugu (1) ili obadvije poluge (1a).
Isklju¢iti produzni kabal PRVO iz glavne uti¢nice (2) a
NAKNADNO iz prekidaca kosilice (3).

SACEKATI DA SE REZNA GLAVA ZAUSTAVI prije zapogi-
njanja bilo kakvih radnji na kosilici.

VAZNO Ukoliko se motor zaustavi tokom rada
zbog pregrijavanja, trebate pricekate oko 5 minu-
ta prije nego Sto ga ponovo startate.

6. REDOVNO ODRZAVANJE

6.1 OPCE INFORMACIJE

A Sigurnosni propisi kojih se morate pridrzavati
opisani su u pogl. 1. Strogo se pridrzavajte ovih
propisa kako ne bi nastali rizici ili opasnosti.

A Prije vrsenja bilo koje kontrole, ¢iscenja ili
odrZavanja/podesavanja na masini postupite kako
slijedi:

e Zaustaviti masinu.

IS¢upajte masinu s elektricne mreZe.

Uvjerite se da su se svi dijelovi u pokretu
zaustavili.

Pricekajte da se motor ohladi.

Procitajte odgovarajuca uputstva.

Nosite odgovarajucu odjecu, zastitne rukavice ili
zastitne naocale.

A Sve operacije podesavanja ili odrzavanja treba
izvoditi kad je motor zaustavljen i masina iskljucena
s elektricne mreZe.

NAPOMENA Cuvajte kosilicu na suvom mjestu

VAZNO Redovno i paZljivo odrZavanje je neop-
hodno da bi se tokom vremena odrZali prvobitna
razina sigurnosti i u¢inak masine.

Sve operacije podesavanja ili odrzavanja treba izvoditi kad
je motor zaustavljen i masina isklju¢ena s elektricne mreze.

1) Nosite debele radne rukavice prije svakog zahvata ¢i-

$éenja, odrzavanja ili pode$avanja koje vrsite na masini.
2) Poslije svakog koSenja, ukloniti ostatke trave i blata ko-
ji su se zavukli unutar Sasije, da bi se izbjeglo otezavanje
svakog buduceg startanja kosilice.

3) Uvijek obratite paznju da na otvorima za ventilaciju ne-
ma zaostataka.

6.2 ODRZAVANJE REZNE GLAVE (SL. 4.2)

Bilo koju intervenciju na rotiraju¢oj reznoj glavi treba da iz-
vr$i specijalizirani servis, koji posjeduje odgovarajuci alat.

Na ovoj masini predvidena je upotreba rezne glave sa $i-
from navedenom u tabeli na strani ii.

S obzirom na usavr8avanje, prethodno navedena rezna
glava moze se zamijeniti drugom tokom vremena s istim
svojstvima medusobne moguénosti zamjene i sigurno-
sti rada.

Namontirajte reznu glavu (2) tako da Sifra bude okrenuta ka
tlu, prema redoslijedu prikazanom na slici.

Pritegnuti sredidnji vijak (1) pomoéu moment klju¢a, baz-
darenim na 30 Nm (za model 340) ili pak 16-20 Nm (za mo-
del 380 - 420).

6.3 CISCENJE MASINE (SL. 4.3)

Nemojte koristiti mlazove vode i nemojte kvasiti motor i
elektri¢ne dijelove. Nemojte koristiti jake tekucine za &i-
Séenje Sasije.

6.4 CISCENJE OTVORA ZA VAZDUH (SL. 4.4)

Jednom mjeseéno, odistiti pradinu i nakupljenu travu s
otvora za vazduh duvajuci komprimiranim vazduhom na
mrezu.

7. SKLADISTENJE

Kad masinu trebate uskladistiti postupite kako slijedi:
1. pazljivo ogistite masinu;
2. provjerite cjelovitost masinu;
3. uskladistite masinu:
. na suhom mjestu;
zasti¢enu od vremenskih neprilika;
U na mjestu kojem djeca ne mogu prisutpiti;
. provijerite jeste li izvadili klju€eve ili alat koriSten pri
odrzavanju.

71 ODLAGANJE U VERTIKALNOM
POLOZAJU (MODEL 380 - 420) (SL. 4.5)

Ako je potrebno, kosilica se moze odloziti u vertikalnom po-
loZaju, okacena za kuku.

Uvjeriti se da su kuka te rela-
tivni sistem za fiksiranje odgovarajuci i da
mogu izdrzati teZzinu kosilice; dobro paziti i
nadzirati da se djeca ili Zivotinje ne penju na
kosilicu jer bi se tako povecala teZina kosilice
okacene za kuku.

Okacite masinu na nacin da rezna glava bu-
de okrenuta prema zidu ili da bude prikladno
pokrivena, kako ne bi predstavijala opasnost
ako bi odrasli, djeca ili Zivotinje slu¢ajno dos-
li u dodir s njom.



Za postavljanje masine u vertikalni polozaj, odviti ru¢ke (1
- Tip “III”) ili popustiti ru¢ice (2 — Tip “IV”) i okrenuti drzalo
prema naprijed na nacin da se zubac obiljezen znakom «>»
poklopi ISKLJUCIVO s mjestom obiljezenim slovom «S»
na nizu zubaca, a zatim pritegnuti ru¢ke (1 - Tip “IllI”) ili ru-

Cice (2 —Tip “IV”).
Polozaj mora biti isti na obadvije strane.

8. DIJAGNOSTIKA

Sto éiniti ako ...

Uzrok problema Korekcijska radnja

1. Elektri¢na kosilica ne radi

Masina se ne napaja Provjeriti elektri¢ne veze
strujom

2. Elektriéna kosilica dovodi do nestanka struje

Napon strujne utiénice nije | Ukljuciti masinu na

dovoljan utiénicu s dovoljnim
naponom

Ukljuéeni su ostali Ne ukljuéivati ostale

elektri¢ni aparati elektricne aparate u isto
vrijeme i u istu strujnu
uti¢nicu

3. Pokosena trava se ne skuplja viSe u vreéu za
skupljanje trave

Rezna glava je zadobila Naostriti reznu glavu ili je
udarac zamijeniti

Provijeriti krilca koja
usmijeravaju travu prema
vredi

Sasija je prljava iznutra Odistiti Sasiju iznutra
radi lakSeg usmjeravanja
trave prema vreci

4. Trava se tesko kosi

Rezna glava nije u dobrom | Naoétriti reznu glavu ili je
stanju zamijeniti

5. Ako masina po¢ne ¢udno vibrirati

Ostecena je ili su neki njeni | Zaustaviti masinu
dijelovi popustili i iSCupati kabal za
napajanje.

Provjeriti da nema
eventualnih o$tecenja.
Provijeriti da nema
dijelova koji su popustili i
pritegnuti ih.

Izvrsiti provjere,
zamijenu ili popravke u
specijalizira-nom servisu

6. Motor se zaustavlja za vrijeme rada.

Intervencija toplinske Zaustaviti masinu
zastite zbog pregrijavanja i iS¢upati kabal za
motora. napajanje. Uvijek obratite

paznju da na otvorima
za ventilaciju nema
zaostataka.

U sluéaju bilo kakve nedoumice ili problema, ne oklijevaj-
te, nego stupite u vezu s najblizim Servisom, ili s vasim
Prodavcem.
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1. BEZPECNOSTNi POKYNY

1.1 ZAKLADNi BEZPECNOSTNi VAROVANI
PRO ELEKTRICKA NARADI

A UPOZORNEN:I Pfeététe si vsechnabezpeénostni
upozornéni a vSechny pokyny. Nedodrzeni varovani
a pokynu muze vést k urazu elektrickym proudem,
pozaru a/nebo vaznym zranéni.

VSechna upozornéni a pokyny si uschovejte, abyste
do nich v budoucnu mohli nahlédnout.

Termin ,elektrické ndradi“ pouZity v téchto varovdnich
oznacuje bud’ vyrobek napdjeny ze sité (s kabelem),
nebo vyrobek napdjeny z baterii (bez kabelu).

1) Bezpeénost pracovniho prostoru

a) Udrzujte pracovni prostor v cCistém stavu a
dobfe osvétleny. Tmavé prostory a neporddek
usnadriuji vznik nehod.

b) Nepouzivejte elektrické nafadi v prostiedi s
rizikem vybuchu, za pfitomnosti hoflavych kapalin,
plynu nebo prachu. Elektrické naradi zplsobuje vznik
jisker, které mohou zapadlit prach nebo vypary.

c) Pfi pouziti elektrického naradi udrzujte déti
a kolem stojici osoby v dostateéné vzdalenosti.
Rozptyleni mohou zpusobit ztrdtu kontroly.

UPOZORNENI: PRED POUZITIM STROJE S| POZORNE PRECTETE TENTO
NAVOD K POUZITI. Uschovejte kviili dalSimu pouZiti.

2) Elektricka bezpeénost

a) Zastréky elektrického naradi musi odpovidat
zasuvce. Zastrcku nikdy nijak neupravujte. PFi
pouziti elektrického naradi vybaveného uzemné-
nim nepouzivejte adaptéry. Neupravené zastrcky a
odpovidajici zasuvky sniZuji riziko urazu elektrickym
proudem.

b) Zabrante styku téla s ukostfenymi nebo
uzemnénymi povrchy, jako jsou trubky, radiatory,
sporaky, chladni€ky. KdyZ je vase télo pfipojeno
k uzemnéni, hrozi vy$si riziko zdsahu elektrickym
proudem.

c) Nepouzivejte sekacku za mokra nebo za desté.
Mohlo by to zvysit riziko zdsahu elektrickym proudem.
d) Nepouzivejte kabel nevhodnym zplsobem.
Nikdy nepouzivejte kabel k pfenaseni, tahani nebo
odpojovani elektrického naradi. Udrzujte kabel
v dostate¢né vzdalenosti od zdroju tepla, oleje,
ostrych hran nebo pohyblivych éasti. Poskozené
nebo zamotané kabely zvysSuji riziko urazu elektrickym
proudem.

e) PFi pouziti elektrického naradi venku pouzijte
prodluzovaci kabel vhodny pro pouziti venku.
Pouziti vhodného kabelu pro venkovni pouZiti sniZuje
riziko urazu elektrickym proudem.

f) Pokud je tfeba nezbytné pouzit elektrické naradi
na vihkém misté, pouzijte napajeni chranéné zafi-
zenim proti zbytkovému proudu (RCD). Pouziti RCD
snizuje riziko urazu elektrickym proudem.

3) Osobni bezpe¢nost

a) Pfi pouziti elektrického naradi budte opatrni,
davejte pozor na to, co se déje, a chovejte se
rozumné. Nepouzivejte elektrické naradi, pokud
jste unaveni nebo pod vlivem drog, alkoholu nebo
Iékti. OkamzZik nepozornosti pfi pouZiti elektrického
ndradi miZe zpusobit vazZné osobni ublizeni na zdravi.
b) Pouzivejte ochranny odév. Vzdy pouzivejte
ochranné bryle. PouZiti ochranného vybaveni, jako
je protiprasny respirator, protiskluzova obuv, ochranna
prilba nebo chréni¢e sluchu, sniZuje riziko osobniho
ublizeni na zdravi.

c) Zabrante nahodnému uvedeni do chodu.
Pfed vlozenim akumulatoru, uchopenim nebo
pfenasenim elektrického naradi se ujistéte, ze
je zafizeni vypnuto. Prendseni elektrického naradi
s prstem na vypinaci nebo montdZz akumulatoru s
vypinacem v poloze ,ON“ (ZAPNOUT) usnadriuje
nehody.

d) Pred uvedenim elektrického naradi do ¢innosti
odlozte vSechny klice a sefizovaci nastroje. Kiic¢
nebo ndstroj, ktery zistane ve styku s otacejici se
soucdsti, muze zplsobit osobni ublizeni na zdravi.

e) Neztratte rovnovahu. Neustale udrZujte vhodné
opfeni a rovnovahu. To vdm umozZni Iépe oviddat
elektrické ndradi v necekanych situacich.



f) Vhodné se oblecte. Nepouzivejte volné odévy
ani Sperky. Udrzujte vlasy, odév a rukavice v
dostatecné vzdalenosti od pohybujicich se
soucasti. Volny odév, sperky nebo dlouhé viasy by se
mohly zachytit do pohybujicich se soucasti.

g) Pokud existuji soucasti, které jsou uréeny pro
pfipojeni k zafizenim na extrakci a sbér prachu,
ujistéte se, ze jsou pfipojeny a pouzivany vhodnym
zpUisobem. PouZiti téchto soucdsti mize sniZit rizika
souvisejici s prachem.

h) Nedovolte, aby znalost, kterou jste ziskali
c¢astym pouzivanim stroje, zpusobila, Ze si budete
pFilis jisti a budete ignorovat bezpeénostni zasady.
Nedbalost muze ve zlomku sekundy zpusobit vazné
zranéni.

4) Pouziti elektrického naradi a péce o néj

a) Nepretézujte elektrické naradi. Pouzivejte
elektrické naradi vhodné pro dany druh pracovni
¢innosti. Vhodné elektrické naradi provede pracovni
¢innost Iépe a bezpecnéji rychlosti, pro kterou bylo
navrZeno.

b) Nepouzivejte elektrické naradi, pokud jej
vypina¢ neni schopen uvést fadné do Einnosti
nebo zastavit. Elektrické ndradi, které nemuze byt
uvedeno do ¢innosti vypinaéem, je nebezpecné a musi
byt opraveno.

c) Pred realizaci jakéhokoli sefizovani nebo
vymény pfisluSenstvi elektrického nafadi nebo
pred jeho odlozenim vyjméte akumulator z jeho
uloZeni. Tato preventivni bezpeénostni opatreni snizuji
riziko nahodného uvedeni elektrického ndradi do
¢innosti.

d) Odlozte nepouzivané elektrické naradi mimo
dosah déti a neumoznéte pouzivat elektrické
naradi osobam, které s nim nejsou seznameny
nebo nejsou seznameny s témito pokyny.
Elektrické naradi v rukdach neznalych uZivatelu se stava
nebezpecnym.

e) Pecujte o udrzbu elektrického naradi.
Zkontrolujte, zda jsou pohyblivé soucasti slicovany
a zda se volné pohybuji, zda nedosSlo k poskozeni
jednotlivych souéasti a zda neexistuje nic dal$iho,
co by mohlo negativné ovlivnit éinnost elektrického
naradi. V pfipadé posSkozeni musi byt elektrické
naradi pfed opétovnym pouzitim opraveno. Mnoho
nehod je zapficinéno nedostatec¢nou udrzbou.

f) Udrzujte sekaci soucasti nabrousené avycisténe.
Vhodna udrzba fezného ustroji s fadné nabrousenymi
feznymi hranami umoZriuje Iépe se vyhnout zaseknuti a
néradi se tak snaze ovldda.

g) Pouzivejte elektrické nafadi a jeho prislusenstvi
podle dodanych pokynd a méjte pfitom na paméti
pracovni podminky a druh prace, kterou je tfeba
provést. Pouziti elektrického naradi pro jiné ucely, nez
je predepsdno, miZe zplsobit vznik nebezpecnych
situaci.

h) Udrzujte rukojeti suché, cisté a bez oleje
a mazaciho tuku. Kluzké rukojeti neumoZriuji

bezpecénou manipulaci a oviddani naradi v necekanych
situacich.

5) Servisni sluzba

a) Opravu elektrického naradi svéfte pouze kvalifi-
kovanému personalu a trvejte na vyhradnim pouzi-
ti originalnich nahradnich dilG. To umozni zachovani
bezpecnosti elektrického naradi.

1.2 VSEOBECNA BEZPECNOSTNI
VAROVANI PRO SEKACKY

a) Nepouzivejte sekacku za nepfiznivych
povétrnostnich podminek, zejména pokud hrozi
riziko vyskytu bleskl. Tim se sniZuje riziko zdsahu
bleskem.

b) Pozorné zkontrolujte prostor, kde bude sekacka
pouzita, kvuli identifikaci pfipadnych divokych
zvifat. Béhem provozu by divoka zvifata mohla byt
zranéna sekackou.

c) Pozorné zkontrolujte prostor, kde bude sekacka
pouzita, a odstrante vSechny kameny, hole, draty,
kosti a jiné cizi predméty. Vymrsténé predmeéty
mohou zplisobit zranéni osob.

d) Pred pouzitim sekacky vzdy vizualné zkontrolujte,
zda kotou¢ a nozova jednotka nejsou opotiebené
nebo poskozené. Opotrebované nebo poskozené dily
zvysuji riziko zranéni.

e) Pred pouzitim zkontrolujte napajeci kabel
a pripadny prodluzovaci kabel, zda se na nich
nevyskytuji znamky poskozeni nebo starnuti.
Nepouzivejte sekacku, pokud je kabel poskozeny
nebo opotiebovany. Pokud je kabel po§kozeny nebo
opotiebovany béhem pouzivani, vypnéte sekacku
a pred odpojenim od sité se nedotykejte kabelu.
Poskozeny napdjeci kabel nebo prodiuZovaci kabel
miZe zpusobit zasah elektrickym proudem, poZar a/
nebo vazné zranéni.

f) Casto kontrolujte, zda se na sbhérném kosi na
travu nevyskytuji pfipadné stopy opotrebeni nebo
zhorseni stavu. Opotrebovany nebo poskozeny sbérny
kos na travu muze zvysit riziko zranéni osob.

g) Udrzujte ochranné kryty v uréené poloze.
Ochranné kryty musi byt funkéni a spravné
namontované. Uvolnény, poskozeny nebo nefunkcni
ochranny kryt muze zpUsobit zranéni osob.

h) VSechny pfivody chladiciho vzduchu udrzujte
zbaveny neéistot. Ucpané privody vzduchu a necistoty
mohou zpusobit prehiati nebo riziko poZaru.

i) PFi pouzivani sekacky vzdy pouzivejte protisklu-
zovou a ochrannou obuv. Nepouzivejte sekacku
s holyma nohama nebo otevienymi sandaly. SniZite
tak moZnost poranéni nohou pfi kontaktu s pohybujicim
se noZem.

j) Pfi pouzivani sekacky na travu vzdy noste dlouhé
kalhoty. Odhalena kuze zvysuje pravdépodobnost pora-
néni vymrsténymi pfedméty.



k) Sekacku nepouzivejte na mokré travé. Kracejte,
ale nikdy neutikejte. Tim se sniZuje riziko uklouznuti a
padu, které mohou vést ke zranéni osob.

1) Sekacku nepouzivejte na pfili§ strmych svazich.
Tim se snizuje riziko ztraty kontroly, uklouznuti a padu,
které mohou vést ke zranéni osob.

m) P¥i praci na svazich vzdy davejte pozor na svij
krok, vzdy pracujte pfiéné viéi svahu, nikdy do
kopce nebo z kopce a pfi zméné sméru bud'te velmi
opatrni. Tim se sniZuje riziko ztraty kontroly, uklouznuti a
padu, které mohou vést ke zranéni osob.

n) Pfi zpétném chodu sekacky nebo pfi jejim
pfitahovani smérem k vam budte velmi opatrni.
Vzdy si bud'te védomi svého okoli. Tim se sniZuje
riziko zakopnuti béhem cinnosti.

o) Udrzujte napajeci kabel mimo sekaci noze.
Poskozeny napdjeci kabel miZe zpusobit zdsah
elektrickym proudem, poZar a/nebo vazné zranéni.

p) Pokud je kabel zamotany nebo poskozeny,
vypnéte a odpojte zastrcku z elektrické zasuvky.
Zamotané nebo poskozené kabely mohou zvysit riziko
zdsahu elektrickym proudem.

q) Nedotykejte se nozd a jinych nebezpeénych
pohyblivych ¢éasti, zatimco jsou stale v pohybu. Tim
se sniZuje riziko poranéni pohyblivymi soucastmi.

r) Pfi odstranovani uvazlého materialu nebo pfi
cisténi sekacky se ujistéte, Ze jsou vypnuty v§echny
vypinace napdjeni a ze napdjeci kabel je odpojen.
Neocekdvand cinnost sekacky muzZe zpusobit vdzné
zranéni osob.

1.3 DALSi VAROVANI PRO
ELEKTRICKE SEKACKY

1) NepouZivejte stroj v prostfedi s rizikem vybuchu,
za pritomnosti hoflavych kapalin, plynd nebo prachu.
Elektrické nafadi zplsobuje vznik jisker, které mohou
zapalit prach nebo vypary.

2) Udrzuijte prodluzovaci kabel v dostateéné vzdalenosti
od sekaciho zafizeni. Sekaci zafizeni mlze poskodit
kabel a zpusobit styk se souc¢astmi pod napétim.

3) Nikdy neprejizdéjte sekackou pres elektricky kabel.
Béhem sekani je tfeba vzdy tahat kabel za sekackou a
vzdy ze strany jiz pose€ené travy. Pouzivejte kabelovou
pfichytku v souladu s pokyny uvedenymi v tomto navodu,
abyste zabranili nahodnému odpojeni kabelu a abyste
zaroven zajistili spravné zasunuti do zasuvky bez pouziti
sily.

4) Zajistéte napajeni zafizeni prostfednictvim proudového
chrani¢e (RCD - Residual Current Device) s vypinacim
proudem max. 30 mA.

5) Zastréka stroje musi byt kompatibilni se zasuvkou
elektrického rozvodu. Nikdy nemérite zastréku. Pfi pouziti
stroji vybavenych uzemnénim nepouZivejte adaptéry.
Neménéné zastrcky, vhodné pro dany druh zasuvky,
snizZuji riziko zasahu elektrickym proudem.

6) Napajeci kabel stroje se v pfipadé jeho poskozeni
musi vyménit vyhradné za origindlni nahradni dil a

vyménu musi provést vas prodejce nebo specializované

servisni stfedisko.

7) Trvalé pfipojeni jakéhokoli elektrického zafizeni do

elektrického rozvodu budovy musi byt realizovano

kvalifikovanym elektrikdfem v souladu s platnymi
predpisy. Nespravné provedené zapojeni mlze zpUsobit
vazna ubliZzeni na zdravi véetné smrti.

8) UPOZORNENI: NEBEZPECI! Vihkost a elektfina

nejsou slucitelné. A proto:

— Manipulace a pfipojeni elektrickych kabelll musi byt
provadény v suchém prostredi.

— Nikdy nepfipojujte zastréku napajeciho kabelu do
elektrické zasuvky v mokrém prostoru (louze nebo
mokra trava).

— Spojeni mezi kabely a zdsuvkami musi byt vodotésné.
Pouzivejte prodluzovaci kabely s vestavénymi
vodotésnymi a  homologovanymi  zasuvkami,
dostupnymi v béZném prodeiji.

9) Napajeci kabely nesmi byt nizsi kvality nez typ

HO5RN-F nebo HO5VV-F s minimalnim prifezem 1,5

mm? a maximalini doporuéenou délkou 25 m.

10) Pred spusténim stroje uchytte kabel do kabelové

prichytky.

11) NepouZivejte kabel nespravnym zpUsobem.

Nepouzivejte kabel pro pfepravu stroje, netahejte za néj

ani jej nepouzivejte pro vytazeni zastréky ze zasuvky.

Udrzujte kabel v dostate¢né vzdalenosti od zdroju

tepla, oleje, ostrych hran nebo pohybuijicich se souéasti.

PoSkozeny nebo zamotany kabel zvySuje riziko zasahu

elektrickym proudem.

12) Béhem pracovni ¢innosti nenechavejte prodluzovaci

kabel sto¢eny, aby se zabranilo prehfati.

13) Zabrarite styku téla s ukostfenymi nebo uzemnénymi

povrchy, jako jsou trubky, radiatory, sporaky, chladnicky.

Riziko z&asahu elektrickym proudem se zvySuje pfi

ukostfeném nebo uzemnéném téle.

14) NepfetéZzujte stroj. PouZivejte stroj vhodny pro danou

pracovni ¢innost. Vhodny stroj provede pracovni ¢innost

lépe a bezpecnéji, rychlosti, pro kterou byl navrzen.

1.4 UDRZBA A SKLADOVANI

A Pfed zahajenim ¢isténi nebo udrzby odpojte stroj
od napdjeci sité a prectéte si pfislusny navod. Ve vSech
situacich, kdy existuje riziko pro vase ruce, pouzivejte
vhodny odév a pracovni rukavice.

A Nikdy nepouzivejte stroj, ktery ma opotfebované
nebo poskozené soucésti. Vadné nebo opotfebované
sou¢asti musi byt nahrazeny a nikdy nesmi byt
opravovany. Pouzivejte pouze originalni nahradni dily:
Pouziti neoriginalnich a/nebo nespravné namontovanych
nahradnich dilil mGze zpUsobit nehody nebo ublizeni na
zdravi osob a zbavuje Vyrobce jakékoli povinnosti nebo
odpovédnosti.

DULEZITA INF. Veskeré tkony Udrzby a sefizovan,
které nejsou popsany v tomto navodu, musi byt prove-
deny vasim prodejcem nebo specializovanym stfedis-
kem, které disponuje znalostmi a vybavenim potfebnym



pro spravné provedeni potfebnych praci pfi soucasném
zachovéni plvodni bezpeénostni trovné stroje. Ukony
provddéné u neautorizovanych organizaci nebo ukony
provddéné nekvalifikovanym persondlem zplsobi pro-
padnuti jakékoli formy zaruky a jakékoli povinnosti nebo
odpovédnosti Vyrobce.

1. Po kazdém pouziti odpojte stroj od napajeci sité
a zkontrolujte pfipadné Skody.

2. Udrzujte dotazeni matic a $roubd, abyste si mohli
byt stale jisti bezpeénou Einnosti stroje. Pravidelna
udrzba je zasadou pro bezpecnost a pro zachovani
plvodni vykonnosti.

3.  Pravidelné kontrolujte, zda jsou fadné utazeny
Srouby sekaciho zafizeni.

4. Pfi manipulaci se sekacim zafizenim, pfi jeho
demontazi nebo zpétné montazi pouzivejte
pracovni rukavice.

5. P¥i ostfeni sekaciho zafizeni dbejte na jeho vyva-
Zeni.V8echny operace tykajici se sekaciho zafizeni
(demontaz, ostfeni, vyvazovani, zpétna montaz a/
nebo vyména) predstavuiji velice naroéné prace,
které vyzaduiji specifické znalosti a pouZziti pfislus-
nych zafizeni; z bezpec¢nostnich ddvodl je proto
zapotrebi, aby byly pokazdé provedeny ve speciali-
zovaném stredisku.

6. Béhem ukonu sefizovani stroje vénujte pozornost
tomu, abyste zabranili uviznuti prstd mezi
pohybujicim se sekacim zafizenim a pevnymi
soucastmi stroje.

7. Nedotykejte se sekaciho zafizeni, pokud je stroj
pfipojen do elekirické zasuvky a sekaci zafizeni
neni Uplné zastaveno. Béhem zasah( na sekacim
zafizeni davejte pozor na to, zZe se sekaci zafizeni
mUze pohybovat, i kdyz je stroj odpojeny ze sité.

8.  Pravidelné kontrolujte ochranny kryt bo¢niho
vyhozu, ochranny kryt zadniho vyhozu nebo sbérny
ko§, abyste ovéili jejich opotfebeni nebo zhorseni
stavu. V pfipadé jejich poSkozeni je vymérite.

9.  Vyménte poskozené vystrazné a instrukéni nalepky.

10. Stroj skladujte mimo dosah déti.

11. Pfed umisténim stroje v jakémkoli prostfedi nechte
vychladnout motor.

12.  Abyste snizili riziko pozaru, udrzujte stroj, zejména
motor, bez zbytkd travy, listi a prebyte¢ného
maziva. Vyprazdnéte sbérny ko$ a nenechavejte
nadoby s posekanou travou uvnitf mistnosti.

1.5 OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI

Ochrana zivotniho prostfedi musi pfedstavovat vyznamny
a prioritni aspekt pouZiti stroje ve prospéch obéanského
spoluziti a prostfedi, v némz zijeme.

¢ Vyvarujte se toho, abyste byli ruSivym prvkem ve
vztahu s vasimi sousedy. Stroj pouzivejte vyhradné
v rozumné dobé (ne brzy rano nebo pozdé vecer, kdy
byste tim mohli rusit i jiné osoby).

Béhem pracovni ¢innosti se do prostfedi dostava
urcité mnozstvi oleje potfebného pro mazani fetézu;
pouzivejte proto vyhradné biodegradabilni oleje,

specifické pro tento druh pouziti. Pouziti mineralniho
oleje nebo oleje pro motory zplsobi vazné $kody na
Zivotnim prostredi.

Peclivé dodrzujte mistni pFedpisy pro likvidaci
obalovych materiald, poskozenych dili nebo
jakékoliv polozky s vyraznym dopadem na Zivotni
prostfedi; tento odpad by nemél byt hozen do koSe,
ale musi byt oddélen a odevzdan do pfislusnych
sbérnych stfedisek, kterd poskytnou recyklaci
materiald.

Dlsledné dodrzujte mistni predpisy, tykajici se
likvidace zbytkového materialu.

Pfi vyfazeni zafizeni z provozu je nenechavejte volné
v pfirodé, ale obratte se na sbérné stiedisko, které je
v souladu s platnymi mistnimi pfedpisy.

Nevyhazujte elektricka zafizeni do domovniho
ﬁ odpadu. Podle Evropské smérnice 2012/19/EU

o odpadu tvofeném  elektrickymi a
mmmm clektronickymi zafizenimi a jeji aplikace v

podobé narodnich norem musi byt elektricka
zafizeni po skonéeni své Zivotnosti odevzdana do sbéru
oddélené za ucelem jejich eko-kompatibilni recyklace.
Kdyz se elektricka zafizeni likviduji na smetisti nebo
volné v pfirodé, Skodlivé latky mohou proniknout do
podzemnich vod a dostat se do potravinového fetézce,
¢imZz mohou poskodit vade zdravi a zdravotni pohodu.
Pro ziskani podrobnéjSich informaci o likvidaci tohoto
vyrobku se obratte na kompetentni organizaci, zabyvajici
se ekologickou likvidaci domovniho odpadu, nebo na
vaseho Prodejce.

Separovany sbér pouzitych vyrobk(l a obald
umoznuje recyklaci materidld a jejich opétovné
pouziti. Opétovné pouZziti recyklovanych materia-

%é 10 pomaha predchazet znedisténi Zivotniho pro-
stfedi a snizuje poptavku po prvotnich surovi-
nach.

2. SEZNAMENi SE STROJEM

21 POPIS STROJE A JEHO POUZITI

Tento stroj je zafizenim pro prace na zahradé, konkrétné se-
kackou se stojici obsluhou.

K hlavnim sou¢éstem stroje patfi motor, ktery uvadi do &in-
nosti sekaci zafizeni uzaviené v ochranném krytu, kola a
rukojet.

Obsluha je schopna obsluhovat stroj a pouzivat hlavni ovla-
daci prvky tak, Zze se bude vzdy zdrZzovat za rukojeti, tedy v
bezpeéné vzdalenosti od otacejiciho se sekaciho zafizeni.
Vzdaleni obsluhy od stroje zplisobi zastaveni motoru a otace-
jiciho se zafizeni v prabéhu nékolika sekund.

. Urcéené pouziti

Tento stroj byl navrzen a vyroben pro sekani (a sbér) travy v
zahradach a na travnatych porostech, coz se provadi v pfi-
tomnosti stojici obsluhy v rozsahu tmérném kapacité sekani.



Pritomnost pfisluSenstvi nebo specifickych zafizeni umozriu-
je vyhnout se sbéru posecené travy nebo ji mul¢ovat s ukla-
danim posecené travy na terén.

. Druhy uzivatelt

Tento stroj je uréen k pouZziti ze strany spottebitel, tedy
neprofesionalni obsluhy. Tento stroj je uréen pro pouziti
,domacimi kutily“.

. Nevhodné pouziti

Jakekoli jiné pouziti, které se lisi od vySe uvedenych pouzi-
ti, miZze byt nebezpeéné a muze zpUsobit ublizeni na zdravi
osob a/nebo Skody na majetku.

Do nevhodného pouziti patfi (napfiklad, ale nejen):

- Prevazeni osob, déti nebo zvifat na stroji;

— nechat se prevazet strojem;

- pouzivani stroje k taZzeni nebo tlaceni nakladd;

— pouzivani stroje pro sbér listi nebo suté;

— pouzivani stroje pro Upravu zivych plotl nebo pro seceni
netravnatych porostd;

- pouzivani stroje vice nez jednou osobou;

— aktivace rotacniho zafizeni na Usecich bez travnatého po-
rostu.

2.2 IDENTIFIKACNI STITEK A SOUCASTI
STROJE (VIZ OBRAZKY NA STR. Il)

1. Urover akustického vykonu

2. Oznaceni shody CE

3. Rok vyroby

4. Typ sekacky

5. Vyrobni ¢islo

6. Nazev a adresa Vyrobce

7. Kéd Vyrobku

8. Jmenovity vykon a maximalni
rychlost ¢innosti motoru

9. Hmotnost v kg

10. Napdjeci napéti a frekvence

10a. Trida elektrické ochrany

11. Skiin

12. Motor

13. Sekaci zafizeni

14. Ochranny kryt zadniho vyhozu
15. Sbérny ko$

16. Rukojet

17. Ovladani vypinace

Okamzité po zakoupeni stroje si piepiste identifikacni ¢isla (3
- 4 - 5) na pfislu§na mista na posledni strané navodu.

Priklad prohlaseni o shodé se nachazi na predposledni stra-
né navodu.

2.3 VYSTRAZNE SYMBOLY
Na stroji jsou uvedeny rizné symboly. Jejich funkci je
pfipomenout obsluze chovani, které je tfeba dodrzovat,

aby jej pouzivala s potfebnou pozornosti a opatrnosti.

Vyznam jednotlivych symbolu:
Pred pouzitim stroje si pfectéte pokyny.

Nebezpeéi! Tento stroj se v pripadé

nespravného  pouziti muze  stat
nebezpeénym pro uzivatele i pro jiné
osoby.

Nebezpeci! Riziko vyhozeni. Béhem
(_)Ill pouziti zafizeni udrZujte osoby mimo
pracovni prostor.

= o Upozornéni! Pfed provadénim udrzby
”"( nebo v pfipadé poskozeni kabelu
v & vytahnéte zastréku kabelu z napajeci

zasuvky. Nevkladejte ruce ani nohy do
prostoru uloZeni sekaciho zafizeni.
Upozornéni! UdrZujte prodluzovaci
kabel v dostate¢né vzdalenosti od se-
kaciho zafizeni.

Pouze pro akumulatorové sekacky

Nebezpeéi! Nevystavujte desti ani
% vihkosti.
P2
e Upozornéni! Sekaci zafizeni se
?rglp nadale otaci i po vypnuti motoru.

DULEZITA INF. Poskozené nebo jiz neditelné vystrazné stit-
Ky je tfeba vyménit. PoZadejte o nové Stitky ve vasem autorizo-
vaném servisnim stredisku.

3. UKONCENi MONTAZE

POZNAMKA  Stroj miiZe byt dodén s nékterymi jiz namonto-
vanymi soucastmi.

PINULL YNNI Rozbaleni a dokondeni montéze

musi byt provedeno na rovné a pevné plose s dostatec-
nym prostorem pro manipulaci se strojem a s obaly a za
pouziti vhodného naradi.

Likvidace obalti musi probéhnout v souladu s platnymi
mistnimi pfedpisy.

3.1 MONTAZ RUKOJETI

° typ ,,I“ - model 340 (obr. 1.1a)

Zasurite do prislusnych otvort pravou (11) a levou (12) spodni
¢ast rukojeti a pfipevnéte je Srouby (13) a podlozkami (13a)
z vybavy.

Namontujte horni ¢ast rukojeti (14), zajistéte ji ke dvéma spod-
nim ¢astem rukojeti (11) a (12) prostfednictvim hornich tchytl
(15) (pfedem vyjmutych z pfislusnych otvord), vioZzenych do
jednoho ze dvou otvorli (3) nebo (4) v zavislosti na pozado-
vané finalni vysce.

Pro sefizeni pfidrzovaci sily je tfeba odjistit kazdé drzadlo (15)
a podle potfeby jej zaSroubovat nebo odSroubovat podél jeho
osy tak, aby zajiStovalo stabilni upevnéni horni ¢asti (14) ke
dvéma spodnim ¢astem rukojeti (11) a (12) bez nadmérné na-
mabhy potfebné k jejich zajisténi nebo odjisténi.



Uchytte kabel (16) naznaenym zplisobem ke kabelovym pfi-
chytkam (17) a (18).

o typ ,.II“ - model 340 (obr. 1.1b)

Zasurite do prislusnych otvoru pravou (11) a levou (12) spodni
¢ast rukojeti a pfipevnéte je Srouby (13) a podlozkami (13a)
z vybavy.

Namontuijte horni ¢ast rukojeti (14), zajistéte ji ke dvéma spod-
nim ¢astem rukojeti (11) a (12) prostfednictvim hornich plas-
tovych matic (15) (pfedem vyjmutych z pfislusnych otvord),
vloZenych do jednoho ze dvou otvor( (3) nebo (4) v zavislosti
na pozadované finalni vysce.

Uchytte kabel (16) naznaenym zpltsobem ke kabelovym pfi-
chytkam (17) a (18).

Spravna poloha pfichyceni kabelu (19) je uvedena na obraz-
ku.

. typ .11l - model 380 - 420 (obr. 1.1c)

Uvedte do pracovni polohy dvé jiz pfedmontované spodni
¢asti rukojeti (11) a (12) tak, aby se zub oznaceny «>» shodo-
val VYHRADNE s jednim ze dvou prostorli ozubeni oznage-
nych «1» nebo «2» v zavislosti na pozadované vysce, a poté
je zajistéte dvéma spodnimi ichyty (13).

Nastavena poloha musi byt stejna na obou stranéach.
Namontujte horni ¢ast rukojeti (14), zajistéte ji ke dvéma spod-
nim ¢astem rukojeti (11) a (12) prostfednictvim hornich Gchytl
(15) (pfedem vyjmutych z pfislunych otvort), vioZzenych do
jednoho ze dvou otvorl (3) nebo (4) v zavislosti na pozado-
vané finalni vysce.

Pro sefizeni pridrzovaci sily je treba odijistit kazdé drzadlo (15)
a podle potfeby jej zasroubovat nebo odSroubovat podél jeho
osy tak, aby zajistovalo stabilni upevnéni horni ¢asti (14) ke
dvéma spodnim ¢astem rukojeti (11) a (12) bez nadmérné na-
mahy potfebné k jejich zajisténi nebo odjisténi.

Uchytte kabel (16) naznac¢enym zplisobem ke kabelovym pfi-
chytkam (17) a (18).

. typ ,,IV“ - model 380 - 420 (obr. 1.1d)

Uvedte do pracovni polohy dvé jiz predmontované spodni
casti rukojeti (11) a (12) tak, aby se zub oznaceny «>» shodo-
val VYHRADNE s jednim ze dvou prostorii ozubeni oznade-
nych «1» nebo «2» v zavislosti na pozadované vysce, a poté je
zajistéte dvéma spodnimi plastovymi maticemi (13).
Nastavena poloha musi byt stejna na obou stranéach.
Namontuijte horni ¢ast rukojeti (14), zajistéte ji ke dvéma spod-
nim ¢astem rukojeti (11) a (12) prostfednictvim hornich plas-
tovych matic (15) (pfedem vyjmutych z pfislusnych otvord),
vlozenych do jednoho ze dvou otvor( (3) nebo (4) v zavislosti
na pozadované finalni vysce.

Uchytte kabel (16) naznac¢enym zplisobem ke kabelovym pfi-
chytkam (17) a (18).

Spravna poloha pfichyceni kabelu (19) je uvedena na obraz-
ku.

3.2 MONTAZ SBERNEHO KOSE (obr. 1.2)

° typ.l
Spojte navzajem oba boéni komponenty (1) a (2) sbérného
koSe, poté namontujte horni ¢ast (3) a spravné zacvaknéte
véechny obvodové tchyty.

Namontuijte rukojet (4) na horni ¢ast sbérného kose jejim za-
cvaknutim do pfislusnych uloZeni.

° typ ,I1“
Ko$ je dodavan jiz sestaveny.

4. POPIS OVLADACICH PRVKU

Symboly na ovladacich prvcich:

UPOZORNENI! Uvedeni motoru do cho-
])- du zplsobi sou¢asné zafazeni sekaciho

zafizeni.
O Zastaveni
I Chod

d Vypinaé s dvoji funkei (obr. 2.1)

Motor je ovladan vypinaéem s dvoji funkci, aby se predesio
nahodnému rozjezdu.

Za ucelem nastartovani stisknéte tlacitko (2) a potahnéte pa-
ku (1) nebo jednu z obou pék (1a).

WINTZLer4el; N3Nl Uvedeni motoru do chodu zpiisobi

soucasné zarazeni sekaciho zafizeni.

K zastaveni motoru dojde automaticky po uvolnéni paky (1)
nebo obou pak (1a).

d Nastaveni vysky seéeni (obr. 2.2)

Nastaveni vySky se provadi prostfednictvim pfislusné pa-
ky (1).

OPERACI PROVEDTE PRI ZASTAVENEM SEKACIM
ZARIZENI.

5. SECENi TRAVY

POZNAMKA Tento stroj umoZfiuje provést sekani trév-
niku riznymi zpusoby; pfed zahdjenim pracovni Einnosti je
vhodné pripravit stroj podle toho, jak hodldate provést sekani.
PROVEDTE OPERACI PRI VYPNUTEM MOTORU.

4 Priprava pro seéeni a sbér travy do sbérného
kose (typ ,,1“-,11“) (obr. 3.1a):
— Nadzvednéte ochranny kryt zadniho vyhozu (1) a sprav-
né uchytte sbérny kos (2); postupuijte pfitom dle obrazku.

. Ptiprava pro seceni travy
a jeji vyhazovani dozadu (obr. 3.1b):
— Odlozte kos a ujistéte se, Zze ochranny kryt zadniho vyhozu
(1) zGstane stabilné spustény.

. Pfiprava pro seceni travy a jeji
poseceni nadrobno (funkce muléovani - je-li sou-
¢asti) (obr. 3.1c):

— Nadzvednéte ochranny kryt zadniho vyhozu (1) a zaved-
te vychylovaci uzavér (5) do vystupniho otvoru tak, Ze jej
zatlacite az do spravného zacvaknuti spodniho profilu do
okraje vystupniho otvoru.

Demontaz vychylovaciho uzavéru (5) se provadi tak, Ze nad-

zvednete ochranny kryt zadniho vyhozu (1) a vytahnete uza-

Ver pfi jeho pfidrzeni ve zvednuté poloze, aby doslo k odpoje-

ni spodniho profilu z okraje vystupniho otvoru.



5.1 UVEDENIi DO CHODU (OBR. 3.2)

Spravné uchytte prodluzovaci kabel znazornénym zplsobem.
Pro nastartovani motoru stisknéte pojistné tlacitko (2) a potah-
néte paku (1) vypinace nebo jednu z obou pak (1a).

DULEZITA INF. Pii uvedeni stroje do innosti se mohou vy-
skytnout chvilkové poklesy napéti.
Aby se zabranilo ruseni jinych zarizeni pripojenych do stejné na-
pajeci sité, je tieba se ujistit, Ze tato sit se vyznacuje impedanci
nizsi nez 0,42 Ohm.

5.2 SECENI TRAVY (OBR. 3.3)

Béhem sekani postupujte tak, aby se elektricky kabel vzdy na-
chazel za vasimi zady a ze strany jiz posecené travy.

Travnik bude mit lep&i vzhled v pfipadé, ze bude vzdy pose-
¢en do stejné vysky a stiidavé ve dvou smérech.

Kdyz je sbérny kos naplnény pfilis, sbér travy prestava byt
ucinny a dochazi ke zméné hluku sekacky.

Pro sejmuti a vyprazdnéni shérného kose

— uvolnéte packu vypinace (1) a vyckejte na zastaveni seka-
ciho zafizeni;

- nadzvednéte ochranny kryt zadniho vyhozu (2), uchopte ru-
kojet a sejméte sbérny kos, a to tak, Ze jej budete udrzovat
ve vzpfimené poloze.

¢ V pfipadé mulCovani: zabrarite odstrariovani pfili§ velké-
ho mnozstvi travy. Nikdy neodstrariujte vice nez jednu tre-
tinu celkové vysky travy pfi jednom prijezdu! PfizpUsobte
rychlost pojezdu stavu travniku a mnozstvi travy.

5.3 UKONCENi PRACOVNI
CINNOSTI (OBR. 3.4)

Po ukonceni pracovni ¢innosti uvolnéte paku (1) nebo obé
paky (1a).

Odpojte prodluzovaci kabel NEJPRVE z hlavni zasuvky (2) a
POTE ze strany vypinade sekadky (3).

Ped provedenim jakéhokoli zasahu na sekadce VYCKEJTE
NA ZASTAVENI SEKACIHO ZARIZENI.

DULEZITA INF. V piipadé zastaveni motoru béhem pracovni
¢innosti v disledku prehiati je tfeba vyckat 5 minut pfed jeho
opétovnym uvedenim do chodu.

6. RADNA UDRZBA
6.1 VSEOBECNE INFORMACE

A Bezpecnostni pokyny, které je tfeba sledovat
béhem pouZiti stroje, jsou popsany v kap. 1.
Ddsledné dodrzujte uvedené pokyny, abyste se
vyhnuli vaznym rizikiim a nebezpeéim.

A Pred provedenim jakékoli kontroly, cisténi
nebo udrzby/sefizovani na stroji:

* Zastavte stroj.

¢ Odpojte stroj od elektrické sité.

* Ujistéte se, Ze vSechny pohybujici se ¢asti jsou
zcela zastaveny.

* Pockejte na ochlazeni motoru.

* Prectéte si pFislusné pokyny.

e Pouzivejte vhodny odév, pracovni rukavice a
ochranné bryle.

A Jakakoli operace sefizovani nebo udrzby musi
byt provedena pfi zastaveném motoru, se strojem
odpojenym od elektrického rozvodu.

POZNAMKA Ulozte sekacku na suché misto

Sekacku skladujte na suchém misté.

DULEZITA INF. Pro diouhodobé zajisténi tirovné bezped-
nosti a puvodni vykonnosti stroje je nezbytna pravidelna a di-
kladn4 udrzba.

Jakakoli operace sefizovani nebo udrzby musi byt provede-
na pfi zastaveném motoru, se strojem odpojenym od elek-
trického rozvodu.

1) Pfed kazdym z&sahem ¢isténi, udrzby nebo sefizovani
stroje si nasad'te silné pracovni rukavice.

2) Po kazdém seceni odstrarite zbytky travy a bahna nahro-
madéné uvniti skfing, aby se zabranilo jejich zaschnuti,
které by mohlo ztizit nasledné startovani.

3) Pokazdé se ujistéte, Ze jsou otvory pro nasavani vzduchu
volné a nejsou ucpané suti.

6.2 UDRZBA SEKACIHO ZARIZENi (OBR. 4.2)

Kazdy z&sah na rota¢nim zafizeni je vhodné nechat provést
ve Specializovaném stfedisku, které ma k dispozici vhodnéjsi
vybavu.

Na tomto stroji je uréeno pouziti sekaciho zafizeni vybavené-
ho kédem uvedenym v tabulce na strané ii.

Vzhledem k vyvoji vyrobku by mohlo byt uvedené sekaci za-
fizeni Gasem vyménéno za jiné s obdobnymi vlastnostmi vza-
jemné zaménitelnosti a bezpeéné ¢innosti.

Provedte zpétnou montaz sekaciho zafizeni (2) s kédem ob-
racenym smérem k terénu podle postupu uvedeného na ob-
razku.

Utahnéte stfedni roub (1) momentovym kli¢em nastavenym
na hodnotu 30 Nm (pro model 340) nebo 16-20 Nm (pro model
380 - 420).

6.3 CISTENI STROJE (OBR. 4.3)

Nepouzivejte proud vody a zabrarite namoc¢eni motoru a elek-
trickych komponent.
NepouZivejte agresivni kapaliny pro ¢isténi sk¥iné.

6.4 CISTENi OTVORU PRO NASAVANI
VZDUCHU (OBR. 4.4)

Jednou mési¢né odstrante prach a zbytky travy z otvoru pro
nasavani vzduchu, a to vyfoukanim stlaenym vzduchem v
misté sité.



7. SKLADOVANI

Kdyz je tfeba stroj uskladnit:

1. dukladné jej vycistéte;

2. zkontrolujte jeho neporusenost;

3. stroj skladuijte:

. v suchém prostredi;

. chranény pfed povétrnostnimi vlivy;

. na misté, které neni pfistupné détem;

o pred uskladnénim stroje se ujistéte, Ze jste vyjmuli
klice a odlozili nafadi pouzité pfi udrzbeé.

71 SKLADOVANI VE SVISLE POLOZE
(MODEL 380 - 420) (OBR. 4.5)

V piipadé potieby mlze byt stroj uloZzen svisle, zavéseny na
haku.

Ujistéte se, Ze hak a pfislusny upev-
novaci systém jsou vhodné a schopné udrZzet hmotnost
stroje; vénujte pozornost pfitomnosti déti a zvifat a do-
hliZejte na né, aby nesplhaly na stroj a ddle nezatéZovaly
néklad aplikovany na hak.

Vnitfek skiiné je znecistén

Vycistéte vnitfek skfing,
aby se usnadnilo odvadéni
travy smérem do sbérného
koSe

4. Sekani travy

probiha obtizné

Sekaci zafizeni neni v
dobrém stavu

Provedte nabrouSeni nebo
vyménu sekaciho zafizeni

5. Stroj za¢ina neobvykle vibrovat

Poskozeni nebo povolené
soucasti

Zastavte stroj a odpojte
napajeci kabel
Zkontrolujte pfipadna
poskozeni

Zkontrolujte, zda nékteré
soucasti nejsou uvolnéné,
a dle potteby je utahnéte
Nechte provést kontroly,
vymeény nebo opravy ve
specializovaném stfedisku

6. Zastaveni motoru béhem pracovni ¢innosti

Zasah tepelné ochrany
nasledkem prehrati motoru.

Zastavte stroj a odpojte
napajeci kabel. Pokazdé se
ujistéte, Ze jsou otvory pro
nasavani vzduchu volné a
nejsou ucpané suti.

Uchytte stroj tak, aby sekaci zafizeni ziistalo 1 érova-
no na sténu nebo vhodné zakryté, aby nepredstavovalo
nebezpeci v pfipadé styku s osobami, détmi nebo zvifaty,
véetné ndhodného nebo necekaného styku.

Za Uc¢elem uloZeni stroje do svislé polohy odjistéte drzadla (1
- typ ,l1I¥) nebo povolte plastové matice (2 - typ ,IV*) a otocte
rukojet dopfedu tak, aby se zub oznadeny «>» shodoval VY-
HRADNE s prostorem ozubeni oznagenym «S», a poté zajis-
téte drzadla (1 - typ ,Il“) nebo plastové matice (2 - typ ,IV¥).
Nastavena poloha musi byt stejna na obou stranach.

8. DIAGNOSTIKA

Co je tieba délat, kdyz...

Plvod problému Naprava

1. Elektricka sekacka nefunguje

Do stroje se nedostava
elektricky proud

Zkontrolujte pfipojeni do
elektrického rozvodu

2. Elektricka sekacka zplisobuje preruseni dodavky
elektrického proudu

Kapacita pouzité zasuvky
elektrického rozvodu,
vyjadiena v ampérech,
neni dostate¢na

Pripojte stroj do zasuvky
elektrického rozvodu s
dostate¢nou proudovou
kapacitou

Nepfipojujte dalsi zafizeni
do stejné zasuvky
elektrického rozvodu

V ¢innosti jsou dalsi
elektricka zafizeni

3. Posekana trava jiz neni sbirana do sbérného kose

Provedte nabroudeni nebo
vymeénu sekaciho zafizeni
Zkontrolujte, zda lopatky
sméruji travu do sbérného

Sekaci zafizeni utrpélo
naraz

kose

V pfipadé vyskytu jakékoli pochybnosti nebo problému se bez

vaseho Prodejce.
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1. SIKKERHEDSFORSKRIFTER

1.1 GENERELLE SIKKERHEDSANVISNINGER
VED BRUG AF ELEKTRISK VERKT@J

A ADVARSEL Lezes sikkerhedsanvisningerne og
brugsanvisningen helt igennem. Manglende overhol-
delse af sikkerheds- og/eller brugsanvisningerne kan
veere arsag til elektrisk stod, brand og/eller alvorlige
kvaestelser.

Opbevar alle sikkerheds- og brugsanvisninger med
henblik pa fremtidig brug.

Udtrykket "elveerktoj” i advarslerne henviser enten til det
netdrevne (ledningsdrevne) produkt eller det batteridrevne
(ledningsfrie) produkt.

1) Sikkerhed i arbejdsomradet

a) Hold arbejdsomradet rent og godt oplyst. Morke og
rodede omrader forager risikoen for ulykker.

b) Det elektriske veerktoj ma ikke anvendes i eksplosi-
onsfarlige miljoer, i neerveer af brandfarlige vaesker, gas
eller stov. Elektrisk vaerktoj producerer gnister, som kan an-
taende stov eller dampe.

c) Nar et elektrisk veerktoj tages i brug, skal bern og an-
dre personer holdes pa afstand. Distraktion kan medfere,
at herredemmet mistes.

ADVARSEL!: LES INSTRUKTIONSBOGEN OMHYGGELIGT IGENNEM, FOR
DU TAGER DENNE MASKINE | BRUG. Opbevares til eventuel senere brug.

2) Elektrisk sikkerhed

a) Elveerktojets stik skal passe til stikkontakten. Man
ma ikke andre stikket pa nogen made. Man ma ikke
anvende adapterstik sammen med elektrisk veerktoj
udstyret med jordforbindelse. Stik, der ikke er modificeret
og tilsvarende stikkontakter mindsker risiko for elektrisk stod.
b) Undga, at kroppen kommer i kontakt med jordede
eller jordforbundne overflader sasom ror, radiatorer,
kokkener og keleskabe. Der er en oget risiko for elektrisk
sted, hvis din krop har jordforbindelse.

c) Brug ikke pleeneklipperen i vade eller regnfulde om-
givelser. Dette kan oge risikoen for elektrisk stod.

d) Undga, at misbruge kablet. Man ma ikke bruge led-
ningen til at transportere, traekke i eller afbryde det
elektriske redskab. Hold kablet i passende afstand fra
varmekilder, olie, skarpe kanter eller bevaegelige dele.
Kabler, der er beskadigede eller sammenfiltrede, oger risiko
for elektrisk stod.

e) Ved brug af et udendors elveerktoj skal der anvendes
en forleengerledning, der er egnet til udenders brug.
Brug af et kabel, som egner sig til udendersbrug, mindsker
risiko for elektrisk stod.

f) Hvis det er uundgaeligt at anvende et elvaerktoj pa
et fugtigt sted, skal der anvendes en fejlstromsafbryder
(RCD). Brug af fejlstromsafbryder mindsker risiko for elek-
trisk stod.

3) Personlig sikkerhed

a) Veer forsigtig, pas pa, hvad De ger, og var fornuftig,
nar De bruger et elektrisk vaerktej. Anvend ikke det
elektriske vaerktgj, nar De er traet eller under pavirkning
af alkohol, euforiserende stoffer eller medicin. En kort-
varig distraktion under anvendelse af et elektrisk veerktoj kan
medfore alvorlige kveestelser.

b) Anvend beskyttelsestoj. Bzer altid beskyttelsesbril-
ler. Anvendelse af personlige vaernemidler, sdsom stovma-
sker, skridsikre sko, beskyttelseshjelm eller horeveern, redu-
cerer muligheden for kvaestelser.

c) Undga utilsigtet start. Kontrollér, at apparatet er sluk-
ket, inden De indszetter batteriet, eller inden De tager
fat i eller transporterer det elektriske veerktgj. Transport
af et elektrisk veerktoj ved at holde en finger pa afbryderen,
eller ved at montere batteriet med afbryderen i positionen
“ON”, forager muligheden for ulykker.

d) Fjern alle nogler og/eller justeringsvaerktojer, inden
De teender det elektriske veerktej. En nogle eller andet
veerktoj, der forbliver i kontakt med en roterende del, kan
medfore kvaestelser.

e) Sorg for ikke at miste balancen. Hold altid en god ba-
lance og fodfzeste. Dette giver bedre kontrol over elveerkto-
jet i uventede situationer.

f) Tag egnet toj pa. Beer ikke blafrende toj eller juveler.
Hold har, tej og handsker i passende afstand fra de
bevaegelige dele. Lostsiddende toj, smykker eller langt har
seette sig fast i de bevaegelige dele.
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g) Kontrollér, at eventuelt udstyr, som skal sluttes til
systemer til fiernelse og opsamling af stov, er tilsluttet
og benyttes korrekt. Brug af dette udstyr kan begraense de
risici, som er forbundet med stovet.

h) Lad ikke den viden, der er opnaet ved den hyppige
brug af maskinen, gore dig for sikker til at ignorere sik-
kerhedsprincipperne. Forsommelighed kan medfere alvor-
lige kveestelser pa et lille gjeblik.

4) Brug og beskyttelse af det elektriske veerktoj

a) Det elektriske vaerktoj ma ikke overbelastes. Anvend
et elektrisk veerktaj, der er egnet til arbejdet. Et egnet
elektrisk vaerktoj udforer sit arbejde bedst og pa sikreste vis
ved den hastighed, det er konstrueret til.

b) Anvend ikke det elektriske veerktgj, hvis afbryderen
ikke er i stand til at starte og standse det normalt. Et
elektrisk veerktoj, som ikke kan betjenes ved hjeelp af en af-
bryder, er farligt og skal repareres.

c) Fjern akkumulatoren fra dens rum, inden der udfores
nogen former for justering eller udskiftning af tilbehor,
eller inden det elektriske veerktgj stilles pa plads. Disse
forebyggende sikkerhedsforanstaltninger reducerer risikoen
for utilsigtet start af det elektriske veerktoj.

d) Placér de elektriske veaerktojer, som ikke er i brug,
utilgeengeligt for bern, og tillad ikke, at det elektriske
vaerktoj betjenes af personer, som ikke er fortrolige
med veerktojet og denne brugsanvisning. Elektriske
veerktojer er farlige, nar de kommer i haenderne pa uerfarne
brugere.

e) Sorg for en egnet vedligeholdelse af elektriske vaerk-
tojer. Kontrollér, at de bevaegelige dele er placeret kor-
rekt og kan bevaege sig frit. Kontrollér i ovrigt, at der
ikke er revner i delene og/eller enhver anden tilstand,
som kan pavirke det elektriske vaerktajs funktion. Er der
skader ved det elektriske veerktgj, skal det repareres,
for det anvendes. Mange ulykker skyldes utilstraekkelig
vedligeholdelse.

f) Hold skaereudstyret skarpt og rent. En god vedligehol-
delse af de skzerende dele, hvor skaerene holdes skarpe,
gor dem mindre tilbojelige til at saette sig fast og gor dem
nemmere at styre.

g) Anvend elvzerktojet og dets tilbehor i overensstem-
melse med de formidlede anvisninger under hensynta-
gen til arbejdsforholdene og den type arbejde, der skal
udferes. Anvendelse af et elektrisk veerktoj til operationer,
det ikke er beregnet til, kan medfore risikosituationer.

h) Hold handtagene terre, rene og fri for olie og fedt.
Glatte greb ger det umuligt at holde godt fast i og kontrollere
redskabet pa en sikker made i uventede situationer.

5) Service

a) Det elektriske veerktoj skal udelukkende repareres af
kvalificeret personale under anvendelse af originale re-
servedele. Herved er det muligt at opretholde det elektriske
veerktojs sikkerhed.

1.2 GENERELLE SIKKERHEDSADVARSLER
FOR PLENEKLIPPERE

a) Brug ikke plaeneklipperen i ugunstige vejrforhold,
iseer nar der er risiko for lyn. Det reducerer risikoen for at
blive ramt af et lyn.

b) Undersog omhyggeligt det omrade, hvor pleeneklip-
peren skal bruges med henblik pa eventuelt at finde
vilde dyr. Vilde dyr kan komme til skade af plaeneklipperen
under drift.

c) Undersog omhyggeligt det omrade, hvor plaeneklip-
peren skal anvendes, og fjern alle sten, pinde, lednin-
ger, knogler og andre fremmedlegemer. Genstande der
kastes kan forarsage kveestelser.

d) Kontrollér altid klingen og knivenheden for slitage
eller skader, for plaeneklipperen tages i brug. Slidte eller
beskadigede komponenter forager risikoen for kvaestelser.
e) For brug skal du kontrollere stremledningen og
eventuelt forleengerledningen for tegn pa beskadigelse
eller zeldning. Brug ikke planeklipperen, hvis kablet er
beskadiget eller slidt. Hvis kablet er beskadiget eller
slidt under brug, skal du slukke for pleeneklipperen og
ikke rore ved kablet, for du kobler det fra elnettet. En be-
skadiget stromledning eller forleengerledning kan fordrsage
elektrisk sted, brand og/eller alvorlige kvaestelser.

f) Kontrollér hyppigt graeesopsamlingsposen for tegn pa
slitage eller forringelse. En slidt eller beskadiget graesop-
samlingspose kan forage risikoen for kveestelser.

g) Undlad at afmontere afskeermningerne. Afskarmnin-
gerne skal veere funktionsdygtige og korrekt monteret.
En los, beskadiget eller forkert fungerende afskaermning kan
fordrsage kveestelser.

h) Hold alle keleluftindlgb fri for snavs. Tilstoppede luft-
indtag og snavs kan medfere overophedning eller brandfare.
i) Veer altid ifort skridsikkert og beskyttende fodtoj, nar
du bruger planeklipperen. Brug ikke planeklipperen
med bare fodder eller abne sandaler. Dette reducerer
risikoen for fodskader ved kontakt med den bevaegelige kniv.
j) Veer altid ifort lange bukser, nar du bruger pleeneklip-
peren. Nogen hud foroger sandsynligheden for kveestelser
fra genstande, der udslynges.

k) Brug ikke pleeneklipperen pa vadt graes. Ga, leb al-
drig. Dette reducerer risikoen for at glide og falde, hvilket kan
fordrsage kveestelser.

1) Brug ikke plaeneklipperen pa for stejle skraninger.
Dette reducerer risikoen for at miste kontrollen, glidning og
fald, hvilket kan forarsage kveestelser.

m) Ved arbejde pa skraninger skal du altid vaere op-
maerksom pa din hastighed, altid arbejde pa tveers af
skraninger, aldrig op eller ned ad bakke, og udvise eks-
trem forsigtighed, nar du skifter retning. Dette reducerer
risikoen for at miste kontrollen, glidning og fald, hvilket kan
forarsage kveestelser.

n) Veer meget forsigtig, nar du bruger pleeneklipperen
baglaens eller treekker den mod dig selv. Veer altid op-
meerksom pa dine omgivelser. Dette reducerer risikoen for
at snuble under arbejdet.
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o) Hold stremledningen vaek fra klingerne. En beskadi-
get stromledning kan fordrsage elektrisk sted, brand og/eller
alvorlige kveestelser.

p) Sluk og traek stikket ud af stikkontakten, hvis lednin-
gen er sammenfiltret eller beskadiget. Sammenfiltrede
eller beskadigede kabler kan foroge risikoen for elektrisk
stod.

q) Ror ikke ved knive og andre farlige dele i bevaegelse,
for de er standset. Dette reducerer risikoen for kveestelser
fra bevaegelige dele.

r) Nar du fierner fastklemt materiale eller rengor plee-
neklipperen, skal du sorge for, at alle stromafbrydere
er afbrudt, og at forsyningskablet er frakoblet. Uhen-
sigtsmeessig brug af pleeneklipperen kan forarsage alvorlige
kveestelser.

1.3 YDERLIGERE ADVARSLER FOR
ELEKTRISKE PLAENEKLIPPERE

1) Maskinen ma ikke anvendes i eksplosionsfarlige miljger,
i neerheden af brandfarlige veaesker, gas eller stov. Elektrisk
veerktej producerer gnister, som kan antaende stov eller
dampe.
2) Hold altid forleengerledningen i god afstand fra
skeereanordningen. Skeereanordningen kan beskadige
ledningen og medfere kontakt mellem spaendingsferende
dele.
3) Ker aldrig pleeneklipperen hen over elledningen. Under
pleeneklipning skal kablet altid treekkes bag plaeneklipperen
og holdes pa den side, hvor greesset allerede er blevet
klippet. Kabelkrogen skal anvendes som beskrevet i denne
brugsanvisning for at undga, at elledningen rives af. Serg
samtidig for, at den sidder korrekt i stikkontakten uden
belastning pa stikket.
4) Maskinen skal ftilsluttes elnettet igennem en
fejlstromsafbryder (RCD - Residual Current Device) med en
brydestram pa maks. 30 mA.
5) Maskinens stik skal vaere kompatibelt med stikkontakten.
Der ma ikke foretages modifikationer pa stikket. Der ma ikke
anvendes adaptere med maskiner, som er udstyret med
jordforbindelse. Et stik, der ikke er modificeret, og som er
egnet til stikkontakten, mindsker risikoen for elektrisk stad.
6) Hvis maskinens elledning beskadiges, skal den
udelukkende udskiftes med en original reservedel, og
udskiftningen ma kun udferes af forhandleren eller et
autoriseret servicecenter.
7) Den permanente forbindelse mellem et elektrisk apparat
og bygningens stremforsyning fra elnettet skal udferes af
en kvalificeret elektriker i henhold til de gaeldende normer.
En ukorrekt tilslutning kan forarsage alvorlige kveestelser og
risiko for dedsfald.
8) ADVARSEL: FARE! Fugt og elektricitet er ikke kompatible:
- Handtering og tilslutning af elekiriske kabler skal udferes
under torre forhold;
- Undlad altid at seette en stikkontakt eller et kabel i kontakt
med et vadt omrade (vandpyt eller vadt grees);
- Tilslutningerne mellem kablerne og stikkontakterne
skal veere vandteette. Anvend forleengerledninger med
godkendte vandteette stik, som kan findes i handelen.

9) Elledningernes kvalitet skal mindst veere af typen
HO5RN-F eller HO5VV-F og have et min. tveersnit pa 1,5 mmZ.
Den anbefalede maks. leengde er pa 25 m.

10) Inden maskinen startes, skal ledningen fastgeres til
holdekrogen.

11) Undlad at bruge kablet pa en uhensigtsmaessig made.
Ledningen mé& ikke bruges til at transportere eller traekke
maskinen, og traek ikke i den for at hive stikket ud af kontakten.
Hold ledningen i passende afstand fra varme, olie, skarpe
hjerner og beveegelige dele. En ledning, der er beskadiget
eller sidder i klemme, forager risikoen for elektrisk stad.

12) Forleengerledningen ma ikke holdes sammensurret
under arbejdet, da der er risiko for overophedning.

13) Undga at komme i kontakt med jordforbundne flader,
sasom ror, radiatorer, komfurer og keleskabe. Risikoen for
elektrisk stad forages, hvis kroppen er i kontakt med objekter,
som er stel- eller jordforbundet.

14) Undlad at overbelaste maskinen. Anvend altid en
maskine, som er egnet til det arbejde, som skal udferes. En
egnet maskine er i stand til at udfere et bedre stykke arbejde
under sikre forhold og ved den hastighed, som den er bygget
til.

1.4 VEDLIGEHOLDELSE OG OPBEVARING

A Afbryd maskinen fra stremforsyningen, og lees
vejledningen, inden eventuel rengering eller vedligeholdelse
pabegyndes. Anvend passende bekleedning og
arbejdshandsker i alle de situationer, der indebeerer risiko for
haenderne.

A Brug aldrig maskinen med slidte eller odelagte
dele. Defekte eller edelagte dele ber altid udskiftes og
ikke repareres. Brug originale reservedele: anvendelse af
reservedele af anden kvalitet og/eller reservedele, der ikke
er korrekt monteret, forringer maskinens sikkerhed, kan
medfare ulykker eller kveestelser, og friholder fabrikanten fra
enhver forpligtelse og ansvar.

VIGTIGT A/ vedligeholdelse og justering, der ikke er
beskrevet i denne vejledning, skal udferes af din forhandler
eller af et specialveerksted, som har den viden og det
udstyr, der er nodvendigt for at udfore arbejdet korrekt,
samtidig med, at maskinens oprindelige sikkerhedsniveau
opretholdes. Indgreb udfert af veerksteder, som ikke er
godkendite eller af ukvalificerede personer medferer, at alle
fabrikantens garantier og forpligtelser eller ansvar bortfalder.

1. Efter hver brug frakobles maskinen fra
stramforsyningen, og der kontrolleres for eventuelle
skader.

2. Skruer og metrikker skal altid holdes spaendt, séledes
at udstyret hele tiden kan sikre den nedvendige
driftssikkerhed. Det er vigtigt for sikkerheden
og ydelsen, at der foretages en regelmaessig
vedligeholdelse.

3. Kontrollér  regelmaessigt, at
faesteskruer er strammet korrekt til.

klippeaggregatets
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4. Brug arbejdshandsker, ndr du  handterer
skaereenheden, afmonterer den eller genmonterer
den.

5. Serg for at skeereanordningen er afbalanceret, nar den
slibes. Alle procedurerne omkring klippeaggregatet
(demontering, slibning, afbalancering, genmontering
og/eller udskiftning) er omfattende indgreb, som krae-
ver specifik kompetence samt brug af de egnede red-
skaber. De skal derfor, og af sikkerhedsarsager, altid
udferes af et specialiseret servicecenter.

6. Veer forsigtig i forbindelse med justering af
maskinen for at undga at klemme fingrene mellem
skeereanordningen i beveegelse og maskinens faste
dele.

7. Rer ikke ved skeereanordningen, for maskinen er ble-
vet koblet fra stikkontakten, og skaereanordningen er
standset helt. Under indgrebene pa skaereanordnin-
gen skal man veere opmeerksom pa, at den kan be-
vaege sig, ogsa selv om maskinen er frakoblet elnettet.

8. Kontrollér jeevnligt sideudkastskaermen eller den ba-
geste udkastskeerm, opsamlingsposen for slitage eller
forringelse. Udskift dem, hvis de er beskadigede.

9. Udskift beskadigede advarsels- og anvisningsskilte.

10.  Opbevar maskinen, sa bern ikke kan fa adgang hertil.

11.  Lad motoren kele af, inden maskinen szettes i et hvilket
som helst rum.

12.  For at mindske brandfaren skal plaeneklipperen - og
specielt motoren - holdes fri for graesrester, blade eller
overskydende smerefedt. Tem altid opsamlingsposen
for graes og efterlad ikke beholdere med afklippet graes
i et lukket rum.

1.5 MILJOBESKYTTELSE

Miljgbeskyttelsen er et relevant aspekt, som ber have hgj
prioritet under anvendelse af maskinen - dette vil gavne
bade vores feellesskab med andre mennesker og det miljg,
vi lever i.

Undga at veere til gene for nabolaget. Brug kun maskinen
pa fornuftige tidspunkter (ikke tidligt om morgenen eller
sent om aftenen/natten, nar der kan veere til gene for de
naermeste omgivelser).

Kaeden smores med olie, og under arbejdet vil der altid
veere en maengde olie, der gar spildt i miljget. Anvend
derfor kun biologisk nedbrydelige olietyper, der er
specifikt beregnet til denne type anvendelse. Anvendelse
af mineralsk olie eller motorolie medferer alvorlige skader
pa miljget.

e Overhold ngje de lokale bestemmelser hvad angéar
bortskaffelse af emballage, slidte dele og andre
komponenter, som kan pavirke miljoet. Disse typer
affald ma ikke bortskaffes sammen med det almindelige
husholdningsaffald, men skal indleveres seerskilt til egnede
genbrugsstationer, som vil serge for genanvendelse af
materialerne.

Overhold ngje de lokale bestemmelser vedrgrende
bortskaffelse af restmaterialet efter brug.

Efter endt levetid m& maskinen ikke efterlades i naturen.
Henvend dig til din lokale genbrugsstation for bortskaffelse
i henhold til de gaeldende lokale bestemmelser.

Elektriske apparater ma ikke bortskaffes sammen
ﬁ med husholdningsaffald. Ifelge det europeeiske

direktiv. 2012/19/EU om bortskaffelse  af
mmmm clekiriske og elektroniske apparater og dets

genanvendelse i henhold til de nationale
bestemmelser, skal elektriske apparater efter endt levetid
indsamles separat med det formal at kunne genanvendes
pa en miljoforsvarlig made. Hvis elektriske apparater
bortskaffes direkte pa losseplads eller i terreen, kan
skadelige stoffer sive ned til grundvandet og traenge ind i
fodekeeden med risiko for menneskers sundhed og
velveere. Yderligere oplysninger om bortskaffelse af dette
produkt kan fas hos de lokale myndigheder for bortskaffelse
af husholdningsaffald eller hos din forhandler.

Affaldssortering af produkter og brugt emballa-
ge sikrer, at materialer kan genbruges og genan-

% vendes. Brug af genbrugte materialer hjeelper
med at forhindre miljeforurening og reducerer
efterspergslen efter ramaterialer.

2. KEND DIN MASKINE

2.1 BESKRIVELSE AF MASKINEN
OG DENS ANVENDELSE

Denne maskine er et redskab til havepleje og navnlig en plee-
neklipper betjent af en gaende person.

Maskinen bestar hovedsageligt af en motor, som driver en
skeereanordning beskyttet af en skeerm. Maskinen er udstyret
med hjul og et styrehandtag.

Brugeren kan styre maskinen og anvende hovedbetjeninger-
ne ved hele tiden at opholde sig bag styrehandtaget og der-
med i sikkerhedsafstand fra den roterende skeereanordning.
Hvis brugeren gar veek fra maskinen, vil motoren og skeere-
anordningen standse indenfor et par sekunder.

. Tilsigtet brug

Denne maskine er designet og fremstillet til at sla (og opsam-
le) grees i haver og pa pleenearealer med en passende stor-
relse i forhold til klippekapaciteten. Maskinen skal betjenes af
en gaende person.

Hvis maskinen er udstyret med tilbehor eller specifikke ind-
retninger til "mulching”, kan det sldede grees snittes fint og
efterlades pa greespleenen, sdledes at opsamling ikke er
nadvendig.

. Brugere

Denne maskine er tilsigtet almindelige brugere, dvs. ikke pro-
fessionelle operaterer. Denne maskine er beregnet til "hob-
bybrug”.

. Utilsigtet brug

Enhver anden brug end de ovenfor beskrevne kan veere farlig

og risikere at medfere kveestelser og/eller materielle skader.

Ukorrekt brug er for eksempel (men ikke udelukkende):

— transport af personer (inklusive born) eller dyr p4 maskinen

— at lade sig transportere af maskinen

— anvendelse af maskinen til at treekke eller skubbe andre
objekter
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— anvendelse af maskinen til at opsamle blade eller affald

— anvendelse af maskinen til at klippe haekke eller planter,
som ikke er graesarter

anvendelse af maskinen af flere brugere pa samme tid

- aktivering af skeereanordningen p& omrader uden graes..

2.2 TYPESKILT OG HOVEDKOMPONENTER (FIG. 1)

1.Lydeffektniveau
2.0verensstemmelsesmaerke
3.Produktionsar
4.Pleeneklippertype
5.Serienummer

6.Fabrikantens navn og adresse
7.Varenummer

8.Nominel effekt og motorens maksimale
driftshastighed
9.Veegti kg

10.Forsyningsspaending og -frekvens
10a. Grad af elektrisk beskyttelse
11.Chassis

12.Motor

13.Skeereanordning

14.Bageste udkastskaerm
15.0psamlingspose

16.Handtag

17.  Betjening af afbryder

Skriv. maskinens identifikationsoplysninger i felterne pa
etiketten pa indersiden af forsiden.

En kopi af overensstemmelseserkleeringen findes pa den
neestsidste side i brugsanvisningen.

2.3 SIKKERHEDSM/AERKNING

Der vises forskellige symboler pa maskinen. Symbolerne
skal huske brugeren pé de handlinger, som skal udferes for
at benytte maskinen pa sikker vis.

Symbolernes betydning:
Laes anvisningerne, inden
maskinen anvendes.

Fare! Hvis denne maskine anvendes
ukorrekt, kan den veere farlig for
brugeren og andre.

>

Fare! Risiko for udslyngning. Hold
I:l(_)lnll andre personer veek arbejdsomradet
under brug af maskinen.

> | Advarsel! Tag stikket ud af
13"( stikkontakten, inden vedligeholdelsen
= udferes, eller hvis ledningen er
beskadiget. Serg for at holde haender
og fedder uden for huset, hvor
skeereanordningen er anbragt.

® Advarsel! Hold altid ledningen i god
@ afstand fra skeereanordningen.

48| B>

>

Kun til batteridrevne plaeneklippere

A\ [F]
Fare! Ma ikke udseettes for regn eller
% fugt.

= Advarsel! Skeereanordningen
e fortseetter med at dreje rundt
s?rgp efter at motoren er slukket.

VIGTIGT Hvis maerkaterne er blevet odelagt eller
er uleselige, bor de udskiftes. Ret henvendelse til
dit autoriserede servicecenter for at fa udleveret nye
meerkater.

3. SAMLING AF MASKINEN

BEM/ERK Maskinen kan leveres med nogle dele,
der allerede er monteret.

Udpakning og feerdiggorelse af
samlingen skal ske pa et plant og solidt underlag,
hvor der er tilstraekkelig plads til at flytte maski-
nen og emballagen, med anvendelse af passende
veerktojer. Emballagen skal bortskaffes i overens-
stemmelse med de gaeldende lokale bestemmelser.

3.1 MONTERING AF STYREHANDTAG

. type “I” - model 340 (fig. 1.1a)

Indsaet styrehandtagets nederste hgjre (11) og venstre
(12) del i de tilsvarende huller, og fastger dem med de
medfglgende skruer (13) og spaendskiver (13a).

Montér den averste del af styrehandtaget (14), og speend
den fast til de to nederste dele (11) og (12) ved hjeelp af
de overste greb (15) (som forinden skal fiernes fra deres
huller), som indseettes i et af de to huller (3) eller (4) af-
heengigt af den enskede sluthgjde.

For at indstille spaendkraften er det ngdvendigt at los-
ne hvert af grebene (15), og eventuelt fastspeende el-
ler losne grebet pé sin akse, saledes at den overste del
(14) fastgeres stabilt til de to nederste dele (11) og (12)
af styrehandtaget, uden overdreven anstrengelse for at
fastspeende eller frigore dem.

Fastger kablet (16) til kabelholderne (17) og (18) som
vist.

. type “lI” - model 340 (fig. 1.1b)

Indsaet styrehandtagets nederste hgjre (11) og venstre
(12) del i de tilsvarende huller, og fastger dem med de
medfglgende skruer (13) og spaendskiver (13a).

Montér den averste del af styrehandtaget (14), og speend
den fast til de to nederste dele (11) og (12) ved hjeelp af
de overste drejeknapper (15) (som forinden skal fjernes
fra deres huller), som indsaettes i et af de to huller (3) el-
ler (4) afhaengigt af den enskede sluthgjde.

Fastger kablet (16) til kabelholderne (17) og (18) som
vist.

Den korrekte position af krogen til kablet (19) er den,
der er anfort.
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. type “llI” - model 380 - 420 (fig. 1.1c)

Saet de allerede monterede to nederste dele (11) og (12)
af styrehandtaget i arbejdsposition, og serg for, at tanden
med meerket »>« KUN indfgres i et af mellemrummene
»1« eller »2« mellem taenderne afhaengigt af den onske-
de hejde. Fastspaend herefter de to nederste greb (13).
Positionen skal veere ens pa begge sider.

Montér den overste del af styrehandtaget (14), og speend
den fast til de to nederste dele (11) og (12) ved hjeelp af
de gverste greb (15) (som forinden skal fiernes fra deres
huller), som indsaettes i et af de to huller (3) eller (4) af-
haengigt af den enskede sluthgjde.

For at indstille speendkraften er det nedvendigt at los-
ne hvert af grebene (15), og eventuelt fastspeende el-
ler losne grebet pa sin akse, saledes at den gverste del
(14) fastgeres stabilt til de to nederste dele (11) og (12)
af styrehandtaget, uden overdreven anstrengelse for at
fastspaende eller frigere dem.

Fastgor kablet (16) til kabelholderne (17) og (18) som
vist.

. type “IV” - model 380 - 420 (fig. 1.1d)

Saet de allerede monterede to nederste dele (11) og (12)
af styrehandtaget i arbejdsposition, og serg for, at tan-
den med maerket »>« KUN indferes i et af mellemrum-
mene »1« eller »2« mellem taenderne afhaengigt af den
onskede hgjde. Fastspaend herefter de to nederste dre-
jeknapper (13).

Positionen skal vaere ens pa begge sider.

Montér den ogverste del af styrehandtaget (14), og spaend
den fast til de to nederste dele (11) og (12) ved hjeelp af
de overste drejeknapper (15) (som forinden skal fiernes
fra deres huller), som indseettes i et af de to huller (3) el-
ler (4) afhaengigt af den enskede sluthgjde.

Fastgor kablet (16) til kabelholderne (17) og (18) som
vist.

Den korrekte position for krogen til kablet (19) er den,
der er anfort.

3.2 MONTERING AF OPSAMLINGSPOSE (FIG. 1.2)
. type “I”

Forbind opsamlingsposens to sidekomponenter (1) og
(2) og monter derefter den overste del (3), mens man
sarger for, at alle sidehaegterne fastgeres korrekt.
Monter grebet (4) overst p4 opsamlingsposen ved at
trykke det ind i hullerne, sa det klikker pa plads.

o type “II”
Posen leveres allerede monteret.

4. BETJENINGSANORDNINGER

Symboler pa betjeningsanordningerne:
ADVARSEL! Start af motoren medferer

])- samtidig indkobling af skeereanordningen.
O Standsning
I Korsel

. Kombi-afbryder (fig. 2.1)

Motoren styres af en kombi-afbryder, som hindrer utilsig-
tet start.

Tryk pa knappen (2), og treek i handtaget (1) eller i et af de to
handtag (1a) for at starte.

YINC\/.\;5{ 3By Start af motoren medforer
samtidig aktivering af skaereanordningen.

Nar der gives slip pa handtaget (1) eller pa begge handtag
(1a), standser motoren automatisk.

. Indstilling af klippehgjde (fig. 2.2)

Klippehgjden indstilles ved hjeelp af handtaget (1).

INDSTIL KLIPPEHOJDEN MENS SKAREANORDNINGEN
STAR HELT STILLE

5. PLAENEKLIPNING

BEMAERK Denne maskine ger det muligt at klippe
graespleenen pa forskellige mader. Inden man gar i
gang med arbejdet, er det hensigtsmaessigt at ind-
stille maskinen til den onskede klippehajde. INDSTIL
KLIPPEHOJDEN MED MOTOREN STANDSET.

U Klargering til klipning og opsamling af graes-
set i opsamlingsposen (type “I”- “II”) (fig.
3.1a):

Loft beskyttelsen pa bagudkastet (1) og haegt opsam-

lingsposen (2) pa maskinen som vist pa figuren.

Klargering til klipning og bagudkast af graes
(fig. 3.1b):

— Fjern opsamlingsposen og kontroller, at beskyttelsen
pa bagudkastet (1) forbliver stabilt seenket.

. Klargering til klipning og bioklip (“mul-
ching”-funktion, kun pa nogle modeller) (fig.
3.1¢c):

— Loft beskyttelsen pa bagudkastet (1) og stik prelpla-

dens prop (5) ind i udkasterabningen. Skub den helt
i bund, indtil den nederste profil fasthaegtes korrekt til
kanten pa udkasterabningen.

Loft beskyttelsen pa bagudkastet (1) for at fierne prel-

pladens prop (5), og tag den ud ved at holde den loftet,

sdledes at den nedre profil kan fiernes fra kanten pa ud-
kasterabningen.

5.1  START AF MASKINEN (FIG. 3.2)

Fastger forlaengerledningen korrekt som vist.

Start motoren ved at trykke pa sikkerhedsknappen (2),
og treekke i afbryderens handtag (1) eller i et af de to
handtag (1a).

VIGTIGT Ved start af maskinen kan der opsta et mid-
lertidigt spaendingsfald.
Kontrollér, at forsyningsnettet har en impedans pa under
0,42 Ohm for at undga driftsforstyrrelser for andre appa-
rater, som er tilsluttet samme net.

5.2 PLAENEKLIPNING (FIG. 3.3)

Sorg i forbindelse med klipningen for, at elledningen altid
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befinder sig ved skuldrene og pa den del af pleenen, som
allerede er blevet klippet.

Plzenen vil fa et bedre udseende, hvis klipningerne altid
udferes ved samme hgjde og skiftevis i de to retninger.
Nar opsamlingsposen er overfyldt, opsamles greesset ik-
ke, og pleeneklipperen lyder anderledes.

Gor som felger for at fierne og temme opsamlingsposen:

- slip handtaget til stop af skeereanordningen og vent pa
at den standser

- loft beskyttelsen pa bagudkastet, tag fat i handtaget
og fjern opsamlingsposen, mens den holdes i oprejst
position.

* Ved “mulching”: Undga altid at fierne alt for store
maengder grees. Fjern aldrig mere end en tredjedel af
greessets samlede hgjde pa én gang! Afpas kereha-
stigheden i forhold til greespleenen og graesmaengden,
som skal klippes.

5.3 AFSLUTNING AF ARBEJDET (FIG. 3.4)

Giv slip pa handtaget (1) eller pa begge handtag (1a)
ved afsluttet arbejde.

Serg for FORST at koble forleengerledningen fra stikkon-
takten (2) og DEREFTER fra siden med plaeneklippe-
rens afbryder (3).

VENT TIL SKAEREANORDNINGEN ER STANDSET
HELT, for andre indgreb foretages.

VIGTIGT Hvis motoren standser pga. overophedning
under arbejdet, er det nadvendigt at vente ca. 5 minutter,
inden den kan genstartes.

6. VEDLIGEHOLDELSE

6.1 GENERELLE OPLYSNINGER

A Sikkerhedsforskrifterne, som skal folges, er
beskrevet i kap. 1. Disse forskrifter skal folges naje for
at undga alvorlige risici eller farer.
For der udfores nogen form for
kontrol, rengering eller vedligeholdelses-/
indstillingsindgreb pa maskinen:
e Stands maskinen.
 Frakobl maskinen fra elnettet.
* Sorg for, at alle komponenter i bevaegelse er stand-
set.
* Vent til motoren afkoles.
* Laes den tilhorende vejledning.
¢ Tag passende beklaedning pé, arbejdshandsker og
beskyttelsesbriller.

A Al justering og vedligeholdelse skal udfores med
slukket motor, og med maskinens stromforsyning
afbrudt.

BEMZAERK Opbevar pleeneklipperen pa et tort sted
VIGTIGT En regelmaessig og omhyggelig vedligehol-

delse er nodvendig for at opretholde maskinens oprinde-
lige sikkerhedsniveau og ydelse.

Al justering og vedligeholdelse skal udferes med moto-
ren slukket og med maskinen koblet fra el-nettet.

1) Beer steerke arbejdshandsker inden en hvilken som
helst type rengering, vedligeholdelse eller regulering
pa maskinen.

2) Fjern greesrester og mudder, der matte have sam-
let sig inde i chassiset efter hver klipning - ellers vil
dette materiale torre ud og vanskeliggere den efter-
felgende start.

3) Kontroller altid at luftindtagene er frie for graes o.lign.

6.2 VEDLIGEHOLDELSE AF
SK/AEREANORDNINGEN (FIG. 4.2)

Et hvilket som helst indgreb pa skeereanordningen ber ud-
fores af et specialiseret servicecenter, der rader over egne-
de veerktojer.

Pa denne maskine anvendes en skeereanordning med det
varenummer, som er angivet i tabellen pa side ii.

| betragtning af produktets udvikling kan fernaevnte skeere-
anordning med tiden udskiftes med andre typer, som har
lignende egenskaber hvad angar ombyttelighed og funkti-
onssikkerhed.

Genmonter skaereanordningen (2), s& varenummeret vender
mod jorden. Folg reekkefalgen vist i figuren.

Stram midterskruen (1) med en momentnggle, som er ind-
stillet til 30 Nm (for model 340) eller 16-20 Nm (for model-
lerne 380-420).

6.3 RENGORING AF MASKINEN (FIG. 4.3)

Brug ikke vandstraler, og undga at gere motoren og de elek-
triske dele vade.
Brug ikke kraftige rengeringsmidler til rengering af chassiset.

6.4 RENGORING AF LUFTINDTAG (FIG. 4.4)

Rens luftindtaget for stov og greesrester en gang om mane-
den ved at blaese trykluft mod gitteret.

7. OPMAGASINERING

Nar maskinen skal opmagasineres:

1. renger maskinen grundigt;

2. kontrollér, at maskinen er intakt;

3. opmagasiner maskinen:

. pé et tort sted;

. beskyttet mod vind og vejr;

. pé et sted, der er utilgaengeligt for bern;

. sorg for at have fiernet nagler og veerktgj anvendt til
vedligeholdelse.
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7.1  OPBEVARING | LODRET POSITION
(MODEL 380 - 420) (FIG. 4.5)

Maskinen kan eventuelt opbevares lodret ved ophaeng-
ning i en krog.

Kontrollér, at krogen og det til-
horende fastgorelsessystem er egnet og i stand til
at baere maskinens vaegt. Veaer forsigtig og hold oje
med, at born eller husdyr ikke kravler op pa maski-
nen og herved oger belastningen pa krogen.

Hzeng maskinen saledes, at skaereanordningen ven-
der ind mod vaeggen eller er dakket pa passende
made, s& den ikke udgor en fare, hvis voksne, born
eller husdyr ved et uheld kommer til at rore ved den.

Lasn grebene (1 - type “III), eller lasn drejeknapperne
(2 - type “IV”) for at anbringe maskinen lodret. Drej styre-
handtaget fremad for UDELUKKENDE at indfere tanden
med maerket »>« i mellemrummet »S« mellem taender-
ne. Fastspaend herefter grebene (1 - type “lII”) eller dre-
jeknapperne (2 - type “IV”).

Positionen skal veere ens pa begge sider.

8. FEJLFINDING

Hvad gor man hvis ...

Arsag til problemet Afhjeelpning

1. Den elektriske pleeneklipper ikke fungerer

Kontrollér den elektriske
forbindelse

Maskinen far ikke strem

2. Den elektriske plaeneklipper far sikringen
til at springe

Stikkontaktens Forbind maskinen til en
amperestyrke er ikke stikkontakt, som kan levere
tilstraekkelig den ngdvendige strom

Andre elektriske
apparater er i funktion

Slut ikke andre apparater
til samme stikkontakt pa
samme tid

3. Det afklippede grees opsamles ikke leengere i
opsamlingsposen

Skeereanordningen har Slib anordningen eller udskift
faet et slag den

Kontrollér ribberne, som
leder graesset hen mod
opsamlingsposen

Chassiset er snavset
indvendigt

Renger chassiset indvendigt
for at lette graessets vej mod
opsamlingsposen

4. Graesset er vanskeligt at afklippe

Skeereanordningen er i Slib anordningen eller udskift
darlig stand den

5. Maskinen begynder at vibrere unormalt

Nogle dele er blevet
beskadiget eller er lose

Sluk maskinen, og frakobl
elledningen

Kontroller om der er tegn pa
skader

Kontroller om der findes lose
dele, og fastspaend dem

Fa udfert en yderligere
kontrol, udskiftning eller
reparation pa et specialiseret
servicecenter

6. Motoren standser under arbejdet

Varmesikringen
har grebet ind pga.
overophedning af

Sluk maskinen, og frakobl
elledningen. Kontroller altid at
luftindtagene er frie for graes

motoren. o lign.

| tilfeelde af tvivl eller problemer er du altid velkommen til at
kontakte dit nsermeste servicecenter eller din forhandler
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1. SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

11 ALLGEMEINE i
SICHERHEITSHINWEISE FUR
ELEKTRISCHE WERKZEUGE

A ACHTUNG Lesen Sie aufmerksam alle
Sicherheitshinweise und Anweisungen. Ver-
sdumnisse bei der Einhaltung der Sicher-
heitshinweise und Anweisungen koénnen
elektrischen Schlag, Brand und/oder schwere
Verletzungen verursachen.

Bewahren Sie alle Sicherheitshinweise und
Anweisungen fiir die Zukunft auf.

Der in den Sicherheitshinweisen verwendete Be-
griff ,Elektrowerkzeug” bezieht sich auf Geréate
mit Netzbetrieb (mit Netzkabel) oder Akkubetrieb
(ohne Netzkabel).

1) Arbeitsplatzsicherheit

a) Halten Sie den Arbeitsbereich sauber und
gut beleuchtet. Dunkle und unordentliche Ar-
beitsbereiche kénnen zu Unféllen flihren.

b) Das Elektrowerkzeug darf nicht in explo-
sionsgefdhrdeten Bereichen, in Anwesen-
heit brennbarer Fliussigkeiten, Gas oder
Staub verwendet werden. Elektrowerkzeuge

ACHTUNG: VOR INBETRIEBNAHME DES GERATS DIE EBRAUCHSANLEITUNG
AUFMERKSAM LESEN. Fiir zukiinftiges Nachschlagen aufbewahren.

erzeugen Funken, die den Staub oder die Ddmp-
fe entziinden kénnen.

c) Bei der Verwendung eines Elektrowerk-
zeugs miissen Kinder und Anwesende fern
gehalten werden. Durch Ablenkungen kénnen
Sie die Kontrolle (iber das Werkzeug verlieren.

2) Elektrische Sicherheit

a) Die Stecker des Elektrowerkzeugs miis-
sen in die Steckdose passen. Verdndern Sie
niemals den Stecker in irgendeiner Weise.
Verwenden Sie keine Adapterstecker mit
Elektrowerkzeugen, die geerdet sind. Nicht
verdnderte Stecker und passende Steckdosen
verringern das Risiko eines Stromschlags.

b) Vermeiden Sie Korperkontakt mit geer-
deten Oberflaichen wie Rohren, Heizungen,
Herden und Kiihlschréanken. Es besteht ein
erhohtes Risiko eines Stromschlags, wenn lhr
Kérper geerdet ist.

c) Verwenden Sie den Rasenméaher nicht un-
ter nassen oder regnerischen Bedingungen.
Dies erhoht das Risiko eines Stromschlags.

d) Verwenden Sie das Netzkabel nicht fiir
anderen Zwecke. Verwenden Sie das Kabel
niemals, um das Elektrowerkzeug zu tragen
oder es zu ziehen und ziehen Sie niemals
am Kabel, um das Elektrowerkzeug von der
Steckdose zu trennen. Halten Sie das Ka-
bel von Warme, Ol, scharfen Kanten oder
beweglichen Teilen fern. Beschéddigte oder
verhedderte Kabel erhéhen das Risiko eines
Stromschlags.

e) Nutzen Sie ein fiir den AuBeneinsatz ge-
eignetes Verlangerungskabel, wenn Sie ein
Elektrowerkzeug im AuBenbereich einset-
zen. Die Verwendung eines fiir den AufBBenbe-
reich geeigneten Verldngerungskabels verrin-
gert das Risiko eines Stromschlags.

f) Verwenden Sie eine Stromversorgung,
die durch einen Fehlerstromschutzschalter
(RCD) geschiitzt ist, wenn sich der Einsatz
eines Elektrowerkzeugs in einer feuchten
Umgebung nicht vermeiden lasst. Die Ver-
wendung eines RCD verringert das Risiko eines
Stromschlags.

3) Sicherheit von Personen

a) Seien Sie aufmerksam, kontrollieren Sie
was Sie tun und verwenden Sie beim Einsatz
eines Elektrowerkzeugs lhren gesunden
Menschenverstand. Benutzen Sie kein Elekt-
rowerkzeug, wenn Sie miide sind oder unter
dem Einfluss von Drogen, Alkohol oder Medi-
kamenten stehen. Ein Moment der Unachtsam-



keit beim Gebrauch des Elektrowerkzeugs kann
zu ernsthaften Verletzungen fihren.

b) Verwenden Sie Schutzkleidung.
Tragen Sie immer eine Schutzbrille. Das
Tragen persénlicher Schutzausriistung, wie
Staubmaske, rutschfeste Sicherheitsschuhe,
Schutzhelm oder Gehérschutz, je nach Art und
Einsatz des Elektrowerkzeugs, verringert das
Risiko von Verletzungen.

c) Vermeiden Sie unabsichtliches Anlassen.
Vergewissern Sie sich, dass das Elektro-
werkzeug ausgeschaltet ist, bevor Sie es an
die Stromversorgung und/oder den Akku an-
schlieBen, es aufnehmen oder tragen. Wenn
Sie beim Tragen des Elektrowerkzeugs den Fin-
ger am Schalter haben oder das Gerét einge-
schaltet an die Stromversorgung anschlie3en,
kann dies zu Unféllen fiihren.

d) Entfernen Sie alle Einstellwerkzeuge bzw.
Schraubenschliissel, bevor Sie das Elek-
trowerkzeug betétigen. Ein Werkzeug oder
Schliissel, der sich in einem drehenden Geréte-
teil befindet, kann zu Verletzungen fihren.

e) Achten Sie auf Ihr Gleichgewicht. Sorgen
Sie fiir einen sicheren Stand und halten Sie
jederzeit das Gleichgewicht. Dadurch kénnen
Sie das Elektrowerkzeug in unerwarteten Situati-
onen besser kontrollieren.

f) Kleiden Sie sich auf geeignete Weise. Tra-
gen Sie keine weite Kleidung oder Schmuck.
Halten Sie Haare, Kleidung und Handschuhe
fern von sich bewegenden Teilen. Lockere
Kleidung, Schmuck oder lange Haare kdnnen
von sich bewegenden Teilen erfasst werden.

g) Wenn Gerédte an die Staubabsaug- und
-sammelanlage angeschlossen werden miis-
sen, vergewissern Sie sich dariiber, dass sie
ordnungsgemaB angeschlossen und ver-
wendet werden. Die Verwendung einer Staub-
absaugung kann Gefdhrdungen durch Staub
verringern.

h) Lassen Sie sich nicht durch die Vertraut-
heit, die Sie durch den haufigen Gebrauch
der Maschine erlangt haben, dazu verleiten,
die Sicherheitsprinzipien zu missachten.
Fahrldssiges Handeln kann schnell zu schweren
Verletzungen fiihren.

4) Verwendung und Schutz des Elektrowerk-
_zeugs

a) Uberlasten Sie das Elektrowerkzeug nicht.
Verwenden Sie fiir lhre Arbeit das dafiir be-
stimmte Elektrowerkzeug. Mit dem passenden
Elektrowerkzeug arbeiten Sie besser und siche-
rer im angegebenen Leistungsbereich.

b) Verwenden Sie das Elektrowerkzeug
nicht, wenn der Schalter das Werkzeug nicht
korrekt ein- und ausschalten kann. Ein Elek-
trowerkzeug, das sich nicht mehr ein- oder aus-

schalten l&sst, ist gefdhrlich und muss repariert
werden.

c) Nehmen Sie den Akku aus seinem Sitz, be-
vor Sie Einstellungen vornehmen, Zubehér-
teile wechseln und bevor Sie das Werkzeug
wegrdumen. Diese VorsichtsmaBnahmen ver-
hindern einen unbeabsichtigten Start des Elekt-
rowerkzeugs.

d) Legen Sie nicht verwendete Elektrowerk-
zeuge auBer Reichweite von Kindern ab und
verhindern Sie die Verwendung des Elekt-
rowerkzeugs durch Personen, die nicht mit
dem Werkzeug und diesen Anweisungen
vertraut sind. Elektrowerkzeuge sind geféhrlich,
wenn sie von unerfahrenen Personen benutzt
werden.

e) Die Elektrowerkzeuge sorgféltig warten.
Stellen Sie sicher, dass bewegliche Teile ein-
wandfrei funktionieren und nicht klemmen
und dass keine Teile, die fiir den Betrieb des
Elektrowerkzeugs notwendig sind, gebro-
chen oder in anderer Weise beschédigt sind.
Wenn Schaden vorhanden sind, muss das
Elektrowerkzeug vor seinem Einsatz repa-
riert werden. Die Ursache vieler Unfélle ist eine
schlechte Wartung.

f) Alle Schneiden miissen scharf und
sauber gehalten werden.  Sorgféltig
gepflegte Schneidvorrichtungen mit scharfen
Schneidkanten verklemmen sich weniger und
sind leichter zu fiihren.

g) Das Elektrowerkzeug und das
Zubehér miissen nach den gelieferten
Anweisungen verwendet werden, wobei die
Arbeitsbedingungen und die auszufiihrende
Arbeit zu Dberiicksichtigen sind. Die
Verwendung eines  Elektrowerkzeugs  fir
andere als die vorgesehenen Arbeiten kann zu
Gefahrensituationen fiihren.

h) Halten Sie die Griffe trocken, sauber
und frei von Ol und Fett. Rutschige Griffe
erméglichen keine sichere Handhabung und
Kontrolle des Werkzeugs in unerwarteten
Situationen.

5) Kundendienst

a) Lassen Sie das Elektrowerkzeug nur
von Fachpersonal unter Verwendung von
Original-Ersatzteilen reparieren.  Damit
wird sichergestellt, dass die Sicherheit des
Elektrowerkzeugs erhalten bleibt.

1.2 ALLGEMEINE
SICHERHEITSHINWEISE
FUR RASENMAHER

a) Benutzen Sie den Rasenméher nicht
bei ungiinstigen Witterungsbedingungen,
insbesondere nicht dann, wenn



Blitzschlaggefahr besteht. Dies verringert das
Risiko, vom Blitz getroffen zu werden.

b) Untersuchen Sie aufmerksam den
Bereich, an dem der Rasenmaher zum
Einsatz kommt, um evil. vorhandene
Wildtiere zu entdecken. Wildtiere kénnen
durch den Rasenmé&her wéhrend des Betriebs
verletzt werden.

c) Untersuchen Sie sorgfaltig den Bereich,
in dem der Rasenméher eingesetzt werden
soll, und entfernen Sie alle Steine, Stécke,
Schniire, Knochen und andere Fremdkérper.
Weggeschleuderte =~ Gegenstdnde  kénnen
Verletzungen verursachen.

d) Uberpriifen Sie vor dem Einsatz des
Rasenmahers immer visuell dessen
Mahmesser und die Messergruppe auf
VerschleiB und Beschédigung. Verschlissene
oder  beschéddigte  Teile  erhéhen  das
Verletzungsrisiko.

e) Stellen Sie vor dem Gebrauch sicher,
dass das Netzkabel und ein evtl. genutztes
Verlangerungskabel keine Zeichen von
Beschadigung oder Alterung aufweisen.
Verwenden Sie den Rasenméher nicht, wenn
das Netzkabel beschédigt oder abgenutzt ist.
Wird das Netzkabel wahrend des Betriebs
beschédigt oder nutzt sich ab, dann schalten
Sie den Rasenmiher aus und beriihren Sie
das Kabel erst wieder, wenn es vom Stromnetz
getrennt ist. Ein beschddigtes Netz- oder
Verldngerungskabel kann Stromschlédge, Brénde
und/oder schwere Verletzungen verursachen.

f) Uberpriifen Sie die Grasfangeinrichtung re-
gelméaBig auf Anzeichen von VerschleiB3 oder
Beschadigung. Verschlissene oder beschadigte
Grasfangeinrichtungen erhdhen das Verletzungs-
risiko.

g) Stellen Sie sicher, dass die Schutzvorrich-
tungen sich an den richtigen Stellen befin-
den. Die Schutzvorrichtungen miissen funk-
tionsfahig und korrekt angebracht sein. Eine
lose, beschédigte oder nicht ordnungsgemén
funktionierende Schutzvorrichtung kann zu Verlet-
zungen fihren.

h) Halten Sie alle Kihllufteinlasse frei von
Verunreinigungen. Verstopfte und verschmutz-
te Lufteinldsse kénnen Uberhitzung und einen
Brand ausldsen.

i) Tragen Sie bei der Bedienung des Rasen-
méahers immer rutschfestes und sicheres
Schuhwerk. Verwenden Sie den Rasenméher
niemals barfiiBig oder mit leichten Sandalen
bekleidet. Dadurch reduziert sich die Mdglichkeit
von FuBverletzungen bei einem eventuellen Kon-
takt mit dem sich bewegenden Méhmesser.

j) Tragen Sie immer lange Hosen, wenn Sie
den Rasenméher benutzen. BloBe Haut erhdht
die Wahrscheinlichkeit von Verletzungen durch
weggeschleuderte Objekte.

k) Verwenden Sie den Rasenmdiher nicht
fir nasses Gras. Gehen Sie immer nur,
rennen Sie niemals! Dadurch wird die Gefahr
eines Ausrutschens und Stirzens sowie von
entsprechenden Verletzungen verringert.

1) Benutzen Sie den Rasenméher nicht an zu
steilen Hangen. Dadurch wird die Gefahr eines
Kontrollverlustes, Ausrutschens und Stiirzens
sowie von entsprechenden  \Verletzungen
verringert.

m) Achten Sie bei Arbeiten an Hangen immer
auf sicheres Gehen, mahen Sie stets quer
zum Hang, niemals bergauf oder bergab und
lassen Sie bei Richtungswechseln auBerste
Vorsicht walten. Dadurch wird die Gefahr eines
Kontrollverlustes, Ausrutschens und Stiirzens
sowie von entsprechenden \Verletzungen
verringert.

n) Lassen Sie beim Riickwértsfahren und beim
Ziehen des Rasenmdhers in lhre Richtung
duBerste Vorsicht walten. Achten Sie immer
auf lhre Umgebung. Dadurch reduzieren Sie die
Stolpergefahr wahrend des Betriebs.

o) Halten Sie das Netzkabel fern von den
Mahmessern. Ein beschédigtes Netzkabel
kann Stromschldge, Brdnde und/oder schwere
Verletzungen verursachen.

p) Ziehen Sie den Netzstecker aus
der Steckdose, wenn das Netzkabel
verheddert oder beschadigt ist. Verhedderte
oder beschéddigte Netzkabel erhéhen das
Stromschlagrisiko.

q) Beriihren Sie weder die Mahmesser nach
andere bewegliche Teile, solange sich diese
noch bewegen. Auf diese Weise reduziert sich
die Verletzungsgefahr durch sich bewegende
Teile.

r) Vergewissern Sie sich beim Entfernen von
verklemmten Material oder beim Reinigen
des Rasenmahers, dass alle Netzschalter
ausgeschaltet und das Netzkabel abgezogen
sind. Ein unerwartetes Starten bzw. sich
Einschalten des Rasenméhers kann schwere
Verletzungen verursachen.

1.3 WEITERE WARNUNGEN EUR
ELEKTRISCHE RASENMAHER

1)DieMaschinedarfnichtinexplosionsgeféahrdeten
Bereichen, wo brennbare Flussigkeiten, Gas
oder Staub vorhanden sind, verwendet werden.
Elektrowerkzeuge erzeugen Funken, die den
Staub oder die Dampfe entziinden kénnen.

2) Das  Verlangerungskabel von der
Schneidvorrichtung fernhalten. Die
Schneidvorrichtung kann das Kabel beschadigen
und den Kontakt mit unter Spannung stehenden
Teilen verursachen.

3) Fahren Sie mit dem Rasenm&her niemals Uber
das Kabel. Wahrend des M&hens muss man das



Kabelimmer hinter dem Rasenmaher auf der Seite

des bereits geméahten Grases nachziehen. Den

Kabelhalter wie in diesem Handbuch angegeben

benutzen, um zu verhindern, dass sich das Kabel

versehentlich 6st. Vergewissern Sie sich, dass es
richtig und ohne Kraftanwendung eingesteckt ist.

4) Das Gerat muss Uber einen FI-Schutzschalter

(RCD - Residual Current Device) mit einem

Auslésestrom von nicht mehr als 30 mA gespeist

werden.

5) Der Stecker der Maschine muss kompatibel

mit der Steckdose sein. Der Netzstecker

darf nie verédndert werden. Bei Maschinen
mit Erdung dirfen keine Adapter verwendet
werden. Unveranderte und zur Steckdosen
passende Stecker vermindern das Risiko von

Stromschlagen.

6) Das Netzkabel der Maschine muss, falls

beschéadigt, sofort bei Inrem Handler oder einem

Fachbetrieb durch ein Original-Ersatzteils ersetzt

werden.

7) Der dauerhafte Anschluss eines Elektrogerats

an das Stromnetz des Gebaudes muss durch

einen qualifizierten Elektriker gemaB den
geltenden Vorschriften ausgefuhrt werden. Ein
unsachgemaBer Anschluss kann zu schweren

Unfallen und ggf. zum Tode fuhren.

8) ACHTUNG: GEFAHR! Feuchtigkeit und

Elektrizitat vertragen sich nicht:

— Das Handhaben und das AnschlieBen der
elektrischen Kabel muss im Trockenen erfolgen.

— Niemals eine Steckdose oder ein Netzkabel mit
einem nassen Bereich (Pfutze oder feuchtes
Gras) in Berhrung bringen.

— DieVerbindungenzwischenden Netzkabelnund
denSteckdosenmussenwasserdichtausgefihrt
sein. Benutzen Sie Verlangerungskabel mit
integrierten, wasserdichten und zugelassenen
Steckverbindungen, die im Handel erhéltlich
sind.

9) Die Netzkabel missen mindestens Typ

HO5RN-F oder HO5VV-F mit einem minimalen

Querschnitt von 1,5 mm? entsprechen und sollten

nicht Ianger als 25 m sein.

10) Vor dem Einschalten der Maschine das Kabel

am Kabelhalter befestigen.

11) Das Netzkabel nicht zweckentfremdet

verwenden. Das Kabel darf nicht verwendet

werden, um die Maschine zu transportieren, zu
ziehen oder sie von der Steckdose abzuziehen.

Das Kabel fern von Warmequellen, Ol, scharfen

Kanten oder bewegten Teilen halten. Ein

beschéadigtes oder eingeklemmtes Kabel erhéht

das Risiko von Stromschlagen.

12) Das Verlangerungskabel darf wé&hrend des

Betriebs nicht aufgewickelt sein, damit es sich

nicht tberhitzt.

13) Vermeiden Sie den Korperkontakt mit Masse

oder geerdeten Oberflaichen wie von Rohren,

Heizungen, Herden oder Kuhlschranken. Es

besteht ein erhdhtes Risiko durch elektrischen
Schlag, wenn Ihr Kérper geerdet ist.

14) Uberlasten Sie die Maschine nicht! Verwenden
Sie die fur die Arbeit geeignete Maschine. Eine
geeignete Maschine flhrt die Arbeit besser und
sicherer aus, mit der Geschwindigkeit, fir die sie
entwickelt wurde.

1.4 WARTUNG UND LAGERUNG

A Vor jedem Reinigungs- oder Wartungseingriff
ist die Maschine vom Stromnetz zu trennen
und sind die entsprechenden Anweisungen zu
lesen. In allen Situationen, die Gefahren fir die
Hé&nde mit sich bringen, geeignete Kleidung und
Arbeitshandschuhe tragen.

A Die Maschine nie verwenden, wenn Teile
abgenutzt oder beschéadigt sind. Schadhafte oder
abgenutzte Teile sind zu ersetzen und durfen
nicht repariert werden. Nur Originalersatzteile
verwenden: Das Verwenden keiner
Originalersatzteile und/oder ein unkorrektes
Montieren von Ersatzteilen beeintrachtigt die
Maschinensicherheit, erhéht die Unfall- und
Verletzungsgefahr und befreit den Hersteller von
jeder Verpflichtung und Haftung.

WICHTIG Alle Einstell- und Wartungsarbeiten,
die nicht in diesem Handbuch beschrieben
sind, mussen von lhrem Héndler oder einem
spezialisiertem Kundendienst ausgefiihrt werden,
die lber das Wissen und die erforderlichen
Werkzeuge fir eine korrekte Arbeitsausfihrung
verfligen, um die urspriingliche Sicherheitsstufe
der Maschine beizubehalten. Eingriffe, die nicht
von einer Fachstelle oder von unqualifiziertem
Personal ausgefiihrt werden, haben grundsétzlich
den Verfall der Garantie und jeglicher Haftung
oder Verantwortung des Herstellers zur Folge.

1. Trennen Sie die Maschine nach jeder Ver-
wendung von der Stromversorgung, und
Uberprifen Sie sie auf Beschadigungen.

2. Muttern und Schrauben festgezogen belas-
sen, um sicher zu sein, dass die Maschine
immer in sicheren Betriebsbedingungen ist.
Eine regelmaBige Wartung ist unerlasslich
fUr die Sicherheit und die Erhaltung der Leis-
tungsfahigkeit.

3. Uberprifen Sie in regelmaBigen Abstanden
die Schrauben der Schneidvorrichtung auf
festen Sitz.

4. Benutzen Sie zum Aus- und Einbau der
Schneidvorrichtung stets geeignete Arbeits-
handschuhe.

5. Beim Schleifen der Schneidvorrichtung ist
auf dessen Auswuchtung zu achten. Alle
Arbeiten, die die Schneidvorrichtung betref-
fen (Ausbau, Scharfen, Auswuchten, Einbau



und/oder Auswechseln), sind aufwandige
Arbeiten, die auBBer der Verwendung spezi-
eller Werkzeuge auch ein bestimmtes Fach-
kénnen erfordern. Aus Sicherheitsgrinden
mussen diese Arbeiten daher immer in ei-
nem Fachbetrieb ausgefiihrt werden.

6. Wahrend der Einstellarbeiten der Maschine
darauf achten, dass die Finger nicht zwi-
schen der sich drehenden Schneidvorrich-
tung und den festen Teilen der Maschine
eingeklemmt werden.

7. Die Schneidvorrichtung nicht beriuhren,
solange die Maschine noch an der
Steckdose angeschlossen ist und
die  Schneidvorrichtung  nicht  véllig
stillsteht. Wé&hrend der Arbeiten an der
Schneidvorrichtung daran denken, dass
diese sich bewegen kann, auch wenn die
Maschine nicht am Netz angeschlossen ist.

8. Uberprifen Sie regelmaBig den seitlichen
bzw. den hinteren Auswurfschutz und die
Grasfangeinrichtung auf Verschlei3 oder Be-
schadigung. Falls sie beschadigt sind, mus-
sen sie ersetzt werden.

9. Erneuern Sie beschadigte Warn- und
Hinweisschilder.

10. Bewahren Sie das Gerat auBerhalb der
Reichweite von Kindern auf.

11. Lassen Sie den Motor abkuhlen, bevor Sie
die Maschine in einem Raum abstellen.

12. Um das Brandrisiko zu vermindern, die
Maschine und insbesondere den Motor von
Grasresten, Blattern oder ibermaBigem Fett
freihalten. Die Grasfangeinrichtung leeren
und keine Behalter mit geméhtem Gras in
einem geschlossenen Raum aufbewahren.

1.5 UMWELTSCHUTZ

Der Umweltschutz muss ein wichtiger und
vorrangiger Aspekt bei der Verwendung
der Maschine sein, zum Wohle des zivilen
Zusammenlebens und der Umwelt, in der wir
leben.
* Vermeiden Sie es, lhre Nachbarschaft zu
storen. Benutzen Sie die Maschine nur zu
vernunftigen Uhrzeiten (nicht frih am Morgen
oder spat am Abend, wenn die Personen
gestort werden kénnten).
Wahrend der Arbeit wird eine gewisse Menge
Ol an die Umwelt abgegeben, die fur die
Kettenschmierung erforderlich ist. Aus diesem
Grund darf nur biologisch abbaubares Ol,
das speziell fur diesen Zweck vorgesehen
ist, verwendet werden. Die Verwendung von
Mineralél oder Motordl verursacht schwere
Umweltschaden.
e Halten Sie sich strikt
Vorschriften  fur die

an die ortlichen
Entsorgung  von

Verpackungen, beschadigten Teilen bzw.
allen weiteren umweltschadlichen Stoffen.
Diese Abfélle durfen nicht zusammen mit dem
Hausmdll entsorgt werden, sondern mussen
getrennt gesammelt und zu einem Wertstoffhof
bzw. zu speziellen Sammelstellen gebracht
werden, die fir die Wiederverwendung der
Stoffe sorgen.

* Halten Sie sich strikt an die Oortlichen
Vorschriften  fur die Entsorgung der
Abfallmaterialien.

* Bei der AuBerbetriebnahme darf die Maschine
nicht einfach in der Umwelt abgestellt
werden, sondern muss gemafn der Ortlichen
Vorschriften an einen Wertstoffhof Gbergeben
werden.

Elektrische Gerate durfen nicht in den
ﬁ Hausmill entsorgt werden. Gemaf der

EU-Richtlinie 2012/19/EU tber
mmmm clektrische und elektronische Altgerate

und ihrer Umsetzung in nationales Recht
mussen Elektroaltgeréate getrennt gesammelt und
einer umweltgerechten Wiederverwertung
zugefiihrt werden. Werden die Gerate in einer
Mulldeponie oder im Boden entsorgt, kénnen die
Schadstoffe das Grundwasser erreichen, in die
Lebensmittelkette gelangen und so unserer
Gesundheit und unserem Wohlbefinden schaden.
Wenden Sie sich fir weitergehende Informationen
zur Entsorgung dieses Produkts an die
verantwortliche Stelle fur die Entsorgung von
Hausmull oder an Ihren Handler.

Die getrennte Sammlung von gebrauch-
eN ten Produkten und Verpackungen erlaubt
das Recycling der Materialien und deren
@Ié Wiederverwendung. Die erneute Verwen-
dung der recycelten Materialien hilft der
Umweltverschmutzung vorzubeugen und
vermindert die Nachfrage nach Rohstof-

fen.

2. DIE MASCHINE KENNENLERNEN

2.1 BESCHREIBUNG DER MASCHINE
UND EINSATZBEREICH

Diese Maschine ist ein Gartenbaugerét, genauer gesagt
ein handgefuhrter Rasenmaher.

Die Maschine besteht im Wesentlichen aus einem
Motor, der ein in einem Geh&use eingeschlossenes
Schneidwerkzeug antreibt, und verfligt Uber Rader und
einen Griff.

Der Bediener kann die Maschine flihren und die
Hauptsteuerungen betatigen, wobei er immer hinter
dem Griff steht, also in Sicherheitsabstand zum rotieren-



den Schneidwerkzeug. Wenn der Bediener sich von der
Maschine entfernt, werden der Motor und das rotieren-
de Schneidwerkzeug innerhalb weniger Sekunden ange-
halten.

. BestimmungsgeméBe Verwendung

Diese Maschine wurde entwickelt und hergestellt, um das
Gras von Garten und Rasenflachen zu schneiden (und zu
sammeln), deren GréBe der Schnittleistung entspricht, wo-
bei sie von einem Bediener handgefiihrt wird.

Das Vorhandensein von Zubehér oder spezifischen
Vorrichtungen kann das Aufsammeln des geméhten
Grases vermeiden oder einen “Mulching”-Effekt bewirken,
bei dem das geméahte Gras am Boden verteilt wird.

o Benutzer

Diese Maschine ist flr die Benutzung durch Verbraucher,
also Laien bestimmt. Diese Maschine ist fir den
,Hobbygebrauch“ bestimmt.

° Nicht bestimmungsgemaéaBe Verwendung

Jede andere Verwendung, die von der oben genannten ab-

weicht, kann sich als geféhrlich erweisen und Personen-

und/oder Sachschéden verursachen.

Als nicht bestimmungsgemaBe Verwendung gelten (bei-

spielhaft):

— Transport von Personen, Kindern oder Tieren auf der
Maschine;

— Mitfahren auf der Maschine;

— Verwenden der Maschine zum Ziehen oder Schieben
von Lasten;

- Verwenden der Maschine fiir das Sammeln von Laub
oder Abfall;

— Verwenden der Maschine zum Schneiden von Hecken
oder zum Schneiden von anderen Pflanzen auBer Rasen;

— Verwenden der Maschine durch mehr als eine Person;

— Betatigen des rotierenden Schneidwerkzeugs in graslo-
sen Bereichen.

2.2 TYPENSCHILD UND
MASCHINENBAUTEILE (SIEHE
ABBILDUNGEN AUF SEITE Il)

1. Schallleistungspegel

2. CE-Kennzeichnung

3. Herstellungsjahr

4. Typ des Rasenmahers

5. Seriennummer

6. Name und Anschrift des Herstellers

7. Artikelnummer

8. Nennleistung und maximale Drehzahl
des Motors

9. Gewichtin kg

10. Versorgungsspannung und -frequenz

10a. Elektrische Schutzart

11. Chassis

12. Motor

13. Schneidwerkzeug

14. Hinterer Auswurfschutz
15. Grasfangeinrichtung
16. Griff

17. Bedienungsschalter

Tragen Sie sofort nach dem Kauf der Maschine die

Kennnummern (3 - 4 - 5) in die entsprechenden Felder auf
der letzten Seite des Handbuchs ein.

Das Beispiel der Konformitatserklarung finden Sie auf der
vorletzten Seite des Handbuchs.

2.3 SICHERHEITSKENNZEICHNUNG

An der Maschine erscheinen verschiedene
Symbole. |hre Funktion besteht darin, dem
Bediener an die Verhaltensweisen zu erinnern, um
die Maschine mit der notwendigen Achtsamkeit
und Vorsicht zu verwenden.

Bedeutung der Symbole:
Vor dem Gebrauch der Maschine
die Gebrauchsanweisungen lesen.

Gefahr! Diese Maschine kann, wenn
sie nicht korrekt verwendet wird, fir Sie
und andere geféhrlich sein.

Gefahr! Auswurfrisiko. Wahrend des
(_)Iil Gebrauchs, halten Sie Dritte von der
Arbeitszone entfernt.

P>

> | Achtung! Den Netzstecker heraus-
:D"( ziehen, bevor man Wartungsarbeiten
=& durchfiihrt oder wenn das Kabel be-
schadigt ist. Weder Hande noch FuBe
in den Sitz der Schneidvorrichtung ein-
fihren.

® Achtung! Das Netzkabel von der
Schneidvorrichtung fernhalten.

i

Nur fur batteriebetriebene Rasenméher

B >
i

Gefahr! Nicht Regen oder Feuchtigkeit
% aussetzen.
P2
‘bs'ﬂ’f‘ Achtung! Die Schneidvorrichtung

SToP dreht sich auch nach Ausschalten des
Motors weiter.

WICHTIG Beschédigte oder unleserlich ge-
wordene Etiketten miissen ausgetauscht werden.
Die neuen Etiketten beim eigenen autorisierten
Kundendienstzentrum anfordern.

3. MONTAGE

HINWEIS Einige Komponenten der Maschine kénnen bei
der Lieferung bereits montiert sein.

A XS 1V\cll Das Auspacken und die Montage miis-



sen auf einer ebenen und stabilen Oberfldche erfolgen.
Es muss geniigend Platz zur Bewegung der Maschine
und der Verpackung sowie die geeigneten Werkzeuge
zur Verfiigung stehen.

Die Entsorgung der Verpackung muss gemén den ortli-
chen Vorschriften erfolgen.

3.1 MONTAGE DES GRIFFS

. Typ “I” - Modell 340 (Fig.1. 1a)

Die unteren Teile rechts (11) und links (12) des Griffs in die
entsprechenden Offnungen einfiigen und mit den mitge-
lieferten Schrauben (13) und Unterlegscheiben (13a) be-
festigen.

Den oberen Teil des Griffs (14) montieren und an den bei-
den unteren Teilen (11) und (12) mit den (zuvor aus ihren
Léchern geldsten) oberen Handgriffen (15) blockieren , die
in eines der beiden Lécher (3) oder (4) eingefligt werden, je
nach gewlinschter Arbeitshéhe.

Um die Haltekraft einzustellen, muss jeder Handgriff (15)
geldst und an seiner Achse so weit wie nétig an- oder ab-
geschraubt werden, um einen festen Halt des oberen Teils
(14) an den beiden unteren Teilen des Griffs (11) und (12) zu
gewahrleisten, ohne dass allzu viel Kraft fir das Ver- oder
Entriegeln erforderlich ist.

Das Kabel (16) wie abgebildet an den Kabelhaltern (17) und
(18) befestigen.

. Typ “II” - Modell 340 (Fig.1. 1b)

Die unteren Teile rechts (11) und links (12) des Giriffs in die
entsprechenden Offnungen einfiigen und mit den mitge-
lieferten Schrauben (13) und Unterlegscheiben (13a) be-
festigen.

Den oberen Teil des Griffs (14) montieren und an den bei-
den unteren Teilen (11) und (12) mit den (zuvor aus ihren
Léchern geldsten) oberen Drehknépfen (15) blockieren,
welche in eines der beiden Lécher (3) oder (4) eingefligt
werden, je nach gewlnschter Arbeitshohe.

Das Kabel (16) wie abgebildet an den Kabelhaltern (17) und
(18) befestigen.

Die korrekte Position der Kabelbefestigung (19) ist die dar-
gestellte.

. Typ “llI” - Modell 380 - 420 (Fig.1. 1c)

Die beiden schon vormontierten unteren Teile des Griffs
(11) und (12) in Arbeitsstellung bringen, indem man den
mit «>» gekennzeichneten Zahn AUSSCHLIESSLICH mit
einer der beiden mit «1» oder «2» gekennzeichneten
Aussparungen der Verzahnung in Ubereinstimmung bringt,
je nach gewlinschter Héhe; daraufhin die beiden unteren
Handgriffe (13) blockieren.

Die Position muss auf beiden Seiten die gleiche sein.

Den oberen Teil des Griffs (14) montieren und an den bei-
den unteren Teilen (11) und (12) mit den (zuvor aus ihren
Loéchern geldsten) oberen Handgriffen (15) blockieren , die
in eines der beiden Lécher (3) oder (4) eingefligt werden, je
nach gewlnschter Arbeitshéhe.

Um die Haltekraft einzustellen, muss jeder Handgriff (15)
geldst und an seiner Achse so weit wie nétig an- oder ab-
geschraubt werden, um einen festen Halt des oberen Teils
(14) an den beiden unteren Teilen des Griffs (11) und (12) zu
gewahrleisten, ohne dass allzu viel Kraft fir das Ver- oder
Entriegeln erforderlich ist.

Das Kabel (16) wie abgebildet an den Kabelhaltern (17) und
(18) befestigen.

L Typ “IV” - Modell 380 - 420 (Fig.1. 1d)
Die schon vormontierten beiden unteren Teile des Griffs
(11) und (12) in Arbeitsstellung bringen, indem man den

mit «>» gekennzeichneten Zahn AUSSCHLIESSLICH
mit einer der beiden mit «1» oder «2» gekennzeichne-
ten Aussparungen der Verzahnung in Ubereinstimmung
bringt, je nach gewilinschter Héhe; daraufhin die beiden
unteren Drehknépfe (13) blockieren.

Die Position muss auf beiden Seiten die gleiche sein.

Den oberen Teil des Griffs (14) montieren und an den bei-
den unteren Teilen (11) und (12) mit den (zuvor aus ihren
Loéchern geldsten) oberen Drehknépfen (15) blockieren,
welche in eines der beiden Lécher (3) oder (4) eingefligt
werden, je nach gewlinschter Arbeitshdhe.

Das Kabel (16) wie abgebildet an den Kabelhaltern (17)
und (18) befestigen.

Die korrekte Position der Kabelbefestigung (19) ist die
dargestellte.

3.2 MONTAGE DER
GRASFANGEINRICHTUNG (FIG. 1. 2)

© Typr
Die beiden Seitenteile (1) und (2) der Grasfangeinrichtung
verbinden, dann das Oberteil (3) montieren, dabei beach-
ten, dass alle umlaufenden Nasen korrekt einrasten.

Den Handgriff (4) am oberen Teil der Grasfangeinrichtung
montieren, indem man ihn in den entsprechenden
Aussparungen einrasten lasst.

. Typ “II”
Die Grasfangeinrichtung wird bereits zusammengebaut
geliefert.

4. BESCHREIBUNG DER
BEDIENELEMENTE

Symbole auf den Bedienelementen:
ACHTUNG! Beim Starten des Mo-
])- tors wird gleichzeitig die Schneidvor-
richtung eingeschaltet.

O Stopp

I Gang

° 2.1 Schalter mit Doppelfunktion (Fig.2.1)

Der Motor wird durch einen Schalter mit Doppelfunktion
betatigt, um ein ungewolltes Einschalten zu verhindern.
Zum Starten, die Taste (2) driicken und den Hebel (1) oder
einen der beiden Hebel (1a) ziehen.

YNl Beim Starten des Motors wird gleich-

zeitig das Schneidwerkzeug eingeschaltet.

Beim Loslassen des Hebels (1) oder beider Hebel (1a)
bleibt der Motor automatisch stehen.

o 2.2 Einstellung der Schnitthéhe (Fig.2.2)

Die Einstellung der Schnitthéhe erfolgt mit Hilfe des dafir
bestimmten Hebels (1).

DER ARBEITSGANG IST BEI STILLSTEHENDEM
SCHNEIDWERKZEUG DURCHZUFUHREN.



5. MAHEN DES GRASES

HINWEIS Mit dieser Maschine kann der Rasen auf un-
terschiedliche Weise geméht werden; vor Arbeitsbeginn
sollte die Maschine entsprechend der gewlinschten
Schnittart eingestellt werden. DER ARBEITSGANG IST BEI
AUSGESCHALTETEM MOTOR DURCHZUFUHREN.

o Vorbereitung fiir das Mdhen und Sammeln des
Grases in der Grasfangeinrichtung (Typ “I”-“11”)
(Fig.3. 1a):

— Den hinteren Auswurfschutz (1) anheben und die

Grasfangeinrichtung (2) wie abgebildet einhangen.

L4 Vorbereitung fiir das Mahen und hinterer
Auswurf des Grases (Fig.3. 1b):
- Die Grasfangeinrichtung abnehmen und sicherstellen,
dass der hintere Auswurfschutz (1) stabil abgesenkt
bleibt.

o Vorbereitung fiir das Méhen und Feinschnitt
des Grases (,,Mulching” Funktion - falls vorge-
sehen) (Fig.3. 1c):

— Den hinteren Auswurfschutz (1) anheben, die Deflek-
torklappe (5) in die Auswurféffnung einsetzen und fest
hineindricken, bis das untere Profil korrekt am Rand der
Auswurféffnung eingehangt ist.

Um die Deflektorklappe (5) zu entfernen, den hinteren Aus-

wurfschutz (1) anheben und herausziehen, indem man ihn

angehoben halt, so dass das untere Profil vom Rand der

Auswurféffnung abgeldst wird.

5.1 STARTEN (FIG. 3. 2)

Das Verlangerungskabel korrekt befestigen, wie ange-
geben.

Zum Starten des Motors den Sicherheitsschalter (2) dri-
cken und den Hebel (1) des Schalters oder einen der bei-
den Hebel (1a) ziehen.

WICHTIG Beim Starten der Maschine kénnen voriiberge-
hende Spannungsabfélle auftreten.
Um eventuelle Stérungen an anderen, an das Stromnetz an-
geschlossenen Gerdten zu vermeiden, versichern Sie sich,
dass dieses eine Impedanz unter 0,42 Ohm hat.

5.2 MAHEN DES GRASES (FIG. 3. 3)

Wahrend des Mahens darauf achten, dass man das elekt-
rische Kabel immer hinter sich und auf der Seite des schon
geschnittenen Rasens hat.

Der Rasen sieht besser aus, wenn man immer mit gleicher
Schnitthdhe und abwechselnd in beide Richtungen méht.
Wenn die Grasfangeinrichtung zu voll ist, wird das Gras
nicht mehr effizient eingesammelt und das Gerausch des
Rasenméhers &ndert sich.

Die Grasfangeinrichtung abnehmen und ausleeren.

— den Hebelschalter loslassen und abwarten, bis das
Schneidwerkzeug anhélt;

— den hinteren Auswurfschutz anheben, den Handgriff
greifen und die Grasfangeinrichtung abnehmen, sie da-
bei aufrecht halten.

e Beim ,Mulching“: Stets vermeiden, eine UbermaBi-

ge Menge Gras zu schneiden. Es darf nie mehr als ein
Drittel der Gesamthdhe des Grases auf einmal geschnit-
ten werden! Die Fahrgeschwindigkeit ist dem Zustand
des Rasens und der Menge des zu méhenden Grases
anzupassen.

5.3 NACH DER ARBEIT (FIG. 3. 4)

Nach der Arbeit den Hebel (1) oder beide Hebel (1a) los-
lassen.

ZUERST den Stecker aus der Steckdose (2) und
ANSCHLIESSEND aus der Seite des Schalters des
Rasenmahers (3) ziehen.

WARTEN SIE, BIS DAS SCHNEIDWERKZEUG
STILLSTEHT, bevor Sie irgendeinen Eingriff am
Rasenmaher durchfihren.

WICHTIG Falls der Motor wegen Uberhitzung wéhrend
des Betriebs anhélt, muss man ca. 5 Minuten warten, bevor
man ihn wieder starten kann.

6. ORDENTLICHE WARTUNG

6.1 ALLGEMEINES

A Die zu befolgenden Sicherheitsnormen
werden in Kap. 1 beschrieben. Diese
Angaben miissen sehr genau beriicksichtigt
werden, um schwere Gefahren und Risiken zu
vermeiden.

A Vor dem Ausfiihren einer Uberpriifung,

Reinigung oder Wartungs-/Einstelltétigkeit an

der Maschine ist Folgendes zu beachten:

* Die Maschine anhalten.

* Die Maschine vom Stromnetz trennen.

* Sicherstellen, dass jedes bewegliche Bau-
teil angehalten wird.

e Warten, bis der Motor abgekdihlt ist.

* Die entsprechenden Anweisungen lesen.

* Angemessene Kleidung, Arbeitshandschu-
he und eine Schutzbrille tragen.

A Jegliche Einstellung oder Wartungsarbeit muss bei
ausgeschaltetem Motor und vom Stromnetz getrennter
Maschine ausgefiihrt werden.

HINWEIS Den
trockenen Ort lagern.

Rasenméher an  einem

WICHTIG Eine korrekte und sorgféltige Wartung ist not-
wendig, um die Einsatzsicherheit und die urspriinglichen
Leistungen der Maschine aufrechtzuerhalten.

Jegliche Einstellung oder Wartungsarbeit muss bei ausge-
schaltetem Motor und vom Stromnetz getrennter Maschine
ausgefiihrt werden.

1) Tragen Sie bei allen Reinigungs-, Wartungs- oder
Einstellarbeiten immer feste Arbeitshandschuhe.

2) Entfernen Sie nach jedem Mahvorgang Gras- und
Schlammreste, die sich im Inneren des Chassis ange-



sammelt haben, um zu vermeiden, dass diese in ge-
trocknetem Zustand das Anlassen erschweren.

3) Vergewissern Sie sich immer, dass die Lufteinlasse frei
von Schmutz sind.

6.2 WARTUNG DES
SCHNEIDWERKZEUGS (FIG. 4.2)

Jeder Eingriff am Schneidwerkzeug sollte bei einem
Fachbetrieb ausgefiihrt werden, wo die geeigneten
Ausristungen zur Verfliigung stehen.

Auf dieser Maschine ist die Verwendung von
Schneidwerkzeugen mit dem in der Tabelle auf Seite ii an-
gegebenen Code vorgesehen.

Aufgrund der Weiterentwicklung des Produkts kénnte das
oben genannte Schneidwerkzeug im Laufe der Zeit durch
ein anderes ersetzt werden, das gleiche Eigenschaften der
Austauschbarkeit und Betriebssicherheit aufweist.

Das Schneidwerkzeug (2) mit dem Code dem Boden zu-
gewandt wieder montieren und dabei wie in der Abbildung
gezeigt vorgehen.

Die Zentralschraube (1) mit einem Drehmomentschlissel,
der auf 30 Nm (fur das Modell 340) oder auf 16-20 Nm (fir
das Modell 380 - 420) eingestellt ist, festziehen.

6.3 REINIGUNG DER MASCHINE (FIG. 4.3)

Keine Wasserstrahlen benutzen und vermeiden, dass der
Motor und die elektrischen Bauteile nass werden.

Fir die Reinigung des Chassis keine atzenden
Flussigkeiten verwenden.

6.4 REINIGUNG DES
LUFTEINLASSES (FIG. 4.4)

Einmal monatlich Staub und Grasreste vom Lufteinlass
entfernen, indem man in Héhe des Netzes mit Druckluft
blast.

7. AUFBEWAHRUNG

Wenn die Maschine untergestellt werden muss:

1. die Maschine sorgfaltig reinigen;

2. die Unversehrtheit der Maschine Uberprifen;

3. Die Maschine einlagern:

. in einem trockenen Raum;

e  vor Wettereinflissen geschitzt;

. an einem fur Kinder nicht zugéanglichen Ort;

o Hierbei sicherstellen, dass fur die Wartung
verwendete Schlissel oder Werkzeuge
entfernt werden.

71 SENKRECHTE LAGERUNG
(MODELL 380 - 420) (FIG. 4.5)

Bei Bedarf kann die Maschine senkrecht, an einem Haken
aufgehangt, verwahrt werden.

AACHTUNG Stellen Sie sicher, dass der Haken

und das entsprechende Befestigungssystem geeignet
und in der Lage sind, das Gewicht der Maschine zu tra-
gen; achten Sie darauf, dass Kinder oder Tiere nicht auf
die Maschine klettern und das am Haken aufgehédngte
Gewicht belasten.

Hédngen Sie die Maschine so auf, dass das
Schneidwerkzeug zu einer Wand gerichtet oder ange-
messen abgedeckt ist, damit es auch bei unbeabsich-
tigter oder zufélliger Beriihrung von Personen, Kindern
oder Tieren keine Gefahr darstellt.

Um die Maschine in senkrechter Position zu verwahren, die
Handgriffe (1 - Typ “lllI”) freigeben oder die Drehknépfe (2
— Typ “IV”) I6sen und den Griff nach vorne drehen, so dass
der mit «>» gekennzeichnete Zahn AUSSCHLIESSLICH
mit der mit «S» gekennzeichneten Aussparung der
Verzahnung Ubereinstimmt. Dann die Handgriffe (1 - Typ
“III”) oder die Drehkndpfe (2 - Typ “IV”) blockieren.

Die Position muss auf beiden Seiten die gleiche sein.

8. DIAGNOSE

Was tun wenn ...

Ursache des Problems AbhilfemaBnahme

1. Der elektrische Rasenmaher funktioniert nicht

Die Maschine erhalt keinen
Strom

Priifen Sie den
elektrischen Anschluss

2. Der elektrische Rasenmaher I6st
die Sicherung aus

Die Stromstarke der
Steckdose ist nicht
ausreichend

SchlieBen Sie die
Maschine an eine
Netzsteckdose mit
ausreichender Stromstérke
an

Es sind andere
Elektrogerate in Betrieb

Keine anderen Gerate
gleichzeitig an die gleiche
Steckdose anschlieBen

Grasfangeinricht

3. Das geschnittene Gras wird nicht mehr in der

ung aufgefangen

Das Schneidwerkzeug hat
einen harten Gegenstand
getroffen

Das Schneidwerkzeug
schérfen oder ersetzen
Prifen Sie die Fllgel,

die das Gras in die
Grasfangeinrichtung leiten

Das Chassis innen ist
verschmutzt

Reinigen Sie das Innere
des Chassis, um den
Auswurf des Grases in die
Grasfangeinrichtung zu
erleichtern

4. Der Rasen lasst sich

nur schwer schneiden

Das Schneidwerkzeug ist
nicht in gutem Zustand

Das Schneidwerkzeug
schérfen oder ersetzen

zu vib

5. Die Maschine beginnt, auf ungewdéhnliche Weise

rieren




Beschadigung oder
lockere Teile

Halten Sie die Maschine
an und ziehen Sie das
Netzkabel heraus

Prifen, ob eventuell
Beschadigungen
vorhanden sind
Kontrollieren, ob Teile sich
geldst haben und diese
festziehen

Die Kontrollen,
Auswechsel- und
Reparaturarbeiten in einem
Fachbetrieb durchfiihren
lassen

6. Der Motor geht wéhrend der Arbeit aus

Eingriff des
Thermoschutzes wegen
Uberhitzung des Motors.

Halten Sie die Maschine
an und ziehen Sie das
Netzkabel heraus.
Vergewissern Sie

sich immer, dass die
Lufteinlasse frei von
Schmutz sind.

Wenden Sie sich

im Zweifelsfall

an die né&chste

Kundendienststelle oder an lhren Fachhandler.
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1. KANONEZ AZ®AAEIAZ

11  TENIKEZ NPOEIAONOIHZEIZ AZDAAEIAZ
A HAEKTPIKA EPFAAEIA

A MPOZOXH AlaBAcTe OAEG TIG TIPOELSOTIO|OELG
aodaleiag kat OAeG TG 08nyieg. H un trpnon Twv
TIPOELSOTIOGEWYV KaL TWV 08NYLWV UTTOPEL va TIpo-
KaA€oel nAekTpomAngia, mupkaytd ry/kat cofapovg
TPAUMATIOHOUG.

DUAAGETE TO HUAAASIO TIPOELSOTIOCEWYV Kal 08N YL~
WV yla MEAAOVTIKN Xprion.

O 06poG «NAEKTPIKO €pyaAgio» OTIG TPOEISOMTOINOEIS
avagpepetal 0To NAEKTPIKO pyalegio mou 1popodotei-
Tal and 1o SIKTUO (e KaAwdto) 1j pe urarapia (Xwpic
KaAwdlo).

1) AocddAela oTnVv eEpPLOXN epyaciag

a) Alatnpeite Tov XWpPOo epyaciag kabapo kat
KAAd pWTIoUEVO. Ol OKOTEIVES KAl AKATAOTATEC TTE-
PLOXEG KAVOUV Ta aTUXNMATA EVKOAOTEPQ.

b) Mn XpNOLHOTIOIEITE TO NAEKTPIKO EPYAAEio o€
XWpPoug HE Kiveuvo EkpnEng, HE EVPAEKTA VYpPA,
agpla 1| okovn. Ta nAekTpikd gpyaleia mapdyouvv
oTVOrpeG rmou Umnopei va mpokaAgoovv tnv avdpAeén
TG OKOVNG 1} TWV avabuuldoewV.

MPOZOXH: MNPIN XPHZIMOMNOIHZETE TO MHXANHMA, AIABAZTE POZEKTIKA
TO NAPON ErXEIPIAIO. duAa&Te TO yia KAOE HEAAOVTIKY) XPION.

c) Mnv emtpénete oe nmadia 13 oe TPiToug va
MANGIAdouv 6Tav XPNOLUOTIOIEITE TO NAEKTPIKO
epyaleio. H auéleta umopei va npokaAgoel anwiela
egAgyxou.

2) HAekTpIKn) acdpaieia

a) Ta $p1g Tou NAEKTPIKOU EpyaAeiov mpeEmel va
avTIoTOLXOUV TNV umodoxn tng npifag. Na unv
aAAdadete MOTE pe Kavéva TpoTmo 1o Ppig. Mn xpn-
OLHOTIOLEITE AVTATITOPES PLG HE NAEKTPLKA EPYA-
Aeia mov dwaBETouv yeiwon. Mn tporomoimnueva
@G Kat avtioTolxeg npie¢ 6a PEIWTOVV TOV KiVOUVO
nAektponAnéidv.

b) ArtopUyeTE TNV £MAPI] TOU CWHATOG ME YELW-
HEVEGT) CUVEESEUEVEG ME TN YEiWON ETIIPAVELEG,
OTWG CWANVEG, KaAoplpép, kouliveg kal Puyeia.
Yndpxet avénuévog kivéuvog nAektponAnéiag edv to
owua oag givat yelwuevo.

c) Mnv xpnotipomnoleite To XAOOKOTITIKO UTIO Bpo-
XN N o€ Bpeyuévo Xwpo. Auto umopei va avérioet
ToV Kivduvo nAektpornAnéiag.

d) ArtopuyeTte TN AavOacpévn Xprion Tov KaAw-
diou. Mnv xpnopomoleite MOTE 1O KAAWSLIO yia
va LETAPEPETE, CUPETE 1) AMOCGUVSEGETE TO NAE-
KTPLKO egpyalAeio. Kpatdre 1o KaAwdlo pakpla
amnoé OeppéTNTA, AASL, ALXMNPEG YWVIEG 1] KIVOU-
peva peépn. Ta pBapugva rj unepdeucva kaiwdia av-
&dvouv Tov kivéuvo nAektponAnéiag.

e) ‘'Otav XpnolHoToLEiTE £va NAEKTPIKO Epyaleio
O€ UTAiOplo XWPO, XPNOLHOTIOOTE KAAWSLI0
TPOEKTAONG KATAAANAO yia €EWTEPIKN Xprion.
H xprion €vog NAEKTPIKOU KAAwSIOU TIPOEKTAONG TTOU
elval kKatdAAnAo yia eEWTEPIKO XWPO, UELWVEL TOV Kiv-
Suvo nAektpomnAnéiag.

f) Eav gival avanmogpeukTn n Xpron Evog nAekTpL-
KOU €pyaAgiov o€ vypo HEPOG, XPNOLHOTIOGTE
TIPOCTATEVHEVN TIAPOXN] NAEKTPLKOU PEVUATOG
e peA€ diappong (RCD). H xprion Tou RCD ueiwvet
ToV Kivduvo nAektpornAnéiag.

3) Artopn achdaAela

a) Na €ioTe TAvTa IPOCEKTIKOL, VO EAEYXETE TI§
KIWVN|OEL§ gag Kal va epapuofeTe TNV Kowvn Aoylt-
K1) 0TAV XPNOILUOTIOLEITE EVA NAEKTPLKO EPYAAEiO.
Mn XpnolpoToLleiTE TO NAEKTPIKO Epyaleio otav
€i0TE KOUPAGHEVOL 1] UTIO TNV EMIPELA VAPKWTL-
KWV OUCLWV, olvomvevpatog 1 ¢apudkwv. Mia
oTiyurj anpooeéiag katd Tn xprion evog nAEKTPIKOU gp-
yaAeiou uropei va npokaAgoet ooBapd TpauuaTioud.
b) XpnoilomoleiTeE TPOCTATEVUTIKN €voupacia.
XPNOLUOTIOLEITE TIAVTA TPOCTATEVUTIKA YUdAld.
H xprion €fomAiouov mpootaciag Onwg oi UAOKES
oKOVNG, Ta avTioAlobnTika urodnuara, Ta Kpdvn npo-
oTaociag 1 ol WToaoTideS, UEIWVEL TOV KIVSUVO Tpauua-
TIOUOU.



c) Anodevyete TIG aipvidieq ekkiviioelg. BeBat-
wOEeiTE OTL N CUOKEVN gival oBfNOTH TPV €L0A-
YETE TNV pmatapia, MACETE 1] METAKIVIIGETE TO
NAEKTPLIKO gpyaAeio. H uetagpopd Tou NAEKTPIKOU
gpyaieiov pe To SAXTUAO 0TO SIAKOTTTN 1 N EloAyWYyn
NG unarapiag ue 1o dlakontn otn 6gon «ON» guvoel
Ta aruxruara.

d) Adaipeite kabe KAELSi 11 epyaAeio pubpong
Tiplv OE0ETE O AEITOUPYia TO NAEKTPIKO €pya-
Agio. KAelbid 1 epyaleia mov mapaugvouy oe enagr
HE TIEPIOTPEPOUEVA UEPN UTMOPEL VA TPOKAAETOUV
TPAUUATIOUOUG.

e) Mpoooxn otnv tooppomia. Alatnpeite mavra
KATAAANAn otrpl&n Kat t.oopportia. AUt EMITPEME!
TOV KAAUTEPO EAEYXO TOU NAEKTPIKOU epyaAgiov oe
anpooSOKNTEG KATAOTAOELS.

f) Na vtoveote mavra katdAAnAa. Mn xpnoipo-
Toleite papdia pouxa n) koounuata. Kparate ta
HaAAld, Ta povxa Kal Ta yavTia GE anéctacn ano
KIVvoUpEeva uEpN. Ta avoiyTd pouxa, Ta KOoUNuaTa kal
TA HaKELd HaAALd urropel va mayldeuTolV o€ KIvoUuueva
HEPN.

g) EGv uTtApX0ouV GUCKEUEG IOV TIPETIEL VA GUVSE-
Bouv o cuoTipata e§aywyng Kat TEPICUAAOYNG
oKoOvNg, BePaiwbeite 6TL eival cuvdedepéveg kat
XPNOLUOTIOIOUVTAL HE TOV KATAAANAo tpomo. H
XPrioN QUTWV TWV CUCKEUWYV UTTOPEL VA UEIWOEL TOUG
KIvSUVOUG TTOU TTPOKUTTTOUV arto T OKOV).

h) H e§oikeiwaon ov amokTatal pe TNV KAnpuept-
Vvi} XP1ioN TOU MNXAVIIHATOG, SEV TIPEMEL VA oag
Snuioupyei utEPPBOAIKY) GlyoupLd yia Va AyVOEITE
TIG apxéq aodaAeiag. Mia mpdén aueieiag umopei
va mpokaAgoel coBapéG {nuieg oe kKAdoua SeUTEPOAE-
TTTOU.

4) TMpoBAemouevn Xprion Kal mMPooTacia Tou nNAe-
KTPLKOU EpyaAeiov

a) Mnv untepPoPTWVETE TO NAEKTPLKO EPYAAEio.
Xpnotpomoleite To KATAAANAO NAEKTPIKO Epya-
Agio yla kabe epyacia. To kKaTtdAANAo NAEKTPIKO
epyaAeio ekTeAEl KAAUTEPA KAl AOPAAECTEPA TNV EP-
yaola, ue TNV TaxUTNTA yia TNV oroia £xel oxedIA0TEL
b) Mn xpnotpomoleite To NAEKTPIKO EpYaAEio eav
8ev TiBeTal o€ AelToupyia Kal S€V AKIVNTOTIOLE(-
Tal opaAd pe 1o dlakomtn. Eva nAekTplko Epyaleio
mov Sev eAgyxeTal e TO SIAKOTITN gival EMIKIVOUVO Kal
anaitel EMOKEUI).

c) Apalp€CTE TOV CUGOCWPEVTI) A6 TNV B€0N TOU
TIPLV amoé KABe pUOHION 1] avTikataotaon e§aptn-
HATWYV Kal Tiptv PUAGEETE TO NAEKTPLKO EpYaAEio.
AUTa Ta MPOANTITIKA UETPA AoPaAEiag UELWVOUV ToV
Kivéuvo Tuxaiag eKKivVNong ToU NAEKTPIKOU gpyaAgiou.
d) PuAagte Ta epyaldeia mov Sev xpnotpomoleite
HaKpld arod matdld Kal unv eMTPEMETE TN XPN-
GT TOU NAEKTPLKOU EPYAAEiOV OE ATOHA TIOV SV
£xouv eE0IKEIWOEL pe To Epyaleio kat Sev €xouv
HEAETNOEL TIG MAPOVOEQ TIG 08NYieG. Ta nAekTpIKd
epyaleia gival emikivéuva ota XEpia Areipwy XpnoTawv.
e) PpovTi{eTE MAVTA YA TN GUVTIPNGT TWV NAE-
KTPIKWV epyaleiwv. Na EAEYXETE €AV TA KIVNTA

HEPN €ival evOVypappIopEVa Kal KivouvTatl EAEV-
Bepa, kal BeBaiwOeite 6TL dev untapxouv BAABeg
€§apTNUATWY 1] oTIOLASMOTE AAAN GUVONKN IOV
HTOPEL va eMNPEACEL TN AELTOUPYiIA TOU pnxa-
viijpatog. e mepintwon BAABNG, To NAEKTPIKO
EPYAAEIO TIPETEL VA EMIOKEVACTEL TPV XPNOL-
pomonOei. MoAAd atuxruara ogpeilovral oe Kakn
ouvtrpnon.

f) Alatnpeite Tpoxlopéva kat kabapd Ta opya-
va Komng. H owaoTr) ouvTripnon Twv opydvwy Komrig
HE KaAd TpoxlouEva SOvVTIa, HEIWVEL TNV TOAVOTNTA
EUTTAOKTIG Kal KaBIOTA EUKOAOTEPO TOV EAEYXO.

g) Na xpnotporoleite To NAEKTPIKO EpyaAgio kat
TA OXETIKA EEAPTHHATA CUUPWVA PE TIG 08NYiEQ
Tov apgéxovral, Aaupdavovrag urioymn Tig cuven-
KEG EPYACiag Kal TOV TUTIO EPYAciag IOV amatTei-
TaL. H xprion evog nAeKTpIkoU epyaleiou yia epyacies
SlaPoPETIKES aro TIG MPOPBAETIOUEVES UTTOPEL va TIPO-
KAAEOEL KATAOTATELG KIVOUVOU.

h) Alatnpeite mavra tig XeLPoAaBEG OTEYVEG, Ka-
Bapég kal xwpiq ixvn Aadlov 1} ypacou. O yAiote-
PEG xelpoAaBES Sev Bonbouv otov acpair) xelploud
Kal EAeyxo Tou gpyaAgiov oe ampoBAENTES KATAOTA-
OELG.

5) YmootipiEn

a) MNa TNV €MOKEUN] TOU NAEKTPIKOU EpYyaAeiov
anevbuvOeite o€ £EEISIKEVHEVO TIPOCWTIIKO Kal
{NTNoTE TN XP1ion YVNolwv avTaAAakTikwv. Me
autov ToV TPOTo dlatnpeital n acpdAela Tou NAEKTPL-
KoU gpyaleiov.

1.2 TENIKEZ NPOEIAONOIHZEIZ
AZ®AAEIAZ A TO XAOOKONTIKO

a) Mnv xpnotipomnoleite To XAOOKOTITIKO OE AVTi-
E0EQ KAIPIKEG CUVONKEG, €18IKA OTAV UTIAPXEL
Kivéuvog Kepauvou. AUTO UEIWVEL TOV KIVSUVO Ke-
pavvonAnéiag.

b) EMIOewpP1ioTE MPOCGEKTLKA TNV TEPLOXT) OTIOV
0a xpnoiuomomnOei To XAOOKOTTIKO yia TuxXOv
aypla wa. Ta dypia {wa Umopel va TpauuatioTouv
anod TN xprjon Tou XAOOKOTTTIKOU.

c) EmOewpnote 0XOAAOTIKA TNV TIEPLOXT) OTIOV
TPOKELTAL VA XPNOIMOTIOINOEl TO XAOOKOTTIKO
Kal apalpEcTe OAEG TIG METPEG, KAapld, cuppa-
Ta, ooTA Kat AAAa §€va cwparta. Ta avrikeiueva
rmov ekto&gvovTal UMopel va MPoKaAEoouv TpauuaTi-
OuoUG.

d) EA€yxeTe mAvTa onTIKA TN AEMida Kat To cVoTN-
Ha kotm|§ yia ¢pOopa ) {nuid Tpiv XPnoLOTION|CETE
To XAoOKOMTIKO. Ta pbapucva 1j eAattwuarikd &ap-
Trjuata avédvouv Tov KivoUVo TpauuaTIouoU.

e) Mpwv ™ Xpron, EAEYXETE €AV TO NAEKTPIKO Ka-
AwS1o Kal o1 EVEEXOUEVEG TIPOEKTACELG TIAPOUGCLA-
Couv ixvn $pOopdag 1 yripavong. Mnv xpnoipomnolei-
TE av To KAAWS10 gival EAATTWHATIKO 1) pOapuévo.
Av 10 KaAWS0 uttooTel {nuua 11 $Bopa kard Tn
XPNOT, ATIEVEPYOTION|OTE TO XAOOKOTITIKO KAl NV
ayyi§ete To KAAWSIO TPV TO ATIOCUVSECETE amo



TOo NAeKTPIKO SikTvo. Eva eAaTTwuatiké KaAwdio 1
MPOEKTAOT) UTTOPE( va rpokaAgoet nAekTponAnéia, mmup-
Kayta ri/kat coBapd TPaAUUATIOUO.

f) Na eAéyxeTe ocuxva Tov KA50 TIEPIGUAAOYIG Ypa-
o180V yla gvdéexoueva ixvn ¢Oopdg 1 ynpavong.
O ¢Bapugvog 1 KATEOTPAUMEVOG KASOG TTEPICUAAOYTIG
uropel va avénoet Tov Kivéuvo TpauuatiopoU.

g) AlaTnpeite TA MPOCTATEVUTIKA OTn O£€0n TOUG.
Ta MPOCTATEVUTIKA TIPETIEL VA AEITOUPYOUV Kal Va
eival cwoTtd TomoBeTnuéva. Ta MpooTaTeVTIKA OV
elval Aaokaplopgva, EAQTTWUATIKA 1) SV AglToupyouv
OwOoTd, UITOPOUV VA TIPOKAAETOUV TPAUUATIOIOUG.

h) Awatnpeite OAeg TIG €10060ug agpa YUENG
KaBapég and vmoAgippara. O foVAwUEVES gicodol
agpa Kal Ta UrmoAglupaTa UmopouV va TPOKAaAEoouv
uriepBgppavon 1j kivduvo rmupkayldg.

i) Na d¢opate mavra avTioAIGONTIKA Kat
TIPOOTATEVUTIKA LUTOSHHATA KATA Tn XPNon Tou
XAookoTtTikoU. Mnv XPro1HoTIOLEITE TO XAOOKOTITIKO
EumoOAvTOL 1] pE avolXtd MESIAQ. AuTO uelwver TV
meavoTnTa TPAUUATICHWY oTa rodla Adyw enagric TV
KtvoUuevn Aerida.

i) Na ¢opdre mavra MAKPY TAVTEAOVL OTAV
XPNOUOTIOIEITE TO XAOOKOTTIKO. TO EKTEOELEVO
oépua avédvel v mbavotnTa TPAUUATIONOU amo
ekopevdovi{oueva avTikeiueva.

k) Mnv XpnoLOTIOLEITE TO XAOOKOTITIKO GE BPEYUEVO
YPacidt. Na KIvijoTE TAvTa TEPTIATWVTAG Kal OXL
TPEXOVTAG. AUTO UEIWVEL TOV KiVOUVO OAicBnong kat
TTTWONG TIOU UTTOPEL va TPOKAAEDEL TPAUUATIONO.

I) Mnv XPNOIHOTIOIEITE TO XAOOKOTTIKO GE TIOAU
amoToMeg TAAylEG. AUTO pelwvel Tov  Kivouvo
anwAelag EAEyxov, oAioBnNongG kat mTwong mou UITopoUV
va MPOKAAECOUV TPQUUATIOUO.

m) ‘Otav epyadecte o€ MAAYIEG, VA UETAKIVI|OTE
TIAVTA PE TIPOCOXT), VA EPYAJECTE AVTA EYKAPCIA
oTNV MAayld, ToTé avndopikd 1 Katndopka Kat
va €ioTe eEAIPETIKA TIPOGEKTIKOL KATA TNV aAAayn
Katevbuvong. AuTo LEIWVEL TOV KIVOUVO amwAelag
eAgyxou, oAiobnonG kal MTWONG MOoU MITOPoUV va
TIPOKAAEOOUV TPQUUATIOHO.

n) Na giote 18laitepa mpooekTikoi otav Badilete
TIPOG TA THOW 1 TPABATE TO XAOOKOTITIKO TIPOG
To pEpPOG oag. DpovTioTE va YVWPIJETE KaAd
To MEPPRAAAOV cag. AUTO UEIWVEL TOV Kivduvo va
OKOVTAWETE KaTd TN Xprion.

0) Kpatiiote Tto nNAEKTPIkO KAAWSIO pakpla arod
TIg Aemideq komng. Eva eAarTwuatnikd KaAwdio 1
TPOEKTAON) UMOpel va TpokaAgoel nAektponAnéia,
nupkay!d ri/kat oofapod Tpauuatiouo.

p) ATEVEPYOTIOOTE KOl OATIOGUVSECTE TO PIg
amé v mpida €av To KAAWSI0 €XEL PnEPSeVTEI
N vnootei {nua. Ta umepdepeva 1j KateoTpauuEVa
kaAwdia umopovv va auvérjoouv  TOV  KivOUvO
nAexktponAnéiag.

q) Mnv ayyidete Tig Aemideq kat AAAa emikivéuva
KIVOUHEVA MEPT EVW E§AKOAOUOOUV va KivouvTal.
AUTO uelVveL Tov KIVOUVO TpQUUATIONOU arto KIVOUUEVA
Hepn.

r) Katda v adaipeon Tou UMTAOKAPIGHEVOU
VAIKOU 1 TOV KaBaplopd TOU XAOOKOTITIKOU,
BeBawwBeite 6TL 6A0L Ol SlaKOMTEG 1OXVOG Eival
ATIEVEPYOTIOINMEVOL KAl OTL TO NAEKTPLKO KAAWSLI0
eival amoouvdéedepévo. H akouola Aeitoupyia
TOU XAOOKOMTIKOU pITopel va TpokaAgoel ocofapd
TPQUUATIONO.

1.3 MNPOZOETEZ NMPOEIAONOIHZEIZ
FIA HAEKTPIKA XAOOKONTIKA

1) Mnv XpNnOWOTIOLEITE TO PUNXAVNUA O XWPOUG HE Kiv-
Suvo €kpnéng, pe eVudAeKTa vypd, agpla 1 okévn. Ta
NAEKTPIKA epyaAeia Tapdyouv oTiverpeq Tou Uropei
Va TIPOKAAEGOUV TNV avAPAEEN TNG OKOVNG 1) TWV ava-
Bupidoewv.

2) To KAAWSLO TNG TIPOEKTAONG TIPETIEL VA TIAPAUEVEL LA~

KpLA amnod to cUoTNUa Kotmg. To cUoTNUA KOTIG prtopel

va TipokaAgoel GOopd oTo KAAwSIOo Kal emadr HETAEY

onueiwv uné taon.

3) MoT€ pnv mepvATE TO XAOOKOTTTIKO TIAVW ATO TO NAE-

KTPIKO KaAWSL0. Katd tnv Korm, TPETEL TAvTa va Tpa-

Bdte 10 KAAWSIO TTOW ATIO TO XAOOKOTITIKO KAl TtavTa

anod TNV TAEUPA TOU 118N KoppEvou ypaoldlov. H xprion

TOU YAVTLou yla To KaAwd1o, OMwg avadEPETal 0To Ta-

POV eyxeLpidlo, epmodidel TNV Katd AaBog anocuvdeon

Tou KaAwdiou, e§aodaiifovtag TautoXPOova TN owoTn

ouvdeon xwpig va opidetal n ipida.

4) H tpododoacia Tou pnxavruatog TPETEL va yivetal

péow dladopikovy Swakomtn (RCD - Residual Current

Device) pe pevpa eméppaong katw anoé 30 mA.

5) To $Ig TOU pNXavAUaTog TIPETEL vVa gival oupBatod pe

v Tpida Tou pevpatog. Mnv aAAddete oTe o dIg. Mn

XPNOLUOTIOLEITE AVTATITOPEG ME TA UNXAVILATA TIOU Sla-

B€TouV yeiwon). To epyooTactako dig Tou eivat KATAAAN-

Ao yla v Tipida pewVeL Tov Kivouvo nAekTpomAngiag.

6) To NAEKTPIKO KAAWSIO TOU pUNXavruatog, av ¢oapei,

Ba Tpémel va avTikataotadei Lovo e Yvnolo aviaAAa-

KTIKO ard TNV avTimpoowreia pag 1 anod e§ovolodotn-

Hévo o€pPIG.

7) H péviun olvvdéeon omolacdnmoTe NAEKTPIKNG Ou-

OKEUNG OTO NAEKTPIKO SIKTUO €VOG KTIpioU TIPEMEL va

Yivel amno EUMeLPo NAEKTPOAGYO, CUUPWVA UE TOUG LOXU-

ovTeG Kavoviopoug. H AavBacuévn oUvdeon pmnopei va

TipokaAeael coBapd 1) BavAacIuo TPAUHATIOHO.

8) MPOZOXH: KINAYNOZ! Yypaoia kat nAeKTPLONOG dev

ouppiBadovtat:

— O xelplopdg Katn oUVSEDT TWV NAEKTPIKWY KAAWSIWV
TIPETIEL VA EKTEAOUVTAL OE OTEYVEG OUVONKEG.

— Mpoogxete WOTE va PNV £pYovTal TIOTE o€ emadr oL
NAEKTPIKEG TIPICEG 1) TA KAAWSLA PE BpeYUEVES eTIDA-
veleg (AiwvadovTa vdata 1y uypr) XAon).

— OLouvdéoelq petagl kaAwdiwv Kat Tpidag mpéemnet va
elval adlaBpoxeg. XPnOLUOTIOIEITE TIPOEKTACELS HE
adlappoxeq Tpideg, Tou Ba Ppeite eUKOAA OTNV ayo-
pa.

9) H modTta Twv NAEKTPIKWY KAAwSiwv TpEMeL va

eival Touldxlotov turtou HO5RN-F 1) HO5VV-F pe eAd-

Xlotn Slatopr} 1,5 mm? Kat EYIOTO CUVICTWOUEVO UAKOG

25m.



10) Mavt{wote To KaAWdL0, TPV BEoETE OE Agltoupyia
TO pNXAvNUa.

11) Mnv XpnOLUOTIOLEITE [e AKATAAANAO TPATIO TO KAAW-
810. Mn xpnotuoroleite To KAAWSIO Yla va HETAPEPETE
TO PNYAvNua, yia va 1o TPafngeTe 1 va 1o anoocuvde-
oeTe amnod tnv Tpida. Kpatdte 10 KaAwdo pakpld ano
BeppotnTa, Aadl, aunpEg Ywvieg i Kivoupeva peépn. To
PBappévo 1 prepdepévo kKaAwdlo avgavel Tov kivéuvo
NAeKTPOTIANEIaG.

12) Ma va anoduyeTe TNV UTIEPOEPUAVOT, PNV AdTIVETE
TUALYMEVO TO KAAWSLO TIPOEKTAONG KATA TNV EpYAsia.
13) AtopUyeTe TNV EMAGT) TOU OWHATOG HE YEUWUEVES
eTIPAVEIEG OTIWG OWANVEG, KAAOPLPEP, KOUGiveg, Yu-
yeia. O kivduvog nAekTpomAngiag avgdavel 6Tav To CWHaA
E£PXETAL O€ TTADN UE YEIWHUEVES ETUDAVELEG.

14) Mnv untepPopTWVETE TO PN)XAvnua. Xpnouuomnoleite
KATAAANAO pnxdvnua ywa v epyacia. To kataAAnAo
unxavnua ekteAei KaAUTEPA Kat aoPpaAréatepa TV ep-
yaoia, He TNV TaxUTNTA yla TNV oTtoia £XeL HEAETNOEL

1.4 ZYNTHPHZH KAI ANOOGHKEYZH

A ATIOOUVOEDTE TO Hn)Avnua amod Tnv mpida Kot
Sl0BAoTE TIG OXETIKEG 0dNyieg TPV ard oToLadNToTE
enéypaon kabapwopol 1 ouvtipnong.  Popdte
KATAAANAa pouxa kal ydvtia epyaciag oe OAeG TIS
TIEPUTTWOELG KIVOUVOU Y1a Ta XEPLa.

A Mn xpnowlormoleite TOTE TO  pnydAvnua
ye PBapuéva 1 eAaTTwpATIKA eEaptnuata.  Ta
EAATTWHATIKA €E0pTNUATA TIPETIEL VA AVTIKABioTavTAL
Kat 6L va erokevadovTal. XpnolloToLeite povo yvrola
QAVTAAAGKTIKA: 1) XPY|OT) 1N YV OLWV AVTAAAAKTIKWV ry/Kat
n Aaveaopévn ToToBETNOT) TOUG UTTOPEL va EMNPEATEL
™V aopdAeld TOU HNXAVIHATOG, VA  TIPOKAAECEL
TIUPKAYLEG 1] TPAUMATIONOUG KOl amaAAACoEL TOV
KATAOKEVAOTT) Ao KABe uttoxpEwon 1} eubuvn.

ZHMANTIKO ©OAeg ot emeufdoels ouvtnpnong kat
pUBULONG TTOU SEV TIEPLYPAPOVTAL OTO TTAPOV EYXEPISIO
TIPENEL va eKTeAoUvTal amd tnv AvTinpoowreia rj anoé
e&eldIkeUUEVO ouvepyeio, mou SIABETEL TIG avaykaies
YVWOoelS Kat Tov §0mAIoU0 yia TN owoTI EKTEAEDT) TwV
gpyaoiwyv, dlatnpwvtag Tov apxiko PBabud acpaieiag
ToU unxavrjuarog. Ot erteuPdoels oe un &eidikevugva
ouvepyeia kal Xwpic Tov kKatdAAnAo g&orAioud €xouv
w¢ anotéAeoua v akUpwon kdBe eidoug Eyyunong
Kal KaBe vroxpewong 1 evBUvVNG Tou Kataokeuaotr.

1. Metd ano Kabe Xprion arnocuvsEETE TO PNXAvNua
and TNV TPIa Kal EAEYXETE Yla eVOEXOHEVEQ
BAABEeg.

2.  Ta magadla kat ol Pideg mpemel va eivat
KaAd odlypeva, woTe va €ioTe oiyoupol OTL TO
pnxavnua Aettoupyei pe aopdaiela. Mia TAKTIKY
OUVTIPNON Eival ONUAVTIKT] Yla TNV acpAAELa Kat
yia TN Slatrpnon Twv EMSO0EWV.

3. Na eAéyxete TAKTIKA Tn owoTh oVodEn Twv
BLéWV TOU CUCTANATOG KOTING.

4. T kdBe eméupaon tomobeTnong 1 adaipeong
TOU CUCTNMATOG KOTING TIPETIEL VA POPATE YavTIa
€pyaoiag.

5. 'Otav tpoyilete TO oUOTNUA KOTMG, $pPOVTioTE
va eival 1ooppormpuévo. ‘OAeq oL EVEPYEIEG TIOU
adopovV To cUCTNHA KOTIG (adaipeon, Tpdxoua,
QuyooTdBpion, ToroBETNoN 1Y/Kal avIIKaTaoTaon)
elval epyaocieg TOU aTAITOUV EIOIKEG YVWOELS
Kabwg kat T xprion edikov efomAlopov. MMa
AOyoug aodaAeiag Ba TPEMEL OUVEMWG va
eKTEAOVVTAL ATTO EEEISIKEVPEVO CUVEPYEID.

6. Katd tig diadikacieq pUBUIONG TOU UNXAVHHATOG,
dwoTe TPoooxn Yl TV amoduyr mayidevong
TWV SAKTUAWV AVAPESA OTO KIVOUUEVO GUOTNUA
KOTG Kl Ta 0TABEPA HEPT TOU PUNXAVIUATOG.

7. Mnv ayyilete 1O OUCTNUA KOTMG MEXPL va
aroouvdedel To Pnydvnua anod v mpida Kat va
akwntotoinBei evieAwg. Katd tig emeppdaocelg oto
oUOTNHA KOTING, SWOTE TIPOCOXT) TNV mbavotnta
KivNnong Tou CUCTNUATOG KOTING, AKOUA KAl av TO
UNXAavnua €xel anoocuvdedei amod To pevpa.

8. EAEyxete TAKTIKA TIG TIPOOTACIEG TIAEUPIKNG T
omioBlag amoPoAng kat Tov KAdo TEPIOUAAOYNG,
TIPOKELUEVOU Va SLATILOTWOETE €AV EXOUV POApEi.
AVTIKATAOTNOTE TA EAATTWUATIKA €EAPTAMATA.

9.  AVTIKOTOOTNOTE TA QUTOKOAANTA HE TIS 0dnyieg
Kl TIG TIPOELSOTIOOELG EAV £XOUV HOApEL.

10. To pnxdvnua TPEMEL Vo GUAACOETAL OE ONMEio
0TO oTto{0 dev €xouv TPdoRaocn Ta atdid.

11. Adriote TOV KWNIMPA VA  KPUWOEL TPV
TOTIOBETNOETE TO MNXAVNUA OE OTOLOSNTIOTE
TePIBAAAOV.

12. Ta va pewbdel o kivduvog upkayldg, dlatnpeite
TO pnXAavnua Kai, 1iwg, Tov Kvntrpa Kabapod ano
XopTapla, GpUAAA 1} uTIEPPOALKS Ypdoo. Adelalete
TOV KASO TIEPIOUAAOYNG Kal pnv adrivete doxeia
He KOMMEVN XAON OTO €0WTEPIKO TOU XWPOU
amnolrkevong.

1.5 TMPOZTAZIA TOY NEPIBAAAONTOZ

H mpooTacia tou TePBAAAOVTOG TIPETEL VA ATIOTEAEL
MO ONMOVTIKN KAl TIPWTAPXIKA TIAEUpd oTn Xprion
TOU UNXAVNUATOG, TIPOG OGMEAOG NG TOATIOUEVNG
oupBiwong kat Tou TEPIBAAAOVTOG 0TO OTT0i0 {OULE.

e AntopUyeTe TNV TIPOKANON €VOXANOEWV OTOUG
yeitoveg. Xpnowormoleite To pnxavnua povo o€
Aoylkd wpdpla (60Xt vwpiq To Tipwi 1 apyd to Bpadu
Omou Ymopei va EVOXANOETE).

e Katd 1n Sudpkela tng epyaciag eleubepwvetal
oTo0 TePIBAAAOV Kdmowa moodtnta Aadlol Tou
eival amapaitntn yw ™ Ainavon tng aAvoidag.
Mla 1o AOyo Qutd TPEMEL va XPNOIUOTIOEITE
uovo BrodlaoTiwpeva Addla KATAAAnAa yia 1N
OUYKEKPIMEVN Xprion. H xprion opukTéAawou 1
Aadlou pnxavng mpokaAei cofapr pumavon Tou
TEPIBAAAOVTOG.



Tnpeite auotnpd Tnv TOTIKA Vopobeoia ywa N
81d6eon  UAIKWV OouoKevaoiag, EAATTWHATIKWY
€EAPTNUATWYV KALOTIOLOUSHTIOTE GTOLXEIOU HTTOpEi va
HOAUVeL To TiepIBAAAOV. AuTd Ta anoppippata dev
Tpémel va dlatibevTal e Ta OlKIaKA arnoppiyparta,
AAAQ TIPETIEL VA GUYKEVTPWVOVTAL XWPLOTA Kal va
napadidovtal ota 18IkA kKEVTPA GUAAOYNG, TIou Ba
$pOoVTIoOLV yla TNV AVOKUKAWOT) TWV UALKWV.
Tnpeite auotnpd Tnv TOTIKA Vopobeoia ywa N
S186e0m TWV VAIKWYV TIPOG andppdn.

Edv anodacioete va unv xpnotyomnoijoete Eava to
HNXAVNUA, HNV TO EYKATAAEIMETE 0TO TIEPLBAAAOY,
aAAd ameuBuvBeite oe €EOUCLOSOTNUEVO KEVTPO
GUAAOYNG oUNdWVA PE TNV LoxVouoa vopobeaia.

Ol NAeKTPIKEG OUOKEVEG Sev TIPETEL va
E Satibevtal pPE TA  OWKIOKA  ATIOPPIMHATA.

2updwva pe v Evpwrnaikry Odnyia 2012/19/
mmmm  EK oxeTikd pe Ta anoppitpata NAEKTPIKWY Kat

NAEKTPOVIKWY CGUOKEUWV Kal TOUG €BVIKOUG
KAVOVIOMOUG Y TNV €PapHoyr] NG, Ol NAEKTPIKEG
OGUOKEUEG TIOU £X0UV OAOKANPWOEL TOV KUKAO {wnig TOUG
TIPETEL VA CUYKEVTPWVOVTAL XWPLOTA HE OKOTIO TN
PIAIKT) TIPOG TO TIEPBAAAOV aVOKUKAWOT| Toug. Av oL
NAEKTPIKEG CUOKEVEG amoppLPpBoUV o€ XWHATEPT 1) OTO
£6adog, oL BAaBepEg ouaieq umopei va ptacouv oTov
udpodopo opifovTta Kal va SlEleSUooUV oTNV TPOPIKN
aAvoida mpokaAwvtag PAABeq omnv uyeia cag. Na
AETITOPEPEDTEPEG TIANPODOPIEG OXETIKA e TN SldBeon
Tou TpoidvTog, arneubuvbeite oTov apuddlo popea ya
™ S1dBeon TWV OIKIOKWY ATOPPIMHATWY 1) oTov
Avtinpoowro.

H Sladopomompuevn GUAAOYT) XPNOLUOTIONME-
VWV TIPOIOVTWYV KAl GUOKEUAOWWY, ETITPETIEL
TNV avaKUKAWOT TwV UAIKWV Kal TNV enava-

@l@ xpnouuoroinon. H enavayxpnoornoinon twv
QAVOKUKAWHEVWYV VMKWV EUTTOSICEL TN HOAUVOT)
TOU TIEPIBAAAOVTOG Kal Helvel Tn grtnon
TIPWTWYV UAWV.

2. NQPIMIA ME TO MHXANHMA

2.1 NEPIFPA®H TOY MHXANHMATOZ
KAI TOY NEAIOY XPHZHZ

AUTH TO UNXAvVNHA €ival pla CUOKEUN KNTIOUPLKNAG KAl OU-
YKEKPLLEVA €va XAOOKOTITIKO LE OpOLO XEIPLOTY).

To pnxdavnua anoteAeital atd KUpLo Adyo amd €vav Kivn-
TNPA TIOVU EVEPYOTIOLEL TO CUCTNHA KOTING, TO OTI0i0 TiE-
pIBAAAeTaL aTtd €va KAPTEP, e TPOXOUG KAl XELPOAAR).
O XelploTNAG eival o€ 8o va KATEVOUVEL TO pnxavnpa Kat
va XPNOLLOTIOMoEL Ta KUPLA XEIPLOTHPLA TTAPAUEVOVTAG
navta miow ard Tn XEPOAARN| Kal, CUVETWG, o€ andoTa-
on acpaAeiag anod To MEPIOTPEPOUEVO GUOTNHA KOTING.
H amopdkpuvon Tou XEPLoTY) ard To HNXAvnua PoKaAei
TNV aKLYNTOTOoINGT TOU KIVNTNPad Kal TOU TEPLOTPEPOHE-
VOU GUOTNHATOG KOTING HEoa oe Alya SeuTepOAemTa.

. MpoBAemopevn xprion

AUTH TO uNXAVNHA £XEL OXESIAOTEL KAl KATAOKEVAOTEL yla
™V Kot (Kal EPLOVAAOYY]) TNG XAONG 0€ KATIOUG Kal Tie-
PLOXEG HE XOPTA, HE EKTAOT AVAAOYN TNG KAVOTNTAG KO-
NG UTO TNV Tapoucia 6pBlou XeLPLoTH.

H napouoia mapeAKOpeVWY i EI8IKWYV CUCTNUATWY UTTOPEL
VA TIPOKAAETEL TNV ATIOPUYY) TNG CUAAOYTG TNG KOUHEVNG
XAONG 1| va mapAayet 1o AeYOUEVO “YIAOTEUAXIONO” e EVa-
ndOeoN TNG KOPUEVNG XAONG 0TO £6adog.

. Eidog xpriotn

To punXavnua auto Tpoopidetal yla Xprion ano Toug Kata-
VAAWTEG, NTOL aTd Wn eTayyeAUATIES XELPLOTEG. To Unxda-
VNnua autd MpoopileTal yla EpACITEXVIKN XPrion.

. AKAatdaAAnAn xpnon

Omoladnmote AAAN xprion amnod T avadepOUEVESG UTTO-

pel va eival emikivéuvn kat va mipo&evnioel BAAReG ry/kat

TPAUHATIONOUG.

Qg akatdAANAn xprion (evEEIKTIKA Kat OXL TIEPLOPLOTIKA)

gvvoeitau

— n petadopd avepwnwy 1 {Wwv TAvw oTo PNXavnua,

— n dvodog avw oTo Pnxavnua,

— N XPNON TOU UNXAVNHATOG yld TN PUMOVUAKNON 1 TO
ompw&Lpo popTiwy,

— N XPNON TOU UNYXAVNHATOG yld TO pHadepa GUAAWV 1
UTTOAELUHATWY,

— N XPYOT TOU UNXAVAHATOG Yla To KAASepa OAapvwy 1 yia
NV KOt AAAWV PUTWYV,

— N XPNOoN TOU MUNXAVAUATOG arod TEPLOCOTEPA ATOUA
TAUTOXPOVWG,

— N XPN|oN TOU TMEPLOTPEPOUEVOU CUCTNAHATOG KOTIAG OE
TIEPLOXEG XWPIG XASN.

2.2 ETIKETA MPOZAIOPIZMOY KAI
EZAPTHMATA TOY MHXANHMATOZ
(BA. EIKONEZ 2TH ZEA. I)

. 2TAOUN AKOUOTIKNAG LoXVOG

. Zfpa ouppdpdwong CE

. 'ETOG KATAOKEUNG

. TUTI0G XAOOKOTITIKOU

. AplOuédg untpwou

. ‘Ovopa kal dlevbuvon Tou Kataokeuaotn

. Kwbikdg mpoidvtog

. OvopaoTiKn LoXUG Kal pey. TaxuTnTa Aettoupyiag Tou
Kivntnpa

9. Bdpog oe kg

10. Tdon kat cuxvotnta TPododociag

10a. Babuodg nAEKTPIKNG TPOOTACIAG

ONOGAWN=

11. MAaiolo

12. Kwntpag

13. ZVoTnua KoTNg

14. MNpootacia omicOlag anoBoAng
15. Kadog meplouAloyrg

16. TiuovL

17. AwakomTng Aettouvpyiag

AUEOWG META TNV Ayopd TOU MNXAVIHATOG, avTlypayTe
TOUG aplOHoUG TIPOCSLOPLOHOU (3 - 4 - 5) 0TOV ELSIKO XWPO,
oTnv TeAeuTaia oeAida Tou eyxelpidiov.

To mapdadetypa g SNAwong cuppopPwong Bpioketat
oTnv poteAeuTaia oeAida Tov eyxelptdiov.



2.3 ZHMANZH AZ®AAEIAZ

210 pnxavnua epdavifovrar  Sadopa  ouuBoia
2KOTIOG TOUg eival va UTEVBUNIJOUV OTO XEIPLOTY TN
OUUTEPLPOPA TIOU TIPETIEL VA TNPEL YA TNV TIPOCEKTIKT)
Kat acpaAr| xpron Tou.

2nuaocia Twv CUPBOAWV:
AaBdoTe TIq 08Nyieg TPV XPNOLUOTIOL-
NOETE TO UNXAVNUA.

Kivéuvog! Auto To pnyavnua, edv dev
XPNOoWOTIoleiTal OWoTA, MMOPEL va ival
ETIKIVEUVO Yia 04§ Kal yia Toug AAAOUG.

>

Kivduvog! Kivuvog ekopevsoviopou.
I:l (_)In|| Katd m xprion, kpatdte Ta ATopa HakpLa
arno v meploxn epyaciag.

> | Mpocoxrn! Amnoocuvdéote 1O NAEKTPIKO
D'Y KAaAWSL0 TIPLV TIPOXWPNOETE 0T CUVTHPN-
=& on 1 av 1o kaAwdlo €xel pOapel. Mn Bade-
Te Xépla 1 odla eVTog TOU XWPou OTou
Bpioketal To GUOTNUA KOTIAG.

Mpocoxn! Kpatrote To NAEKTPIKO KaAw-
610 pakpld ano To cUoTNUA KOTMG.

&4 B>

>
o

Movo yia YAOOKOTTTIKO e pratapia

Kivduvog! Na pnv ektibetat oe Bpoxn 1y
vypaaia.

@ P

P2
e Mpocoxn! To cvoTNUa KOTMG CUVEXILEL
a_gp Va TIEPIOTPEDETAL AKOUA KAl PETE TNV
ATIEVEPYOTIOINOT) TOU KIVNTNPA.

SHMANTIKO O KateoTpauueVes rj SuoavayvwoTteg
QUTOKOAANTEG ETIKETEG MPEMeL va avtikabiotavral.
ZNTroTe TG VEEG ETIKETEG MO TO €EOUCIOSOTNUEVO

2EpPig.

3. OAOKAHPQZH THZ ZYNAPMOAOIHZHZ

ZHMEIQZH To unxdavnua umopei va éatibetal ue opi-
ougva e€aptriuara rjdn cuvapoAoynuEva.

H amoovokevacia kat n oAokArnpw-
on NG ouvapuoAdynong mMpEMel va yivovral mavw
og eMinedn Kal otabepr) emipdvela UE EMAPKY) XWPO
yla Tn METAKIVNON TOU UNXavipaTog Kal TwV VAIKWV
OUOoKeUAoIag, XPNOIUOTIoOIWVTAG MAVTA TAd KATAAAN-
Aa gpyaleia.

H antéppiyn Twv VAIKWV ouoKevaoiag mpemel va yive-
Talr cuugwva e TNV Ioxvovoa vouobeaoia.

3.1 TOMNOOGETHZH TOY TIMONIOY

4 Tumov “I” - MovtéAo 340 (Ewk. 1. 1a).

Elodyete 0TIg avTioTolXEG OTIEG TO KATW S0 (11) KaL apt-
0TEPO TUNRKUA (12) TOU TIHOVIOU KAl OTEPEWOTE TA e TIG PBi-
8¢eq (13) kat TIG podéAeG (13a) TIou TTapéxovTat.
ZUVAPUOAOYNOTE TO TIAVW TUNMA TOU TIHOVIOU (14) Kkat
aodaAiote To oTA SVO KATW TUNuata (11) kat (12) pe Tig
mavw xelpoAaBeg (15) (mou mponyoupévwg adalpéoate
ano TI§ avTioTOoLXEG OTIEG), TOTOBETNUEVEG OE [ia artd TIG
&0 otég (3) 1y (4) avdAoya e To TEAKO eTOUUNTO VYOG,
lMa N pvBuon TNG SUvVaUNg CUYKPATNONG, Ba TIPEMEL va
EepumAokdpeTe kABe XelpoAapn (15) kat va Tnv Bldwoete
N va v &ePdwoeTe aTov Agova Tng 600 XpelaleTal yia
va e§acpalioeTe 0TAOEPT) CTEPEWOT TOU TTAVW TUAHATOG
(14) ota 8V0 KATW TUHHATA TOU TiovioU (11) kat (12) Xxw-
pig va xpeldetat uttepBoALKT) TTPOOTIABELA YA TO UTTAOKA-
PLOMA 1) TO EEUTTAOKAPLOHAL.

2TepewoTe To KAAwSLo (16) oTa otnpiypata (17) kat (18)
OMWG UTTOSEIKVVETAL.

4 Tomov “II” - MovtéAo 340 (Ew. 1. 1b)

Elodyete 0TIg avTioTolXEG OTIEG TO KATW S0 (11) Kat apt-
0TEPO TUNAKA (12) TOU TIHOVIOU KAl OTEPEWOTE TA e TIG PBi-
8¢eq (13) kat TIg podéAeG (13a) TIou TTapéxovTat.
ZUVAPUOAOYNOTE TO TIAVW TUNHA TOU TIHOVIoU (14) kat
aodalAiote 10 oTa Vo KATW TURMata (11) kat (12) pe ta
avw T6poAa (15) (ou mponyoupévwg adalpéoate arnod
TIG AVTIOTOLXEG OTEG), TOTOBETNUEVA O pia and Tig SVo
OTIEG (3) 1) (4) avaloya Ue TO TEALKO EMIBUUNTO VYOG,
2tepewoTe To KAAWSI0 (16) ota otnpiypata (17) kat (18)
OTIWG UTTOSEIKVVETAL.

H ocwotr B€on ouvdeong Tou kaAwdiou (19) eival ekeivn
TIoU UTtodetkvuEeTal.

Tumou “III” - MovtéAo 380 - 420 (Ewk. 1. 1¢)
Metakivriote otn 0€on epyaciag Ta SVO0 KATW TUAHA-
Ta Tou TIovioL (11) kat (12), ndn ouvappoAoynuéva,
£T0l WOTE VA OUUTECEL TO SOVTL PE TNV EVOEIEN «>»
ATIOKAEIZTIKA pe pia amo T U0 £00XEG ME TNV €V-
SEIEN «1» 1] «2» TWV SOVTIWY, avAAoya PE TO ETIOUUNTO
UYog Kal otn cuvéxela acdaAiote TIg SVO KATW XELPO-
AaBéq (13).

H 6¢on 6a pémel va eivat n idta kat oTig SU0 TTAEUPEG.
ZUVAPUOAOYNOTE TO TIAVW TUNHA TOU TIHOVIOU (14) Kkat
aodaAiote To oTA SVO KATW TUNMata (11) kat (12) pe Tig
mavw xelpoAaBeg (15) (mou mponyoupévwg adalpéoate
ano TI§ avTioTOoLXEG OTIEG), TOTOBETNUEVEG OE [ia artd TIG
&0 otég (3) 1y (4) avdAoya e To TEAKO eTOUUNTO VYOG,
lMa TN pvBuon NG dUvVaUNg CUYKPATNONG, Ba TIPEMEL va
EepumAokdpeTe kABe XelpoAapn (15) kat va Tnv Bldwoete
N va v &ePdwoeTe aTov Aova Tng 600 XpelaleTal yia
va e§acpalioeTe 0TAOEPT) CTEPEWOT TOU TTAVW TUAHATOG
(14) oTa 5Y0 KATW TUAHATA TOU TIHOVIOL (11) Kat (12) xwpiq
va Xpetadetal urtepBOoALKT) TIPOCTIABELAG YIa TO MITAOKAPL-
opa 1 To EeUMAOKApIopa.

2TepewoTe TO KAAWSL0 (16) oTa otnpiypata (17) kat (18)
OTWG UTTOSEIKVVETAL.

4 Tomov “IV” - MovtéAo 380 - 420 (Ew. 1. 1d)
Metakiviote otn 0€omn epyaciaq ta SUO0 KATW THUAMA-
Ta TOU TIMOVIoL (11) kat (12), Ndn ouvappoAoynuéva,
£TOL WOTE VA CUMMECEL TO SOVTL HE TNV EVOELEN «>»
ANOKAEIZTIKA pe pia amo Tig 500 e00XEG He TNV €VOel-
&n «1» 1} «2» TWV S0VTIWY, AVAAOYA e TO EMBUUNTO VYOG
Kat oTn ouvéxela acdpaiiote Ta SU0 KATW TOHOAQ (13).



H 6€on Ba mpémel va eivat n idta kat oTig V0 MAEUPEG.
ZUVAPHUOAOYNOTE TO TIAVW THNHA TOU TIHOVIOU (14) kat
aopaliote 10 ota Vo kATw TuRHata (11) kat (12) pe ta
navw népoAa (15) (rou mponyoupévwg apalpéoate amnod
TIG aVTIOTOLXEG OTEG), TOTIOBETNMEVA OE pia amd Tig dvo
oTiéG (3) 1) (4) avaAoya Pe TO TEAKO ETIOUUNTO VYOG,
>TepewoTe TO KAAwSdIo (16) ota otnpiyuarta (17) kat (18)
Onwg urodelkvueTaL.

H owotr B€on ouvdeong Tou kaAwdiou (19) eival ekeivn
TIOU UTTOSEIKVUETAL.

3.2 TOMNOGETHZH TOY KAAOY
MNEPIZYAAOTHZ (Ewk. 1. 2)

i Tomov “I”

EvwoTte peta&l Toug Ta Vo mAaivd eEaptripata (1) kat (2)
TOU KASOU TIEPIOUAAOYNG KAl 0T GUVEXELD TOTIOBETNOTE
TO MAVW PEPOG (3), acpaAifovtag ocwoTd GAOUG TOUG Tie-
PLLETPLKOUG CUVSECHOUG.

ToroBetroTE TN XEIPOAQPN (4) OTO TTAVW TUAHA TOU KA-
Sou ePLoVANOYNG, EwG OTOU aohalioel 0TIq EISIKEG UTIO-
Sox£EQ.

L Tomov “II”

O kadog mapadidetal 16N CUVAPHOAOYNHUEVOG.

4. MEPITPA®H TQN XEIPIZTHPIQN

2UpBoAa oTa XEWPLOTNPLA:
) MPOZOXH! H ekkivnon tou Kintripa
]- TIPOKAAEL TNV TauTdXPOVN TEPLOTPODN
TOU CUOTNHATOG KOTING.

O 2Broo

I Kivnon

ZHMEIQZH H onuaoia twv ouuBoAwv ota xelplotipla
e&€nyeital oTIG TPONYOUUEVES TEAISES.

. AwakomTng SimAng Aetroupyiag (Eik. 2.1)

O Kntpag eAgyxetal ano £va SIASd SLaKOTTN WOTE va
anopevyeTal N akovola EKKivnoT.

Ma ™V ekkivnon, matroTe To Koupri (2) kal Tpapr&te To
HOXAO (1) 1§ éva amd Toug dvo poxAovg (1a).

AHPOZOXH! H &ekkivnon tou Kivntripa mpokKaAei

TNV TAUTOXPOVI MEPICTPODI) TOU CUCTIHATOG KOTTHG.

O KvNnTpag oTapatd autopata adprivovtag 1o HoxAd (1)
1 kat Toug Vo poxAovg (1a).

. PUOuion tov vPoug kormig (Eik. 2.2)

H pUBuLomN Tou UPoug Kotig emiTuyxdvetal H puBuion Tou
UYPOUG KOTING ETUTUYXAVETAL HECW TOU EL8IKOU HOXAOU (1).
EKTEAEZTE AYTHN THN ENEPTEIA ME TO ZYZTHMA
KOMHZ AKINHTOMOIHMENO.

5. KOIH THZ XAOHZ

ZHMEIQZH To unxdvnua emTpENEL TNV KOt TNG XAONG
e rolkidoug tporoug. lpwv ekivrioeTe TNV gpyaoia eival
OKOTTIIO VA TIPOETOIUACETE TO UNXAVNUA AQVAASYWS UE TOV
embuunto tpdmno komris. EKTEAEZTE TH AIAAIKAZIA ME
TON KINHTHPA 3>BHZTO.

d MpoeTolpacia yia ko kat
TEPIGUAAOYN TNG XAONG GTOV
Kado meplouAAoyng (Tumov “I”-“I1”) (Ewk. 3.1a):
— InKwoTe TNV mpooTacia omicBag amofoAng (1) kat
OTEPEWOTE OWOTA TOV KASO TEPICUAAOYNG (2) OTwg
oTnV elkévaA.

4 MpoeTolpacia yia kormn kat

arnofoAr Tng XA6ng oto micw

pnépog (Ew. 3.1b):
AdalpeoTe TOV KAd0 TIEPLOVAAOYNG Kal BeBatwbeite OTL
n mpooTacia omic6iag anoPoAng (1) mapapével otade-
PA XAUNAWMEVT.

d MpoeTolpacia yia komn kat PYPIAOTEHAXIOHO
NG XA0ng (Aettoupyia «mulching» - av mpo-
BAémeTan) (Ewk. 3.1¢):

— Avaonkwote tnv mpootacia ormicbiag arofoAng (1),
TOTIOBETNOTE TNV TATA EKTPOTING (5) 0TO Avolypa aro-
BOANG Kal TECTE TO MEXPL TEPHA €wG OTOU aodaAi-
o€l OWOTA TO KATW TIPOPIA 0TO AKPO TOU avoiyuaTtoq
amoPoAng.

MNa va adpalpéoete TNV TAMA EKTPOTNAG (5), AVAoNKWOTE

MV pooTacia onioBiag arofoAnq (1) kat adaipéote TNV

KPATWVTAG TNV AVACNKWHEVN €TOL WOTE va amnacdali-

O€L TO KATW TIPOGIA ard TO AKPO TOU OTOUIOU AroBoANg.

5.1 EKKINHZH (Ek. 3. 2)

Fravt{woTte owoTA TO KAAWSIO TIPOEKTAONG OTWG UTIO-
Selkvuetal.

Ma va B€oete oe Aettoupyia Tov KvnTipa, MATAOTE TO
KoupuTti aopaleiag (2) kal tpapn&re to poxAd (1) Tou dia-
KOTITN 1) €va and toug dVo poxAoug (1a).

ZHMANTIKO Kartd v ekkivnon Tou unxaviuarog Uro-
pel va mapatnpnboulv oTiyuIaieg MTwWoel§ Tdong.
Na v anoguyn evéexouevwv mapeufoAwv pe dAAeG
OUOKEVEG ToU €x0ouVv ouvdeBel ato SikTuo Tpogodooiag,
BeBaiwbeite o1t TO SIKTUO EXEL QVTIOTAOT) UIKPOTEPN TWV
0,42 Ohm.

5.2 KOIMH THZ XAOHZ (Ew. 3. 3)

Katd tnv korr, TPooEETE WOTE TO NAEKTPIKO KAAWSI0 va
BpiokeTal mavTta riow oag Kat and Tnv mAeupd Tou yKalov
Tou €XeTe 1161 KOYEL.

O xoptotdmnntag Ba eival KAAUTEPOG AV KAVETE TAVTA TO
KOWIHO 0TO {510 VYOG Kal EVAAAAKTIKA Tipog Tig V0 Ka-
TevbuvoELS.

‘OTav o kadog TEPICUAAOYTG YEUIOEL UTIEPBOALKA, 1) TIEPL-
OUAAOYN TNG XAONG Sev eival MAEov Suvatr Kat 0 66pupog
TOU XAOOKOTITIKOU AAAALEL.

Ma v adaipeon kat EKkEVWON TOU KASOU TTEPIOUAAOYNG,
— arMeAEVBEPWOTE TOV HOXAO SLAKOTITN KAl TIEPIUEVETE Va



aKlvnTomnondei To CUCTNUA KOTING,

— aAvVaonNKwaoTe TNV mpooTacia omiochlag amoBoAng, ma-
oTe TN AaPn Kat apalp€oTte TOV KAd0 TEPICUAAOYNG St
aATNPWVTAG TOV 0€ KATakopudpn Bgon.

e MNa PrAotepayLopo: anodpeVyeTe MAVTA TNV KOTIN e-
YAANng mocotnTa XAonG. Mnv kofete Toté MAvw ano
TO éva TPITO TOU GUVOAIKOU UYPOUG TnG XAOng o€ €va
poévo mépaopal Mpooapudote TNV TAXVTNTA Kivnong
OTIG OUVONKEG TOU yKaddV Kal 0TV ocdTNTA TNG XAO-
ng yla Kot.

5.3 TEAOZ EPTAZIAZ (Ew. 3. 4)

2710 TEA0G TNG epyaciag, eAeubepwaTte TO HOXAO (1) 1 Kal
TOUug Vo poxAoug (1a).

Aroouvééote MPQTA TNV TipoékTacn amd I yeVIKN mpi-
Za (2) kat META aro tnv TAEUpA Tou SLaKOTTn Tou XA0o-
KOTITIKOU (3).

MEPIMENETE NA AKINHTOMOIHGEI TO ZXZYZTHMA
KOMHZ mpv and omoladnmote emMéUPAcn 0TO XAOOKO-
TITIKO.

ZHMANTIKO! Z>e mepintwon mou o Kivntrpag unepbep-
Haveei kat otauatioel katd ) SidpKela NG epyaociag, mpé-
TIEL Va TIEPIUEVETE TepITIoV 5 Aemtd miptv Tov Eavabéoete
o€ Aettoupyia.

6. TAKTIKH ZYNTHPHZH

6.1 TENIKA

A Ot kavoviouoi aogaleiag mou mpEmel va
akoAouBn6ouv meptypdgovral oTo kegp. 1. Thpeite
auotnpd TI§¢ odnyieg auTéG yla va amo@uUyeTe
ooBapoug KIVUVoUG.

A Mpiv &ekivijoete omolovénimote EAgyxo,

KaBaplouo n eméupaon ocuvtrpnong/pubuion oto

unxdvnua:

¢ IBriote TO un)dvnua.

* AMTOOUVSECDTE TO UNXAvnua amo 1o NAEKTPIKO
Siktuo.

¢ BeBaiwbeite 611 KABE eEGpTnua Tov Kiveital,
oTaudTnoE.

o [epiu€vete TNV YUEN TOU KIvNTHPA.

* AlafdoTe TIG aQVTIOTOIXEG OONYIES.

¢ Popdte katdAAnAn evéuuacia, yavtia epyaociag
Kal yvalia npooraociag.

A Kabe Siadikacia pubuiong 13 ouvripnong
Ba mpEmel va eKTeAgitat pe TOV KIvnTiipa
oTauUAaTNUEVO, ME TO MUNXAVNUA ATTOCUVSEUEVO
ané v npida.

ZHMEIQZH To yAookomTiko mpémetl va ¢uAdooetal
o€ OTEYVO UEPOG

ZHMANTIKO! H takTikr) kat emueAng ouvtrpnon eivat
anapaitn yla va dlatnpeitat to eninedo aocpaleiag kat oL ap-
XIKEG EMSOOELG TOU UNXAVIUATOS LIE TNV TTAPOSO TOU XPOVOU.

Kdbe dladikacia puBuIONG 1) oUVTHPNONG Ba TMPETIEL VA EKTE-
Aeital pe Tov KnTrpa oTARATNHEVO, e TO PHNXAvnua aro-
ouvdepévo and tnyv mpia.

1) ®opéaTte AVOEKTIKA YAVTIA EPYATIAG TIPLV ATIO KABE ETMEN-
Baon kabapiopov, cuvtipnong 1 PUBHIONG TOU PNXAVR-
patog.

2) Metd and kdbe korr kabapilete Ta UTIOAEiUMATA XAO-
NG KAt AQOTING TIOU CUYKEVTPWVOVTAL OTO ECWTEPLIKO TOU
TmAaloiov oUTWG WOoTE va PNV Eepabouv KabloTwvtag du-
OKOAN TNV €MOUEVN EKKiVNO.

3) Bepawwbeite 611 0L gicodol agpa eival tavtote eAeBepeg
amno umoAsippata.

6.2 ZYNTHPHZH TOY ZY:THMATOX
KOMHZ (E. 4.2)

KdaBe eméppaon oto cuoTnUa KOTING Ba TIpeEeL va ekTeAeiTaL
anod eEeISIKEVHEVO KEVTPO TEXVIKNG UTTOOTAPIENG, TO OTIoi0
SlaBETEL KATAAANAO EEOTIALOUO.

2e auTO TO PNXAVNHA TIPOBAETETAL N XPTOT) €VOG CUOTIHA-
TOG KOTING TIOU PEPEL TOV UTIOSEIKVUOUEVO KWSIKO GTOV Tri-
vaka tng oeAidag ii.

AOYWw NG eEEALENG TOU TIPOIOVTOG, TO CUCTNUA KOTING KTopel
pe TNV mdpodo Tou Xpdvou va avTikatacTabei anod €va dia-
PopeTIKS CLOTNUA PE AVAAOYA XAPAKTNPLOTIKA AVTAAAAEL-
HOTNTAG Kal aodhdAAelag o AetToupyia.

TomoBeTOTE TO CUOTNHA KOTING (2) HE TOV KWSLKO TIPOG TO
£5ad0g, akoAouBWVTAG TN CELPA TIOU UTTOSEIKVUETAL OTNV
elKova.

2¢pigte TNV KevTpikn) Bida (1) pe SuvapopeTPIKd KAELSE pub-
Hiopévo ota 30 Nm (povtéAo 340) 1§ ota 16-20 Nm (HovTé-
Ao 380 - 420).

6.3 KAGAPIZMOX TOY MHXANHMATOZ (EIK. 4. 3)

Mn xpnotpotoleite vepd utd mieon yia va pn BpEEETE TOV K-
VNTAPA KAl TA NAEKTPIKA EEAPTANATA.

Mn xpnotuoroleite SlaBpwTIKd VYPA yid TOV KABAPLOHO TOU
TnAatoiov.

6.4 KAOGAPIZMOZX THX EIZOAOY AEPA (EIK. 4. 4)

Mia dopd TO prjva, aropakpUVETE TN OKOVI KAl TA UTIOAEIW-
pata xAong amnd tnv eicodo agpa kabapifovtag To MAEYHaA
JE TIETIETUEVO aépal.

7. ANOOHKEYZH

‘OTav MpETMeL va anobnkeUoeTe TO PUNXAavnua:

1. kaBapioTe KAAA TO PNyAvNnua,

2. eAéyETe TNV KATAOCTAOT TOU UNXAVIAHATOG,

3. amoBnkeVOTE TO PNYXAVNUA:

o o€ OTEYVO TIEPIBAAAOY,

. TIPOGUAAYHEVO aTIO TIG KALPIKEG CUVONKEG,

o oge onpeio oTo oroio dev £xouv ipdoBaon Ta adld,



o BePawbeite o1l €xete adapéoel  KAEWOLA
N epyaAeia TOU xPNOWOTIOW|CATE Yl TN
ouvTripnon.

71 ANOOHKEYZH ZE KATAKOPY®H OEZH
(MONTEAO 380 - 420) (EIK. 4. 5)

2 TePIMTWOoN avaykng, To pnxavnua propei va tomode-
N0Bei KabeTa, Kpepaopuévo oe éva yavtlo.

BeBaiwbeite 0TI TO dYKIOTPO Kal TO
OXETIKO oUCTNHA oTHPIENG Eival KATAAANAQ Kat avTE-
Xouv To Bdpo¢ Tou unxaviuarog. lMpooé€te wote
natdid 1y {wa va unv KpEUovTal anoé To unxdavnua av-
&dvovtag To popTtio oTo yavrio.

Kpeudote 10 unxdvnua UE TPOTO WOTE TO CUCTNMUA
KOMIj¢ va gival CTPAUUEVO TIPOG TOV TOIXO 1) KATAA-
AnAa KaAuppEVO, WOTE va Unv amoteAsi kivéuvo o€
nepinTwon enagrg, Tuxaiag 1} CUNMTWMATIKIG ME
droua, aidia i {wa.

Ma va emavapEpeTe To PNXAvnUa otnv Katakdpuen 0€-
on, &eumAokdpete TIG XelpoAaBeqg (1 - Tumog “lII”) i) Aa-
OoKApETE TA TIOMOAA (2 — TUTOg “IV”) kal epLoTPEPTE TO
TILOVLTIPOG TA EUTIPOG ETOL WOTE VO CUUTIECEL TO SOVTLE
NV évoelgn «>» AMTOKAEIZTIKA pe TNV €001 HE TNV EV-
Selgn «S» TwV SOVTIWV Kal 0Tn ouvEXela aodaiioTe TIG
XEPOAABEG (1 - TUTOg “III”) 1} Ta TTOOAa (2 — TuTtog “IV”).
H 6¢on Ba mpemnel va eival n idla kat oTig SU0 TIAEUPEG.

8. AIAINQZTIKOI EAErXOl

T16a mpéneL va KAVETE OTaV...

Mnyn Tou poBANRATOq AopbwTikn evépyela

1. To NAEKTPIKO XAOOKOTITIKO &€V AEITOUPYEL

Aev PTAVEL pEUUA OTO
pnxavnua

EA&yETe TNV NAeKTPIKN
ouvdeon

2. To NAEKTPIKO XAOOKOTITIKO «PiXVEL»
TO YEVIKO S1aKOTITN

Agev ETIAPKOVV TA AUTIEP
™G Tipidag pevpatog

ZUVEE0TE TO UNYXAvVNHa
og pia pida pevuaTog pe
KATAAANAN €vtaon.

YIapxouv avappéves
AAAEG NAEKTPIKEG
OUOKEUEG.

Mn xpnotuomoleite AAAeq
OUOKEVEG TAUTOXPOVA
otnv idla mpila pevpatog

3. H koppévn xA6n ev cuAAEyeTaL GTOV KASO
TEPLOVAAOYIG

To oUoTNUA KOTIG EXEL
XTUToEL o€ EUMOSI0

Tpoxiote 1)
AVTIKATOOTNOTE TO
oUOTNHA KOTIAG
EAéyEte ta nrepuyla
IOV KATEUBUVOUV TN
XAOn Tpog Tov Kado
TIEPLOVAAOYNG

To eowTEPIKS TOU TTAALG{OU
eival Bpwpiko

KaBapioTe 10 E0WTEPIKO
TOU TTAalaiov yla va
SLEUKOAUVETE TNV
aroBoAr) TNG xA6ng Tpog
TOV KASO0 TIEPIOUAAOYTIG

4. H xAdn koBetal pe SuokoAia

To ovoTnpa Kot g dev
eival oe kKaAn kataotaon

Tpoxiote 1y
QVTIKATAOTNAOTE TO
oUOTNHA KOTTG

5. To unxavnpa pokaAei avipaAoug kpadaocuoug

PBappévan
Aaokaplopéva egaptrpata

2TAPATHOTE TO HNXAvnua
Kal aTtocuvSEaTE TO
NAEKTPIKO KAAWSI0
EAéyETe evdexOpeveq
{npieg

EAéy&te av untdpxouvv
Aaokaplopéva e§aptipara
kat opiEre Ta
Arneubuvbeite o€
eEeldlkeupévo KEvtpo

yla Toug EAEYXOUG, TIG
QVTIKATAOTACEIG N TIG
ETILOKEVEG

6. H Aettoupyia Tou KivnTipa S1akOmTETAL KATA
™mv epyacia.

Eméppaon Bepuikng
aodpdAielag Adyw
umePBEPUAVONG TOU
Kivnipa.

2TAPATHOTE TO PNXAvnua
Kal aTtocuVSEDTE TO
NAEKTPIKO KAAWSI0.
BeBawwBeite dTL 0L
eioodol agpa gival
navTtote eAeVOePES aMd
UTTOAEIUpaTA.

2 TePIMTWOoN 1oV €XETE AUPIBOAIEG I} KATIOLO TIPOBANHA, KN

SlotdoeTe va aneubuvBeite oTov AVTIIPOoWTO Hag.
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1. SAFETY REGULATIONS

11 GENERAL POWER TOOL
SAFETY WARNINGS

A WARNING Read all safety warnings,
instructions, illustrations and specifications
provided

with this power tool. Failure to follow all instructions
listed below may result in electric shock.fire and/or
serious injury.

Save all warnings and instructions for future
reference.

The term “power tool” in the warnings refers to your
mains-operated (corded) machine or battery-operated
(cordless) machine.

1) Work area safety

a) Keep the work area clean and well lit. Cluttered
and dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive
atmospheres, such as in the presence of
flammable liquids, gases or dust. Power tools
create sparks which may ignite the dust or fumes.

c) Keep children and bystanders away while
operating a power tool. Distractions can cause
you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any
adapter plugs with earthed (grounded) power
tools. Unmodified plugs and matching outlets will
reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric
shock if your body is earthed or grounded.

WARNING: READ THOROUGHLY THE INSTRUCTION BOOKLET BEFORE
USING THE MACHINE. Keep for future reference

c) Do not operate the lawnmower in rain or wet
conditions. This may increase the risk of electric
shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges
or moving parts. Damaged or entangled cords
increase the risk of electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of
a cord suitable for outdoor use reduces the risk of
electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a residual current device
(RCD) protected supply. Use of an RCD reduces
the risk of electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under
the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools
may result in serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always
wear eye protection. Protective equipment such
as a dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or
hearing protection used for appropriate conditions
will reduce personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch
is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or
carrying the tool. Carrying power tools with your
finger on the switch or energising power tools that
have the switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before
turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may
result in personal injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and
balance at all times. This enables better control of
the power tool in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair
can be caught in moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust
collection can reduce dust-related hazards.

h) Do not let familiarity gained from frequent use
of tools allow you to become complacent and
ignore tool safety principles. A careless action
can cause severe injury within a fraction of a second.



4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which
it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not
turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be
repaired.

c) Disconnect the plug from the power source and/
or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments,
changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the
power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

e) Maintain power tools and accessories. Check
for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition
that may affect the power tool’s operation.
If damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc.
in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the
work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result
in a hazardous situation.

h) Keep handles and grasping surfaces dry, clean
and free from oil and grease. Slippery handles
and grasping surfaces do not allow for safe handling
and control of the tool in unexpected situations.

5) Service

a) Have your power tool serviced by a qualified
repair person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the power
tool is maintained.

1.2 LAWNMOWER SAFETY WARNINGS

a) Do not use the lawnmower in bad weather
conditions, especially when there is a risk of
lightning. This decreases the risk of being struck by
lightning.

b) Thoroughly inspect the area for wildlife where the
lawnmower to be used. Wildlife may be injured by
the lawnmower during operation.

c) Thoroughly inspect the area where the lawnmower
is to be used and remove all stones, sticks,
wires, bones, and other foreign objects. Thrown
objects can cause personal injury.

d) Before using the lawnmower, always visually
inspect to see that the blade and the blade
assembly are not worn or damaged. Worn or
damaged parts increase the risk of injury.

e) Before use, check the supply cord and any
extension cord for signs of damage or aging. Do
not use the lawnmower if the cord is damaged or
worn. If the cord is damaged or worn during use,
switch off the lawnmower and do not touch the
cord before disconnecting it from the supply. A
damaged supply cord or extension cord may result in
electric shock, fire and/or serious injury.

f) Check the grass catcher frequently for wear or
deterioration. A worn or damaged grasscatcher
may increase the risk of personal injury.

g) Keep guards in place. Guards must be in working
order and be properly mounted. A guard that is
loose, damaged, or is not functioning correctly may
result in personal injury.

h) Keep all cooling air inlets clear of debris. Blocked
air inlets and debris may result in overheating or risk
of fire.

i) While operating the lawnmower, always wear non-
slip and protective footwear. Do not operate
the lawnmower when barefoot or wearing open
sandals. This reduces the chance of injury to the
feet from contact with the moving blade.

j) While operating the lawnmower, always wear long
trousers. Exposed skin increases the likelihood of
injury from thrown objects.

k) Do not operate the lawnmower in wet grass. Walk,
never run. This reduces the risk of slipping and
falling which may result in personal injury.

1) Do not operate the lawnmower on excessively
steep slopes. This reduces the risk of loss of
control, slipping and falling which may result in
personal injury.

m) When working on slopes, always be sure of your
footing, always work across the face of slopes,
never up or down and exercise extreme caution
when changing direction. This reduces the risk of
loss of control, slipping and falling which may result
in personal injury.

n) Use extreme caution when reversing or pulling
the lawnmower towards you. Always be aware of
your surroundings. This reduces the risk of tripping
during operation.

o) Keep the supply cord away from the cutting
blades. A damaged supply cord may result in
electric shock, fire and/or serious injury.

p) Switch off and remove plug from mains if the cord
is entangled or damaged. Entangled or damaged
cords can increase the risk of electric shock.

q) Do not touch blades and other hazardous moving
parts while they are still in motion. This reduces
the risk of injury from moving parts.

r) When clearing jammed material or cleaning the
lawnmower, make sure all power switches
are off and the power cord is disconnected.



Unexpected operation of the lawnmower may result
in serious personal injury.

1.3 ADDITIONAL WARNINGS FOR
ELECTRIC LAWNMOWER

1) Do not use the machine in explosive atmospheres,
such as in the presence of flammable liquids, gases or
dust. Power tools create sparks which may ignite the dust
or fumes.
2) Keep the extension lead away from the cutting means.
The cutting means can damage the cable and cause
contact with energised parts.
3) Never run the lawnmower over the electric cable. While
mowing, always drag the cable behind the lawnmower on
the side where the grass has already been cut. Use the
cable fastener to prevent the cable from disconnecting
accidentally as indicated in this manual. Make sure it is
connected to the socket without being forced.

4) Power up the machine using a differential switch (RCD

— Residual Current Device) with a tripping current of

max. 30 mA.

5) Machine plugs must always match the relative outlets.

Never modify the plug in any way. Do not use any adapter

plugs with earthed (grounded) machines. Unmodified

plugs and matching outlets will reduce risk of electric
shock.

6) If the machine’s power cable is damaged, it can only

be replaced with an original spare part by your dealer or

an authorised service centre.

7) The permanent connection of any electrical equipment

to the mains of a building must be installed by a qualified

electrician in conformity with the regulations in force.

Incorrect wiring can cause serious injury and even death.

8) WARNING: DANGER! Moisture and electricity are not

compatible:

Always handle and connect electric cables in dry

conditions:

- never allow electric sockets or cables to come into
contact with wet areas (puddles or wet grass);

— connections between cables and sockets must always
be watertight. Only use extension leads with intact,
watertight and approved sockets sold on the market.

9) The quality of the power cables must be no less than

HO7RN-F or HO7VV-F, with a minimum section of 1.5

mm? and a recommended maximum length of 25 m.

10) Attach the power cable to the cable fastener before

igniting the machine.

11) Do not use the cable improperly. Never use the cable

for carrying, pulling or unplugging the machine. Keep

the cable away from heat, oil, sharp edges or moving
parts. Damaged or entangled cables increase the risk of
electric shock.

12) To avoid overheating, do not keep the extension lead

rolled up during use.

13) Avoid body contact with earthed or grounded

surfaces, such as pipes, radiators, cookers and

refrigerators. There is an increased risk of electric shock
if your body is earthed or grounded.

14) Do not overload the machine. Use a machine that
is suitable for the job. A suitable machine will do the job
better and safer at the rate for which it was designed.

1.4 MAINTENANCE AND STORAGE

A Before cleaning or doing maintenance work,
disconnect the machine from the mains and read
the relevant instructions. Wear proper clothing and
protective gloves whenever your hands are at risk.

A Never use the machine with worn or damaged
parts. Faulty or worn-out parts must always be
replaced and not repaired. Only use original spare
parts: the use of non-original and/or incorrectly fitted
parts will jeopardize the safety of the machine, may
cause accidents or personal injuries for which the
Manufacturer is under no circumstance liable or
responsible.

IMPORTANTE  Any adjustments or maintenance
operations not described in this manual must be carried
out by your Dealer or a specialized Service Centre with the
necessary knowledge and equipment to ensure that the
work is done correctly maintaining the machine’s original
safety level. Any operations performed in unauthorized
centres or by unqualified persons will totally invalidate
the Warranty and all obligations and responsibilities of
the Manufacturer.

1)  After each use, disconnect the machine from the
mains and check for damage.

2) Keep all nuts, bolts and screws tight to be sure
the machine is in safe working condition. Routine
maintenance is essential for safety and for
maintaining a high performance level.

3) Check that the cutting means screws are properly
tightened on a regular basis.

4)  Wear work gloves when handling, disassembling
and reassembling all cutting means.

5) Keep the cutting means well balanced during
sharpening. All work on the cutting means
(disassembly, sharpening, balancing, reassembly
and/or replacing) are demanding jobs that require
special skills as well as special tools. For safety
reasons, these jobs are best carried out at a
specialised centre.

6) Be careful during adjustment of the machine to
prevent entrapment of the fingers between moving
parts of the cutting means and fixed parts of the
machine.

7) Do not touch the cutting means until the machine
is disconnected from the mains socket and the
cutting means is completely stationary. When
servicing the cutting means, bear in mind that, even
though the power supply is switched off, the cutting
means can still move.

8) Checkthe side discharge guard, the rear discharge
guard and the grass catcher frequently for signs



of wear or deterioration. Replace them if they are
damaged.

9) Replace any instruction or warning message
stickers, if damaged.

10) Store the machine out of the reach of children!

11) Allow the motor to cool down before storing in any
enclosure.

12) To reduce fire hazards, keep the lawnmower and,
in particular, the motor free of grass, leaves, or
excessive grease. Always empty the grass catcher
and do not leave containers full of cut grass inside
storage areas.

1.5 PROTECTING THE ENVIRONMENT

Safeguarding the environment must be a relevant
and priority aspect of machine use, of benefit to the
community and the environment we live in.

¢ Avoid being a disturbance to the neighbourhood. Use
this machine at reasonable times of the day only (not
early morning or late evening when the noise could
cause disturbance).

A certain amount of chain lubricating oil is released
into the environment when the machine is running, so
only use biodegradable oils made specifically for this
use. Use of a mineral oil or motor oil causes serious
damage to the environment.

Comply with local regulations for the disposal of
packaging, deteriorated parts or any elements with
a strong environmental impact; this waste must not
be disposed of as normal waste, it must be separated
and taken to specified waste disposal centres where
the material will be recycled.

Comply with local regulations for the disposal of
waste materials

When the machine is withdrawn from service, do
not dispose of it in the environment, but take it to a
waste disposal facility in accordance with the local
regulations in force.

Do not throw electrical equipment away with
E domestic waste. According to the European

Directive 2012/19/EU on electrical and
mmmm clectronic  equipment waste and its

implementation, according to UK Regulation
“The waste electrical and electronic equipment
regulations 2013 (as amended)’ and according to
national regulations, old electrical equipment must be
collected separately, for eco-compatible recycling. If
electrical equipment is disposed of in landfills or in the
ground, hazardous substances can leak into the
groundwater and contaminate the food chain, damaging
your health and well-being. For further information on the
disposal of this product, contact your dealer or a domestic
waste collection service.

Separate waste collection of the products and
packaging used allows the materials to be

%@ recycled and reused. Reuse of recycled

materials help to prevent environmental pollution and
reduces the demand for raw materials.

2. GETTING TO KNOW THE MACHINE

2.1 MACHINE DESCRIPTION AND
SCOPE OF APPLICATION

This machine is a garden tool and more precisely a pedes-
trian-controlled lawnmower.

The machine is essentially composed of a motor which
drives a cutting means enclosed in a casing, equipped with
wheels and a handle.

The operator is able to operate the machine and use the
main controls, always staying behind the handle at a safe
distance from the rotary cutting means. If the operator
leaves the machine, the motor and cutting means will stop
within a few seconds.

Intended use
This machine was designed and manufactured for cutting
(and collecting) grass in gardens and grassy areas, in ar-
eas in proportion to its cutting capacity, done by a pedes-
trian operator.

The presence of attachments or specific devices can pre-
vent cut grass from being collected or produce a mulching
effect, depositing cut grass on the ground.

User types

This machine is intended for use by consumers, i.e. non-
professional operators. The machine is intended for “DIY”
use only.

Improper use

Any other usage not in keeping with the above-mentioned
ones may be hazardous and harm persons and/or dam-
age things.

Examples of improper use may include, but are not lim-
ited to:

— transporting persons, children or animals on the ma-
chine;

letting oneself be transported by the machine;

using the machine to tow or push loads;

— using the machine for leaf or debris collection;

— using the machine to trim hedges, or for cutting vegeta-
tion other than grass;

use of the machine by more than one person;

using the rotary cutting means on surfaces other than
grass.

2.2 IDENTIFICATION LABEL AND MACHINE
COMPONENTS (SEE FIGURES ON PAGE II)

. Acoustic power level

. Conformity marking

. Year of manufacture

. Type of lawnmower

. Serial number

. Name and address of Manufacturer

. Article Code

. Motor rated power and maximum operating speed

ONOOHAWN=



9. Weightin kg
10. Power supply voltage and frequency
10a. Electrical protection rating

11. Chassis

12. Motor

13. Cutting means

14. Rear discharge guard
15. Grass catcher

16. Handle

17. Control lever

As soon as you have purchased the machine, do not forget
to write the identification numbers (3 - 4 — 5) in the spaces
on the last page of the manual.

The example of the Declaration of Conformity is provided
on the penultimate page of the owner’s manual.

2.3 SAFETY SIGNS

The machine has various symbols on it (fig. 1). They are
used to remind the operator of the behaviour to follow to
use it with the necessary attention and caution.

Meaning of symbols:
Read the instructions before
operating the machine.

Danger! The failure to use this
machine correctly can be hazardous
for oneself and others.

Warning! Risk of thrown objects.
D"’w Keep all persons away from the
work area whilst working

= | Attention! Disconnect the plug from the
& mains before commencing maintenance

work or if the power cable is damaged.
Do not put hands or feet near or under
the opening of the cutting means

Warning! keep the power cable away

®
A @ from the cutting means.

—— Only for battery-operated lawnmowers.

Danger! Do not leave the machine in the
rain or in damp conditions.

= Attention! The cutting means continues
$ '2’1‘ to turn even after the motor has been
s“-rop switched off.

IMPORTANT Any damaged or illegible decals must be
replaced. Order replacement decals from an authorised
service centre.

3. COMPLETING ASSEMBLY

NOTE The machine can be supplied with some
parts already assembled.

Unpacking and completing
the assembly should be done on a flat and
stable surface, with enough space for moving
the machine and its packaging, always mak-
ing use of suitable equipment.

Disposal of the packaging should be done
in accordance with the local regulations in
force.

3.1 ASSEMBLING THE HANDLE

° Type“l” - Model 340 (fig. 1.1a)

Insert the lower right (11) and left (12) parts of the handle
into the respective holes and fasten them in place with the
screws (13) and the washers (13a) supplied.

Assemble the upper part of the handle (14) and lock it to
the two lower parts (11) and (12) using the upper levers (15)
(previously removed from their respective holes), inserted
in one of the two holes (3) or (4) according to the desired
final height.

To adjust the holding force, each lever (15) must be re-
leased then tightened or loosened on its axle as much as
is necessary to ensure that the upper part (14) is firmly fas-
tened to the lower parts of the handle (11) and (12), without
using excessive force to lock or release them.

Fasten the cable (16) to the cable fasteners (17) and (18)
as shown.

. Type“Il” - Model 340 (fig. 1.1b)

Insert the lower right (11) and left (12) parts of the handle
into the respective holes and fasten them in place with the
screws (13) and the washers (13a) supplied.

Assemble the upper part of the handle (14) and lock it to
the two lower parts (11) and (12) using the upper knobs (15)
(previously removed from their respective holes), inserted
in one of the two holes (3) or (4) according to the desired
final height.

Fasten the cable (16) to the cable fasteners (17) and (18)
as shown.

The correct position of the cable fitting (19) is as shown.

. Type“lll” - Model 380 - 420 (fig. 1.1c)

Move the two lower parts of the handle (11) and (12), al-
ready pre-assembled, to the working position, matching the
tooth marked with «>» EXCLUSIVELY with one of the two
compartments marked with «1» or «2» of the teeth, accord-
ing to the desired height, then lock the two lower levers (13).
The position must be the same for both sides.

Assemble the upper part of the handle (14) and lock it to
the two lower parts (11) and (12) using the upper levers (15)
(previously removed from their respective holes), inserted
in one of the two holes (3) or (4) according to the desired
final height.

To adjust the holding force, each lever (15) must be re-
leased then tightened or loosened on its axle as much as
is necessary to ensure that the upper part (14) is firmly fas-



tened to the lower parts of the handle (11) and (12), without
using excessive force to lock or release them.

Fasten the cable (16) to the cable fasteners (17) and (18)
as shown.

. Type“IV” - Model 380 - 420 (fig. 1.1d)

Move the two lower parts of the handle (11) and (12), al-
ready pre-assembled, to the working position, matching the
tooth marked with «>» EXCLUSIVELY with one of the two
compartments marked with «1» or «2» of the teeth, accord-
ing to the desired height, then lock the two lower knobs (13).
The position must be the same for both sides.

Assemble the upper part of the handle (14) and lock it to
the two lower parts (11) and (12) using the upper knobs (15)
(previously removed from their respective holes), inserted
in one of the two holes (3) or (4) according to the desired
final height.

Fasten the cable (16) to the cable fasteners (17) and (18)
as shown.

The correct position of the cable fitting (19) is as shown.

3.2 ASSEMBLING THE GRASS
CATCHER (FIG. 1.2)

° Type“l”

Join the two side components (1) and (2) of the grass
catcher, then fit the top part (3), inserting all the outer fit-
tings correctly.

Assemble the handle (4) on the top part of the grass catch-
er, snapping it into the appropriate seats.

. Type“ll”
The grass-catcher is supplied fully assembled.

4. CONTROLS DESCRIPTION

Symbols on controls:
WARNING! Igniton of the motor
]‘. simultaneously engages the cutting means

O Stop.
I Run

° Dual-action switch (fig. 2.1)

The motor is controlled by a dual-action switch to prevent
accidental start ups.

Press the button (2) and pull the lever (1), or one of the two
levers (1a) for start up.

A\ WARNING! Ignition of the motor simulta-

neously engages the cutting means.

The motor will automatically stop when the lever (1) or both
levers (1a) are released.

o Cutting height adjustment (fig. 2.2)
The cutting height is adjusted by the specific lever (1).
DO THIS WHEN THE CUTTING MEANS IS STATIONARY.

5. GRASS CUTTING

NOTE This machine can be used to mow lawns
in a number of different ways; before starting
work, prepare the machine based on how the
lawn is to be mowed. DO THIS WHEN THE

MOTOR IS SWITCHED OFF.

o Preparation for grass cutting
and collection in the grass catcher (Type“l”-
“11”) (fig. 3.1a):

— Lift the rear discharge guard (1) and fasten the grass
catcher (2) correctly as shown in the illustration.

o Preparation for grass cutting
and rear discharge (fig. 3.1b):
— Remove the grass catcher and check that the rear dis-
charge guard (1) maintains its lowered position.

° Preparation for mowing
and mulching (where applicable) (fig. 3.1c)

— Lift the rear discharge guard (1), position the chute cap
(5) inside the discharge opening and push it as far as
possible until the lower contour fastens to the edge of the
discharge opening.

To remove the chute cap (5), lift the rear discharge guard (1)

and pull it, keeping it lifted so as to unfasten the lower con-

tour from the edge of the discharge opening.

5.1 IGNITION (FIG.3.2)

Fasten the extension lead correctly as shown.
To start the motor, push the safety button (2) and pull the
switch lever (1) or one of the two levers (1a).

MPORTANT When starting up the machine,
there can be momentary drops in voltage.
Make sure that its impedance is lower than 0.42
ohm to prevent disturbances to other equipment
connected to the power supply.

5.2 GRASS CUTTING (FIG.3.3)

While mowing, make sure the electric cable is always be-
hind you and on the side of the lawn that has already been
cut.

The appearance of the lawn will improve if you alternate

cutting in both directions at the same height.

When the grass catcher is too full, grass collection is no

longer efficient and the sound of the lawnmower changes.

To remove and empty the grass catcher,

— release the switch lever and wait for the cutting means
to stop;

— lift the rear discharge guard, grasp the handle and re-
move the grass catcher keeping it in an erect position.

* When mulching: always avoid cutting a large quantity
of grass. Never cut more than one third of the total grass
height per single pass! Regulate the forward speed ac-
cording to the lawn conditions and the amount of grass
being cut.



5.3 END OF OPERATIONS (FIG.3.4)

On completing the work, release the lever (1) or both le-
vers (1a).

Disconnect the extension lead FIRST from the general
socket (2) THEN from the side of the lawnmower switch (3).
WAIT UNTIL THE CUTTING MEANS STOPS before mak-
ing any adjustments to the lawnmower.

IMPORTANT /f the motor stops while mowing due
to overheating, you must wait about 5 minutes be-
fore restarting it.

6. ROUTINE MAINTENANCE

6.1 GENERAL INFORMATION

A The safety regulations to follow are described
in chap. 1. Strictly comply with these instructions to
avoid serious risks or dangers.

A Before commencing any inspections, cleaning or
maintenance/adjustments on the machine:

* Stop the machine.

» Disconnect the machine from the power supply.

* Make sure that any moving component has stopped.

* Wait until the engine cools down.

* Read the relevant instructions.

* Use suitable clothing, protective gloves and goggles.

A Adjustments or maintenance operations must
only be performed with the motor switched off and
the machine disconnected from the mains power
supply.

NOTE Store the lawnmower in a dry place.

IMPORTANT Routine and accurate maintenance
is essential in maintaining original machine safety
and performance levels.

Adjustments or maintenance operations must only be per-
formed with the motor switched off and the machine discon-
nected from the mains power supply.

1) Wear strong protective gloves before cleaning, main-
taining or adjusting the machine.

2) Accurately wash the machine with water after cutting,
remove grass debris and mud accumulated in the chas-
sis to prevent it from drying and causing problems the
next time the lawnmower is used.

3) Always make sure the air intakes are free of debris.

6.2 CUTTING MEANS MAINTENANCE (FIG. 4.2)

It is best if all interventions on the cutting means are done
at a specialised Centre that has the most appropriate tools
and equipment.

Only cutting means bearing the code indicated in table on
page ii must be used on this machine.

Given product evolution, the above mentioned cutting

means may be replaced in time with others having similar
interchangeable and operating safety features.
Reassemble the cutting means (2) with the code facing
the ground, following the steps indicated in the illustration.
Tighten the central screw (1) using a dynamometric key
calibrated at 30 Nm (for model 340) or 16-20 Nm (for model
380 - 420).

6.3 CLEANING THE MACHINE (FIG. 4.3)

Do not spray water onto the motor and electrical compo-
nents and prevent them from getting wet.
Do not use aggressive liquids to clean the chassis.

6.4 CLEANING THE AIR INTAKES (FIG. 4.4)

Remove dust and grass residue from the air intake once a
month, blowing compressed air onto the mesh.

7. STORAGE

When the machine is to be stored away:
1. clean the machine thoroughly;

2. check the integrity of the machine;
3. store the machine:

. inadry place;
. protected from inclement weather;
. in a place out of children’s reach;

. making sure that keys or tools used for maintenance
are removed.

71 VERTICAL STORAGE MODEL
380 - 420 (FIG. 4.5)

If necessary, the machine can be stored vertically, hang-
ing from a hook.

YN[l Make sure the hook and
its fastening system are adequate and able
to sustain the machine’s weight; exercise
caution and make sure children or animals
do not climb on the machine, weighing down
the hook.

Fasten the machine so that the cutting means
faces a wall or is properly covered, so it is not
dangerous in the event of accidental contact
with persons, children or animals.

To store the machine vertically, release the levers (1 —
Type “IlI”) or loosen the knobs (2 — Type “IV”) and turn
the handle forward so the tooth marked with «>» matches
EXCLUSIVELY with the compartment marked «S» of the
teeth, then lock the levers (1 - Type “llI”) or the knobs (2
- Type “IV”).

The position must be the same for both sides.



8. DIAGNOSTICS

What to do if ....

Problem description

Corrective Action

1. The electric lawnmower doesn’t work

The machine has no power
supply

Check the electrical
connection

2. The electric lawnmower

trips the power supply.

The mains socket
amperage is insufficient

Connect the machine
to a mains socket with
sufficient amperage

Other electrical appliances
are being used

Do not connect other
appliances to the same
mains socket at the
same time

3. The cut grass is not collected in the grass
catcher

The cutting means has
received a knock

Have the cutting means
sharpened or replace it
Check the fins that direct
the grass towards the
grass catcher

The inside of the chassis
is dirty

Clean the inside of the
chassis to ease the
grass discharge towards
the grass catcher

4. Mowing i

s difficult

The cutting means is not in
good condition

Have the cutting means
sharpened or replace it

5. The machine starts t

o vibrate abnormally

Damaged or loose parts

Stop the machine and
disconnect the plug from
the socket.

Inspect for damage
Check for and tighten
any loose parts

Have all checks, repair
work and replacements
carried out by a
specialized Centre only

6. The motor shuts down whilst working

The thermal protection has
tripped due to overheating
of the motor.

Stop the machine and
disconnect the plug from
the socket. Always make
sure the air intakes are
free of debris.

For any doubts or problems, please do not hesitate to con-
ervice Centre or Your Dealer.

tact your nearest Customer S
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1. NORMAS DE SEGURIDAD

1.1 ADVERTENCIAS GENERALES
DE SEGURIDAD PARA LAS
HERRAMIENTAS ELECTRICAS

A ATENCION Leer atentamente las advertencias
de seguridad y todas las instrucciones. El incumpli-
miento de las instrucciones y advertencias puede
causar descargas eléctricas, incendios y/o graves
lesiones.

Conservar todas las advertencias e instrucciones
para futuras consultas.

El término “herramienta eléctrica” en las advertencias
se refiere al producto alimentado por la red eléctrica
(cableada) o lal producto alimentado por bateria
(inalambrica).

1) Seguridad de la zona de trabajo

a) Mantenga el area de trabajo limpia y bien
iluminada. Las dreas oscuras y desordenadas facilitan
los accidentes.

b) No use la herramienta eléctrica en ambientes
con riesgo de explosién, en presencia de liquidos
inflamables, gases o polvos. Las herramientas
eléctricas generan chispas que pueden incendiar el
polvo o los vapores.

c) Mantener alejados a los nifios y a las demas
personas cuando se use una herramienta
eléctrica. Las distracciones pueden causar la pérdida
de control.

2) Seguridad eléctrica

a) Los enchufes de la herramienta eléctrica
deben coincidir con la toma de corriente. No
modifique de ninguna manera el enchufe. No
utilice enchufes adaptadores con herramientas

ATENCION: ANTES DE UTILIZAR LA MAQUINA, LEER ATENTAMENTE
EL PRESENTE MANUAL. Conservar para cada futura consulta.

eléctricas conectadas a tierra. E/ uso de enchufes
no modificados y tomas adecuadas reducira el riesgo
de descargas eléctricas.

b) Evite el contacto del cuerpo con superficies
de puesta a tierra o conectadas a tierra como
tuberias, radiadores, cocinas y frigorificos. Existe
un mayor riesgo de descarga eléctrica si su cuerpo estd
conectado a tierra.

c) No utilice la cortadora de césped en condiciones
humedas o lluviosas. Esto puede aumentar el riesgo
de descarga eléctrica.

d) No abusar del cable. Nunca utilice el cable para
transportar, tirar o desconectar la herramienta
eléctrica. Mantenga el cable alejado de fuentes
de calor, aceite, bordes afilados y elementos en
movimiento. Un cable dafiado o enredado aumenta el
riesgo de descargas eléctricas.

e) Cuando utilice una herramienta eléctrica para
exteriores, utilice un cable de extensiéon adecuado
para uso en exteriores. E/ uso de un cable adecuado
para el uso en el exterior reduce el riesgo de descargas
eléctricas.

f) Si es inevitable utilizar una herramienta
eléctrica en un lugar humedo, utilice una fuente
de alimentacién protegida por un dispositivo de
corriente residual (RCD). E/ uso de un RCD reduce
el riesgo de descargas eléctricas.

3) Seguridad personal

a) Esté atento y controle lo que esta haciendo y sea
razonable cuando use la herramienta eléctrica. No
use la herramienta eléctrica cuando esté cansado
o bajo el efecto de drogas, alcohol o medicinas.
Una distraccion durante el uso de una herramienta
eléctrica puede causar graves lesiones personales.

b) Utilizar ropa protectora. Use siempre gafas
de proteccion. E/ uso de equipo de proteccion
como madscaras antipolvo, zapatos antideslizantes,
cascos protectores o auriculares, reduce las lesiones
personales.

c) Evitar arranques no intencionados. Asegurese
de que el aparato esté apagado antes de introdu-
cir la bateria, agarrar o transportar la herramienta
eléctrica. Transportar una herramienta eléctrica con el
dedo en el interruptor o montar la bateria con el interrup-
tor en posicion “ON” facilita los accidentes.

d) Extraer toda llave o herramienta de regulacién
antes de accionar la herramienta eléctrica. Una lla-
ve o una herramienta que permanece en contacto con
una parte giratoria puede provocar lesiones personales.
e) No se desequilibre. Mantenga siempre un apoyo
y equilibrio adecuados. Esto permite un mejor control
de la herramienta eléctrica en situaciones inesperadas.
f) Vestir adecuadamente. No lleve vestidos anchos
o accesorios. Mantenga el pelo, los vestidos y los
guantes alejados de las partes en movimiento.



La ropa ancha, los accesorios o el pelo largo pueden
quedar atrapados en las partes en movimiento.

g) Si los dispositivos van a estar conectados a
equipos de extraccion y recoleccion de polvo,
asegurarse de que estén conectados y utilizados
adecuadamente. E/ uso de estos dispositivos puede
reducir los riesgos relacionados con el polvo.

h) No deje que la familiaridad adquirida con el
uso frecuente de la maquina le haga demasiado
seguro para ignorar los principios de seguridad.
La accion negligente puede causar lesiones graves en
una fraccioén de segundo.

4) Uso y vigilancia de la herramienta eléctrica

a) No sobrecargue la herramienta eléctrica. Use la
herramienta eléctrica apropiada para el trabajo. La
herramienta eléctrica adecuada efectuara un trabajo
mejor y mds seguro a la velocidad para la cual se ha
proyectado.

b) No utilice la herramienta eléctrica si el interrup-
tor no es capaz de ponerla en marcha o pararla re-
gularmente. Una herramienta eléctrica que no se pue-
de accionar con el interruptor resulta peligrosa y debe
serreparada.

c) Extraer el acumulador de su alojamiento antes
de efectuar toda regulacién o cambio de acceso-
rios, o antes de guardar la herramienta eléctrica.
Estas medidas preventivas de seguridad reducen el
riesgo de puesta en marcha accidental de la herramien-
ta eléctrica.

d) Guarde las herramientas eléctricas inutilizadas
fuera del alcance de los nifios y no permita el uso
de la herramienta eléctrica a personas que no ten-
gan familiaridad con la herramienta misma y con
estas instrucciones. Las herramientas eléctricas son
peligrosas en manos de usuarios inexpertos.

e) Cure el mantenimiento de las herramientas eléc-
tricas. Compruebe que las partes moviles estén
alineadas y libres en el movimiento, que no haya
roturas o cualquier otra condicion que pueda afec-
tar al funcionamiento de la herramienta eléctrica.
En caso de danos, la herramienta eléctrica debera
ser reparada antes de usarla. Muchos accidentes
son causados por falta de mantenimiento.

f) Mantener el equipo de corte afilado y limpio. Un
mantenimiento adecuado de los dispositivos de corte,
con las cuchillas bien afiladas, evita el enganche de los
mismos y facilita su control.

g) Utilizar la herramienta eléctrica y sus acceso-
rios de conformidad con las instrucciones dadas,
teniendo en cuenta las condiciones de trabajo y el
tipo de trabajo que se vaya a realizar. E/ uso de una
herramienta eléctrica para actividades diferentes a las
previstas podria generar situaciones peligrosas.

h) Mantenga las empunaduras secas, limpias
y libres de aceite y grasa. Con las empufiaduras
resbalosas no se puede manipular ni controlar la
mdquina de forma segura en situaciones inesperadas.

5) Asistencia

a) Haga reparar la herramienta eléctrica por
personal cualificado, empleando solo recambios
originales. Esto permite que se mantenga la seguridad
de la herramienta eléctrica.

1.2 ADVERTENCIAS GENERALES
DE SEGURIDAD PARA
CORTADORAS DE CESPED

a) No utilice la cortadora de césped en condiciones
climaticas adversas, especialmente cuando
hay riesgo de rayos. Esto reduce el riesgo de ser
alcanzado por un rayo.

b) Inspeccionar cuidadosamente la zona donde
se utilizara la cortadora de césped para animales
salvajes. Los animales salvajes pueden ser heridos
por la cortadora de césped durante la operacion.

c) Inspeccione cuidadosamente el area donde
se utilizara la cortadora de césped y retire todas
las piedras, palos, cables, huesos y otros objetos
extrafnos. Los objetos arrojados pueden causar
lesiones personales.

d) Siempre inspeccione visualmente la cuchilla y el
grupo de cuchilla para detectar desgaste o dafos
antes de usar la cortadora de césped. Las piezas
desgastadas o dafnadas aumentan el riesgo de lesiones.
e) Antes de usar, revise el cable de alimentacion y el
cable de extension, si los hay, para detectar signos
de dano o envejecimiento. No utilice la cortadora
si el cable esta danado o desgastado. Si el cable
esta danado o desgastado durante el uso, apague
la cortadora de césped y no toque el cable antes
de desconectarlo de la red eléctrica. Un cable de
alimentacion o un cable de extension danado pueden
causar descargas eléctricas, incendios y/o lesiones
graves.

f) Compruebe la bolsa de recolecciéon de hierba
con frecuencia para detectar signos de desgaste
o deterioro. La bolsa de recoleccion de hierba
desgastada o dafada puede aumentar el riesgo de
lesiones personales.

g) Mantener las protecciones en su lugar. Las pro-
tecciones deben ser funcionales y estar correcta-
mente instaladas. Una proteccion aflojada, danado o
que funcione incorrectamente puede causar lesiones
personales.

h) Mantener todas las entradas de aire de
refrigeracion libres de residuos. Las tomas
de aire obstruidas y los residuos pueden causar
sobrecalentamiento o riesgo de incendio.

i) Utilice siempre calzado antideslizante y protector
cuando utilice la cortadora de césped. No use
la cortadora de césped con los pies descalzos
o sandalias abiertas. Esto reduce la posibilidad de
lesiones en los pies por contacto con la cuchilla en
movimiento.

j) Siempre use pantalones largos cuando use la
cortadora de césped. La piel expuesta aumenta la
probabilidad de lesiones por objetos lanzados.



k) No utilice la cortadora de césped sobre hierba
humeda. Camine, nunca corra. Esto reduce el riesgo
de resbalones y caidas que podrian causar lesiones
personales.

1) No utilice la cortadora de césped en pendientes
empinadas. Esto reduce el riesgo de pérdida de control,
resbalones y caidas que podrian causar lesiones
personales.

m) Cuando trabaje en pendientes, siempre preste
atenciéon a su paso, siempre trabaje a través de
la pendiente, nunca en subida o bajada, y tenga
extrema precaucién al cambiar de direccion. Esto
reduce el riesgo de pérdida de control, resbalones y
caidas que podrian causar lesiones personales.

n) Tenga extrema precaucion al retroceder o tirar
de la cortadora de césped hacia usted. Siempre sea
consciente de su entorno. Esto reduce el riesgo de
tropiezo durante la operacion.

o) Mantenga el cable eléctrico lejos de las cuchillas
de corte. Un cable de alimentacion dafado puede
causar descargas eléctricas, incendios y/o lesiones
graves.

p) Apague y retire el enchufe del enchufe de pared
si el cable estd enredado o dafado. Los cables
enredados o dafiados pueden aumentar el riesgo de
descarga eléctrica.

q) No toque las cuchillas y otras partes méviles
peligrosas mientras todavia se estan moviendo. Esto
reduce el riesgo de lesiones por partes en movimiento.
r) Al quitar el material atascado o limpiar la
cortadora de césped, asegurese de que todos los
interruptores de alimentacién estén apagados y
el cable de alimentacién esté desconectado. E/
funcionamiento inesperado de la cortadora de césped
puede causar lesiones personales graves.

1.3 ADVERTENCIAS ADICIONALES PARA
CORTADORAS DE CESPED ELECTRICAS

1) No use la maquina en ambientes con riesgo de
explosién, en presencia de liquidos inflamables, gas o
polvos. Las herramientas eléctricas generan chispas que
pueden incendiar el polvo o los vapores.

2) Mantener el cable de prolongacién alejado del
dispositivo de corte. El dispositivo de corte puede dafar
el cable y provocar el contacto con las partes en tension.
3) No pasar jamas con la cortadora de pasto sobre el
cable eléctrico. Durante el corte, arrastrar el cable detras
de la cortadora de césped por la parte con la hierba
cortada. Utilizar el sujetacables como se indica en las
instrucciones para evitar que el cable se desconecte
accidentalmente, asegurandose de que este se
encuentre introducido correctamente en la toma sin
forzarlo.

4) Alimentar el aparato mediante un diferencial (RCD -
Residual Current Device) con una corriente de disparo
no superior a 30 mA.

5) El enchufe de la maquina debe ser compatible con
la toma de corriente. No cambiar el enchufe. No usar
adaptadores en caso de maquinas dotadas de toma a

tierra. Los enchufes no modificados y apropiados a la

toma reducen el riesgo de descarga eléctrica.

6) El cable de alimentacion de la maquina, si estuviera

danado, debe ser sustituido inicamente con un recambio

original, por su distribuidor o en un centro autorizado.

7) La conexion permanente de cualquier aparato eléctrico

a la red eléctrica del edificio debe ser realizada por un

electricista especializado, conforme a las normativas

vigentes. Una conexién incorrecta puede provocar
serios dafios personales e incluso la muerte.

8) ATENCION: jPELIGRO! Humedad y electricidad no

son compatibles:

- El manejo y la conexion de los cables eléctricos deben
realizarse en un ambiente seco;

- Nunca ponga en contacto una toma eléctrica o cable
con un area humeda (charco o hierba humeda);

— Las conexiones entre los cables y las tomas deben ser
estancas. Utilizar alargadoras con tomas integrales
estancas y homologadas, disponibles en el mercado.

9) Los cables de alimentacion deben ser de calidad igual

o superior al tipo HO5RN-F 6 HO5VV-F con una seccién

minima de 1,5 mm? y una longitud maxima aconsejada

de 25 m.

10) Enganchar el cable en el sujetacables antes de

poner en marcha la maquina.

11) No utilice el cable incorrectamente. No use el cable

para transportar la maquina, tirarla o desconectarla

de la toma. Tenga el cable alejado del calor, aceite,
aristas vivas o partes en movimiento. Un cable dafiado

o enganchado aumenta el riesgo de descarga eléctrica.

12) No enrolle el cable de prolongaciéon durante el

trabajo, para evitar que se sobrecaliente.

13) Evitar el contacto del cuerpo con superficies de masa

o a tierra, como tubos, radiadores, cocinas, frigorificos.

El riesgo de descarga eléctrica aumenta si el cuerpo se

encuentra a masa o a tierra.

14) No sobrecargue la maquina. Use la maquina

apropiada al trabajo. Una maquina adecuada efectuara el

trabajo mejor y de la manera méas segura, a la velocidad
para la cual se ha proyectado.

1.4 MANTENIMIENTO Y ALMACENAMIENTO

A Desconecte la maquina de la red de alimentacion
y lea las instrucciones antes de iniciar cualquier trabajo
de limpieza o mantenimiento. Llevar ropa adecuada y
guantes de trabajo en todas las situaciones de riesgo
para las manos.

A No utilizar la maquina con piezas desgastadas o
dafadas. Las piezas averiadas o deterioradas deben ser
sustituidas y jamas reparadas. Utilizar exclusivamente
repuestos originales: el uso de recambios no originales
y/o no montados correctamente pone en peligro la
seguridad de la maquina, puede causar accidentes
o lesiones personales y exime al Fabricante de toda
obligacion y responsabilidad.



IMPORTANTE Todas las operaciones de
mantenimiento y ajuste no descritas en este manual
deben ser llevadas a cabo por su distribuidor o por un
centro especializado, que cuente con los conocimientos
Yy equipos necesarios para que el trabajo se lleve a
cabo correctamente, manteniendo el nivel de seguridad
original de la mdquina. Operaciones efectuadas en
estructuras inadecuadas o por personas no cualificadas
conllevan el vencimiento de toda forma de Garantia y de
toda obligacion o responsabilidad del Fabricante.

1. Después de cada uso, desconecte la maquina de
la red de alimentacion y compruebe si hay dafios.

2. Mantener apretados tuercas y tornillos para
asegurarse de que la maquina esté siempre
en condiciones seguras de funcionamiento.
Un mantenimiento regular es esencial para
la seguridad y para conservar el nivel de las
prestaciones.

3. Compruebe regularmente que los
del dispositivo de corte estén
correctamente.

4. Use guantes de trabajo al manipular el dispositivo
de corte, quitarlo o reinstalarlo.

5. Al afilar el dispositivo de corte prestar atencion
para que quede equilibrado. Todas las operaciones
relacionadas con el dispositvo de corte
(desmontaje, afilado, equilibrado, remontado
y/o sustitucion) son tareas que requieren una
competencia especifica y el empleo de equipos
especiales; por razones de seguridad, es necesario
efectuarlas en un centro especializado.

6. Durante las operaciones de regulacién de la
maquina, prestar mucha atencién para evitar que
queden atrapados los dedos entre el dispositivo de
corte y las partes fijas de la maquina.

7. No toque el dispositivo de corte hasta que la
maquina se haya desconectado de la toma de
corriente y el dispositivo de corte se haya detenido
por completo. Durante las intervenciones en el
dispositivo de corte, prestar atenciéon a que el
dispositivo de corte pueda moverse, también si la
maquina esta desconectada de la red.

8. Compruebe con frecuencia la proteccion de
descarga lateral, o la proteccion de descarga
posterior, la bolsa de recoleccién para el desgaste
o deterioro. Sustituirlos si estan dafiados.

9.  Sustituya las pegatinas indicativas y de advertencia
deterioradas.

10. Guarde la maquina fuera del alcance de los nifios.

11.  Dejar enfriar el motor antes de colocar la maquina
en cualquier ambiente.

12. Para reducir el riesgo de incendios, mantener la
maquina y en particular el motor libres de residuos
de hierba, hojas o grasa excesiva. Vacie la bolsa
de recoleccion y no deje los contenedores con la
hierba cortada en el interior de un local.

tornillos
apretados

1.5 RESPETO DEL MEDIO AMBIENTE

La proteccion del ambiente debe ser un aspecto
relevante y prioritario en el uso de la maquina, a beneficio
de la convivencia civil y del ambiente en el que vivimos.
* Evitar causar molestias a los vecinos. Utilizar la
maquina solo en horarios razonables (no por la
mafana temprano o por la noche, cuando puede
resultar molesto).

Durante la actividad, se vierte una cierta cantidad
de aceite al ambiente, el cual es necesario para la
lubricacion de la cadena. Por ello, usar solo aceites
biodegradables que sean especificos para este uso.
El uso de un aceite mineral o de aceite para motores
perjudica gravemente el medio ambiente.

Respetar minuciosamente las normas locales sobre
la eliminacion de embalajes, partes deterioradas o
cualquier elemento con fuerte impacto ambiental;
estos residuos deben separarse y entregarse en los
centros de recogida especificos que realizaran el
reciclaje de los materiales.

Respetar escrupulosamente las normas locales
sobre la eliminacion de los materiales de desecho.
En el momento de deshacerse de la maquina, no
la abandone en lugares donde pueda perjudicar el
medio ambiente; contacte con un centro de recogida,
segun las normas locales vigentes.

No deseche los aparatos eléctricos junto con

los residuos domésticos. Segun la Directiva

Europea 2012/19/CE sobre los residuos de
mmmm equipos eléctricos y electrénicos y su aplicacion

conforme a las normas nacionales, los equipos
eléctricos fuera de servicio deberan recogerse
separadamente para volverse a emplear de manera eco-
compatible. Si los equipos eléctricos se eliminan en un
vertedero de residuos o en el terreno, las sustancias
nocivas pueden alcanzar la capa acuifera y entrar en la
cadena alimentaria, dafiando la salud y el bienestar de
las personas. Para obtener mas informacion sobre la
eliminacion de este producto, contactar con el ente
competente para la eliminacion de los residuos
domésticos o con su Distribuidor.

La separacion selectiva de los productos y
embalajes utilizados permite el reciclaje de los
materiales y su reutilizacion. La reutilizacion de

@I@ materiales reciclados ayuda a prevenir la
contaminacion medioambiental y a disminuir la
demanda de materias primas.



2. CONOCER LA MAQUINA

21 DESCRIPCION DE LA MAQUINA
Y SECTOR DE APLICACION

Esta maquina es un equipo de jardineria, exactamente, una
cortadora de pasto con operador de pie.

La maquina se compone esencialmente de un motor, que
acciona un dispositivo de corte encerrado en un carter,
provisto de ruedas y de un mango.

El operador es capaz de conducir la maquina y de accionar
los mandos principales manteniéndose siempre detras del
mango y, por lo tanto, a una distancia de seguridad del dis-
positivo de corte giratorio. El alejamiento del operador de
la maquina provoca la parada del motor y de la cuchilla en
unos pocos segundos.

° Uso previsto

Esta maquina se ha disefiado y construido para cortar (y
recoger) el césped en jardines y zonas verdes, de una ex-
tension acorde con la capacidad de corte, realizada con la
presencia de un operador de pie.

La presencia de accesorios o de dispositivos especificos
puede evitar la recogida del césped cortado o producir
un efecto “mulching” con deposicion del césped cortado
en el terreno.

o Tipologia de usuario

Esta maquina esta destinada al uso por parte de consumi-
dores, es decir, operadores no profesionales. Esta maqui-
na esté destinada para un “uso semi-profesional”.

o Uso inadecuado

Cualquier otro tipo de uso, no conforme con aquellos indi-
cados anteriormente, puede ser peligroso y causar dafios
a personas y/o cosas.

Es inapropiado (ejemplos son excluyentes):

— transportar en la maquina personas, nifios o animales;
— usar la maquina para transportarse;

— usar la maquina para arrastrar o empujar cargas;

usar la maquina para recoger hojas o residuos;

usar la maquina para recortar setos o para el corte de ve-
getacion no herbosa;

— el uso de la maquina por parte de mas de una persona;
— accionar el dispositivo giratorio en los tramos sin hierba.

2.2 ETIQUETA DE IDENTIFICACION Y
COMPONENTES DE LA MAQUINA
(VER FIGURAS EN PAG. Il)

. Nivel de potencia acustica

. Marca CE de conformidad

. Afo de fabricacion

. Tipo de cortadora de pasto

. Numero de matricula

. Nombre y direccion del Fabricante

. Codigo Articulo

. Potencia nominal y velocidad maxima de funciona-
miento motor

ONOOGOHWN =

9. Peso enkg
10. Tension y frecuencia de alimentacion
10a. Grado de proteccion eléctrica

11. Chasis

12. Motor

13. Dispositivo de corte

14, Sistema de seguridad de descarga
posterior

15. Bolsa de recoleccion

16. Mango

17. Mando interruptor

Inmediatamente después de haber comprado la maquina,
transcribir los nimeros de identificacion (3 - 4 - 5) en los es-
pacios correspondientes, en la Ultima pagina del manual.

El ejemplo de la declaracién de conformidad se encuentra
en la penlltima pagina del manual.

2.3 SENALES DE SEGURIDAD

En la maquina aparecen diferentes simbolos. Su funcién
es la de recordar al operador que utilice la maquina con
cuidado y atencion.

Significado de los simbolos:
LEER LAS INSTRUCCIONES ANTES
@ DE UTILIZAR LA MAQUINA.
iPELIGRO! Riesgo de expulsion.
@ D"’w Mantener a las personas alejadas de la
zona de trabajo durante el uso.
=] IATENCION! Desconectar el enchufe
:D"( de la alimentacion antes de proceder
=& con las operaciones de mantenimiento
o si el cable esta dafiado. No introducir
las manos o los pies en el alojamiento
del dispositivo de corte.

® iATENCION! Mantener el cable de
@ alimentacion alejado del dispositivo de
corte.

iPELIGRO! Esta maquina, si no se usa
correctamente, puede ser peligrosa
para usted y para terceros.

i

B >
i

@ SOLO PARA CORTADORAS DE
CESPED DE BATERIA

iPELIGRO! No la exponga a lluvia o
ambientes humedos.

N .

Yo IATENCION! EIl dispositivo de corte
N - . <

STOP sigue girando después de apagar el

motor.



IMPORTANTE Las etiquetas adhesivas estropeadas
o ilegibles deben ser sustituidas. Pedir nuevas etiquetas
al centro de asistencia autorizado.

3. COMPLETAR EL MONTAJE

NOTA La mdaquina puede ser suministrada con algunos
componentes ya montados.

AiATENCION! El desembalaje y el cumplimiento

del montaje deben ser efectuados sobre una superficie
plana y sdlida, con espacio suficiente para el despla-
zamiento de la maquina y de los embalajes, utilizando
siempre herramientas apropiadas.
La eliminacion de los embalajes debe efectuarse segun
las disposiciones locales vigentes.

3.1 MONTAJE DEL MANGO

° Tipo “I” - Modelo 340 (Fig. 1.1a)

Introducir en los correspondientes orificios las partes in-
feriores derecha (11) e izquierda (12) del mango vy fijarlas
con los tornillos (13) y las arandelas (13a) suministrados.
Montar la parte superior del mango (14) y bloquearla a las
dos partes inferiores (11) y (12) mediante las manijas supe-
riores (15) (precedentemente retiradas de los orificios co-
rrespondientes), introducidas en uno de los dos orificios (3)
0 (4) segun la altura final deseada.

Para regular la fuerza de retencion, es necesario desblo-
quear cada manija (15) y atornillarla o aflojarla de su eje lo
necesario de manera que asegure una fijaciéon estable de
la parte superior (14) a las dos partes inferiores del mango
(11) y (12), sin requerir un esfuerzo excesivo para bloquear
y desbloquear.

Enganchar el cable (16) al sujetacables (17) y (18) segun
se indica.

. Tipo “II” - Modelo 340 (Fig. 1.1b)

Introducir en los correspondientes orificios las partes in-
feriores derecha (11) e izquierda (12) del mango vy fijarlas
con los tornillos (13) y las arandelas (13a) suministrados.
Montar la parte superior del mango (14) y bloquearla a las
dos partes inferiores (11) y (12) mediante los pomos supe-
riores (15) (precedentemente retirados de los orificios co-
rrespondientes), introducidos en uno de los dos orificios (3)
0 (4) segun la altura final deseada.

Enganchar el cable (16) al sujetacables (17) y (18) segun
se indica.

La correcta posicién del enganche del cable (19) es la in-
dicada.

L Tipo “llI” - Modelo 380 - 420 (Fig. 1.1c)

Colocar en posicion de trabajo las dos partes inferiores del
mango (11) y (12), ya premontadas, haciendo coincidir el
diente marcado con «>» EXCLUSIVAMENTE con uno de
los dos alojamientos marcados con «1» 0 «2» de la denta-
dura, segun la altura deseada; después, bloquear las dos
manijas inferiores (13).

La posicién debe ser igual para ambos lados.

Montar la parte superior del mango (14) y bloquearla a las
dos partes inferiores (11) y (12) mediante las manijas supe-
riores (15) (precedentemente retiradas de los orificios co-
rrespondientes), introducidas en uno de los dos orificios (3)

0 (4) segun la altura final deseada.

Para regular la fuerza de retencion, es necesario desblo-
quear cada manija (15) y atornillarla o aflojarla de su eje lo
necesario de manera que asegure una fijacion estable de
la parte superior (14) a las dos partes inferiores del mango
(11) y (12), sin requerir un esfuerzo excesivo para bloquear
y desbloquear.

Enganchar el cable (16) al sujetacables (17) y (18) segun
se indica.

. Tipo “IV” - Modelo 380 - 420 (Fig. 1.1d)

Colocar en posicion de trabajo las dos partes inferiores
del mango (11) y (12), ya premontadas, haciendo coincidir
el diente marcado con «>» EXCLUSIVAMENTE con uno
de los dos alojamientos marcados con «1» 0 «2» de la
dentadura, segun la altura deseada; después, bloquear
los dos pomos inferiores (13).

La posicion debe ser igual para ambos lados.

Montar la parte superior del mango (14) y bloquearla a las
dos partes inferiores (11) y (12) mediante los pomos supe-
riores (15) (precedentemente retirados de los orificios co-
rrespondientes), introducidos en uno de los dos orificios (3)
0 (4) segun la altura final deseada.

Enganchar el cable (16) al sujetacables (17) y (18) segun
se indica.

La correcta posicién del enganche del cable (19) es la in-
dicada.

3.2 MONTAJE DE LA BOLSA DE
RECOLECCION (Fig. 1.2)

. (Tipo “1”)

Juntar los dos componentes laterales (1) y (2) de la bolsa
de recoleccién y luego montar la parte superior (3), enca-
jando correctamente todos los enganches perimetrales.
Montar la manija (4) en la parte superior de la bolsa de re-
coleccion, introduciéndola a presién en las sedes corres-
pondientes.

. (Tipo “II”)

La bolsa ya se entrega ensamblada.

4. DESCRIPCION DE LOS MANDOS

Simbolos en los controles:

) {ATENCION! El arranque del motor provoca
4mm  o| gcoplamiento contemporaneo del disposi-
tivo de corte.

O Parada

Marcha

L Interruptor de doble accién (Fig. 2.1)

El motor es controlado por un interruptor de doble accion
para evitar arranques accidentales.

Para el arranque, presionar el pulsador (2) y tirar de la pa-
lanca (1), o bien de una de las palancas (1a).



El arranque del motor provoca el
acoplamiento contempordneo del dispositivo de corte.

El motor se para automaticamente al soltar la palanca (1), o
bien, ambas palancas (1a).

o Regulacion de la altura de corte (Fig. 2.2)

La altura del corte se regula por medio de la palanca co-
rrespondiente (1).

EJECUTAR LA OPERACION CON EL DISPOSITIVO DE
CORTE PARADO.

5. CORTE DE HIERBA

NOTA Esta maquina permite cortar el césped de modos
diferentes; antes de iniciar el trabajo es oportuno preparar
la maquina segun el cortado que se desea llevar a cabo.
EJECUTAR LA OPERACION CON EL MOTOR APAGADO.

. Predisposicién para el corte
y la recogida de la hierba en la bolsa de reco-
leccién (Tipo “I”-“II”) (Fig. 3.1a):
— Levantar el sistema de seguridad de descarga posterior
(1) y enganchar correctamente la bolsa de recoleccion
(2) como se indica en la figura.

° Predisposicion para el corte
y la descarga posterior de la hierba (Fig. 3.1b):
— Extraer la bolsa de recoleccion y asegurarse de que el
sistema de seguridad de descarga posterior (1) perma-
nezca bajado establemente.

° Predisposicion para el corte

y el desmenuzamiento de la hierba (funcion

“mulching” - si estuviera prevista) (Fig. 3.1c):
Elevar el sistema de seguridad de descarga posterior (1),
introducir la tapa deflectora (5) en la apertura de descar-
ga y empujarla a fondo hasta enganchar correctamen-
te el perfil inferior al borde de la apertura de descarga .
Pararetirar la tapa deflectora (5), elevar el sistema de segu-
ridad de descarga posterior (1) y extraerlo manteniéndolo
elevado para desenganchar el perfil inferior del borde de la
apertura de descarga.

51  ARRANQUE (Fig. 3.2)

Enganchar correctamente el cable prolongador como se
indica.

Para arrancar el motor, presionar el pulsador de seguridad
(2) y tirar de la palanca (1) del interruptor, o bien de una de
las dos palancas (1a).

IMPORTANTE A/ arrancar la maquina pueden verificarse
caidas momentaneas de tension.
Para evitar eventuales trastornos en otros aparatos conecta-
dos a la red de alimentacion, verificar que esta tenga una im-
pedancia inferior a 0,42 Ohm.

5.2 CORTE DE LA HIERBA (Fig. 3.3)

Durante el corte, hacer que siempre el cable eléctrico esté
asus espaldasy de la parte del prado que ya se ha cortado.
El aspecto del césped serd mejor si los cortes se efectian
siempre a la misma altura y alternativamente en las dos

direcciones.

Cuando la bolsa de recoleccién esté demasiado llena, la
recogida del césped ya no es eficiente y el ruido de la cor-
tadora de pasto cambia.

Para quitar y vaciar la bolsa de recoleccion,

— Soltar la palanca del interruptor y esperar la parada del
dispositivo de corte;

— levantar el sistema de seguridad descarga posterior ,
aferrar la manija y quitar la bolsa de recoleccion mante-
niéndola en posicion erecta.

En el caso de “mulching”: evitar siempre retirar gran-
des cantidades de césped. {No eliminar mas de un tercio
de la altura total de la hierba en una sola pasada! Ajustar
la velocidad de avance de acuerdo con las condiciones
del prado y la cantidad de hierba cortada.

5.3  FINAL DEL TRABAJO (Fig. 3.4)

Al final del trabajo, soltar la palanca (1), o bien ambas pa-
lancas (1a).

Desconectar el alargador ANTES de la toma de corriente
general (2) y DESPUES del lado del interruptor de la cor-
tadora de pasto (3).

ESPERAR LA PARADA DEL DISPOSITIVO DE CORTE
antes de efectuar cualquier intervencion en la cortadora
de pasto.

ESPERAR HASTA QUE SE DETENGA EL DISPOSTIVO
DE CORTE antes de efectuar cualquier tipo de interven-
cién en la cortadora de pasto.

IMPORTANTE Si el motor se detiene por sobrecalenta-
miento durante el trabajo, es necesario esperar 5 minutos
aproximadamente antes de reencenderlo.

6. MANTENIMIENTO ORDINARIO

6.1 INFORMACION GENERAL

A Las normas de seguridad a efectuar se
describen en el cap. 1. Respetar minuciosamente
dichas indicaciones para evitar riesgos o peligros
graves.

A Antes de efectuar cualquier control, limpieza

o intervencion de mantenimiento/regulacion de la

maquina:

e Parar la maquina.

* Desconectar la maquina de la red eléctrica.

e Asegurarse de que todos los componentes movi-
les estén detenidos.

¢ Esperar a que el motor se enfrie.

* Leer las instrucciones correspondientes.

* Llevar puesta indumentaria adecuada, guantes
de trabajo y gafas de proteccion.

A Toda operacion de regulacion o mantenimien-
to debe ser realizada con el motor parado, con la
maquina desconectada de la red eléctrica.



NOTA Conservar la cortadora de césped en un lugar
seco

IMPORTANTE EI mantenimiento regular y atento es indis-
pensable para mantener a lo largo del tiempo los niveles de
seguridad y las prestaciones originales de la maquina.

Toda operacion de regulacién o mantenimiento debe ser
realizada con el motor parado, con la maquina desconec-
tada de la red eléctrica.

1) Usar guantes robustos de trabajo antes de cada inter-
vencion de limpieza, manutencion o regulacién en la
magquina.

2) Después de cada corte, extraer los restos de hierba y
el fango acumulados en el interior del chasis para evitar
que, al secarse, dificulten el sucesivo arranque.

3) Verificar siempre que las tomas de aire estén libres de
residuos.

6.2 MANTENIMIENTO DEL DISPOSITIVO
DE CORTE (Fig. 4.2)

Es conveniente que se efectle toda intervencion del dispo-
sitivo giratorio en un Centro especializado, que dispone de
los equipos apropiados.

En esta maquina se prevé el uso de dispositivo de corte
con el codigo indicado en la tabla de la pagina ii.

Dada la evolucion del producto, el dispositivo de corte arri-
ba indicado podra ser sustituido por otro, con caracteris-
ticas analogas de intercambiabilidad y seguridad de fun-
cionamiento.

Volver a montar el dispositivo de corte (2) con el cédigo
dirigido hacia el terreno, siguiendo la secuencia indicada
en la figura.

Apretar el tornillo central (1) con una llave dinamométrica,
calibrada a 30 Nm (para modelo 340) o 16-20 Nm (para
modelo 380 - 420).

6.3 LIMPIEZA DE LA MAQUINA (Fig. 4.3)

No usar chorros de agua y evitar mojar el motor y las par-
tes eléctricas.
No usar liquidos agresivos para limpiar el chasis.

6.4 LIMPIEZA DE LA TOMA DE AIRE (Fig. 4.4)

Una vez al mes, quitar el polvo y los residuos de hierba
de la toma de aire, soplando con aire comprimido a nivel
de lared.

7. ALMACENAMIENTO

Cuando la maquina debe ser almacenada:
1. limpiar la maquina a fondo;

2. comprobar laintegridad de la maquina;
3. almacenamiento de la maquina:

. en un lugar seco;

. protegido de la intemperie;

. fuera del alcance de los nifios;
. asegurandose de haber quitado las llaves o
herramientas usadas en el mantenimiento.

71 ALMACENAJE VERTICAL
(MODELO 380 - 420) (Fig. 4.5)

Si fuera necesario, es posible guardar la maquina vertical-
mente, colgada de un gancho.

Verificar que el gancho y el corres-

pondiente de fijacion sean aptos y capaces de soste-
ner el peso de la maquina; prestar atencion y supervi-
sar adecuadamente para que los nifios o los animales
no se trepen a la maquina, aumentando la carga apli-
cada al gancho.
Enganchar la maquina de manera que el dispositivo de
corte permanezca orientado hacia una pared o adecua-
damente cubierta, para que no constituya un peligro en
caso de contacto, incluso accidental o fortuito, para las
personas, nifos o animales.

Para guardar la maquina verticalmente, desbloquear las
manijas (1 - Tipo “llI”) o bien aflojar las asitas (2 - Tipo “IV”)
y girar el mango hacia delante para hacer coincidir el dien-
te marcado con «>» EXCLUSIVAMENTE con el alojamiento
marcado con «S» de la dentadura; después, bloquear las
manijas (1 - Tipo “llI”) o las asitas (2 — Tipo “II”).

La posicién debe ser igual para ambos lados.

8. DIAGNOSTICO

Qué hacer si ...

Origen del problema Accidn correctiva

1. La cortadora de pasto eléctrica no funciona

Verificar la conexion
eléctrica

No llega corriente a la
maquina

2. La cortadora de pasto eléctrica hace saltar la
corriente

El amperaje de la toma de
corriente no es suficiente

Conectar la maquina a
una toma de corriente con
suficiente amperaje

No conectar otros
aparatos alavezenla
misma toma de corriente

Otros dispositivos
eléctricos estan en
funcionamiento

3. La hierba cortada ya no es recogida en la bolsa
de recoleccion

El dispositivo de corte ha
recibido un golpe

Afilar el dispositivo de
corte sustituirlo

Verificar las aletas que
orientan la hierba hacia la
bolsa de recoleccion

El interior del chasis esta Limpiar el interior del
sucio chasis para facilitar

la evacuacion de la
hierba hacia la bolsa de
recoleccion




4. La hierba se corta con dificultad

El dispositivo de corte no
esta en buen estado

Afilar el dispositivo de
corte sustituirlo

5. La maquina empieza a vibrar de manera anémala

Dafada o partes aflojadas

Parar la maquina y quitar el
cable de alimentacion
Verificar eventuales dafios
Controlar que no haya
partes flojas y apretarlas si
las hubiera

Proveer con los

controles, sustituciones o
reparaciones en un Centro
Especializado

6. El motor se para

durante el trabajo.

Intervencion de la
proteccion térmica por
sobrecalentamiento del
motor.

Parar la maquina y quitar el
cable de alimentacion.
Verificar siempre que las
tomas de aire estén libres
de residuos.

En caso de dudas o problemas, contactar con el Servicio
de Asistencia mas cercano o con su Distribuidor..
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1. OHUTUSNOUDED

11  ELEKTRILISTE TOORIISTADE
ULDISED OHUTUSNOUDED

A TAHELEPANU Lugeda I3bi kéik ohutusnduded
ja kasutusjuhendid. Hoiatuste ja juhiste eiramine
voib pohjustada elektrilooke, tuleohtu ja/voi tosi-
seid vigastusi.

Sailitada koiki ohutusnoudeid ja kasutusjuhendeid
edaspidiseks kasutamiseks.

Hoiatustes kasutatud termin “elektriline tdériist” viitab
vooluvérgust (juhtmega) voéi akult (juhtmeta) téétavale
masinale.

1) Ohutus té6alas

a) Hoida t66ala puhtana ja hasti valgustatuna. Ha-
marad ja segamini alad soosivad énnetuste teket.

b) Arge kasutage elektritdériista plahvatusohtli-
kes keskkondades, kus on tuleohtlikke vedelikke,
gaase voi tolmu. Elektrilised téériistad tekitavad sédde-
meid, mis véivad tolmu véi aurud sllidata.

c) Elektrilist to6riista kasutades hoida eemal lap-
sed ja juuresolevad inimesed. Tdhelepanematus
vOib pbhjustada kontrolli kaotamise.

TAHELEPANU: ENNE MASINA KASUTAMIST LUGEDA TAHELEPANELIKULT
ANTUD KASUTUSJUHENDIT Saiilitada edaspidiseks kasutamiseks.

2) Elektriohutus

a) Elektritooriista pistikud peavad vastama pis-
tikupesale. Pistikut ei tohi kunagi mingil viisil
muuta. Arge kasutage maandusega varustatud
elektrilistel tooriistadel adapteriga pistikuid.
Muutmata pistikud ja neile vastavad pistikupesad véa-
hendavad elektril6dgiohtu.

b) Viltige keha puutumist vastu maandatud voi
maandusiihendusega pindasid, nagu torud, ra-
diaatorid, pliidid ja kiilmikud. Kui teie keha on maan-
duslihendusega, on suurenenud elektrilédgi oht.

c) Arge kasutage muruniidukit margades véi vih-
mastes tingimustes. See voib suurendada elektriléo-
gi ohtu.

d) Arge kasutage kaablit vaaralt. Arge kunagi ka-
sutage kaablit selleks, et elektrilist tooriista sel-
lest vedada, tommata voi lahti iihendada. Hoidke
kaabel eemal soojusallikatest, olist, teravatest
servadest voi liikuvatest osadest. Kahjustatud voi
keerduldinud kaablid suurendavad elektrilé6gi ohtu.

e) Elektritooriista kasutamisel vélitingimustes ka-
sutage valitingimustes kasutamiseks sobivat pi-
kendusjuhet. Véljas kasutamiseks ette ndhtud kaabli
kasutamine vdhendab elektrilé6giohtu.

f) Kui elektrilist téériista on véltimatult vaja kasu-
tada niiskes kohas, siis kasutage rikkevoolukaits-
mega (RCD) kaitstud toiteallikat. Rikkevoolukaitsme
kasutamine vdhendab elektrilé6giohtu.

3) Isiklik ohutus

a) Elektrilise téériista kasutamise ajal tuleb olla
tahelepanelik ja moistlik ning oma tegevust kont-
rollida. Elektritdoriista ei tohi kasutada véasinuna
ega narkootikumide, alkoholi v6i ravimite méju all.
Téhelepanu kaotamine elektritddriista kasutamise ajal
vOib pohjustada tdétajale raskeid vigastusi.

b) Kasutada kaitseriideid. Alati tuleb kanda kaitse-
prille. Kaitsevahendite nagu tolmumaskid, mittelibiseva
tallaga jalanéud, kaitsekiivrid voi kuulmekaitsed kasuta-
mine vdhendab vigastusi.

c) Véltida tahtmatut kéivitumist. Veenduda, et sea-
de oleks enne aku sisestamist, kattevotmist voi
elektrilise téoriista transportimist viélja lilitatud.
Elektrilise tédriista transportimine ndppu ldlitil hoides
voi aku sisestamine, kui liliti on asendis ,ON”, suuren-
dab énnetusohtu.

d) Enne elektritéériista kdivitamist eemaldage sel-
le kiiljest koik votmed voi reguleerimisseadmed.
Voti voi seade voib pbdrleva osaga kokku puutudes
pbhjustada inimesele raskeid vigastusi.

e) Ei tohi kaotada tasakaalu. Alati tuleb séilitada
vajalik tugi ja tasakaal. See v6imaldab elektritéériista
ootamatutes olukordades paremini juhtida.

f) Riietuge sobivalt. Kanda ei tohi lohmakaid riideid
ega ehteid. Juuksed, riided ja kindad tuleb liikuva-



test osadest eemal hoida. Vabalt langevad réivad,
ehted véi pikad juuksed véivad liikuvatesse osadesse
kinni jddda.

g) Kui on voimalik iihendada tooriist d&ratombe- ja
tolmuimejaseadmetega, veenduge, et need olek-
sid oigesti lihendatud ja neid kasutatakse Gigesti.
Nende seadmete kasutamine véib tolmuga seonduvaid
riske vdhendada.

h) Arge laske juhtuda, et te muutute masina sa-
gedase kasutamisega omandatud vilumuse tottu
ettevaatamatuks ja hakkate eirama masina ohutus-
pohimétteid. Hooletult toimimine véib vaid murdosa
sekundiga pohjustada raskeid vigastusi.

4) Elektrilise té6riista kasutamine ja hoidmine

a) Elektritooriista ei tohi lile koormata. Kasutage
té6ks sobivat elektritéériista. T66ks sobiv elektritéo-
riist teeb t66 &ra paremini ja turvalisemalt ning Kiiruse-
ga, milleks tédriist on projekteeritud.

b) Elektritdoriista ei tohi kasutada, kui liiliti ei kai-
vita ega seiska masinat Gigesti. Elektriline téériist,
mida ei saa lilitist kdima panna, on ohtlik ja see tuleb
parandada.

c) lga kord enne reguleerimisté6d voi osade vahe-
tamist voi enne elektritooriista dra panemist votke
aku pesast vilja. Need ettevaatusabinéud vdhenda-
vad elektritéoriista kogemata kéivitumise ohtu.

d) Elektritdoriistu tuleb hoida lastele kidttesaama-
tus kohas ja neid ei tohi kasutada inimene, kes t66-
riista ja kdesolevaid juhendeid ei tunne. Elektrilised
tédriistad on asjatundmatu kasutaja kdes ohtlikud.

e) Seista hea elektriliste toériistade hoolduse eest.
Kontrollige, et liikuvad osad oleksid joondatud ja
liiguksid vabalt, et ei oleks katkiseid osi ega muid
asjaolusid, mis voiksid mojutada elektritooriista
téotamist. Kahjustuste korral tuleb elektriline t66-
riist enne kasutamist parandada. Paljude énnetuste
pbhjuseks on vdhene hooldus.

f) Loikeseadmed peavad olema teritatud ja puhtad.
Niitmisseadmete korralik hooldus ja teravad lbikeele-
mendid véldivad nende takerdumist ja kergendavad
kontrolli nende dle.

g) Kasutage elektritéoriista ja selle lisaseadmeid
vastavalt juhendile, pidades sealjuures silmas t66-
tingimusi ja tehtava t66 iseloomu. Elektritdériista
kasutamine ettendhtust erineval viisil voib péhjustada
ohtlikke olukordi.

h) Hoidke kdepidemed kuivad, puhtad ning vabad
olist ja maardeainetest. Libedad kdepidemed ei voi-
malda tédriista kasitseda ja séilitada tédriista lle kont-
rolli ettendgematutes olukordades.

5) Teenindus

a) Laske elektritdoriista parandada kvalifitseeritud
spetsialistidel, kasutades ainult originaalvaruosi.
See tagab elektritddriista ohutuse sdilimise.

1.2 ULDISED OHUTUSHOIATUSED
MURUNIIDUKITE PUHUL

a) Arge kasutage muruniidukit ebasoodsates il-
mastikuoludes, eriti kui on dikeseoht. See vdhen-
dab vélgutabamuse riski.

b) Kontrollige hoolikalt ala, kus muruniidukit kasu-
tatakse, et teha kindlaks, et sellel ei ole metsloomi.
Muruniiduk véib td6 kadigus vigastada metsloomi.

c) Kontrollige hoolikalt ala, kus muruniidukit kasu-
tatakse, ning eemaldage sellelt koik kivid, vardad,
juhtmed, kondid ja muud véérkehad. Ohku paisku-
vad esemed véivad pbhjustada kehavigastusi.

d) Enne muruniiduki kasutamist kontrollige alati
visuaalselt IGiketera ja l6iketeraplokki, et need ei
ole kulunud ega kahjustatud. Kulunud véi kahjustatud
osad suurendavad vigastuste ohtu.

e) Enne kasutamist kontrollige, toitejuhe ja piken-
dusjuhe, kui seda kasutatakse, ei ole kahjustatud
ega paista liiga vanad. Kui juhe on kahjustatud voi
kulunud, drge muruniidukit kasutage. Kui juhe on
kasutamise ajal kahjustatud v6i kulunud, lilitage
muruniiduk vélja ja arge juhet enne elektrivorgust
lahtilihendamist puudutage. Kahjustatud toitejuhe voi
pikendusjuhe véib pbhjustada elektrildoki, tulekahju ja/
VvOi tésiseid vigastusi.

f) Kontrollige sageli, et rohu kogumiskott ei ole kulu-
nud ega kahjustatud. Kulunud véi kahjustatud rohuko-
gumiskott véib suurendada vigastuste ohtu.

g) Hoidke kaitseseadised nende ettendhtud kohas.
Kaitseseadised peavad olema t66korras ja oigesti
paigaldatud. Lahti tulnud, kahjustatud véi halvasti toimiv
kaitseseadis voib pohjustada kehavigastusi.

h) Hoidke koik jahutusohu sissevotuavad prahist
puhtad. Ummistunud 6hu sissevétuava ja praht véivad
pobhjustada lilekuumenemist voi tuleohtu.

i) Muruniiduki kasutamisel kandke alati libisemis-
kindlad kaitsejalatseid. Arge kasutage muruniidukit
paljajalu voi lahtiste sandaalidega. See vidhendab
Jjalgade vigastamise ohtu liikuva teraga kokkupuutumise
korral.

j) Muruniiduki kasutamisel kandke alati pikki pilikse.
Katmata nahaga on téendolisem saada vigastada lendu
paiskuvate esemete tottu.

k) Arge kasutage muruniidukit marjal rohul. Kéndi-
ge, drge kunagi jookske. See vdhendab libisemise ja
kukkumise ohtu, mis véib péhjustada kehavigastusi.

1) Arge kasutage muruniidukit jarskudel kallakutel.
Nii vdhendate kontrolli kaotamise, libisemise ja kukkumi-
se ohtu, mis voiks péhjustada kehavigastusi.

m) Kallakutel to6tades pdodrake alati tdhelepanu as-
tumisele, té6tage alati kallaku suhtes ristiasendis,
mitte kunagi iiles ega alla, ja olge suuna muutmisel
aarmiselt ettevaatlik. Nii vdhendate kontrolli kaotamise,
libisemise ja kukkumise ohtu, mis voiks pohjustada ke-
havigastusi.

n) Olge &aarmiselt ettevaatlik tagurpidi liikumisel
voi kui tdombate muruniidukit enda poole. Ole alati



teadlik oma limbrusest. See vdhendab téétamise ajal
komistamise ohtu.

o) Hoidke toitejuhe I6iketeradest eemal. Kahjustatud
toitejuhe voib pbhjustada elektrilédki, tulekahju ja/voi to-
siseid vigastusi.

p) Kui toitejuhe on takerdunud vo6i kahjustatud, lii-
litage muruniiduk vélja ja votke pistik pistikupesast
vélja. Takerdunud voi kahjustatud juhtmed véivad suu-
rendada elektril66gi ohtu.

q) Arge puudutage Idiketerasid ja muid ohtlikke lii-
kuvaid osi, kui need alles liiguvad. Nii vdhendate liiku-
vatest osadest tingitud vigastusohtu.

r) Ummistunud materjali eemaldamisel voi
muruniiduki puhastamisel veenduge, et koik
toiteliilitid on vélja lilitatud ja toitejuhe on lahti
tihendatud. Muruniiduki ootamatult tédle hakkamine
voib pbhjustada raskeid kehavigastusi.

1.3 TAIENDAVAD HOIATUSED ELEKTRILISTE
MURUNIIDUKITE PUHUL

1) Masinat ei tohi kasutada plahvatusohtlikus
keskkonnas, kergestisiittivate vedelike, gaasi voi tolmu
laheduses. Elektrilised todriistad tekitavad sademeid,
mis voivad tolmu voi aurud stiidata.

2) Hoida pikendusjuhe Idikeseadmest kaugel.

Loikeseade voib juhet kahjustada ja pbhjustada kontakti

pinge all olevate osadega.

3) Arge sditke kunagi muruniidukiga ile elektrijuhtme.

Niitmise ajal tuleb elektrijuhet vedada muruniitja taga

juba niidetud poolel. Kasutada juhtmehoidja konksu,

nagu néidatud k&esolevas juhendis, et valtida juhtme
juhuslikku lahtitulekut, tagades selle dige, iima surveta
asetsemine pistikupesas.

4) Seadme toide tuleb tagada vooluga labi

jaékvoolukaitsme (RCD), mille voolutugevus ei Uleta

30 mA.

5) Masina pistik peab sobima pistikupesasse. Pistikut ei

tohi kunagi iimber teha. Arge kasutage adaptereid maan-

dusega varustatud masinatel. Umberehitamata ja pistiku-
pesasse sobivad pistikud véhendavad elektrilé6gi ohtu.

6) Kui masina toitejuhe on kahjustatud, tuleb see valja

vahetada ainult originaalvaruosaga kas teie edasimudja

vOi spetsialiseeritud keskuse poolt.

7) Mistahes elektriseadme pusilhendus maja

elektrivorku tuleb lasta teha kvalifitseeritud elektrikule

vastavalt kehtivatele eeskirjadele. Ebadige Uhendus
voib tekitada inimestele raskeid v6i koguni surmavaid
vigastusi.

8) TAHELEPANU: OHT! Niiskus ja elekter ei sobi kokku:

— Elektrijuhtmeid tuleb ké&sitseda ja Ghenda kuivas
keskkonnas;

— Elektripistik voi juhe ei tohi kunagi sattuda niiskesse
kohta (veeloik v6i marg rohi);

— Juhtmete vahelised Uhendused ja pistikud peavad
olema veekindlad. Kasutage kaubanduses saadavaid
nduetele vastavaid pikendusjuhtmeid, mis on pistikuga
Uhes tlkis ja veekindlad.

9) Toitejuhtmed ei tohi olla madalama kvaliteediga kui

tulp HO5RN-F vdi HO5VV-F, minimaalse ristldikega

véhemalt 1,5 mm? ja maksimaalse soovitatud pikkusega
25m.

10) Enne masina
juhtmehoidjasse.

11) Juhet ei tohi kasutada valesti. Arge kasutage juhet
masina transportimiseks, tdmbamiseks voi masina
eemaldamiseks pistikupesast. Hoida juhet kuumuse, dli,
teravate nurkade voi liikuvate osade eest. Kahjustatud voi
keerduléinud juhe suurendab elektril66gi ohtu.

12) Arge hoidke pikendusjuhet t66 ajal rullis, et valtida
selle Glekuumenemist.

13) Vaéltida keha kontakti massi vbi maandusega
pindadega nagu torud, radiaatorid, pliidid, kilmutuskapid.
Elektrild6gi oht suureneb, kui keha puutub massi voi
maandusega kokku.

14) Arge masinat lile koormake. Kasutada t6dks sobivat
masinat. T66ks sobiv masin teeb t66 ara paremini ja
kindlamalt ning kiirusel, milleks on projekteeritud.

kaivitamist  haakige juhe

1.4 HOOLDAMINE JA HOIULEPANEK

A Uhendada masin lahti vooluvérgust ja lugeda
vastavaid juhendeid enne misthahes puhastus- voi
hooldustéd alustamist. Kanda sobivaid riideid ja
téokindaid koigis katele ohtlikes situatsioonides.

A Kunagi ei tohi kasutada kulunud vdi kahjustunud
osadega masinat. Vigadega voi kahjustatud osad tuleb
vélja vahetada ning mitte kunagi parandada. Kasutada
ainult originaal varuosi: mitte-originaal varuosade kasu-
tamine ja/vdi ebadige monteerimine kahjustab masinat
ohutust, voib pdhjustada 6nnetusi vi vigastusi inimes-
tele ja vabastab valmistaja mistahes kohustusest voi
vastutusest.

TAHTIS Koik kdesolevas juhendis kirjeldamata hool-
dus- ja reguleerimistoimingud peab teostama edasimdit-
Jja voi volitatud hooldustehnik, kellel on olemas vajalikud
teadmised ja vahendid, et tagada, et t60 teostatakse
oigesti, sdilitades masina algse ohutusklassi. Selleks
sobimatutes kohtades véi ebakompetentsete inimes-
te poolt teostatud t66d toovad kaasa garantii igakdlgse
katkemise ja igasuguse valmistajapoolse kohustuse voi
vastutuse dralangemise.

1. Iga kord pérast kasutamist Uhendage masin
vooluvorgust lahti ja kontrollige, et ei ole kahjustusi.

2. Mutrid ja kruvid peavad olema alati korralikult kinni,
et tagada masina ohutu té6seisukord. Regulaarne
hooldus on Ulimalt oluline ohutuse tagamiseks ja
selleks, et masin to6taks hasti.

3.  Kontrollige regulaarselt, et niitmisseadme
kinnituskruvid oleksid korralikult kinni.

4. Niitmisseadme kasitsemisel, paigaldamisel ja
eemaldamisel, kandke kaitsekindaid.

5.  Teritamise ajal sailitage niitmisseadme tasakaal.
Koik niitmisseadmega seotud tegevused (demon-
teerimine, teritamine, tasakaalustamine, tagasi
monteerimine ja/vdi asendamine) on t6dd, mis
nduavad erilisi teadmisi lisaks vastavate t6oriistade



kasutamisoskusele; ohutuse huvides on oluline, et
neid sooritataks ainult spetsialiseerunud teenin-
duskeskustes.

6. Masina reguleerimistdid tehes tuleb olla ettevaatlik,
et véltida sérmede jaamist liikuva niitmisseadme ja
masina liikumatute osade vahele.

7. Niitmisseadet ei tohi puudutada enne, kui masin ei
ole pistikupesast lahti Ghendatud ja I6ikeseade ei
ole taielikult seiskunud. T66de ajal I6ikeseadmega
pdorata tahelepanu, sest Idikeseade voib liikuda
isegi siis, kui masin on vorgust véljas.

8. Kontrollige sageli kulgmist véljaviske kaitset
vOi tagumise véljaviske kaitset, kogumiskotti, et
veenduda, et need ei ole kulunud ega kahjustatud.
Vahetada need valja, kui on kahjustunud.

. Asendage kahjustatud hoiatus- ja juhiskleebised.

10. Hoiustage masinat nii, et lapsed sellele juurde ei
paaseks.

11.  Enne, kui paigutada masin mistahes ruumi, lasta
mootoril maha jahtuda.

12. Tuleohu véhendamiseks tuleb masin ja eriti mootor
hoida puhtana rohujaakidest, lehtedest voi liigsest
rasvast. TUhjendage kogumiskorv ja &rge jatke
anumaid niidetud rohuga kinnisesse ruumi.

1.5 KESKKONNAKAITSE

Keskkonnakaitse peab masina kasutamisel olema oluline
ja eelistatud aspekt, et kaitsta meie tGhiskondliku kooselu
ja keskkonna huve.

Véltige naabrite héirimist. Kasutada masinat ainult
moistlikel kellaaegadel (mitte varahommikul vi hilis-
ohtul, kui see voiks inimesi segada).

T66 ajal eraldub keskkonda teatud kogus 6li, mis on
vajalik keti maérimiseks; seetottu kasutage ainult
biolagunevat 6li,mis on spetsiaalselt méeldud sel-
leks kasutuseks. Mineraal- véi mootoridli kasutamine
kahjustab tosiselt keskkonda.

Jargige tapselt kohalikke jaatmekaitlusndudeid, mis
puudutavad pakendite, kahjustatud osade ja muu
keskkonnaohtliku kérvaldamist; neid jaatmeid ei tohi
visata prigi hulka, vaid need tuleb eraldada ja viia
vastavatesse kogumispunktidesse, kus hoolitsetak-
se materjalide Umbertdétluse eest.

Jaékmaterjalide imber td6tlemisel jérgige kohalikke
ndudeid.

Kui masin kasutusest korvaldatakse, arge visake
seda loodusesse, vaid viige see vastavalt kohalikele
kehtivatele normidele jaatmekaitluspunkti.

Arge visake elektrilisi seadmeid olmejaatmete
E hulka. Vastavalt Euroopa direktiivile 2012/19/EU

elektri- ja elektroonikaseadmetest tekkinud
mmmm jaatmete (elektroonikaromude) kohta ja selle

rakendamisele vastavuses riiklike
Oigusnduetega, tuleb elektriseadmete romud koguda
eraldi, et neid Okoloogiliselt korduskasutada. Kui
elektriseadmed visatakse prigimaele voi kaevatakse
maha, voivad kahjulikud ained jouda pohjavette ja
paaseda toiduahelasse, kahjustades teie tervist ja

heaolu. Tapsemat infot kaesoleva toote utiliseerimise
kohta saab vastavalt jaatmekaitlusettevottelt voi
edasimudijalt.

Toodete ja pakendite sorteeritud kaitlemine voi-
@ maldab materjalide taaskasutusse votmist. Ko-
% <9 gutud materjalide taaskasutus vahendab kesk-

konnareostust ning néud

2. MASINAGA TUTVUMINE

2.1 MASINA KIRJELDUS JA KASUTUSALA

Antud masin on aiatehnika ja tdpsemalt seisva juhiga
muruniitja.

Masin koosneb pdhiliselt mootorist, mis kaivitab karte-
riga kaetud Idikeseadme, varustatud ratastega ja the
kaepidemega.

Kasutaja saab juhtida masinat ja kéivitada péhilisi juh-
timisseadmeid jaades alati kdepideme taha ja see-
ga ohutusse kaugusesse pdodrlevast |dikeseadmest.
Kasutaja kaugenemine masinast p&hjustab mootori
ja poorleva seadme seiskumise paari sekundi jooksul.

. Ettendhtud kasutus

Antud masin on projekteeritud ja ehitatud muru niit-
miseks (ja kogumiseks) aedades ja rohualadel, mille
suurus vastab [6ikevéimsusele, mida teostab seisev
téotaja.

Lisaseadmete voi spetsiaalsete lisandite abil saab val-
tida niidetud rohu kogumist vdi luua ,multsimis* efekti
niidetud rohu ladestamisega maapinnale.

. Kasutaja taip

Antud masin on ette ndhtud kasutamiseks tarbijatele,
seega mitte professionaalsetele operaatoritele. Antud
masin on ette ndhtud harrastuskasutamiseks.

. Ebadige kasutus

Mistahes muu kasutus, mis erineb Ulalnimetatust, voib

olla ohtlik ja tekitada kahju inimestele ja/v6i esemetele.

Ebadige kasutuse alla kéivad (naiteks, aga mitte ai-

nult):

— vedada masinal inimesi, lapsi voi loomi;

— lasta ennast masinal vedada;

— kasutada masinat koormuste vedamiseks voi lik-
kamiseks;

— kasutada masinat lehtede voi prigi kogumiseks;

— masina kasutamine hekkide pugamiseks vdi rohust eri-
neva taimestiku niitmiseks;

— masina kasutamine rohkem kui tihe inimese poolt;

— sisestada pdorlev seade ilma rohuta I6ikudel.

2.2 IDENTIFITSEERIMISETIKETT JA MASINA
KOMPONENDID (VAATA JOONISEID LK. II)

1. Miravdimsuse tase
2. CE Vastavusmargistus
3. Valmistamisaasta



4. Muruniitja tGup

5. Matriklinumber

6. Ehitaja nimi ja aadress

7. Artiklikood

8. Nominaalvdimsus ja mootori té6tamise
maksimaalne kiirus

9. Kaal kilodes

10. Toite pinge ja sagedus

10a. Elektriohutuse aste

11. Sassii

12. Mootor

13. Loikeseade

14. Tagumise véljaviske kaitse
15. Kogumiskorv

16. Kaepide

17. Luliti seade

Vahetult parast masina omandamist kirjutada identifitsee-
rimisnumbrid (3 — 4 — 5) vastavatele kohtadele kasutusju-
hendi viimasel lehel.

Vastavusdeklaratsiooni néidis asub kasutusjuhendi eelvii-
masel lehekiljel.

2.3 OHUTUSMARGISTUS

Masina peal on kujutatud mitmesugused siumbolid
Nende Ulesanne on tuletada masinaga td6tajale meelde
toimimisviise, mida tuleb jargida masina kasutamiseks
vajaliku hoolikuse ja ettevaatusega.

Sumbolite tahendus:
Enne masina kasutamist lugege juhen-
did Iabi.

Oht! Kui masinat ei kasutata digesti,
voib see olla ohtlik kasutajale ja teistele.

>

Oht! Valjaviske oht. Masina kasutamise
ajal hoida tédpiirkonnast eemale korva-
lised isikud.

= | Tahelepanu! Enne hooldustoid voi kui
B2 juhe on kahjustatud, vétke toitejuhe pis-
=& tikust vélja. Arge pange kasi véi jalgu
I6ikeseadme korpusesse.

i

® Tahelepanu! Hoida toitejuhe IBike-
seadmest kaugel.

| B>
i

@ Ainult akutoitel muruniidukitel

% Oht! Mitte jatta vihma voi niiskuse kat-
% te.

N

e Tahelepanu! Loikeseade jatkab poor-
N7 : = C e
STOP Isetm|st ka péarast mootori valjalilitami

TAHTIS Kulunud  véi  loetamatuks — muutunud
kleepsildid tuleb vélja vahetada. Uusi kleepsilte saab
tellida volitatud teeninduskeskusest.

3. VIIA LOPULE MONTEERIMINE

PANE TAHELE Masina méned komponendid voi-
vad tarnides olla juba monteeritud.

Lahtipakkimine ja kokku-
monteerimise Iopuleviimine peavad toimuma
tasasel ja kindlal pinnal, piisavalt peab olema
ruumi masina ja pakendite liigutamiseks, ka-
sutada alati sobivaid toériistu.

Pakendite iimbertdétlus peab toimuma vas-
tavalt kohalikele kehtivatele néuetele.

3.1 VARRE MONTEERIMINE

. Tiap ,1“ - Mudel 340 (Jnj 1.1a)

Sisestada vastavatesse avadesse varre alumised parem
(11) ja vasak (12) pool ning kinnitada need kaasaantud kru-
vide (13) ja seibidega (13a).

Monteerida varre Glemine osa (14) ja kinnitada see kahe
alumise osa (11) ja (12) kiilge Ulemiste kangidega (15) (mis
on eelnevalt eamaldatud vastavatest avaustest), sisestage
Uhte kahest avausest (3) voi (4) vastavalt soovitud 16pp-
kdérgusele.

Hoidmisjou reguleerimiseks tuleb iga kang (15) lahti votta
ja keerata seda teljel vastavalt vajadusele kas rohkem kin-
ni voi lahti, et garanteerida Glemise osa (14) kindel kinnitus
varre alumiste osade (11) ja (12) kilge, ilma nende kinnita-
miseks voi lahti tegemiseks liigset joudu kasutamata.
Haakida juhe (16) juhtmehoidjate (17) ja (18) kiilge, nagu
néaidatud.

. Tadp ,11“ - Mudel 340 (Jnj 1.1b)

Sisestada vastavatesse avadesse varre alumised parem
(11) ja vasak (12) pool ning kinnitada need kaasaantud kru-
vide (13) ja seibidega (13a).

Monteerida varre ulemine osa (14) ja kinnitada see kahe
alumise osa (11) ja (12) klilge Glemiste nuppudega (15) (mis
on eelnevalt eamaldatud vastavatest avaustest), sisestage
Uhte kahest avausest (3) voi (4) vastavalt soovitud 16pp-
kérgusele.

Haakida juhe (16) juhtmehoidjate (17) ja (18) kiilge, nagu
naidatud.

Kaablikonksu (19) dige asend on naidatud.

. Tadp ,,111“ - Mudel 380 - 420 (Jnj 1.1¢c)

Viia té6asendisse varre kaks, juba monteeritud, alumist
osa (11) ja (12), viles hammas téhistusega «>» kokku
AINULT Uhega kahest hammastiku avausest tahistusega
«1» vOi «2» vastavalt soovitud kdrgusele, seejérel kinnitada
kaks alumist kangi (13).

Positisoon peab olema sama mdlemal poolel.

Monteerida varre ulemine osa (14) ja kinnitada see kahe
alumise osa (11) ja (12) kiilge Glemiste kangidega (15) (mis
on eelnevalt eamaldatud vastavatest avaustest), sisestage
Uhte kahest avausest (3) voi (4) vastavalt soovitud 16pp-
kérgusele.

Hoidmisjou reguleerimiseks tuleb iga kang (15) lahti votta
ja keerata seda teljel vastavalt vajadusele kas rohkem kin-



ni voi lahti, et garanteerida Glemise osa (14) kindel kinnitus
varre alumiste osade (11) ja (12) kilge, ilma nende kinnita-
miseks voi lahti tegemiseks liigset jdudu kasutamata.
Haakida juhe (16) juhtmehoidjate (17) ja (18) kilge, nagu
naidatud.

. Tiilp ,,IV“ - Mudel 380 - 420 (Jnj 1.1d)

Viia td6asendisse varre kaks, juba monteeritud, alumist
osa (11) ja (12), viies hammas tahistusega «>» kokku
AINULT Uhega kahest hammastiku avausest t&histusega
«1» vBi «2» vastavalt soovitud kérgusele, seejérel kinnitada
kaks alumist kangi (13).

Positisoon peab olema sama mé&lemal poolel.

Monteerida varre Ulemine osa (14) ja kinnitada see kahe
alumise osa (11) ja (12) kiilge tlemiste nuppudega (15) (mis
on eelnevalt eamaldatud vastavatest avaustest), sisestage
Uhte kahest avausest (3) voi (4) vastavalt soovitud 16pp-
korgusele.

Haakida juhe (16) juhtmehoidjate (17) ja (18) kilge, nagu
naidatud.

Kaablikonksu (19) 6ige asend on néaidatud.

3.2 KOGUMISKORVI MONTEERIMINE (Jnj1.2)

(Tiiiip ,,1“) Uhendada omavahel kogumiskorvi kaks kiilg-
mist osa (1) ja (2) ja monteerida seejarel Glemine osa (3),
haakides digesti kdik iUmbritsevad haagid.

Monteerida sang (4) kogumiskorvi (13) tilemisele osale, si-
sestades see klopsuga vastavatele kohtadele.

(Tadip ,,11“) Korv on tarnimisel kokkupandud.

4. JUHTIMISSEADMETE KIRJELDUS

Juhtseadiste stimbolid:
TAHELEPANU! Mootori kaivitamisel lili-
])- tub sisse ka Idikeseade.

O Seiskamine
I Kaik

. Kaheastmeline liiliti (Jnj 2.1)

Mootorit juhib kaheastmeline luliti, et valtida juhuslikku kéi-
vitumist.

Kaivitamiseks vajutada nuppu (2) ja tommata hooba (1) voi
Uhte kahest hoovast (1a).

PGSR NNUN Mootori kidivitamine poh-

justab samaaegselt I6ikeseadme sisestami-
se.

Mootor seiskub automaatselt hoova (1) véi mdlemate hoo-
bade lahti laskmisel.

. Loikekdrguse reguleerimine (Jnj 2.2)
Loikekorgust reguleeritakse vastava hoovaga (1).
OPERATSIOONITULEBTEHASEISVALOIKESEADMEGA.

5. MURU NIITMINE

PANE TAHELE Antud masinaga on véimalik mu-
ru niita mitmel erineval moel; enne t66 alustamist
tuleb masin seadistada vastavalt soovitud niitmis-
tidbile. TOOD TEOSTADA VALJALULITATUD
MOOTORIGA.

o Eelt6od I6ikamiseks ja rohu
kogumiseks kogumiskorvi (Taip ,,1“-,11%)
(Jnj 3.1a):
— Tosta Ules tagumise véljaviske kaitse (1) ja panna digesti
kilge kogumiskorv (2), nagu joonisel ndidatud.

. Eelt66d I6ikamiseks ja rohu
tagumiseks valjaviskamiseks (Jnj 3.1b):
— Eemaldada kogumiskorv ja veenduda, et tagumise vélja-
viske kaitse (1) jaaks stabiilselt alla.

o Eelt66d niitmiseks ja rohu
purustamiseks (,,multsimis“
funktsioon - kui on ette nahtud)(Jnj 3.1¢):
— Tosta Ules tagumise véljaviske kaitse (1) ja sisestada
deflektori (5) kork véljaviskeavasse ja suruda see I6puni,
kuni haagite digesti alumise &are valjaviskeava aarele.

Deflektori korgi (5) eemaldamiseks tosta tagumise valjavis-
ke kaitset (1) ja votta see vélja, hoides seda tostetult, nii et
saab alumise &are lahti haakida véljaviskeava &arelt.

5.1  KAIVITAMINE (Jnj 3.2):

Kinnitada pikendusjuhe digesti, nagu naidatud.
Mootori kaivitamiseks vajutada ohutusnuppu (2) ja tdmma-
ta luliti hooba (1) voi Uhte kahest hoovast (1a).

TAHTIS Masina kéivitamisel voivad esineda het-
kelised pingelangused.

Teiste toitevorku Uihendatud seadmete voimali-
ke hdirete véltimiseks kontrollida, et selle takistus
oleks véiksem kui 0.42 Ohmi.

5.2 MURU NIITMINE (Jnj 3.3):

Niitmise ajal jélgida, et elektrijuhe oleks alati selja taga ja
juba niidetud muru poolel.

Muru valjandgemine tuleb parem, kui niita alati samal I5ike-
kdrgusel ja vaheldumisi kahes suunas.

Kui kogumiskorv saab liiga tais, ei ole rohu kogumine enam
téhus ja muruniitja hdal muutub.

Kogumiskorvi eemaldamiseks ja tiihjendamiseks,

— vabastada luliti hoob ja oodata I6ikeseadme seiskumist;

— tosta Ules tagumise véljaviske kaitse, haarata kinni san-
gast ja eemaldada kogumiskorv, hoides seda pusti.

¢ ,Multsimise” puhul: véltida alati suurte rohukoguste
niitmist. Kunagi ei tohi niita Uhe niidukorraga rohkem,
kui Uks kolmandik niidetava rohu kérgusest! Seada lii-
kumiskiirus vastavusse muru olukorraga ja niidetava
muru kogusega.



5.3 T66 I6pp (Inj 3.4):

To6 I6ppedes lasta hoob (1) voi mélemad hoovad (1a) lahti.
Tommata pikendusjuhe valja ESMALT Uldpesast (2) ja
SEEJAREL muruniiduki liliti poolt (3).

OODATA LOIKESEADME SEISKUMISENI enne mistahes
1606 teostamist muruniitjal.

TAHTIS Juhul, kui mootor seiskub t66 ajal Ule-
kuumenemise téttu, tuleb oodata umbes 5 minu-
tit, enne kui seda voib uuesti kdivitada.

6. KORRALINE HOOLDUS

6.1 ULDANDMED

A Kohustuslikke ohutusnéudeid, mida tuleb
masina kasutamisel jédrgida, on kKirjeldatud ptk 1.
Jérgige hoolikalt neid néudeid, et mitte sattuda
tosisesse ohtu.

A Enne masina kontrollimist, puhastamist,

hooldamist voi reguleerimist:

* Jétke masin seisma.

« Uhendage masin elektrivérgust viilja.

* Veenduge, et kbik liikuvad komponendid on seis-
kunud.

* Oodake, kuni mootor maha jahtub.

* Lugege juhiseid.

* Kandke sobivaid riideid, té6kindaid ja kaitseprille.

A Koik reguleerimis- véi hooldustééd tuleb teha
seisva mootoriga, masin elektrivérgust lahti (ihen-
datud.

MARKUS Hoidke muruniidukit kuivas kohas

TAHTIS Regulaarne ning tdpne hooldus on hé-
davajalik, et tédtamine oleks kogu aeg ohutu ja et
hoida masin algses té6korras.

Koik reguleerimis— voi hooldustd6d tuleb teha seisva moo-

toriga, masin elektrivérgust lahti thendatud.

1) Enne masina mistahes puhastus-, hooldus — vdi regu-
leerimistd6d, panna kéatte paksud téékindad.

2) Parast iga niitmist kérvaldada korpuse kulge jaanud ro-
hujaatmed ja pori valtimaks, et need ara kuivades takis-
taksid muruniiduki jargmist kaivitamist.

3) Kontrollida alati, et 6huavad oleks prahist puhtad.

6.2 LOIKESEADME HOOLDUS (Jnj 4.2):

Koik t66d pdorleval seadmel on soovitav lasta teha spetsia-
liseeritud teeninduskeskuses, kus on selleks sobivaimad
vahendid.Antud masinal tuleb kasutada l6ikeseadet, mis
kannab lehekuljel ii asuvas tabelis ndidatud koodi.
Arvestades toote arengut, v8ib ulalnimetatud I6ikeseadme
aja jooksul vélja vahetada teisega, mille vahetus- ja t66-
ohutusomadused on analoogsed.

Monteerida |6ikeseade (2) tagasi, koodiga maapinna poo-
le, jélgides joonisel ndidatud jarjestust

Kinnitada keskmine kruvi (1) dinamomeetrilise vétmega,
seatud 30 Nm peale (mudelile 340) v6i 16-20 Nm peale
(mudelile 380 - 420).

6.3 EDASIVEO REGULEERIMINE (JNJ 4.3)

Edasiveoga mudelitel saavutatakse rihma 6ige pinge mutri
(1) abil, kuni naidatud méddu (6 mm) saavutamiseni.

6.4 OHUAVA PUHASTAMINE (JNJ 4.4)

Kord kuus eemaldada dhuavast tolm ja rohujaatmed, puhu-
des surudhuga vorgu juures.

7. HOIULE PANEMINE

Enne muruniiduki hoiule panemist:

1. puhastage masin korralikult;

2. kontrollige, et masin on terve;

3. ladustage masin:

. kuivas keskkonnas;

. kaitstuna ilmastikutingimuste eest;

. lastele kattesaamatus kohas;

. kontrollige, kas olete eemaldanud kdik votmed ja
hooldusel kasutatud tddriistad.

71  VERTIKAALNE HOIULEPANEK
(MUDEL 380 - 420) (JNJ 4.5)

Vajadusel vdib masina ara panna vertikaalselt konksu kul-
ge riputades.

PGSR NNV Kontrollida, et konks ja

vastav kinnitussiisteem oleksid sobivad ja
voimelised kandma masina kaalu; pééra-
ta tédhelepanu ja valvata hoolega, et lapsed
voi loomad ei roniks masinale, suurendades
konksu kiilge kinnitatud raskust.

Haakida masin nii, et l6ikeseade jddks suu-
naga seina poole vo6i oleks sobivalt kaetud,
nii et see ei kujutaks ka tahtmatu voi juhus-
liku kokkupuute korral inimestele, lastele voi
loomadele ohtu.

Masina hoiustamiseks vertikaalselt, votta lahti sangad (1
— Tudp ,I1“) véi I16dvendada nuppe (2 - Taup ,IV“) ja p66-
rata ettepoole vart nii, et hammas tahistusega «>» haa-
kuks TAPSELT avausega hammastikus téhistusega «S»,
seejarel blokeerida sangad (1 - Tudp “llI”) voi nupud (2 -
Tadp “IV”).

Positisoon peab olema sama mdlemal poolel.

8. DIAGNOSTIKA

Mida teha, kui...

Probleemi pohjus Parandamine

1. Elektriline muruniitja ei tééta




Elekter ei joua masinasse

Kontrollida elektrithendust

2. Elektrilise muruniitja kasutamisel kaob elekter

Elektripistiku tugevus ei
ole piisav

Uhendada masin
piisava tugevusega
elektripistikusse

Too6tavad teised elektrilised
seadmed

Arge (ihendage samasse
pistikusse samaaegselt
teisi seadmeid

3. Niidetud rohi ei kogune enam kogumiskorvi

Loikeseade on saanud
166gi

Teritada IGikeseade voi
vahetada vélja
Kontrollida, et tiivad
suunaksid rohu
kogumiskorvi poole

Korpuse sisemus on must

Puhastada korpuse
sisemus, et lintsustada
rohu likumist kogumiskorvi
poole

4. Muru niitmine

on raskendatud

Léikeseade ei ole heas
korras

Teritada |Gikeseade voi
vahetada vélja

5. Masin hakkab anomaalselt vibreerima

Kahjustused vdi lahtised
osad

Peatada masin ja
Gihendada lahti toitejuhe
Kontrollida voimalikke
kahjustusi

Kontrollida, kas on
|6dvenenud osi ja need
kinnitada

Kontroll, vahetus

vOi parandus teha
spetsialiseeritud
teeninduskeskuses

6. Mootor sei

skub t66 ajal

Termokaitse sekkus
mootori Ulekuumenemise
tottu.

Peatada masin ja

Uhendada lahti toitejuhe.
Kontrollida alati, et 6hua-
vad oleks prahist puhtad.

Mistahes kahtluse v6i probleemi korral pé6rduda kohe l&hi-
ma teeniduskeskuse voi teie edasimija poole.
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1. TURVALLISUUSMAARAYKSET

11  SAHKOTYOKALUJA KOSKEVAT
YLEISET TURVALLISUUTTA
KOSKEVAT VAROITUKSET

A VAROITUS Lue kaikki turvallisuutta koskevat
huomautukset ja ohjeet. Ndiden lukematta jattami-
nen saattaa aiheuttaa sdhkoiskun, tulipalon ja/tai
vakavan loukkaantumisen.

Sailyta kaikki huomautukset ja ohjeet tulevaa kayt-
t6éa varten.

Varoituksissa oleva termi "séhkétybkalu” viittaa verkko-
virtakdyttoiseen sdhkotydkaluun (langalliseen) tai akku-
kdyttoiseen sdhkétybkaluun (langattomaan).

1) Tyoskentelyalueen turvallisuus

a) Pida tyoskentelyalue puhtaana ja hyvin valais-
tuna. Pimeét ja sekaiset alueet helpottavat onnetto-
muuksia.

b) Ala kayta sahkotyokalua rajahdysalttiissa ym-
paristéssd, syttyvien nesteiden, kaasujen tai po-
lyn lahettyvilld. Sdhkétybkalut aiheuttavat Kipindita,
jotka saattavat sytyttdad polyn tai hoyryt.

c) Pida lapset ja sivustakatsojat kaukana kayttaes-
sési sdhkotybkalua. Keskittymisen herpaantuminen
saattaa aiheuttaa kontrollin menetyksen.

VAROITUS: LUE KAYTTOOPAS HUOLELLISESTI ENNEN KONEEN KAYTTOA.
Sailytd mybéhempéa tarvetta varten.

2) Sahkoturvallisuus

a) Sahkotydkalun tulppien on vastattava pistora-
siaa. Ala koskaan muuta pistoketta millaan tavoin.
Ala kayta maadoitettujen sahkotydkalujen kanssa
adaptereita. Muuttamattomat pistokkeet ja vastaavat
pistorasiat vdhentadvét sdhkdiskujen vaaraa.

b) Vélta kehon joutumista kosketuksiin maadoitet-
tujen tai maadoitettujen pintojen, kuten putkien,
jaahdyttimien, keittididen ja jadkaappien kanssa.
Sé&hkoiskujen vaara lisdéntyy jos keho on liitetty maa-
doitukseen.

c) Ala kéyta ruohonleikkuria maréssa tai sateises-
sa ymparistossd. Tdméd saattaa lisétd sédhkoiskun
riskid.

d) Ala kéyta johtoa vadrin. Ala koskaan kéyté joh-
toa sdhkétydkalun kuljetukseen, vetoon tai irti
kytkemiseen. Pida johto kaukana lamménléhteis-
ta, oljysta, terdvista kulmista tai liikkuvista osista.
Vahingoittuneet tai sekaantuneet johdot lisdévét sah-
kéiskujen vaaraa.

e) Kun séhkoétyokalua kadytetaan ulkoilmassa, kay-
ta ulkokdytté6n soveltuvaa jatkojohtoa. Ulkokdyt-
t66n soveltuvat johdon kéytté vdhentdd sdhkdiskujen
vaaraa.

f) Jos sdhko tyokalun kdyttoa vaaditaan kosteas-
sa tilassa, kdyta jaannosvirtasuojalaitteella suo-
jattua virransy6ttéa (RCD). RCD:n kdytté vdhentda
sdhkéiskujen vaaraa.

3) Henkil6turvallisuus

a) Ole tarkkana, kontrolloi mita olet tekeméssa ja
kdytd maalaisjarked kaytta i sédhkotydkalua.
Al4 kéyta sahkotyokalua ollessasi vasynyt tai huu-
meiden, alkoholin tai lddkkeiden vaikutuksen alai-
sena. Hetken herpaantuminen kdytettdessé sdhkotyod-
kalua saattaa aiheuttaa vakavia henkilbvahinkoja.

b) Kayta suoja-asusteita. Kéyta aina suojalaseja.
Suojavarusteiden kuten pdélynaamarin, liukumisen es-
tévien jalkineiden, suojakypérén ja kuulokkeiden kéytto
vdhentad henkilévahinkoja.

c) Vélta vahingossa kaynnistymisia. Varmista, etta
laite on sammutettu ennen akun asettamista pai-
koilleen, sdhkoétydkaluun tarttumista tai sen kuljet-
tamista. Sdhkétydkalun Kkuljettaminen niin, ettd sormi
on kytkimelld tai akun asentaminen niin, ettd kytkin on
asennossa "ON” altistaa onnettomuuksille.

d) Irrota kaikki saatéavaimet tai tyékalut ennen
séhkoétydkalun kaynnistamista. Avain tai tydkalu,
Jjoka osuu pydrivddn osaan saattaa aiheuttaa henkild-
vahinkoja.

e) Ala meneti tasapainoasi. Siilyta aina sopiva
tuki ja tasapaino. Tdmé4 mahdollistaa sdhkotydkalun
paremman hallinnan odottamattomissa tilanteissa.

f) Pukeudu oikein. Al3 kéyté leveita asuja tai koru-
ja. Pida hiukset, asusteet ja kadsineet etaalla liik-




kuvista osista. Loysét vaatteet, korut tai pitkét hiukset
saattavat tarttua liikkuviin osiin.

g) Jos on tarpeen kytkeé laitteita pélynpoisto- ja
polynkeréyslaitteistoon varmista, ettd ne on kyt-
ketty oikealla tavalla. Néiden laitteiden kdytté saattaa
vdhentad pdlysta aiheutuvia riskeja.

h) Ala anna toistuvasta kédytésta saadun tuntemuk-
sen tehda sinusta itseriittoista ja jattda laitteen
turvallisuutta koskevat periaatteet huomioimatta.
Huolimaton toiminta voi saada aikaan vakavia vammoja
hetkessé.

4) Sahkotyokalun kaytto ja turvallisuus

a) Ala ylikuormita sadhkétydkalua. Kayta tydohon
sopivaa sahkotyokalua. Sopiva sdhkétybkalu tekee
tyén paremmin ja turvallisemmin ja juuri silld nopeudella
johon se on suunniteltu.

b) Al4 kéyta sahkotyokalua, jos kytkin ei kdynnista
sita tai pysayta sita oikein. Sdhkétydkalu, jota ei voi
kdynnistdd kytkimesté on vaarallinen ja se on korjattava.
c) Poista akku akkutilasta ennen sadatojen tekemis-
ta tai lisdosien vaihtamista tai ennen séhkoéty6ka-
lun laittamista paikoilleen. Ndmé turvallisuuteen liit-
tyvét ennaltaehkdisevét toimenpiteet vdhentdvét riskid,
ettd sdhkétybkalu kdynnistyy vahingossa.

d) Sailyta sdhkotyokalut lasten ulottumattomissa
aldka anna henkiléiden, jotka eivét tunne ty6kalua
eika siihen liittyvid ohjeita kdyttéda sdhkotyokalua.
Séahkétydkalut ovat vaarallisia kokemattomien henkildi-
den késissé.

e) Huolehdi sdhkétydkalujen huollosta. Tarkista,
ettd liikkuvat osat ovat kohdistetut ja ettéd ne liik-
kuvat vapaasti, etteivit ne ole rikki tai niissa ole
muuta sellaista vikaa, joka voisi vaikuttaa sdhko-
tyoévélineen toimintaan. Jos tydkalussa on vikoja,
on tydkalu korjattava ennen kayttdoa. Monet onnetto-
muudet johtuvat huonosta huollosta.

f) Pida leikkuuosat teroitettuina ja puhtaina. Leik-
kuuosien oikea huolto ja terien terdvyydesta huolehtimi-
nen védhentéd leikkuuosien riskid jumiutua ja tekee niisté
helpommin kontrolloitavia.

g) Kéyta sahkotyokalua ja lisdosia annettujen oh-
jeiden mukaan, huomioiden tyéskentelyolosuhteet
ja suoritettavan tyén laadun. Sdhkétydkalun kéyttd
alkuperdisestd poikkeavaan tarkoitukseen saattaa ai-
heuttaa vaaratilanteita.

h) Pida kahvat kuivina, puhtaina ja vélta 6ljyn ja
rasvan joutumista niihin. Liukkaat kahvat eivat salli
tybkalun turvallista késittelyd ja valvontaa odottamatto-
missa tilanteissa.

5) Huoltopalvelu

a) Anna patevan henkilokunnan korjata sahkotyo-
kalu, kadyttden ainoastaan alkuperiisia varaosia.
Tdméd mahdollistaa séhkdtybkalun turvallisuuden ylla-
pitdmisen.

1.2 YLEISET TURVALLISUUSOHJEET
RUOHONLEIKKURIA VARTEN

a) Ala kayta ruohonleikkuria epasuotuisissa saa-
olosuhteissa, etenkdin jos esiintyy salamanisku-
jen vaara. Tdmé vdhentdéd salamaniskun riskid.

b) Tarkasta huolellisesti alue, jolla ruohonleikkuria
kaytetdan mahdollisten luonnonvaraisten eldinten
varalta. Ruohonleikkuri voi vahingoittaa luonnonvarai-
sia eldimid toiminnan aikana.

c) Tarkasta perusteellisesti alue, jossa ruohonleik-
kuria aiotaan kayttaa, ja poista kaikki kivet, tikut,
johdot, luut ja muut vieraat esinee Heitetyt esineet
voivat aiheuttaa henkilévahinkoja.

d) Tarkasta terd ja terayksikko aina silmamaéraises-
ti ennen ruohonleikkurin kayttéa. Kuluneet tai vahin-
goittuneet osat lisdavét loukkaantumisriskia.

e) Tarkista ennen kéyttéa virtajohto ja mahdollinen
jatkojohto vaurioiden tai vanhenemisen varalta. Ala
kéyta ruohonleikkuria, jos kaapeli on vahingoittunut
tai kulunut. Jos kaapeli on vaurioitunut tai kulunut
kéytén aikana, sammuta ruohonleikkuri éldkéa koske
johtoon ennen kuin irrotat sen verkosta. Vaurioitunut
virtajohto tai jatkojohto voi aiheuttaa séhkéiskun, tulipa-
lon ja/tai vakavan vamman.

f) Tarkista ruohonkeruusékki usein kulumisen tai
heikkenemisen merkkien varalta. Kuluneet tai vahin-
goittuneet ruohonkeruusékit voivat lisété henkilévahinko-
jen riskid.

g) Pida suojukset paikoillaan. Suojusten on oltava
toimivia ja oikein asennettuja. L6ysd, vaurioitunut tai
huonosti toimiva suojus voi aiheuttaa henkilévahinkoja.
h) Pidad kaikki ilmanottoaukot puhtaina roskista.
Tukkeutuneet ilmanottoaukot ja roskat voivat aiheuttaa
ylikuumenemisen tai tulipalon vaaran.

i) Kéaytd ruohonleikkurin toiminnan aikana aina
liukastumista estdvid ja suojaavia jalkineita. Ala
koskaan kédytd ruohonleikkurin paljain jaloin tai
sandaalit jalassa. Témé vdhentéd jalkavammojen mah-
dollisuutta kosketuksesta liikkuvaan terdan.

j) Kayta aina pitkid housuja ruohonleikkuria kaytta-
essasi. Altistuva iho lisdé loukkaantumisen vaaraa, joka
johtuu sinkoutuvista esineita.

k) Ala kayta ruohonleikkuria maralla nurmikolla. Ka-
vele, dla koskaan juokse. Tdmé& vdhentda liukastumis-
Jja kaatumisriskid, joka saattaa johtaa henkilévahinkoihin.
1) Ala kéyta ruohonleikkuria liian jyrkilla rinteilla.
Témé véhentdd hallinnan menettdmisen, liukastumisen
Jja putoamisen riskid, joka voi aiheuttaa henkilbvahinkoja.
m) Kun tyéskentelet rinteessd, kiinnitd aina huo-
miota vauhtiisi, tydskentele aina vaakasuunnassa
rinteeseen nihden, dla koskaan yldmékeen tai ala-
maéakeen, ja ole varovainen vaihtaessasi suuntaa.
Témé véhentdd hallinnan menettdmisen, liukastumisen
Jja putoamisen riskid, joka voi aiheuttaa henkilbvahinkoja.
n) Toimi ddrimmdisen varovaisesti, kun peruutat tai
vedét ruohonleikkuria sinua kohti. Ole aina tietoinen
ympéristostési. Tadmé vdhentdd kompastumisen vaaraa
kdytén aikana.



o) Pida virtajohto etdéalla leikkuuvélineesta. Vaurioi-
tunut virtajohto voi aiheuttaa sdhkdiskun, tulipalon ja/tai
vakavan vamman.

p) Sammuta ja irrota pistoke seinédpistokkeesta, jos
johto on sotkeutunut tai vahingoittunut. Sotkeutu-
neet tai vahingoittuneet kaapelit voivat lisété sahkdéiskun
riskid.

q) Ala koske teriin tai muihin vaarallisiin liikkuviin
osiin niiden ollessa viela liikkeessa. Tamé vdhentdd
liikkuvien osien aiheuttamaa loukkaantumisriskié.

r) Kun poistat jumiutuneita materiaaleja tai puhdis-
tat ruohonleikkuria, varmista, etté kaikki virtakytki-
met on kytketty pois péalté ja virtajohto on kytketty
irti. Ruohonleikkurin odottamaton toiminta voi aiheuttaa
vakavia henkilbvahinkoja.

1.3 SAHKORUOHONLEIKKUREITA
KOSKEVAT LISAVAROITUKSET

1) Ala kayta laitetta rajahdysalttissa ymparistossa, sytty-
vien nesteiden, kaasujen tai polyn lahettyvilla. Sahkotyo-
kalut aiheuttavat kipindita, jotka saattavat sytyttda pdlyn
tai hoyryt.

2) Pida sahkojohto etaalla leikkuuvalineesta. Leikkuu-

véline saattaa vahingoittaa johtoa ja aiheuttaa kontaktin

jannitteen alaisien osien kanssa.

3) Ala koskaan aja ruohonleikkurilla séhkéjohdon vyli.

Leikkuun aikana johtoa on vedettavéa ruohonleikkurin pe-

rassa ja aina leikatun ruohon puolella. Kayta johdon py-

saytinta tdssé ohjekirjassa kerrotulla tavalla valttaéksesi,
etté johto irtoaa vahingossa, varmistaen samalla, ettéa
johto on oikein pistorasiassa ilman pakottamista.

4) Syo6ta laitteeseen virtaa tasauslaitteen kautta (RCD -

Residual Current Device) laukaisuvirralla, joka ei ole yli

30 mA.

5) Laitteen pistokkeen on oltava yhdenmukainen pistora-

sian kanssa. Ala koskaan muuntele pistoketta. Ald kayta

maadoitettujen laitteiden kanssa adaptereita. Muuntele-
mattomat ja pistorasiaan sopivat pistokkeet véhentévat
sahkdiskun vaaraa.

6) Jos laitteen sahkdjohto on viallinen, tulee se vaihtaa

alkuperdiseen varaosaan jalleenmyyjan tai valtuutetun

myyjéan toimesta.

7) Minka tahansa sahkoélaitteen pysyvan litdnnén sah-

koverkkoon saa tehda ainoastaan pateva sahkdmies

voimassa olevien sadnndsten mukaan. Virheellinen kyt-
kentd saattaa aiheuttaa henkilévahinkoja mukaan lukien
kuoleman.

8) VAROITUS: VAARA! Kosteus ja séhko eivét sovi yh-

teen:

— Séhkojohtojen kasittely ja liithnnat on suoritettava kui-
vassa paikassa;

— Ala ikina anna sahkopistokkeen tai johdon joutua kos-
ketuksiin kostean alueen kanssa (latakko tai kostea
nurmikko);

— Johtojen ja pistokkeiden valisten liitantéjen on oltava
vedenpitavia. Kayta jatkojohtoja, joiden pistokkeet ovat
vedenpitavat ja tyyppihyvaksytyt, myytavana kaupois-
sa.

9) Jatkojohtojen on oltava véhintdan laadultaan tyyppia
HO5RN-F tai HO5VV-F minimileikkauksella 1,5 mm2 ja
niiden suositeltava maksimipituus on 25 m.

10) Kiinnita jatkojohto johdon pysayttimeen ennen lait-
teen kaynnistysta.

11) Ala kéyta johtoa vadarin. Ala kayta johtoa laitteen kul-
jettamiseen, vetdmiseen tai pistorasiasta irrottamiseen.
Pida johto kaukana kuumista esineista, 6ljysta, teravista
kulmista tai liikkuvista osista. Vahingoittunut tai takertunut
johto lisda sahkoiskun vaaraa.

12) Al4 pida keralla jatkojohtoa tydskentelyn aikana. N&in
valtat johdon ylikuumenemisen.

13) Valta kehon osumista maadoitettuihin pintoihin kuten
putkiin, lampdkennoihin, séhkdlevyihin, jaékaappeihin.
Séhkdiskun vaara kasvaa, jos keho on maadoitettu.

14) Ala ylikuormita laitetta. Kayta tyéhon sopivaa laitetta.
Sopiva laite tekee tydn paremmin ja turvallisemmin ja juu-
ri silld nopeudella johon se on suunniteltu.

1.4 HUOLTO JA SAILYTYS

A Irrota  laite  séhkdverkosta ja Ilue ohjeet
huolellisesti ennen mink&an puhdistus huolto- tai
korjaustoimenpiteen aloittamista. K&yta sopivia asusteita
ja tyoskentelyhanskoja kaikissa tilanteissa, joissa kadet
ovat vaarassa.

A Ala koskaan kayta laitetta, jos siina on kuluneita tai
vaurioituneita osia. Kayttéturvallisuuden kannalta on téar-
keda, etta rikkoutuneet osat vaihdetaan uusiin, eika niita
korjata. Kayta ainoastaan alkuperaisia varaosia: ei-alku-
perdisten ja/tai huonosti asennettujen varaosien kaytta-
minen vaarantaa laitteen turvallisuuden ja voi aiheuttaa
onnettomuuksia tai henkilévahinkoja. Valmistajalla ei ole
minkaéanlaista vastuuta téllaisissa tapauksissa.

TARKEAA Valmistajalla ei ole minkaénlaista vastuuta
téllaisissa tapauksissa. Kaikki sdété- ja huoltotoimenpi-
teet, joita ei ole kuvattu tdssé ohjekirjassa, tulee suorittaa
sellaisen jélleenmyyjén tai huoltokeskuksen toimesta,
Jjoka tuntee laitteen ja jolla on erityistydkalut tyén oikea-
oppiseen tekemiseen ja laitteen alkuperédisen turvalli-
suustason sdilyttdmiseen. Epdsopivissa paikoissa tai
epdpdtevien henkildiden suorittamat toimenpiteet saavat
takuun ja valmistajan vastuun raukeamaan.

1. Jokaisen kayton jalkeen, irrota laite
paasyéttdjohdosta ja tarkista mahdolliset vauriot.

2. Varmista aina, ettd ruuvit ja mutterit ovat tiukasti
kiinni, jotta laite olisi aina turvallinen ja kayttévalmis.
Saannéllinen huolto on ehdoton turvallisuudelle ja
suoritustason yllapidolle.

3. Tarkista sdannoéllisesti, etta leikkuulaitteen ruuvit on
kunnolla kiristetty.

4. Kéayta tyokasineitd leikkuulaitetta kéasitellessési,
kun irrotat tai asennat sen uudelleen.

5. Tasapainota leikkuulaite, kun sité teroitetaan. Kaik-
ki leikkuulaitetta koskevat toimenpiteet (purku,
teroitus, tasapainotus, uudelleenasennus ja/tai
vaihto) ovat vaativia tehtavid, joissa edellytetdén



erityisosaamista seké erikoistyOkalujen kayttoa.
Turvallisuussyista kyseiset toimenpiteet taytyy siis
uskoa valtuutetulle huoltokeskukselle.

6.  Suoritettaessa saatoja laitteeseen varo sormien
joutumista liikkuvan leikkuuvalineen ja laitteen kiin-
teiden osien valiin.

7. Ala koske leikkuuvélineeseen ennen kuin laite on
kytketty irti pistokkeesta ja leikkuuvéline on ko-
konaan pyséhtynyt. Suoritettaessa toimenpiteité
leikkuuvalineeseen, ole varovainen koska leikkuu-
véline voi liikkkua vaikka laite olisi kytketty irti s&h-
kéverkosta.

8.  Tarkista sivutyhjennyksen suojus tai takatyhjennyk-
sen suojus ja keruusakki usein kulumisen tai vauri-
oitumisen varalta. Vaihda vialliset osat.

9.  Vaihda ohjeita ja varoituksia siséltavét tarrat, jos ne
ovat vahingoittuneet.

10. Laita laite paikkaan, johon lapset eivét paase.

11.  Anna moottorin jaéhtyd ennen laitteen asettamista
sailytystiloihin.

12. Vahentdaksesi tulipalon riskida puhdista laite ja
erityisesti moottori ruohonjaanteistd, lehdista tai
liiallisesta rasvasta. Tyhjenna keruusékki aina aléakéa
sailyta leikattua ruohoa suljetuissa tiloissa.

1.5 YMPARISTONSUOJELU

Ympéristénsuojelun on oltava olennainen ja ensisijainen
nakokohta laitteen kaytdssa, mika hyddyttaa yhteiseloa
ja elinympéristéamme.

Valtd aiheuttamasta hairiétd naapureille. Kéyta
laitetta vain kohtuulliseen aikaan (ei aikaisin
aamulla tai myéhaan illalla, jolloin ihmiset saattavat
hairiintya).

Tybskentelyn aikana ympéristéén péédsee tietty
maara oljya, jota tarvitaan ketjun voiteluun; tdméan
vuoksi kdyta ainoastaan taté tarkoitusta varten olevia
biologisesti hajoavia dljylaatuja. Mineraalidljyn tai
moottoriljyn kéyttdé aiheuttaa vakavia vahinkoja
ymparistolle.

Noudata tarkasti paikallisia saadodksia, koskien
pakkausten, hajonneiden osien tai minké tahansa
ongelmajatteen hévitysta. Naita jatteitd ei saa
heittdd tavallisen sekajatteen joukkoon, vaan ne
on kerattava talteen erikseen ja vietava niité varten
olevaan erilliseen jatteiden kerdyspaikkaan, jossa
niiden kierratyksesté huolehditaan.

Noudata tarkasti paikallisia s&&ddksia, koskien
jatteiden havitysta.

Kun laite otetaan pois kaytdsta, ala hylkada sitéa
luontoon vaan k&anny jatteenkerayslaitoksen
puoleen paikallisia sdaddksia noudattaen.

Ala havita sahkolaitteita kotitalousjatteiden mu-
E kana. Euroopan parlamentin ja neuvoston di-
rektiivi 2012/19/EU séhko- ja elektroniikkaro-
mmmm musta ja sen toteuttaminen kansallisten
saadodsten mukaisesti maaraa sahkolaitteiden
erillisen kerayksen niin, etté niité voidaan kayttaa uudel-
leen ymparistdystavallisella tavalla. Jos sahkdisia laitteita

hévitetédén kaatopaikalle tai maaperaéan, vahingolliset ai-
neet saattavat joutua pohjaveteen ja ravintoketjuun va-
hingoittaen siten terveytté ja hyvinvointia. Lisatietoja ta-
méan laitteen havittdmisestd saa kotitalousjatteiden
hévityksesté vastaavalta elimelt tai jalleenmyyjélta.

Kaytettyjen tuotteiden ja pakkausmateriaalien
erillinen kerdys sallii materiaalien kierratyksen

ja uusiokaytén. Kierratettyjen materiaalien uu-

@Ié delleenkaytté auttaa ennaltaehkéiseméan ym-
paristdn saastumista ja vahentaé raaka-ainei-
den kayttoa.

2. LAITTEESEEN TUTUSTUMINEN

21 LAITTEEN KUVAUS JA KAYTTOALUE

Tama laite on puutarhanhoitovéline ja tarkemmin sanottuna
kavellen ohjattava ruohonleikkuri.

Laite koostuu paaasiallisesti moottorista, joka kaynnistaa
suojuksen sisélla olevan leikkuuvélineen seké pyérista ja
kadensijasta.

Kayttaja kykenee ohjaamaan laitetta ja kayttdmaan paa-
ohjauksia pysyttelemalla aina kadensijan takana ja nain
ollen turvaetéisyydella pyorivasta leikkuuvalineesta. Jos
kayttaja poistuu laitteen laheisyydestd, se saa aikaan
moottorin ja leikkuuvélineen pysahtymisen muutaman se-
kunnin sisalla.

. Kéayttotarkoitus

Tama laite on suunniteltu ja valmistettu leikkaamaan (ja ke-
radmaan talteen) puutarhojen ja nurmikkoalueiden ruohoa,
leikkuukapasiteetin perusteella mééritetylla alueella, kayt-
tajan sita kavellen ohjattaessa.

Asennetut lisévarusteet tai erityiset valineet voivat estida
leikatun ruohon keraémisté talteen tai saada aikaan "mul-
ching” vaikutuksen leikatun ruohon jadmisella maahan.

4 Kayttajatyyppi

Tama laite on tarkoitettu kuluttajien kayttéon eli muille
kuin ammattikayttéjille. Tama laite on tarkoitettu harras-
tuskayttoon.

. Vaara kaytto

Kéaytté mihin tahansa muuhun tarkoitukseen, joka poik-

keaa edelld mainituista, saattaa olla vaarallista ja aihe-

uttaa vahinkoja henkiléille ja/tai esineille.

Sopimattomaksi kaytoksi katsotaan (esimerkiksi, mutta ei

ainoastaan):

— aikuisten, lasten tai eléinten kuljettaminen laitteella

— itsensa kuljettaminen laitteella

— laitteen kayttdminen kuormien vetoon tai tydntdmiseen

- laitteen k&yttaminen lehtien tai jatteiden kerdédmiseen

— laitteen kayttdminen pensaiden tai muun kuin ruohomai-
sen kasvillisuuden leikkaamiseen

— laitteen kayttdminen samanaikaisesti yhdessa useam-
man henkilén kanssa.

— pyérivan leikkuuvélineen kayttd alueilla, joissa ei kas-
va ruohoa.



2.2 TUNNUSLAATTA JA LAITTEEN
OSAT (KS. KUVAT SIVULLA 1)

1. Aanitehotaso

2. CE-vaatimustenmukaisuusmerkki

3. Valmistusvuosi

4. Ruohonleikkurityyppi

5. Sarjanumero

6. Valmistajan nimi ja osoite

7. Tuotekoodi

8. Nimellisteho ja moottorin maksimaalinen
toimintanopeus

9. Paino kiloina

10. Syéttdjannite ja -taajuus

10a. Sahkdinen suojausaste

11. Runko

12. Moottori

13. Leikkuuvaline

14. Takatyhjennyksen suojus
15. Keruusakki

16. Kahva

17. Kytkimen ohjain

Valittémasti laitteen hankinnan jalkeen kopioi tunnusnume-
rot (3 - 4 - 5) kéyttdoppaan viimeisella sivulla oleviin kohtiin.

Esimerkki vaatimustenmukaisuusvakuutuksesta [6ytyy
kayttdoppaan toiseksi viimeiselta sivulta.

2.3 TURVAMERKINNAT

Laitteeseen on kiinnitetty erilaisia merkkeja. Niiden
tehtdvdnd on muistuttaa kayttdjad tarvittavista
toimenpiteista, jotta laitetta voitaisiin kéyttaa varovaisesti
ja riittdvan turvallisesti.

Merkkien merkitys:
Lue kayttdohjeet en-
nen laitteen kayttda.

Vaara! Tam4 laite saattaa olla vaaralli-
nen kayttajalleen ja muille kdytettdessa
virheellisesti.

>

Vaara! Ulostyénnén vaara. Pida hen-
kilét poissa tydskentelyalueelta kaytdn
aikana.

[T

= | Varoitus! Irrota pistoke ennen huol-
BI2<] toa tai jos johto on vioittunut. Ala ase-
=& ta késiasi tai jalkojasi leikkuuvalineen
asennustilaan.

® Varoitus! Pida sahkojohto etaalla leik-
kuuvalineestéa.

| B> |8 B>

@ Vain akkukayttdiselle ruohonleikkurille

% Vaara! Ali altista sateelle tai kosteu-
delle.

PRl

{eo Varoitus! Leikkuuvéline jatkaa pyori-
N7 o f X
STOP mista moottorin sammuttamisen jalke-

en.

TARKEAA Huonokuntoiset tai lukukelvottomat tarrat
on vaihdettava. Pyyd4 tilalle uudet tarrat valtuutetulta
laitekohtaiselta huoltokeskukselta.

3. ASENNUKSEN LOPPUUNSAATTAMINEN

HUOMAUTUS Laite voidaan toimittaa jotkut osat valmiik-
si asennettuina.

A \LG{ONVEIN Laitteen poisto pakkauksesta ja asen-

nus tulee suorittaa isella ja kiintedlld alustalla.
Lisdksi tulee olla riittdvésti tilaa laitteen ja pakkausten
liikutteluun. Kéyté aina sopivia vélineitd pakkausten ja
laitteen liikutteluun.

Pakkausten hévitys on suoritettava voimassa olevia
paikallisia sddnndksid noudattaen.

3.1 KAHVAN ASENNUS

. Tyyppi “I” - Malli 340 (kuva 1.1a)

Laita kahvan oikeanpuoleinen (11) ja vasemmanpuoleinen
(12) alaosa vastaaviin aukkoihin ja kiinnitd ne mukana toi-
mitettavilla ruuveilla (13a) ja prikoilla.

Asenna kahvan yldosa (14) ja lukitse se kahteen alaosaan
(11) ja (12) ylarivan (15) avulla (aikaisemmin irrotettu aukois-
taan), laita toiseen kahdesta aukosta (3) tai (4) riippuen ha-
lutusta loppukorkeudesta.

Pitovoiman saatamiseksi on jokainen ripa (15) lukittava ja
kiristettdva tai vaannettava ldysemmaksi akselillaan niin
paljon, ettd saadaan varmistettua yldosan (14) vakaa kiin-
nitys kahvan kahteen alaosaan (11) ja (12), ilman etta niiden
I6ysédaminen tai lukitseminen vaatii voimaa.

Kiinnita kaapeli (16) kaapelinpitimiin (17) ja (18) kuten nay-
tetty.

d Tyyppi “Il” - Malli 340 (kuva 1.1b)

Laita kahvan oikeanpuoleinen (11) ja vasemmanpuoleinen
(12) alaosa vastaaviin aukkoihin ja kiinnitd ne mukana toi-
mitettavilla ruuveilla (13a) ja prikoilla.

Asenna kahvan yldosa (14) ja lukitse se kahteen alaosaan
(11) ja (12) ylanappuloiden (15) avulla (aikaisemmin irrotettu
aukoistaan), laita toiseen kahdesta aukosta (3) tai (4) riip-
puen halutusta loppukorkeudesta.

Kiinnita kaapeli (16) kaapelinpitimiin (17) ja (18) kuten nay-
tetty.

Johdon koukun (19) oikea asento on naytetty.

. Tyyppi “llI” - Malli 380 - 420 (kuva 1.1c)

Vie kaksi valmiiksi asennettua kahvan alaosaa (11) ja (12)
tydasentoon niin, ettd merkilla «>» merkitty hammas osuu
AINOASTAAN toiseen numeroilla «1» tai «2» merkityista
hammastuksessa olevista aukoista riippuen halutusta kor-



keudesta. Lukitse sitten kaksi alakahvaa (13).

Asennon on oltava sama molemmille puolille.

Asenna kahvan yldosa (14) ja lukitse se kahteen alaosaan
(11) ja (12) ylarivan (15) avulla (aikaisemmin irrotettu aukois-
taan), laita toiseen kahdesta aukosta (3) tai (4) riippuen ha-
lutusta loppukorkeudesta.

Pitovoiman saatamiseksi on jokainen ripa (15) lukittava ja
kiristettdva tai vaannettava l16ysemmaksi akselillaan niin
paljon, ettd saadaan varmistettua yldosan (14) vakaa kiin-
nitys kahvan kahteen alaosaan (11) ja (12), ilman etta niiden
|16ysédaminen tai lukitseminen vaatii voimaa.

Kiinnita kaapeli (16) kaapelinpitimiin (17) ja (18) kuten nay-
tetty.

. Tyyppi “IV” - Malli 380 - 420 (kuva 1.1d)

Vie kaksi valmiiksi asennettua kahvan alaosaa (11) ja (12)
tybasentoon niin, ettd merkilla «>» merkitty hammas osuu
AINOASTAAN toiseen numeroilla «1» tai «2» merkityista
hammastuksessa olevista aukoista riippuen halutusta kor-
keudesta. Lukitse sitten kaksi alakahvaa (13).

Asennon on oltava sama molemmille puolille.

Asenna kahvan yldosa (14) ja lukitse se kahteen alaosaan
(11) ja (12) ylanappuloiden (15) avulla (aikaisemmin irrotettu
aukoistaan), laita toiseen kahdesta aukosta (3) tai (4) riip-
puen halutusta loppukorkeudesta.

Kiinnita kaapeli (16) kaapelinpitimiin (17) ja (18) kuten nay-
tetty.

Johdon koukun (19) oikea asento on naytetty.

3.2 KERUUSAKIN ASENNUS (kuva 1.2)

*  Tyyppi“l”
Yhdista toisiinsa keruusakin kaksi sivukappaletta (1) ja (2)
ja asenna sitten yldosa (3). Kiinnité huolellisesti kaikki kuo-
ren Kiinnittimet.

Asenna kahva (4) keruusakin yldosaan, laittamalla sen ny-
kayksittain tarkoituksenmukaisiin kohtiin.

*  Tyyppi“Wl”
Sékki toimitetaan valmiiksi asennettuna.

4. OHJAUSTEN KUVAUS

Hallintalaitteiden symbolit:
VAROITUS! Moottorin  kéynnistdminen
])- saa aikaan leikkuuvalineen samanaikai-
sen kytkeytymisen.

O Pysaytys

I Kaynti

. Kaksitoiminen kytkin (kuva 2.1)

Moottoria ohjaa kaksitoiminen kytkin vahingossa kaynnis-
tymisen valttamiseksi.

Kéaynnistysta varten paina painiketta (2) ja vedé vivusta (1)
tai toisesta kahdesta vivusta (1a).

AVAROITUS! Moottorin kdynnistdminen saa aikaan

leikkuuviélineen samanaikaisen kytkeytymisen.

Moottori pyséhtyy automaattisesti, kun vipu (1) vapaute-
taan tai kun molemmat vivut (1a) vapautetaan.

. Leikkuukorkeuden saété (kuva 2.2)
Leikkuukorkeuden saaté tapahtuu vastaavan vivun (1)
avulla.

SUORITA TOIMENPIDE LEIKKUUVALINE PAIKOILLAAN.

5. RUOHON LEIKKUU

HUOMAUTUS Tdélld laitteella on mahdollista leikata nur-
mikko eri tavoin. Ennen tydskentelyn aloittamista on laite val-
misteltava etukéteen sen perusteella miten aiotaan leikata.
SUORITA TOIMENPIDE MOOTTORI SAMMUTETTUNA.

4 Esivalmistelu leikkausta varten ja ruohon
kerdamiseksi keruuséakkiin (Tyyppi “I”-“lI")
(kuva 3.1a):

— Nosta takatyhjennyksen suojusta (1) ja kiinnité keruusak-

ki (2) oikein kuvan osoittamalla tavalla.

. Esivalmistelu leikkausta varten ja ruohon tyh-
jentamiseksi takaa (kuva 3.1b):
— Irrota keruusakki ja varmista, etté takatyhjennyksen suo-
jus (1) pysyy laskettuna.

4 Esivalmistelu leikkausta varten ja ruohon
silppuamiseen (silppuamistoiminto - jos varus-
teena) (kuva 3.1c):

- Nosta takatyhjennyksen suojus (1), laita lappékorkin tap-
pi (5) poistoaukkoon ja tydnna se pohjaan saakka niin, et-
ta se kiinnittyy poistoaukon alaprofiiliin oikein.

Irrottaaksesi lappékorkin tapin (5) nosta takatyhjennyksen

suojusta (1) ja veda se ulos pitamalla sitd nostettuna niin,

etta alustan alaprofiili irtoaa poistoaukon reunasta.

51 KAYNNISTYS (kuva 3.2)

Kiinnita jatkojohto kuten annettu.
Kaynnistadaksesi moottorin paina turvapainiketta (2) ja ve-
da kytkimen vivusta (1) tai toisesta kahdesta vivusta (1a).

TARKEAA Laitetta kdynnistettdessd saattaa ajoittain
esiintyd jénnitteen laskua.
Hairididen valttdmiseksi muissa verkkoon kytketyissé lait-
teissa varmista, etté verkon impedanssi on alle 0,42 ohmia.

5.2 RUOHON LEIKKUU (kuva 3.3)

Leikkuun aikana huolehdi, etta virtajohto on aina takana ja
jo leikatulla puolella nurmikkoa.

Nurmikon ulkon&kd on kauniimpi, jos leikkuukorkeus on ai-
na sama ja leikkuu suoritetaan kahteen eri suuntaan vuo-
rotellen.

Kun keruusakki tayttyy liikaa, ruohon kerays ei ole enaa te-
hokasta ja ruohonleikkurin aani muuttuu.

Keruus&kin irrottamiseksi ja tyhjentamiseksi:

— vapauta kytkimen vipu ja odota leikkuuvélineen pysah-
tymista

— nosta takatyhjennyksen suojusta, tartu k&densijasta ja
irrota keruusakki pitamalla sité suorassa asennossa.



* Silputtaessa: vélta leikkaamasta suurta maéaraa ruohoa.
Ala ikina leikkaa enempaa kuin 1/3 ruohon kokonaiskor-
keudesta yhdella kerralla! Saéda etenemisnopeus nur-
mikon olosuhteiden ja leikattavan ruohomaaran mukaan.

5.3 TYON LOPETTAMINEN (kuva 3.4)

Tybskentelyn lopuksi, vapauta vipu (1) tai molemmat vi-
vut (1a).

Irrota jatkojohto ENSIN yleispistorasiasta (2) ja SITTEN
ruohonleikkurin katkaisijan puolelta (3).

ODOTA LEIKKUUVALINEEN PYSAHTYMISTA ennen min-
kaanlaisen toimenpiteen suorittamista ruohonleikkuriin.

TARKEAA Jos moottori pyséhtyy ylikuumenemisen vuok-
si tyéskentelyn aikana, on odotettava noin 5 minuuttia ennen
kuin moottorin voi kdynnistédd uudelleen.

6. SAANNOLLINEN HUOLTO

6.1 YLEISTA

A Noudatettavat turvallisuusmééréykset on ku-
vattu luvussa 1. Noudata tarkalleen kyseisié ohjeita
estdédksesi vakavia riskitilanteita tai vaaroja.

A Ennen laitteessa suoritettavia tarkastuksia,
puhdistusta tai huolto-/sdététoimenpiteita:

* Pyséyté laite.

Irrota laite séhkéverkosta.

Varmista, etté kaikki liikkuvat osat ovat pyséhty-
neet.

Odota, ettd moottori jaéhtyy.

Lue vastaavat kdyttéohjeet.

Kéytad sopivaa vaatetusta, tydkdsineité ja suoja-
laseja.

A Kaikki sédéto- tai huoltotoimenpiteet on suo-
ritettava moottorin ollessa pysédhdyksissé, laite
verkkovirrasta irti kytkettynd.

HUOMAUTUS Saéilytd  ruohonleikkuri  kuivassa

paikassa

TARKEAA Saénnéllinen ja huolellinen huolto on véltta-
métonté laitteen alkuperdisen suorituskyvyn ja turvatason
sdilyttdmiseksi.

Kaikki saato- tai huoltotoimenpiteet on suoritettava moot-
torin ollessa pysahdyksissa, laite verkkovirrasta irti kyt-
kettyné.

1) Kéayta paksuja tydhanskoja suorittaessasi puhdistus-,
huolto- tai saatétoimenpiteita laitteeseen.

2) Jokaisen leikkauskerran jalkeen, poista ruohon jaanteet
ja kura rungon sisapuolelta. Nain ehkéiset niiden kuivu-
misen mika saattaa vaikeuttaa laitteen kéynnistamistéa.

3) Varmista aina, etté ilmanottoaukot ovat puhtaat.

6.2 LEIKKUUVALINEEN HUOLTO (kuva 4.2)

Pyorivaé leikkuuvalinettd koskevat toimenpiteet on aina
parasta jattaa erikoistuneen huoltoliikkeen suoritettavik-
si, koska nailla on hallussaan asianmukaiset tyévalineet.
Tassé laitteessa tulee kayttad leikkuuvélinettd, jossa on
koodi joka on osoitettu sivulla ii annetussa taulukossa.
Jatkuvan tuotekehityksen vuoksi, edella mainitut leikkuu-
vélineet saatetaan ajan kuluessa vaihtaa toiseen, mutta
tyokalut pysyvat aina keskenaan vaihtokelpoisina ja kayt-
toéturvallisuuden kannalta samanarvoisina.

Asenna leikkuuvéline (2) paikalleen siten, etta koodi tulee
maata kohti, kuvassa nakyvan tydjarjestyksen mukaisesti.
Kiinnitd keskusruuvi (1) dynamometrisella avaimella, jo-
ka on kalibroitu arvoon 30 Nm (mallille 340) tai 16-20 Nm
(mallille 380 — 420).

6.3 LAITTEEN PUHDISTUS (kuva 4.3)

Ala kayta vesisuihkuja ja valta kastamasta moottoria ja
§é‘1hkéosia.
Ala kayta voimakkaita nesteité rungon puhdistamisessa.

6.4 ILMANOTTOAUKON PUHDISTUS (kuva 4.4)

Poista pélyt ja ruohonjaénteet kerran kuussa ilmanottoau-
kosta puhaltamalla paineilmaa verkon kohdalle.

7. VARASTOINTI

Kun laite on varastoitava:

1. puhdista laite perusteellisesti;

2. tarkista laitteen kunto;

3. varastoi laite:

. Kuivaan ymparistéon;

. saaolosuhteilta suojaan;

. paikkaan, johon lapset eivét paase;

. varmistaen, ettd avaimet tai huollossa kéaytetyt
tybkalut on poistettu.

71 VARASTOINTI PYSTYSUUNNASSA
(MALLI 380 - 420) (kuva 4.5)

Tarvittaessa laite voidaan varastoida pystysuunnassa lait-
taen sen roikkumaan koukusta.

Varmista, etté koukku ja siihen liitty-
vd kiinnitysjérjestelmé ovat sopivat ja kestévit laitteen
painon. Huolehdi etteivét lapset ja eldimet Kiipeile lait-
teen pdélld, koska tdmé lisdisi koukkuun kohdistuvaa
painoa.

Kiinnita laite niin, ettad leikkuuviéline on kohti seindé tai
hyvin peitetty ja niin ettei laitteesta ole vaaraa sen osu-
essa vaikka vahingossa henkil6ihin, lapsiin tai eldimiin.

Varastoidaksesi laitteen pystysuorassa asennossa, va-
pautarivat (1 - Tyyppi”l”) tai I6ysaa nuppeja (2 - Tyyppi "Il”)
ja kdanna kahvaa eteenpain niin, etta se aiheuttaa merkilla
«>» olevan hampaan osumisen AINOASTAAN merkill& «S»
merkittyyn aukkoon hammastuksessa ja lukitse sitten kah-
vat (1 - Tyyppi “I”) tai nappulat (2 - Tyyppi “II”).

Asennon on oltava sama molemmille puolille.



8. DIAGNOSTIIIKKA

Mita tehda, jos ...

Ongelman syy

| Korjaustoimenpide

1. Sahkokayttéinen ruohonleikkuri ei toimi

Laitteeseen ei tule virtaa

| Tarkista séhkaliitanta

virra

2. Sahkokayttéinen ruohonleikkuri katkaisee

n

Pistorasian ampeeriluku ei
ole riittava

Kytke laite
pistorasiaan, jossa on
riittdva ampeeriluku

Paalld on samanaikaisesti
muita sahkolaitteita

Alé kytke

muita laitteita
samanaikaisesti
samaan pistorasiaan

ruohonkeru

3. Leikattua ruohoa ei enaa kerata

usakkiin

Leikkuuvalineeseen on
osunut isku

Teroita leikkuuvaline tai
vaihda se.

Tarkista siivekkeet
jotka ohjaavat ruohoa
keruusakin suuntaan

Rungon sisapuoli on
likainen

Puhdista rungon
sisapuoli
helpottaaksesi ruohon
poistoa keruusékin
suuntaan

4. Ruohonleikkuu on vaikeaa

Leikkuuvalineen kunto on
huono

Teroita leikkuuvaline tai
vaihda se

5. Jos laite alkaa tarista oudosti

Vahingoittunut tai
|16ystyneita osia

Pyséayta laite ja irrota
virtajohto

Tarkista mahdolliset
vauriot

Tarkista onko laitteessa
|18ystyneita osia ja
kiristé ne

Tarkistuta laite, suorita
osien vaihdot tai
korjaustoimenpiteet
erikoistuneessa
huoltokeskuksessa

6. Moottori pyséhty

y ty6ston aikana

Lampdsuoja
lauennut moottorin
ylikuumenemisen vuoksi.

Pysayta laite ja
irrota virtajohto.
Varmista aina, etta
ilmanottoaukot ovat
puhtaat.

Jos sinulla on kysymyksia tai

epaselvyyksia, ota yhteytta

asiakasneuvontaan tai lahimpaén jalleenmyyjaén.
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1.  NORMES DE SECURITE

11 CONSIGNES GENERALES DE SECURITE
POUR LES APPAREILS ELECTRIQUES

A ATTENTION Lire tous les avertissements de
sécurité et toutes les instructions. Le non-respect des
avertissements et des instructions peut causer des
décharges électriques, des incendies et/ou de graves
lésions.

Conserver tous les avertissements et les instructions
pour toute consultation future.

Le terme « appareil électrique » utilisé dans les avertissements
fait référence aux produits alimentés par le secteur (avec fil)
ou aux produits alimentés par batterie (sans fil).

1) Sécurité de la zone de travail

a) Maintenir la zone de travail propre et bien éclairée.
Les zones sombres et en désordre facilitent les accidents.
b) Ne pas utiliser l'appareil électrique dans des
piéces a risque d’explosion, en présence de liquides
inflammables, de gaz ou de poussiére. Les équipements
génerent des étincelles qui peuvent enflammer la poussiére
ou les vapeurs.

c) Tenir les enfants et les passants éloignés lors de
I'utilisation d’un appareil électrique. Les distractions
peuvent causer la perte de contréle.

2) Sécurité électrique

a) Les fiches de [Iappareil électrique doivent
correspondre a la prise. Ne jamais modifier la fiche de
quelque facon que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs

ATTENTION: LIRE ATTENTIVEMENT LE MANUEL AVANT D’UTILISER CETTE
MACHINE. Conserver pour toute consultation future.

de fiches avec des appareils électriques dotés de mise
a terre. Des fiches non modifiées et des prises adaptées
réduiront le risque de choc électrique.

b) Eviter tout contact du corps avec des surfaces
mises a la terre ou reliées a la terre, telles que tuyaux,
radiateurs, cuisines et réfrigérateurs. Le risque de
décharges électriques est plus élevé si le corps est mis &
la terre.

c) Ne pas utiliser la tondeuse dans des conditions de
pluie ou d’humidité. Cela peut augmenter le risque de
décharges électriques.

d) Ne pas abuser du cable. Ne jamais utiliser le
cable pour transporter, tirer ou débrancher I'appareil
électrique. Tenir le cable a distance des sources de
chaleur, de I'huile, de bords tranchants ou de parties
en mouvement. Des cébles endommagés ou emmélés
augmentent le risque de décharges électriques.

e) Lors de l'utilisation d’'un appareil électrique en
extérieur, utiliser une rallonge adaptée a cet usage.
Lutilisation d’'un cdble convenant a un emploi extérieur
réduit le risque de décharges électriques.

f) S’il est inévitable d’utiliser un appareil électrique
dans un endroit humide, utiliser une alimentation
électrique protégée par un dispositif a courant
différentiel résiduel (DDR). Lutilisation d’'un DDR réduit le
risque de décharges électriques.

3) Seécurité personnelle

a) Lorsqu’on utilise un appareil électrique, il faut faire
attention, contrdler ce que 'on est en train de faire,
et faire preuve de bon sens. Ne pas utiliser I'appareil
électrique en cas de fatigue ou sous l'influence de
drogues, d’alcool ou de médicaments. Un instant de
distraction lors de ['utilisation d’'un appareil électrique peut
entrainer des blessures graves.

b) Utiliser des habits de protection. Toujours porter
des lunettes de protection. Le port d’équipements de
protection tels que des demi-masques anti-poussiére, des
chaussures antidérapantes, des casques de protection ou
des casques anti-bruit réduit le risque de blessures.

c) Eviter toute mise en marche non volontaire. Vérifier
que la machine est éteinte avant d’insérer la batterie,
de saisir ou de transporter I'appareil électrique. Le fait
de transporter un appareil électrique en tenant un doigt sur
linterrupteur, ou de monter la batterie alors que l'interrupteur
est sur la position “ON ”, favorise les accidents.

d) Avant d’actionner I'appareil électrique, avoir soin
d’enlever toute clef ou outil de réglage. Une clef ou
un outil qui reste en contact avec une piéce rotative peut
provoquer des lésions personnelles.

e) Ne pas perdre I'équilibre. Toujours maintenir
un appui et un équilibre adéquats. Cela permet de
mieux contréler 'appareil électrique dans des situations
inattendues.



f) S’habiller de fagon appropriée. Ne pas porter de
vétements larges, ni de bijoux. Maintenir les cheveux,
les vétements et les gants a bonne distance des piéces
en mouvement. Des habits flottants, des bijoux ou des
cheveux longs peuvent se prendre dans les piéces en
mouvement.

g) Si des dispositifs doivent étre raccordés a des
installations d’extraction et de collecte de la poussiére,
veiller a ce qu’ils soient raccordés et utilisés de
maniére appropriée. Lutilisation de ces dispositifs peut
réduire les risques liés a la poussiére.

h) Faire en sorte que la familiarité acquise avec
I'utilisation fréquente de la machine ne rende pas trop
sir de soi au point d’ignorer les principes de sécurité.
Une action négligente peut causer de graves blessures en
une fraction de seconde.

4) Utilisation et protection de I'appareil électrique

a) Ne pas surcharger l'appareil électrique. Utiliser
I'appareil électrique adapté au travail. Lappareil
électrique le mieux adapté effectuera le travail de fagon
plus efficace et en sécurité, a la vitesse pour laquelle il a été
congu.

b) Ne pas utiliser I'appareil électrique si I'interrupteur
n’est pas en mesure de le faire démarrer ou de I'arréter
régulierement. Un appareil électrique qui ne peut pas étre
actionné par son interrupteur est dangereux et doit étre
réparé.

c) Avant d’exécuter le réglage ou le changement d’un
accessoire, ou avant de ranger I'appareil électrique,
il faut enlever I'accumulateur de son logement. Ces
mesures de sécurité préventives réduisent le risque de
démarrage accidentel de I'appareil électrique.

d) Ranger les appareils électriques inutilisés hors
de la portée des enfants et ne pas permettre a des
personnes qui ne connaissent pas bien cet appareil
électrique ni ces instructions de l'utiliser. Les appareils
électriques sont dangereux dans les mains d'utilisateurs
non experts.

e) Soigner I'entretien des appareils électriques.
Vérifier que les piéces mobiles sont alignées et libres
de mouvement, qu’il n’y a pas de pieces cassées
et toute autre condition susceptible d’affecter le
fonctionnement de l'appareil électrique. En cas de
dommages, I'appareil électrique doit étre réparé
avant d’étre utilisé. Ne nombreux accidents sont dus a un
entretien insuffisant.

f) Maintenir les organes de coupe affités et propres.
Un entretien adéquat des organes de coupe, avec des
tranchants bien affités, les rend moins susceptibles de se
coincer, et plus faciles a contréler.

g) Utiliser I'appareil et ses accessoires conformément
aux instructions recues, en tenant compte des
conditions de travail et du type de travail a effectuer.
Lutilisation d’un appareil électrique pour des opérations
autres que celles prévues peut conduire a des situations
dangereuses.

h) Garder les poignées séches, propres et dépourvues
d’huile et de graisse. Des poignées glissantes ne

permettent pas une manipulation et un contréle sirs de
I'appareil en cas de situations imprévisibles.

5) Assistance

a) Faire réparer I'appareil électrique par du personnel
qualifié en n'employant que des piéces de rechange
originales. Cela permet de maintenir la sécurité de
l'appareil électrique.

1.2 AVERTISSEMENTS GENERAUX DE
SECURITE POUR TONDEUSES A GAZON

a) Ne pas utiliser la tondeuse dans des conditions
météorologiques défavorables, notamment en cas de
risque de foudre. Cela réduit le risque d’étre frappé par la
foudre.

b) Inspecter soigneusement la zone ou la tondeuse
sera utilisée pour vérifier I'absence d’animaux
sauvages. Les animaux sauvages peuvent étre blessés par
la tondeuse pendant son fonctionnement.

c) Inspecter soigneusement la zone ou la tondeuse
sera utilisée et retirer toutes les pierres, batons, fils,
os et autres objets étrangers. Les objets projetés peuvent
provoquer des blessures.

d) Avant d’utiliser la tondeuse, toujours inspecter
visuellement la lame et le groupe de lames pour vérifier
qu’ils ne sont pas usés ou endommagés. Les piéces
usées ou endommagées augmentent le risque de blessures.

e) Avant l'utilisation, vérifier que le cable d’alimentation
et toute rallonge ne présentent pas de signes
d’endommagement ou de vieillissement. Ne pas utiliser
la tondeuse si le cable est endommagé ou usé. Si le
cable est endommagé ou usé pendant [I'utilisation,
éteindre la tondeuse et ne pas toucher le cable avant
de le débrancher. Un céble d'alimentation ou une rallonge
endommagés peuvent provoquer des décharges électriques,
des incendies et/ou des blessures graves.

f) Veérifier fré<quemment que le bac de ramassage
de I'herbe ne présente pas de signes d’usure ou de
détérioration. Un bac de ramassage usé ou endommagé
peut augmenter le risque de blessures

g) Maintenir les protections en place. Les protections
doivent étre en état de fonctionnement et correctement
installées. Une protection desserrée, endommagée ou
fonctionnant mal peut entrainer des blessures.

h) Veiller a ce que toutes les prises d’air de
refroidissement soient exemptes de débris. Des prises
d’air bouchées et la présence de débris peuvent entrainer une
surchauffe ou un risque d’incendie.

i) Toujours porter des chaussures de protection
antidérapantes lors de l'utilisation de la tondeuse. Ne
pas utiliser la tondeuse pieds nus ou avec des sandales
ouvertes. Cela permet de réduire la possibilité de blessures
aux pieds en cas de contact avec la lame en mouvement.

j) Lors de I'utilisation de la tondeuse, toujours porter des
pantalons longs. Une peau exposée augmente la probabilité
de blessures causées par des objets projetés.

k) Ne pas utiliser la tondeuse sur de I’herbe mouillée.
Marcher, ne jamais courir. Cela réduit le risque de glissade
et de chute pouvant entrainer des blessures.



1) Ne pas utiliser la tondeuse sur des pentes trop raides.
Cela réduit le risque de perte de contréle, de glissade et de
chute pouvant entrainer des blessures.

m) Lorsqu’on travaille sur des pentes, faire toujours
attention a son rythme, toujours travailler en travers
de la pente, jamais en montée ou en descente, et faire
preuve de prudence lors des changements de direction.
Cela réduit le risque de perte de contréle, de glissade et de
chute pouvant entrainer des blessures.

n) Faire preuve d’une extréme prudence lors de la
marche arriére ou en tirant la tondeuse vers soi. Toujours
étre conscient de ce qui se trouve autour de soi. Cela
réduit le risque de trébuchement lors de [utilisation de la
tondeuse.

o) Garder le cable d’alimentation loin des lames de
coupe. Un cable d’alimentation endommagé peut provoquer
des décharges électriques, des incendies et/ou des blessures
graves.

p) Eteindre I'appareil et retirer la fiche de la prise de
courant si le cable est emmélé ou endommagé. Des
cdbles emmélés ou endommagés peuvent augmenter le
risque de décharges électriques.

q) Ne pas toucher les lames et autres piéces mobiles
dangereuses lorsqu’elles sont encore en mouvement.
Cela réduit le risque de blessures causées par les pieces en
mouvement.

r) Lorsqu’on retire un bourrage ou qu'on nettoie
la tondeuse, vérifier que tous les interrupteurs
d’alimentation sont éteints et que le cable d’alimentation
est débranché. Un fonctionnement inopiné de la tondeuse
peut entrainer des blessures graves.

1.3 AVERTISSEMENTS SUPPLEMENTAIRES
POUR LES TONDEUSES ELECTRIQUES

1) Ne pas utiliser la machine dans des environnements a
risque d’explosion, en présence de liquides inflammables,
de gaz ou de poussieres. Les équipements génerent des
étincelles qui peuvent enflammer la poussiére ou les vapeurs.
2) Tenir le cable de la rallonge éloigné de I'organe de coupe.
Lorgane de coupe peut endommager le cable et provoquer le
contact avec les parties sous tension.

3) Ne jamais passer la tondeuse sur le cable électrique.
Pendant la coupe, il faut toujours laisser le cable derriere la
tondeuse, et toujours du coté ou I'herbe est déja coupée.
Utiliser le crochet d’arrét du cable comme indiqué par le
présent manuel, pour éviter que le cable ne se détache
accidentellement, et s’assurer qu'il s'insére bien et sans forcer
dans la prise.

4) Mettre I'appareil sous tension a travers un dispositif
différentiel résiduel (RCD - Residual Current Device) ayant un
courant de déclenchement ne dépassant pas 30 mA.

5) La fiche de la machine doit étre compatible avec la prise
de courant. Ne jamais modifier la fiche. Ne pas utiliser
d’adaptateurs avec les machines équipées de mise a la terre.
Les fiches non modifiées et adaptées a la prise réduisent le
risque de décharge électrique.

6) Si le cable d’alimentation de la machine est endommagg,
il faut le faire remplacer par votre revendeur ou dans un

centre agréé, et en utilisant une piéce de rechange originale

uniquement.

7) Le branchement permanent de tout appareil électrique

au réseau électrigue du batiment doit étre réalisé par un

électricien qualifié, conformément aux réglementations en
vigueur. Un mauvais branchement peut provoquer de graves
dommages corporels, y compris la mort.

8) ATTENTION : DANGER ! Lhumidité et I'électricité ne sont

pas compatibles :

- La manipulation et le raccordement des cables électriques
doivent étre effectués au sec ;

- Ne jamais mettre une prise ou un cable électrique en contact
avec une zone humide (flaque d’eau ou herbe humide) ;

- Lesraccordements entre les cables et les prises doivent étre
étanches. Utiliser des rallonges avec des prises intégrales
étanches et homologuées, disponibles sur le marché.

9) Les cébles d’alimentation devront étre d’une qualité non

inférieure a HO5RN-F ou HO5VV-F, avec une section minimale

de 1,5 mm? et une longueur maximale conseillée de 25 m.

10) Avant de mettre la machine en marche, accrocher le cable

au serre-cable.

11) Ne pas utiliser le cable de maniere inappropriée. Ne pas

utiliser le cable pour transporter la machine, la tirer ou la

débrancher de la prise. Tenir le cable éloigné de la chaleur, de

I'huile, des bords saillants ou des pieces en mouvement. Un

cable endommagé ou coincé augmente le risque de décharge

électrique.

12) Ne pas tenir le cable de la rallonge enroulé pendant

I'utilisation de la machine, pour éviter qu'il ne surchauffe.

13) Eviter le contact du corps avec des surfaces de masse

ou de terre, comme les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres

ou les réfrigérateurs. Le risque de prendre une décharge
électrique augmente si le corps se trouve relié & la masse ou
alaterre.

14) Ne pas surcharger la machine. Utiliser une machine

adaptée au travail a réaliser. Une machine adaptée exécutera

mieux le travail et de fagon plus s(re, a la vitesse pour laquelle
elle a été congue.

1.4 ENTRETIEN ET REMISAGE

A Débrancher la machine de I'alimentation électrique et lire
les instructions correspondantes avant de commencer toute
opération de nettoyage ou d’entretien. Porter des vétements
appropriés et des gants de travail dans toutes les situations
entrainant un risque pour les mains.

A Ne jamais utiliser la machine si certaines de ses piéces
sont usées ou endommageées. Les piéces défectueuses ou
détériorées doivent étre remplacées et ne doivent jamais
étre réparées. Utiliser uniquement des piéces de rechange
originales : I'utilisation de piéces de rechange non originales
et/ou mal montées compromet la sécurité de la machine,
peut provoquer des accidents ou des blessures et dégage le
Fabricant de toute obligation ou responsabilité.

IMPORTANT Toutes les opérations d’entretien et de
réglage non décrites dans ce manuel doivent étre effectuées
par son Revendeur ou par un Centre spécialisé, qui dispose
des connaissances et des équipements nécessaires afin que



le travail soit effectué correctement, en conservant le niveau
de sécurité d’origine de la machine. Les opérations effectuées
dans des structures inadaptées ou par des personnes non
qualifiées annulent toute garantie et toute obligation ou
responsabilité du Fabricant.

1. Aprés chaque utilisation, débrancher la machine et
vérifier qu’elle n’est pas endommagée.

2. Maintenir les écrous et les vis bien serrés, de fagon & ce
que la machine fonctionne toujours en toute sécurité.
Un entretien régulier est essentiel pour la sécurité et le
maintien du niveau de performances.

3.  Contréler périodiquement que les vis de I'organe de
coupe sont serrées correctement.

4. Porter des gants de travail pour manceuvrer 'organe de
coupe, pour le démonter ou le remonter.

5. En cas d'affitage de 'organe de coupe, il est important
d’en soigner I'équilibrage. Toutes les opérations
concernant 'organe de coupe (démontage, affitage,
équilibrage, remontage et/ou remplacement) sont des
travaux compliqués qui demandent une compétence
spécifique outre & l'utilisation d’équipements spéciaux
; pour des raisons de sécurité, il faut donc toujours les
faire exécuter dans un centre spécialisé.

6. Pendant les opérations de réglage de la machine, faire
attention afin d’éviter de se coincer les doigts entre
I'organe de coupe en mouvement et les parties fixes de
la machine.

7. Ne pas toucher 'organe de coupe tant que la machine
n‘est pas débranchée de la prise de courant et que
organe de coupe n'est pas complétement & l'arrét.
Pendant les interventions sur I'organe de coupe, faire
attention car 'organe de coupe peut se déplacer, méme
sila machine n’est pas branchée a I'alimentation.

8. Vérifier fréquemment la protection d’éjection latérale,
ou la protection d'éjection arriére, le bac de ramassage
pour s’assurer qu’ils ne sont pas usés ou détériorés.
Les remplacer s'ils sont endommagés.

9. Remplacer les autocollants reportant des instructions
et des messages d’avertissement qui seraient devenus
illisibles.

10. Remiser la machine dans un lieu inaccessible aux
enfants.

11.  Laisser le moteur refroidir avant de placer la machine
dans un endroit quelconque.

12.  Pour réduire le risque d’incendie, débarrasser la
machine, et en particulier le moteur, des résidus
d’herbe, de feuilles ou d’excés de graisse. Toujours
vider le bac de ramassage et ne pas laisser de
récipients avec I'herbe coupée a l'intérieur d’un local.

1.5 PROTECTION DE LENVIRONNEMENT

La protection de I'environnement doit étre un aspect essentiel

et prioritaire dans I'emploi de la machine, au profit de la

coexistence civile et de I'environnement dans lequel nous

vivons.

« Eviter de déranger le voisinage. Utiliser la machine
uniquement & des heures raisonnables (ni tot le matin ni
tard le soir pour ne pas déranger).

Pendant le travail, une certaine quantité d’huile
nécessaire pour la lubrification de la chaine se disperse
dans l'environnement ; pour cette raison, il ne faut
employer que des huiles biodégradables spécifiques
pour cette utilisation. Lemploi d’une huile minérale ou
d’une huile pour moteurs provoque de graves dommages
alenvironnement.

Suivre scrupuleusement les normes locales pour
I'élimination des emballages, des piéces détériorées
ou de tout élément ayant un effet important sur
'environnement ; ces déchets ne doivent pas étre jetés
a la poubelle, mais doivent étre séparés et confiés aux
centres de collecte prévus, qui procéderont au recyclage
des matériaux.

Suivre scrupuleusement les normes locales pour
I'élimination des déchets.

Lors de la mise hors service, ne pas abandonner la
machine dans la nature, mais s’adresser a un point de
collecte conformément aux réglementations locales en
vigueur.

Ne pas jeter les équipements électriques avec les
ordures ménagéres. En vertu de la Directive
européenne 2012/19/UE en matiere de déchets
mmmm d'équipements électriques et électroniques, et de
sa mise en oeuvre conformément aux
réglementations nationales, les équipements électriques
usagés doivent étre collectés séparément, afin d’étre réutilisés
d’'une maniére respectueuse de I'environnement. Si les
équipements électriques sont éliminés dans une décharge ou
au sol, des substances nocives peuvent atteindre la nappe
phréatique et entrer dans la chaine alimentaire, nuisant ainsi a
la santé et au bien-étre des personnes. Pour obtenir des
informations plus détaillées sur I'élimination de ce produit,
priere de contacter [Autorit¢ compétente en matiere
d’élimination des déchets ménagers ou son Revendeur.

Le tri sélectif des produits et emballages usagés
permet le recyclage des matériaux et leur
réutilisation. La réutilisation des matériaux recyclés

@I@ contribue a prévenir la pollution de I'environnement
et a réduire la demande en matiéres premiéres.

2. CONNAITRE LA MACHINE

2.1 DESCRIPTION DE LA MACHINE
ET CHAMP D’APPLICATION

Cette machine est un équipement de jardinage et plus
précisément une tondeuse a gazon a conducteur a pied.

La machine est composée pour I'essentiel d’'un moteur
actionnant un organe de coupe contenu dans un carter,
équipé de roues et d’un guidon.

Le conducteur est en mesure de conduire la machine
et d’actionner les commandes principales en se tenant
toujours derriere le guidon et donc a distance de sécurité



de l'organe de coupe rotatif. Si 'opérateur s’éloigne de la
machine, le moteur et I'organe rotatif s’arrétent dans les se-
condes qui suivent.

o Usage prévu

Cette machine a été congue et construite pour couper (et
ramasser) I'herbe dans les jardins et zones d’herbe d’une
surface appropriée a la capacité de coupe, effectuée en
présence d’'un conducteur a pied.

Des équipements ou des dispositifs particuliers peuvent
permettre d’éviter le ramassage de I'herbe coupée ou pro-
duire un effet “mulching” avec dép6t de I'herbe coupée sur
le terrain.

o Typologie d’utilisateur

Cette machine est destinée a étre utilisée par des parti-
culiers, a savoir des opérateurs non professionnels. Cette
machine est destinée a un «usage amateur».

° Usage impropre

Tout usage autre que ceux cités ci-dessus peut se révéler

dangereux et nuire aux personnes et/ou aux choses.

Font partie de I'usage impropre (a titre d’exemple, mais

pas seulement):

— Transporter sur la machine des personnes, des enfants
ou des animaux.

— Se faire transporter par la machine.

— Utiliser la machine pour remorquer ou pousser des char-
ges.

— Utiliser la machine pour ramasser des feuilles ou des
détritus.

— Utiliser la machine pour régulariser les haies ou pour
couper la végétation non herbeuse.

— Utiliser la machine a plusieurs.

— Actionner l'organe rotatif sur des sections non herbeu-
ses.

2.2 PLAQUE D’IDENTIFICATIONET
COMPOSANTS DE LA MACHINE
(VOIR FIGURES AUX PAGES II)

1. Niveau de puissance acoustique

2. Marque de conformité CE

3. Année de fabrication

4. Type de tondeuse

5. Numéro de série

6. Nom et adresse du fabricant

7. Code article

8. Puissance nominale et vitesse du moteur
au régime maximal d’utilisation

9. Poids en kg

10. Tension et fréquence d’alimentation

10a. Indice de protection électrique

11. Carter

12. Moteur

13. Organe de coupe

14. Protection d’éjection arriere
15. Bac de ramassage

16. Guidon

17. Commande interrupteur

Immédiatement aprés l'achat de la machine, écrire les
numéros d’identification (3, 4 et 5) dans les espaces prévus
ala derniére page du manuel.

L'exemple de la déclaration de conformité se trouve a l'a-
vant-derniére page du manuel.

2.3 SIGNALETIQUE DE SECURITE

Sur la machine figurent plusieurs symboles. lls ont pour
fonction de rappeler & 'opérateur les comportements a suivre
pour I'utiliser avec I'attention et les précautions nécessaires.

Signification des symboles :
Lire les instructions avant
d’utiliser la machine.

Danger ! Cette machine, si elle n’est
pas utilisée correctement, peut étre
dangereuse pour vous et les autres.

Danger ! Risque d’éjection. Tenir les
(_)Iil personnes a I'extérieur de la zone de
travail pendant I'utilisation.

= | Attention ! Débrancher la fiche de
:D"( I'alimentation électrique avant de
=& procéder a I'entretien ou si le cable
est endommagé. Ne pas introduire les
mains et les pieds a l'intérieur du siege
de 'organe de coupe.

® Attention! Toujours tenir le céable
d’alimentation éloigné de l'organe de
coupe.

@ Pour les tondeuses a
uniqguement

Danger ! Ne pas exposer a la pluie ou
a '’humidité.

batterie

A
o Attention ! Uorgane de coupe continue
s?-g’,, atourner apres I'arrét du moteur.

IMPORTANT Les étiquettes autocollantes abimées ou
devenues illisibles doivent étre remplacées. Demander de
nouvelles étiquettes a son centre d’assistance agréé.

3. TERMINER LE MONTAGE

REMARQUE La machine peut étre fournie avec certains
composants déja montés.

Le déballage de la machine et I'aché-
vement du montage doivent étre effectués sur une sur-
face plane et solide, avec un espace suffisant pour la
manutention de la machine et des emballages, en utili-
sant toujours les outils appropriés.

Les emballages doivent étre éliminés selon les disposi-
tions locales en vigueur.



3.1 MONTAGE DU GUIDON

o Typo “I” - Modeéle 340 (Fig. 1.1a)

Introduire les parties inférieures droite (11) et gauche (12)
du guidon dans les trous correspondants et les fixer avec
les vis (13a) et les rondelles fournies avec la tondeuse.
Monter la partie supérieure du guidon (14) et la bloquer aux
deux parties inférieures (11) et (12) graces aux poignées
supérieures (15) (aprés les avoir enlevées de leurs trous
respectifs), insérées dans I'un des deux trous (3) ou (4) en
fonction de la hauteur finale désirée.

Pour régler la force de retenue, il faut débloquer les poi-
gnées (15) et les visser ou les dévisser sur leur axe dans
la mesure du nécessaire pour garantir une fixation stable
de la partie supérieure (14) aux deux parties inférieures du
guidon (11) et (12), sans besoin d’effort excessif pour les
bloquer ou les débloquer.

Accrocher le cable (16) aux serre-cables (17) et (18) com-
me indiqué.

*  Typo “Il” - Modéle 340 (Fig. 1.1b)

Introduire les parties inférieures droite (11) et gauche (12)
du guidon dans les trous correspondants et les fixer avec
les vis (13a) et les rondelles fournies avec la tondeuse.
Monter la partie supérieure du guidon (14), et la bloquer
aux deux parties inférieures (11) et (12) en agissant sur les
manettes supérieures (15) (aprés les avoir enlevés de leurs
trous respectifs), insérées dans un des deux trous (3) ou (4)
en fonction de la hauteur finale désirée.

Accrocher le cable (16) aux serre-cables (17) et (18) com-
me indiqué.

La bonne position d’accrochage du cable (19) est celle qui
estindiquée.

o Typo “llI” - Modeéle 380-420 (Fig. 1.1c)

Mettre les deux parties inférieures du guidon (11) et (12)
déja pré-montées dans leur position de travail, en faisant
coincider le cran marqué par «>» UNIQUEMENT avec un
des deux compartiments marqués par «1» ou «2» de la
denture, en fonction de la hauteur désirée, puis bloquer les
deux poignées inférieures (13).

La position doit étre la méme des deux cotés.

Monter la partie supérieure du guidon (14) et la bloquer aux
deux parties inférieures (11) et (12) graces aux poignées
supérieures (15) (aprés les avoir enlevées de leurs trous
respectifs), insérées dans I'un des deux trous (3) ou (4) en
fonction de la hauteur finale désirée.

Pour régler la force de retenue, il faut débloquer les poi-
gnées (15) et les visser ou les dévisser sur leur axe dans
la mesure du nécessaire pour garantir une fixation stable
de la partie supérieure (14) aux deux parties inférieures du
guidon (11) et (12), sans besoin d’effort excessif pour les
bloquer ou les débloquer.

Accrocher le cable (16) aux serre-cables (17) et (18) com-
me indiqué.

Typo “IV” - Modéle 380-420 (Fig. 1.1d)

Mettre les deux parties inférieures du guidon (11) et (12)
déja pré-montées dans leur position de travail, en faisant
coincider le cran marqué par «>» UNIQUEMENT avec un
des deux compartiments marqués par «1» ou «2» de la
denture, en fonction de la hauteur désirée, puis bloquer les
deux poignées inférieures (13).

La position doit étre la méme des deux cotés.

Monter la partie supérieure du guidon (14), et la bloquer
aux deux parties inférieures (11) et (12) en agissant sur les
manettes supérieures (15) (aprés les avoir enlevés de leurs

trous respectifs), insérées dans un des deux trous (3) ou (4)
en fonction de la hauteur finale désirée.

Accrocher le cable (16) aux serre-cables (17) et (18) com-
me indiqué.

La bonne position d’accrochage du cable (19) est celle qui
est indiquée.

3.2 MONTAGE DU BAC DE RAMASSAGE (Fig. 1.2)

*  (Typo “I")

Unir entre eux les deux éléments latéraux (1) et (2) du bac
de ramassage puis monter la partie supérieure (3), en en-
castrant correctement tous les dispositifs d’accrochage du
contour du bac.

Monter la poignée (4) sur la partie supérieure du bac de ra-
massage (2) en la clipsant dans les siéges prévus.

. (Typo “II")
Le sac est fourni déja assemblé.

4. DESCRIPTION DES COMMANDES

Symboles sur les commandes :

N ATTENTION ! Le démarrage du moteur pro-
) o voque le démarrage simultané de I'organe de
coupe.

O Arrét

Marche

. Interrupteur a double action (Fig. 2.1)

Le moteur est commandé par un interrupteur a double ac-
tion, pour éviter tout départ accidentel.

Pour le démarrage, appuyer sur le bouton (2) et tirer sur le
levier (1) ou sur un des deux leviers (1a).

YNNIl Le démarrage du moteur provoque

le démarrage simultané de I'organe de coupe.

Le moteur s’arréte automatiquement quand on relache le
levier (1) ou les deux leviers (1a).

o Réglage de la hauteur de coupe (Fig. 2.2)

La hauteur de coupe se régle avec le levier prévu (1).
EXECUTER CETTE OPERATION QUAND UORGANE DE
COUPE EST A LARRET

5. COUPER LHERBE

REMARQUE Cette machine permet de couper la pelouse
de différents facons; il est recommandé, avant de commen-
cer le travail, de préparer la machine selon la coupe que I'on
souhaite réaliser. EFFECTUER L’'OPERATION A MOTEUR
ETEINT.

o Préparation pour la coupe et le
ramassage de I’herbe dans le sac
de ramassage (Typo “I”-“Il”) (Fig. 3.1a) :
— Soulever la protection d’éjection arriere (1) et bien ac-



crocher le bac de ramassage (2), comme indiqué sur
la figure.
. Préparation pour la coupe
et I’éjection arriére de I’herbe (Fig. 3.1b):
Enlever le bac de ramassage et vérifier que la protection
d’éjection arriere (1) reste abaissée de maniére stable.

o Préparation pour la coupe
et le broyage de I’herbe
(fonction «mulching» - si prévue) (Fig. 3.1c):

— Soulever la protection d’éjection arriere (1) et introduire
le bouchon déflecteur (5) dans ouverture d’éjection et le
pousser a fond jusqu’a ce gu'’il soit bien clipser au profil
inférieur au bord de I'ouverture d’éjection.

Pour enlever le bouchon déflecteur (5), soulever la protec-

tion d’éjection arriére (1) et I'extraire en le tenant soulevé

de fagon a décrocher le profil inférieur du bord de I'ouver-
ture d’éjection.

51 DEMARRAGE (Fig. 3.2)

Accrocher correctement le cable de rallonge comme in-
diqué.

Pour faire démarrer le moteur, appuyer sur le bouton de
sécurité (2) et tirer sur le levier (1) de l'interrupteur ou bien
sur un des deux leviers (1a).

IMPORTANT Des chutes de tension momentanées
peuvent se produire au démarrage de la machine.
Pour éviter de perturber éventuellement d’autres appareil-
lages branchés au réseau d’alimentation électrique, vérifier
que ce dernier ait une impédance inférieure a 0,42 Ohm.

5.2 COUPER L'HERBE (Fig. 3.3)

Pendant la coupe, faire en sorte que le cable électrique
se trouve toujours derriére vous et du c6té ou I'herbe est
déja coupée.

La pelouse aura un meilleur aspect si les coupes sont
toujours effectuées a la méme hauteur, et alternativement
dans les deux sens.

Lorsque le bac de ramassage est trop plein, le ramassa-
ge de I'herbe nest plus efficace et le bruit de la tondeu-
se change.

Pour enlever et vider le bac:

— Relacher le levier interrupteur et attendre I'arrét de I'or-
gane de coupe.

— Soulever la protection d’éjection arriére, prendre la poi-
gnée et retirer le bac de ramassage en le maintenant en
position droite.

* En cas de “mulching”: toujours éviter d’enlever une
quantité d’herbe considérable. Ne jamais enlever plus
d’un tiers de la hauteur totale de I'herbe en une seule fois!
Adapter la vitesse d’avancement aux conditions de la pe-
louse et a la quantité d’herbe enlevée.

5.3  FIN DU TRAVAIL (Fig. 3.4)

A la fin du travail, relacher le levier (1) ou bien les deux le-
viers (1a).

Débrancher D’ABORD la rallonge électrique de la prise d’a-
limentation générale (2) PUIS débrancher du c6té de l'inter-
rupteur de la tondeuse (3).

ATTENDRE LARRET DE LUORGANE DE COUPE avant
d’effectuer tout type d’intervention

IMPORTANT Au cas ou le moteur s’arréte a cause d’une
surchauffe pendant le travail, il faut attendre 5 minutes envi-
ron avant de pouvoir le remettre en marche.

6. ENTRETIEN COURANT

6.1 GENERALITES

A Les normes de sécurité a suivre sont décrites au
chap. 1. Respecter scrupuleusement ces indications
pour ne pas s’exposer a de graves risques ou dangers.

A Avant toute opération de contréle, de nettoyage ou

d’entretien/réglage de la machine :

o Arréter la machine.

* Débrancher la machine du réseau électrique.

* S’assurer de I'arrét de chaque composant en mou-
vement.

 Attendre le refroidissement du moteur.

* Lire les instructions correspondantes.

* Porter des vétements appropriés, des gants de sécu-
rité et des lunettes de protection.

A Toute opération de réglage ou d’entretien doit
étre effectuée avec le moteur a l'arrét et la machine
débranchée.

REMARQUE Conserver la tondeuse dans un endroit sec

IMPORTANT // est indispensable d’effectuer un entretien
régulier et soigné pour maintenir les niveaux de sécurité et
les performances originales de la machine.

Toutes les opérations de réglage ou d’entretien doivent
étre effectuées lorsque le moteur est a l'arrét et la machi-
ne débranchée.

1) Porter des gants de travail résistants avant toute inter-
vention de nettoyage, d’entretien ou de réglage de la
machine.

2) Apres chaque coupe, enlever les débris d’herbes et la
boue qui se sont accumulés a I'intérieur du carter, pour
éviter qu’en séchant ils ne rendent la prochaine mise en
marche particulierement difficile.

3) Toujours vérifier qu’il n’y ait aucun détritus dans les pri-
ses d’air.

6.2 ENTRETIEN DE LORGANE DE COUPE (Fig. 4.2)

Toute intervention sur l'organe rotatif doit étre effectuée
dans un centre spécialisé, qui dispose des équipements
les plus adaptés.

Lutilisation d’un organe de coupe a été prévu pour cette
machine dont le code est indiqué au tableau de la page ii.

Etant donné I'évolution du produit, l'organe de coupe cité
ci-dessus pourrait étre remplacé a I'avenir par un autre or-
gane, ayant des caractéristiques analogues d’interchange-
abilité et de sécurité de fonctionnement.

Remonter I'organe de coupe (2) avec le code tourné vers le



terrain, en suivant la séquence indiquée sur la figure.
Serrer la vis centrale (1) avec une clé dynamométrique éta-
lonnée a 30 Nm (pour le modéle 340) ou a 16-20 Nm (pour
le modéle 380-420).

6.3 NETTOYAGE DE LA MACHINE (FIG. 4.3)

Ne pas utiliser de jets d’eau et éviter de mouiller le moteur
et les pieces électriques.
Ne pas utiliser de liquide agressif pour nettoyer le carter.

6.4 NETTOYAGE DE LA PRISE D’AIR (FIG. 4.4)

Une fois par mois, 6ter la poussiére et les résidus d’her-
be de la prise d’air, en soufflant de I'air comprimé au nive-
au de la grille.

7. ENTREPOSAGE

Lorsque la machine doit étre entreposée :
1. nettoyer soigneusement la machine ;
2. vérifier l'intégrité de la machine;

3. stocker la machine :

. dans un endroit sec ;
. al'abri des intempéries ;
. dans un endroit inaccessible aux enfants ;

. en vérifiant d’avoir bien retiré les clés ou les outils
utilisés pour I'entretien.

71 ENTREPOSAGE vertical (modeéle
380 - 420) (Fig. 4.5)

Sibesoin, la machine peut étre rangée a la verticale, accro-
chée a un crochet.

AATTENTION S’assurer que le crochet et le sys-

téeme de fixation correspondant sont adéquats et en
mesure de porter le poids de la machine; faire attention
et bien surveiller la machine pour éviter que les enfants
ou les animaux ne grimpent sur la machine en pesant
sur la charge du crochet.

Accrocher la machine de sorte que I'organe de coupe
reste orienté vers un mur ou bien couvert, pour ne pas
représenter de danger en cas de contact, méme for-
tuit ou accidentel, avec des personnes, des enfants, ou
des animaux.

Pour ranger la machine a la verticale, débloquer les poi-
gnées (1 - Type «lll») ou bien desserrer les manettes (2 -
Type «IV») et tourner le guidon vers I'avant de fagon a faire
coincider le cran marqué par «>» UNIQUEMENT avec le
compartiment de la denture marquée par «S», puis bloquer
les poignées (1 - Type «llI») ou les manettes (2 - Type «IV»).
La position doit étre la méme des deux cotés.

8. DIAGNOSTIC

Que fal

ire si ...

Origine du probléme

Action corrective

1. La tondeuse électri

que ne fonctionne pas

La machine n’est pas
alimentée

Vérifier le raccordement
électrique

2. Latondeuse électriq

ue fait sauter le courant

Lampérage de la prise de
courant n’est pas suffisant

Brancher la machine
a une prise de courant
ayant un ampérage
suffisant

D’autres appareils
électriques sont en
fonctionnement

Ne pas brancher d’autres
appareils en méme
temps a la méme prise de
courant

de ram

3. L’herbe coupée n’est plus collectée dans le bac

assage

Lorgane de coupe a pris
un coup

Affiler 'organe de coupe,
le remplacer.

Vérifier que les ailettes
orientent I'herbe vers le
bac de ramassage

Lintérieur du carter est
sale

Nettoyer I'intérieur du
carter pour faciliter
I'évacuation de I'herbe vers
le bac de ramassage

4. L’herbe est difficile a couper

Lorgane de coupe n’est
pas en bon état

Affiler 'organe de coupe,
le remplacer

5. La machine commence a vibrer de maniére
anormale

Pieces endommageées ou
desserrées

Arréter le moteur et
débrancher le cable
d’alimentation.

Vérifier les éventuels
dommages.

Controler s’ily a des
pieces desserrées et les
serrer.

Les contrbles,
remplacements ou
réparations doivent étre
effectués par un centre
spécialisé

6. Le moteur s’arréte pendant le travail

Intervention de la
protection thermique pour
surchauffe du moteur.

Arréter le moteur et
débrancher le cable
d’alimentation. Toujours
vérifier qu’il n’y ait aucun
détritus dans les prises
d’air.

En cas de doute ou de probleme, veuillez contacter le servi-
ce aprés-vente le plus proche ou votre revendeur.
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1. SIGURNOSNE UPUTE

11 OPCA SIGURNOSNA UPOZORENJA ZA
ELEKTRICNE ALATE

& POZOR Procitajte sva sigurnosna upozorenja i
upute. Nepridrzavanjem upozorenja i uputa mogu se
prouzrociti elektriéni udari, pozari i/ili teSke ozljede.

Cuvajte sva upozorenja i upute za buduée potrebe.

Izraz “elektri¢ni alat” u upozorenjima odnosi se na pro-
izvod s napajanjem iz mreZe (s kabelom) ili na baterije
(bezicni).

1) Sigurnost radnog podrucja

a) Radno podrucje odrzavajte éistim i dobro osvi-
jetljenim. U mracénim i neurednim prostorima poveca-
na je mogucnost nesreca.

b) Elektriéni alat se ne smije koristiti u prostorima
u kojima postoji rizik od eksplozije, u blizini zapa-
ljivih tekucina, plina ili prasine. Elektricni alati proi-
zvode iskre koje mogu zapaliti prasinu ili paru.

POZOR: PRIJE UPORABE STROJA, PAZLJIVO PROCITAJTE OVAJ
PRIRUCNIK. Cuvajte za buduce potrebe.

c) Za vrijeme rada elektri¢ni alatom ne dopustajte
pristup djeci i nazoénim osobama. Skretanje pozor-
nosti moZe prouzrociti gubitak kontrole.

2) Elektriéna sigurnost

a) Utikaci elektri€nog alata moraju odgovarati
uti¢nici. Nemojte nikad i ni na koji naéin preina-
civati utikaé. Nemojte rabiti adapterske utikace
s elektricnim alatima koji imaju uzemljenje. Upo-
rabom nepreinacenih utikaca i odgovarajucih uticnica
smanjuje se rizik od elektricnog udara.

b) Izbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povrsina-
ma ili povr§inama spojenim na uzemljenje kao $to
su cijevi, radijatori, Stednjaci i hladnjaci. Rizik od
strujnog udara povecava se ako svojim tijelom dodiru-
Jjete tlo.

c) Nemojte upotrebljavati kosilicu u mokrim ili
kiSnim uvjetima. To moZe povecati rizik od strujnog
udara.

d) Nemojte loSe postupati s kabelom. Kabelom se
nemojte nikad koristiti za prenosenje, povlacenje
ili odspajanje elektricnog alata. Kabel drzite dale-
ko od izvora topline, ulja, ostrih rubova ili dijelova
u pokretu. Osteceni ili zapleteni kabeli povecavaju ri-
zik od elektricnog udara.

e) Prilikom uporabe elektricnog alata na otvore-
nom koristite se produznim kabelom prikladnim
za vanjsku uporabu. Uporabom kabela prikladnog za
vanjsku uporabu smanjuje se rizik od elektri¢nog udara.
f) Ako nije moguée izbjec¢i uporabu elektriénog
alata na vlaznom mjestu, sluzite se napajanjem
koje je zasticeno uredajem za preostalu struju
(RCD). Uporabom RCD-a smanjuje se rizik od elektri¢-
nog udara.

3) Osobna sigurnost

a) Budite oprezni, kontrolirajte ono $to radite te ra-
zumno koristite elektriéni alat. Elektriénim alatom
nemojte se koristiti ako ste umorni odnosno pod
utjecajem droga, alkohola ili lijekova. Trenutak ne-
paznje za vrijeme rada elektricnim alatom mozZe prou-
zroditi teSke osobne ozljede.

b) Koristite zastitnu odjecéu. Uvijek nosite zastitne
naocale. Uporabom zastitne opreme kao Sto su maske
protiv prasine, protuklizna obuca, zastitne kacige ili slu-
Salice za usi, smanjuje se mogucnost osobnih ozljeda.
c) Sprije¢ite nenamjerna pokretanja. Prije stavlja-
nja baterije, hvatanja ili prenoSenja elektricnog
alata uvjerite se da je aparat iskljuéen. Mogucnost
nesreca se povecava ako elektri¢ni alat prenosite drZzeci
prst na prekidacu ili montirate bateriju dok je prekidac u
poloZaju “ON”.

d) Prije ukljuéivanja elektricnog alata uklonite sve
kljuceve ili alate za podeSavanje. Kijuc ili drugi alat
koji ostane u dodiru s okretnim dijelom, moZe prouzroditi
osobne ozljede.



e) Nemojte izgubiti ravnotezu. Uvijek odrzavajte
potrebnu ravnotezu i prikladan oslonac. Time se
omogucava bolja kontrola nad elektri¢nim alatom u neo-
Eekivanim situacijama.

f) Obucite prikladnu odjecu. Nemojte nositi Siroku
odjecu ili nakit. Kosu, odjec¢u i rukavice drzite dale-
ko od dijelova u pokretu. Raspustena odjeca, nakit ili
duga kosa se mogu zaplesti u dijelove u pokretu.

g) Ako postoje uredaji koje treba spojiti na sustave
za izvlaéenje i sakupljanje prasine, uvjerite se da
su oni spojeni i upotrebljavaju se na primjeren na-
€in. Uporaba tih uredaja moZe smanijiti rizike povezane
s prasinom.

h) Kad uslijed ¢este uporabe budete dobro pozna-
vali stroj, nemojte postati previSe sigurni i zane-
mariti nacela sigurnosti. Nemarna radnja u djelicu
sekunde moZe prouzrociti teSke ozljede.

4) Uporaba i éuvanje elektricnog alata

a) Nemojte preopterecivati elektriéni alat. Sluzite
se elektriénim alatom koji je prikladan poslu. Pri-
kladan elektricni alat bolje ce obaviti posao, na sigurniji
nacin te brzinom za koju je projektiran.

b) Nemoijte rabiti elektri¢ni alat ako ga nije moguée
ukljuéiti ili iskljuciti pomoéu prekidaéa. Elektricni
alat koji se ne moZe ukljuciti pomocu prekidac¢a opasan
je i treba ga popraviti.

c) Prije bilo kakvog podeSavanja, zamjene dodatne
opreme ili prije spremanja samog elektricnog ala-
ta, izvadite akumulator iz njegovog sjedista. Ove
preventivne sigurnosne mjere smanjuju rizik od slucaj-
nog pokretanja elektricnog alata.

d) Elektriéne alate kojima se ne koristite spremite
izvan dohvata djece i ne dopustajte uporabu elek-
triénog alata osobama koje nisu upucene u njegov
rad i nisu upoznate s ovim uputama. Rukovanje elek-
tricnim alatima od strane neiskusnih korisnika predstav-
lja opasnost.

e) Vodite brigu o odrzavanju elektri¢nih alata. Pro-
vjerite uskladenost i slobodno kretanje pokretnih
dijelova, utvrdite da na sastavnim dijelovima nema
napuknuda te ispitajte sve uvjete koji bi mogli utje-
cati na rad elektricnog alata. U slu¢aju osteéenja
elektriéni alat treba popraviti prije ponovne upo-
rabe. Nedostatno odrZavanje uzrok je mnogim nesre-
c¢ama.

f) Rezne dijelove odrzavajte oStrima i ¢istima. Pri-
mjerenim odrZavanjem reznih dijelova uz dobro naos-
trene rezne elemente smanjuje se mogucnost njihovog
zaglavljivanja te pobolj$ava kontrola nad njima.

g) Elektriéni alat i njegovu dodatnu opremu rabite
prema prilozenim uputama, imajuéi u vidu radne
uvjete i tip posla koji treba obaviti. Uporaba elektric-
nog alata za radnje drukcije od onih predvidenih moze
prouzrociti opasne situacije.

h) Pazite da su rucke suhe, Ciste i bez tragova ulja
i masnoce. Klizave rucke ne dopustaju sigurno rukova-
nje i kontrolu nad alatom u nepredvidenim situacijama.

5) Servisiranje

a) Elektri¢ni alat smije popravljati samo kvalifici-
rano osoblje i to uz uporabu iskljuéivo originalnih
rezervnih dijelova. Na taj ¢e se nac¢in omoguciti odrZa-
vanje sigurnosti elektricnog alata.

1.2 OPCA SIGURNOSNA UPOZORENJA ZA
KOSILICE

a) Nemojte upotrebljavati kosilicu u nepovoljnim
vremenskim uvjetima, a naroéito kada postoji rizik
od munje. To smanjuje rizik od udara groma.

b) Pazljivo pregledajte podrucje u kojem ce se ko-
silica upotrebljavati na prisutnost divljih zivotinja.
Kosilica moze ozlijediti divije Zivotinje tijekom rada.

c) Pazljivo pregledajte podruéje u kojem ce se
kosilica upotrebljavati i uklonite sve kamenje, Sta-
pove, zice, kosti i druge strane predmete. Baceni
predmeti mogu prouzrociti tjelesne ozljede.

d) Prije koriStenja kosilicom uvijek vizualno pregle-
dajte ima li na ostrici i sklopu ostrice istroSenosti ili
ostecenija. Istroseni ili osteceni dijelovi povecavaju rizik
od ozljeda.

e) Prije uporabe provjerite da kabel za napajanje

i eventualni produzni kabel ne pokazuju znakove
ostecenija ili dotrajalosti. Nemojte upotrebljavati
kosilicu ako je kabel ostecen ili istroSen. Ako

je kabel ostecen ili istrosen tijekom uporabe,
iskljucite kosilicu i nemojte dodirivati kabel

prije nego Sto ga odspojite s elektricne mreze.
Osteceni kabel za napajanje ili produzni kabel mogu
prouzroditi strujni udar, poZar i/ili ozbiljine ozljede.

f) Redovito provjeravajte ima li znakova istro-
Senosti ili dotrajalosti u kosari za prikupljanje

trave. IstroSena ili ostecena kosara za prikupljanje

trave moZe povecati rizik od tielesne ozljede.

g) Vodite raéuna da su Stitnici na mjestu.

Stitnici moraju biti funkcionalni i isprav-

no postavljeni. Labav, ostecen ili neispravan

Stitnik moZe prouzroditi tielesne ozljede.

h) Vodite racuna da nema trunaka u otvorima
rashladnog zraka. Zacepljeni otvori za zrak i trunke
mogu uzrokovati pregrijavanje ili opasnost od poZara.

i) Uvijek nosite zastitnu i protukliznu obuéu

tijekom uporabe kosilice. Nemojte se koristiti
kosilicom ako ste bosih nogu ili u otvorenim
sandalama. Time se smanjuje mogucnost ozljeda
stopala zbog dodira s ostricom koja se pomice.

j) Uvijek nosite duge hlace tijekom upo-

rabe kosilice. IzloZena koZa povecava vjero-

Jjatnost ozljede od odbacenih predmeta.

k) Nemojte upotrebljavati kosilicu na vlaz-

noj travi. Hodaijte, ali nikada nemojte tr-

€ati. Time se smanjuje rizik od proklizavanja i

pada, Sto moZe prouzroditi tjelesne ozljede.

1) Ne upotrebljavajte kosilicu na pretjera-

no strmim padinama. Time se smanjuje ri-

zik od gubitka kontrole, proklizavanja i pada,

Sto moze prouzroditi tielesne ozljede.



m) Prilikom rada na padinama uvijek obratite
paznju kako koracate, uvijek radite u poprec-
nom smjeru, nikada uzbrdo ili nizbrdo, i budite
iznimno oprezni pri promjeni smjera. Time se
smanjuje rizik od gubitka kontrole, proklizavanja

i pada, Sto moZe prouzrociti tielesne ozljede.

n) Budite iznimno oprezni prilikom kretanja
unatrag ili kada povlaéite kosilicu prema sebi.
Uvijek obratite pozornost na svoju okolinu.
Time se smanjuje rizik od spoticanja tijekom rada.
o) Drzite kabel za napajanje daleko od noza.
Osteceni kabel za napajanje moZe prouzroci-

ti strujni udar, poZar i/ili ozbiljne ozljede.

p) Iskljucite i odspojite utikac iz uti¢nice za napa-
janje ako je kabel zapleten ili oStec¢en. Zapleteni ili
osteceni kabeli povecavaju rizik od strujnog udara.
q) Nemojte dodirivati oStrice i druge

opasne pokretne dijelove dok se jos

pomicéu. Time se smanjuje rizik od ozljeda
prouzrocenih pokretnim dijelovima.

r) Prilikom uklanjanja zaglavljenog materi-

jala ili ¢iSéenja kosilice, vodite racuna da su
svi prekidaéi napajanja iskljuceni, a kabel za
napajanje odspojen. Neocekivano pokretanje ko-
silice moZe prouzrociti ozbiljne tielesne ozljede.

1.3 DODATNA UPOZORENJA ZA
ELEKTRICNE KOSILICE

1) Stroj se ne smije koristiti u prostorima u kojima
postoji rizik od eksplozije, u blizini zapaljivih

tekucina, plina ili prasine. Elektri¢ni alati proizvode
iskre koje mogu zapaliti prasinu ili paru.

2) Drzite produzni kabel daleko od noza.

Noz moze ostetiti kabel i izazvati kontakt

s dijelovima pod naponom.

3) Nemojte nikad prelaziti kosilicom trave preko
elektriénog kabela. Za vrijeme koSenja kabel treba
uvijek povladiti iza kosilice trave i to uvijek s one strane
na kojoj je trava ve¢ pokoSena. Koristite kuku drza¢a
kabela prema naznakama u ovom priru¢niku kako
biste izbjegli slu¢ajno otkacivanje kabela te osigurajte
pravilno ukop&avanije u uti¢nicu, bez primjene sile.

4) Napajanje uredaja treba se vrSiti putem
diferencijalne sklopke (RCD - Residual Current
Device) s isklopnom strujom ne visom od 30 mA.

5) Utika¢ elektriénog alata mora odgovarati
elektriénoj uti¢nici. Nemojte nikada izmjenijivati utikac.
Nemojte koristiti adaptere sa strojevima koji imaju
uzemljenje. Uporabom neizmijenjenih i prikladnih
utika¢a smanjuje se rizik od strujnog udara.

6) Ako je kabel za napajanje stroja ostec¢en, smije ga
se zamijeniti jedino originalnim pri¢uvnim kabelom, a
zamjenu treba izvrSiti prodavag ili specijalizirani centar.
7) Trajni priklju¢ak bilo kojeg elektriénog uredaja na
elektriénu mrezu gradevine mora izvesti kvalificirani
elektri¢ar, sukladno vazedéim propisima. Nepravilan

prikljuéak moze prouzrogiti teSke osobne ozljede i smrt.

8) POZOR: OPASNOST! Viaga i
elektri¢na energija nisu spojive:
— rukovanje elektri¢nim kabelima i njihovo
spajanje treba vrsiti na suhom
— pazite da elektri¢ne uti¢nice i kabeli nikad ne dodu u
dodir s mokrim mjestima (lokvama ili vlaznom travom)
— spojevi izmedu kabela i uti¢nica moraju biti
nepropusni. Koristite homologirane produzne kabele
s nepropusnim uti¢nicama, dostupne u prodaji.
9) Kvaliteta kabela za napajanje mora odgovarati
najmanije tipu HO5RN-F ili HO5VV-F, s presjekom
najmanje 1,5 mm? te preporuéene duzine najvise 25 m.
10) Prije pokretanja stroja, zakacite kabel na drzag.
11) Nemoijte upotrebljavati kabel na neprimjeren
nacin. Kabel se ne smije koristiti za prenoSenje
stroja niti ga se smije povlaciti pri iskop&avanju iz
utiénice. Kabel treba drzati daleko od izvora topline,
ulja, ostrih uglova ili dijelova u pokretu. Osteceni ili
zapleteni kabel povecava rizik od elektricnog udara.
12) Produzni kabel tijekom rada nemojte
drzati omotan kako se ne bi pregrijao.
13) Izbjegavajte dodir tijela s provodnim povrs§inama
ili povrSinama s uzemljenjem, kao $to su cijevi,
radijatori, Stednjaci, hladnjaci. U slu¢aju dodira
tijela s provodnim povr8inama ili povr§inama s
uzemljenjem povecava se rizik od elektriénog udara.
14) Nemojte preopteredivati stroj. Koristite stroj
prikladan poslu. Prikladan stroj bolje ¢e obaviti posao,
na sigurniji nacin te brzinom za koju je projektiran.

1.4 ODRZAVANJE | SKLADISTENJE

A Odspojite stroj s elektricne mreze i proc€itajte
upute za njega prije pocetka vrsenja bilo

kakvog zahvata ¢iS¢enja ili odrzavanja. Nosite
odgovarajuéu odjecu i radne rukavice u svim
situacijama koje mogu biti opasne po ruke.

A Stroj nemojte nikad koristiti ako su pojedini
dijelovi istrodeni ili oSte¢eni. Pokvarene ili oSte¢ene
dijelove treba zamijeniti, a nikad popravljati.
Koristite samo originalne rezervne dijelove: uporaba
neoriginalnih i/ili nepravilno montiranih rezervnih
dijelova ugrozava sigurnost stroja, moze prouzrogiti
nesrece ili tielesne ozljede i oslobada Proizvodaca
od bilo kakve obaveze ili odgovornosti.

VAZNO Sve radnje odrzavanja i podesavanja koje se
ne opisuju u ovom priruéniku mora izvrsiti vas prodavac
ili specijalizirani centar, koji raspolaZu potrebnim zna-
njem i opremom, kako bi se osiguralo pravilno izvrsava-
nje posla i oéuvao prvobitni stupanj sigurnosti stroja. Za-
hvati izvrSeni u neprimjerenim strukturama ili od strane
nekuvalificiranog osoblja ponistavaju bilo koji oblik jam-
stva i bilo kakve obaveze ili odgovornosti proizvodaca.

1. Nakon svake uporabe, odposijite stroj s elektricne
mreze i provjerite da nema oStecenja.

2. Pazite na zategnutost matica i vijaka, kako
biste bili sigurni da je stroj uvijek u sigurnim



radnim uvjetima. Redovito odrzavanje osnovni
je uvjet sigurnosti i odrzavanja ucinkovitosti.

3. Redovito provjeravajte jesu li vijci
noza dobro zategnuti.

4. Pri rukovanju, demontiranju ili ponovnom
montiranju noza nosite radne rukavice.

5. Nakon ostrenja, pobrinite se za balansiranje
noza. Sve radnje vezane uz noz (demontiranje,
ostrenje, balansiranje, ponovno montiranje i/

ili zamjena) zahtjevni su poslovi za koje je, osim
uporabe posebnog alata, potrebna i specifi¢-
na struénost; stoga ih, iz sigurnosnih razloga,
mora uvijek obavljati specijalizirani centar.

6.  Zavrijeme radova na pode$avanju stroja, pa-
zite da vam prsti ne ostanu uklijesteni izmedu
noza u pokretu i nepomi¢nih dijelova stroja.

7. Nemojte dodirivati noz sve dok stroj ne ods-
pojite s elektri¢ne uti¢nice i dok se noz pot-
puno ne zaustavi. Pazite za vrijeme vr8enja
zahvata na nozu, jer se on moze pomicati
iako je stroj iskopcan iz elektriéne mreze.

8.  Cesto provjeravaijte &titnik boénog, odnosno stra-
Znjeg otvora za izbacivanje te koSaru za sakuplja-
nje trave kako biste provjerili njihovu istro§enost
ili propadanje. Ako su osteceni, zamijenite ih.

9.  Zamijenite naljepnice na kojima se navode upu-
te i poruke s upozorenjima ako su ostecene.

10. Spremite stroj na djeci nedostupnom mjestu.

11.  Prije spremanija stroja u bilo kakvu pro-
storiju, pustite motor da se ohladi.

12.  Kako bi se smanjio rizik od pozara, odrzavajte
kosilicu trave, a narocito motor, ¢iste od
ostataka trave, liS¢a ili viSka masnoce.

Uvijek ispraznite koSaru za sakupljanje trave
i nemojte ostavljati posude s pokoSenom
travom u zatvorenim prostorijama.

1.5 ZASTITA OKOLISA

Zastita okoliSa mora predstavljati bitan i pr-

venstveni vid uporabe stroja, u korist civilnog

suzivota kao i okoli$a u kojem Zivimo.

Izbjegavajte ometanje susjeda. Stroj koristite

samo u razumnim satima (ne rano ujutro ili kasno
navecer, kad biste mogli ometati druge osobe).
Tijekom rada dolazi do ispu$tanja u okoli$ odredene
koli¢ine ulja potrebnog za podmazivanje lanca; iz
tog razloga koristite se samo biorazgradivim uljima,
specifiénim za ovu uporabu. Uporaba mineralnog

ili motornog ulja nanosi veliku $tetu okolisu.

Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa o odla-
ganju ambalaze, propalih dijelova ili bilo kojeg
drugog elementa Stetnog za okoliS: te otpatke se
ne smije bacati u smece, nego ih treba razdvojiti

i predati odgovaraju¢im centrima za sakupljanje
koji ¢e se pobrinuti za recikliranje materijala.
Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa

o odlaganju otpadnih materijala.

* U trenutku rashodovanja nemojte ostavljati stroj
u okoliSu, nego se obratite centru za sakupljanje
sukladno lokalnim propisima na snazi.

Nemojte bacati elektricne uredaje s ku¢nim
ﬁ otpadom. Prema europskoj Direktivi 2012/19/

EU o elektriénom i elektroni¢kom otpadu te

EEm njezinoj primjeni u skladu s nacionalnim

normama, otpadne elektriéne uredaje mora se
sakupljati odvojeno, u cilju njihove ponovne primjene na
ekolo$ki prihvatljiv nacin. U slu¢aju odlaganja elektri¢nih
uredaja na odlagaliste otpada ili na tlo, Stetne tvari mogu
dospjeti do vodenog sloja i tako uci u hranidbeni lanac,
ugrozavajuci vade zdravlje i dobrobit. Za detaljnije
informacije o odlaganju ovog proizvoda, kontaktirajte
mjerodavni zavod za gospodarenje ku¢nim otpadom ili
svog prodavaca.

Odvojeno sakupljanje rabljenih proizvoda i
ambalaZe omogucava recikliranje, odnosno
ponovno iskoriStavanje materijala. KoriStenje

%é recikliranih materijala pomaze u sprje¢avanju
zagadivanja okoliSa i u smanjenju potraznje za
sirovinama.

2. POZNAVANJE STROJA

2.1 OPIS STROJA | PODRUCJE UPORABE

Ovo je vrtni stroj ili preciznije rué¢no upravljana kosilica
trave.

Stroj se u osnovi sastoji od motora koji aktivira noz zatvoren
u kugistu, a ima kotace i jednu drsku.

Rukovatelj moze upravljati strojem i aktivirati glavne
upravljacke elemente stojeéi uvijek iza drske, a time i na
sigurnosnoj udaljenosti od rotiraju¢eg noza. Udaljavanje
rukovatelja od stroja prouzroit ¢e zaustavljanje motora i
rotirajuéeg elementa u roku od nekoliko sekundi.

L Predvidena uporaba

Ovaj stroj je projektiran i proizveden za koSenje (i sa-
kupljanje) trave u vrtovima i na travnatim povrSinama, s
produzetkom proporcionalnim kapacitetu kosenja koje ru-
kovatelj obavlja gurajudi stroj i hodajuci.

Uz dodatnu opremu ili specificne naprave moguce je
izbje¢i sakupljanje poko$ene trave ili proizvesti ucinak
“maléiranja”, odnosno ostavljanja poko$ene trave na tlu.

o Tip korisnika

Ovaj stroj je namijenjen uporabi od strane potroSaca,
odnosno operatera koji nisu profesionalci. Ovaj stroj je na-
mijenjen neprofesionalnoj uporabi.

4 Neprimjerena uporaba

Bilo koja druga primjena drugadija od gore navedenih
moze se pokazati opasnom te prouzro€iti Stetu osobama
i/ili stvarima.

Neprimjerena uporaba obuhvaca (na primjer, ali ne i samo):
— prevozZenje na stroju osoba, djece ili Zivotinja;



— koristenje stroja za vlastiti prijevoz;

— koristenje stroja za vucéu ili guranje tereta;

koriStenje stroja za sakupljanje li§¢a ili trunaka;
koriStenje stroja za uredivanje Zivice ili za rezanje vege-
tacije koja nije travnata;

koristenje stroja od strane viSe osoba istovremeno;
pokretanje rotiraju¢eg elementa na netravnatim mje-
stima.

2.2 IDENTIFIKACIJSKA ETIKETA|
KOMPONENTE STROJA (vidi slike na str. ii)

. Razina zvuéne snage

. Oznaka sukladnosti CE

. Godina proizvodnje

. Vrsta kosilice trave

. Serijski broj

. Naziv i adresa proizvodaca

. Sifra artikla

. Nazivna snaga i maksimalna brzina rada motora
. TeZina u kg

10. Napon i frekvencija napajanja
10a. Stupanj elektricne zastite

O©COONOOGHWN=

11. Kuciste

12. Motor

13. Noz

14. Stitnik straznjeg otvora za izbacivanje
15. KoSara za sakupljanje trave

16. Dréka

17. Upravljacki element prekidaca

Odmah po kupniji stroja upisite identifikacijske brojeve (3 - 4
- 5) u predvidena mjesta na zadnjoj stranici ovog priru¢nika.

Primjer izjave o sukladnosti se nalazi na predzadnjoj stra-

nici priruénika.

2.3 SIGURNOSNE OZNAKE

Na stroju se nalaze razni simboli. Njihova je funkcija

podsijetiti rukovatelja na to kako treba postupati da bi se

stroj koristilo uz potrebnu paznju i oprez.

Objasnjenje simbola:

@ Prije uporabe stroja, procitajte upute.
Opasnost! Rizik od odbacivanja. Pazite

D(_)lnll da za vrijeme uporabe nitko ne pristupi

u radno podrucje.

Opasnost! Nepravilno rukovanje
ovim strojem moze biti opasno
za korisnika i za druge osobe.

Pozor! Prije radova na odrzavanju ili
ako je kabel ostecen, izvadite utikac
iz napajanja. Nemojte uvlaciti ruke ili
stopala unutar sjedista noza.
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Pozor! Drzite kabel za napajanje daleko
od noza.

Samo za baterijske kosilice trave

Opasnost! Ne izlaga ti kisi ili vlazi.

N
Yot Pozor! Noz se nastavlja okretati i
?I'CJ),P nakon gadenja motora.

VAZNO Naljepnice koje su se unistile ili su postale
necitljive trebate zamijeniti. ZatraZite nove naljepnice od
ovlastenog servisnog centra.

3. DOVRSAVANJE MONTAZE

NAPOMENA Pojedini dijelovi mogu biti ve¢ montirani na
isporu¢enom stroju.

Raspakiravanje i dovrsavanje montazZe
treba izvrsiti na ravnoj i ¢vrstoj povrsini, s dovoljno pro-
stora za pomicanje stroja i ambalaZe te sluzeci se uvijek
prikladnim alatom.

Ambalazu treba odloZiti sukladno lokalnim odredba-
ma na snazi.

3.1 MONTIRANJE DRSKE

. tip “I” - model 340 (slika 1.1a)

U odgovarajuce rupice uvucite donji desni (11) i lijevi

(12) dio drske te ih priévrstite dostavljenim vijcima (13) i
podloskama (13a).

Montirajte gorniji dio drske (14) i blokirajte ga na dva donja
dijela (11) i (12) pomoc¢u gornjih ru¢aka (15) (koje ste pre-
thodno izvadili iz odgovarajuéih rupica), uvucite u jednu
od dviju rupica (3) ili (4) ovisno o Zeljenoj kona¢noj visini.
Za pode$avanje zadrzajne snage treba deblokirati svaku
rucku (15) i prema potrebi je naviti ili odviti po njenoj osi radi
osiguravanja pouzdane ucvrsc¢enosti gornjeg dijela (14) na
dva donja dijela drske (11) i (12) te da za njihovo blokiranje
ili oslobadanije nije potrebno primijeniti preveliku snagu.
Zakacite kabel (16) kabelskim obujmicama (17) i (18) kako
je naznaceno.

. tip “11I” - model 340 (slika 1.1b)

U odgovarajuc¢e rupice uvucite donji desni (11) i lijevi
(12) dio dréke te ih pri¢vrstite dostavljenim vijcima (13) i
podloskama (13a).

Montirajte gorniji dio drske (14) i blokirajte ga na dva donja
dijela (11) i (12) pomoc¢u gornjih rucica (15) (koje ste pre-
thodno izvadili iz odgovarajuéih rupica), uvucite u jednu
od dviju rupica (3) ili (4) ovisno o Zeljenoj kona¢noj visini.
Zakacite kabel (16) kabelskim obujmicama (17) i (18) kako
je naznaceno.

Ispravan polozZaj drza¢a kabela (19) je onaj naznaceni.



®  tip “IlI” - model 380 - 420 (slika 1.1c)

Stavite dva donja, ve¢ predmontirana dijela drske (11) i (12)
u radni polozaj, pazec¢i da se zubac s oznakom «>» podu-
dara ISKLJUCIVO s jednim od dva otvora oznagena «1» ili
«2» na nazubljenom dijelu - ovisno o Zeljenoj visini, zatim
blokirajte dvije donje rucke (13).

Polozaj mora biti jednak na obje strane.

Montirajte gornji dio dr§ke (14) i blokirajte ga na dva donja
dijela (11) i (12) pomocu gornjih ru¢aka (15) (koje ste pre-
thodno izvadili iz odgovarajucih rupica), uvucite u jednu
od dviju rupica (3) ili (4) ovisno o Zeljenoj konacénoj visini.
Za pode8avanje zadrzajne snage treba deblokirati svaku
rucku (15) i prema potrebi je naviti ili odviti po njenoj osi radi
osiguravanja pouzdane ucévrscéenosti gornjeg dijela (14) na
dva donja dijela drske (11) i (12) te da za njihovo blokiranje
ili oslobadanje nije potrebno primijeniti preveliku snagu.
Zakacite kabel (16) kabelskim obujmicama (17) i (18) kako
je naznaceno.

tip “IV” — model 380 - 420 (slika 1.1d)

Stavite dva donja, ve¢ predmontirana dijela drske (11) i (12)
u radni polozaj, pazec¢i da se zubac s oznakom «>» podu-
dara ISKLJUCIVO s jednim od dva otvora oznagena «1» ili
«2» na nazubljenom dijelu - ovisno o Zeljenoj visini, zatim
blokirajte dvije donje rucice (13).

Polozaj mora biti jednak na obje strane.

Montirajte gornji dio dr§ke (14) i blokirajte ga na dva donja
dijela (11) i (12) pomocu gornjih ru¢ica (15) (koje ste pre-
thodno izvadili iz odgovarajucih rupica), uvucite u jednu
od dviju rupica (3) ili (4) ovisno o Zeljenoj konaénoj visini.
Zakacite kabel (16) kabelskim obujmicama (17) i (18) kako
je naznaceno.

Ispravan polozaj drzaca kabela (19) je onaj naznaceni.

3.2 MONTIRANJE KOSARE ZA
SAKUPLJANJE TRAVE (SLIKA 1.2)

. tip “1”

Medusobno spojite dvije bo¢na komponente (1) i (2) koSare
za sakupljanje trave, zatim montirajte gornji dio (3) ispravno
uglavljujuéi sve vanjske kukice.

Montirajte ru¢ku (4) na gornji dio koSare za sakupljanje
trave tako da je uvuéete dok ne $kljocne u odgovarajuc¢a
sjedista.

° tip “Il” Kosara se dostavlja vec¢ sastavljena.

4. OPIS UPRAVLJACKIH ELEMENATA
Simboli na komandama:

POZOR! Pokretanje motora izaziva isto-
])- vremeno ukljuc¢ivanje noza.

O Zaustavljanje

I Kretanje

4 Dvostupanjski prekidac (slika 2.1)

Motorom se upravlja putem dvostupanjskog prekidaca, ka-
ko bi se izbjeglo nehoti¢no polazenje.

Za pokretanje, pritisnite dugme (2) i povucite rucicu (1) ili
jednu od dviju ru¢ica (1a).

APOZOR! Pokretanje motora izaziva istovremeno
ukljucivanje noza.

Motor se automatski zaustavlja pri otpustanju rucice (1) ili
obiju ru¢ica (1a).

. Podesavanje visine ko$nje (slika 2.2)
PodeSavanje visine kos$nje se vr8i pomocéu odgovarajuce
rucice (1).

OVU RADNJU TREBA IZVRSITI KAD NOZ MIRUJE.

5. KOSENJE TRAVE

NAPOMENA Ovaj stroj omogucuje kosenje travnjaka
na razlicite nacine; prije pocetka rada uputno je pripremiti
stroj ovisno o tome kako se namjerava obaviti kosnju. OVU
RADNJU TREBA IZVRSITI KAD JE MOTOR UGASEN.

. Pripremanje za koSnju i sakupljanje trave u
kosaru (tip “I”-“11”) (slika 3.1a):

Podignite stitnik straznjeg otvora za izbacivanje (1) i pra-

vilno zakadite koSaru za sakupljanje trave (2) kako se

vidi na slici.

Pripremanje za ko$nju i izbacivanje trave
straga (slika 3.1b)
Izvadite koSaru za sakupljanje trave i uvjerite se da je
Stitnik straznjeg otvora za izbacivanje (1) ostao stabil-
no spusten.

Pripremanje za ko$nju i usitnjavanje

trave (funkcija “maléiranje” - ako postoji)

(slika 3.1c)

— Podignite Stitnik straznjeg otvora za izbacivanje (1), uvu-
cite ¢ep usmijerivaca (5) u otvor za izbacivanje i gurnite
ga do kraja sve dok se doniji profil pravilno ne zakaci na
rub otvora za izbacivanje.

Zavadenije ¢epa usmijerivaca (5), podignite $titnik straznjeg

otvora za izbacivanje (1) i izvucite ga drzeci ga podignutog

kako bi se donji profil otkacio od ruba otvora za izbacivanje.

51 POKRETANJE (SLIKA 3.2)

Ispravno zakacite produzni kabel kako je naznaceno.
Za pokretanje motora, pritisnite sigurnosni gumb (2) i povu-
cite rucicu (1) prekidaca ili jednu od dviju rucica (1a).

VAZNO  Kod pokretanja stroja moZe doci do trenutnog
pada napona.
Kako biste izbjegli eventualna ometanja ostalih uredaja spo-
jenih na mreZu za napajanje, uvjerite se da je impedancija
iste manja od 0,42 Ohm.

5.2 KOSENJE TRAVE (SLIKA 3.3)

Za vrijeme ko$nje pazite da vam se elektri¢ni kabel nalazi
uvijek iza leda i s ve¢ pokoSene strane travnjaka.
Travnjak ¢e imati ljepsi izgled ako ko$enje vrsite uvijek na



istoj visini i naizmjeniéno u dva smjera.

Kad se ko$ara za sakupljanje previSe napuni, sakupljanje

trave vi$e nije uc¢inkovito i zvuk kosilice trave se mijenja.

Za skidanje i praznjenje koSare za sakupljanje trave:

— otpustite ru¢icu prekidaca i pricekajte da se noz zaustavi;

- podignite $titnik straznjeg otvora za izbacivanje, uhva-
tite drzak pa skinite koSaru za sakupljanje trave drzeci
je uspravno.

* U sluéaju “maléiranja”: uvijek izbjegavajte rezanje ve-
likih koli¢ina trave. Nemojte nikad odrezati vise od jedne
trecine ukupne visine trave u samo jednom prolazu!
Prilagodite brzinu napredovanja stanju travnjaka i koli¢ini
odrezane trave.

5.3 ZAVRSETAK RADA (SLIKA 3.4)

Po zavr$etku rada, otpustite rucicu (1) ili obje rucice (1a).
Produzni kabel iskop¢ajte PRVO iz glavne uti¢nice (2), a
ZATIM iz prekidaca kosilice trave (3).

PRICEKAJTE DA SE NOZ ZAUSTAVI prije vréenja bilo
kakvog zahvata na kosilici trave.

VAZNO U sludaju zaustavljanja motora tijekom rada zbog
pregrijavanja, potrebno je pricekati oko 5 minuta da bi ga se
moglo ponovno pokrenuti.

6. REDOVNO ODRZAVANJE

6.1 OPCENITO

A Sigurnosne upute koje treba slijediti navode se
u 1. poglaviju. Strogo postujte te naznake kako se
ne biste suocili s ozbiljnim rizicima ili opasnostima.

A Prije obavljanja bilo kakve kontrole, ¢isc¢enja ili
zahvata na odrzavanju/podesavanju na stroju:

e Zaustavite stroj.

Odspoajite stroj iz elektricne mrezZe.

Uvjerite se da su se sve komponente u pokretu
zaustavile.

Pri¢ekajte da se motor ohladi.

Procitajte odgovarajuce upute.

Nosite odgovarajucu odjecu, radne rukavice i
zastitne naocale.

A Svaku radnju podesavanja ili odrzavanja treba
vrsiti sa zaustavljenim motorom i kad je stroj iskop-
¢an iz elektricne mreze.

NAPOMENA Kosilicu trave cuvajte na suhom mjestu

VAZNO Redovito i temeljito odrzavanje neophodno je za
dugotrajno ocuvanje sigurnosne razine i prvobitne ucinko-
vitosti stroja.

Svaku radnju podeSavanja ili odrzavanja treba vrsiti sa
zaustavljenim motorom i kad je stroj iskop¢an iz elektri¢ne
mreze.

1) Prije svakog zahvata na c¢iSéenju, odrzavanju ili
podesavaniju stroja, stavite ¢vrste radne rukavice.

2) Nakon svakog koSenja odstranite nakupljene trunke tra-
ve i blato iz unutradnjosti kucista, jer oni kad se osuse
mogu izazvati poteskoce pri sliede¢em pokretaniju.

3) Uvijek se uvjerite da u otvorima za dovod zraka nema
trunaka.

6.2 ODRZAVANJE NOZA (SLIKA 4.2)

Preporué¢ujemo vr$enje svih zahvata na rotirajuéem
elementu u specijaliziranom centru, jer on raspolaze
najprikladnijom opremom.

Na ovom stroju je predvidena primjena noza sa $ifrom koja
se navodi u tablici na stranici ii.

S obzirom na razvoj proizvoda, gore navedeni noz vreme-
nom moze biti zamijenjen drugim, istih svojstava zamjenji-
vosti i radne sigurnosti.

Ponovno montirajte noz (2) tako da Sifra bude okrenuta pre-
ma tlu, slijedom koji je naznaéen na slici.

Zategnite sredisnji vijak (1) moment kljuéem umijerenim
na 30 Nm (za model 340), odnosno 16-20 Nm (za model
380 - 420).

6.3 CISCENJE STROJA (SLIKA 4.3)

Nemojte koristiti mlazove vode i pazite da se motor i
elektriéne komponente ne smoce.
Za ¢Gisc¢enje kucista nemojte koristiti agresivne tekudine.

6.4 CISCENJE USISA ZRAKA (SLIKA 4.4)

Jednom mjesecno uklonite prasinu i ostatke trave iz usisa
zraka ispuhivanjem stla¢enog zraka po mrezi.

7. SKLADISTENJE

Sto treba uginiti u sludaju skladistenja stroja:

1. temeljito odistite stroj;

2. provjerite cjelovitost stroja;

3. stroj skladistite:

. u suhom prostoru;

. zasti¢en od vremenskih nepogoda;

. na djeci nedostupnom mjestu;

. uvjerivsi se da ste izvadili kljuceve ili alat koji ste
koristili pri odrzavanju.

71 OKOMITO SKLADISTENJE
(MODEL 380 - 420) (SLIKA 4.5)

U slu€aju potrebe, stroj mozete spremiti i okomito,
objesen za kuku.

Uvjerite se da su kuka i odgovarajuci
pricvrsni sustav prikladni te da mogu podhnijeti teZi-
nu stroja; pazite i na primjeren nacin nadzirite da se
djeca ili Zivotinje ne bi penjali na stroj i tako pove-
cali teZinu tereta objesenog na kuku.

Zakacite stroj tako da noz bude usmjeren prema
Zidu ili prikladno pokriven kako ne bi predstavijao
opasnost u sluéaju dodira - pa i slu¢ajnog ili nena-
danog - osoba, djece ili Zivotinja.



Za spremanije stroja u okomitom polozaju, deblokirajte
rucke (1 —tip “llI”) ili popustite rucice (2 - tip “IV”) i okre-
nite drsku prema naprijed tako da se zubac s oznakom
«>» podudara ISKLJUCIVO s otvorom oznacenim sa
«S» na nazubljenom dijelu, zatim blokirajte ru¢ke (1 —
tip “lI”) ili rucice (2 — tip “IV”).

4. KoSenje trave je otezano

Noz nije u dobrom stanju Naostrite noz ili ga

zamijenite

5. Stroj pocinje nepravilno vibrirati

Polozaj mora biti jednak na

8. DIJAGNOSTIKA

obje strane.

Sto uginiti ako...

Ostecenije ili olabavljeni
dijelovi

Zaustavite stroj i iskopc&ajte
kabel za napajanje
Utvrdite eventualna
ostecenja

Provjerite ima li labavih
dijelova i zategnite ih
Pobrinite se za

izvrSavanje provjera,
zamjena ili popravaka u
specijaliziranom centru

Izvor problema

| Korektivna radnja

6. Motor se zaustavlja za vrijeme rada

1. Elektri¢na kosi

ilica trave ne radi

Struja ne stize do stroja

| Provijerite elektrini spoj

2. Elektricna kosilica trave izaziva prekid struje

Intervenirala je toplinska
zastita zbog pregrijavanja
motora.

Zaustavite stroj i iskopcajte
kabel za napajanje. Uvijek
se uvjerite da u otvorima
za dovod zraka nema
trunaka.

Jakost elektri¢ne uti¢nice
nije dovoljna

Spojite stroj na elektri¢nu
utiénicu dovoljne jakosti

Rade drugi elektri¢ni
uredaji

Nemojte istovremeno
spajati druge uredaje na
istu elektri¢nu uti¢nicu

sakupljal

3. Pokosena trava se viSe ne sakuplja u koSaru za

nje trave

Noz je zadobio udarac

Naostrite noz ili ga
zamijenite.

Provijerite krilca koja
usmijeravaju travu prema
koSari za sakupljanje

Unutradnjost kucista je
prljava

Ocistite unutrasnjost
kucista radi lakSeg
praznjenja trave prema
koSari za sakupljanje

U sluéaju bilo kakve dvojbe ili problema, slobodno kontakti-
rajte najblizi servis ili svog prodavaca.
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1. BIZTONSAGI ELOIRASOK

1.1 ALTALANOS BIZTONSAGI FI-
GYELMEZTETESEK AZ ELEKT-
ROMOS SZERSZAMOKHOZ

A FIGYELEM Olvasson el minden biztonsagi fi-
gyelmeztetést és minden utmutatast. A figyelmezte-
tések és utasitasok be nem tartasa aramiitést, tiiz-
esetet és/vagy sulyos sériiléseket okozhat.

Orizzen meg minden figyelmeztetést és Gtmutatast,
hogy a késébbiekben is at tudja Sket tekinteni.

A figyelmeztetésekben az ,elektromos szerszam” kife-
jezés a haldzatrdl (kabellel) vagy akkumuldtorrol (kdbel
nélkdl) taplalt termékre utal.

1) A munkavégzeés teriiletének biztonsaga

a) Tartsa tisztan és vilagitsa meg jél a munkavég-
zés teriiletét. A sétét és rendetlen teriileteken na-
gyobb a balesetveszély.

b) Keriilje az elektromos szerszam hasznalatat
robbanasveszélynek kitett helyeken, gyulékony
folyadékok, gaz vagy por jelenléte esetén. Az elekt-
romos szerszamok szikrakat képeznek, melyek langra
lobbanthatjak a port vagy a gézoket.

c) Az elektromos szerszam hasznalata alatt tart-
sa tavol a gyermekeket és a kiviilallékat. A figyel-
metlenség a szerszam feletti uralmanak elvesztéséhez
vezethet.

2) Elektromos biztonsag

a) Az elektromos szerszam villasdugéi legyenek
a dugaljnak megfelel6ek. Ne végezzen semmilyen
modositast a villasdugén. Ne hasznaljon villasdu-
g6 adaptereket foldeléssel rendelkezé elektromos
szerszamokhoz. A nem mddositott villasdugdk és a

FIGYELEM! A GI_é_P HASZN,[\LATA ELOTT OLVASSA EL FIGYELMESEN
A JELEN KEZIKONYVET! Orizze meg késdbbi sziikség esetére.

megfeleld aljzatok haszndlata csdkkenti az dramiités
kock&zatat.

b) Keriilje a testnek a foldelt feliletekkel torténd
érintkezését, mint példaul csévek, radiatorok, tiiz-
helyek és hiiték. Ha a teste foldelve van, ez néveli az
dramlités kockazatat.

c) Ne hasznalja a flinyirét nedves vagy esés id6-
ben. Ez névelheti az dramtités kockadzatat.

d) Ne hasznalja a vezetéket nem megfelel6 médon.
Soha ne hasznalja a vezetéket az elektromos szer-
szam szallitasara, vontatasara vagy a szerszam
csatlakozasanak bontasahoz. Tartsa a vezetéket
héforrasoktél, olajtol, éles szélektdl illetve mozgo
részekt6l tavol. A sériilt vagy ésszegubancolédott ve-
zeték ndveli az elektromos dramlités kockazatat.

e) Amikor a szabadban hasznalja az elektromos
szerszamot, alkalmazzon a kiiltéri hasznalatnak
megfelelé hosszabbitot. A kiiltéri haszndlatnak meg-
felel6 kabel alkalmazasa csékkenti az dramliités kockad-
Zzatat.

f) Ha nem keriilheté el az elektromos szerszam
hasznalata nedves kdrnyezetben, alkalmazzon dif-
ferencial-megszakitéval (RCD-Residual Current
Device) védett tapellatast. Az RCD hasznélata csék-
kenti az dramlités kockazatat.

3) Személyes biztonsag

a) Legyen figyelmes, ellenérizze amit csinal, és
hasznalja a jézan észt, amikor elektromos szer-
szammal dolgozik. Ne haszndlja a szerszamot ha
faradt, vagy ha kabitészer, alkohol illetve gyogy-
szerek hatasa alatt all. Egy pillanatnyi figyelmetlen-
ség az elektromos szerszdm haszndlata alatt sulyos
személyi sériilésekhez vezethet.

b) Hasznaljon véd&oltézetet. Hordjon mindig védé-
szemiiveget. Megfeleld véddfelszerelés hasznalata,
mint példdul porvédé maszk, csuszasgatlo cipd, veé-
dGsisak vagy fiilvédd, csékkenti a személyi sértilések
veszélyét.

c) Keriilje a véletlenszerii elinditast. Gy6z6djon
meg arrol, hogy a késziilék ki legyen kapcsolva, mi-
el6tt behelyezné az akkumulatort, illetve miel6tt az
elektromos szerszamot felvenné, vagy szallitana.
Egy elektromos szerszamot ugy szaéllitani, hogy az ujja
a kapcsoldn van, vagy az akkumulatort behelyezni ugy,
hogy a kapcsold az ,ON” élldason van, a balesetveszély
kockdzatat néveli.

d) Minden kulcsot vagy szabalyozé szerszamot
tavolitson el, miel6tt az elektromos szerszamot
elinditana. Egy kulcs vagy szerszam, mely egy forgo
résszel érintkezik, személyi sériléseket okozhat.

e) Ne veszitse el egyensulyat. Gondoskodjon min-
dig megfelel6 tamaszrél és 6rizze meg egyensu-
lyat. Ez lehetévé teszi az elektromos szerszam jobb
ellendérzését varatlan helyzetekben is.



f) Olt6zz6n megfeleléen. Ne hordjon bé ruhat, vagy
ékszereket. Tartsa a hajat, a ruhajat és a kesztydjét
a mozg6 részektdl tavol. Logo ruhdk, ekszerek, vagy
a hosszu haj beakadhat a mozgd részekbe.

g) Amennyiben porelszivé és -gyiijt6 berendezé-
sekhez csatlakoztathaté szerkezetek vannak a
gépen, ellendrizze, hogy megfelel-e a csatlakoz-
tatasuk és a hasznalatuk. Ezeknek a szerkezeteknek
a haszndlata csékkentheti a porral kapcsolatos kocka-
zatokat.

h) Ugyeljen arra, hogy a gép gyakori hasznalataval
szerzett tapasztalat nehogy kdnnyelmiivé tegye
Ont és emiatt figyelmen kiviil hagyja a biztonsagi
elGirasokat. Egy gondatlan mozdulat sulyos sériilést
okozhat a mdsodperc téredéke alatt!

4) Az elektromos szerszam hasznalata és védelme
a) Ne terhelje tal az elektromos szerszamot. A vé-
gezend6 munkanak megfelel6 elektromos szersza-
mot hasznaljon. A megfelel6 elektromos szerszammal
a munka jobban és biztonsagosabban végezheté a sza-
madra eléiranyzott sebességen.

b) Ne hasznalja az elektromos szerszamot, ha a
kapcsoloval nem tudja azt szabalyosan elinditani,
vagy leadllitani. Olyan elektromos szerszam, mely nem
vezérelhetd a kapcsoldjan keresztiil, veszélyes és min-
denképpen meg kell javitani.

c) Vegye ki az akkumulatort a helyébdl, miel6tt az
elektromos szerszamon szabdlyozast végezne,
azon tartozékokat cserélne, vagy miel6tt eltenné.
Ezek a biztonsdgi dvintézkedések csbkkentik az elekt-
romos szerszam véletlenszert elinduldsdnak veszélyét.
d) Amikor az elektromos szerszamokat nem hasz-
ndlja, a gyermekek el6l elzartan kell ket tarolni, to-
vabba az elektromos szerszam hasznalatat ne en-
gedje meg olyan személyeknek, akik nem ismerik
magat a szerszamot és a jelen hasznalati utasitast.
Az elektromos szerszamok veszélyesek a tapasztalat-
lan hasznaldk kezében.

e) Gondoskodjon az elektromos szerszamok kar-
bantartasardl. Ellenérizze, hogy a mozgé részek
megfeleléen legyenek beallitva és szabadon tud-
janak mozogni, hogy ne legyenek megrongalédott
alkatrészek, illetve ne alljon fenn barmilyen olyan
allapot, mely az elektromos szerszam miikodését
befolyasolhatna. Karosodas esetén az elektromos
szerszamot még hasznalat el6tt meg kell javitani.
Szdmos baleset a nem megfelel6 karbantartasbdl szar-
mazik.

f) A vagoszerveket tartsa jol élezetten és tisztan.
A vdgdszervek megfelelé karbantartdsa, jol élezett
vdgoélekkel csdkkenti a beakaddsok veszélyét és
kdnnyebben is kezelhetdk.

g) Az elektromos szerszamot és annak tartozékait
a feltiintetett utmutatasoknak megfeleléen hasz-
ndlja, figyelembe véve a munkavégzés koriilmé-
nyeit és a végezend6 munka tipusat. Egy elektromos
szerszam rendeltetésétdl eltéré haszndlata veszély-
helyzeteket idézhet elé.

h) Tartsa a fogantyukat szarazon, tisztan, olajtél és
zsirtél mentesen. A sikos markolat nem teszi lehetévé
a szerszam biztonsdgos kezelését és ellenbrzését
varatlan helyzetekben.

5) Szervizszolgalat

a) Az elektromos szerszam javitasat szakembernek
kell végezni csakis eredeti cseralkatrészek
felhasznalasaval. Ez lehetévé teszi hogy az
elektromos szerszam biztonsdga megd8rzésre kertiljén.

1.2 ALTALANOS BIZTONSAGI
FIGYELMEZTETESEK FUNYiIROGEPEKHEZ

a) Ne haszndlja a filinyirogépet kedvezétien
id6jarasi koriilmények kozott, kiulondsen akkor,
ha villamlas veszélye all fenn. Ez csdkkenti a
villdamcsapas kockdzatat.

b) Ellenérizze alaposan a teriiletet, ahol a
flinyirogépet hasznalni fogja, hogy nincsenek-e
esetleg vadon €16 allatok a teriileten. A finyirdgép
mikddése kézben a vadon él6 dllatok megsériilhetnek.
c) Alaposan vizsgalja at a teriiletet, ahol a
fiinyirogépet hasznalni kivanja, és tavolitson el
minden kovet, botot, huzalt, csontot és egyéb
idegen testet. A kil6/6d6 tdrgyak személyi sértilést
okozhatnak.

d) A  flinyiré hasznalata el6tt mindig
szemrevételezéssel ellendrizze, hogy a kés és a
vagoegység nem kopott vagy sériilt-e. A kopott vagy
kdrosodott alkatrészek névelik a sértilés kockdzatat.

e) Hasznalat el6tt ellendrizze a tapkabelt és a hosz-
szabbité kabelt, ha van ilyen, hogy nem lathaték-e
sériilés vagy eléregedés jelei. Ne hasznalja a fii-
nyirét, ha a kabel sériilt vagy elhasznalédott. Ha a
kabel hasznalat kdzben sériil vagy elhasznalodik,
kapcsolja ki a flinyirét, és ne érintse meg a kabelt,
miel6tt levalasztana a halézatrol. A sériilt tdpkabel
vagy hosszabbito kabel dramlitést, tizet és/vagy sulyos
sériilést okozhat.

f) Gyakran ellendrizze a fiigyiijt6 zsakot, hogy nem
hasznalédott-e el. Az elhasznalddott vagy sériilt fligydj-
t6 zsdk névelheti a személyi sériilés kockdzatat.

g) Tartsa a védGburkolatokat a helyiikén. A védébur-
kolatok legyenek miikodSképesek és megfeleléen
felszereltek. A meglazult, sériilt vagy nem muikédé ve-
déburkolat személyi sériiléshez vezethet.

h) Tartsa az 6sszes hiit6leveg6-be6mld nyilast tor-
melékektdl mentesen. A légbeémlibk eltémdédése és
a tormelékek jelenléte tulmelegedést vagy tlzveszélyt
okozhat.

i) A flinyirogép hasznalata soran mindig viseljen
csuszasgatléo munkavédelmi labbelit. Ne hasznalja a
gépet mezitlab vagy nyitott szandalban. Ez csékkenti
a mozgo vagokéssel valo érintkezés miatti labsériilések
lehetdségét.

j) A filinyiré hasznalata alatt mindig viseljen hosszu
nadragot. A kitett bor ndveli a kilokédé targyak okozta
sériilésének valdészinliségét.



k) Ne hasznalja a fiinyirét vizes fiivon. Gyalogoljon,
soha ne fusson. Ez cs6kkenti a személyi sérilésekhez
vezetd elcstiszasok és elesések kockdzatat.

1) Ne hasznalja a flinyirét tal meredek lejtékén. Ez
csOkkenti az iranyithatosag elvesztésének, valamint az
elcsuszasnak, elesésnek és ez ezekbdl kbvetkezd sze-
mélyi sérilésnek a kockazatat.

m) Lejtén végzett munka soran mindig 6vatosan
lépkedjen, mindig a lejtére merélegesen dolgozzon,
soha ne felfelé vagy lefelé haladva, és az iranyval-
taskor kiilonés 6vatossaggal jarjon el. Ez csékkenti
az irdnyithatosdg elvesztésének, valamint az elcsuszds-
nak, elesésnek és ez ezekbdl kdvetkezd személyi séri-
lésnek a kockdzatat.

n) Hatramenetben vagy a fiinyir6 maga felé huza-
sakor kiilondsen 6vatosan jarjon el. Legyen mindig
tisztaban a koérnyezetével. Ez csdkkenti az elbotlds
kockdzatat a gép mikddése kézben.

o) Tartsa a tapvezetéket a vagokésektdl tavol. A
sérllt tdpkabel dramlitést, tizet és/vagy sulyos sérlilést
okozhat.

p) Kapcsolja ki, €s huizza ki a csatlakozédugét az alj-
zatbol, ha a kabel 6ssze van gabalyodva vagy sériilt.
A kabelek 6sszegabalyoddsa vagy sériilése névelheti az
dramiités kockazatat.

q) Ne érjen a késekhez és mas veszélyes mozgo
alkatrészekhez, amig azok mozgasban vannak. Ez
cs6kkenti a mozgo alkatrészek okozta sériilések kocka-
Zzatat.

r) A beakadt anyag eltavolitasakor vagy a fiinyiré
tisztitasakor gy6z6djon meg arrdl, hogy az 6sszes
tapkapcsolé ki van-e kapcsolva, és a tapkabel le
van-e valasztva. A flinyiré vdratlan mikédése sulyos
személyi sériilést okozhat.

1.3 TOVABBI FIGYELMEZTETESEK ELEKT-
ROMOS FUNYIROGEPEKHEZ

1) Kerlilie a gép haszndlatat robbanasveszélynek kitett
helyeken, gyulékony folyadékok, gaz vagy por jelenléte
esetén. Az elektromos szerszamok szikrakat képeznek,
melyek langra lobbanthatjak a port vagy a gézoket.

2) Tartsa a hosszabbit6 vezetéket a vagdegységtdl tavol.
A vagoegység megsértheti a vezetéket és ez a fesziiltség
alatti részekkel valo érintkezést okozhatja.

3) Soha ne hajtson ra a flnyiréval az elektromos veze-
tékre. Flnyiras kdzben a vezetéket mindig a flinyiré mo-
gott kell hizni és mindig a mar levagott fi terllete feldl.
A vezetéktartd akasztét a jelen haszndlati Gtmutatoban
feltiintetett médon haszndlja, hogy elkerillje a vezeték
véletlenszeru lekapcsolédasat, biztositva ugyanakkor az
erdltetés nélkili beillesztését az aljzatba.

4) 30 mA-nél nem magasabb aramon kiold¢ differenci-
alkapcsolén (RCD - Residual Current Device) keresztul
taplalja a késziléket.

5) A gép villasdugdja legyen az aljzattal kompatibilis.
Soha ne médositson a villasdugén. Ne hasznaljon adap-
tereket foldeléssel rendelkezé gépekhez. A nem médosi-

tott és az aljzatnak megfelel6 villasdugok csokkentik az

elektromos aramutés veszélyét.

6) A gép tapvezetékének karosodasa esetén kizarolag

eredeti cserevezetékre cseréltesse ki a markakereske-

dénél vagy szakszervizben.

7) Barmilyen elektromos késziilék allandoé halézati csat-

lakoztatasat képesitett villanyszerelének kell elvégeznie

a hatdlyos jogszabalyoknak megfeleléen. A nem megfe-

leléen kivitelezett csatlakoztatas sulyos személyi sériilé-

seket idézhet el, akar halalt is okozhat.

8) FIGYELEM: VESZELY! A nedvesség és az elektromos-

sag nem fér dssze:

— Csak szarazon nyuljon az elektromos vezetékekhez és
végezze azok csatlakoztatasat;

— A csatlakozéaljzat vagy a vezeték soha ne érintkezzen
nedves felllettel (pocsolya vagy nedves fu);

— A vezetékeknek és az aljzatoknak vizhatlan csatlako-
zasai legyenek. A kereskedelmi forgalomban kaphaté
vizhatlan és szabvanyos hosszabbitdkat hasznaljon.

9) A tapvezetékek minésége felelien meg legalabb

a HO5RN-F vagy HO5VV- F tipusnak, minimalis

keresztmetszete 1,5 mm? és ajanlott maximalis hossza

25 m legyen.

10) A gép beinditasa elétt rogzitse a vezetéket a

vezetéktartora.

11) Ne hasznadlja a vezetéket helytelenll. Ne hasznalja

a vezetéket a gép szdllitasahoz, és ne a vezetéknél

fogva huzza ki a dugét az aljzatbdl. Tartsa a vezetéket

héforrasoktdl, olajtél, éles szélektdl illetve mozgd
részektdl tavol. Egy sérlilt, vagy beakadt vezeték noveli
az elektromos aramiités veszélyét.

12) Munka kdzben ne tartsa 6sszetekerve a hosszabbitét,

hogy fel ne melegedijen.

13) Kerllje a test foldelt fellletekkel torténd érintkezését,

mint példaul csdévek, radiatorok, tlizhelyek és hiiték. Az

elektromos aramités veszélye nagyobb, ha a test foldelt
felulettel érintkezik.

14) Ne terhelje tul a gépet. A munkahoz megfelelé gépet

hasznaljon. A megfelel6 géppel a munka jobban és

biztonsagosabban végezhetd a tervezésekor eléiranyzott
sebességen.

1.4 KARBANTARTAS ES TAROLAS

A Bontsa a gép halozati csatlakozasat és olvassa el
a vonatkozd kezelési Utmutatét minden tisztitasi vagy
karbantartasi mivelet végzése elétt. Viseljen megfeleld
ruhazatot és védokesztylit az 6sszes olyan helyzetben,
mikor a keze veszélynek van kitéve!

A Soha ne hasznalja a gépet kopott vagy sériilt alkat-
részekkel. A meghibasodott vagy sérilt alkatrészeket ne
javitsa, hanem cserélje ki. Csak eredeti cserealkatrésze-
ket hasznaljon: a nem eredeti illetve helytelenul felszerelt
cserealkatrészek haszndlata veszélyeztetheti a gép biz-
tonsagat, balesetet vagy személyi sérlléseket okozhat,
tovéabba felmenti a gyartét a mindennemu kételezettség
és felelésség aldl.



FONTOS A hasznalati utasitdsban le nem irt dsszes
bedllitast, valamint karbantartasi mdveletet mdrkakeres-
keddjénél vagy szakszervizben kell elvégeztetni, ahol
rendelkeznek a tékéletes munka elvégzéséhez sziiksé-
ges tudassal és felszereléssel, és nem valtoztatidk meg
a gép eredeti izembiztonsdgi szintjét. Nem megfelelé
mdhelyekben, vagy nem szakember dltal végzett miive-
letek a jotallds barmely formajanak eléviilését és a gyarto
mindennemd felelésség aldli mentesiilését vonjak ma-
guk utan.

1. Minden egyes hasznalat utan aramtalanitsa a
gépet az elektromos halézatrél térténé lekapcso-
lassal, és ellendrizze a rajta keletkezett esetleges
sérilléseket.

2. A csavarokat és a csavaranyakat mindig tartsa
meghuzva, hogy a gép mindig izembiztos legyen.
Fontos a folyamatos, alapos karbantartas a gép
élettartama és biztonsagos miikddése érdekében.

3.  Rendszeres idékdzonként ellendrizze, hogy a nyi-
réberendezés csavarjai szorosan meg vannak-e
huzva.

4.  Viselien munkavédelmi kesztyut, amikor a vago-
egységhez nyul, hogy leszerelje vagy visszasze-
relje.

5. Elezéskor iigyelien a vagoegység egyensulyara.
Valamennyi, a vagoegységgel kapcsolatos muve-
let (leszerelés, élezés, kiegyensulyozas, visszasze-
relés és/vagy csere) felelésségteljes munka, amely
kllénleges hozzaértést igényel a megfelelé szer-
szamok hasznélatan tul. Biztonsagi okokbdl ezek a
miveletek csak szakszervizben végezhetdk.

6. A gép bedllitdsi miveletei soran Ugyeljen arra,
hogy az ujjai ne szoruljanak be a forgd vagdegység
és a gép rogzitett részei kdzé.

7.  Ne érjen a vagdegységhez, amig le nem csatlakoz-
tatta a gépet a csatlakozoaljzatrél, és amig a va-
goegység forgasa teljesen le nem allt. A vagéegy-
ségen végzett beavatkozasok soran ligyeljen arra,
hogy a vagbegység akkor is mozoghat, amikor a
gép nem csatlakozik a halézathoz.

8. Gyakran ellendrizze az oldalsé kidobas védérész,
vagy a hatsé kidobas véddrész és a gyljtézsak
esetleges elhasznalédasat vagy sérilését. Cserél-
je ki, ha sérdlt.

9. Cserélie ki a sérilt figyelmezteté vagy utmutatéd
cimkeéket.

10.  Ugy tarolja el a gépet, hogy gyermekek ne férkéz-
hessenek a kdzelébe.

11.  Hagyja kihuIni a motort, mielétt a gépet barhol el-
helyezné.

12.  Atlzveszély csokkentése érdekében tavolitsa el a
géprdl és kuldndsen a motorrdl a flimaradvanyo-
kat, leveleket vagy a zsirfélosleget. Uritse ki a gy(j-
tézséakot, és ne hagyja a lenyirt flvet tartalmazé
taroldkat zart helyiségben.

1.5 KORNYEZETVEDELEM

A kornyezet védelmét a gép hasznalata soran elsédleges
fontossagi szempontként kell figyelembe venni, mivel ez
a békés egymas mellett élés és kdrnyezetiink érdeke.

* Ne zavarjon méasokat a szomszédsagaban. A gépet
csak elfogadhaté napszakokban hasznalja (ne hasz-
nélja kora reggel vagy késé este, amikor masokat
zavarhat).

Munkavégzés kdzben egy bizonyos mennyiségu, a
lanc kenéséhez sziikséges olaj kerll a kdrnyezetbe.
Ezért csak kifejezetten e célbdl kaphaté bioldgiailag
lebonthato olajat hasznaljon. Asvanyi olaj, vagy mo-
torolaj hasznalata rendkivil kérnyezetszennyezé.
Szigoruan tartsa be a helyi eléirdsokat a csomago-
l6anyagok, hasznalt alkatrészek vagy barmi egyéb,
kérnyezetszennyezé elem selejtezésére vonatkozé-
an; ezeket a hulladékokat ne helyezze a haztartasi
hulladékba, hanem szelektiv hulladékkezelés ke-
retében szallitsa a megfelelé gyljtételepekre, ahol
gondoskodnak azok Ujrahasznositasardl.

Szigortian kdvesse a helyi eléirasokat a levagott
névényzet megsemmisitését illetéen.

Az Gzemen kivil helyezéskor ne szennyezze a géppel
a kornyezetet, hanem a hatalyos helyi el6irdsok
értelmében adja le egy gyUjtételepen.

Ne dobja a haztartasi hulladékba az elektromos

ﬁ késziilékeket. Az elektromos és elektronikus

berendezések hulladékairdl szélé 2012/19/EU

mmmm iranyelv szerint a hasznalatbdl kivont elektro-

mos berendezéseket elkildnitve kell gydijteni,

az 6kokompatibilis Ujrahasznositas céljabdl. Ha az elekt-

romos készulékeket hulladéklerako helyeken vagy a tala-

jon hagyva selejtezik, az artalmas anyagok elérhetik a

talajvizréteget és az éleimiszerlancba kerilhetnek, mely-

lyel az On egészségét karosithatjak. A termék artalmatla-

nitasara vonatkozo részletesebb tajékoztatasért forduljon

a kommunalis hulladék megsemmisitéséért felelds szer-
vezethez vagy az On markakereskedsjéhez.

A hasznalt termékek és csomagolasok szelektiv
hulladékként valo gylijtése lehetévé teszi az
anyagok Ujrafelhaszndlasat és Ujrahasznosita-

@lé sat. Az anyagok Ujrahasznositasa el6ésegiti a
kérnyezetszennyezés megelézését és csok-
kenti a nyersanyagok iranti keresletet.

2. ISMERKEDJEN MEG A GEPPEL!

21 AGEPLEIRASAES
ALKALMAZASI TERULETEI

Ez a gép kerti kisgép, pontosan gyalogvezetésti flinyirégép.
A gép lényegében egy motorbdl all, mely a kerekekkel és

toldkarral felszerelt védéburkolatba zart vagdegységet
forgatja.



A kezel6 a tolokar mogott, a forgé vagdegységtdl vald
biztonsagos tavolsagra elhelyezkedve vezetheti a gépet és
mukodtetheti a 16 vezérléseket. Ha a kezel6 eltavolodik a
géptdl, a motor és a forgd vagdegység néhany masodper-
cen beliil leall.

o Rendeltetésszerii hasznalat

Ezt a gyalogvezetésli gépet flinyirasra (és a fl
Osszegyljtésére) terveztiik és készitettlk, alkalmazhato a
funyiré-kapacitasanak megfelel6 kiterjedésu kertekben és
egyéb fuves terileteken.

A specidlis tartozékok és eszkdzok alkalmazasaval a
lenyirt fi Osszegyujtése elkerllhetd, illetve ,mulcsozd”
hatas érhetd el a finek a talajon valo teritése révén.

. Felhasznaléi célcsoport
Ez a gép fogyasztoi, azaz nem professzionalis hasznala-
tra készllt. Ez a gép hobbikertészeti alkalmazasra készllt.

L Nem rendeltetésszerii hasznalat

A fentiektdl eltéré barmilyen mas hasznalat veszélyes lehet

és személyi és/vagy targyi karokat okozhat.

Helytelen hasznalatnak minésilnek az alabbiak (példaként

és nem kizarélagosan):

— személyek, gyermekek vagy allatok szallitdsa a gépen;

— agépre felszallva haladas;

— a gép haszndlata terhek tolasara vagy vontatasara;

— agép hasznalata lomb vagy tormelék 6sszegyujtésére;

— a gép hasznalata sévények igazitasara vagy nem pazsit
jellegli névényzet vagasara;

— egy személynél tobb altali hasznalat;

— a forgd vagoegység mikddtetése a nem flives szaka-
szokon.

2.2 A GEP AZONOSITO CIMKEJE
ES ALKATRESZEI (LASD AZ
ABRAKAT A Il. OLDALON)

1. Zajteljesitmény szint

2. CE minéségazonossagi jelzés

3. Gyartas éve

4. Flnyiré tipus

5. Gyartasi szam

6. A gyarté neve és cime

7. Cikkszam

8. A motor névleges teljesitménye és
maximalis lzemi sebessége

9. Suly kg-ban

10. Halozati feszliltség és -frekvencia

10a. Elektromos védettségi fokozat

11. Vaz

12. Motor

13. Vagoegység

14. Hatso kidobas véddrész
15. Gyujtézsak

16. Tolokar

17. Megszakit6 kapcsold

Kozvetlenil a gép vasarldsa utan irja &t az azonosité
szamokat (3 - 4 - 5) a hasznalati utasitas utolsé oldalan
talalhato, erre a célra szolgald helyre.

A példa megfeleléségi nyilatkozat a hasznalati utmutatéd
utolso elétti oldalan talalhato.

2.3 BIZTONSAGI JELZESEK

A gépen kuldnféle szimbdlumok lathatok. Funkcidjuk az,
hogy felhivjdk a gépkezel6 figyelmét a gép kortltekintd
és dvatos hasznalatara.

A szimbdlumok jelentése:
Olvassa el az utasitaso-
kat gép hasznalata el6tt!

Veszély! Ha nem megfeleléen hasz-
nalja ezt a gépet, veszélyes lehet sajat
magara és masokra nézve.

Veszély! Kidobas veszély. A gép hasz-
(_)Il\ nalata soran az idegen személyek tar-

tézkodjanak a munkavégzés terlletén
kival.

Figyelem! Huzza ki a tapellatds csat-
lakozédugojat, mielétt karbantartasi
mUveletekbe kezdene, vagy ha a veze-
ték sérilt. Ne tegye kezét vagy labat a
vagoegység hazaba.

Figyelem! Tartsa a tapvezetéket a va-
goegységtdl tavol.

Csak akkumulatoros flinyirégéphez

Veszély! Ne tegye ki esének vagy ned-
vességnek.

LN
e Figyelem! A vagoéegység a motor ki-
?rgP kapcsolésa utan tovabb forog.

FONTOS A megrongalddott vagy olvashatatlan
cimkéket ki kell cserélnil Kérjen uj cimkéket a szerviztdl.

3. AZ OSSZESZERELES BEFEJEZESE

MEGJEGYZES A gép bizonyos alkatrészei a szallitaskor
mar felszerelt dllapotban lehetnek.

A gép kicsomagoldsat és 6sszeszere-
Iését szilard, sik feliileten kell végezni, tovabba elegen-
dé helyet kell biztositani a gép és a csomagoldas mozga-
tasahoz a megfelelé szerszamok alkalmazaséval.

A csomagoloanyagok selejtezését mindig a helyi hata-

lyos eléirdsoknak megfeleléen kell elvégezni.



3.1 ATOLOKAR FELSZERELESE

. “1” tipus - 340-es modell (1.1a abra)

lllessze a furatokba a toldkar jobb (11) és bal (12) als6
részét, és rogzitse a mellékelt csavarokkal (13) és
alatétekkel (13a).

Szerelje fel a tolokar felsd részét (14) és rogzitse a két alsé
(11) és (12) részéhez a felsé fogantyukkal (15) (melyeket
elézéleg kivett a furatokbol) ugy, hogy a fogantyukat
behelyezi a két (3) vagy (4) furat egyikébe a kivant ma-
gassagnak megfeleléen.

A tartéeré beallitdsahoz oldja ki a fogantyukat (15) és csa-
varja be vagy ki annyira, hogy biztositsa a toldkar felsé
részének (14) a két also (11) és (12) részhez vald stabil
régzitését anélkil, hogy a roégzitése vagy kioldasa tul nagy
eréfeszitést igényelne.

Rogzitse a vezetéket (16) a (17) és (18) vezetéktartokra az
abra szerint.

. “II” tipus - 340-es modell (1.1b abra)

lllessze a furatokba a toldkar jobb (11) és bal (12) alsé
részét, és rogzitse a mellékelt csavarokkal (13) és
alatétekkel (13a).

Szerelje fel a tolokar felsé részét (14) és rogzitse a két
alsé (11) és (12) részéhez a fels6é rogzitdégombokkal
(15) (melyeket el6zéleg kivett a furatokbdl) ugy, hogy a
régzitégombokat behelyezi a két furat (3) vagy (4) egyikébe
a kivant magassagnak megfeleléen.

Rogzitse a vezetéket (16) a (17) és (18) vezetéktartokra az
abra szerint.

A kébelakaszt6 (19) helyes poziciéja az abran lathaté.

. “llI” tipus - 380-420-as modell (1.1c abra)

Allitsa a munkaallasba a toldkar két felszerelt alsé (11) és
(12) részét , allitsa a «>» jellel megjelolt fogat KIZAROLAG
afogazatnak az «1» vagy «2» szammal megjelélt nyilasaba
a kivant magassagnak megfeleléen, majd rogzitse a két
als¢ fogantyut (13).

A bedllitds mindkét oldalon legyen egyforma.

Szerelje fel a tolokar felsd részét (14) és rogzitse a két alsé
(11) és (12) részéhez a felsé fogantyukkal (15) (melyeket
elézéleg kivett a furatokbol) ugy, hogy a fogantyukat
behelyezi a két (3) vagy (4) furat egyikébe a kivant ma-
gassagnak megfeleléen.

A tartéeré beallitdsahoz oldja ki a fogantyukat (15) és csa-
varja be vagy ki annyira, hogy biztositsa a toldkar felsé
részének (14) a két also (11) és (12) részhez vald stabil
régzitését anélkil, hogy a roégzitése vagy kioldasa tul nagy
eréfeszitést igényelne.

Rogzitse a vezetéket (16) a (17) és (18) vezetéktartokra az
abra szerint.

. “IV” tipus - 380-420-as modell (1.1d abra)

Allitsa a munkaallasba a tolokar két felszerelt alsé (11) és
(12) részét , allitsa a «>» jellel megjelélt fogat KIZAROLAG
afogazatnak az «1» vagy «2» szammal megjeldlt nyilasaba
a kivant magassagnak megfeleléen, majd rogzitse a két
alsé régzitégombot (13).

A bedllitds mindkét oldalon legyen egyforma.

Szerelje fel a tolokar felsé részét (14) és rogzitse a két
alsé (11) és (12) részéhez a fels6é rogzitdégombokkal
(15) (melyeket el6zéleg kivett a furatokbdl) ugy, hogy a
régzitégombokat behelyezi a két furat (3) vagy (4) egyikébe
a kivant magassagnak megfeleléen.

Rogzitse a vezetéket (16) a (17) és (18) vezetéktartokra az
abra szerint.

A kébelakaszt6 (19) helyes poziciéja az abran lathaté.

3.2 AGYUJTOZSAK FELSZERELESE
(1.2. ABRA).

. “I” tipus

Allitsa 6ssze a gytijtozsak két oldalso részét (1) és (2), majd
szerelje fel a felsé részt (3), igyeljen arra, hogy a széleken
levé dsszes kapcsot megfeleléen rogzitse.

Pattintsa a gy(ijtézsak felsé részén kialakitott helyére a fo-
gantyut (4).

. “II” tipus
A zsakot mar dsszeszerelve szallitjuk.

4. AVEZERLESEK LEIRASA

Szimbolumok a vezérléseken:
FIGYELEM! A motor beinditasaval

p)- egyidejlleg a vagdéegység is beindul.

O Leadllitas

I Menet

. Kettds miikodtetésii kapcsol6 (2.1 abra)

A motort egy kettds mikddtetési kapcsolo vezérli a
véletlenszerl elindulasok elkerllése érdekében.

Az inditdshoz nyomja be a gombot (2) és huzza meg a kart
(1), vagy a két kar egyikét (1a).

YINGIE3M3N A motor beinditdséval egyidében a

vagoegység is beindul.

A motor automatikusan leall a kar (1) vagy a két kar
egyikének (1a) elengedésekor.

. A vagasi magassag bedllitdasa (2.2 abra)

A nyirasi magassagot az erre szolgalé karral (1) lehet
beallitani.

A MUVELETET ALLO VAGOEGYSEG MELLETT
VEGEZZE.

5. FUNYIRAS

MEGJEGYZES Ezzel a fiinyirdval a pazsit nyirdsa tobbfé-
le médon végezhetd, ezért a munka megkezdése elbtt a ki-
vant nyirdsi médnak megfelelen kell el6késziteni a gépet. A
MUVELETET ALLO MOTORRAL VEGEZZE.

. A gép el6készitése a flinyirashoz
és a fii gylijt6zsakba valé
begyiijtéséhez (“I”-“Il” tipus) (3.1a abra):
— Emelje fel a hatsé kidobas védorészt (1) és akassza a
helyére a gyUjtézsakot (2) az abra szerint.
. A gép el6készitése a flinyirashoz
és a fii hatsé lritéséhez (3.1b abra):
— Tavolitsa el a gyljtézsakot és ellenérizze, hogy a hatso
kidobas védérész (1) stabilan leeresztett allasban ma-
radjon.



. A gép el6készitése a flinyirashoz
és a fii apritdsahoz (,mulcsozé” funkcié - ha tarto-
zéka) (3.1c abra):

— Emelje fel a hatsé kidobas védérészt (1) és helyezze
a deflektor dugét (5) a kidobdnyilasba és tolja be, mig
nem régzil megfeleléen a kidobonyilas peremének alsé
profiljara.

A deflektor dugé (5) eltavolitdsahoz emelje fel a hatsé ki-

dobas védorészt (1) és tartsa felemelve, akassza le a ki-

dobonyilas peremének also profiljardl és ekézben hiuzza ki.

5.1 INDITAS (3.2. ABRA)

Akassza be megfeleléen a hosszabbitd vezetéket a feltiin-
tetett dbra szerint.

A motor beinditdsahoz nyomja be a biztonsagi gombot (2)
és huzza meg a kapcsolo kart (1), vagy a két kar egyikét
(1a).

FONTOS A gép beinditdsakor pillanatnyi fesziiltségesé-
sek jelentkezhetnek.
A tdpellato halozathoz csatalakozé egyéb késziilékek zava-
rénak elkertiilése érdekében ellendrizze, hogy a haldzat im-
pedancidja 0,42 Ohmnal alacsonyabb legyen.

5.2 FUNYIRAS (3.3. ABRA)

A funyiras kdzben tgyeljen arra, hogy az elektromos ve-

zeték mindig On mogott és a mar levagott gyep oldalan

legyen.

A gyep szebb lesz, ha a flinyirdst mindig ugyanazon a ma-

gassagon és két iranyba felvaltva végzi.

Amikor a gyujtézsak megtelt, a fi gyljtésének hatéko-

nysaga csokken és a flinyirogép hangja megvaltozik.

Szerelje le és uritse ki a gy(ijtézsakot.

— engedje fel a kapcsol6 kart és varjon, mig a vagoegység
ledll;

- emelje fel a hats6 kidobas védoérészt, fogja meg a fo-
gantyut és vegye ki a gy(jtézsakot tgy, hogy fliggéleges
allasban tartja.

¢ Mulcsozaskor: kerilje tul nagy mennyiségu fi egyszerre
torténd eltavolitdsat. Soha ne vagjon le egy menetben a
fil magassaganak egyharmadanal tébbet! A haladasi se-
bességet a gyep allapotatol, és a lenyirt fi mennyiségétdl
fuggéen valassza meg.

5.3 A MUNKA BEFEJEZESE (3.4. ABRA)

Amikor befejezte a munkat, engedje ki a kart (1), vagy
mindkeét kart (1a).

A hosszabbitot ELOSZOR a 6 elektromos aljzatbdl (2)
huzza ki és csak ezt KOVETOEN a flinyiré kapcsolojanak
(3) oldalarol.

VARJA MEG A VAGOEGYSEG LEALLASAT, miel6tt bar-
milyen beavatkozast végezne a flnyirén.

FONTOS Ha a motor munkavégzés kézben tulheviilés mi-
att ledll, kb. 5 percet kell varni, mieltt tjra elinditana.

6. RENDSZERES KARBANTARTAS

6.1 ALTALANOS TUDNIVALOK

A A betartando biztonsagi eléirdsokat a 1. fejezet
tartalmazza. Szigoruan tartsa be az elbirasokat
a sulyos kockazatok vagy veszélyek elkeriilése
érdekében.

A Barmilyen  ellendrzési, tisztitdsi  vagy

karbantartasi, beallitasi miivelet el6tt:

* Allitsa le a gépet.

e Bontsa a gép halozati csatlakozdsat.

e Ellenérizze, hogy valamennyi mozgo géprész
leallt-e.

e Varja meg, mig a motor lehdil.

* Olvassa el a vonatkozé utmutatot.

* Viseljen megfelel6 ruhdzatot, munkakesztydit és
véddszemiiveget.

A Minden bedllitasi vagy karbantartasi miiveletet
allé motor mellett, a gép halézati csatlakozasanak
bontasa utan kell elvégezni.

MEGJEGYZES A fiinyirét széraz helyen térolja

FONTOS A szabalyos idékézénként végzett gondos kar-
bantartds elengedhetetlen a biztonsdgi szint, és a gép ere-
deti teljesitményének hosszu idén keresztiili megérzése ér-
dekében.

Minden beallitasi vagy karbantartasi miiveletet allé6 motor
mellett, a gép halézati csatlakozasanak bontasa utan kell
elvégezni.

1) Minden tisztitasi, karbantartasi vagy a gépen végezendd
bedllitas el6tt vegyen fel er6s munkakesztyut.

2) Minden egyes flinyirds utan tavolitsa el az alvdzban
felhalmozddott fi- és sarmaradvanyokat, igy elkerilhe-
ti, hogy szaradasukat kévetéen nehézkessé tegyék a
kovetkez6 elinditast.

3) Gy6zédjon meg mindig arrol, hogy a légnyilasok
szennyezédésektdél mentesek legyenek.

6.2 AVAGOEGYSEG KARBANTARTASA
(4.2. ABRA)

A vagbéegységen barmilyen beavatkozast lehetéleg a
szakszerviz végezze, mely rendelkezik a megfelel6 szer-
szamokkal.

Ezen a gépen a ii. oldal tablazataban megadott koddal
jelolt vagoegységeket kell alkalmazni.

Mivel a gép folyamatos fejlesztés targyat képezi, lehetéség
nyilik hasonlé jellegli és tulajdonsagu biztonsagos és
tokéletes mukoddést biztositd vagoegységre kicserélni a
gyarilag beszereltet.

Szerelje vissza a vagbegységet (2) Ugy, hogy a kédszamot
a talaj felé forditja, az abran lathaté muveletsor szerint.

Huzza meg a kdzépsd csavart (1) egy 30 Nm-re (a 340-es
modellnél) vagy 16-20 Nm-re (a 380 - 420-as modellnél)
beallitott nyomatékkulccsal.



6.3 A GEP TISZTITASA (4.3. ABRA)

Ne hasznaljon vizsugarat és ne érje viz a motort és az
elektromos alkatrészeket.

Ne alkalmazzon agressziv folyadékokat
tisztitasahoz!

az alvaz

6.4 ALEVEGONYILAS TISZTITASA (4.4. ABRA)

Havonta egyszer tisztitsa meg a portél és a fimaradéktol a
levegényilast s(ritett leveg6 befuvasaval a halén.

7. TAROLAS

A gép tarolasahoz:

1. alaposan tisztitsa meg a gépet;

2. ellendrizze a gép épségét;

3. a gépet tarolja:

. szaraz helyen;

. az idéjaras viszontagsagaitol védetten;

o gyermekektdl elzarva;

. ellendrizze, hogy eltavolitotta-e a karbantartashoz
hasznalt kulcsokat és szerszamokat.

71 FUGGOLEGES TAROLAS
(380 - 420-AS MODELL) (4.5. ABRA)

Szlkség esetén a gép flggbleges helyzetben, egy
kampdra akasztva tarolhato.

Ellenérizze, hogy a kampo és az azt
régzité eszkéz megfelelé legyen és elbirja a gép sulyat,
figyeljen és feliigyelje a gyermekeket és allatokat, hogy
ne kapaszkodjanak fel a gépre és ne terheljék sulyuk-
kal a kampot.

A gépet Ugy akassza fel, hogy a vdgoegység a fal fe-
Ié forduljon vagy lassa el megfelelé burkolattal, hogy
ne jelenthessen veszélyt a személyekkel, gyermekek-
kel vagy allatokkal valo véletlen vagy nem szdndékos
érintkezés esetén.

A gép fliggéleges tarolasahoz oldja ki a fogantyukat (1 -
“llI” tipus) vagy lazitsa meg a régzitégombokat (2 — “IV”
tipus) és forditsa elére a tolokart ugy, hogy a «>» jellel
megjeldlt fog KIZAROLAG a fogazat «S» jelii nyilasaba
keruljon, ezutan régzitse a fogantyukat (1 - “Ill” tipus) vagy
a régzitégombokat (2 - “IV” tipus).

A beallitas mindkét oldalon legyen egyforma.

8. HIBAKERESES

Mi a tennival6, amikor...

A probléma oka

Megoldas

1. Az elektromos flinyirégép nem miikodik

A gép aramellatasa nincs
biztositva

Ellendrizze az elektromos
csatlakozast

2. Az elektromos fiin

yirégép zarlatot okoz

A haldzati aljzat
amperértéke nem
elegendé

Csatlakoztassa a

gépet egy megfeleld
aramerésséget biztositod
aljzathoz

Egyéb villamos késziilékek
is mukodnek

Ne csatlakoztasson egy
idében tobb készuléket
ugyanazon aljzathoz

3. A lenyirt fiivet nem

gydijti be a gylijtézsak

A vagoegységet Utés érte

Elezze meg a
vagoegységet vagy
cserélje ki.

Ellenérizze a lenyirt flvet
a gy(jtézsakba iranyitd
bordak allapotat

Az alvaz belseje
szennyezett

Tisztitsa meg az alvaz
belsejét, ez megkonnyiti a
flinek a gyujtézsakba vald
tovabbitasat

4. A fiinyiras nehézkes

A vagbegység nincs
megfeleld allapotban

Elezze meg a
vagoegységet vagy
cserélje ki

5. A gép rendellenesen vibral

Sérllt vagy meglazult
részek

Allitsa le a gépet és huzza
ki a tapvezetéket.
Ellendrizze, hogy
nincsenek-e rajta
sérilések.

Ellendrizze, hogy
nincsenek-e meglazult
részek, ha szlikséges,
rogzitse.

Az ellendrzést, cserét vagy
javitast szakszervizzel
végeztesse el

6. A motor munkavégzés kozben leall

A motor tuimelegedése
miatt a hékioldo
beavatkozott.

Allitsa le a gépet és
huzza ki a tapvezetéket.
Gy6z6djén meg mindig
arrdl, hogy a légnyilasok
szennyezédésektol
mentesek legyenek.

Barmilyen kétség, vagy probléma esetén Iépjen kapcso-
latba a legkdzelebbi Szervizszolgalattal vagy a viszonte-
laddjaval.
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1. SAUGOS REIKALAVIMAI

1.1 PAGRINDINIAI ELEKROS PRIETAISY
SAUGUMO |SPEJIMALI

A DEMESIO Perskaityti visus saugos nurodymus
ir instrukcijas. Nurodymy ir instrukcijy nesilaikymas
gali salygoti elektros smugius, sukelti gaisra ir
(arba) rimtus suzalojimus.

Ispéjimus ir vélesnéms

konsultacijoms.

instrukcijas iSsaugoti

Ispéjimuose terminas ,elektrinis jrankis“ reiSkia gaminj,
maitinamg s elektros tinklo (su laidu) arba gaminj,
maitinama baterijomis (be laido).

1) Darbo vietos sauga

a) ISlaikykite darbo zong Svarig ir gerai apSviesta.
Tamsi ir netvarkinga aplinka padidina nelaimingy
atsitikimy rizika.

b) Nenaudoti elektros prietaiso rizikingose
sprogimui aplinkose, esant degiesiems skys¢iams
dujoms ar dulkéms. Elektriniai jrankiai sukelia
ZieZirbas, kurios gali uzdegti dulkes ar garus.

c) Laikyti toli vaikus ir kitus artimai esancius
asmenis kai naudojamas elektros prietaisas.
Issiblaskymas gali salygoti kontrolés praradima.

DEMESIO: PRIES NAUDOJANT JRENGIN], ATIDZIAI PERSKAITYTI §)
NAUDOTOJO VADOVA. ISsaugoti vélesnéms konsultacijoms.

2) Elektros sauga

a) Elektros prietaiso kistukai turi bati tinkami
elektros lizdui. Jokiu budu niekada nekeiskite
kistuko. Nenaudokite adapteriy elektros
prietaisams su jzeminimu. Nepakeisti kistukai ir
jiems tinkami elektros lizdai sumaZins nutrenkimo
elektra rizikg.

b) Venkite kiino saglyéio su jzemintais arba prie
izeminimo prijungtais pavirsiais, tokiais kaip
vamzdziai, radiatoriai, viryklés, Saldytuvai. Jei
jasy kinas yra prijungtas prie jZeminimo, padidéja
nutrenkimo elektra rizika.

c) Nenaudokite vejapjovés lietingomis salygomis
arba jei ji Slapia. Tai gali padidinti elektros smagio
rizikg.

d) Negadinkite laido. Niekada nenaudokite laido
elektros prietaisui gabenti, traukti arba atjungti.
Kabelis turi bati laikomas atokiau nuo Silumos
Saltiniy, alyvos, astriy krasty ar judanciy detaliy.
PazZeisti arba susipainioje laidai padidina nutrenkimo
elektra rizikg.

e) Kai elektros prietaisas naudojamas lauke,
naudokite lauke naudoti pritaikyta ilgintuva.
Naudojimui lauke pritaikyto laido naudojimas sumazina
nutrenkimo elektra rizika.

f) Jei butina elektros prietaisg naudoti drégnoje
vietoje, naudokite liekamosios srovés prietaisu
(RCD) apsaugota maitinima. RCD naudojimas
sumazina elektros smagio rizika.

3) Asmeniné sauga

a) llikti atidiems, kontroliuoti kas vyksta ir tinkamai
naudoti elektros prietaisg. Nenaudokite elektrinio
jrankio, jei esate pavarge arba esate veikiami
narkotiky, alkoholio arba vaisty. Neatidumas
naudojant elektrinj jrankj gali sukelti rimtus asmens
suZalojimus.

b) Naudoti saugius drabuzius. Visada naudoti
apsauginius akinius. Apsaugos priemoniy, tokiy kaip
nuo dulkiy apsauganciy kaukiy, neslystancios avalynes,
apsauginiy salmy ir ausiniy naudojimas, sumaZina
asmens suZalojimy pavojy.

c) ISvengti nety€iniy uzvedimuy. |sitikinti, kad prie$
istatant akumuliatoriy, suimant ar transportuojant
elektrinj jrankj, jrenginys buty iSjungtas. Elektros
jrankio pervezimas uZdéjus pirStag ant jungiklio ar
akumuliatoriaus montavimas, kai jungiklis yra ,ON*“
padetyje, padidina nelaimingy atsitikimy rizikg.

d) IStraukti bet kokj rakta arba reguliavimo
prietaisg pries veikiant elektros prietaisu. Raktas ar
prietaisas, susiliesdamas su besisukancia detale, gali
sukelti asmeny suZalojimus.

e) Nepraraskite pusiausvyros. Visada islaikyti
tinkama atrama ir pusiausvyra. Tai pagerina
elektrinio jrankio kontrole nenumatytais atvejais.



f) Tinkamai rengtis. Nedévéti placiy drabuziy
arba papuosaly. Plaukai, rabai ir pirstinés turi
bati atokiau nuo judanéiy detaliy. Besiplaikstantys
drabuZiai, papuosalai arba ilgi plaukai gali jsivelti |
judancias detales.

g) Jei yra jrenginiy, kuriuos reikia prijungti prie
dulkiy iStraukimo ir surinkimo jrangos, jsitikinkite,
kad jie prijungti ir naudojami tinkamai. Naudojant
Siuos jrenginius, gali sumazZéti su dulkemis susijusi
rizika.

h) Neleiskite, kad daznai naudojant prietaisg jgytas
meistriSkumas suteikty perdéto pasitikéjimo
ir nebebity atsizvelgiama j saugos aspektus.
Aplaidus naudojimas per dalj sekundes gali sukelti
dideliy suZalojimy.

4) Elektros jrankio naudojimas ir apsauga

a) Neperkrauti elektros prietaiso. Naudoti darbui
tinkamg elektros jrankj. Tinkamas elektros jrankis
atliks darbg geriau ir saugiau, bei tokiu greiciu, kokiam
jis buvo suprojektuotas.

b) Nenaudoti elektros prietaiso jeigu jungiklis
negali jo uzvesti arba reguliariai sustabdyti.
Elektros jrankis, kurio negalima paleisti jungiklio
pagalba, yra pavojingas ir turi bati taisomas.

c) IStraukti akumuliatoriy prie$ reguliuojant arba
kei¢iant dalis, arba padedant elektros prietaisa.
Sie saugumo numatymai sumaZzina elektrinio jrankio
pavojingo uzvedimo rizikg.

d) Nenaudojamus elektros prietaisus laikyti
toli nuo vaiky ar nuo kity elektros prietaisais
nesinaudojanéiy asmeny bei nesusipazinusiy
su Siomis instrukcijomis. Nepatyrusiy naudotojy
rankose elektros jrankiai yra pavojingi.

e) Priziuréti elektros prietaisy naudojima.
Patikrinti, ar judanéios detalés yra sulygiuotos ir
laisvai juda, ir ar néra detaliy laziy ar bet kokiy kity
salygy, kurios galéty turéti jtakos elektros jrankio
darbui. Pazeidimy atveju, elektros jrankis turi
bati pataisytas prie§ vél jj naudojant. Daugumos
nelaimingy atsitikimy prieZastis yra nepakankama
techniné prieZidra.

(f) Laikykite pjovimo jranga aStrig ir Svaria. Tinkama
pjovimo detaliy technineé prieZiira su gerai pagalastomis
pjaunanciomis dalimis, sumazina galimybe |strigti ir
palengvina jy valdyma.

g) Elektrinj jrankj ir atitinkamus priedus naudokite
pagal pateiktus nurodymus, atsizvelgdami |
norimo atlikti darbo salygas ir pobudj. Elektrinio
jrankio naudojimas kitokiems darbams, nei numatyta,
gali sukelti pavojingas situacijas.

h) Laikykite rankenas sausas, Svarias ir be alyvos
ir riebaly. SlidZios rankenos neleidzia saugiai kelti ir
valdyti prietaiso nenumatytose situacijose.

5) Aptarnavimas

a) Elektros prietaisg taisyti pas kvalifikuotg
personalg, naudojant tik originalias detales. Tai
pades iSsaugoti elektrinio jrankio sauguma.

1.2 BENDRIEJI ZOLIAPJOVIY
SAUGOS |SPEJIMAI

a) Nenaudokite vejapjovés nepalankiomis oro
salygomis, ypac¢ kai yra zaiby rizika. Tai sumaZina
rizikg bati nutrenktam Zaibo.

b) Atidziai apziurékite plota, kuriame vejapjové
bus naudojama jsitikindami, kad néra jokiy
laukiniy gyvany. Naudojimo metu vejapjoves gali
suZeisti laukinius gyvanus.

c) Kruopséiai apziurékite vieta, kurioje bus
naudojama vejapjové ir pasalinkite visus akmenis,
lazdeles, laidus, kaulus ir kitus paSalinius
objektus. ISmesti daiktai gali suZaloti Zmogy.

d) Prie§ naudodami vejapjove, visada vizualiai
apzitrékite peilj ir peiliy bloka, ar nesusidévéje ar
sugadinti. Susidévéjusios ar paZeistos dalys padidina
suZalojimo rizikg.

e) Prie$ naudojimg patikrinkite maitinimo laida ir
ilgintuva, jei yra, ar néra pazeidimo ar senéjimo po-
zymiy. Nenaudokite vejapjovés, jei kabelis yra pa-
zeistas ar nusidévéjes. Jei kabelis yra pazeistas ar
nusidévéjes naudojimo metu, iSjunkite vejapjove ir
nelieskite kabelio pries atjungdami jj nuo maitinimo
tinklo. PaZeistas maitinimo laidas arba ilgintuvas gali
sukelti elektros smugj, gaisra ir (arba) rimtg suZalojima.
f) Daznai tikrinkite zolés surinkimo maisa jsitikinda-
mi, kad néra nusidévéjimo ar pablogéjimo pozymiy.
Susidévéjes arba paZeistas Zoleés surinkimo maisas gali
padidinti asmens suZalojimo rizikg.

g) Laikykite apsaugus esamoje vietoje. Apsaugos
turi buti veikiancios ir tinkamai pritvirtintos.
Atsilaisvinusi, paZeista ar netinkamai veikianti apsauga
gali suzaloti Zmogy.

h) Saugokite visas auSinimo oro jsiurbimo angas
nuo Siuksliy. Oro jsiurbimo angos ir nuolauZos gali
sukelti perkaitima arba gaisro pavojy.

i) Visada déveékite neslidzig ir apsaugine avalyne,
kai naudojate zoliapjove. Nenaudokite vejapjovés
su plikomis kojomis ar atvirais sandalais. Tai sumaZzi-
na pédy traumy tikimybe dél kontakto su judanciu peiliu.
j) Visada dévékite ilgas kelnes, kai naudojate
vejapjove. PaZeista oda padidina suZalojimo tikimybe
deél iSmesty daikty.

k) Negalima naudoti vejapjovés ant Slapios Zolés.
Vaiks$ciokite, niekada nebékite. Tai sumaZina slydimo
ir kritimo rizika, kuri gali sukelti kiino suZalojimus.

I) Nenaudokite Zoliapjovés pernelyg staciuose
Slaituose. Tai sumaZina rizika prarasti kontrole, paslysti
ir nukristi, o tai gali sukelti traumas.

m) Dirbdami Slaituose, visada atkreipkite démes;j j
savo zingsnj, visada dirbkite skersai Slaito, niekada
neikite j kalng ar nuokalng, ir bukite ypac atsargus
keisdami kryptis. Tai sumaZina rizikg prarasti kontrole,
paslysti ir nukristi, o tai gali sukelti traumas.

n) Labai atsargiai naudokite vejapjove eidami
atbulomis arba traukdami ja link saves. Visada
atkreipkite démesj | aplinkinius. Tai sumaZina
suklupimo rizikg veikimo metu.



o) Maitinimo laidg laikykite atokiau nuo pjovimo
asSmeny. Sugadintas maitinimo laidas gali sukelti
elektros smugj, gaisra ir (arba) rimtg suZzalojima.

p) ISjunkite ir iStraukite kiStuka iS sieninio lizdo, jei
laidas yra susipainiojgs arba pazeistas. Susivéle arba
paZeisti kabeliai gali padidinti nutrenkimo elektra rizika.
q) Nelieskite peiliy ir kity pavojingy judanéiy daliy,
kol jie vis dar juda. Tai sumaZina suZalojimo del
judanciy daliy rizikg.

r) Nuimdami uzstrigusia medziaga arba valydami
vejapjove, jsitikinkite, kad visi maitinimo jungikliai
yra iSjungti ir maitinimo laidas atjungtas. Netikétas
vejapjoveés suveikimas gali sukelti rimtg suZalojima.

1.3 PAPILDOMI |]SPEJIMAI
ELEKTRINEMS ZOLIAPJOVEMS

1) Nenaudoti jrenginio potencialiai sprogioje aplinkoje,
kurioje yra degiy skysciy, dujy ar dulkiy. Elektriniai
jrankiai sukelia ZieZirbas, kurios gali uzdegti dulkes ar
garus.

2) llgintuvo laidg laikyti atokiau nuo pjovimo jtaiso.

Pjovimo jtaisas gali pazeisti laidg ir sglygoti kontaktg su

jtampoje esanc¢iomis detalémis.

3) Niekada nevaziuoti Zoliapjove ant elektros laidy.

Pjovimo metu laidas turi visada vilktis paskui Zoliapjove

ir turi bati toje puséje, kurioje Zolé yra jau nupjauta.

Laido laikiklio fiksatoriy naudoti taip, kaip parodyta Sioje

knygeléje, kad laidas netyCia neatsikabinty, tuo paciu

metu uzsitikrinant taisyklinga jvedima | elektros lizdg
neforsuojant kiStuko.

4) Elektros srove jrenginiui tiekti per diferenciala (RCD

- Residual Current Device) su atjungiamaja srove, ne

didesne nei 30 mA.

5) |renginio kiStukas turi atitikti elektros lizdg. Niekada

nemodifikuokite kistuko. Nenaudoti adapteriy

elektriniams prietaisams su jzeminimu. Nemodifikuoti
ir elektros lizda atitinkantys kiStukai sumazina elektros
smugio rizikg.

6) Pazeistg jrenginio maitinimo laidg pardavéjas arba

specializuotas aptarnavimo centras turi pakeisti tik kitu

originaliu laidu.

7) Nuolatinj bet kurio elektrinio jrenginio prijungima prie

pastato elektros tinklo turi atlikti kvalifikuotas elektrikas

laikydamasis galiojanciy taisykliy. Netaisyklingas
prijungimas gali salygoti sunkius asmeny suzeidimus,
tame tarpe ir mirtj.

8) DEMESIO: PAVOJUS! Drégmeé ir elektra yra

nesuderinamos:

— Elektros kabeliy tvarkymas ir prijungimas turi bati
atliekami sausoje aplinkoje;

— Niekada nekiskite elektros lizdo ar kabelio taip, kad jis
liestysi su Slapia sritimi (bala arba Slapia zole);

— Jungtys tarp kabeliy ir lizdy turi bdti vandeniui
nelaidzios. Naudokite prekyboje sidlomus ilgintuvus su
hermetigkais vientisais ir standartiniais lizdais.

9) ligintuvo laidai negali buti Zemesnés kokybés nei

HO5RN-F arba HO5VV-F, jy maziausias skerspjuvis turi

bati 1,5 mm?, o didziausias rekomenduojamas ilgis - 25

m.

10) Prie$ paleidZiant jrenginj, prikabinti laidg prie laido
laikiklio.

11) Nenaudokite kabelio netinkamai. Nenaudoti laido
irenginio transportavimui, jo traukimui ar atjungimui nuo
elektros lizdo. Laidg laikyti atokiau nuo Silumos Saltiniy,
tepaly, astriy daikty ar judanéiy daliy. PazZeistas arba
susipainiojes laidas padidina elektros smugio rizikg.

12) Darbo metu nelaikyti suvynioto ilgintuvo laido, tokiu
budu bus iSvengta jo perkaitimo.

13) Vengti kiino kontakty su jZemintais pavirSiais, tokiais
kaip vamzdziai, radiatoriai, viryklés, Saldytuvai. Elektros
smugio rizika padidéja, kai kiinas yra jZzemintas.

14) Neperkraukite jrenginio. Naudoti jrenginj, pritaikytg
darbui. Tinkamas jrenginys darbg atliks geriau ir saugiau,
dirbdamas tokiu greiciu, kokiam jis buvo suprojektuotas.

1.4 TECHNINE PRIEZIORA IR SANDELIAVIMAS

A Atjunkite jrenginj nuo maitinimo tinklo ir perskaitykite
instrukcijas pries pradédami bet kokius valymo ar
priezitros darbus. Dévekite tinkama darbing aprangg ir
naudokite apsaugines pirstines kiekvieng karta, kai kyla
pavojus rankoms.

A Niekada nenaudokite jrenginio, jei jo dalys yra susi-
dévejusios arba pazZeistos. Pazeistos ar susidéevejusios
detalés turi bati pakeistos ir niekada netaisomos. Naudo-
kite tik originalias detales: neoriginaliy atsarginiy ir (arba)
netaisyklingai sumontuoty daliy naudojimas kelia pavojy
jrenginio saugumui, gali sglygoti nelaimingus atsitikimus
arba asmeny suzeidimus, bei atleidzia Gamintojg nuo
bet kokiy jsipareigojimy ir atsakomybés.

SVARBU Visos techninés prieZidros ir reguliavimo
operacijos, kurios néra aprasytos Siame vadove, turi bati
atliekamos jasy pardavejo arba specializuoto centro,
Kkuris turi Ziniy ir jrangos, reikalingos tinkamai atlikti darba,
iSlaikant pradinj masinos saugos lygj. Netinkamose
struktirose arba nekvalifikuoty asmeny atlikti darbai
salygoja bet kokios formos Garantijos nutraukima ir
atleidzia Gamintoja nuo bet kokiy jsipareigojimy ir
atsakomybes.

1. Po kiekvieno naudojimo atjunkite masing nuo
maitinimo Saltinio ir patikrinkite, ar néra pazeidimy.

2. Siekdami  uztikrinti saugy jrenginio darba,
pasirlpinkite kad verzlés ir varztai baty gerai
prisukti. Nuolatiné jrenginio techniné prieziura yra
batina jo saugumui ir nepriekaistingam darbui.

3. Reguliariai tikrinkite, ar pjovimo prietaiso varztai
tinkamai uzverzti.

4.  Dirbdami su pjovimo jtaisu, nuimkite jj arba vel jj
pripilkite darbo pirstinémis.

5. Pjovimo prietaisg pagalande, jj subalansuokite.
Visos, su pjovimo prietaisu susijusio operacijos (i$-
montavimas, galandimas, balansavimas, sumonta-
vimas ir (arba) keitimas) yra sudétingos, kurioms,
be tam skirty jrankiy reikia ir specialios kompeten-
cijos; saugumo sumetimais jas visada turéty atlikti
specializuotas centras.



6. |renginio reguliavimo operacijy metu, atkreipti
démesj, kad pirStai nepatekty tarp judancio
pjovimo jtaiso ir stacionariy jrenginio daliy.

7. Nelieskite pjovimo jtaiso, kol jrenginys nebus
atjungtas nuo maitinimo lizdo ir pjovimo jrenginys
visiSkai sustojo. Dirbant su pjovimo jtaisu, atkreipti
démesj j tai, kad pjovimo jtaisas gali judéti, net jei
jrenginys ir yra atjungtas nuo elektros tinklo.

8. Daznai apzilrékite Soninio iSmetimo apsaugos
jtaisg, arba galinio iSmetimo apsaugos jtaisg, Zolés
surinkimo mai$g, patikrdami jy susidévéjimg arba
gedimus. Pakeiskite, jeigu jie yra pazeisti.

9.  Jei lipdukai, kuriuose yra pateiktos instrukcijos ir
nurodymai yra pazeisti, juos pakeiskite.

10. Pastatykite masing vaikams neprieinamoje vietoje.

11. Pries statant jrenginj  bet kokig patalpa, palaukite,
kol variklis atvés.

12. Siekiant sumazinti gaisro rizika, nuo jrenginio, ir
ypa¢ nuo jo variklio, pasalinti zolés, lapy liku€ius
arba tepalo pertekliy. Visuomet istustinti Zolés
surinkimo mai$g ir nepalikti talpykly su nupjauta
Zole patalpos viduije.

1.5 APLINKOS APSAUGA

Naudojant jrenginj, aplinkos apsauga turi bati svarbus ir
prioritetinis aspektas, pilietinés visuomeneés ir aplinkos,
kurioje gyvename naudai.
Stengtis netrukdyti kaimynams. |renginj naudoti tik
tinkamu laiku (ne anksti ryte arba ne vélai vakare, kai
Si veikla galéty trukdyti kitiems asmenims).
Darbo metu | aplinka patenka tam tikras kiekis
alyvos, naudojamos grandinés sutepimui; dél Sios
priezasties naudoti tik specialiai Siam tikslui skirta
biologiSkai suskaidomg alyva. Mineralinés alyvos
naudojimas arba varikliams skirta alyva aplinkai
sukelia didelg zala.
Kruopsdiai laikytis vietiniy teisés akty, susijusiy su
pakavimo medziagy, sugadinty detaliy arba kity
elementy, salygojanciy stipry neigiama poveikj
aplinkai Salinimu; Sios atliekos neturi bati metamos
i Siuksliy déze, bet turi bati atskirtos ir perduotos
i specializuotus surinkimo punktus, kuriuose bus
pasirdpinta jy perdirbimu.
Kruops$éiai laikytis vietiniy teisés akty Salinant
pjovimo metu susidarancias atliekas.
* Jrenginio nebenaudojimo atveju, jo nepalikti
aplinkoje, bet, vadovaujantis vietiniais teisés aktais,
kreiptis | specializuotg atlieky surinkimo punkta.

Elektriniy prietaisy neSalinti kartu su buitinémis
E atliekomis. Pagal Europos Direktyvos 2012/19/

EB deél elektros ir elektroninés jrangos atlieky ir
mmmm jos jgyvendinimo suderinus su nacionaliniais

teisés aktais nuostatas, nebeeksploatuojami
elektriniai prietaisai turi bati rGSiuojami atskirai, kad
galéty bati  panaudojami  pakartotinai  aplinkai
nekenksmingu badu. Jeigu elektros prietaisai yra
pasSalinami | savartyng arba patenka | dirvozemj,
nuodingos medziagos gali pasiekti gruntinio vandens

klodus ir patekti j maisto grandine, pakenkdamos jusy
sveikatai ir gerovei. Dél iSsamesnés informacijos apie Sio
gaminio paSalinima, kreiptis | jstaigg, atsakingg uz
buitiniy atlieky perdirbima arba j gaminio Pardavéjg.

Naudoty produkty ir jy pakuotés rasiavimas su-
daro salygas medziagy perdirbimui ir pakartoti-

niam jy panaudojimui.
Pakartotinis perdirbty medziagy panaudojimas

padeda iSvengti aplinkos tar$os ir sumazina za-
liavy poreiki.

2.  SUSIPAZINTI SU JRENGINIU

2.1 |RENGINIO APRASYMAS IR
PANAUDOJIMO SRITIS

Sis jrenginys yra sodo technika, tai yra peséio operatoriaus
valdoma Zoliapjove.

Irenginys yra sudarytas i§ variklio, varancio gaubte
imontuota pjovimo jtaisg, bei yra aprupintas ratais ir ran-
kena.

Operatorius gali vairuoti jrenginj bei naudotis pagrindiniais
valdymo jtaisais visada laikydamasis uz rankenos, tokiu
bldu islikdamas saugiu atstumu nuo besisukancio pjovimo
jtaiso. Operatoriui atsitraukus nuo jrenginio, variklis ir besi-
sukantis jtaisas per kelias sekundes sustoja.

o Naudojimo paskirtis

Sis jrenginys yra suprojektuotas ir pagamintas olés pjo-
vimui (ir surinkimui) soduose ir Zolétose plotuose, kuriy
dydis atitinka pjovimo pajéguma, darbg atlieka péscias
operatorius.

Sumontavus priedus ar specialius jtaisus galima iSvengti
nupjautos zolés surinkimo arba suteikti “mul¢iavimo” efekta
iSbarstant nupjautg Zolg ant dirvos.

o Naudotojo tipas
Sis jrenginys yra skirtas privatiems naudotojams, tai yra
neprofesionaliems operatoriams. Sis jrenginys yra skirtas
sodininkams mégéjams.

L Netinkamas naudojimas

Bet koks kitas naudojimas, kitoks nei nurodyta auksciau,

gali bati pavojingas ir salygoti Zalg asmenims ir/arba daik-

tams.

Netinkamu naudojimu laikoma (kaip pavyzdziui, taciau

ne tik):

— pervezti ant jrenginio asmenis, vaikus arba gyvunus;

vazinétis jrenginiu;

— naudoti jrenginj vilkimui arba kroviniy stumdymui;

— naudoti jrenginj lapy arba nuolauzy surinkimui;

— naudoti jrenginj gyvatvoriy tvarkymui arba kitokiy nei
zolé augaly pjovimui;

— naudoti jrenginj daugiau nei vienam asmeniui;

— paleisti pjovimo jtaisg neZolétose vietose.



2.2 IDENTIFIKAVIMO ETIKETE IR
IRENGINIO SUDEDAMOSIOS DALYS
(ZIORETI Il PUSL. PAVEIKSLELIUS)

1. Garso galios lygis

2. CE atitikties Zenklas

3. Pagaminimo metai

4. Zoliapjovés tipas

5. Serijos numeris

6. Gamintojo adresas ir pavadinimas

7. Gaminio kodas

8. Vardiné galia ir maksimalus variklio
eigos greitis

9. Svoris, kg

10. Maitinimo jtampa ir daznis

10a. Elektros jrenginiy apsaugos laipsnis

11. Vaziuoklé

12. Variklis

13. Pjovimo jtaisas

14. Galinio iSmetimo apsaugos jtaisas

15. Zolés surinkimo mai$as

16. Rankena

17. Jungiklis

18. Elektros laido kabliukas

Isigijus jrenginj, i$ karto perrasyti identifikacijos numeri-
us (3 — 4 - 5) | tam skirtus laukus paskutiniame $io vado-
vo puslapyje.

Atitikties deklaracijos pavyzdys yra Sio vadovo

prie$paskutiniajame puslapyje.
2.3 SAUGOS ZENKLAI
Ant jrenginio yra pavaizduoti jvairts simboliai. Jy paskirtis
yra priminti operatoriui, kaip jis turi elgtis, kad jrenginys
bity naudojamas atsargiai ir saugiai.
Simboliy reikSmes:
Prie$ naudojant jrenginj, per-
skaityti instrukcijas.
Pavojus! ISmetimo rizika. Naudojimo
é I:l(_)lnll metu pasaliniai asmenys privalo laikytis
atokiau nuo darbo lauko.

Pavojus! Netinkamai naudojamas jren-
ginys gali bati pavojingas operatoriui ir
aplinkiniams.

> | Démesio! Prie§ pradedant technine
D'Y priezidrg arba jei laidas yra pazeistas,
=& iStraukite maitinimo kistuka. Nekisti ran-
ky ar pédy j pjovimo jtaiso ertmés vidy.

Démesio! Maitinimo laidg laikyti ato-
kiau nuo pjovimo jtaiso.

B> |4
>

Tik akumuliatorinéms Zoliapjovéms

>
Y

Pavojus! Nelaikyti lietu-
je arba drégnoje vietoje.

2N
o Démesio! Pjovimo jtaisas toliau suka-
?rgp sinet ir po variklio i$jungimo.

SVARBU PaZeistos arba nejskaitomos lipnios etiketés
turi bati pakeistos naujomis. UZsakyti naujas etiketes
artimiausiame jgaliotame techninio aptarnavimo centre.

3. UZBAIGTI MONTAVIMA

PASTABA Jrenginys gali bati tiekiamas su kai kuriomis jau
sumontuotomis sudétinemis dalimis.

ISpakavimas ir baigiamieji montavimo
darbai turi bati atliekami ant lygaus ir tvirto pavirsiaus,
kur baty pakankamai vietos jrenginio ir jo jpakavimo
judéjimui, visada naudojant tinkamus jrankius.
Jpakavimo medZiagy pasalinimas turi bdti atliekamas
pagal galiojancius vietinius teisés aktus.

3.1 RANKENOS MONTAVIMAS

4 ,1“ tipo - Modelis 340 ( 1.1a pav.)

|statyti | atitinkamas angas desSinigjg (11) ir kairigjg (12)
rankenos dalj ir pritvirtinti jas tiekiamais varztais (13) bei
poverzlémis (13a).

Sumontuoti virSuting rankenos dalj (14) ir ja uzblokuoti prie
dviejy apatiniy daliy (11) ir (12) virSutiniy rankenéliy (15) pa-
galba (prie$ tai nuimty nuo atitinkamy angy), jos turi bati
jstatytos j vieng i$ dviejy angy (3) arba (4), atitinkamai pagal
norima galutinj aukstj.

Norint sureguliuoti i$laikymo jéga, reikia atblokuoti
kiekvieng rankenele (15) ir ja prisukti arba atsukti apie sa-
vo a$j tiek, kiek reikia, tokiu budu bus uztikrintas stabilus
virSutinés dalies (14) pritvirtinimas prie abiejy apatiniy ran-
kenos daliy (11 ) ir ( 12), bei nereikés papildomos jégos jas
uzblokuojant ir atblokuojant.

Prikabinti laidg (16) prie laido laikikliy (17) ir (18), kaip nu-
rodyta.

»I1“ tipo - Modelis 340 ( 1.1b pav.)

|statyti | atitinkamas angas desinigjg (11) ir kairigjg (12)
rankenos dalj ir pritvirtinti jas tiekiamais varztais (13) bei
poverzlémis (13a).

Sumontuoti virSuting rankenos dalj (14) ir ja uzblokuoti prie
dviejy apatiniy daliy (11) ir (12) virSutiniy rankenéliy (15) pa-
galba (prie$ tai nuimty nuo atitinkamy angy), jos turi bati
jstatytos j vieng i$ dviejy angy (3) arba (4), atitinkamai pagal
norima galutinj aukstj.

Prikabinti laidg (16) prie laido laikikliy (17) ir (18), kaip nu-
rodyta.

Tiksli laido kablio padétis (19) yra nurodyta.

° LIl tipo - Modelis 380- 420 ( 1.1c pav.)

Nustatyti | darbing padétj dvi apatines jau sumontuotas
rankenos dalis (11) ir (12), suderinant dantukg, pazymeta
«>», ISSKIRTINAI tik su viena i$ dviejy angy, pazyméty «1»



arba «2», atitinkamai pagal norimg aukstj, tada uzblokuoti
abi apatines rankenéles (13).

Padétis abiems Sonams turi biti vienoda.

Sumontuoti virSuting rankenos dalj (14) ir ja uzblokuoti prie
dviejy apatiniy daliy (11) ir (12) virSutiniy rankenéliy (15) pa-
galba (prie$ tai nuimty nuo atitinkamy anguy), jos turi bati
jstatytos j vieng i§ dviejy angy (3) arba (4) atitinkamai pagal
norimag galutinj aukstj.

Norint sureguliuoti iSlaikymo jéga, reikia atblokuoti
kiekvieng rankenéle (15) ir ja prisukti arba atsukti apie sa-
vo a$j tiek, kiek reikia, tokiu budu bus uztikrintas stabilus
virSutinés dalies (14) pritvirtinimas prie abiejy apatiniy ran-
kenos daliy (11) ir ( 12), bei nereikés papildomos jégos jas
uzblokuojant ir atblokuojant.

Prikabinti laidg (16) prie laido laikikliy (17) ir (18), kaip nu-
rodyta.

,IV*“ tipo - Modelis 380 - 420 ( 1.1d pav.)

Nustatyti | darbine padétj dvi apatines jau sumontuotas
rankenos dalis (11) ir (12), suderinant dantuka, pazymeétg
«>», ISSKIRTINAI tik su viena i$ dvejy angy, pazyméty «1»
arba «2» , atitinkamai pagal norimg aukstj, tada uzblokuoti
abi apatines rankenéles (13).

Padétis abiems Sonams turi biti vienoda.

Sumontuoti virSuting rankenos dalj (14) ir ja uzblokuoti prie
dviejy apatiniy daliy (11) ir (12) virSutiniy rankenéliy (15) pa-
galba (prie$ tai nuimty nuo atitinkamy anguy), jos turi bati
jstatytos j vieng i$ dviejy angy (3) arba (4), atitinkamai pagal
norimag galutinj aukstj.

Prikabinti laidg (16) prie laido laikikliy (17) ir (18), kaip nu-
rodyta.

Tiksli laido kablio padétis (19) yra nurodyta.

3.2 SURINKIMO MAISO MONTAVIMAS ( 1.2 pav.)

° »I“ tipo

Sujungti tarpusavyje abi $onines surinkimo mai$o dalis (1)
ir (2), tada sumontuoti virSuting dalj (3), taisyklingai jstatant
visas perimetrines apkabas.

Ant virSutinés surinkimo mai$o dalies sumontuoti rankeng
(4), jg jvedant j atitinkamas ertmes iki spragteléjimo.

. L1« tipo
Maisas tiekiamas jau surinktas.

4. VALDYMO |TAISU APRASYMAS

Simboliai ant valdikliy:

DEMESIO! Variklio paleidimas tuo
])- pat metu saglygoja ir pjovimo jtaiso
isijungima.
O Sustabdymas
I Vaziavimas

. Dvigubos funkcijos jungiklis ( 2.1 pav.)

Variklis yra valdomas dvigubos funkcijos jungikliu, tokiu
budu galima iSvengti atsitiktinio jrenginio paleidimo.
UZvedimui paspausti mygtukg (2) ir traukti svirtj (1), arba
viena i$ dviejy sviréiy (1a).

mm Variklio paleidimas tuo pat metu

salygoja ir pjovimo jtaiso jsijungima.
Variklis sustoja automatiskai, atleidus svirtj (1), arba abi
svirtis (1a).

. Pjovimo aukséio reguliavimas ( 2.2 pav.)
Pjovimo auks¢io reguliavimas atliekamas atitinkamos svir-
ties (1) pagalba.

5] DARBA ATLIKTI TIK SUSTOJUS PJOVIMO |TAISUI.

5. ZOLES PJOVIMAS

PASTABA Sis jrenginys leidzia atlikti Zolés pjovimo
darbus |jvairiais rezimais; pries pradedant darba, pataria-
ma paruosti jrenginj pagal norima atlikti pjovimo bida.
OPERACIJAS ATLIKTI TIK ISJUNGUS VARIKL].

. Paruosimas pjovimui ir Zzolés
surinkimui j surinkimo maisg (,,1“-,,11“ tipo) ( 3.1a
pav.):

— Pakelti galinio iSmetimo apsaugos jtaisa (1) ir taisyklin-
gai prikabinti surinkimo mai$g (2) kaip parodyta
paveikslélyje.

o Paruosimas pjovimui ir galiniam
zolés iSmetimui ( 3.1b pav.):
— Nuimti surinkimo maisag ir uztikrinti, kad galinio iSmetimo
apsaugos jtaisas (1) iSlikty pastoviai nuleistas.

. Paruosimas pjovimui ir Zolés smulkinimui
(,,muléiavimo“ funkcija - jei numatyta) ( 3.1c
pav.):

— Pakelti galinio iSmetimo apsaugos jtaisa (1), jkisti de-
flektoriaus kamstj (5) | iSmetimo anga bei pastumti jj iki
pat galo taip, kad apatinis profilis taisyklingai prisikabinty
prie iSmetimo angos krasto.

Norint nuimti deflektoriaus kamstj (5), pakelti galinio

iSmetimo apsaugos jtaisg (1) bei jj iStraukti laikant pakélus

taip, kad buty galima atkabinti apatinj profilj nuo iSmetimo
angos krasto.

51 PALEIDIMAS ( 3.2 pav.)

Taisyklingai prikabinti ilgintuvo laidg, kaip nurodyta.
Norint uzvesti variklj, paspausti apsauginj mygtuka (2) ir
traukti jungiklio svirtj (1) arba vieng i$ dviejy svir€iy (1a).

SVARBU Paleidus jrenginj, gali pasireiksti trumpalaikiai
jtampos kritimai.

Norint iSvengti galimy trukdZiy kitai jrangai, prijungtai prie
maitinimo tinklo, jsitikinti, kad jo varZa bity maZesné nei
0,42 Ohm.

5.2 ZOLES PJOVIMAS (3.3 pav.)

Pjovimo metu dirbti taip, kad elektros laidas islikty visada
uznugaryje, toje dalyje, kur Zolé yra jau nupjauta.

Pievos vaizdas bus geresnis, jei pjovimai bus atliekami vi-
sada vienodame aukstyje ir pakaitomis j abi puses.

Kai surinkimo mai$as persipildo, Zolés surinkimas tam-
pa nebeveiksmingas ir Zoliapjovés skleidziamas garsas
pakinta.

Norint nuimti ir iStustinti surinkimo maisa,



— atleisti jungiklio svirtj ir palaukti kol pjovimo jtaisas su-
stos;

— pakelti galinio iSmetimo apsaugos jtaisg, suimti uz
rankenélés ir nuimti surinkimo maisa islaikant jj tiesioje
padétyje.

¢ Mulc¢iavimo atveju: visada vengti pjauti per didelj kiekj
zolés. Niekada nepjauti daugiau nei tre¢dalio viso zolés
aukscio vienu praéjimul Pritaikyti eigos greit] prie pievos
sglygy ir nupjaunamos zolés kiekio.

5.3 DARBO PABAIGA ( 3.4 pav.)

Darbo pabaigoje atleisti svirtj (1) arba abi svirtis (1a).
PIRMIAUSIA atjungti ilgintuva i$ bendrojo lizdo (2), PASKUI
- i$ to Sono, kur yra Zoliapjovés jungiklis (3).

Prie§ atliekant bet kokius darbus su Zoliapjove, PALAUKTI
PJOVIMO |TAISO SUSTOJIMO.

SVARBU Variklio sustojimo dél perkaitimo darbo me-
tu atveju, pries vél jj paleidziant, bdtina palaukti apytiksliai
5 minutes.

6. EINAMOJI PRIEZIURA

6.1 BENDRA INFORMACIJA

A Bdatina laikytis saugos reikalavimy, aprasyty
1. skyr. GrieZtai laikytis Siy reikalavimy, tokiu bidu
bus isvengta didelés rizikos ar pavojaus.

A Pries atliekant bet kokius jrenginio patikrinimo,

valymo ar techninés prieZiiros/reguliavimo darbus:

* Sustabdyti jrenginij.

* Atjunkite akumuliatoriaus jkroviklj nuo elektros
tinklo.

 Jsitikinkite, kad sustojo kiekvienas judantis kom-
ponentas.

* Palaukite, kol variklis atvés.

* Perskaitykite atitinkamus nurodymus.

* Dévékite tinkamg aprangg, naudokite darbines
pirstines ir apsauginius akinius.

A Kiekviena reguliavimo arba techninés
prieZiliros operacija turi bati atliekama prie
stovinéio variklio, kai jrenginys yra atjungtas nuo
elektros tinklo.

PASTABA Laikykite Zoliapjove sausoje vietoje

SVARBU Nuolatiné ir kruopsti techniné prieZidra yra
nepakeiciama norint ilgam laikui i$laikyti jrenginio saugumo
lygi bei pradines eksploatacines savybes.

Kiekviena reguliavimo arba techninés priezitiros operacija
turi bati atliekama prie stovin¢io variklio, kai jrenginys yra
atjungtas nuo elektros tinklo.

1) Prie$ atliekant bet kokius jrenginio valymo, techninés
priezidros ar reguliavimo darbus, mivéti stiprias darbi-
nes pirstines.

2) Po kiekvieno pjovimo, pasalinti Zolés likucius ir purva,

susikaupusius vaziuoklés viduje, tokiu badu bus gali-
ma iSvengti, kad i§dzZiuve jie gali trukdyti kitam jrenginio
uzvedimui.

3) Visadajsitikinti, ar oro angelés yralaisvos nuo sankaupy.

6.2 PJOVIMO JTAISO TECHNINE
PRIEZIURA( 4.2 pav.)

Rekomenduojama, kad bet koks darbas su besisukanciu
jtaisu bty atliekamas specializuotame techninio aptarna-
vimo centre, aprupintame tinkamais jrankiais.

Siam jrenginiui yra numatytas pjovimo jtaiso naudojimas, jo
kodas yra nurodytas ii puslapyje pateiktoje lenteléje.
Turint omeny gaminio raidg, auk$ciau paminétas pjo-
vimo jtaisas laikui bégant gali bati pakei¢iamas ki-
tu, pasizyminciu analogi$komis saugaus veikimo ir
pakei¢iamumo savybémis.

Laikantis paveikslélyje nurodytos sekos, vél sumontuoti
pjovimo jtaisg (2), jo kodas turi bati nukreiptas zemés link.
Prisukti centrinj varztg (1) dinamometriniu varztu, suka-
libruotu 30 Nm (modeliui 340) arba 16-20 Nm (modeliui
380 - 420).

6.3 |RENGINIO VALYMAS ( 4.3 pav.)

Nenaudoti vandens srovés ir vengti variklio bei elektros
komponenty sudrékinimo.
Vaziuoklés valymui nenaudoti stipriy valikliy.

6.4 ORO ANGOS VALYMAS ( 4.4 pav.)

Vieng kartg per ménesj nuvalyti dulkiy ir Zolés liku¢ius nuo
oro angos, puciant suspaustg org netoli tinklo.

7. SANDELIAVIMAS

Kai jrenginys turi bati sandéliuojamas:

1. kruops$¢iai iSvalykite jrenginj;

2. patikrinkite, ar jrenginys sveikas;

3. sandéliuoti jrengin;:

. sausoje aplinkoje;

U vietoje, apsaugotoje nuo atmosferos reiskiniy;

. vaikams neprieinamoje vietoje;

U jsitikinti, kad raktai ar techninei priezitrai naudoti
jrankiai yra iStraukti.

71 VERTIKALUS SANDELIAVIMAS
(MODELIS 380 - 420) ( 4.5 pav.)

Esant reikalui, jrenginys gali bati pastatomas vertikaliai, t.y.
pakabintas ant kablio.

Isitikinti, ar kablys ir atitinkama pritvir-
tinimo sistema yra tinkami ir ar jie gali atlaikyti jrenginio
svorj; bati atsargiems ir tinkamai priziiréti, kad vaikai
arba gyvinai nelipty ant jrenginio, taip sudarydami
papildoma svorj kabliui.

Jrenginj pakabinti taip, kad pjovimo jtaisas baty nu-
kreiptas j sieng arba tinkamai uZdengtas, tokiu bidu at-
sitiktinio ar netycinio kontakto su asmenimis, vaikais ar
gyvinais atveju bus iSvengta pavojaus.



Norint pastatyti jrenginj vertikaliai, atblokuoti rankenéles
(1 - ,Il“ tipo) arba atlaisvinti rankenéles (2 — IV tipo) ir
sukti rankeng j priekj taip, kad dantukas, pazymeétas «>»
VISISKAI sutapty su ertme, pazyméta «S», tada uzblokuoti
rankenéles (1 - Il tipo) arba rankenéles (2 -, IV* tipo).
Padétis abiems Sonams turi biti vienoda.

8. DIAGNOSTIKA

Ka daryti jeigu ...

Problemos kilmé Problemos sprendimo

veiksmai

1. Elektriné Zoliapjové neveikia

Patikrinti elektros
sujungimus

|renginiui netiekiama
elektros srové

2. Elektriné Zoliapjové sglygoja
elektros srovés dingimg

Maitinimo lizdo srovés
stiprumas amperais néra
pakankamas

Prijungti jrenginj prie
elektros lizdo su
pakankamu srovés
stiprumu amperais

4. Zolé pjaunama sunkiai

Pjovimo jtaiso stovis yra
prastas

Pagalgsti pjovimo jtaisg
arba jj pakeisti

5. Irenginys pradeda nejprastai vibruoti

Jis yra pazeistas arba
jo detalés néra gerai
pritvirtintos

Sustabdyti jrenginj ir
atjungti maitinimo laidg
Patikrinti galimus gedimus
Patikrinti, ar yra
atsilaisvinusiy detaliy bei
jas priverzti

Patikrinima, detaliy
pakeitimus arba remontg
atlikti specializuotame
techninés priezitros centre

6. Variklis su

stoja dirbant

Siluminio saugiklio
[sijungimas dél variklio
perkaitimo.

Sustabdyti jrenginj ir
atjungti maitinimo laida.
Visada jsitikinti, ar oro
angelés yra laisvos nuo
sankaupy.

Yra prijungti kiti elektriniai
prietaisai

Nejungti kity elektriniy
prietaisy tuo paciu metu j
tg patj elektros lizdg

3. Nupjauta zolé nebéra surenkama
i surinkimo maisa

Pjovimo jtaisas yra
pazeistas dél smugio

Pagalgsti pjovimo jtaisg
arba jj pakeisti

Patikrinti sparnelius, kuriais
zolé yra nukreipiama link
surinkimo maiso

Vaziuoklés vidus yra
purvinas

I8valyti vaziuoklés
vidy, tokiu bldu bus
palengvintas Zolés
iSmetimas surinkimo
maiso link

Bet kokios dvejonés ar
| artimiausig techninio apta
Pardavéjg.

problemos atveju, kreiptis
rnavimo centrg arba j savo
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1. DROSIBAS NOTEIKUMI

1.1 VISPAREJIE AR DROSIBU SAISTITI
BRIDINAJUMI, KAS ATTIECAS
UZ ELEKTROIERICEM

A UZMANIBU Izlasiet visus ar drosibu saistitos
bridinajumus un visus noradijumus. Bridinajumu
un noradijumu neievéroSana var izraisit elektriskas
stravas triecienu, ugunsgréku un/vai nopietnus
savainojumus.

Saglabajiet visus bridinajumus un noradijumus, lai
tos varetu parlasit ari nakotne.

Bridinajumos lietotais  termins  “elektroinstruments”
attiecas uz izstradajumu, ko darbina no elektrotikla (ar
vadu) vai no akumulatora (bez vada).

1) Darbavietas drosiba

a) Turiet darbavietu tiru un nodroSiniet taja labu
apgaismojumu. Tumsas un nekartigas darbavietas un
nekartiba tajas veicina negadijumu rasanos.

b) Nelietojiet elektroierici spradzienbistamas
vidés, uzliesmojoso Skidrumu, gazu vai puteklu
klatbatné. Elektroiericu darbibas laika veidojas
dzirksteles, kuras var uzliesmot putekus vai tvaikus.

c) Elektroiericu lietoSanas laika turiet bérnus
un klatesoSas personas talu no darbavietas.
Neuzmaniba var izraisit kontroles zaudésanu.

2) Elektriska drosiba

a) Elektroierices kontaktdak§am jaatbilst
elektribas tikla kontaktrozetem. Nekada veida
nemodificéjiet  kontaktdaksu. Neizmantojiet
kotantaktdak§u adapterus ar elektroiericem,
kas aprikotas ar zemeéjumu. Nemodificétas
kontaktdaksas un piemérotas kontaktrozetes samazina
elektriska trieciena risku.

b) lzvairieties no nonakSanas saskaré ar
iezemétam virsmam, tadam ka caurules, radiatori,

UZMANIBU: PIRMS APARATA LIETOSANAI RUPIGI IZLASIET DOTO
INSTRUKCIJU. Saglabajiet, jo ta var noderét ari nakotneé.

plitis un ledusskapji. Ja kermenis ir iezeméts,
palielinas elektriskas stravas trieciena risks.

c) nelietojiet zales plaveju lieta vai mitros
apstaklos. Tas var palielinat elektriskas stravas
trieciena risku.

d) Saudzigi apejieties ar vadu. Nekad
neparvietojiet, nevelciet un neatvienojiet
elektroierici, turot to aiz vada. Turiet vadu prom no
siltuma avotiem, ellas, asam malam un kustigajam
dalam. Bojati vai sapinusies vadi palielina elektriskas
stravas trieciena risku.

e) Lietojot elektroierices arpus telpam, izmantojiet
pagarinataju, kas ir paredzéts lietoSanai arpus
telpam. Vada izmantosana, kas piemérots lietosanai
arpus telpam, samazina elektriskas stravas trieciena
risku.

f) Ja no elektroierices lietoSanas mitra vidé nevar
izvairities, izmantojiet baroSanas avotu, kas
aizsargats ar stravas nopludes automatslédzi
(RCD). RCD izmantosana samazina elektriska
trieciena risku.

3) Individuala drosiba

a) Esiet uzmanigs, sekojiet tam, ko jus darat un
elektroierices lietoSanas laika rikojieties pratigi.
Nelietojiet elektroierici, ja esat noguris vai esat
narkotisko vielu, alkohola vai medikamentu
ietekmeé. Neuzmanibas mirklis elektroierices lietosanas
laika var izraisit smagu traumu gdsanu.

b) Lietojiet aizsargapgérbus. Vienmér valkajiet
aizsargbrilles. Tada aizsargaprikojuma lietoSana
k& pretputeklu maskas, apavi ar neslidosu zoli,
aizsargkiveres vai prettroksna austinas samazina
traumu gasanas risku.

c) lzvairieties no netiSas iedarbinasanas. Pirms
akumulatora uzstadiSanas, elektroierices panem-
Sanas rokas vai transportéSanas parliecinieties,
vai elektroierice ir izslégta. Transportéjot elektroie-
rici, turot pirkstu uz slédZa vai uzstadot akumulatoru,
kamér slédzis atrodas stavokii ,ON” (IESLEGTS), var
rasties negadijumi.

d) Pirms elektroierices ieslégSanas iznemiet vi-
sas atslégas vai citus reguléSanas instrumentus.
Ja kustigaja dala paliek atsléga vai instruments, tas var
izraisit traumu gasanu.

e) Nezaudeéjiet lidzsvaru. Sekojiet tam, lai jums
vienmér butu labs atbalsts un lidzsvars. Tas /auj
labak kontrolét elektroierici neparedzétajas situacijas.
f) Geérbieties atbilstoSa veida. Nevalkajiet platu
apgérbu un rotaslietas. Turiet matus, apgérba
dalas un rokas talu no kustigajam dalam. Plats
apgeérbs, rotaslietas vai gari mati var aizkerties aiz
kustigajam dalam.

g) Ja pie masinas ir paredzéts pievienot ierices
puteklu novakSanai un savaksanai, parliecinieties,
ka tos pievieno un izmanto pareizi. So ieriéu



izmantosana var samazinat ar putekliem saistitos
riskus.

h) Nelaujiet pieradumam, kas iegiits, biezi lietojot
masinu, rikoties vieglpratigi un nenemt véra
drosibas noteikumus. Neuzmaniga riciba var viena
mirklT radit smagas traumas.

4) Elektroierices lietoSana un aizsardziba

a) Neparslogojiet elektroierici. Lietojiet darbam
pieméroto elektroierici. Ar piemérotu elektroierici
darbu var paveikt labak un drosak, taja atruma, kuram
ta ir paredzéta.

b) Nelietojiet elektroierici, ja ar slédzi to nevar
pareizi iedarbinat vai apturét. Elektroierice, kuru
nevar kontrolét ar slédZa palidzibu, ir bistama un ta ir
jaremonte.

c) Pirms elektroierices reguléSanas, piederumu
nomainas vai elektroierices novietoSanas glaba-
§ana iznemiet akumulatoru no ta nodalijuma. Sie
piesardzibas pasakumi samazina elektroierices netisas
iedarbinasanas risku.

d) Ja elektroierice netiek izmantota, glabajiet
to bérniem nepieejama vieta un nelaujiet to
izmantot personam, kuras neprot to izmantot un
kuras neiepazinas ar Sis rokasgramatas saturu.
Nekuvalificétu personu rokas elektroierices ir bistamas.
e) Sekojiet elektroieriéu apkopei. Parbaudiet, vai
kustigas dalas ir izlidzinatas un var brivi kustéties,
vai nav bojatu detalu un vai nepastav citi apstakli,
kuri var nelabveligi ietekmét elektroierices
darbibu. Bojajumu gadijuma pirms lietoSanas
elektroierice ir jasalabo. Daudzu negadijumu iemesls
ir slikta tehniska apkope.

f) Turiet grieSanas elementus uzasinatus un tirus.
Griesanas elementu atbilstosa tehniska apkope un labi
uzasinati asmeni nodrosina to, ka tie retak iesprast un
tos ir vieglak kontrolét.

d) lzmantojiet elektroierici un attiecigus piederu-
mus saskana ar izklastitajiem noradijumiem, ne-
mot véra darba apstaklus un veicama darba speci-
fiku. Elektroierices izmantosana mérkiem, kuri atskiras
no noraditajiem, var radit bistamas situacijas.

h) Sekojiet tam, lai rokturi butu tiri, sausi un uz
tiem nebutu ellas un degvielas traipu. Slideni rokturi
nelauj dro$i izmantot un kontrolét ierici neparedzétas
situacijas.

5) Tehniska palidziba

a) Uzticiet elektroierices remontu kvalificétajam
personalam un lietojiet tikai originalas rezerves
dalas. Tas Jaus saglabat elektroierices drosibu.

1.2 VISPAREJIE AR DROSIBU SAISTITI
BRIDINAJUMI, KAS ATTIECAS
UZ PLAUJMASINAM

a) Nelietojiet plaujmasinu nelabvéligos laika
apstaklos, TpaSi, ja pastav zibens risks. Tas
samazina zibens trieciena gusanas risku.

b) Rupigi parbaudiet zonu, kura tiks izmantots
zales plavejs, lai parliecinatos, ka taja nav
savvalas dzivnieku. Zales plavéjs darbibas laika var
savainot savvalas dzivniekus.

c) Rupigi parbaudiet vietu, kur tiks izmantota
plaujmasina, un novaciet visus akmenus, zarus,
vadus, kaulus un citus nepiederosus priekSmetus.
Izmesti priekSmeti var radit miesas bojajumus.

d) Pirms zales plavéja lietoSanas vienmér vizuali
parbaudiet, vai asmens un asmenu bloks nav
nodilusi vai bojati. Nodilusas vai bojatas detalas
palielina traumu risku.

e) Pirms lietoSanas parbaudiet, vai stravas vadam
un pagarinatajvadam, ja tads tiek izmantots, nav
bojajumu vai novecosanas pazimju. Nelietojiet zales
plavéju, ja kabelis ir bojats vai nodilis. Ja lietoSanas
laika kabelis ir bojats vai nodilis, izslédziet plaujma-
§Tnu un nepieskarieties kabelim pirms atvienoSanas
no elektrotikla. Bojats baroSanas vads vai pagarinatajs
var izraisit elektriskas stravas triecienu, ugunsgréku un/
vai nopietnus ievainojumus.

f) Biezi parbaudiet, vai zales savakSanas maisa
nav nodiluma vai nolietoSanas pazimju. Nolietots
vai bojats zales savakSanas maiss var palielinat traumu
risku.

g) Turiet aizsargus savas vietas. Aizsargiem
jadarbojas un jabut pareizi uzstaditiem. Valigs, bojats
vai nepareizi funkcionéjoss aizsargs var izraisit miesas
bojajumus.

h) Sekojiet tam, lai neviena dzeséSanas gaisa
iepludes atveré nebutu gruzu. Aizsprostotas gaisa
ieplides atveres un gruZi var izraisit parkarsanu vai
ugunsgréku.

i) Plaujmasinas izmantosSanas laika vienmér valka-
jiet neslidoSus aizsargapavus. Nestradajiet ar plauj-
masinu basam kajam vai valkajot valéjas sandales.
Tas samazinas pédu traumu risku, kas varétu rasties,
nonakot saskaré ar kustigo griezéju.

j) Lietojot plaujmasinu, vienmér valkajiet garas bik-
ses. Eksponéta ada palielina miesas bojajumu iespéja-
mibu no izmestiem priekSmetiem.

k) Nelietojiet zales plaveju uz slapjas zales. Ejiet,
nekad neskrieniet. Tas samazinas paslidésanas un
nokrisanas risku, kas var izraisit traumas.

1) Nelietojiet plaujmaSinu parak stavas nogazes.
Tas samazinas kontroles zaudésanas, paslidésanas un
nokrisanas risku, kas var izraisit traumas.

m) Stradajot nogazeés, vienmeér pievéersiet uzmanibu
savam solim, vienmér stradajiet Skérsam nogazei,
nekad nebraucot kalnup vai lejup, un, mainot
virzienu, rikojieties loti piesardzigi. Tas samazinas
kontroles zaudésanas, paslidésanas un nokrisanas
risku, kas var izraisit traumas.

n) Esiet 1pasi uzmanigi, parvietojoties ar zales
plavéju atpakalgaita vai velkot to sava vierziena.
Vienmeér sekojiet Iidzi, kas notiek jums apkart. Tas
samazinas paklupsanas risku darbibas laika.

o) Turiet barosanas vadu prom no grieSanas
asmeniem. Bojats barosanas vads var izraisit elektriskas



stravas  triecienu, un/vai
ievainojumus.

p) lzslédziet un iznemiet kontaktdakSu no sienas
kontaktligzdas, ja vads ir sapinies vai bojats. Sa-
mezgloti vai bojati kabeli var palielinat elektriskas stravas
trieciena risku.

q) Nepieskarieties asmeniem un citam bistamam
kustigam dalam, kamér tas joprojam atrodas kusti-
ba. Tas samazinas ar kustigajam dajam saistito traumu
risku.

r) Nonemot iestréguso materialu vai tirot plaujmasi-
nu, parliecinieties, ka visi baroSanas slédzi ir izsleég-
ti un barosanas vads ir atvienots. Negaidita plavéja
darbiba var radit nopietnus ievainojumus.

ugunsgréku nopietnus

1.3 PAPILDU BRIDINAJUMI, KAS ATTIECAS
UZ ELEKTRISKAJIEM PLAVEJIEM

1) Nelietojiet masinu spradzienbistamas vidés,
uzliesmojoso $kidrumu, gazu vai puteklu klatbatné.
Elektroiericu darbibas laika veidojas dzirksteles, kuras
var uzliesmot puteklus vai tvaikus.
2) Turiet pagarinatdja vadu drosa attdluma no
griezéjierices. Griezéjierice var sabojat vadu un izraisit
saskari ar dalam, kas atrodas zem sprieguma.
3) Nekada gadijuma ar plaujmasinu nedrikst parbraukt
elektriskos vadus. PlauSanas laika vadam ir jaatrodas aiz
plaujmas$inas un tikai jau noplautas zales dala. Izmanto-
jiet vada turéSanas aki, ka ir noradits Saja rokasgrama-
ta, lai novérstu vada nejaudu atvieno$anos un taja pasa
laika nodroSinatu ta stabilu turéSanos ligzda un novérstu
lieku slodzi.

4) Ma$inas baro$anai izmantojiet stravas nopludes slédzi

(RCD) ar atvieno$anas stravu ne lielaku par 30 mA.

5) MaSinas kontaktdaksSai jabut saderigai ar elektrotikla

kontaktrozeti. Nekada gadijuma nemodificéjiet kontakt-

daksu. Neizmantojiet adapterus ar masinam, kas apriko-
tas ar zeméjumu. Nemodificétas un piemérotas kontakt-
dak8as samazina elektriska trieciena risku.

6) Ja masinas baroSanas vads ir bojats, tas ir janomaina,

izmantojot tikai originalo vadu un uzticot nomainu

izplatitajam vai specializétajam servisa centram.

7) Jebkuras elektriskas ierices pastaviga pieslégSana

€ekas elektrotiklam ir javeic kvalificétam elektrikim saska-

na ar speka esosajiem noteikumiem. Nepareiza pieslég-
$ana var izraisit smagus miesas bojajumus un pat navi.

8) UZMANIBU: BISTAMI! Mitrums un elektriba nav

savietojami:

— Elektribas vadu savieno$ana un jebkadi darbi ar tiem
javeic sausa vieta;

— Nekada gadijuma nepielaujiet elektribas vada vai
kontaktligzdas nonak$anu mitra vieta (pelké vai mitra
zale);

— Elektribas vadu un kontaktligzdu savienojumiem ir jabat
hermétiskiem. Izmantojiet pagarinatajus ar pardosana
esosam sertificétam hermétiskam kontaktdaksam.

9) BaroSanas vadu kvalitatei ir jaatbilst HOSRN-F vai

HO5VV-F tipam ar minimalo Skérsgriezumu 1,5 mm?,

ieteicamais maksimalais garums ir 25 m.

10) Pirms masinas ieslégSanas piestipriniet vadu pie
turétaja.

11) Neizmantojiet vadu nepiemérotajiem nolukiem.
Neizmantojiet vadu, lai parvietotu vai vilktu masinu, un
nevelciet to, lai to atvienotu no kontaktligzdas. Turiet vadu
talu no siltuma, ellas, asam malam un kustigajam dalam.
Bojatais vai sapitais vads palielina elektriska trieciena
risku.

12) Darba laika neturiet pagarinataja vadu satita veida,
lai izvairttos no ta parkar$anas.

13) lzvairieties no nonaksanas saskaré ar iezemétam
virsmam, tadam ka caurules, radiatori, krasnis un
ledusskapi. Ja kermenis saskaras ar iezemétu virsmu,
palielinas elektriska trieciena risks.

14) Neparslogojiet masinu. Izmantojiet darbam piemérotu
masinu. Ar piemérotu masinu darbu var paveikt labak un
drodak, tada atruma, kuram ta ir paredzeéta.

1.4 TEHNISKA APKOPE UN UZGLABASANA

A Pirms jebkadu tirisanas vai tehniskas apkopes
darbu veik§anas, nonemiet sveces vada uzgali un izlasiet
attiecigos noradijumus. Vienmeér valkajiet atbilstoSus
apgérbus un darba cimdus visos gadijumos, kad pastav
roku ievainojuma bistamiba.

A Nekada gadijuma nelietojiet masinu, ja tas detalas
ir nodilusas vai bojatas. Bojatas vai nodiluSas detalas
ir nepiecieS8ams nomainit, nevis labot. Izmantojiet tikai
originalas rezerves dalas: ja izmanto neoriginalas
rezerves dalas un/vai, ja tas ir uzstaditas nepareizi, tas
mazina masinas drosibu, var izraisit negadijumus vai
traumas, un atbrivo razotaju no jebkadam saistibam vai
atbildibas.

SVARIGI Visi korekciju un apkopes darbi, kas nav
aprakstiti Saja rokasgramata, javeic jusu vietéjam
izplatitajam vai specializéta centra ar nepiecieSsamajam
zindSanam un aprikojumu piendcigai darbu izpildei,
saglabajot masinas drosibu un tas sakotnéjo stavokli.
Ja darbus veic nepiemérotajas darbnicas, vai tos veic
nekvalificéts personals, jebkada veida garantija tiek
anuléta, turklat raZotgjs tiek atbrivots no jebkadam
saistibam vai atbildibas.

1. Péc katras izmantoSanas reizes atvienojiet masinu
no baro$anas ftikla un parbaudiet, vai ta nav bojata.

2. Sekojiet tam, lai uzgriezni un skruves butu pievilkti,
lai masina visu laiku atrastos dro$a darbibas
stavokli. Regulara tehniska apkope ir loti svariga
drosibas limena un raksturlielumu saglabasanai.

3. Ik péc noteikta laika posma parliecinieties,
vai plausanas mehanisma asmens skrives ir
pietiekami pievilktas.

4. Lietojiet darba cimdus, rikojoties ar plau$anas
ierici, to izjaucot vai saliekot.

5. Veiciet plausanas ierices lidzsvaro$anu, kad ta tiek
uzasinata. Visas operacijas saistiba ar plauSanas
jerici (nonems$ana, asinasana, [idzsvaro$ana,
atkartota uzstadiSana un/vai nomaina) ir darbi,



kuriem nepiecieS8amas Tpasas iemanas un attiecigs
aprikojums; tadé| droSibas apsvérumu dél tas
vienmer javeic specializéta centra.

6. Masinas reguléSanas laikd Tpasu uzmanibu
pievérsiet tam, lai pirksti neieklutu starp kustigo
griezéjierici un masinas nekustigadm dalam.

7. Nepieskarieties griezéjiericei, kamér masina
nav atvienota no elekiribas fikla rozetes un
griezeéjierice nav pilntba apstajusies. Veicot darbus
ar griezejierici, nemiet véera, ka griezéjierice var
izkustéties art taja gadijuma, ja masina ir atvienota
un elektribas tikla.

8. Biezi parbaudiet saniskas izmeSanas aizsargu vai
aizmuguréjas izmeSanas aizsargu, savakS$anas
maisu, lai parbaudttu, vai tie nav nodilusi vai bojati.
Ja tie ir bojati, nomainiet tos.

9. Nomainit bojatas bridingjuma un
uzlimes.

10. Masinu uzglabat bérniem nepieejama vieta.

11. Laujiet dzinéjam atdzist, pirms masinu novietot
jebkada slégta telpa.

12. Lai samazinatu ugunsgréka risku, novaciet no
masinas, un it Tpasi no dzingja, zali, lapas un
smeérvielas paliekas. IztukSojiet savak$anas maisu
un nekad neatstajiet telpa konteinerus ar noplautu
zali.

instrukciju

1.5 APKARTEJAS VIDES AIZSARDZIBA

Masinas Tpasniekam ir jaripéjas par vides aizsardzibu,
izturoties ar cienu pret sabiedribu un vidi, kura dzivojam.
* Centieties neklut par jusu kaiminu traucéjumu
céloni. Izmantojiet masinu tikai piemérota laika
(neizmantojiet to agri no rita vai véla vakara, kad jus
varat trauceét citiem cilvekiem).

Darba laika noteikts kédes ellas daudzums
noklust vide; tapéc lietojiet tikai Sim lietoSanas
veidam paredzéto biosairstoSo ellu. Mineralellas
vai motorellas izmantoSana ievérojami piesarno
apkartéjo vidi.

Ripigi ieverojiet vietéjo likumdoSanu, kas attiecas
uz iepakojuma materialu, bojato dalu vai citu vidi
piesarnojoso materialu parstradi; Sos atkritumus ne-
drikst izmest kopa ar sadzives atkritumiem, bet tie ir
janogada uz specializétajiem atkritumu savaks$anas
centriem, kas nodrosina atkritumu utilizaciju.

Rupigi ievérojiet vietéjo likumdosanu, kas attiecas uz
atkritumu utilizaciju.

Péc masinas izvadiSanas no ekspluatacijas, nemetiet
to ara, bet sazinieties ar atkritumu savaksanas centru
saskana ar vietéjas likumdoSanas prasibam.

Neizmetiet elektriskas iekartas kopa ar sadzi-

ves atkritumiem. Saskana ar Eiropas Direktivu
2012/19/ES par elektrisko un elektronisko ie-

mmmm  kartu atkritumiem un par to Tsteno$anu saskana
ar nacionalo likumdo8anu, vecas elektriskas ie-

kartas ir janodod atseviski, lai tas varétu parstradat videi
draudziga veida. Izmetot elektriskas iekartas izgaztuve
vai daba, kaitigas vielas var sasniegt gruntsudenus un

ieklauties partikas kéde, pasliktinot jtsu veselibu un lab-
sajutu. Papildu informacijas sanems$anai par 81 izstrada-
juma utilizaciju sazinieties ar kompetentu sadzives atkri-
tumu parstrades iestadi vai ar vietéjo izplatitaju.

Izlietoto izstradajumu un iepakojumu $kirota
vakSana lauj parstradat un atkartoti izmantot
materialus. Parstradato materialu atkartota iz-
%(:9 manto8ana lauj izvairities no vides piesarnosa-
nas un samagzina pieprasijumu péc izejvielam.

2. |IEPAZISANAS AR MASINU

21 MASINAS APRAKSTS
UN IZMANTOSANAS MERKI

STmasdina ir uzskatdma par darza iekartu, jeb precizak ta ir
no aizmugures ejot vadama zaliena plaujmasina.

Mas$inas galvena sastavdala ir dzinéjs, kas darbina
griezéjierici, kas atrodas aiz aizsargvaka, ka ari ta ir
aprikota ar riteniem un rokturi.

Operators var vadit masinu un darbinat galvenas vadibas
ierices, visu laiku atrodoties aiz roktura, tatad vienmér esot
droda attaluma no rotéjosas griezéjierices. Ja operators
attalinas no masinas, dzingjs un rotéjosa griezéjierice tiek
apturéta dazu sekunzu laika.

. Paredzétais izmantoSanas veids

871 masina ir paredzéta zales plau$anai (un savaks$anai)
darzos un zalienos, kuru izmérs atbilst plausanas jaudai,
operatoram parvietojoties ar kajam.

Specialu piederumu vai ieriéu izmanto$anas gadijuma zali
var nesavakt vai veikt “mul¢ésanu”, izkliedéjot noplauto
zali uz zemes.

. Lietotaja tips

&7 masina ir paredzéta patérétajiem, jeb neprofesionaliem
lietotajiem. ST masina ir paredzéta “neprofesionalai
lietoSanai”.

. Nepareiza lietoSana

Masinas izmanto$ana jebkadiem citiem mérkiem, kas nav
minéti augstak, var bat bistama un var radit ievainojumus
un/vai bojat mantu.

Par nepareizu lietoSanu tiek uzskatits (tikai pieméra labad,
saraksts nav pilns):

— cilvéku, bérnu vai dzivnieku parvadasana masina;

— brauk$ana ar masinu;

— masinas lietoSanas kravas vilkSanai vai stumsanai;

— masinas lieto§ana lapu vai Skembu savaksanai;
masinas lietoSana dzivzoga izlidzinaSanai vai augu
plausanai, kas nav zale;

— masinas lieto§ana vienlaicigi vairakam personam;
rotéjosas griezéjierices ieslégSana vietas bez zales.



2.2 MASINAS IDENTIFIKACIJAS ETIKETE UN
SASTAVDALAS (skatiet attélus ii Ipp.)

1. Skanas intensitates [imenis

2. CE atbilstibas marké&jums

3. Izgatavosanas gads

4. Plaujmasinas tips

5. Sérijas numurs

6. Razotaja nosaukums un adrese

7. Artikula kods

8. Nominala jauda un maksimalais dzinéja
grieSanas atrums

9. Svars kilogramos

10. Baro$anas spriegums un frekvence

10a. Elektriskas aizsardzibas pakape

11. Sasija

12. Dzingjs

13. Griezégjierice

14. Aizmuguréjas izmeS$anas aizsargs
15. Savak$anas maiss

16. Rokturis

17. Vadibas sledzis

Uzreiz péc masinas iegades parrakstiet identifikacijas nu-
murus (3 - 4 - 5) atbilsto$ajos laukos rokasgramatas pédéja
lappuseé.

Atbilstibas deklaracijas piemérs iratrodams rokasgramatas
priek$pédéja lappusé.

2.3 DROSIBAS ZIMES

Uz masinas ir atrodami dazadi simboli . Tie ir
nepiecie$ami, lai atgadinatu operatoram par pareizu
ricibu, par to, ka izmantoSanas laika jabut uzmanigam un
jaievéro nepiecieSamie piesardzibas pasakumi.

Simbolu nozime:

S
VAN
e

> | Uzmanibu! Pirms jebkadu tehniskas
— 43"( apkopes darbu veik$anas vai, ja vads
J‘ & ir bojats, atvienojiet kontaktdakSu no
elektrotikla kontaktligzdas. Neievietojiet
rokas vai kajas nodalijuma, kura atro-
das griezéjierice.
® Uzmanibu! Turiet baro$anas vadu talu
no griezéjierices.

Uzmanigi izlasiet instrukciju pirms
masinas lietoSanas.

Bistamiba! Ja So masSinu izmanto
nepareizi, ta var bat bistama gan jums,
gan citam personam.

Bistamiba! Uzmes$anas risks. lerices
lietoSanas laika darba zona nedrikst
atrasties cilveki.

| B>
i

@ Tikai plaujmasinam ar akumulatoru

Bistamiba! Nepaklaujiet lietus vai
mitruma iedarbibai.

2N
Yo Uzmanibu!  Griezéjierice  turpina
STop griezties ari péc dzingja izslégsanas.

SVARIGI Irjanomaina uzlimes, kuras ir bojatas vai nav
salasamas. Pasdtiet jaunas uzlimes autorizétaja servisa
centra.

3. MONTAZAS PABEIGSANA

PIEZIME Piegades laika uz masinas jau var bat uzstaditas
daZas sastavdalas.

Izpakosana un montaza ir japabeidz
uz lidzenas un cietas virsmas. Ir jabit pietiekosi daudz
vietas gan masinas, gan iepakojuma parvietosanai,
lietojot tikai piemérotus piederumus.

lepakojuma materiali ir jautilizé saskana ar spéka esoso
vietéjo likumdosanu.

3.1 ROKTURA MONTAZA

. “I” tipa - modelis 340 (1.1a. att.)

levietojiet attiecigajas atverés roktura labo (11) un kreiso
(12) apaksejo dalu un piestipriniet tas ar komplektacija eso-
$o skravju (13) un paplaksnu (13a) palidzibu.

Uzstadiet roktura aug$éjo dalu (14) un piestipriniet to pie di-
vam apakséjam dalam (11) un (12), izmantojot aug$éjos klo-
kus (15) (kas ieprieks tika iznemti no atbilstosam atverém),
kas ievietoti viena no divam atverém (3) vai (4), atkariba no
veélama gala augstuma.

Lai noregulétu savilk§anas spéku, katrs klokis (15) ir jaat-
bloké un péc vajadzibas japieskruvé vai jaatskrave apkart
asij ta, lai augséja dala (14) bitu ciesi piestiprinata pie rok-
tura apaks$éjam dalam (11) un (12), un lai tas blokésanai un
atblokésanai nebltu japielieto parmeérigs spéks.
Nostipriniet vadu (16) vadu turétajos (17) un (18), ka para-
dits.

. “II” tipa - modelis 340 (1.1b. att.)

levietojiet attiecigajas atverés roktura labo (11) un kreiso
(12) apaks$ejo dalu un piestipriniet tas ar komplektacija eso-
$o skravju (13) un paplaksnu (13a) palidzibu.

Uzstadiet roktura aug$éjo dalu (14) un piestipriniet to pie
divam apak$éjam dalam (11) un (12), izmantojot augséjos
gredzenus (15) (kas iepriek$ tika iznemti no atbilsto§am
atverém), kas ievietoti viena no divam atverém (3) vai (4),
atkariba no vélama gala augstuma.

Nostipriniet vadu (16) vadu turétajos (17) un (18), ka para-
dits.

Pareiza vada (19) stiprinaSanas shéma ir paradita attéla.

. “III” tipa - modelis 380 - 420 (1.1c. att.)

Uzstadiet divas roktura apakséjas dalas (11) un (12), kas
tika saliktas ieprieks, darba pozicija, sekojot tam, lai zobs,
kas apziméts ar «>», atrastos TIKAI iepretim vienai no di-
vam sazobes mehanisma gropém, kas apzimétas ar «1»
vai «2», atkariba no vélama augstuma, péc tam noblokgjiet



divus apakseéjos klokus (13).

Abos sanos pozicijai jabat vienadai.

Uzstadiet roktura aug$éjo dalu (14) un piestipriniet to pie di-
vam apak$éjam dalam (11) un (12), izmantojot aug$éjos klo-
kus (15) (kas ieprieks tika iznemti no atbilsto§am atverem),
kas ievietoti viena no divam atverém (3) vai (4), atkariba no
vélama gala augstuma.

Lai noregulétu savilk§anas spéku, katrs klokis (15) ir jaat-
bloké un péc vajadzibas japieskruve vai jaatskravé apkart
asij ta, lai augséja dala (14) btu ciesi piestiprinata pie rok-
tura apakséjam dalam (11) un (12), un lai tas bloké&anai un
atblokéSanai nebitu japielieto parmeérigs spéks.
Nostipriniet vadu (16) vadu turétajos (17) un (18), ka para-
dits.

“IV” tipa - modelis 380 — 420 (1.1d. att.)

Uzstadiet divas roktura apak$éjas dalas (11) un (12), kas
tika saliktas ieprieks, darba pozicija, sekojot tam, lai zobs,
kas apziméts ar «>», atrastos TIKAI iepretim vienai no di-
vam sazobes mehanisma gropém, kas apzimétas ar «1»
vai «2», atkariba no vélama augstuma, péc tam noblokgjiet
divus apakséjos gredzenus (13).

Abos sanos pozicijai jabat vienadai.

Uzstadiet roktura aug$éjo dalu (14) un piestipriniet to pie
divam apaks$éjam dalam (11) un (12), izmantojot augs€jos
gredzenus (15) (kas iepriek$ tika iznemti no atbilsto§am
atverém), kas ievietoti viena no divam atverém (3) vai (4),
atkariba no vélama gala augstuma.

Nostipriniet vadu (16) vadu turétajos (17) un (18), ka para-
dits.

Pareiza vada (19) stiprinasanas shéma ir paradita attéla.

3.2 SAVAKSANAS MAISA MONTAZA (1.2. att.)

. “1” tipa

Savienojiet kopa savak$anas maisa divas sanu detalas (1)
n (2) un péc tam uzstadiet aug$éjo dalu (3), pareizi nostip-

rinot visus perimetra fiksatorus.

Uzstadiet kloki (4) savak$anas maisa augséja dala, ievieto-

jot to specialas ligzdas Iidz klikskim.

. “II” tipa
Maiss ir piegadats salikta veida.

4. VADIBAS ORGANU APRAKSTS

Simboli uz vadibas iericém:
UZMANIBU! Dzingja iedarbinasana izrai-
])- sa vienlaicigu griezgjierices ieslég$anu.

O ApturéSana

I Gaita

. Dubultas darbibas slédzis (2.1 att.)

Dzingjs tiek vadits ar divpoziciju slédzi, lai izvairitos no
motora nejausas iedarbinasanas.

Lai iedarbinatu dzinéju, nospiediet pogu (2) un pavelciet
sviru (1) vai vienu no divam sviram (1a).

Dzinéja iedarbinasana izraisa vienlai-
cigu griezéjierices ieslégsanu.

Atlaizot sviru (1) vai abas sviras (1a), dzinéjs automatiski
apstasies.

4 Plausanas augstuma regulé$ana (2.2 att.)
Plausanas augstumu regulé ar atbilstosu sviru (1).

SO OPERACIJU DRIKST VEIKT TIKAI TAD, KAMER
GRIEZEJIERICE IR NEKUSTIGA.

5. ZALES PLAUSANA

PIEZIME ST masina Jauj plaut zalienu dazados veidos;
pirms darba sakuma iesakam sagatavot masinu saskana
ar vélamo plausanas metodi. SO DARBIBU DRIKST VEIKT
TIKAI TAD, KAD DZINEJS IR IZSLEGTS.

i Masinas sagatavo$ana plausanai un zales
savakSanai maisa (“I”-“I1” tipa) (3.1a att.):
— Paceliet aizmuguréjas izmesanas aizsargu (1) un parei-
zi piekabiniet savakSanas maisu (2), ka paradits attéla.

. Masinas sagatavo$ana plausanai ar zales
aizmuguréjo izmesanu (3.1b att.):
— lznemiet savakSanas maisu un parliecinieties, vai
aizmuguréjas izmeSanas aizsargs (1) stabili paliek
nolaista stavoklt.

. Masinas sagatavo$ana plauSanai un zales
smalcinasanu (,muléésanas” funkcija, ja ta
ir paredzéta)(3.1c att.):

— Paceliet aizmuguréjo izmesanas aizsargu (1), ievietojiet
deflektora aizbazni (5) izmeSanas atveré un stumiet to
Iidz galam Iidz apak$éjais profils pareizi saakéjas ar
izmeSanas atveres malu.

Lai iznemtu deflektora aizbazni (5), paceliet aizmuguréjo

izmeSanas aizsargu (1) un iznemiet to, turot to paceltu, lai

atkabinatu apaks$éjo profilu no izme&anas atveres malas.

51 |EDARBINASANA (3.2 ATT.)

Pareizi piestipriniet pagarinataja vadu, ka paradits.
Laiiedarbinatu dzinéju, nospiediet drosibas pogu (2) un pa-
velciet slédza sviru (1) vai vienu no divam sviram (1a).

SVARIGI Masinas iedarbinasanas laika var rasties islaici-
gi sprieguma Kkritumi.
Lai izvairitos no citu tiklam pievienotu iekartu traucéjumiem,
parliecinieties, ka ta impedance ir mazaka par 0,42 omiem.

5.2 ZALES PLAUSANA (3.3 ATT.)

Plau$anas laika sekojiet tam, lai elektribas vads atrastos

jums aiz pleciem taja zaliena dala, kas jau ir noplauta.

Zalaja izskats bis labaks, ja plausanu vienmér veiksiet vie-

na augstuma un pamisus divos virzienos.

Kad savakSanas maiss parpildas, zales savak$ana vairs

nav tik efektiva un mainas zaliena plaujmasinas raditais

troksnis.

Lai iznemtu un iztukSotu savaksanas maisu,

— atlaidiet slédza sviru un uzgaidiet, kamér griezéjierice
apstasies;

— paceliet aizmuguréjas izmeSanas aizsargu, satveriet
rokturi un iznemiet savak$anas maisu, turot to vertika-



la pozicija.

“Muléésanas” gadijuma: izvairieties no parak liela
zales daudzuma plausanas. Viena piegajiena neplaujiet
vairak ka zales garuma treddalu! Pielagojiet kustibas
atrumu zaliena stavoklim un plaujamas zales daudzu-
mam.

5.3 DARBA PABEIGSANA (3.4 ATT.)

Péc darba pabeigSanas atlaidiet sviru (1) vai abas sviras
(1a).

Atvienojiet pagarinataja vadu VISPIRMS no galvenas roze-
tes (2) un PEC TAM no tas plaujmasinas (3) puses, kura ir
slédzis.

Pirms jebkadu darbu veik$anas zaliena plaujmasina, UZ-
GAIDIET, KAMER APSTASIES GRIEZEJIERICE.

SVARIGI Gadijuma ja dzinéjs apstajas darba laika parkar-
Sanas dé|, ir jauzgaida apméram 5 minites pirms to varés
iedarbinat no jauna.

6. PLANOTA TEHNISKA APKOPE

6.1 VISPAREJA INFORMACIJA

A Drosibas noteikumi, kuri jaievéro, ir aprakstiti

1 nod. Ripigi ievérojiet Sos noradijumus, lai

izvairitos no nopietniem riskiem vai bistamam

situacijam.

A Pirms jebkada veida masinas parbauzu,

tinrsanas vai tehniskas apkopes/remontdarbu

veiksanas:

* Apturiet masinu.

* Atvienojiet masinu no elektrotikla.

e Parliecinieties, ka visas kustigas dalas apstajas.

* Uzgaidiet, kad dzinéjs atdzisis.

* Izlasiet attiecigos noradijumus.

¢ [zmantojiet piemérotu apgérbu, darba cimdus un
aizsargbrilles.

A Visas regulésanas un tehniskas apkopes operaci-
jas javeic, kamér dzinéjs ir izslégts un masina ir atvie-
nota no elektribas tikla.

PIEZIME Glabajiet zaliena plaujmasinu sausa vieta

SVARIGI Masinas raksturlielumu un drosibas uzturésanai
sakotnéja limeni ir regulari javeic rapiga tehniska apkope.

Visas reguléSanas un tehniskas apkopes operacijas
javeic, kamér dzingjs ir izslégts un masina ir atvienota no
elektribas tikla.

1) Tinsanas, tehniskas apkalpo$anas vai regulé$anas
laika izmantojiet izturigus darba cimdus.

2) Péc katras plauSanas reizes iztiriet zales atliekas
un netirumus no Sasijas iekSpuses, lai izvairitos no
problemam ar masinas iedarbinasanu, kuras var rasties,
ja Sie netirumi nozus.

3) Vienmér parbaudiet vai gaisa ienéméjos nav zales at-

lieku.

6.2 GRIEZEJIERICES TEHNISKA
APKOPE(4.2 ATT.)

lesakam visas operacijas ar rotéjoso griezéjierici veikt
specializétaja servisa centra, kura riciba ir Siem darbiem
piemérots aprikojums.

Saja masina ir paredzéts izmantot griezéjierici, uz kuras ir
noradits kods, kas atrodams tabula ii lappusé.

Nemot véra izstradajuma attistibu, iespéjams, ka augstak
noradita griezéjierice ar laiku tiks nomainita pret citu
griezéjierici ar Iidzigiem raksturlielumiem un lietoSanas
drosibas limeni.

Uzstadiet griezéjierici (2) ta, lai kods butu vérsts pret zemi,
ievérojot attéla paradito secibu.

Pievelciet centralo skravi (1) ar dinamometrisko atslégu,
kas ir kalibréta uz 30 Nm (modelim 340) vai 16-20 Nm (mo-
delim 380 - 420).

6.3 MASINAS TIRISANA (4.3 ATT.)

Nemazgajiet masinu ar Gdens striklas palidzibu, lai izvairi-
tos no dzinéja un elektrisko dalu samitrina$anas.
Sasijas tiri$anai neizmantojiet agresivus skidrumus.

6.4 GAISA IENEMEJA TIRISANA (4.4 ATT.)

Reizi ménesi novaciet puteklus un zales paliekas no gaisa
ienémejiem, iztirot rezgus ar saspiesto gaisu.

7. UZGLABASANA

Ja masina ir janovieto uzglabasana:

1. rlipigi notiriet masinu;

2. parbaudiet masinas integritati;

3. novietojiet masinu uzglabasana:

. sausa vieta;

U no laika apstakliem aizsargata vieta;

. bérniem nepieejama vieta;

U parliecinieties, ka no tas ir iznemtas visas atslégas
un tehniskajai apkopei izmantojamie instrumenti.

71 GLABASANA VERTIKALA STAVOKLI
(MODELIS 380 - 420) (4.5 ATT.)

NepiecieSamibas gadijuma masinu var glabat vertikala
stavokli, uzkarinot to uz aka.

Parliecinieties, kas akis un attieciga
stiprinasanas sistéma ir pieméroti un ir spéjigi izturét
masinas svaru; pievérsiet uzmanibu un sekojiet tam,
lai bérni vai dzivnieki neuzraptos uz masinas, palielinot
slodzi uz aka.

Piekabiniet masinu ta, lai griezéjierice atrastos sienas
pusé vai bitu piemérota veida aizsegta, lai ta neraditu
briesmas cilvekiem, bérniem vai dzivniekiem, kuri var
nejausi nonakt ar to saskare.

Lai uzstaditu masinu vertikala stavokli, atbloké&jiet klokus (1
—,III” tipa) vai palaidiet valigak gredzenus (2 -, IV” tipa) un
pagrieziet rokturi uz prieksu, lai zobs, kas apziméts ar «>»,



atrastos TIKAI iepretim sazobes mehanisma gropei, kas

apziméta ar «S», péc tam no
vai gredzenus (2 - ,IV” tips).

blokajiet klokus (1 — ,III” tips)

Abos sanos pozicijai jabat vienadai.

8. DIAGNOSTIKA

Ko darit, ja ...

Problémas célonis

Risinajums

1. Elektriska plaujmasina nedarbojas

Elektriska strava
nesasniedz masinu

Parbaudiet elektrisko
savienojumu

drosinataju

2. Elektriska plaujmasina izraisa elektribas tikla

izslegSanos

Kontaktligzdas nominala
strava ir parak zema

Pievienojiet masinu
pie elektribas ligzdas
ar pietiekoSu nominalo
stravu

Ir ieslégtas citas
elektroierices

Nepievienojiet vienlaicigi
citas ierices pie tas pasas
kontaktligzdas

3. Noplauta zale netiek savakta savakSanas maisa

Griezéjierice tika paklauta
triecienam

Uzasiniet griezé&jierici vai
nomainiet to

Parbaudiet lapstinas, kas
virza zali savaksSanas
maisa

Sasijas iekspuse ir netira

Iztiriet Sasijas iekSpusi, lai
atvieglotu zales virzisanu
savak$anas maisa

4. Zali ir gr

ati noplaut

Griezéjierice ir slikta
stavoklt

Uzasiniet griezéjierici vai
nomainiet to

5. Masina sak

spécigi vibret

Bojajums vai izlodzijusas
dalas

Apturiet masinu un
atvienojiet barosanas vadu
Parbaudiet, vai masinai
nav bojajumu

Parbaudiet, vai ir
izlodzijuSas dalas un
pievelciet tas

Veiciet parbaudes, detalu
nomainu vai remontu
specializétaja centra

6. Dzingjs izslédzas darba laika

Termiskas aizsardzibas
ieslég$anas dzingja
parkar$anas dél.

Apturiet masinu un
atvienojiet barosanas
vadu. Vienmer parbaudiet
vai gaisa ienémeéjos nav
zales atlieku.

Ja jums radusas jebkadas neskaidribas vai problémas, sa-
zinieties ar tuvako servisa centru vai vietu, kur iegadajaties
izstradajumu.
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BE3BEHOCHU MEPKW

3AMO3HAJTE JA MALLMHATA
HOMMNETUPAHE HA MOHTAHATA
On1c HA KOMAHOUTE
HOCEHE TPEBA
PEAOBHO OPHYBAHE
CHNAONPAHE
AONJATHOCTUKA
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1. BE3BEAHOCHWU MEPKU

11 ONWTHU BESBEAHOCHHU
NPEAYNPEAYBAHA 3A
EJIEKTPUYHU ANNAPATHU

A BHUMAHUE Mpo4ntajre ™m curte
npegynpegyBaba BO OJHOC Ha 6e3begHocTa
M LesocHoTo ynatcTBo. HenpuppiyBare HOH
npepynpeayBatbata U HOH YNaTCTBOTO MOMe fAa
npeausBUKaaT eNeKTpuyeH yaap, W3ropeHuuu u
CepUO3HU TeIeCHU NOBPeaMU.

CouyBajTe ru npeaynpeaysawata 3aefHO CO
ynaTcTBOTO 32 UAHA KOHCYyATauuja.

TepMUHOT ,eIeKTprYeH anapar” Bo npeaynpeaysarbara
ce ogHecyBa Ha Mpon3BO4 HarojysaH Of e/IeKTpuyHa
MpeKa (co Kabes) nam npon3Boa HarnojysaH o4 6atepumn
(6e3 Kaben).

1) OGesbepyBare Ha paboTHaTa cpefuHa

a) OppHyBajTe ja paboTHaTa NOBPLIMHA YUCTA U
[o6po ocBeTNeHa. TeMHUTEe W BaJiKaHu 06/1aCTHU ro
o/1ecHyBaart C/ly4yBareTO Ha HECPERM.

b) He KopucTeTe rv efNeKTPUYHUTE anapaTu BO
cpeAMHa Kaje MOCTOM PU3MK Of, €KChJo3uja,
BO MPUCYCTBO Ha 3anajMBM MaTepuu, racosu
nwnun HeuyucToTHja. Enerktpuynnte Aenosun
npean3BuKyBaat HUCKPW LITO MOMe fJa rn sanaznatr
He4YUCToTHnTEe U/IN ncnapyBarara.

c) fleuaTta U gpyrute Kou WTO ce Bo 651M3uHa
Tpe6a pa ce oppaneyat Kora ce HopucTar
eneKTpuuHUTe anapatu. Ogs/ieHyBarbe BHUMaHue
MOKe Aa NPeAn3BUKa ryberbe KOHTPoa.

BHUMAHMUE: NPOYUTAJTE O BHUMATEJIHO OBA YNATCTBO NPEA AA
JA HOPUCTUTE MALLMHATA. 3a4yyBajTe 3a ceKoe MAHO HaBpaKamwe

2) EnektpuyHa 6e36egHocT

a) MpuKayvyouuTe Ha €NEKTPUYHHNOT anapart Tpeba
Aa ojrosapaaT Ha nNpUKJAy4YHuuata. HuKoraw
HemMojTe fAa ro mojuuupaTte MNPUKAYHOKOT Ha
Koj 6Mn0 HauuH. He KopucTeTe NpUKAy4Youu 3a
ajanTep CO 3a3eMjeHM €eNIeKTPUYHKM anapaTtw.
HeusmeHeTUTe NPUK/IY4YOLM U COOABETHUTE LUTEKEPU
ro HamaslyBaaT PU3MKOT Of €/IeKTPHYEH yAap.

b) W36erHyBajTe HOHTAKT Ha TeNoTO CO
NOBPLUMHKN NOBP3aHM CO 3emjaTa UJIM NOCTaBEHU
Ha 3emjaTa, Kako WITO ce LEeBKMW, paaujaTopm,
KYjHU 1 dpumnaepun. [1ocTon 3ronemMeH pUsmnK 04
©/1eKTPUYEH yAap aKo Te/I0TO BU € 3a3eMjeHo.

c) He HopucTteTe HOCUNKA BO BJIalkHU WU
AOMANUBU ycnoBU. OBa Mome fa ro 3rosnemu
PU3NKOT O €/IeKTPUYEH yaap.

d) He owretyBajTe ro Ka6enot; HuHoraw He
HopucTeTe ro KabenoT 3a Hoceke, Bievere Uan
WUCKIyYyBare Ha eNIeKTPUYHUOT anapar. [pxerte
ro Ka6enotr nopanery op TOMJMHA, MacJo,
ocTpu pa6oBU MW NOABUIKHMU AenoBU. OWTeTeH
nAn 3annetkaH Kabesn ro 3rosemyBa PU3MKOT Of
e/IeKTPU4eH yaap.

e) Hora ro Kopuctute eNleKTPUYHMOT anapart
Ha OTBOPEHO, KOpMUCTeTe MNpOAOoKeH Kaben
noroAeH 3a HapBopelwHa ynoTtpeba. Ynorpe6ara
Ha cooaBeTeH Habes 3a Ha/jBopelHa yrnoTpeba ro
HamaJsyBa pU3MKOT Of €IeKTPUYEH yAap.

f) AKo e HeU36eHHO fa ce KOPUCTU ENIEKTPUYHUOT
anapar Ha BJlalkHO MeCTO, KOpucTeTe HanojyBatbe
3alTUTEHO CO ypea 3a agudepeHuurjanHa cTpyja
(RCD). Hopuctereto Ha RCD ro HamasnyBa pn3nKoT
04 e/1eKTp14eH yaap.

3) JlnyHa 6e36egHoCT

a) bupete BHMMaTesIHU, KOHTpPO/MpajTe WTO ce
C/yyyBa M CO LeJIOCHO BHMMaHue ciayHeTe ce
Cco efieKTpuyHuTe anapatu. He KopucTtete ru
e/leKTPUYHMTE anapaTu HKora CTe YMOPHU WU
nop, B/AMjaHME Ha JIEKOBM, aJIkOXOa WMNU Apora.
lpu pacTpoeHoCT, He KOpUCTETe ro e/NeKTPUYHHOT
anapart 6ugejr1 Moxe aa Npean3BuKa TeLIKU TeNeCH!
owTeTyBarba.

b) Ynotpe6a Ha 3awTuTHa o6neka. CeKorauw
cTaBajTe 3aWTUTHU oumna. Hocewe Ha 3awWTUTHa
onpema Kako LWTO Ce MacKa MpoTMB fpas, YeB/U
MpOTUB /I3rarse, 3alTUTHa Kayura 1 3aliTiTa 3a ywm
ro HamaslyBaat PU3MKOT Of TE/IECHM MOBPEAM.

c) Us6ernyBajte HecTaHAapAW3npaHu
npukayyouu. MposepeTte fanv ypeaoT e UCKAYUYeH
npep pa ja craBute 6GaTepujata, ro 3adararte
WAW TpaHcnopTupaTe eJIeKTPUMYHUOT anapar.
TpaHcnopTuparbe Ha e/IeKTPMYHUOT anapar co npcToT
Ha MpeKuHyBayoT WM focTaByBare Ha 6aTtepujata
Kora npeKnHyBa4yoT e Bo nosuyuja ,ON“ (BK1y4eHo) co
JIeCHOTH]ja [J0BEAYBA [0 MHLMAEHTH.



d) OTcTpaHeTe ru cuTe KAy4eBU WK anapaTtu 3a
perynauuja npep Aa ro BKAYYUTE €/IEKTPUYHMOT
anapat. AHO HeHKOj K/Ay4Y Wau anapar ocTaHat BO
KOHTaKT CO HEeKOj poTUpayKku Aes Moxe Aa Aojae Ao
TELUKM TeJIECHU MOBPEAMN.

e) He ry6etre pamHoTewa. CeHoraw umajTe
cuUrypHa nortnopa U coofBeTHa pamHoTewa. OBa
0BO3MOMyBa M0[06pa KOHTpO/a Ha Ee/eKTPUYHUOT
anapar BO HeO4eKyBaHU CUTYaLMH.

f) Bupete o6nevyeHn coopBeTHo. He Hocete
IWWMPOKK anuwTa UAM HakuT. Hocata, o6nexarta
M paKaBuuuTe Tpeba fa ce pApHaT HacTpaHa opf
AeNoBUTE LITO ce ABUMaAT. LLIMpora ob/1ieKa, HaKUT
WAM [osIra Koca Moe fa ce 3aKa4ar 3a [e/I0BUTe BO
ABUHEHE.

g) AKo uma ypepuTte Kou Tpeba fa 6uaaT nosp3aHu
Ha CMCTEeMU 3a BIUMYKyBake M cobupare npas,
norpuxetre ce pAa 6Gupat nosp3aHM U pa ce
KOpMUCTaT CcoOABEeTHO. Ynotpebara Ha ypeau 3a
cobuparbe npaB MoOMe jga ja Hama/iM onacHocta o4
npasTa.

h) He posBonysajTe cno6opara cTeKHaTa op
yectaTta ynotpe6a Ha anapaTu Aa BU OBO3MOMMU
Aa 6upete camoyBepeHM M pa rv UrHopupare
npuHuMnuTe 3a 6e36egHOCT Ha anaparorT.
HeBHumatenHo pejcteo  Mome pa npeamM3BUKa
CepHro3HM TeJIeCHH NOBPEAM BO A6/ Of CeKyHaaTa.

4) Ynotpe6a M 6e36eAHOCHO paKyBate CO
€/IeKTPUYHMOT anapar
a) He npesarpeBajte ro eneKTpM4YHMOT anapar.
HopucTteTe ro enekTpUYHUOT anaTt npucnocobeH
Ha paboTHUTE YCNOBU. [IpaBUIHO KOPUCTEHE
Ha €eNeKTpMYHMoT anapat obesbesgysa Hajaobpa
M HajeurypHa paborta, criopes MOKHOCTa 3a Koja e
CO3/a84€H.
b) He HopucteTe ro eneKTpuM4YHMOT anapaTt aKo
NPEKUHYBaA4YoT He e mnpaBW/IHO NOCTaBeH BO
nosuuuja 3a BHAyYyBakbe WU UCKAY4YyBambe.
AKO e/IeKTPMYHUOT anapar He MOMe fja ce BK/lyYu CO
MPEeKnHYBa4oT, TOj € onaceH 3a yrnoTpeba v Tpeba aa
ce rnonpasH.
c) WUsBapeTe ro axkymynaTtopoT oOf HEroBoTo
NeXuwWTe npep KaKBa 6unio perynauuja uam
MeHyBatbe [eJIOBU WU Npep CHAagupawe Ha
anapatoT. OBue 6e36e4HOCHN MEPKM ro HamaslyBaar
PU3UKOT O CJ/lyyajHO BK/IydyBare Ha €/1eHTPUYHUOT
anapar.
d) OpnoeTe ro eNeKTpUMYHMOT anapaT Kora He
ro KopucTUTe nopanery oa aodar Ha Aeua U He
AaBajTe anapaToT Aa ro KopucTaT siMua WTo He
ce 3ano3HaJie CoO UCTUOT U He o npoyunTane osa
ynaTtcTBO. E/neHTpuyHUTe anapatm ce onacHu BO
paveTte Ha HeMCKYCHU KOPUCHULM.
e) PepoBHO u3BpuUlyBajTe npoBepka Ha
eNeKTPUYHMOT  anapar. MpoBsepete  panu
NOABUKHUTE [Ae/0BU Ce HaMeCTeHU NnpaBUJHO
M cnobopAHU 3a ABUHEHE, AleKa He Ce OLTEeTEHU
W eIMMUHMUPAjTe ja ceKoja Apyra MOMHOCT LITO
MOMe fa noBsinjae Bp3 GPYHKLUUOHA/IHOCTa Ha OBOj

anapar. Bo cnyuaj Ha owTeTyBatba, e1eKTPUYHUOT
anapat Tpe6a pga ce nonpaBu npep MNOBTOPHa
ynoTtpe6a. MHory Hecperu ce npean3BuKaHu 04 JI0LLO
oApHyBar-e.

f) OapmyBajTe ro anapaTtoT HaOCTPEH U UCHUCTEH
of, 0OCTaToOL M NPU KOCEHETO. AJEKBaTHO OAPHYyBare
04 OCTaTouM Mpu KOCEHETO, CO HAOCTPEeHU cedmna
HOCM noMaJsiKy c/ly4am Ha 3ariaByBarbe U e 0J1IeCHO 3a
KOHTpO/IMparbe.

g) Hopucrtete ro eneKTpuyHMOT anapat u
AopaTtouuTe BO COFMIAaCHOCT CO  AajeHuTe
ynatcTBa, 3emMajkM v npepsup ycnoBute 3a
pa6ota M BUAOT Ha paboTata wTo Tpeba pa ce
WU3BpLWMN. YioTpebara Ha 0BOj e/IeKTpu4YeH anapar 3a
paboTu WTO ce pas/IMKyBaar o4 npeaBUAEHNTE MOHE
Aa npeAn3BUKa oracHu CUTyaLnu.

h) OppHyBajTe rM paykuTe U NOBPLIMHUTE 3a
takare cyBu, YUCTU U 6e3 Tparu op Macno u
MacTu. JlnsraBm padyku v noBPLINHK 3a parare He
A03Bo/yBaaT 6e36e4HO paKyBarbe W KOHTpo/a Ha
anaroT BO HEOYeHKyBaHU CUTYaLMH.

5) Momow

a) EneKTpuyHuoT anapat Tpeb6a pa ro nonpasa
KBaNUpUHYBaHO J/MLLEe CO MpUMEHa camo Ha
OpUrMHaNHU pe3epBHU AENOBU. Ha Toj HauuH ce
oapHyBa 6e36e4HOCTa Ha €/IeKTPUYHUOT anapar.

1.2 ONWTHU BESBEAHOCHHU
NPEAYNPEAYBAHA 3A HOCUJIKATA

a) He KopucTteTe ja Kocuskata NpyM HENOBOJIHU
BPEMEHCHKM YCJ/1I0BU, 0COGEHO KOora NocTou pU3uK
oA rpom. OBa ro HamaslyBa pUsnKOT Of yAap Ha rpoM.
b) BHMmaTennHo npoBepeTe ja ob6nacta Hage
WTO Ke ce KOPUCTHU KOoCU/IKaTa BO C/yyaj Aa Mma
MOMXHO NMPUCYCTBO Ha AUBU HUBOTHMU. Hocunkarta
MoOMe fJa rm nospean AnMBUTE MUBOTHU 3a BpeMe Ha
paboTereTo.

c) BHumaTenHo npoBepeTe ja o6nacta Kapge
wTo Ke ce KOPUCTU KOCUJIKaATa U OTCTpaHeTe rm
CUTe Kameka, CTan4Yuiba, HULKU, KOCKU U Apyru
CTPaHCKU O6jeKTU. DprieHUTe npesmMeTH Moxe Aa
npean3BuKaat Te/IeCHM MOBPEAMH.

d) nMpes ynoTpe6a Ha KOCW/KaTa, CeHKoraw
BU3YyeJIHO NPOBEpPYBajTe ro Ce4MI0TO U CKIONOT Ha
ceyuna 3a aberbe WU owTeTyBawe. 113a6eHNOT uamn
OLUTETEHMOT A€J1 10 3ro/ieMyBa PUsMKOT 04 noBpeja.

e) Mpep ynotpeba, npoBepeTe Aanu Kabenor 3a
HanojyBatbe U KOj 6MN0 npogoseH Kaben He
noKaxyBaaT 3Hauu Ha owTeTyBambe U1K CTapeere.
He KopucTeTe ja KOCUIKATO ako KabesoT e olTeTeH
unn nsabeH. AKo KabenoT e owTeTeH UaM u3abeH
3a Bpeme Ha ynoTpe6ara, MCK/y4eTe ja KocusKaTta
W He gonupajte ro Ka6enoT npep, Aa ro UCKAyuYuTe
oA, eneKkTpuyHata Mpewa. OLWTeTeHnoT Kaben
3a Harojysare WM MpPOJOJIKEH Kabesn Mowe fJa
npean3BUKa e/IEKTPUYEH yaap, Nomap u/uim cepmosHa
nospeja.



f) Yecto npoBepyBajTe ja BpeRarta 3a cobupare
TpeBa 3a 3Hauu Ha aberbe WM pacunyBambe.
WsabeHa v owwTeTeHa Topba 3a cobuparbe TpeBa
MO3e fa ro 3ro/iemMmm pU3nNKOT O MoBpeaa.

g) WTtuTHMuMTe Tpeba Aa Gupar Ha CBOETO MECTO.
LWTtuTHMUMTe Tpeba pa 6Gupar  YHKUMOHANHK
W nNpaBWUIHO HaMecCTeHW. Jlabasa, owTeTeHa WU
HeucrnpaBHa 3alUTUTa MOMe Ja NpeAn3BuKa TeseceHn
rnospeam.

h) Yysajte ru cute oTBOpM 3a Nagere YUCTU Of
ocTaTtouM. [lornpeyeHn BO3AYILUHN OTBOPU M OCTaToLM
MOMe ga npeam3BuKaat rperpesarbe M 0rnacHoOCT 04
noxap.

i) CeKorawl HoceTe 3alITUTHU U HEeIU3raBu o6yBKU
Npu KopucTewe Ha HKocunKata. He KopucteTe ja
Kocuikata co 6ocu cTanana WAM CO OTBOPEHU
caHpanu. OBa ja HamaslyBa MOMHOCTA 3a MOBPeAMn Ha
crananara nopasim KOHTaKT CO CEYM/IOTO LUTO Ce ABUHN.
j) Cexoraw HoceTe AOArM NaHTa/lOHM HKora ja
KOpUCTUTE HOCW/IKaTa 3a TpeBa. M3/10/eHara Koma
ja 3ronemyBa BepojaTHOCTa 3a noBpesa o4 vcopieHm
npeamerty.

k) He HopucTeTe ja KocuiKata Ha BnamHa TpeBa.
OpeTte, HuUKoraw He Tpuajte. OBa ro Hamasnysa
PUSHMKOT 0f /M3rae M narame LITO MOMe Ja
rpeAn3BuKa nospesa.

1) He HopucTeTe KOCU/IKaTa Ha NPeMHOry CTPMHU
naguun. OBa ro HamasyBa PU3MKOT 0f rybere Ha
KOHTPO/1a, In3rarbe 1 narars-e LTo MOxe Aa npeanssmnKa
rnospesam.

m) Hora pa6oTute Ha naguHa, ceHorall BHUMaBajTe
Ha YeKopwuTe, ceKoraw pa6oTeTe MNOMNPeYHO Ha
najuHarta, HAKorall Ha HaropHUHa UKW Haf0/IHUHa,
M 6upeTe WCKAYYUTENIHO nNpeTnas/MBu Npu
MeHyBatbe Ha npaseuoT. OBa ro HamasyBa pU3MKOT
07 ryberbe Ha KOHTPO/1a, IM3rarbe U nararbe LITO MOMe
Aa npeAn3BuKa NoBPEaM.

n) Bupete ocobeHo NpeTnas/iMBY NpU ofeHe co
KOCW/IKaTa HaHa3apj WAM Npu MoBJeKyBake Ha
Kocu/iiKata KOH cebGe. CeKoraw 6upere CBECHM
3a onKpywyBsaweTto. OBa ro HamaslyBa PUSMHOT Of
COrMHyBarbe 3a BpemMe Ha paboTer-eTo.

0) [lpeTe ro KabesoT 3a HanojyBarbe Nofasnery oa
ceunnara. OWTeTeHNOT Kabes1 3a HarojyBar-e Moxe Aa
rpean3BUKa eIeKTPUYEH yaap, noxap w/wan cepuoaHa
rospeja.

p) Ucknyyete ro u ussapeTe ro NPUKIYHOKOT of
NpUKAYYHULATa aKo KabenoT e 3anneTkaH Wan
owITeTeH. 3anieTHaHUTe WM OLUTETEHU Kabsiu Moxe
/ia ro arosiemat pU3MKOT Of e/IeKTPHYEH yaap.

q) He ponupajte ru ceuunara um apyrute onacHu
NOABWHHU AENOBU [0AEKa yLITe Ce BO ABUHEHE.
OBa ro HamaJlyBa pM3UKOT Of NMoBpeAa o4 NOABUHHUTE
Aenosu.

r) Mpu oTcTpaHyBate Ha 3arnaBeH Martepujan
WM uYuCTEeHe Ha HOCW/IKaTa, nposepeTe panun
CUTe NMpPEeKUHyBayu 3a HamnojyBatbe Ce WUCHJyYeHu
M panu KabenoT 3a HanojyBarbe € WCK/YYEH.
HeoveKyBaHOTO paboTerbe Ha KOCU/IKara Moxe ja
rpeAn3BuKa Ceprmo3H1 TeJIECHU MOBPEAM.

1.3 AONOJIHUTENIHU NPEAYNPEAYBAHA
3A EJIEKTPUYHUTE KOCUJIKK

1) He HKopucTeTe ja MawwuHata BO cpeauHa Kajge
WTO MOCTOM PU3WMK Of, €KCnnoswja, BO MPUCYCTBO
Ha 3anasvBM MaTepuu, racoBM WM He4UcToTHja.

EneKTpuiHnTe aenoBu npeavsBUMKyBaaT WMCKPW LITO

MOME fja r'1 3ananat HeYUCTOTUUTE AW UchapyBatrbaTa.

2) [pxeTe ro nNpoAO/IKEHUOT Kaben nopaneKy opf

ypesoT CO ceunno. YpefoT CO €4MBOTO MOME Aa ro

OLUTETU KabesnoT U Aa Npean3BMKa KOHTaKT CO AeN0BU

nog, HarmoH.

3) HuKoraw He nomuHyBajTe CO TpeBOKOcayKarta Bp3

eNIeKTPUYHMOT Kaben. 3a Bpeme Ha Kocerbe, Tpeba

CeKorall fja ro BieyeTe KabesoT 3aj TpeBoKocayKara

M CeHoralll Kaj LITOTYKy noKoceHata Tpesa. Hopuctete

ja cTerankarta 3a KabenoT KaKo LITO e MpUKamaHo BO

oBa ynaTcTBO 3a fAa u3berHete KabesnoT ciyyajHO ga
ce 3araBu, 06e36eiyBajki MCTOBPEMEHO MPaBUJIHO

NpUKyvyBatbe 6e3 NPUTUCOK BP3 NPUKJTYHOKOT.

4) YpepoT HanojyBajTe ro camo npeky auvdepeHuujan

(RCD - ypep 3a HauM3MeHW4Ha CTpyja) co cTpyja Ha

NPEKVH Koja He HagmuHyBa 30 mA.

5) TpuKay4oKoT 3a MawmHata Tpeba pa 6Guge

KOMMaTUbUNeH CO eNeKTPUYHMOT AoBOA. HuKoraw He

npenpasajTe ro NPMKAY4YOKOT. He KopucTeTe agantepu

3a MalMHaTa LWTo MMaaT 3asemjyBarbe. [PUKIYHOKOT

WTO He MpeTpres U3MeHa WM He e ajanTupaH ro

HamanyBa PU3MKOT Of] eIEKTPUYEH yaap.

6) AKO KabenoT 3a eNeKTPUYHO HanojyBarbe Ha

MaluMHaTa e owTeTeH, Tpeba Ja ce 3ameHn camo Co

OpUriMHaseH pesepBeH fen of, CTpaHa Ha 3acTanHUKOT

WK BO CNeuujannanpaH CepBUCEH LieHTap.

7) TpajHOTO NoBp3yBarbe Ha KOj U Aa 6UN0 eNeKTpUIeH

anat BO e/l. Mpexa Ha pjajeH o6jeKT Tpeba pa ro

Hanpasu HKBa/MPUKYBaH eNeKTpuyap Ccrneaejkm

HajCTPOro COOABETHWUTE  OAPEeAsH. HenpasunHo

noBp3yBarbe MOXe Aa NpeAn3BUKa CEPUO3HU TeNeCHU

noBpeAu, BKIy4yBajKku U CMpPT.

8) BHUMAHWE: OMACHOCT! BnaxHocTa 1 esn. cTpyja

He ce KOMNaTUBUIHK:

— PaKyBareTo M MOBP3yBarbeTO Ha eNeKTPUYHUTE
Kab,1m Mopa Aa ce BpLUM Ha CyBO MECTO;

— HuKoraw He cTaBajTe ro M3BOPOT Ha e/IeKTpUYHa
eHeprvja WnM KabenoT BO KOHTAKT CO BoAeHa
nospLUMHa (6apa nan BnawHa Tpesa);

— [MoBp3yBareTo Mery KabamTe 1 NPUKAYHHULMTE MOpa
Ja 6uge op BopooTnopeH Matepujan. Hopuctete
npoAo/mKeH Kaben of MHTErpyMpaHn U BOAOOTNOPHK
[le/10BM KON MOXe Ja ce HabasaT BO Tprosuja.

9) KabnuTe 3a HanojyBare Tpeba fa ce Co KBaAUTeT He

noman og tunot HO5RN-F nan HO5VV-F co muHnmaneH

npecexk o 1,5 MM2 1 co npenopayaHa MaxKcumasHa

[OMHKWHA 04 25 M.

10) Mpea pda ja BKAy4YMTe MaluvHara, npuusBpcTeTe ro

KabenoT 3a BoguaKara.

11) He kopucteTe ro Ka6enotT HecoopaBeTHo. He

KOpUCTeTe ro KabenoT 3a TpaHCMopTUpatbe, BieYerbe

WK pacKionyBarbe Ha malimnHara. Yysajte ro kabenor



nopanexky of M3BOPU Ha TOM/IMHA, MAacio, OraH Wan
npeamMeT BO ABumere. OlITeTeH Man npeceyeH Kaben
ro 3rofieMyBa PU3MKOT Of] e/IeKTPUYEH yaap.

12) BHuMaBajTe NpPOAOKHMOT Kaben pJa He ce
3anieTkyBa BO TEKOT Ha paboTtarta 3a Aa usberHete
NpeKyMepHO 3arpesarbe.

13) MN36erHyBajTe KOHTaKT Ha Tes0TO CO MOBPLUMHA CO
mMaca Wau Co 3emja, KaKo LEeBKMW, paanjaTtopu, KYjHCKK
anapatu, dpuruaepn. PU3MKOT of eneKkTpuyeH yaap
Ce NOTTUKHYBa aKo TesI0TO Ce Hajae Ha Maca wim 3emja.
14) He nperpeBajte ja mawwuHata. Hopuctete ja
MaluHata 3a HameHeTata pa6ota. [lpaBuaHO
KOpUCTEHE Ha MawmHata obesbeayBa Hajogobpa
M HajcurypHa pa6oTta, cropej MOKHOCTa 3a Koja e
cospajeHa.

1.4 OAPHYBAHE U 4YBAHE

A McKnydeTe ja MmawuHata of HamnojyBareTo
M MNpounTajTe ro COOABETHOTO ynaTcTBO Mpes Aa
3anoyHeTe KaKBM 6GWNO JejcTBa 3a OApMHyBare Wan
nonpaesKa. HoceTe coofBeTHa o6neKa M pakasuLM 3a
paboTa BO cuTe CUTyaLum Kage MMma pyMsunK 3a paueTe.

A HuKoralu He KOpUCTETE ja MalLunHaTa Co KOPUCTEHN
WM owTeTeHU aenosn. OwTeTeHnTe an aedeKTHuTe
fenoBu Tpeba Aa ce 3aMeHaT, HUKoraw ga He ce
nonpasaat. HopucteTe camo OpWUrMHalHW pPe3epBHM
fenoBu: ynotpe6ata Ha [eNoBW KOWWTO He ce
OPUrMHAHX W/MN HECOOABETHO NOCTABEHW MOME Aa
[0BeAaT A0 MHUMAEHTU UK TENECHU TeNECHU NOBPeau,
a co Toa ce ocno6oaysa NPOM3BOAUTENOT Of CeKoja
06BpCKa WM OATOBOPHOCT.

BAHHO Cure onepaymm 3a oppiHyBamwe U
perynaymja LTo He ce onuLIaH1 BO 0Ba yrnarcTeo Tpeba
Aa M crnposeje 3acTanHUKOT WU crieymjaam3vpaH
cepBUCEH UeHTap 6MAEJKM 3HaaT Kako M M umaar
HEONXo4HUTE MHCTPYMEHTU CO KOMWTO pabortara
Ke ce 3aBpLum npaBu/IHO, 3EMajkn ro BO MpeaBus
nMPBUOUTHUOT CTENeH Ha 6e36e4HOCT Ha MalumHaTa.
Cute onepaumn LUTO Ce M3BEAEHU HAa HECOOABETEH
Ha41H 1 0f HEKBa/IMPHKYBaHU nLa NPUAOHECYBaar Aa
ce 13rybu ceKoja opma Ha rapaHymja 1 Cexoj 06K Ha
06BpCKa Ha NPonN3BOAMUTE/IOT.

1. Mo ceKoe KopuCTee, UCKYYeTe ja MalumMHaTa o,
[0BOJ, Ha e/1. eHepruja 1 NnpoBepeTe ja fa He uma
owTeTyBara.

2. CuTe 3aBPTHM, HABPTKM N JIOCTOBW OAPYBajTe '
COOABETHO NPULBPCTEHU 3a fja CTe CUrYPHU AeKa
Kocaykata e 6e36epgHa 3a pab6ota. PepoBHOTO
OfiPIKYyBarbe € OCHOBEH Npeyc/ioB 3a 6e36e4HOCT
M 3a ofpHyBarme Ha npaswaHa pabota Ha
MallumHara.

3. PepoBHO npoBepyBajTe JanuM HaBpPTKUTE Ha
YPEAOT CO CEYNO Ce NPaBWU/IHO 3aTerHary.

4. Hocete paboTHM pakaBuuM 3a pakyBarbe CO
YPEAoOT CO CeYMsio MNPU  PacKIoNyBaHkeTo U
MOBTOPHOTO CKI0NyBaH-€.

5. OppwyBajTe ja pamHOTexara Ha ypefor co
ceuymno Kora ce ocTpu. Cute onepauuu LWTO
Ce MNoBp3aHM CO ypedoT CO ceynno (Bapetbe,
ocTpere, WU3efHadvyBarbe, MOBTOPHO CTaBake
W/vnu 3ameHa) ce OAroBOPHU paGoTh U Gapaar
cneuynduryHa KOMMETEHTHOCT MOKPaj COOABETHM
anatn. Op 6e36e4HOCHN NPUYMHK, UCTUTE Tpeba
ceKoraw Aa v W3BplYyBa creuujaaMavnpaH
CepBUCEH LieHTap.

6. Bo TeKoT Ha onepauuuTe 3a peryavparbe Ha
MalmHaTa, O6pHEeTe BHUMaHWe W M36erHysajTe
npcTuTe Aa BM Ce Haoraar 3arnaBeHun BO ypenoT
CO CEeYM/I0 BO ABUHEHE U (DUHCHUTE [eNoBM Ha
MalumHara.

7. He ponupajte ro ypeaoT co ceunno Aopexa e
MaluMHaTa nosp3aHa Co M3BOP Ha HarojyBare U
[JofieKa ypefoT CO Ce4nsio He 3anpe LeaocHo. MNpu
WHTEPBEHLMN Ha ypepoT CO Ceunno, npoeepeTe
Jann ypeaoT MOXe [a ce ABUKM U Aa/IM MalunHaTa
€ UCKAy4YeHa of cTpyja.

8. YecTonatn nposepyBajTe M 3awTuTata Ha
3aHAOT WCMYCT, 3alTutata Ha CTPaHW4HUOT
MCMYCT, KaKo M Bperarta 3a cobuparbe 3a Ja
nposepuTe fanmM ce Wu3abeHn WM OLITETEeHW.
3ameHeTe M aKo ce OLUTETEHM.

9.  3ameHeTe rv eTMKeTUTe CO ynaTcTBa 1 Nopaxu 3a
BHMMaHME aKo Ce OLUTETEHN.

10. YysajTe ja mawwmHarta Ha MecTo HefoCTanHoO 3a
feua.

11. OcTaBeTe MOTOPOT Aa ce u3nagu npes Aa ce
0CTaBM MalLMHaTa BO Koja 61no npoctopuja.

12. 3a HamanyBatbe Ha PU3MKOT Of 3ananysatbe,
OfpMyBajTe MM TPeBOKOCA4Kara W MalumHaTta, a
0CO6EHO MOTOPOT Of, OCTATOLWM Of, TPEBA, JIMCTOBK
M NpeKymepHO macno. M3sajeTte ja BpeKata 3a
cobupatrbe 1 He ocTaBajTe 0CTaToLM 0f, NoKoceHa
TpeBa BO 3aTBOPEH O6jeKT.

1.5 3ALUTUTA HA HUBOTHATA CPEAUHA

3awTutata Ha MuBOTHaTa cpeanHa Tpeba pa ce

M3BpLUYBa PENIEBAHTHO W MPUOPUTETHO NpK ynoTpeba

Ha MalimHaTa BO KOPUCT Ha FpaI‘aHCKMTe NnorogHoOCTU U

Ha NPOCTOPOT BO KOj MBEEME.

* M3berHyBajTe nojaBa Ha e€NEeMEeHTM LWTO Tro
HapywyBaat HenocpeaHOTO OMKPYHyBakoe.
HopucTeTe ja mawunHata camo BO pa3ymMHO BpeMme
(He MHOry paHO HayTpoO M foLHa HaBeYep Kora Moxe
Aa v BO3HeMUpUTE NyreTo).

e Bo TeKoT Ha paboTtata pgoara A0 OApeneHo
pacnpcKyBarme Ha Mac/j0TO BO CpeauHarta, Koe
naKk e HeOonxoAHO 3a NoAMavKyBarbe Ha CUHLMPOT.
3apagu TOa, KopucTeTe camo 6uopasrpag/iveu

Macna, cneuyupuyHM 3a BaAKBO KOPUCTEHE.
Ynotpebarta Ha MWHEpPanHO Macsnao WM MOTOPHO
Macno npeAvM3BUMKYBa CEPUO3HM  LITETU Ha
OKO/IMHaTa.

e [locnegHo cnefete U JIOKANHUTE 3aKOHU 3a
Pppnarwe Ha ambanamara, Je/s0BM BO pacnarame
WK KaKBK 610 ENIEMEHTU CO LUTETHO BAIMjaHWe BP3



HUBOTHaTa cpeanHa. OBue oTnajgoum He cmeaT aa
ce ¢pnaat Bo rybpe, TyKy Tpeba aa ce cenektupaar
1 fa ce oaHecaT BO COOABETHWU COBUPHM LieHTPK 3a
peurKanpame matepujanu.

e Cneflete M BO LENIOCT JIOKANHUTE 3aKOHW 3a
dpnarme Ha mMatepujanuTe WTO ce pesynTar Ha
ceyereTo.

* MNpn wchpnarwe op ynotpeba, He ocTaBajTe ja
MallMHaTa Kage 6110 BO Npupoaara, TyKy npeaajte
ja BO COBMPEH LieHTap BO COMNACHOCT CO BaXKeUKUTe
JIOKaIHU 3aKOHW.

He dpnajte ru enekTpuyHMTe anapartu saegHo
co pomaweH otnag. Bo cornacHocT co
avperTuBata Ha EY 2012/19/EY, otnapoT wro
N Ce COCTOM Of E€IeKTPUYHU U ENEeKTPOHCKN
anapaTw e BaLla O4roBOPHOCT 1, BO COMMACHOCT
CO HaLMOHaNH1Te OApPeAdH, eNEeKTPUYHWUTE anapaTu 3a
dpnare Tpeba ga ce dpnar 3acebHO 3a Ja MOme
nofoLHa MOBTOPHO Aa ce ynotpebar Ha eKo-
KOMNaTMOMNEH HauyvH. AKO EeNneKTpu4HuTe anatu ce
O 1I0XaT Ha Fy6puLLITe UK Ha 3eMja, LUTETHUTE COCTOJKU
MOXe [ja 0CTBapaT KOHTaKT CO e/leMeHTUTe BO noysarta
1 [la HaBfie3aT BO CMHLMPOT Ha MCXpaHa, co WTo Ke B1
ce Hapywart 3ApasjeTo M 6narococtojbara. 3a
nogeTanHu MHpopmaunm OKoNly dpnareTo Ha OBOj
NPOM3BOJ, KOHTAKTUPAjTe CO KOMNETEHTHN MHCTUTYLIMK
3a pnare fJomalleH oTnaz Uin co 3acTanH1KOT.

3ace6HOTO cobuparbe Ha NpousBoOAMTE W
MCKOPUCTEHUTE  MaKyBarwa  OBO3MONYBa
peuuKAMpare Ha MatepujanuTe v NoBTOPHA
@lé ynotpe6a.  noBTopHaTta  ynotpe6a  Ha
peuMKAMpaHnTe mMaTepujanu cnpedysa LTeTa
Ha MWBOTHaTa cpeavHa W ja Hamanysa
noTtpe6ara 3a npuMapH1 MaTepujanu.

2. 3ANO3HAJTE JA MALUMHATA

2.1 ONUC HA MALLMHATA
M ONCET HA YNOTPEBA

OBaa MalwuHa npeTcTaByBa rpagvHapcKa onpema u
KOHKPETHO TPEBOKOCAYKa CO OnepaTop Ha Ho3e.

MawuHaTa BO OCHOBa Ce COCTOW Of MOTOp KOjWTO
npuABKIKyBa ypeaoT Co CeYMBOTO CO 3anLu CMEeCTeHN
BO KapTep M MMa TpKana 1 pauKa.

OnepatopoT e BO No3uLuja Aa ynpaeyBa co MallnHaTa
M Aa M BKAy4YyBa rNaBHUTE KOMaHAW APMeEjRM ce
ceKoralw 3aj paykarta u Ha 6e36egHO pacTojaHue of
pPOTUPaYKMOT ypes co ceunoTo. OaaaneyyBarbeTo Ha
onepaTopoT OA MallMHaTa NpeAn3BUKYBa 3anuparbe
Ha M Ha POTUPAYKUOT ypes, MO HEKOJIKY CEKYHAM.

o MNpepBupeHa ynotpeba

OBaa MallMHa € [Au3ajHMpaHa WM npou3BefeHa 3a
Kocerbe (M cobupare) TpeBa BO rpajuHU U Ha TPEBHM
NOBPLUMHM CO OMNCEer HaBefeH Kaj KanauuteToT

3a Kocekbe LITO Ce crnpoBefyBa BO MPUCYCTBO Ha
onepaTop KojLTO OAM.

MpucycTBOTO Ha AONOAHWTENHATa onpema U Ha
oApeAeHV ypeauM OBO3MOXYyBa cobupare Ha
noKoceHaTa TpeBa, HO MOXe M [a ro npeAu3BUKyBa
edeKToT Ha ,, Apobere” 1 NoNoXKYyBare Ha NoKoceHaTa
TpeBa BpP3 TEPEHOT.

U Bup Ha KOpUCHUK

OBaa mMalmMHa e HameHeTa fja ja KopucTaT KOPUCHULN,
T.e. onepaTopu KOMLWITO He ce npodecnoHanum. Osaa
MallMHa e HameHeTa 3a ,AoMallHa ynoTpeba“

. HecoopBeTHa ynotpe6a

Hoja n pa e pgpyra ynoTpe6a,noMHaksa of

ropeHaBefeHWTe, MOXe fa npeTcTaByBa OMacHOCT

W fJa npeavsBMKa NOBpPeAM WU LWITETU 3a avua u/vau

npeameTu.

Ce oTdpnaat npu HenpasuiHa ynoTpeba (Kako

NpUMep, HO He Ce orpaHuyyBa Ha CNeLHOTO):

— NpeBo3 Ha 1A, Aelia UK UBOTHM BP3 MalumHaTa,

— NpM TPaHCNOpT Ha MaluuHara,

— ynoTpeba Ha mMalunHaTa 3a B/ieYere UAKn ByTHare
ToBap,

— ynoTpeba Ha mawuHaTa 3a cobupame aucja uam
rpaHKku,

— ynoTpeba Ha MalwuHaTa 3a nopamHyBahe orpaju
WU 3a ceyvetbe Beretaumja WTo He e TpeBa,

— ynoTpeba Ha MaliMHaTa of cTpaHa Ha noseKe nyre,

— BKJ/lyYyBarb€e Ha ceynBaTta Bp3 TEPEHU Ha KoM Hema
TpeBa

2.2 ETHUHKETA 3A UAEHTUDUKALNJIA
N HOMNOHEHTU HA MALLUHATA
(BUAETE ' CIMKUTE HA CTPAHULLA 1)

. HuBO Ha akycTn4YHa MOKHOCT

. O3Haka 3a ycornaceHocTt co CE

. fognHa Ha Npon3BOACTBO

. Bug TpeBoKocayka

. Cepucku 6poj

. Mive n agpeca Ha npousBoauTeNnoT

. Kop Ha nponssog,

. HomnHanHa MOKHOCT 1 MakcumanHa 6p3nHa Ha
pa6oTaTta Ha MOTOpPOT

9. TeXuHa BO Kr.

10. BonTtama v BUA HanojyBare

10a. CTeneH Ha eNeKkTpuYHa 3awTnTa

11. KyfuwTe

12. MoTtop

13. Ypep co ceunBoTo

14. 3awTuTa Ha 3ageH ucnyct

15. BpeKa 3a cobuparse

16. Paxodat

17. KomaHga 3a naneme

CONONHWN=

BepgHaw no Hab6aBKa Ha MawwuHaTta, 3anuuweTte
rM 6poeBuTe 3a upeHTMduMKaumja (3 - 4 — 5) BO
COOABETHOTO MECTO Ha nocnejHaTta cTpaHuua o osa
ynaTcTBO.

MprMepoT co AeknapauujaTa 3a ycOrnaceHocT ce
Haora Ha rociefHara cTpaHuLa of ynaTtcTBoTo.



2.3 O3HAKW 3A BESBEJHOCT

Ha mawwuHarta uma cumbonm . HuBHata 3agada e aa ro
noTceTyBaar onepaTopoT Ha nocTankuTe WTo Tpeba ga
' cnefy BHUMATE/IHO U CO 3af0/IHKUTE/IHA MEpKMU 3a
npeTnasamnBocCT.

3Hayetbe Ha cumGouTe:
MpouunTajTe ro ynatcTBOTO Npes,
@ [a ja KOpUCTUTE MaLLnHaTa.
OnacHocT! Pu3ank op wvchpnare.
I:l""n'| Oppanedyere v nyreTo WTO € MOMHO
nojaneKy of MectoTo Ha pabota Kora ja
KOPUCTUTE MalLMHaTa.
= | BHumaHue! Vicknyyete ro HanojyBarbeTo
43"( npeA fAa NpucTanuTe KOH mpoleaypu 3a
= O/IpXYyBatbe MM aKo KabenoT e OLITETEH.
Hukoraw He crasajte v pauete WM
HO3eTe BO BHAaTpellHOCTa Kaje WTo e
CMEeCTEH ypeaoT CO Cevno.

® BHumanwue! [lpiete ro npopfonweHuor
Kaben noganeKy og ypeaoT CO Ceunno.

OnacHocT! OBaa MalwwwvHa Moxe fa 6uae
onacHa 3a Bac Wiu 3a ApyruTe JOKO/KY He
Ce KOpUCTH NpaBUIIHO.

bl

Camo 3a KOCWJIKM Ha b6aTepuja

OnacHocT! He n3nowyBsajTe ja Ha AOMA
1nW Bnara.
2N
Yo BHumaHune!  ypefor co  ceuuno
s}'gp npojo/MKyBa jAa ce BPTM M MO

UCKNly4yBaHh€e Ha MOTOPOT.

BAMHO [JapeHnte eTUKETU LUTO Ce CKUHasne win
He ce unTmBuM, Tpeba ja ce 3ameHar. [Tobapajre HoBu
EeTUKEeTU O COOABETEeH LeHTap W/N Of OB/IaCTEHUOT
cepsucep.

3. HOMMJIETUPAHSE HA MOHTAHATA

3ABEJIEWUHKA MawunHata moxe ga ce focraBysa
CO HEKOU BEKe MOHTUPAaHW [E710BM.

mm PacnaryBaweTo M yenata

MOHTama Tpeba fa ce U3BpLIAT Ha LBPCTa U paMHa
MOBPLWHUHA CO JOBOJIHO MPOCTOP 3a NMOMeCTyBare
Ha mMawwumHata M Ha ambanamara HOPHUCTEjHM
CeKoral cooABEeTHU anartm.

®pnarwero Ha amb6anamara Tpeba fa ce n3Begysa
BO CcOrJsiacHoCT CO Ba¥e4HUTe J/IoOKa/IHU 3aHOHU.

3.1 MOHTUPAHE HA PAHYKATA

. Tun I - Mopen 340 (CJ1.1.1a)

BmeTHeTe rv gonHuoT geceH (11) v nes (12) gen Ha
paKodaToT BO COOABETHUTE OTBOPU U UKCUpajTe CO
fageHuTe HaBpTKM (13) n MyTepm (13a).

MocTaBeTe ja ropHaTa cTpaHa Ha pakodartoT (14)
n 6nokupajTe ro 3a gparta 3agHu gena (11) u (12)
Mery ropHuTe Aplwku (15) (NpeTxoAHO M3BajeHU of
HUBHUTE NIeXUWITa), BMETHATU BO eAeH of ABaTa
oTsBopa (3) nan (4) co uen ga ce NOCTUrHe KpajHarta
caKaHa BMUCHHa.

3a pa ce perynavpa cunata Ha oTnopoT, Tpeba aa ce
nebnokunpa cexoja o apwkute (15) 1 aa ce sawpadm
WAn oTwpadu Ha BPaTUIOTO A0 Kaje WTo e NoTpebHo
3a fa ce 06e36ean CTabUIHO HUKCHMPaHe Ha FTOPHUOT
aen (14) Bp3 gBarta 3agHu gena Ha pakogarturte (11) n
(12) 6e3 npMMeHa Ha NpeKkymepHa cuna 3a 61oKkupare
VNN febnokupame.

Mpuknyyete ru kKabenot (16) n cterankute (17) n (18)
KaKO LUTO € MOCOYEHO.

. Tun ,II“ - Mopen 340 (CJ1.1.1b)

BmeTHeTe rn gonHuoT geceH (11) u neB (12) gen Ha
pakodaToT BO COOABETHUTE OTBOPU U DUKCUpPajTe CO
fajeHuTe HaBpTHM (13) n myTepu (13a).

MocTaBeTe ja ropHata cTpaHa Ha pakodatoT (14) n
6710KMpajTe ro 3a ABarta 3agHu gena (11) n (12) mery
ropuuTe perynatopu (15) (npeTxogHO M3BafeHu op
HWBHUTE JfIeXUWITA), BMETHATU BO €AEeH Of ABaTa
oTBOpa (3) nnan (4) co uen pa ce NOCTUrHe KpajHaTa
caKaHa BUCHHa.

Mpuknyyete ru kabenot (16) n cterankute (17) n (18)
KaKo LUTO € MOCOYEHO.

MpaBunHaTa nosuumja Ha KyKarta 3a Kabenot (19) e
KaKo LUTO e NpUKaMmaHo.

. Tun Il - Mopen 380 - 420 (CJ1.1.1c)
MocTaBeTe rM Bo nosuuuja 3a paboTa ABaTa 3afHU
gena Ha pakodatoT (11) n (12) KouwTOo ce Beke
nocTaBeHW BHMMAaBajKM Aa ce COoBMnafHe KAWHOT
o6eneweH co «>» MCKIYYMBO co egeH op aata
we6a o6enereHun co «1» uam «2» Ha 3abanoTo 3a ga
ce NOCTUrHe cakaHaTa BUCMHA, a noToa 610KupajTe rm
ABeTe 3a4Hu ApLlukK (13).

Mosunuymnjata Tpeba Aa 6uae ncta 3a ABeTe CTPaHW.
MocTaBeTe ja ropHaTta cTpaHa Ha pakodartoT (14)
1 610KMpajTe ro 3a Aparta 3agHu gena (11) un (12)
Mery ropHuTe Aplwku (15) (NMpeTxoAHO M3BafeHU Of
HWBHUTE NleXUWTa), BMETHATU BO eAeH Of ABaTa
oTBOpa (3) uan (4) co uen pga ce NOCTUrHe KpajHaTa
caKaHa BMCHHa.

3a pa ce perynavpa cunata Ha oTnopoT, Tpeba Aa ce
nebnokupa cekoja og, apwkuTe (15) 1 ga ce 3awpadpu
WAn oTwpadu Ha BpPaTUIOTO [0 Kaje LWTO e NoTpe6Ho
3a pa ce o6e3beamn cTabuUNHO DUKCUPare Ha FOPHUOT
nen (14) Bp3 gBarta 3agHu gena Ha pakogartute (11) n
(12) 6e3 npMMeHa Ha NpeKkymMepHa cuna 3a 61oKuparbe
WU febnokuparse.

Mpuknyyete ru kabenot (16) n cterankute (17) n (18)
KaKo LUTO € MOCOYEHO.

. Tun ,IV“ - Mopen 380 - 420 (CJ1.1.1d)

MocTaBeTe rn BO nosuuuja 3a paboTta ABarta 3agHu
pena Ha pakodartot (11) u (12) KouwTo ce BeKke
nocTtaBeHW BHMMaBajkM fa ce COBMagHe KJMHOT
o6enemeH co «>»UCKJIYYMBO co epeH of asaTa



wneba 06enereHn co «1» unun «2» Ha 3abanoTo 3a ga
ce NOCTUrHe cakaHaTa BUCHHa, a noToa 610Kkupajte rv
ABara 3agHu perynatopu (13).

MosunyujaTta Tpeba aa 6uae ucta 3a ABeTe CTPaHu.
MocTaBeTe ja ropHaTta cTpaHa Ha pakodaToT (14) u
610KkupajTe ro 3a aBata 3agHu gena (11) u (12) mery
ropHuTe perynatopu (15) (MpeTxogHO m3BajeHu of
HWBHUTE JNIeUWITA), BMETHATU BO eAeH Of ABarta
oTBopa (3) nan (4) co uen ga ce NOCTUrHe KpajHaTa
caKaHa BUCHHa.

MpuknyyeTe rn kabenot (16) n cterankute (17) n (18)
KaKO LUTO € MOCOYEHO.

MpaBunHata noauumja Ha KykaTa 3a Kabenot (19) e
KaKo LUTO € NMPUKamaHo.

3.2 MOHTUPAHE HA BPEKATA
3A COBUPAKSE (CJ1.1.2)

. Tun , I«

Cnojte v mery ce6e aBeTe CTpaHW4YHU KOMMOHEHTU
(1) n (2) Ha BpeKkaTa 3a cobuparbe 1 NoToa nocTaBeTe
ro ropHuWoOT fen (3) 3aKkauvyBajku r'v NpaBWIIHO CUTE
nepvmeTpasHK CrojHULIM.

MoHTupajTe ja gpwkarta (4) Ha ropHuMoT gen of
BpeKaTta 3a cobuparbe U BMETHETE ja HA COOABETHUTE
MeCTa CO K/IMKHyBaHe.

. Tun ¢

BpekaTta e BeKe 3aKayeHa.

4. OnUc HA KOMAHAUTE

CumMGBONM Ha KoMaHauTe:

BHUMAHMUE! CtapTyBateTo Ha
MOTOPOT NPEAU3BUKYBa UCTOBPEMEHO
aKTUBMpatbe Ha YPeAoT CO CeYno.

O 3anupare

I [Buere

) o

o ABocTeneH npekuHyBa4 (CJ1.2.1)

MoTopoT ce BKJydYyBa CO MOMOW Ha fABOCTENeH
npekMHyBay 3a fJa ce u3berHe cay4ajHo
NpUABUKYBae.

3a BKJlyYyyBahe, MPUTUCHETE ro KomyeTo (2) M
nosseyeTe ja paykata (1) uav egHa of ABeETE payku
(1a).

YNIMMIEPEN rianewero  na  moropor

npegnu3BuKyBa HWCTOBpPeMeHO aKTHUBUpame Ha
YypeAaoT 3a Kocere.

MoTopoT aBTOMaTCKM ce racu co ocnobofyBarbe Ha
pauykarta (1) namn Ha gBeTe padku (1a).).

. Perynauuja Ha BUCUHaTa Ha KOCEHETO
(Cn.2.2)

Perynauujata Ha BUCHHaTa 3a Kocewe ce M3BeayBa

CO MOMOLL Ha AafeHuTe paydku (1).

M3BPLWYBAHE HA PABOTUTE CO 3ACTAHAT

YPE[, 3A KOCEHE.

5. HOCEHE TPEBA

3ABEJIEWLIKA oBaa malmHa J03B0JyBa KOCEHE Ha
TPEeBHUKOT Ha pasJ/In4YHU HadnHU. I'Ipe,q Aa 3ario4Hete
co pabota, noTpebHo e jga ja rnocraBuiTe MaluMHaTa
BO MpaBeyoT KaKo LTO mMaTe Hamepa fa KocuTe.
M3BE/YBAJTE JA OMNEPALUNJATA HOFA MOTOPOT
E U3rACHAT.

. MocTaByBae 3a Kocewe U cobupare Ha
TpeBaTa Bo BpeKaTa 3a cobuparse (Tun ,1“-
»I1%) (CJ1. 3.1a) :
— MopurHeTte ja sawTutata 3a 3ageH wucnyct (1) u
npuKadyeTe ja NpaBWIIHO BpeKaTa 3a cobuparse (2)
KaKo LUTO e MOCOYEHO Ha CaMKaTa.

MocTaByBame 3a Kocewe U 3afeH ucnyct
Ha TpeBara (CJl. 3.1b):
M3BageTe ja BpeKkaTta 3a cobupare M nposepeTe
Janu 3awTuTara co 3agH1oT ucnycT (1) e ctabunHo
cnylwTeHa.

. MoaroTtoBKa 3a Kocewe U gpoberbe Ha
TpeBara (pyHKUMja ,Apobetbe” — mulching,
ako e npepasuaeHo) (CJ1. 3.1c):

MopgurHeTe ja 3awTuTata Ha 3agHWoT wmcnyct (1),

BMeTHeTe ro KanakoT Ha paednektopoTr (5) BO

OTBOPOT Ha UCMYCTOT M NPUABMIKETE MO AOKPaAj 3a

[la ce Cnov NpaBW/IHO CO BHATPELIHWMOT NPodua Ha

paMoT Ha OTBOPOT Ha UCMYCTOT .

3a pa ro uM3BaaWTe KanakoT Ha fednexkTopoT (5),

nogurHeTe ja sawTtuTata Ha 3agHuoT mucnyct (1) m

13B/eyeTe ro ApHejKu ro NoAnrHaT 3a 4a ce 0TKaum oj,

3aHMOT NPOGUA HA PaMOT Ha OTBOPOT Ha UCMYCTOT.

5.1 NAJIEHE (CN.3.2)

3aKayeTe ro NpoAOC/IKHUOT Kabesl MPaBU/IHO KaKo LLTO
€ NMOCOYEeHO.

3a BHKJydyBarbe Ha MOTOPOT, MPUTUCHETE TO
6e36e4HOCHOTO KoMnye (2) 1 noB/ieYeTe ja payKkaTa (2)
Ha NPEKNHYBa4oT UM efHa Of fABeTe payku (1a).

BAHHO Co nanewe Ha malmHata Moxe fga ce
rojaBaT MOMEHTAa/IHW ornararba Bo HaroHoT.

3a pga ce usberHat eBeHTya/lHW OlTeTyBara Ha
Apyrata anapaTtypa LTO e fnoBp3aHa BO cTpyjaTta 3a
HarnojyBarbe, obesbegeTe cTpyjata ga mma oTnop
noman og 0,42 Ohm.

5.2 KOCEHE TPEBA (CJ1.3.3)

Mpu Kocere, en. Kaben Tpeba ceKoralw Aa ce Haora
ofi3a4M 1 Ha BEKe NOKOCEHNOT TepeH.

M3rnefot Ha TPEBHUKOT Ke MMa noy6as M3rnep ako
KOCEHETO Ce M3BefyBa CeKorall Ha uMcTa BUCHHA U
HaM3MEeHWYHO BO ABa NpasLM.

Hora BpeKkaTta 3a coGupatbe TpeBa Ke Ce HamnoJiHu,

cobupareTo Hema fa 6uje eprKacHO M 3BYKOT Ha

MalmHaTa ce MeHyBa.

3a pa ja v3BaguTe U UcnpasHWTe BpeKaTa 3a

cobupame:

- nywTeTe ja paykaTta Ha NPEKWHYBa4oT U NoveKajTe
[la Ce CMUPU YPefoT CO CeYnBOTO,



- NoAgurHeTe ja 3awTuTata 3a 3afjeH WChycT,
3adareTe rn pakodaTuTe M U3BageTe ja BpeKaTa 3a
cobuparbe ApHejku ja ucnpaseHo.

Bo cnyuaj Ha ,,apo6etbe”: ceKoraw u3berHysajre
[la KOCUTe OrpoMHa KOo/JMYMHA Ha Tpesa. HuKoraw
He KoceTe noBeKe Of, eAHa TPeTUHAa Of, BKynHaTta
BUCMHA Ha efHO nomuHyBawe! [MpunarogeTte ja
6p3unHaTa Ha BUMHKEHE BO COMMACHOCT CO YCI0BUTE
Ha TPEBHWKOT W CO KOJAMYMHATa Ha MnosioxeHaTa
Tpesa.

5.3 3ABPLUYBAHE CO PABOTA (CJ1.3.4)

Ha KpajoT Ha pa6oTtaTa, oTnywTeTe ja paykara (1) nam
ABeTe payku (1a).

WcknyyeTe ro npopomxHuoT Kaben [MPBO opf
rnaBHWoT wtekep (2) a MOTOA of NpeKMHyBa4oT Ha
TpeBoKocaykara (3).

NMOYEKAJTE JA BACTAHE CEHYMBOTO 3A KOCEHE
pripeA fa v3BpLWWTE KakBa 6U/I0 MHTepBeHUMja Ha
TpeBoKocayKaTa.

BAHKHO Bo cnyyaj Kora Bo TeKoT Ha paboTtarta
MOTOPOT Ke npectaHe ga paboTv 3apaau nperpeBame,
HEOMXoA4HO € Aa rno4yeKate npUb/INIKHO 5 MUHYTH Npes
MOBTOPHO Aa ro BK/y4uTe.

6. PEJOBHO OJPHYBAHE

6.1 onuwTto

A BesbegHocHuTe ogpesbmu wro Tpeba pa
rm cnepmte ce pageHn Bo nornasje 1. Ctporo
npuapHyBajTe ce 4o TMe ynaTcTBa 3a 4a n3berHere
CEepHo3HN PU3HLHM N/IN ONACHOCTH.

A Mpes Aa m3BplMTe HakBa 6M/I0 HOHTPOAA,
4Yuctee MM MHTEpPBEHUMja 3a opfpHyBareTo/
perynupare Ha MalumMHara:

* 3anpere ja mawmnHara.

HUcHnyyete ja malumHara of U3BopoT Ha CTpyja.
Ocuryperte ce geHa ceHoja NoABUHHA
HOMIOHEHTa e 3acTaHara.

lMoyeHKajTe fa ce onaan MOTOpPOT.

lMpoyuTtajre ru coogBeTHUTE ynaTcTBa.

Hocere coogBeTHa o06/1eKa, paGOTHH YeBJIN U
3alITUTHH o4YKa.

A CeHoja pa6oTa noBp3aHa co perysiupare n
oApyBame Tpeba fa ce CrpoBeje CO M3racHat
MOTOp M Kora MalMHaTa He e NoBp3aHa Cco M3BOpP
3a HanojyBatbe co eJIeKTPHYHa eHepruja.

BEJIEWLKA Yysajte ja Hocunxata Ha cyBo MecTo.

BAKHO HeonxogHo e pesoBHO u  npaBuHO
oApyBare 3a [JO/roTpajHo  OfpHyBare  Ha
6e36e4HOCHOTO HUBO M MPBOBUTHAaTa paboTHa cocTojéa
Ha malumHara.

CeKoja pab6oTa noBp3aHa CO peryavpame W
ofpHyBare Tpeba fa ce CNpoBeAe CO M3racHat
MOTOp M KOra mMallnHaTa He e noBp3aHa Co U3BOp 3a
HarojyBarbe CO eNIeKTpUYHa eHeprija.

1) HoceTe uBpCTM 3alWITUTHU paKasBuuM MPU CeEKoja

WHTEpPBEHUMja 3a 4UCTEeHEe, OApKyBawe W

perynauuja Ha malumMHara.

Mo ceKoe Kocerbe, OTCTpPaHeTe rM octaTouuTe Of

TpeBa M KaJ WTO Ce HaTa/IoKue Of, BHaTpeLHaTa

cTpaHa Ha KyKuwWwTeTo 3a Aa u3berHete Tue Aa

npegn3BuKaat NOTEWHKOTUM nNpU NOAOUHEHHO

nanewe 3apagm UcyllyBare.

3) CeKoraw npoBepyBajTe AaauM OTBOpUTE 3a
BEHTUNauuMja ce ocnoboaeHu oOf ocTaTouu of
KOCeHEeTO.

2

-

6.2 OJPHYBAHE HA YPEJOT
CO CEYEHE (C/1.4.2)

CeKoja MHTepBeHLMja BP3 ypefoT CO CeYMBOTO Mopa
[la ce U3BpLUyBa BO CneuunjasmMsmMpaH cCepBuc Kage Wro
1Mma nocoojBeTHa onpema.

Co oBaa MaluvHa NpeABUAEHO € Ja Cce KOpWUCTHU
ypes, CO Ce4nBO KOeLTO ro HOCK KOAOT MOCOYEeH BO
Tabenata Ha cTpaHuua ii.

3apaav pa3BojoT Ha NPOU3BOAOT, YPEA0T CO CEYUBOTO
Tpeba co Bpeme Aa ce 3aMeHu CO APYri CO COOABETHM
KapaKTEpUCTMKM 3a 3amMeHa W (yHKLUMOHaNHA
6e36eaHOCT.

MocTaBeTe ro ypeaoT CO CEYMBOTO (2) CO 3HAKOT
CBPTEH KOH TEPEHOT, Clefeju ro MnoCoYeHMOT
pepocnes Ha cavKara.

3aTerHete ja UueHTpanHaTa HasBpTka (1) co
AMHaMOMeTpUYKK Kayd op 30 Nm (3a mogenot 340)
nnn 16-20 Nm (3a mogenute 380 - 420).

6.3 YUCTEH-E HA MALLUHATA (CJ1.4.3)

He noneBajTe Boja M W36erHyBajTe MOKpere Ha
MOTOPOT U Ha eIeKTPUYHUTE AEe/10BU.

He KopucTeTe abpasvBHU TEYHOCTU 3a YUCTEHE Ha
KyRuLwTeTO.

6.4 YWUCTEHE HA OTBOPOT
3A BO3JYX (C/1.4.4)

EpHaw meceyHo, OTCTpaHeTe IM HeyucToTujata
M ocTatouuTe of TpeBa Of OTBOPOT 3a BO3AYX
13ayBYyBajKM r'M CO KOMNPUMMUPaH BO3AyX COrIaCHO CO
HanojysaweTo.

7. CHNIAAUPAHE

Hora mawwuHara Tpe6a ga ce cknagupa:

1. UcumcTeTE ja MalLMHaTa TEMEJTHO;

2. NpoBepeTe o MHTErPUTETOT Ha MaLLUMHATA;
3. oanoMeTe ja MalumHaTa:

. BO CyBa MpoCcTopwuja;

o M 3aco/IHeTa Of, JIOLLN BPEMEHCKM YC/I0BU;
o M Ha MeCcTo HaaBop o aodar Ha aeua;



. yBepyBajKku AeKa CTe M1 TprHane KayyesuTe
M onpemaTta LWTO ja KOPUCTEBTE MpM
OAPHYBaHETO.

71  BEPTUKAJIHO CKJIAZIUPAHSE
(MOAEN 380 - 420) (CJ1.4.5)

AKO e HeomnxoAHo, MallnHaTa MOXe Aa ce OAJIOMMU
BepTUKa/IHO 3aKa4vyeHa 3a KyKa.

mm Ob6esbegete Hykata WUu

COOABETHMOT cHUCTeM 3a (GuHcupawe pJa
ce ajeHBaTHM 3a fa ja M3APHAT TeHuHaTa Ha
mawnHata. O6pHeTe BHUMaHMe M Hajrnegysajte
Ccoo/lBEeTHO 3a jfa ce crpe4u geuya WM HHUBOTHU
Aia ce KayyBaaT fo MaliMHaTa co WTo Ke fojajat
AOMO/IHUTE/IEH TOBAap Ha KyHara.

3akxayere ja MalwmMHaTa Ha HA4YNH YPEAOT 3a KoceHe
Aia ocTaHe HAacoYeHO KOH SHJ M/ CO COOZBETHA
3awTnTa 3a ga He NPeTcTaByBa ONacHOCT BO C/1y4aj
Ha c/ly4aeH WM HeHaMepeH KOHTAKT CO BO3PacHU
Anya, geya nan HUBOTHH.

Mpn BepTUKaANHO OfJIOKYyBake Ha MawuHaTa,
pebnokupajte rm agpwkute (1 - Tun , 1lI¥) nan
pas3nabaseTe ru perynatopute (2 — Tun , IVY) n
cBpTeTe ro pakodaToT Hanpej 3a Aa ce coBnagHe
KNMHOT o6enexeH co «>» MCHKIYYMBO co xne6ot
0O3HayeH co «S» Ha 3a6asioTo, a notoa 6JIOKMpajTe
rv apwkute (1 - Tun 1) nnun perynatopute (2 — Tipo
“IV”).

MosuuymjaTa Tpeba fa 6uae ucta 3a ABeTe CTPaHu.

8. AUWJATHOCTUHA

LiTo pa npasuTe Kora...

MoTekno Ha npo6aemoT [JejcTBo 3a NnonpaeKa

1. EneKTpuyHaTa TpeBOKOCa4Ka He paboTu

Hewma poBog Ha cTpyja Ao
malumMHaTa

MpoBepeTe ro
HanojyBarbeTo CO efl.
eHepruja

2. TpeBoKoca4KaTta Ha cTpyja ¢paa uckpu

YpepaoT co ceymBoTo
HauLwo/1 Ha npenpexa

HaocTtpeTe ro ypeaot co
CEYMBOTO WU 3aMeHeTe
ro.

MpoBepeTe rv Kpunuata
KOM ja HacovyBaat
TpeBaTa KOH BpeKara 3a
cobupare

BhatpeluHocTa Ha
Lacvjata e usBaskaHa.

Mcunctete ja
BHaTpeLwHocTa Ha
wacwjata 3a aa ro
0NecHUTE UChpNaH-eTo Ha
TpeBaTa KOH BpeKarta 3a
cobupare

4. TpeBarTa TeLKO ce Kocu

YpenoT co ceymBoTO He e
[06po nocTasBeH

HaocTperte ro ypeaot co
CEYMBOTO UM 3aMeHETE ro

5. MawuHaTta no4HyBa ga

Ha4yvH

BUGpUpa Ha HEHOpManeH

OwrTeTyBame nnm
pasnabaBeHu enoBK

3anperte ja MmawunHaTa u
MCKJly4eTe ro KabenoT 3a
Harojysare:

MposepeTe ganv uma
olTeTyBarba

MpoBepeTe aanu
AenosuTe ce pasnadaBeHn
1 3aTerHete rv

M3BpLueTe rv NnpoBepKuTE,
3aMeHWTe UK NonpaBKUTe
BO crneuujannanpaH
LeHTap

6. MoTopoT ce racv Bo TEKOT Ha paboTaTta

WHTepBeHunpajTe Ha
TepMUyKaTa 3alT1Ta npu
nperpesBame Ha MOTOpPOT.

3anperTe ja MawuHaTa u
UCKy4eTe ro Kabenor 3a
HanojyBare. CeKoratu
nposepyBajTe fAanu
OTBOpUTE 3a BeHTMAAUMja
ce 0cnobofeH og,
0CTaToOLM Of} KOCEHETO.

Bo cnyyaj Ha KakBo 6uno

fABOyMete WAM npobnem,

KOHTaKTUpajTe co OBNAaCTEHNOT CEPBUC BO HemocpeaHa
6An3nHa nAm co 3acTanHUKoT.

Amnepaara Ha U3BOpoT
3a HanojysarbeTo He €
3a/10BO/IUTENHA

MoBpseTe ja malwmHaTa
CO U3BOP Ha efl. eHepruja
CO 3a/10BOIMTENIEeH 6pOj
amnepu

Brnyyenu ce apyru
eNeKTPUYHM anapartu.

He nosp3ayBsajte
Apyrv anapartu Bo
WUCTUOT NEPUOA U BO
WUCTUOT NPUKIYHOK 3a
Hanojysare co efl.
eHepruja

3. UcKoceHaTa TpeBa BeKe He ce co6upa Bo BpeKkaTa
3a cobupare
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1. VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

11 ALGEMENE
VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN VOOR
DE ELEKTRISCHE GEREEDSCHAPPEN

A LET OP Lees alle veiligheidsvoorschriften

en instructies. Het niet in acht nemen van de
voorschriften en instructies kan elektrische schok-
ken, brand en/of ernstige letsels veroorzaken.

Bewaar alle waarschuwingen en instructies
om ze in de toekomst te kunnen raadplegen.

In de waarschuwingen wordt met de term “elektrisch
gereedschap” het op het lichtnet (met snoer) werkende
elektrische gereedschap of het met accuvoeding (zon-
der snoer) werkende elektrische gereedschap bedoeld.

1) Veiligheid van de werkzone

a) Houd de werkzone schoon en goed

verlicht. Donkere en rommelige ruim-

tes maken ongelukken gemakkelijker.

b) Gebruik geen elektrisch gereedschap in om-
gevingen met ontploffingsgevaar, in aanwezig-
heid van ontvlambare vloeistoffen, gas of stof.
De elektrische gereedschappen genereren vonken
die stof of dampen kunnen doen ontvilammen.

c) Hou kinderen en omstanders uit de

buurt wanneer gebruik gemaakt wordt

van een elektrisch gereedschap. Een mo-

ment van onoplettendheid kan ertoe leiden dat
men de controle over de machine verlies.

2) Elektrische veiligheid

a) De stekkers van het elektrische gereed-
schap moeten in het stopcontact passen.
Wijzig de stekker op geen enkele manier.
Gebruik geen adapterstekkers met geaard

LET OP: VOORALEER DE MACHINE TE GEBRUIKEN, DIENT MEN DEZE
HANDLEIDING AANDACHTIG TE LEZEN. Bewaren voor toekomstige behoeften.

elektrisch gereedschap. Ongemodificeerde
stekkers en bijpassende stopcontacten vermin-

deren het risico op een elektrische schok.

b) Vermijd lichamelijk contact met geaarde op-
pervlakken, zoals buizen, radiatoren, fornuizen en
koelkasten. Er is een verhoogd risico op elektrische
schokken als uw lichaam geaard is.

c) Gebruik de maaier niet bij regen of in natte om-
standigheden. Dit kan het risico op elektrische schok-
ken verhogen.

d) Misbruik de kabel niet. Gebruik de kabel nooit
om het elektrisch gereedschap te dragen, te trek-
ken of los te koppelen. Houd de kabel op afstand
van hittebronnen, olie, scherpe randen of bewe-
gende delen. Beschadigde of verwarde kabels verho-
gen het risico op elektrische schokken.

e) Als u elektrisch gereedschap buitenshuis ge-
bruikt, gebruik dan een verlengstuk dat geschikt is
voor buitenshuis gebruik. Het gebruik van een kabel
die geschikt is voor gebruik buitenshuis, vermindert het
risico op elektrische schokken.

f) Als het onvermijdelijk is om elektrisch gereed-
schap op een vochtige plaats te gebruiken, ge-
bruik dan een voeding die is beveiligd met een
aardlekschakelaar (RCD). Het gebruik van een
aardlekschakelaar vermindert het risico op elektrische
schokken.

3) Persoonlijke veiligheid

a) Blijf attent, controleer wat er gaande is en ge-
bruik altijd het gezond verstand wanneer een elek-
trisch gereedschap gebruikt wordt. Gebruik het
elektrisch gereedschap niet wanneer u moe bent,
geneesmiddelen, alcohol of drugs gebruikt hebt.
Een moment van onoplettendheid bij het gebruik van
een elektrisch gereedschap kan ernstige persoonlijke
letsels veroorzaken.

b) Gebruik beschermende kleding. Draag altijd een
veiligheidsbril. Het gebruik van een beschermende
uitrusting zoals een stofmasker, antislipschoenen, een
veiligheidshelm of een oorbescherming voorkomt per-
soonlijke letsels.

c) Voorkom dat de machine ongewild start. Zorg
ervoor dat het apparaat uitgeschakeld is vooral-
eer de accu te plaatsen, of gereedschap vast te
nemen of te transporteren. Een elektrisch gereed-
schap transporteren met een vinger op de schakelaar of
de accu monteren met de schakelaar in de stand “ON”
verhoogt het risico op ongevallen.

d) Verwijder alle sleutels of regelinstrumenten
vooraleer het elektrisch gereedschap in te scha-
kelen. Een sleutel of gereedschap dat in contact blijft
met een bewegend onderdeel kan persoonlijke letsels
veroorzaken.



e) Ga niet overhellen. Ga altijd stabiel staan en zorg
ervoor dat het evenwicht niet verloren wordt. Zo
heeft men in onverwachte situaties een betere controle
over het elektrisch gereedschap.

f) Draag gepaste kleding. Draag geen ruime kle-
ding of juwelen. Hou het haar, de kleding en de
handschoenen op veilige afstand van bewegende
onderdelen. Loshangende kledingstukken, juwelen of
lang haar kunnen gegrepen worden in de bewegende
onderdelen.

g) Als er delen met stofafname-installaties verbon-
den moeten worden, verzeker u er dan van dat ze
goed verbonden en gebruikt worden. Door het ge-
bruik van deze inrichtingen kunnen de risico’s met be-
trekking tot stof beperkt worden.

h) Laat de vertrouwdheid die u met het veelvuldig
gebruik van de machine opgedaan heeft u niet mis-
leiden, zodat u veiligheidsprincipes zou negeren.
Nalatig handelen kan in een fractie van een seconde
ernstig letsel veroorzaken.

4) Gebruik en onderhoud van het elektrisch ge-
reedschap
a) Het elektrisch gereedschap niet overbelasten.
Gebruik het elektrisch gereedschap dat geschikt is
voor het werk. Het juiste elektrische gereedschap doet
het werk beter en veiliger, met de snelheid waarvoor het
is ontworpen.
b) Gebruik het elektrisch gereedschap indien de
schakelaar hem niet correct kan in- en uitschake-
len. Een elektrisch gereedschap dat niet bediend kan
worden met de schakelaar is gevaarlijk en moet gere-
pareerd worden.
c) Verwijder de accu uit zijn zitting vooraleer een
regeling uit te voeren of accessoires te verande-
ren, of vooraleer het elektrisch gereedschap op
te bergen. Deze preventieve veiligheidsmaatregelen
verminderen het risico voor accidentele inschakelingen
van het elektrisch gereedschap.
d) Hou de niet gebruikte gereedschappen buiten
het bereik van kinderen en laat ze niet gebruiken
door personen die niet vertrouwd zijn met het ge-
reedschap zelf of met deze instructies. De elektri-
sche gereedschappen zijn gevaarlijk indien ze gebruikt
worden door onervaren personen.
e) Onderhoud de elektrische gereedschappen cor-
rect. Controleer of de bewegende onderdelen goed
uitgelijnd zijn en vrij kunnen bewegen, of er geen
delen gebroken zijn en of er andere condities zijn
die een invioed kunnen hebben op de werking van
het elektrisch gereedschap. Bij schade moet het
gereedschap gerepareerd worden vooraleer het
opnieuw te gebruiken. Vele ongevallen worden ver-
oorzaakt door een ontoereikend onderhoud.
f) Alle snijonderdelen moeten scherp en schoon
gehouden worden. Wanneer de snijonderdelen altijd
scherp en schoon zijn, zullen ze minder snel vastlopen
en makkelijker te beheersen zijn.
g) Gebruik het elektrisch gereedschap en de rela-
tieve accessoires volgens de geleverde instructies

en hou rekening met de werkcondities en het type
werk dat men wilt uitvoeren. Het gebruik van en elek-
trisch gereedschap voor handelingen verschillend van
die voorzien kan gevaarlijke situaties opleveren.

h) Houd de handgrepen droog, schoon en vrij van
olie en vet. De gladde handgrepen staan geen veilige
hantering en controle van het gereedschap in onver-
wachte situaties mogelijk.

5) Assistentie

a) Laat het elektrisch gereedschap repareren door
gekwalificeerd personeel en gebruik alleen origi-
nele onderdelen. Op die manier wordt de veiligheid
van het elektrisch gereedschap in stand gehouden.

1.2 ALGEMENE
VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN
VOOR GRASMAAIERS

a) Gebruik de grasmaaier niet bij ongunstige
weersomstandigheden, vooral wanneer er kans is
op blikseminslag. Dit verkleint het risico om door de
bliksem te worden getroffen.

b) Inspecteer het gebied waar de grasmaaier
gebruikt zal worden, zorgvuldig op wilde dieren.
Wilde dieren kunnen gewond raken door de grasmaaier
tijidens het gebruik.

c) Inspecteer het gebied waar de grasmaaier
gebruikt gaat worden zorgvuldig en verwijder
alle stenen, stokken, draden, botten en andere
vreemde voorwerpen. Gegooide voorwerpen kunnen
persoonlijk letsel veroorzaken.

d) Inspecteer het mes en de mesunit altijd visueel
op slijtage of beschadiging voordat u de grasmaaier
gebruikt. Versleten of beschadigde onderdelen
verhogen het risico op letsel.

e) Controleer voor het gebruik of de toevoerkabel
en de eventuele verlengkabel geen tekens van
beschadiging of slijtage vertonen. Gebruik de
grasmaaier niet als de kabel beschadigd of versleten
is. Als de kabel tijdens het gebruik beschadigd of
versleten is, schakelt u de grasmaaier uit en raakt
u de kabel niet aan voordat u deze loskoppelt van
de netspanning. Een beschadigde toevoerkabel of
verlengkabel kan elektrische schokken, brand en/of
ernstig letsel veroorzaken.

f) Controleer de opvangzak van het gras regelmatig
op tekenen van slijtage of beschadiging. Een
versleten of beschadigde grasopvangzak kan het risico
op persoonlijk letsel vergroten.

g) Houd de afschermingen op hun plaats. De
afschermingen moeten goed werken en correct
gemonteerd zijn. Een losse, beschadigde of slecht
werkende afscherming kan leiden tot persoonlijk letsel.
h) Houd alle koelluchtinlaten vrij van wuil.
Belemmerde luchtinlaten en vuil kunnen oververhitting of
brand veroorzaken.

i) Draag tijdens het gebruik van de grasmaaier
altijd antislip, beschermend schoeisel. Bedien
de grasmaaier niet op blote voeten of met open



sandalen. Dit verkleint de kans op voetletsel wegens
contact met het bewegende mes.

j) Draag altijd een lange broek wanneer u de
grasmaaier gebruikt. Blootliggende huid vergroot de
kans op letsel door weggeslingerde voorwerpen.

k) Gebruik de maaier niet op nat gras. Stap, loop
nooit. Dit vermindert het risico op uitglijden en vallen,
wat kan persoonlijk letsel kan veroorzaken.

1) Gebruik de grasmaaier niet op te steile hellingen.
Dit vermindert het risico op verlies van controle, uitglijden
en vallen, wat persoonlijk letsel kan veroorzaken.

m) Let bij het werken op hellingen altijd op uw
stappen, werk altijd dwars op de helling, nooit
heuvelopwaarts of heuvelafwaarts en wees uiterst
voorzichtig bij het veranderen van richting. Dit
vermindert het risico op verlies van controle, uitglijden en
vallen, wat persoonlijk letsel kan veroorzaken.

n) Wees uiterst voorzichtig wanneer u achteruit
rijdt of de grasmaaier naar u toe trekt. Houd altijd
rekening met uw omgeving. Dit vermindert het risico
van struikelen tijdens het werken.

o) Houd de toevoerkabel ver van de snijmessen. Een
beschadigde toevoerkabel kan elektrische schokken,
brand en/of ernstig letsel veroorzaken.

p) Schakel uit en haal de stekker uit het stopcontact
als het snoer in de knoop zit of beschadigd is.
Verstrikte of beschadigde kabels kunnen het risico op
elektrische schokken verhogen.

q) Raak de messen en andere gevaarlijke bewegende
delen niet aan terwijl ze nog bewegen. Dit vermindert
het risico op letsel door bewegende delen.

r) Wanneer u vastgelopen materiaal verwijdert
of de grasmaaier reinigt, moet u ervoor zorgen
dat alle stroomschakelaars uitgeschakeld zijn en
dat de toevoerkabel losgekoppeld is. Onverwacht
gebruik van de grasmaaier kan ernstig persoonlijk letsel
veroorzaken.

1.3 AANVULLENDE WAARSCHUWINGEN
VOOR ELEKTRISCHE GRASMAAIERS

1) Gebruik de machine niet in omgevingen met gevaar
op ontploffing, in aanwezigheid van ontvlambare
vloeistoffen, gas of stof. De elektrische gereedschappen
genereren vonken die stof of dampen kunnen doen
ontvlammen.

2) Houd het verlengsnoer ver van de snij-inrichting. De
snij-inrichting kan de kabel beschadigen en contact
veroorzaken met de delen onder spanning.

3) Rijd nooit met de grasmaaier over de elektrische kabel.
Tijdens het maaien, dient men de kabel steeds achter
de grasmaaier en steeds langs de kant van het reeds
gemaaide gras te houden. Gebruik de kabelhouderhaak
zoals aangegeven in dit handboekje, om te voorkomen
dat de kabel per ongeluk loskomt maar zorg ervoor dat de
stekker correct en zonder te forceren in het stopcontact
gevoerd wordt.

4) Voed het apparaat met een differentiaalschakelaar
(RCD - Residual Current Device) met een
ontkoppelingsstroom van maximum 30 mA.

5) De stekker van de machine moet compatibel zijn met
het stopcontact. De stekker mag nooit gewijzigd worden.
Gebruik geen adapters voor machines die voorzien zijn
van een aardleiding. De niet-gewijzigde stekkers die
geschikt zijn voor het stopcontact verminderen het risico
voor elektrische schokken.
6) Wanneer de voedingskabel van de machine
beschadigd is, mag hij enkel door een originele nieuwe
kabel vervangen worden, door een gekwalificeerd
technicus of nabij een gespecialiseerd servicecentrum.
7) De blijvende aansluiting van om het even welk
elektrisch apparaat op het elektriciteitsnet van het
gebouw moet uitgevoerd worden door een gekwalificeerd
elektricien, conform de geldende wetgeving. Een niet
correct uitgevoerde aansluiting kan ernstige persoonlijke
letsels veroorzaken en zelfs de dood tot gevolg hebben.

8) LET OP: GEVAAR! Vocht en elektriciteit gaan niet

samen:

— Het hanteren en aansluiten van elektrische kabels
moet in een droge omgeving plaatsvinden;

— Breng nooit een stopcontact of kabel in contact met
een nat gebied (plas of nat gras);

— De aansluitingen tussen de kabels en de contacten
moeten altijd van het waterdichte type zijn. Gebruik
verlengsnoeren met volledige waterdichte en
gehomologeerde stekkers, die verkrijgbaar zijn in de
handel.

9) De toevoerkabels moeten van goede kwaliteit zijn,
m.a.w. niet minder dan het type HO5RN-F of HO5VV-F
met een minimale doorsnede van 1,5 mm? en een
maximaal aanbevolen lengte van 25 m.
10) Haak de kabel vast aan de kabelhouder vooraleer de
machine in te schakelen.
11) Gebruik de kabel niet op onjuiste wijze. Gebruik de
kabel niet om de machine te transporteren, om aan de
machine te trekken of om de stekker uit het stopcontact
te halen. Houd de kabel uit de buurt van warmtebronnen,
olie, scherpe hoeken of bewegende onderdelen. Een
beschadigde of geknelde kabel verhoogt het risico voor
elektrische schokken.

12) Laat het snoer tijdens het werken niet opgerold, om te

voorkomen dat hij oververhit raakt.

13) Voorkom met het lichaam in contact te komen met

geaarde oppervlakken, zoals buizen, radiatoren, keukens

of koelkasten. Het risico voor elektrische schokken
vermindert wanneer het lichaam geaard is.

14) Overbelast de machine niet. Gebruik de machine die

geschikt is voor het werk. Met een gepaste machine zal

het werk beter en op veiligere wijze uitgevoerd worden,
aan de snelheid waarvoor ze ontworpen werd.

1.4 ONDERHOUD EN OPSLAG

A Schakel de machine af van het toevoernet en lees
de bijgeleverde instructies alvorens enige reinigings-,
of onderhoudswerkzaamheden te verrichten. Draag
geschikte kleding en werkhandschoenen voor alle
handelingen die gevaarlijk kunnen zijn voor de handen.



A Gebruik de machine nooit als er onderdelen
versleten of beschadigd zijn. De defecte of beschadigde
onderdelen moeten vervangen en niet gerepareerd
worden. Gebruik uitsluitend originele reserveonderdelen:
hetgebruik van niet originele en/of niet goed gemonteerde
onderdelen beinvioedt de veiligheid van de machine,
kan ongelukken of persoonlijk letsel aanrichten en de
fabrikant kan hiervoor niet aansprakelijk gesteld worden.

BELANGRIJK Alle onderhouds- en afstelwerkzaam-
heden die niet in deze handleiding worden beschreven,
moeten worden uitgevoerd door uw dealer of door een
gespecialiseerd centrum dat over de kennis en uitrusting
beschikt die nodig zijin om de werkzaamheden correct
uit te voeren, met behoud van het oorspronkelijke veilig-
heidsniveau van de machine. Handelingen die uitgevoerd
werden in niet geschikte structuren of door onbekwame
personen doen elke vorm van garantie en alle verplichtin-
gen of aansprakelijkheid van de Fabrikant vervallen.

1. Na elk gebruik wordt de machine losgekoppeld
van het voedingsnet en wordt eventuele schade
opgespoord.

2. Houd de schroeven en moeren goed vastgedraaid,
om er zeker van te zijn dat de machine altijd
veilig werkt. Als u regelmatig onderhoud aan de
heggenschaar pleegt, zal de werking ervan veilig
blijven en zal het prestatieniveau bewaard blijven.

3.  Controleer regelmatig of de schroeven van het
maaisysteem goed zijn aangehaald.

4. Draag werkhandschoenen wanneer u aan het
maaisysteem komt om dit te demonteren of te
monteren.

5. Let op de balans van de snij-inrichting, wanneer dit
geslepen wordt. Alle handelingen die betrekking
hebben op de snij-inrichting (demontage,
slijpen, in balans brengen, hermontage en/of
vervanging) vergen een specifieke vaardigheid
en het gebruik van geschikt gereedschap;
uit  veiligheidsoverwegingen  moeten  deze
handelingen daarom steeds uitgevoerd worden in
een gespecialiseerd centrum.

6. Tijdens de afstellingen van de machine, moet
men erop letten dat de vingers niet tussen de
bewegende snij-inrichting en de vaste delen van
de machine geklemd geraken.

7. Raak de snij-inrichting niet aan totdat de machine
losgekoppeld is van het stopcontact en de snij-
inrichting volledig stilstaat. Tijdens het werken aan
de snij-inrichting, dient men erop te letten dat de
snij-inrichting kan bewegen, ook al is de machine
losgekoppeld van het netwerk.

8.  Controleer vaak de zijdelingse aflaatbeveiliging,
of de achterste aflaatbeveiliging, en de opvangzak
op slijtage of beschadiging. Vervang ze indien ze
beschadigd zijn.

9. Vervang beschadigde
instructiestickers.

10. Berg de machine op in een ruimte die niet voor
kinderen toegankelijk is.

11. Laat de motor eerst afkoelen voér de machine in
elke willekeurige ruimte op te bergen.

12. Houd de machine, en in het bijzonder de motor
vrij van resten gras, bladeren of teveel vet, om
het risico op brand tot een minimum te herleiden.
Leeg de opvangzak en laat geen containers met
gemaaid gras in gesloten ruimtes achter.

waarschuwings-  en

1.5 BESCHERMING VAN DE OMGEVING

De milieubescherming moet een belangrijk en prioritair
aspect vormen voor het gebruik van de machine, ten
gunste van de civiele samenleving en de omgeving
waarin we leven.

Wees geen storend element voor uw buren. Gebruik
de machine enkel op redelijke uren (niet ‘s ochtends
vroeg of ‘s avonds laat wanneer dit andere personen
zou kunnen storen).

Tijdens het werken wordt er een zekere hoeveelheid
olie in de omgeving verspreid, noodzakelijk voor de
smering van de ketting; gebruik om die reden alleen
biologisch afbreekbare olién, specifiek bedoeld voor
dit gebruik. Het gebruik van een minerale olie of
motorolie brengt ernstige schade toe aan het milieu.
Volg nauwgezet de plaatselijke normen voor het
verwerken van de verpakking, accu’s, versleten
delen of eender welk element met een sterke invloed
op het milieu; dit afval mag niet met de huisafval
weggeworpen worden, maar moet gescheiden
worden en aan speciale containerpark toevertrouwd
worden, die de recyclage van de materialen zullen
verzorgen.

Volg scrupuleus de lokale normen op voor de
afdanking van het afval.

Bij het buiten bedrijf stellen van de machine, mag
deze nooit in het milieu achtergelaten worden maar
moet ze naar een opvangcentrum gebracht worden,
volgens de geldende plaatselijke normen.

Gooi elektrische apparatuur niet bij het gewoon
E huishoudelijk afval. Volgens de Europese
Richtlijn 2012/19/EG inzake elektrisch en
mmmm clektronisch afval en de toepassing ervan
overeenkomstig de nationale wetgeving, moet
de afgedankte elektrische apparatuur apart ingezameld
worden voor recyclagedoeleinden. Indien de elektrische
apparatuur afgedankt wordt op een afvalpark of in de
ondergrond, kunnen de schadelijke stoffen de waterlaag
bereiken en in de voedingsketen terecht komen, met
nadelige gevolgen voor uw gezondheid en welzijn. Voor
meer informatie over de afdanking van dit product,
contacteer de instantie die bevoegd is voor de verwerking
van het huishoudelijk afval of raadpleeg uw Verkoper.



De gescheiden inzameling van gebruikte
@ producten en verpakkingen staat recycling en
hergebruik van de materialen toe. Het hergebruik
%@ van gerecycled materiaal helpt de vervuiling van
het milieu te voorkomen en vermindert de vraag
naar grondstoffen.

2. LEER DE MACHINE KENNEN

2.1 BESCHRIJVING VAN DE MACHINE
EN GEBRUIKSGEBIED

Deze machine is een tuingereedschap en met name een
grasmaaier met lopende bestuurder.

De machine bestaat hoofdzakelijk uit een motor, die een
snij-inrichting aanschakelt die beschermd is door een car-
ter, voorzien van wielen en een handgreep.

De bediener kan de machine besturen en de belangrijk-
ste commando’s bedienen terwijl hij steeds achter de
handgreep blijft, en dus op veilige afstand van de draaien-
de snij-inrichting. Indien de bediener zich van de machine
verwijdert, vallen de motor en de snij-inrichting na enkele
seconden stil.

o Voorzien gebruik

Deze machine is ontworpen en gebouwd om gras te maa-
ien (en op te vangen) in tuinen en zones met gras, met een
grootte in verhouding met de maaicapaciteit, in aanwezi-
gheid van een lopende bediener.

De aanwezigheid van toebehoren of specifieke inrichtingen
kan vermijden dat het gemaaide gras verzameld moet wor-
den ofwel voor een “mulching” effect zorgen, waarbij het
gemaaide gras op het terrein wordt achtergelaten.

. Type gebruiker

Deze machine is bestemd voor gebruik door consumenten,
d.w.z. door niet professionele bedieners. Deze machine is
bestemd voor een amateuriéel gebruik.

o Onjuist gebruik

Eender welk ander gebruik, dat afwijkt van wat hierboven

beschreven is, kan gevaarlijk zijn en schade berokkenen

aan personen en/of zaken.

De volgende situaties behoren tot het onjuist gebruik (bijvo-

orbeeld, maar niet uitsluitend):

— vervoer van personen, kinderen of dieren op de machine;

— zich door de machine laten vervoeren;

— gebruik van de machine voor het aanslepen of aanduwen
van een last;

— gebruik van de machine voor het verzamelen van bla-
deren of afval;

— gebruik van de machine voor het knippen van heggen of
voor het maaien van andere vegetatie dan gras;

— gebruik van de machine door meer dan één persoon te-
gelijk;

— inschakeling van de draaiende inrichting op zones zon-
der gras.

2.2 IDENTIFICATIELABEL EN
ONDERDELEN VAN DE MACHINE
(ZIE AFBEELDINGEN OP PAG. I1)

. Geluidsniveau

. CE-overeenstemmingskenteken

. Bouwjaar

. Type grasmaaier

. Serienummer

. Naam en adres van de fabrikant

. Artikelcode

. Nominaal vermogen en maximale snelheid voor de
werking van de motor

9. Gewichtin kg

10. Spanning en frequentie voeding

10a. Elektrische beschermingsgraad

ONOGAWN=

11. Chassis

12. Motor

13. Snij-inrichting

14. Achterste aflaatbeveiliging
15. Opvangzak

16. Steel

17. Commando schakelaar

Onmiddellijk na de aankoop van de machine, worden de
identificatienummers (3 — 4 - 5) in de hiertoe bestemde ru-
imten op de laatste pagina van de handleiding genoteerd.
Het voorbeeld van de verklaring van overeenstemming be-
vindt zich op de voorlaatste pagina van de handleiding.

2.3 VEILIGHEIDSSIGNALEN
Er zijn verschillende symbolen op de machine aanwezig.
Hun taak is de bediener te herinneren aan het gedrag
dat hij moet aanhouden om de machine met de nodige
aandacht en voorzichtigheid te gebruiken.
Betekenis van de symbolen:
Lees de aanwijzingen alvorens de
machine te gebruiken.
Gevaar! Risico wegschietende
A D(_)Ill voorwerpen. Houd de personen tijdens
het gebruik buiten de werkzone.

Gevaar! Indien deze machine niet
correct gebruikt wordt, kan ze gevaarlijk
zijn voor de bediener en voor anderen.

>

> | Let op! Haal de stekker uit het
:D"( stopcontact vooraleer het onderhoud
aan te vangen of wanneer de kabel
beschadigd is. Steek uw handen of
voeten niet in de holte van de snij-
inrichting.

® Let op! houd het toevoersnoer ver van
de snij-inrichting.

4
§

>
=

Enkel voor grasmaaiers met batterij

>
Y




Gevaar! Niet blootstellen aan regen of

&

vochtigheid.
2N
e Let op! De snij-inrichting blijft ook na
s\'srgp het uitschakelen van de motor draaien.

BELANGRIJK De beschadigde of onleesbaar
geworden labels moeten vervangen worden. Vraag
nieuwe labels aan uw eigen geautoriseerd Dienstcentrum.

3. DE MONTAGE VERVOLLEDIGEN

OPMERKING De machine kan mogelijk geleverd worden
met sommige onderdelen reeds gemonteerd.

De machine moet op een viakke en so-
lide ondergrond uitgepakt en gemonteerd worden,
met voldoende bewegingsruimte voor de machine en
de verpakking, en steeds met gebruik van geschikte
werktuigen.

De verpakking moet volgens de plaatselijk geldende be-
palingen worden afgevoerd.

3.1 MONTAGE VAN DE STEEL

. Type “I” - Model 340 (AFB. 1. 1a)

Steek de rechtse (11) en linkse (12) onderste delen van
de steel in de daarvoor bestemde openingen, en bevestig
deze delen met de bijgeleverde schroeven (13) en ron-
dsels (13a).

Monteer het bovenste deel van de steel (14) en blokkeer
het aan de twee onderste delen (11) en (12) met behulp van
de bovenste handvaten (15) (die voordien uit hun openin-
gen gehaald werden), die in een van de twee openingen
(3) of (4) gestoken worden al naargelang de gewenste ui-
teindelijke hoogte.

Om de bevestigingskracht te regelen, moet u elk handvat
(15) losmaken en naar behoefte op zijn as los- of vastdraa-
ien om een stabiele bevestiging te garanderen van het bo-
venste deel (14) aan de twee onderste delen van de steel
(11) en (12), zonder een overdreven kracht te vergen om ze
vast of los te draaien.

Haak de kabel (16) vast aan de kabelhouders (17) en (18)
zoals aangegeven.

° Type “1I” - Model 340 (AFB. 1. 1b)

Steek de rechtse (11) en linkse (12) onderste delen van
de steel in de daarvoor bestemde openingen, en bevestig
deze delen met de bijgeleverde schroeven (13) en ron-
dsels (13a).

Monteer het bovenste deel van de steel (14) en blokkeer
het aan de twee onderste delen (11) en (12) met behulp van
de bovenste knopjes (15) (die voordien uit hun openingen
gehaald werden), die in een van de twee openingen (3) of
(4) gestoken worden al naargelang de gewenste uiteinde-
lijke hoogte.

Haak de kabel (16) vast aan de kabelhouders (17) en (18)
zoals aangegeven.

De correcte positie van de haak van de kabel (19) is aan-
geduid.

o Type “llI” - Model 380 - 420 (AFB. 1. 1c)

Breng de twee voorgemonteerde onderste delen van de
steel (11) en (12), in de werkpositie en zorg ervoor dat de
tand die gekenmerkt is met «>» UITSLUITEND overeen-
stemt met een van de twee holtes van de vertanding die
aangegeven zijn met «1» of «2» , in functie van de gewen-
ste hoogte, en blokkeer dan beide onderste handvaten (13).
De positie moet voor beide zijden gelijk zijn.

Monteer het bovenste deel van de steel (14) en blokkeer
het aan de twee onderste delen (11) en (12) met behulp van
de bovenste handvaten (15) (die voordien uit hun openin-
gen gehaald werden), die in een van de twee openingen
(3) of (4) gestoken worden al naargelang de gewenste ui-
teindelijke hoogte.

Om de bevestigingskracht te regelen, moet u elk handvat
(15) losmaken en naar behoefte op zijn as los- of vastdraa-
ien om een stabiele bevestiging te garanderen van het bo-
venste deel (14) aan de twee onderste delen van de steel
(11) en (12), zonder een overdreven kracht te vergen om ze
vast of los te draaien.

Haak de kabel (16) vast aan de kabelhouders (17) en (18)
zoals aangegeven.

Type “IV” - Model 380 - 420 (AFB. 1. 1d)

Breng de twee voorgemonteerde onderste delen van de
steel (11) en (12), in de werkpositie en zorg ervoor dat de
tand die gekenmerkt is met «>» UITSLUITEND overeen-
stemt met een van de twee holtes van de vertanding die
aangegeven zijn met «1» of «2» , in functie van de gewen-
ste hoogte, en blokkeer dan beide onderste knopjes (13).
De positie moet voor beide zijden gelijk zijn.

Monteer het bovenste deel van de steel (14) en blokkeer
het aan de twee onderste delen (11) en (12) met behulp van
de bovenste knopjes (15) (die voordien uit hun openingen
gehaald werden), die in een van de twee openingen (3) of
(4) gestoken worden al naargelang de gewenste uiteinde-
lijke hoogte.

Haak de kabel (16) vast aan de kabelhouders (17) en (18)
zoals aangegeven.

De correcte positie van de haak van de kabel (19) is aan-
geduid.

3.2 MONTAGE VAN DE OPVANGZAK (AFB. 1. 2)

d Type “I”

Verbind de twee componenten (1) en (2) aan de zijkanten
van de opvangzak onderling en monteer dan de bovenkant
(3) en maak alle bevestigingselementen rondom goed vast.
Monteer het handvat (4) op het bovenste gedeelte van de
opvangzak, door het vast te klikken in de daartoe bestemde
uitsparingen.

. Type “II”
De zak wordt reeds gemonteerd geleverd.



4. BESCHRIJVING VAN DE COMMANDO’S

Symbolen op de knoppen:
LET OP! Bij het opstarten van de motor
])- wordt tegelijkertijd ook de snij-inrichting
ingeschakeld.

O Stoppen

I Werking

. Schakelaar met tweevoudige bediening (AFB.
2.1)

De motor wordt bediend door een schakelaar met twee-

voudige bediening, om ongewild opstarten te verhinderen.

Voor het opstarten, drukt men de toets (2) in en trekt men

aan de hendel (1), ofwel een van de twee hendels (1a).

A (N3 el W Bij het opstarten van de motor wordt te-
gelijkertijd ook de snij-inrichting ingeschakeld.

De motor valt automatisch stil wanneer de hendel (1), of
beide hendels (1a) losgelaten worden.

o Afstelling van de maaihoogte (AFB. 2. 2)

De maaihoogte kan door middel van de speciale hendel (1)
afgesteld worden.

U MAG DIT ENKEL DOEN ALS DE SNIJ-INRICHTING
STIL STAAT.

5. HET GRAS MAAIEN

OPMERKING Met deze machine kan men het gras op ver-
schillende wijzen maaien; vooraleer het werk aan te vangen,
raadt men aan de machine af te stellen al naargelang de
wijze waarop men het gras wil maaien. U MAG DIT ENKEL
DOEN ALS DE MOTOR UITGESCHAKELD IS.

. Voorbereiding voor het maaien en opvangen
van het gras in de opvangzak (Type “I”-“lI")
(AFB. 3. 1a):

— Plaats de achterste aflaatbeveiliging (1) omhoog en be-

vestig de opvangzak (2) correct zoals aangegeven op
de afbeelding.

° Voorbereiding voor het maaien

en uitlaat van het gras achteraan (AFB. 3. 1b):
Verwijder de opvangzak en zorg ervoor dat de achterste
aflaatbeveiliging (1) stabiel omlaag blijft.

o Voorbereiding voor het maaien en fijnmalen van
het gras (“mulching” functie - indien voorzien)
(AFB. 3. 1c):

— Til de achterste steenbeschermkap (1) op, voer de de-
flectordop (5) in de uitlaatopening en duw hem goed aan
totdat de onderste rand correct aan de boord van de uit-
laatopening vastgehaakt wordt.

Om de deflectordop (5) te verwijderen, tilt u de achterste

aflaatbescherming (1) op en verwijdert u de dop door deze

omhoog getrokken te houden om de onderste rand van de
boord van de uitlaatopening los te maken.

51 OPSTARTEN (AFB. 3. 2)

Bevestig het verlengsnoer correct zoals aangegeven.
Voor het opstarten van de motor, drukt men de veili-
gheidstoets (2) in en trekt men aan de hendel (1) van de
schakelaar, ofwel aan een van de twee hendels (1a).

BELANGRIJK Wanneer de machine opgestart wordt,
kunnen er zich tijdelijke spanningsdalingen voordoen.
Om eventuele storingen te vermijden aan andere apparaten
die aan het toevoernet verbonden zijn, moet men zich ervan
verzekeren dat de impedantie lager is dan 0,42 Ohm.

5.2 HET GRAS MAAIEN (AFB. 3. 3)

Let erop dat de elektrische kabel zich, tijdens het snijden,
steeds achter uw rug bevindt en langs de kant van het ga-
zon dat reeds gemaaid werd.

Het gazon zal er beter uitzien als het steeds op dezelfde ho-
ogte en afwisselend in de twee richtingen gemaaid wordt.
Wanneer de opvangzak te vol wordt, wordt het gras niet
meer efficiént opgevangen en verandert het geluid van de
grasmaaier.

Om de opvangzak te verwijderen en te ledigen,

— de schakelhendel loslaten en wachten tot de snij-inrich-
ting stil staat;

— de achterste aflaatbeveiliging (2) omhoog plaatsen, de
handgreep vastnemen en de opvangzak verwijderen; de
opvangzak rechtop houden.

* In geval van “mulching”: vermijd steeds grote hoeve-
elheden gras af te snijden. Maai nooit meer dan een der-
de van de totale hoogte van het gras in een enkele beurt!
Pas de rijsnelheid aan de toestand van het grasveld en
de hoeveelheid gemaaid gras aan.

5.3 NAHET WERKEN (AFB. 3. 4)

Na het werk, laat men de hendel (1), ofwel beide hendels
(1a) los.

EERST de stekker uit het stopcontact (2) trekken en
DAARNA het snoer van de schakelaar van de grasmaaima-
chine (3) loskoppelen.

WACHTEN TOT DE SNIJ-INRICHTING STIL STAAT, voo-
raleer eender welke ingreep uit te voeren op de grasmaaier.

BELANGRIJK Indien de motor tijdens het werk stopt we-
gens oververhitting, moet men 5 minuten wachten vooraleer
deze weer op te starten.

6. GEWOON ONDERHOUD

6.1 ALGEMEEN

A De veiligheidsnormen die in acht genomen
moeten worden, zijn beschreven in hfdst. 1. Neem
deze aanwijzingen strikt in acht om geen ernstige
risico’s of gevaren te lopen.



A Vooraleer eender welke controle, reiniging of

ingreep voor onderhoud/afstelling op de machine

uit te voeren:

* Zet de machine stil.

* De machine van het elektriciteitsnet loskoppelen.

* Zorg ervoor dat elk bewegend onderdeel gestopt
is.

* Wacht tot de motor is afgekoeld.

* Lees de desbetreffende instructies.

* Draag geschikte kledij, werkhandschoenen en
een beschermende bril.

A ledere ingreep voor afstelling of onderhoud
moet uitgevoerd worden bij stilstaande motor, ter-
wijl de machine losgekoppeld is van het elektrisch
net.

OPMERKING Bewaar de grasmaaier op een droge
plaats

BELANGRIJK Een regelmatig en zorgzaam onderhoud is
onontbeerlijk om de veiligheid en originele performances van
de machine mettertijd te behouden.

ledere ingreep voor afstelling of onderhoud moet uitge-
voerd worden bij stilstaande motor, terwijl de machine
losgekoppeld is van het elektrisch net.

1) Draag robuuste werkhandschoenen bij alle ingrepen
voor reiniging, onderhoud of afstelling van de machine.

2) Verwijder, na iedere maaibeurt, de resten van gras en
modder die binnen het chassis opgestapeld worden om
te vermijden dat deze resten, wanneer ze opdrogen, een
volgend opstarten moeilijk maken.

3) Verzeker u er steeds van dat de luchtgaten vrij zijn van
afval.

6.2 ONDERHOUD VAN DE SNIJ-
INRICHTING (AFB. 4. 2)

ledere ingreep aan de snij-inrichting kan het best steeds
door een gespecialiseerd centrum uitgevoerd worden, dat
over het meest geschikte gereedschap beschikt.

Voor deze machine is het gebruik van een snij-inrichting
voorzien met de code die aangegeven is in de tabel op
pagina ii.

Gezien de ontwikkeling van het product, kan de boven ver-
melde snij-inrichtingen in de loop van de tijd vervangen
worden door een andere, met soortgelijke eigenschap-
pen voor wat betreft verwisselbaarheid en functionele vei-
ligheid.

Monteer de snij-inrichting (2) weer met de code naar de
grond gericht, in de volgorde die aangegeven is op de
afbeelding.

Klem de centrale schroef (1) met een dynamometersleutel,
afgesteld op 30 Nm( voor model 340) of op 16-20 Nm (voor
model 380 - 420).

6.3 REINIGING VAN DE MACHINE (AFB. 4. 3)

Gebruik geen waterstralen en vermijd de motor en de
elektrische onderdelen nat te maken.

Gebruik geen agressieve vloeistoffen voor de reiniging van
het chassis.

6.4 REINIGING VAN DE
LUCHTTOEVOER (AFB. 4. 4)

Verwijder eens per maand het stof en de grasresten uit
de luchttoevoer, door perslucht te blazen ter hoogte van
het rooster.

7. STALLING

Wanneer de machine gestald moet worden:
1. reinig de machine grondig;

2. controleer de integriteit van de machine;
3. berg de machine op:

. in een droge ruimte;

. beschermd tegen slechte weersomstandigheden;

. buiten bereik van kinderen;

. na zich ervan verzekerd te hebben de sleutels
of werktuigen die voor het onderhoud gebruikt
werden, verwijderd te hebben.

71 VERTICALE OPSLAG (MODEL
380 - 420) (AFB. 4. 5)

Indien nodig, kan de machine verticaal opgeborgen wor-
den, door ze aan een haak te hangen.

Verzeker u ervan dat de haak en zijn be-
vestigingssysteem geschikt zijn en in staat zijn het ge-
wicht van de machine te dragen; wees voorzichtig en let
goed op dat er geen kinderen of dieren op de machine
kruipen, die de belasting van de haak zouden verhogen.
Haak de machine zo vast dat de snij-inrichting naar een
wand gericht is of degelijk bedekt is, zodat dit geen ge-
vaar kan vormen in geval van, ook onvoorziene of on-
gewilde, aanraking door personen, kinderen of dieren.

Om de machine verticaal te plaatsen, zet men de handva-
ten (1 - Type “llI”) los of draait men de knopjes los (2 —
Type “IV”) en draait men de steel vooruit zodat de tand die
gekenmerkt is met «>» UITSLUITEND overeenstemt met
de holte van de vertanding die aangegeven is met «S»,
blokkeer dan de handvaten (1 - Type “llI”) of de knopjes
(2 - Type “IV").

De positie moet voor beide zijden gelijk zijn.

8. STORINGEN

Wat te doen bij ...

Oorsprong van het
probleem

Oplossing

1. De elektrische grasmaaier werkt niet

Controleer de elektrische
aansluiting

Er komt geen stroom aan
de machine

2. De grasmaaier doet de stroom uitvallen




De stroomsterkte van
het stopcontact is niet
voldoende

Verbind de machine aan
een stopcontact met een
voldoende stroomsterkte

Er staan andere elektrische
apparaten aan

Sluit geen andere
apparaten tegelijkertijd op
hetzelfde stopcontact aan

3. Het gemaaide gras

komt niet meer in de

opvangzak terecht

De snij-inrichting heeft
stoten ondergaan.

De snij-inrichting bijslijpen
of vervangen.

Controleer de vleugels
die het gras naar de
opvangzak sturen

De binnenkant van het
chassis is vuil

Maak de binnenkant van
het chassis schoon zodat
het gras makkelijker naar
de opvangzak afgevoerd
wordt

4. Het maaien vel

rloopt moeizaam

De snij-inrichting is niet in
goede staat

De snij-inrichting bijslijpen
of vervangen.

5. De machine begint op abnormale wijze begint

te tr

illen

Beschadiging of
losgekomen delen

Schakel de motor uit en
koppel de toevoerkabel los
Controleer eventuele
beschadigingen;
Controleer of er delen
losgekomen zijn en schroef
ze weer vast.

Voer de controles,
vervangingen of
herstellingen uit bij een
Gespecialiseerd Centrum

6. De motor stop!

t tijldens het werk

Ingreep van de thermische
bescherming wegens
oververhitting van de
motor.

Schakel de motor uit en
koppel de toevoerkabel los.
Verzeker u er steeds van
dat de luchtgaten vrij zijn

van afval.

In geval van eender welke twi

jfel of probleem, raadpleeg de

meest nabije Klantendienst of uw Verkoper.
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SIKKERHETSBESTEMMELSER....

BLI KJENT MED MASKINEN
FULLF@RING AV MONTERINGEN
BESKRIVELSE AV KONTROLLENE
LIPPING AV GRESS
ORDINART VEDLIKEHOLD
LAGRING
FEILS@KING
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1. SIKKERHETSBESTEMMELSER

11 GENERELLE SIKKEHETSVARSLER
FOR ELEKTRISKE VERKT@Y

A ADVARSEL Les alle sikkerhetsmerknadene og
alle instruksjonene. Manglende etterfolgelse av sik-
kerhetsmerknadene eller instruksjonene kan forar-
sake elektrisk stot, brann og/eller alvorlige skader.

Ta vare pa alle merknadene og instruksjonene for
senere konsultasjon.

Begrepet «elektroverktoy» i advarslene refererer til enten
det nettdrevne (kablede) produktet eller det batteridrevne
(batteridrevne) produktet.

1) Sikkerhet der hvor du arbeider

a) Hold arbeidsomradet rent og godt opplyst. Mor-
ke og rotete omrader gjor at ulykker kan inntreffe oftere.
b) Ikke bruk det elektriske apparatet i omgivelser
med eksplosjonsfare, i nerheten av apen ild, gass
eller stov. Elektriske verktoyer utvikler gnister som kan
antenne stov eller damp.

c) Hold barn og tilskuere pa avstand nar du bruker
et elektrisk apparat. Distraksjoner kan fordrsake tap
av kontroll.

2) El-sikkerhet

a) Stopslene til elektroverktoyet ma samsvare
med kontakten. Stopselet ma aldri endres pa noen
mate. Ikke bruk adapterstopsel med jordet elektro-
verktay. Stopsler som ikke har blitt endret pé og tilsva-
rende kontakter reduserer risikoen for elektrisk stot.

b) Unnga kontakt med kroppen med jordede eller
jordede overflater som ror, radiatorer, kjokken og
kjoleskap. Det er okt risiko for elektrisk stot hvis krop-
pen er jordet.

c) Ikke bruk gressklipperen under vate eller regn-
fulle forhold. Dette kan oke risikoen for elektrisk stot.
d) Ikke misbruk kabelen. Aldri bruk kabelen til a
bzere, trekke i eller koble fra elektroverktoyet.

ADVARSEL: LES DENNE BRUKSANVISNINGEN NOQYE FOR DU BRUKER
MASKINEN. Ma oppbevares til senere bruk.

Hold kabelen unna varme, olje, skarpe kanter eller
deler i bevegelse. En skadet eller oppviklet kabel oker
risikoen for elektrisk stot.

e) Nar du bruker et utendors elektroverktgy, ma du
bruke en skjoteledning som er egnet for utendors
bruk. Bruken av en kabel egnet for utendors bruk redu-
serer risikoen for elektrisk stot.

f) Hvis det er uunngaelig & bruke et elektroverktoy
pa et fuktig sted, ma du bruke en RCD-beskyttet
stromforsyning. Bruken av en RCD reduserer risikoen
for elektrisk stot.

3) Personlig sikkerhet

a) Veer arvaken, kontroller det du er i ferd med &
gjore, og vis sunn fornuft nar du bruker et elektrisk
apparat. Ikke bruk elektroverktoyet nar du er trott
eller pavirket av narkotika, alkohol eller medisiner.
Et oyeblikks distraksjon mens du bruker et elektroverk-
toy kan fordrsake alvorlige personskader.

b) Bruk beskyttende klzer. Ta alltid pa vernebriller.
Bruk av beskyttelsesverktoy som stovmaske, sko med
sklisikker séle, hjelm og ereklokker reduserer personli-
ge skadevirkninger.

c) Unnga a starte opp ved et uhell. Forviss deg om
at verktoyet er avslatt innen du setter inn batteriet,
eller du griper fatt i eller transporterer det elektris-
ke verktoyet. Transport av et elektrisk verktoy med
fingeren pé& bryteren eller montering av batteriet med
bryteren i stillingen "ON” oker brannfaren.

d) Fjern enhver nokkel og ethvert reguleringsutstyr
innen du tar det elektriske apparatet i bruk. En nok-
kel eller et redskap som forblir i kontakt med en roteren-
de del kan forarsake personskader.

e) Ikke mist likevekten. Veer alltid godt understottet
og i god likevekt. Dette gir bedre kontroll over elektro-
verktoyet i uventede situasjoner.

f) Kle seg i passende arbeidsklaer. Ikke ta pa vide
kleer eller smykker. Hold haret, klaerne og hanske-
ne pa avstand fra de bevegelige delene. Lose klzer,
smykker eller langt har kan vikle seg inn i de bevegelige
delene.

g) Hvis utstyr skal kobles til stovavsug- og opp-
samlingsutstyr, ma du serge for at de er tilkoblet
og brukes pa riktig mate. Bruk av disse enhetene kan
redusere risikoen knyttet til stov.

h) Ikke la kjennskap til hyppig bruk av maskinen
gjore deg for trygg til & ignorere sikkerhetsprinsip-
pene. Uaktsom handling kan forarsake alvorlig person-
skade i en brokdel av et sekund.

4) Bruk og beskyttelse av det elektriske verktoyet
a) lkke overbelast det elektriske apparatet. Bruk et
elektrisk verktoy som passer til arbeidet. Det elek-
triske verktoyet vil utfore arbeidet bedre og sikrere ved
den hastigheten som det er laget for.



b) Ikke bruk det elektriske apparatet dersom bry-
teren ikke er i stand til & starte eller stoppe det pa
vanlig mate. Et elektrisk verktoy som ikke kan startes
ved hjelp av bryteren er farlig og ma repareres.

c) Fjern akkumulatoren fra plassen sin for du
foretar en hvilken som helst justering eller skifte
av tilbehgr, eller innen du setter det fra deg. Disse
forebyggende sikkerhetstiltakene reduserer risikoen for
utilsiktet start av elektroverktoyet.

d) Oppbevar et elektrisk apparat som ikke benyttes
utilgjengelig for barn, og ikke la personer som ikke
er kjent med det eller disse anvisningene fa benyt-
te det elektriske apparatet. Elektrisk verktoy er farlige
i hendene pa ukyndige brukere.

e) Pass pa a vedlikeholde elektriske apparater.
Kontroller at de bevegelige delene er pa linje og at
de beveger seg fritt, atingen deler er gdelagt, og at
det ikke er andre forhold som kan pavirke det elek-
triske verktoyets virkemate. Dersom det elektriske
apparatet er skadet, ma det repareres for bruk.
Mange ulykker skyldes manglende vedlikehold.

f) Hold skjzereelementet skarpt og rent. Et egnet
vedlikehold av skjaereelementene, med godt slipte bla-
der, gjor at disse er mindre utsatt for a sette seg fast og
lettere & kontrollere.

g) Bruk elektroverktoyet og dets tilbehor i sam-
svar med instruksjonene som er gitt, idet det tas
hensyn til arbeidsforholdene og typen arbeid som
skal utfores. Bruk av elektroverktoyet til operasjoner
som forskjellig fra forutsett bruk kan forarsake farlige
situasjoner.

h) Hold handtakene torre, rene og fri for olje og fett.
De glatte handtakene tillater ikke sikker hdndtering og
kontroll av verktoyet i uventede situasjoner.

5) Service

a) La det elektriske apparatet bli reparert av kvalifi-
sert personell, og bruk kun originale reservedeler.
Dette gjor at det elektriske verktoyets sikkerhet opprett-
holdes.

1.2 GENERELLE SIKKERHETSADVARSLER
FOR GRESSKLIPPERE

a) Ikke bruk gressklipperen under ugunstige veer-
forhold, spesielt nar det er fare for lynnedslag. Det-
te reduserer risikoen for & bli truffet av lynet.

b) Kontroller noye omradet der gressklipperen
skal brukes for @ se om noen ville dyr oppholder
seg der. Ville dyr kan bli skadet av gressklipperen nar
den eri bruk.

c) Inspiser omradet der gressklipperen skal bru-
kes, og fjern alle steiner, pinner, ledninger, bein og
andre fremmedlegemer. Gjenstander som kastes kan
fore til personskade.

d) Kontroller alltid at bladet og knivbladenheten er
slitt eller skadet for du bruker gressklipperen. Slitte
eller skadde deler oker risikoen for skade.

e) For bruk ma du kontrollere om stromledningen og
eventuelle skjoteledning har tegn pa skade eller al-

dring. Ikke bruk gressklipperen hvis kabelen er ska-
det eller slitt. Hvis kabelen er skadet eller slitt under
bruk, ma du sla av gressklipperen og ikke berare
kabelen for du kobler den fra stromnettet. En skadet
stromledning eller skjoteledning kan fordrsake elektrisk
stat, brann og/eller alvorlig personskade.

f) Kontroller ofte oppsamlingsposen for tegn pa sli-
tasje eller forringelse. Slitt eller skadet gressoppsam-
lingspose kan oke risikoen for personskade.

g) Hold vernene pa plass. Skjermene ma vare funk-
sjonelle og riktig montert. En los, skadet eller funk-
sjonsfeil vakt kan fordrsake personskader.

h) Hold alle kjoleluftinntak fri for rusk. Blokkerte luft-
ventiler og rusk kan fore til overoppheting eller brannfare.
i) bruk alltid sklisikkert og beskyttende fottoy nar
du bruker gressklipperen. Ikke bruk gressklipperen
med bare fotter eller apne sandaler. Dette reduserer
faren for fotskader ved kontakt med det bevegelige bla-
det.

j) Bruk alltid langbukser nar du bruker gressklippe-
ren. Eksponert hud oker sannsynligheten for skade fra
gjenstander som slynges ut.

k) Ikke bruk gressklipperen pa vatt gress. Ga, aldri
lop. Dette reduserer risikoen for & skli og falle, noe som
kan fore til personskade.

1) Ikke bruk gressklipperen i bratte skraninger. Dette
reduserer risikoen for tap av kontroll, glidning og fall, noe
som kan forarsake personskade.

m) Nar du arbeider i skraninger, veer alltid oppmerk-
som pa trinnet ditt, arbeid alltid over bakken, aldri i
oppoverbakke eller nedoverbakke, og vaer sveert for-
siktig nar du skifter retning. Dette reduserer risikoen
for tap av kontroll, glidning og fall, noe som kan fordrsake
personskade.

n) Veer sveert forsiktig nar du rygger eller drar klip-
peren mot deg. Veer alltid oppmerksom pa omgivel-
sene dine. Dette reduserer risikoen for & snuble mens du
bruker gressklipperen.

o) Hold stremledningen unna knivbladene. En skadet
stramledning kan forarsake elektrisk stot, brann og/eller
alvorlig personskade.

p) Sla av og fjern stopselet fra stikkontakten hvis
ledningen er sammenflettet eller skadet. Sammenfil-
trede eller skadede kabler kan oke risikoen for elektrisk
stot.

q) Ikke beror blader og andre farlige bevegelige de-
ler mens de fortsatt er i bevegelse. Dette reduserer
risikoen for skade fra bevegelige deler.

r) Nar du fjerner fastkjort materiale eller rengjor
klipperen, ma du kontrollere at alle strombryterne
er slatt av og at stramledningen er koblet fra. Uventet
bruk av gressklipperen kan fore til alvorlig personskade.

1.3 YTTERLIGERE ADVARSLER FOR
ELEKTRISKE GRESSKLIPPERE

1) Ikke bruk maskinen i eksplosjonsfarlige omgivelser, i
naerheten av brennbare veesker, gass eller stov. Elektris-
ke verktoyer utvikler gnister som kan antenne stov eller
damp.



2) Holdt skjeteledningen pa god avstand fra klippeenhe-
ten. Klippeenheten kan skade ledningen og skape kon-
takt med deler under spenning.

3) Kijer aldri gressklipperen over stremledningen. Under

klippingen skal alltid ledningen ligge bak gressklipperen,

og alltid pa den siden der gresset allerede er klippet.

Bruk kabelklemmen som forklart i bruksanvisningen for

4 unnga at ledningen tilfeldigvis lesner, samtidig som du

sikrer at den tilkobles korrekt uten & skape spenninger i

kontakten.

4) Koble apparatet til stremmen med en reststremanord-

ning (RCD - Residual Current Device) med en utlgsnings-

strgm pa maks 30 mA.

5) Maskinens stopsel ma vaere kompatibelt med stikkon-

takten. Endre aldri stopselet. Ikke bruk adaptere sammen

med maskiner med jordledning. Originale stopsler som
passer il stikkontakten reduserer risikoen for elektrisk
stot.

6) Hvis maskinens stromledning blir adelagt, skal den

kun skiftes ut med en original reserveledning, enten av

forhandleren eller et autorisert servicesenter.

7) Den permanente stramtilkoblingen av et elektrisk ap-

parat skal alltid utferes av en kvalifisert elektriker i sam-

svar med gjeldende lover og bestemmelser. En feil tilko-
bling kan forarsake alvorlige eller dedelige personskader.

8) ADVARSEL: FARE! Fuktighet og strem er ikke foren-

elige:

- Handtering og tilkobling av elektriske kabler ma utfores
i et tart miljo;

— Sett aldri et stromuttak eller en kabel i kontakt med et
vatt omrade (putedel eller vatt gress);

- Forbindelsene mellom kablene og stikkontaktene ma
veere vanntette. Bruk skjoteledninger med vanntette og
godkjente stikkontakter som finnes i handelen.

9) Stromledningene ma min. veere av typen HO5RN-F
eller HO5VV-F med et min. tverrsnitt pa 1,5 mm2 og en
maks anbefalt lengde pa 25 m.
10) Fest stremledningen til kabelklemmen for maskinen
startes.
11) Ikke bruk kabelen pa feil mate. Ikke bruk stremlednin-
gen for & transportere maskinen, for & dra i maskinen el-
ler for & koble den fra stikkontakten. Hold stremledningen
unna varme, olje, skarpe kanter eller bevegelige deler. En
ledning som er gdelagt eller som har viklet seg fast, gker
risikoen for elektrisk stet.

12) Ikke hold skjoteledningen opprullet mens du arbeider

for & unnga overoppheting.

13) Unnga at motorenheten kommer i kontakt med jor-

ding via ror, radiatorer, komfyrer, kjgleskap. Risikoen for

elekirisk stot gker dersom motorenheten kommer i kon-
takt med jording.

14) Ikke overbelast maskinen. Bruk maskinen som er

egnet til arbeidet. Maskinen utforer arbeidet bedre og

sikrere ved den hastigheten maskinen er prosjektert for.

1.4 VEDLIKEHOLD OG OPPBEVARING

A Koble maskinen fra stramnettet og les instruksjone-
ne for du starter rengjering eller vedlikeholdsarbeid. Bruk

egnede kleer og arbeidshansker i alle situasjoner hvor
hendene utsettes for risiko.

A Maskinen ma aldri brukes med slitte eller adelagte
deler. @delagte eller slitte deler skal byttes ut og aldri
repareres. Bruk kun originale reservedeler. Bruk av
uoriginale og/eller feil monterte reservedeler setter
maskinens sikkerhet i fare, kan forarsake ulykker
eller personskader, og hever produsenten for enhver
forpliktelse og ethvert ansvar.

VIKTIG Alle vedlikeholdsinngrep og reguleringer
som ikke er beskrevet i denne handboken, skal utfores
av forhandleren eller av et spesialverksted som har den
nodvendige kompetansen og utstyret, slik at arbeidet ut-
fores korrekt og maskinens opprinnelige sikkerhetsniva
opprettholdes. Inngrep som utfores ved uegnede verk-
steder eller av ukvalifiserte personer vil medfore at alle
garantier oppherer, samt at produsenten fritas fra enhver
forpliktelse og ansvar.

1. Etter hver bruk kobler du maskinen fra
stramforsyningen og kontrollerer om det er skader.

2. Hold bolter, skruer og mutrer trukket godt til, for &
veere sikker pa at maskinen alltid er sikkert & bruke.
Jevnlig vedlikehold er et vesentlig sikkerhetskrav
og ngdvendig for at maskinens ytelse alltid skal
veere pa topp.

3. Kontrollere regelmessig at skruene i
klipperedskapet er korrekt tilstrammet.

4.  Bruk arbeidshansker nar du ma manevrere
klipperedskapet og demontere eller montere det.

5.  Sergforatklippeenheten balanseres nérdenslipes.
Alle inngrep pa klipperedskapet (demontering,
sliping, balansering, montering og/eller utskifting)
er arbeid som krever spesifikke kunnskaper og
spesielt verktay. Av sikkerhetsgrunner skal derfor
slike inngrep alltid utferes pa et spesialverksted.

6. Under justeringer av maskinen méa du passe pa og
unnga a klemme fingrene mellom klippeenheten i
bevegelse og maskinens faste deler.

7. Ikke ta pa klippeenheten for maskinen er koblet helt
fra stikkontakten og klippeenheten har stoppet helt.
Under inngrep pa klippeenheten ma du passe pa at
den ikke beveger seg, selv om maskinen er koblet
fra strommen.

8. Kontroller ofte vernet for sideutkast eller vernet
for utkast bak og oppsamleren for slitasje eller
forringelse. Bytt dem ut hvis de er gdelagte.

9. Skift ut merkelappene med anvisninger og
advarsler hvis de er gdelagte.

10. Oppbevar maskinen utilgjengelig for barn.

11. La motoren fa tid til & avkjole seg for du setter den
innenders.

12. Hold gressklipperen, spesielt motoren, fri for
gressrester, lov eller overflodig fett for & redusere
risikoen for brann. Tem alltid oppsamleren.
Beholdere med klippeavfallet ma ikke oppbevares
innendears.



1.5 MILJOVERN

Miljovern ma veere forsteprioritet ved bruk av maskinen,
til fordel for samfunnet og miljget der vi bor.

Unnga a forstyrre nabolaget. Bruk alltid maskinen til
fornuftige tider (- ikke tidlig pa morgenen, eller sent
pa kvelden/natten, hvor nabolaget kan forstyrres).
Under arbeidet avgis en viss oljemengde (nodvendig
for & smere kjedet) i omgivelsene. Bruk derfor kun
biologisk nedbrytbare oljer egnet for denne typen
bruk. Bruk av mineral- eller motoroljer forarsaker
alvorlige miljgskader.

Folg neye de kommunale bestemmelsene for kasting
av emballasje, defekte deler eller deler som er sterkt
forurensende. Dette avfallet ma ikke kastes med
husholdningsavfallet, men kildesorteres og kastes i
konteinerne for resirkulering.

Folg noye de kommunale bestemmelsene for kasting
av avfallsmateriale.

Nar maskinen ikke skal brukes lenger, ma den
ikke kastes i naturen, men leveres inn til et
innsamlingssenter i henhold til gjeldende kommunale
bestemmelser.

Ikke kast elektrisk verktoy i husholdningsavfal-
E let. 1 henhold til direktiv 2012/19/EU om elektrisk
og elektronisk avfall, og gjeldende nasjonale
mmmm lover, skal brukt elektrisk verktoy leveres inn til
mottak for et gko-kompatibelt gjenbruk. Hvis de
elektriske verktoyene kastes pa sgppelfyllingen eller gra-
ves ned i jorden, kan de giftige stoffene na grunnvannet
og komme inn i nzeringskjeden og veere til skade bade for
helsen og velferden. Kontakt renholdsverket eller din for-
handler for ytterligere opplysninger om avhending av pro-
duktet.

Kildesortering av brukte produkter og emballa-
@ sje tillater resirkulering og gjenbruk av materia-
lene. Gjenbruk av resirkulerte materialer hindrer

@l@ miljeforurensning og

2. BLIKJENT MED MASKINEN

2.1 BESKRIVELSE AV MASKINEN
OG BRUKSOMRADET

Denne maskinen er et hageutstyr og neermere bestemt en
handfert gressklipper.

Maskinen bestar hovedsakelig av en motor som driver en
klippeinnretning under et deksel. Maskinen er utstyrt med
hjul og et styre.

Brukeren kan fere maskinen og bruke hovedkontrollene
mens han/hun hele tiden star bak styret og dermed pa en
sikker avstand fra klippeinnretningen. Nar brukeren forlater
maskinen, stanser motoren og klippeinnretningen innen et
par sekunder.

e Tiltenkt bruk

Denne maskinen er designet og bygd for & klippe (og
samle opp) gress i hager og parker med en storrel-
se som er tilpasset klippekapasiteten. Maskinen er
selvgaende.

Hvis maskinen er utstyrt med mulching-tilbehor eller
spesifikke anordninger, kan det klipte gresset finsnit-
tes og anbringes pa gressplenen, slik at oppsamling
ikke er ngdvendig.

o Bruker
Maskinen er beregnet for ikke profesjonelle brukere.
Maskinen er ment til hobbybruk.

® Feil bruk

Enhver annen bruk enn oppgitt ovenfor kan vaere farlig

og forarsake skader pa personer og/eller gjenstander.

Feil bruk omfatter, men er ikke begrenset til, felgende:

— transportere andre personer, barn eller dyr pa ma-
skinen,

- bli fraktet av maskinen,

— bruk av maskinen til & slepe eller skyve last,

— bruk av maskinen til oppsamling av lov eller avfall,

- bruk av maskinen til klipping av hekker eller vege-
tasjon som ikke er gress,

- bruk av maskinen sammen med flere personer;

- bruk av klippeinnretningen pa gressfrie strekninger.

2.2 IDENTIFIKASJONSETIKETT
0G MASKINDELER (SE
FIGURENE PA S. 1)

. Lydeffektniva

CE-merke

. Produksjonsar

Type gressklipper

Serienummer

. Produsentens navn og adresse

. Artikkelnummer

. Motorens nominelle effekt og maks
driftshastighet

9. Vektikg

10. Matespenning og -frekvens

10a. Elektrisk beskyttelsesgrad

11. Chassis

12. Motor

13. Klippeinnretning
14. Vern for utkast bak
15. Gressoppsamler
16. Handtak

17. Kontrollbryter

Rett etter innkjop av maskinen mé identifikasjonsnum-
merene (3 - 4 - 5) noteres ned pa siste side i bruksan-
visningen.

Eksempelet pa samsvarserkleeringen finnes pa nest-
siste side i bruksanvisningen.



2.3 SIKKERHETSSYMBOLER

Det finnes forskjellige symboler pa maskinen. Symbolene
skal minne operateren om riktig fremgangsmate for a
bruke den forsiktig og ta de nedvendige forholdsreglene.

Symbolenes betydning:
Les bruksanvisningen for
maskinen tas i bruk.

Fare! Denne maskinen kan veere farlig
bade for deg og andre dersom den ikke
brukes riktig.

>

Fare! Fare for utslynging. Hold personer
D""nll utenfor arbeidsomradet ved bruk.

= | Advarsel! Trekk stopslet ut av

9"( stikkontakten for det utferes

= vedlikehold, eller hvis ledningen er
odelagt. For aldri hender eller fotter

inn i klippeinnretningens kasse.
Advarsel! Hold skjgteledningen pa god
avstand fra klippeenheten.

84| B>

Kun for batteridrevne gressklippere

> B>
i

Fare! Ikke utsettfor regn eller fuktighet.

@

2N
Je Advarsel! Klippeenheten fortsetter &
s‘?rg, rotere ogsé etter at motoren er slatt av.

VIKTIG Klistremerker som er odelagt eller uleselig
ma skiftes. Be om nye klistremerker hos et autorisert
servicesenter.

3. FULLFORING AV MONTERINGEN

MERK Maskinen kan leveres med noen monterte deler.

Utpakking og fullfering av monterin-
gen ma foretas pa en jevn og solid overflate, med god
nok plass til 4 flytte maskinen og emballasjen. Bruk all-
tid egnet utstyr.
Emballasjen ma kast:
munale bestemmelser.

i samsvar med gjeldende kom-

3.1 MONTERING AV STYRET

° type “I” - modell 340 (Fig. 1.1a)
For styrets hoyre (11) og venstre (12) nedre del inn i hul-
lene, og fest dem med skruene (13) og skivene (13a) som

folger med.

Monter og fest styrets ovre del (14) i de to nedre delene (11)
og (12). Bruk de ovre handtakene (15) (pa forhand trukket
ut av hullene) som er satt inn i ett av de to hullene (3) eller
(4), avhengig av gnsket slutthoyde.

For a regulere festekraften ma hvert handtak (15) utlgses,
og strammes eller lasnes (uten a bruke for mye kraft) rundt
sin egen akse for & garantere at den ovre delen (14) er
skikkelig festet til styrets to nedre deler (11) og (12).

Hekt ledningen (16) i kabelklemmene (17) og (18) som an-
gitt.

. type “II” - modell 340 (Fig. 1.1b)

For styrets hoyre (11) og venstre (12) nedre del inn i hul-
lene, og fest dem med skruene (13) og skivene (13a) som
folger med.

Monter og fest styrets ovre del (14) til de to nedre delene
(11) og (12) med de ovre knottene (15) (pa forhand trukket
ut av hullene), som er satt inn i ett av de to hullene (3) eller
(4), avhengig av gnsket slutthoyde.

Hekt ledningen (16) i kabelklemmene (17) og (18) som an-
gitt.

Riktig posisjon for fasthekting av ledningen (19) er angitt.

. type “llI” - modell 380-420 (Fig. 1.1c)

Sett styrets to nedre deler (11) og (12), som allerede er
montert, i arbeidsstilling, og pass pa at tannen merket med
«>» KUN passer inn i ett av rommene mellom tennene som
er merket med «1» eller «2». Blokker deretter de to nedre
handtakene (13) avhengig av ensket hoyde.

Posisjonen skal veere den samme péa begge sider.

Monter og fest styrets ovre del (14) i de to nedre delene (11)
og (12). Bruk de ovre handtakene (15) (pa forhand trukket
ut av hullene) som er satt inn i ett av de to hullene (3) eller
(4), avhengig av gnsket slutthoyde.

For a regulere festekraften ma hvert handtak (15) utlgses,
og strammes eller lasnes (uten a bruke for mye kraft) rundt
sin egen akse for & garantere at den ovre delen (14) er
skikkelig festet til styrets to nedre deler (11) og (12).

Hekt ledningen (16) i kabelklemmene (17) og (18) som an-
gitt.

. type “IV” - modell 380-420 (Fig. 1.1d)

Sett styrets to nedre deler (11) og (12), som allerede er
montert, i arbeidsstilling, og pass pa at tannen merket med
«>» KUN passer inn i ett av rommene mellom tennene som
er merket med «1» eller «2». Blokker deretter de to nedre
knottene (13) avhengig av ensket hoyde.

Posisjonen skal veere den samme péa begge sider.

Monter og fest styrets ovre del (14) til de to nedre delene
(11) og (12) med de ovre knottene (15) (pa forhand trukket
ut av hullene), som er satt inn i ett av de to hullene (3) eller
(4), avhengig av ensket slutthoyde.

Hekt ledningen (16) i kabelklemmene (17) og (18) som an-
gitt.

Riktig posisjon for fasthekting av ledningen (19) er angitt.

3.2 MONTERING AV OPPSAMLEREN (FIG. 1.2)

d type “I”

Sett sammen oppsamlerens to komponenter pa siden (1)
og (2), og monter deretter den ovre delen (3) ved a klikke
pa plass alle de ytre hektemekanismene.

Trykk handtaket (4) pa plass i festene pa den gvre delen
av oppsamleren.



. type “II”
Oppsamleren leveres forhandsmontert.

4. BESKRIVELSE AV KONTROLLENE

Symboler pa kontrollene:
ADVARSEL! Start av motoren medfarer
])- samtidig innkobling av klippeenheten.

o
I Drift

o 2-funksjonsbryter (Fig. 2.1)

Motoren styres av en 2-funksjonsbryter for 4 unnga at den
starter ved et uhell.

Trykk pa& knappen (2) og trekk i spaken (1), eller i en av de
to spakene (1a) for & starte.

AADVARSEL! Start av motoren medforer samtidig

innkobling av klippeinnretningen.

Motoren stopper automatisk nar spaken (1) eller begge
spakene (1a) slippes.

o Justering av klippehoyden (Fig. 2.2)
Klippeheyden justeres med spaken (1).

UTFOR OPPGAVEN MENS KLIPPEINNRETNINGEN
STAR | RO.

5. LIPPING AV GRESS

MERK Denne maskinen kan klippe gresset pa ulike ma-
ter. For arbeidet starter ma maskinen klargjeres i henhold
til klippingen som skal utferes. UTFOR OPPGAVEN MED
AVSLATT MOTOR.

° Klargjering for klipping og oppsamling av gres-
set i oppsamleren (type “I”-“II”) (Fig. 3.1a):
— Loft opp vernet for utkast bak (1) og hekt oppsamleren (2)
korrekt pa som vist pa figuren.

o Klargjering for klipping og utkast bak (Fig.
3.1b):
— Ta ut oppsamleren, og pass pa at vernet for utkast bak
(1) forblir senket.

° Klargjering for klipping og oppmaling av gres-
set (mulching-funksjon - hvis finnes) (Fig. 3.1c):

- Loft opp vernet for utkast bak (1), fer deflektoren (5) inn i
utkasterapningen og skyv den helt inn, helt til nedre kant
hektes fast pa utkasterapningens kant.

Loft opp vernet for utkast bak (1) for a fjerne deflektoren (5),

og trekk den ut ved & holde den loftet opp, slik at den nedre

kanten hektes lgs fra utkasterapningens kant.

51 START (FIG. 3.2)

Hekt skjoteledningen riktig pa plass som angitt.
Trykk pa sikkerhetsknappen (2) og trekk i spaken til bryte-
ren (1), eller i en av de to spakene (1a) for & starte.

VIKTIG N&r maskinen startes, kan det oppsta midlertidige
spenningsfall.
For & unnga eventuelle forstyrrelser med andre apparat som
er koblet til strommen, méa apparatet ha en impedans pa un-
der 0,42 Ohm.

5.2 KLIPPING AV GRESS (FIG. 3.3)

Under klippingen skal stremledningen alltid ligge bak deg,
pa den siden av plenen som allerede er klippet.

Plenen vil se finere ut hvis den alltid klippes i samme hoyde
og vekselvis i de to retningene.

Nar oppsamleren er overfylt, er ikke oppsamlingen av gres-
set effektiv, og gressklipperen lager en unormal lyd.

For & ta ut og temme oppsamleren:

— Slipp opp bryterspaken og vent til klippeinnretningen
stopper.

— Loft opp vernet for utkast bak, ta tak i handtaket og ta
oppsamleren loddrett ut.

¢ Unnga afjerne store gressmengder i mulching-funk-
sjon. Klipp aldri mer enn en tredjedel av gressets totale
hoyde pa en gang! Tilpass fremdriftshastigheten til ple-
nens tilstand og mengden klippet gress.

5.3 VED ARBEIDETS SLUTT (FIG. 3.4)

Nar arbeidet er ferdig, slipp opp spaken (1), eller begge
spakene (1a).

Trekk FORST skjoteledningen ut av stikkontakten (2) og
DERETTER fra siden med bryteren pa gressklipperen (3).
VENT TIL KLIPPEINNRETNINGEN STOPPER fgr inngrep
pa gressklipperen.

VIKTIG Hvis motoren stopper under arbeidet pa grunn av
overoppheting, er det nedvendig & vente i ca. 5 minutter for
den kan startes pa nytt.

6. ORDINART VEDLIKEHOLD

6.1 GENERELT

A Sikkerhetsbestemmelsene som skal folges er
beskrevet i kap. 1. Disse bestemmelsene ma noye
overholdes for 4 unnga alvorlige risikoer eller farer.

A For kontroll, rengjoring eller vedlikehold/

innstilling av maskinen:

* Stopp maskinen.

* Koble batteriladeren fra stromnettet.

* Forsikre deg om at alle bevegelige komponenter
stopper.

* Vent til at motoren avkjoles.

* Les igjennom instruksjonene som folger med.



* Bruk egnede kleer, arbeidshansker og vernebril-
ler.

A Alle justerings- og vedlikeholdsoppgaver skal
utfores med avslatt motor og maskinen koblet fra
strommen.

MERK Oppbevar gressklipperen pa et tort sted

VIKTIG Et jevnt og noye vedlikehold er grunnleg-
gende for & opprettholde maskinens sikkerhetsnivd og
ytelser.

Alle justerings- og vedlikeholdsoppgaver skal utfores
med avslatt motor og maskinen koblet fra strammen.

1) Bruk kraftige arbeidshansker ved rengjering, vedli-
kehold eller innstilling av maskinen.

2) Fjern gressrester og sgle som har samlet seg inni
chassiset etter hver bruk for & unngé at dette torker
og gjer det vanskelig & starte opp igjen neste gang.

3) Pass alltid pa at luftinntakene er frie for rester.

6.2 VEDLIKEHOLD AV
KLIPPEINNRETNINGEN (FIG. 4.2)

Ethvert inngrep pa klippeinnretningen ber utferes ved et
spesialverksted som har egnet verktoy til disposisjon.

| denne maskinen brukes en klippeinnretning med ar-
tikkelnummeret oppgitt i tabellen pa s. ii.

P& grunn av produktutvikling kan ovennevnte klippeinnret-
ning med tiden blir erstattet av en annen med tilsvarende
egenskaper for kompatibilitet og sikker funksjon.

Sett klippeinnretningen (2) pa igjen med artikkelnummeret
vendt nedover mot bakken, og hold deg til rekkefglgen an-
gitt pa figuren.

Stram den midtre skruen (1) med en momentngkkel innstilt
pa 30 Nm (modell 340) eller 16-20 Nm (modell 380-420).

6.3 RENGJORING AV MASKINEN (FIG. 4.3)

Ikke bruk vannsprut, og unngé & vaete motoren og elektris-
ke deler.
Ikke bruk sterke veesker til rengjoringen av chassiset.

6.4 RENGJORING AV LUFTINNTAKET (FIG. 4.4)

Blas med trykkluft en gang i maneden for a fijerne stov og
gressr
ester fra luftinntaket.

7. LAGRING

Nar maskinen skal lagres:

1. rengjer maskinen grundig;
2. kontroller maskinens helhet;
3. maskinen ma lagres;

. pa et tort sted;
. beskyttet mot darlig veer;
o utilgjengelig for barn;

. pass pa a fjerne ngkler eller redskaper brukt til
vedlikeholdet.

71 LAGRING I LODDRETT POSISJON
(MODELL 380-420) (FIG. 4.5)

Ved behov kan maskinen henges opp pa en krok og la-
gres i loddrett posisjon.

AADVARSEL Forsikre deg om at kroken og feste-

mekanismen er egnet, og at de tiler maskinens vekt.
Vaer oppmerksom og overvak maskinen for 4 unnga at
barn eller dyr klatrer pa den, og dermed oker belastnin-
gen pa kroken.

Heng opp maskinen slik at klippeinnretningen er vendt
mot en vegg eller er tilstrekkelig tildekket, for & unnga
uheldige eller tilfeldige farer ved kontakt med personer,
barn eller dyr.

For & sette vekk maskinen i loddrett posisjon ma handta-
kene (1 - type "llI”) eller knottene (2 - type "IV”) l@snes, og
styret ma vris fremover slik at tannen merket med «>» KUN
passer sammen med rommet mellom tennene merket med
«S». Fest deretter handtakene (1 - type "llI”) eller knottene
(2 - type "IV”).

Posisjonen skal veere den samme péa begge sider.

8. FEILSOKING

Hva gjor jeg hvis...

Arsaken til problemet | Korrigerende tiltak

1. Den elektriske gressklipperen fungerer ikke

Maskinen far ikke strom. | Kontroller stramtilkoblingen

2. Den elektriske gressklipperen far sikringen
til & ryke

Koble maskinen til
en stikkontakt med
tilstrekkelig amperestyrke

Stikkontaktens
amperestyrke er
utilstrekkelig

Ikke koble andre
apparater samtidig til
samme stikkontakt

Andre elektriske apparater
eribruk

3. Det klipte gresset samles ikke lenger i
oppsamleren

Klippeinnretningen har fatt
et stot

Slip klippeinnretningen
eller skift den ut.
Kontroller at ribbene retter
gresset mot oppsamleren

Chassiset er skittent
innvendig

Rengjor chassiset
innvendig for a forenkle
transporten av gresset mot
oppsamleren

4. Gresset er vanskelig a klippe.

Klippeinnretningen er ikke i
god stand

Slip klippeinnretningen
eller skift den ut




5. Maskinen begynner & vibrere unormalt.

Deler er odelagte eller har Stopp maskinen og trekk
losnet ut stramledningen.
Kontroller om det finnes
skader.

Kontroller om det finnes
deler som har lgsnet, og
stram dem godt.
Kontrollene, utskiftingene
eller reparasjonene

ma utferes ved et
spesialverksted

6. Motoren stopper under arbeidet

Inngrep av termisk sikring Stopp maskinen og trekk
mot overoppheting av ut stramledningen.
motoren. Pass alltid pa at luftinnta-
kene er frie for rester.

Kontakt neermeste servicesenter eller din forhandler ved
tvil eller problemer.
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1. ZASADY BEZPIECZENSTWA

11 PODSTAWOWE ZALECENIA
BEZPIECZENSTWA DLA
URZADZEN ELEKTRYCZNYCH

/\ OSTRZEZENIE Przeczytaé wszystkie ostrzeze-
nia dotyczace bezpieczenstwa i wszystkie instruk-
cje. Nieprzestrzeganie wskazéwek i instrukcji moze
spowodowac porazenie pradem, pozar i/lub powaz-
ne obrazenia ciata.

Zachowa¢é wszystkie zalecenia i instrukcje do wyko-
rzystania w przysztosci.

Termin ,urzadzenie elektryczne” w ostrzezeniach odnosi
sie do urzgdzenia elektrycznego (przewodowego) lub
urzgdzenia elektrycznego (bezprzewodowego).

1) Bezpieczenstwo miejsca pracy

a) Utrzymywacé w czystosci miejsce pracy i zapew-
ni¢ dobre oswietlenie. Powierzchnie ciemne i nie-
uporzgdkowane sprzyjaja wypadkom.

b) Nie uzywac przyrzadéw elektrycznych w srodo-
wiskach narazonych na ryzyko wybuchu, w obec-
nosci tatwo zapalnych cieczy, gazéw lub pytéw.
Urzadzenia elektryczne wytwarzaja iskry, ktore moga
spowodowac zapalenie pytu lub opardw.

OSTRZEZENIE: PRZED UZYCIEM MASZYNY, NALEZY UWAZNIE PRZECZYTAC
NINIEJSZA INSTRUKCJE. Zachowac¢ do wykorzystania w przysztosci.

c) Prowadzi¢ prace z uzyciem narzedzi elektrycz-
nych z dala od dzieci i 0s6b postronnych. Nieuwa-
ga moze spowodowac utrate kontroli.

2) Bezpieczenstwo elektryczne

a) Wtyczki urzadzenia elektrycznego muszg paso-
wa¢é do gniazdka. Nigdy nie dokonywac¢ modyfika-
cji wtyczki. Nie stosowaé wtyczek zastepczych dla
urzadzen elektrycznych wyposazonych w instala-
cje uziemiajgca. Niezmodyfikowane wtyczki i pasujg-
ce gniazda zmniejszg ryzyko porazenia pradem.

b) Unika¢ kontaktu ciata z uziemionymi powierzch-
niami jak rury, grzejniki, kuchenki i lodéwki. Uzie-
mienie ciata zwigksza ryzyko porazenia pragdem.

c) Nie uzywaé kosiarki w mokrych lub deszczo-
wych warunkach. Moze to zwiekszyc ryzyko poraze-
nia pradem.

d) Pamigtaé¢ o prawidtowym uzyciu przewodu. Ni-
gdy nie uzywac kabla do przenoszenia, ciagnigcia
lub odtgczania elektronarzedzia. Trzymaé prze-
wod z dala od zrodet ciepta, oleju, ostrych krawe-
dzi lub ruchomych czesci. Zniszczone lub splatane
kable zwigkszajg ryzyko porazenia prgdem elektrycz-
nym.

e) Uzywajac urzadzenia elektrycznego na ze-
wnatrz, stosowac przedtuzacz odpowiedni do uzy-
cia na zewnatrz. Uzycie przewodu z przedtuzaczem
odpowiednim do uzycia na zewnatrz zmniejsza ryzyko
porazenia pradem elektrycznym.

f) Jezeli uzywanie urzadzenia elektrycznego w
wilgotnym miejscu jest nieuniknione, nalezy uzy¢
zasilacza zabezpieczonego wytacznikiem réznico-
wopradowym (RCD). Zastosowanie wytacznika RCD
zmniejsza ryzyko porazenia prgdem elektrycznym.

3) Bezpieczenstwo osobiste

a) Nalezy uwazac, kontrolowac to wszystko co sie
wykonuje i wykazywaé zdrowy rozsadek podczas
uzytkowania narzedzia elektrycznego. Nie uzywaé
urzadzenia elektrycznego w razie zmeczenia lub
pod wptywem narkotykéw, alkoholu lub lekéw. Mo-
ment nieuwagi podczas uzytkowania urzgdzenia elek-
trycznego moze spowodowac powazne obrazenia ciata.
b) Uzywacé¢ odziezy ochronnej. Zaktada¢ zawsze
okulary ochronne. Stosowanie sprzetu ochronnego
takiego jak maski przeciwpytowe, obuwie antyposlizgo-
we, kaski ochronne lub ochronniki stuchu zmniejsza ry-
zyko spowodowania obrazen ciafa.

c) Unika¢ przypadkowego uruchamiania narze-
dzia. Przed wtozeniem akumulatora, chwyceniem
i przemieszczeniem urzadzenia elektrycznego, na-
lezy upewnic sig, ze jest ono wytgczone. Przenosze-
nie urzadzenia elektrycznego z palcem umieszczonym
na wytaczniku lub umieszczanie akumulatora z wytgcz-
nikiem ustawionym w pozycji “ON” sprzyja powstawaniu
wypadkow.



d) Odtaczyé jakikolwiek klucz lub narzedzie regu-
lujace przed uruchomieniem narzedzia elektrycz-
nego. Klucz lub narzedzie regulujgce, ktdre pozostajg
w kontakcie z czescig wirujgca moga stworzyc ryzyko
obrazeri ciafa.

e) Nie traci¢ rownowagi. Utrzymywac¢ zawsze od-
powiednig postawe i zachowaé réwnowage ciata.
Umozliwia to lepszg kontrole nad urzadzeniem elek-
trycznym w nieprzewidzianych sytuacjach.

f) Ubiera¢ sie¢ w odpowiedni sposob. Nie zaktada¢
obszernych ubran oraz bizuterii. Trzymaé¢ wtosy,
czesci ubrania i rekawice w odpowiedniej odle-
gtosci od ruchomych czesci urzadzenia. Obszerne
ubrania, bizuteria lub dtugie wtosy moga zaplatac sie w
ruchome czesci urzgdzenia.

g) Jesli istniejg urzadzenia, ktore nalezy podtgczyé
do systeméw odpylania i zbierania pytu, nalezy sig
upewnic, ze sg one odpowiednio podtgczone i uzy-
wane. Uzycie tych urzadzeri moze zmniejszyc ryzyko
zwigzane z pytem.

h) Nie pozwoli¢, aby pewnosé nabyta w zwigzku
z czgstym uzyciem maszyny sprawita, ze zostang
zignorowane zasady bezpieczenstwa. Niedbatos¢
moze w utamku sekundy spowodowac powazne obra-
Zenia.

4) Uzytkowanie i zabezpieczanie urzadzenia elek-
trycznego
a) Nie przeciaza¢ narzedzia elektrycznego. Stoso-
wac urzadzenia elektryczne odpowiednie do wyko-
nywanej pracy. Urzgdzenie elektryczne wykona prace
w sposob lepszy i bezpieczniejszy, z predkoscia, do
ktdrej zostato zaprojektowane.
b) Nie uzywac narzedzia elektrycznego, jezeli wy-
tacznik nie jest w stanie go regularnie wigczy¢ lub
wytaczyé. Urzadzenie elektryczne, ktére nie moze byc
wigczone za pomocg wytgcznika jest niebezpieczne i
musi byc¢ naprawione.
c) Wyjmowaé akumulator ze swojego gniazda
przed wykonaniem kazdej regulacji lub zmiany ak-
cesoriow, lub przed odtozeniem elektronarzedzia.
Te srodki bezpieczeristwa zmniejszaja ryzyko przypad-
kowego wtgczenia urzgdzenia elektrycznego.
d) Przechowywaé nie uzywane narzedzia elek-
tryczne z dala od dzieci i nie pozwala¢ na ich uzyt-
kowanie przez osoby, ktére nie znaja tych urza-
dzen oraz instrukcji ich obstugiwania. Urzadzenia
elektryczne sa niebezpieczne w rekach niedoswiadczo-
nych uzytkownikdw.
e) Dba¢ o konserwacje narzedzi elektrycznych.
Sprawdzaé czy czesci ruchome sg ustawione li-
niowo i posiadajg swobodg ruchu, czy nie ma pek-
nigtych czesci lub czy nie zaistniaty inne warunki,
ktore mogtyby wptynaé na funkcjonowanie urza-
dzenia elektrycznego. W przypadku uszkodzen,
urzadzenie elektryczne musi byé naprawione przed
powtérnym uzyciem. Wiele wypadkow jest spowodo-
wanych niedostateczng konserwacjg maszyny.
f) Przechowywa¢ elementy tngce naostrzone i
czyste. Odpowiednia konserwacja elementéw tngcych

i ostrzenie krawedzi tngcych sprawia, Ze sg one mniej
podatne na zacigcia i fatwiejsze do kontrolowania.

g) Korzystac z urzadzenia elektrycznego i akceso-
riéw zgodnie z zaleceniami, z uwzglednieniem wa-
runkéw pracy i rodzaju pracy do wykonania. Uzycie
urzadzenia elektrycznego w sposob niezgodny z jego
przeznaczeniem moze doprowadzi¢ do niebezpiecz-
nych sytuacji.

h) Utrzymywaé uchwyty suche, czyste i wolne od
oleju i smaru. Sliskie uchwyty uniemozliwiaja bez-
pieczng obstuge i kontrole narzedzia w nieprzewidzia-
nych sytuacjach.

5) Serwis

a) Narzedzia elektryczne musza byé naprawiane
przez wykwalifikowany personel, wykorzystujgc
tylko oryginalne czgsci zamienne. UmoZliwia to za-
pewnienie bezpieczeristwa urzgdzenia elektrycznego.

1.2 PODSTAWOWE ZALECENIA
BEZPIECZENSTWA DLA KOSIARKI

a) Nie uzywaé maszyny w niekorzystnych
warunkach pogodowych, w szczegodlnosci gdy
istnieje ryzyko uderzenia pioruna. Zmniejsza to
ryzyko porazenia piorunem.

b) Doktadnie sprawdzi¢ obszar, na ktérym bedzie
uzywana kosiarka, pod katem obecnosci dzikich
zwierzat. Dzikie zwierzeta mogg zostac zranione przez
kosiarke podczas pracy.

c) Doktadnie sprawdzi¢ obszar, na ktérym bedzie
uzywana kosiarka i usungé wszystkie kamienie,
patyki, druty, kosci i inne ciata obce. Porozrzucane
przedmioty moga spowodowac obrazenia ciata.

d) Przed uzyciem kosiarki nalezy zawsze sprawdzi¢
wzrokowo noéz i zespé6t noza pod katem zuzycia lub
uszkodzen. Zuzyte lub uszkodzone czesci zwiekszaja
ryzyko obrazen.

e) Przed kazdym uzyciem sprawdzié¢, czy przewod
zasilajacy i przedtuzacz nie sg uszkodzone i nie
majg oznak zniszczenia lub zuzycia. Nie uzywac
kosiarki, gdy przewdd jest uszkodzony lub zuzyty.
Jedli przewdéd zostanie uszkodzony lub zuzyty
podczas uzytkowania, nalezy wytaczy¢ kosiarke
i nie dotyka¢ przewodu przed odtgczeniem go od
sieci. Uszkodzony przewdd zasilajgcy lub przedfuzacz
moze spowodowac porazenie pradem, pozar i/lub
powazne obrazenia.

f) Czesto sprawdza¢ pojemnik na trawe pod katem
oznak zuzycia lub zniszczenia. Zuzyty lub uszkodzony
worek na trawe moze zwiekszyc ryzyko obrazen ciata.

g) Utrzymywaé ostony w odpowiednim miejscu.
Ostony musza by¢é sprawne i prawidiowo
zamontowane. LuZna, uszkodzona lub nieprawidfowo
dziatajgca ostona moze prowadzic do obrazen ciafa.

h) Wszystkie wloty powietrza chtodzacego powinny
by¢ wolne od zanieczyszczen. Zatkane wioty powietrza
i zanieczyszczenia moga powodowac przegrzanie lub
zagrozenie pozarem.



i) Podczas obstugi maszyny nalezy zawsze nosi¢
antyposlizgowe obuwie ochronne. Nie uzywaé
maszyny bez obuwia lub w sandatach. Zmnigjsza
to ryzyko urazow stép spowodowanych kontaktem z
ruchomym nozem.

j) Podczas korzystania z kosiarki nalezy zawsze
nosi¢ dtugie spodnie. Odsfonieta skdra zwieksza
prawdopodobieristwo obrazeri spowodowanych przez
odrzucone przedmioty.

k) Nie uzywac kosiarki na mokrej trawie. Chodz,
nigdy nie biegnij. Zmnigjsza to ryzyko poslizgniec i
upadkow, ktdre moga prowadzic do obrazen ciafa.

1) Nie uzywaé maszyny na zbyt stromych zboczach.
Zmniejsza to ryzyko utraty kontroli, poslizgniecia sie lub
upadku, co moze prowadzic do obrazeri ciata.

m) Podczas pracy na zboczach nalezy zawsze
zwraca¢ uwage na swoj krok, zawsze pracowac
w poprzek zbocza, nigdy pod goére lub w dot, i
zachowa¢ ostroznos¢ podczas zmiany kierunku.
Zmniejsza to ryzyko utraty kontroli, poslizgniecia sie lub
upadku, co moze prowadzic do obrazeri ciata.

n) Zachowaé¢ szczegdélng ostroznosé¢ podczas
cofania lub ciggnigcia kosiarki do siebie. Zawsze
zwraca¢ uwage na otoczenie. Zmniejsza to ryzyko
wyzwolenia podczas pracy.

o) Trzymac przewdd zasilania z dala od nozy tngcych.
Uszkodzony kabel zasilajgcy moze spowodowac
porazenie pradem, pozar i/lub powazne obrazenia.

p) Wytaczy¢ urzadzenie i wyjac¢ wtyczke z gniazdka,
jesli kabel jest splatany lub uszkodzony. Zniszczone
lub splgtane kable mogag zwigkszyc ryzyko porazenia
pradem elektrycznym.

q) Nie dotykaé¢ nozy i innych niebezpiecznych
ruchomych czesci, gdy sa one w ruchu. Zmniejsza to
ryzyko obrazen spowodowanych przez ruchome czesci.
r) Podczas usuwania zakleszczonego materiatu
lub czyszczenia kosiarki upewni¢ sig, ze
wszystkie przetaczniki zasilania sa wytaczone,
a kabel zasilajgcy jest odtgczony. Nieoczekiwane
uruchomienie kosiarki moze spowodowac powazne
obrazenia ciafa.

1.3 DODATKOWE OSTRZEZENIA DOTYCZACE
KOSIAREK ELEKTRYCZNYCH

1) Nie uzywa¢ maszyny w atmosferze wybuchowej, w
obecnosci tatwopalnych cieczy, gazéw lub pytéw. Urza-
dzenia elektryczne wytwarzaja iskry, ktére moga spowo-
dowac zapalenie pytu lub oparéw.

2) Trzymaé przewod przedtuzacza z dala od urzagdzenia
tngcego. Urzadzenie tngce moze uszkodzi¢ przewdd i
spowodowac kontakt z cze$ciami pod napieciem.

3) Nigdy nie przejezdza¢ kosiarkg po przewodzie elek-
trycznym. Podczas koszenia, nalezy zawsze ciagnac
przewdd za kosiarkg i zawsze po stronie Scigtej juz tra-
wy. Uzywaé zaczepu przewodu, jak opisano w niniejszej
instrukcji, aby unikng¢ przypadkowego odtgczenia sig
przewodu, gwarantujac jednoczes$nie prawidtowe osa-
dzenie w gniazdku bez stosowania sity.

4) Zasila¢ urzadzenie przy uzyciu wytgcznika réznicowo-
pradowego (RCD - Residual Current Device) z pradem
zadziatania nie wigkszym, niz 30 mA.

5) Wtyczka maszyny musi by¢ zgodna z gniazdem wtyko-

wym. Nigdy nie zmienia¢ wtyczki. Nie uzywa¢ dopasow-

nikéw w maszynach posiadajacych uziemienie. Oryginal-
ne, dopasowane do gniazda wtyczki zmniejszajg ryzyko
porazenia prgdem elektrycznym.

6) Uszkodzony przewdd zasilajgcy maszyny musi byé

wymieniony jedynie na oryginalng cze$¢ zamienng,

przez Panstwa sprzedawce lub autoryzowany serwis.

7) State podtaczenie jakiegokolwiek urzadzenia elek-

trycznego do sieci elektrycznej budynku musi byé wy-

konane przez wykwalifikowanego elektryka, zgodnie z

obowigzujgcymi przepisami. Nieprawidtowe podtgcze-

nie moze spowodowac¢ powazne obrazenia ciata, w tym

Smierc.

8) OSTRZEZENIE: ZAGROZENIE! Wilgod i elektrycznosé

nie sg kompatybilne:

— czynnosci zwigzane z przewodami elektrycznymi i ich
podtaczanie muszg by¢ wykonywane na sucho;

— nigdy nie dopuszczaé do zetknigcia gniazdka pradu
lub przewodu z mokrym obszarem (katuza lub mokra
trawa);

— potgczenia migdzy przewodami i gniazdkami muszg
by¢ typu wodoszczelnego. Uzywac przewodoéw zasila-
jacych z dodatkowymi wodoszczelnymi i homologowa-
nymi gniazdkami dostgepnymi w sprzedazy.

9) Przewody zasilajgce muszg by¢ jakosci nie nizszej, niz
typ HO5RN-F lub HO5VV-F o przekroju minimalnym 1,5
mm? i z zalecang diugo$cig maksymalng 25 m.
10) Zamocowaé przewdd w zaczep przewodu, zanim
uruchomi si¢ maszyne.
11) Nie uzywa¢ przewodu w sposéb niewtasciwy. Nie
uzywac przewodu do przenoszenia maszyny, nie ciggnacé
go i nie wyciggac z gniazdka. Trzymaé przewdd z dala od
zrodet ciepta, oleju, ostrych krawedzi lub ruchomych cze-
$ci. Uszkodzony lub zaplatany przewdd zwigksza ryzyko
porazenia prgdem elektrycznym.

12) Nie przechowywac¢ zwinigtego przewodu przedtuza-

cza podczas pracy, aby zapobiec jego przegrzaniu.

13) Unikaé¢ kontaktu ciata z masa lub uziemieniem po-

wierzchni, jak rury, grzejniki, kuchenki i lodowki. Ryzyko

porazenia pradem elektrycznym zwigksza sig, gdy ciato
styka sie z masg lub uziemieniem.

14) Nie przecigza¢ maszyny. Uzywaé¢ maszyny odpo-

wiedniej do wykonywanej pracy. Odpowiednia maszyna

wykona prace w sposob lepszy i bezpieczniejszy, z pred-
koscig, do ktdrej zostata zaprojektowana.

1.4 KONSERWACJA | PRZECHOWYWANIE

A Odtaczy¢ maszyne od sieci zasilajgcej i
przeczytaé odpowiednie instrukcje przed rozpoczeciem
jakichkolwiek prac zwigzanych z czyszczeniem lub
konserwacja. Zatozyé odpowiedni ubiér i rekawice
robocze odpowiednie we wszystkich sytuacjach
zagrozenia dla rak.



A Nigdy nie uzywaé maszyny, gdy jej czesci sktadowe
sg zuzyte lub uszkodzone. Zuzyte lub uszkodzone czesci
musza by¢ wymienione, nie moga by¢ nigdy naprawiane.
Nalezy stosowaé wytacznie oryginalne czesci zamienne:
uzycie nieoryginalnych czgsci zamiennych i/lub
nieprawidfowo zamontowanych wystawia na ryzyko
bezpieczenstwo maszyny, moze spowodowa¢ wypadki
lub obrazenia osobiste i zwalnia producenta od wszelkich
zobowigzan lub odpowiedzialnosci.

WAZNE Wszystkie prace konserwacyjne i regula-
cyjne nie opisane w tej instrukcji muszg byc¢ wykonane
przez Paristwa sprzedawce lub w autoryzowanym punk-
cie obstugi, ktdre dysponuje wiadomosciami i sprzetem
niezbednym dla wiasciwego wykonania prac, utrzymujac
odpowiedni stopieri bezpieczeristwa maszyny. Czynno-
Sci wykonane przez nieodpowiednie struktury lub osoby
niekompetentne powodujg utrate udzielonych gwarancji
oraz zwalniajg producenta z jakichkolwiek zobowigzar i
odpowiedzialnosci prawney.

1. Po kazdym uzyciu, odtgczyé maszyne od sieci
zasilajgcej i sprawdzi¢ ewentualne uszkodzenia.

2. Sruby i nakretki powinny byé dobrze dokrecone,
aby mie¢ pewnos$¢, ze urzadzenie znajduje
sie zawsze w stanie gotowym do bezpiecznej
eksploatacji.  Regularna  konserwacja  jest
niezbedna dla bezpieczenstwa i dla zachowania
poziomu wydajnosci.

3.  Wregularnych odstepach czasu nalezy sprawdzac,
czy S$ruby agregatu tngcego sa dokrgcone
prawidtowo.

4. Ubiera¢ rekawice robocze chwytajac za agregat
tngcy w celu jego montazu lub demontazu.

5. Zadba¢ o wywazenie agregatu tngcego kiedy
jest on ostrzony. Wszystkie czynnosci zwigzane
z agregatem tngcym (demontaz, ostrzenie,
wywazanie, ponowny montaz i/lub wymiana)
sg wymagajace i wymagajg specyficznych
kompetencji, a takze uzycia specjalistycznych
przyrzadéw; ze wzgledéw bezpieczenstwa,
nalezy wiec powierza¢ ich  wykonanie
wyspecjalizowanemu zaktadowi.

6. Podczas czynnosci regulacyjnych maszyny, nalezy
zachowaé ostroznos$¢, aby zapobiec uwigzieniu
palcow pomiedzy urzadzeniem tnacym w ruchu i
czesciami statymi maszyny.

7. Nie dotykaé¢ urzadzenia tngcego, dopoki maszyna
nie jest odfgczona z gniazdka wtykowego i n6z
nie jest catkowicie zatrzymany. Podczas prac przy
urzadzeniu tngcym, uwazaé, poniewaz néz moze
sie porusza¢ nawet, jesli maszyna jest odtgczona
od sieci.

8. Kontrolowa¢ czesto ostone bocznego wyrzutu
trawy lub ostone tylnego wyrzutu trawy oraz
pojemnik na trawe w celu sprawdzenia ich zuzycia
lub uszkodzenia. Wymienic je, jesli sg uszkodzone.

9. Wymieni¢ uszkodzone nalepki, zawierajace
instrukcje oraz komunikaty ostrzegawcze, jesli
zniszczone.

10. Przechowywa¢ maszyne w miejscu niedostepnym
dla dzieci.

11. Przed umieszczeniem maszyny w jakimkolwiek
Srodowisku nalezy odczekac, az silnik ostygnie.

12. W celu ograniczenia ryzyka pozaru, przechowywac
kosiarke, a w szczegodlnosci silnik bez pozostatosci
trawy, lisci lub nadmiaru smaru. Nalezy opréznia¢
pojemnik na trawe i nie pozostawia¢ pojemnikéw
zawierajgcych skoszong trawe  wewnatrz
pomieszczen.

1.5 OCHRONA SRODOWISKA

Ochrona $rodowiska odgrywa wazng i priorytetowg
role podczas uzytkowania urzgdzenia. Powinno sie ono
odbywaé w trosce o dobro spoteczenstwa i Srodowiska,
w ktérym zyjemy.

Unika¢ sytuaciji, w ktérej staje sig ona elementem
zaktécajagcym  spokdj otoczenia.  Uzytkowacd
urzadzenie tylko w stosownych godzinach (nigdy
wczesénie rano albo w nocy, gdy hatas mdgtby
przeszkadzaé innym osobom).

Podczas pracy, dostaje sie do $rodowiska pewna
ilos¢ oleju, niezbedna do smarowania tancucha,
z tego powodu nalezy uzywaé wytacznie oleju
biodegradowalnego przeznaczonego do tego celu.
Uzycie oleju mineralnego lub oleju silnikowego
powoduje powazne szkody w srodowisku naturalnym.
Przestrzega¢ skrupulatnie lokalnych przepiséw
dotyczgcych usuwania opakowan, zniszczonych
czedci, czy jakichkolwiek innych elementéw
zanieczyszczajgcych $rodowisko; odpady te nie
moga byé wyrzucane do $mieci, ale muszag byé
oddzielone i sktadowane w odpowiednich punktach
selektywnego gromadzenia  odpadoéw, ktére
przeprowadzg utylizacje tych materiatow.
Nalezy  skrupulatnie  przestrzegac
przepisow dotyczacych utylizacji odpaddw.
Po ostatecznym zaniechaniu uzywania maszyny,
nie porzucac¢ jej w $rodowisku, lecz zwréci¢ sie
do punktu selektywnego gromadzenia odpaddw,
zgodnie z obowigzujgcymi lokalnymi przepisami.

Nie wyrzuca¢ urzadzen elektrycznych wraz z
ﬁ odpadami domowymi. Zgodnie z Dyrektywag

Europejska 2012/19/WE w sprawie zuzytego
mmmm sprzetu elektrycznego i elektronicznego oraz jej

wykonawstwa zgodnie z przepisami krajowymi,
zuzyte urzadzenia elektryczne musza byé zbierane
oddzielnie w celu ponownego ich wykorzystania w
spos6b przyjazny dla $rodowiska. Jezeli urzadzenia
elektryczne sg usuwane na sktadowisku odpadéw lub w
terenie, szkodliwe substancje moga dotrze¢ do wadd
gruntowych i wejs¢ do tancucha pokarmowego,
powodujgc zagrozenie dla zdrowia ludzkiego i dobrego
samopoczucia. Aby uzyska¢ wigcej szczegdtowych
informacji na temat utylizacji tego produktu, nalezy sie

lokalnych



zwréci¢ do organu odpowiedzialnego za utylizacje
odpadéw z gospodarstw domowych lub do Parstwa
sprzedawcy.

Dzigki selektywnej zbiérce zuzytych produktow
i opakowan mozliwy jest recykling i ponowne

wykorzystanie materiatow. Ponowne

@](:9 wykorzystanie materiatébw pochodzacych z
recyklingu chroni $rodowisko naturalne i
zmniejsza popyt na surowce.

2. ZAPOZNANIE SIE Z MASZYNA

2.1 OPIS MASZYNY | ZAKRES ZASTOSOWANIA

Maszyna jest urzgdzeniem ogrodniczym o nazwie kosiarka
prowadzona przez operatora pieszego.

Zasadniczg czescia maszyny jest silnik, ktory napedza
agregat tngcy poruszajgcy si¢ pod obudowg, wyposazong
w kota i uchwyt.

Maszyna zostata skonstruowana w taki sposoéb, aby ope-
rator byt w stanie jg prowadzi¢ oraz uruchamiaé podstawo-
we systemy sterowania, znajdujac sie z tytu uchwytu, w
bezpiecznej odlegtosci od wirujgcego agregatu tngcego.
W przypadku oddalenia si¢ operatora od maszyny, po
uptywie kilku sekund nastepuje zatrzymanie silnika oraz
wirujgcego agregatu tngcego.

. Uzytkowanie zgodne z przeznaczeniem
Maszyna zostata zaprojektowana i skonstruowana do
koszenia trawy (oraz jej zbierania) w ogrodach i na inny-
ch terenach trawiastych o powierzchni dostosowanej do
wydajnosci koszenia. Maszyna kierowana jest przez ope-
ratora idgcego za kosiarka.

Stosowanie akcesoriéow lub odpowiednich urzadzen
pozwala unikng¢ czynnosci zbierania skoszonej trawy lub
umozliwia jej rozdrobnienie, przez wykorzystanie funkcji
,mulczowania” i pozostawienie rozdrobnionej trawy na
trawniku.

o Typologia uzytkownikéw

Niniejsza maszyna jest przeznaczona do uzytku przez kon-
sumentoéw, czyli nieprofesjonalnych operatoréw. Niniejsza
maszyna jest przeznaczona ,do uzytku hobbystycznego”.

o Niewtasciwe uzytkowanie

Jakiekolwiek inne zastosowanie odbiegajace od powyzej

opisanego, moze sie okazac niebezpieczne i powodowaé

szkody wobec 0s6b i/lub mienia.

Niewtasciwe uzycie maszyny stanowig (przyktadowo po-

dane czynnosci, ale nie tylko):

— przewozenie na maszynie 0so6b, dzieci lub zwierzat;

— bycie przewozonym przez maszyne;

— uzywanie maszyny do holowania lub popychania
ciezarow;

- uzywanie maszyny do zbioru li$ci, czy pozostatosci;

— uzywanie maszyny do uregulowania krzewow lub do

koszenia roslinnosci, ktéra nie jest rodzaju trawiastego;

uzywanie maszyny przez wigcej, niz jedng osobg;

— wigczanie wirujgcego agregatu tnacego na odcinkach
pozbawionych trawy.

2.2 TABLICZKA IDENTYFIKACYJNA
| KOMPONENTY MASZYNY
(PATRZ RYSUNKI NA STR. II)

. Poziom mocy akustycznej

. Znak zgodnosci CE

. Rok produkcji

. Model kosiarki

. Numer fabryczny

. Nazwa i adres producenta

. Kod wyrobu

. Moc znamionowa i maksymalna predko$¢ obrotowa
silnika

9. Cigzar w kg

10. Napiecie i czestotliwos¢ zasilania

10a. Stopien ochrony elektrycznej

ONOUGAWN

11. Podwozie

12. Silnik

13. Agregat tngcy

14. Ostona tylnego wyrzutu trawy
15. Pojemnik na trawe

16. Uchwyt

17. Wytacznik sterowniczy

Bezposrednio po zakupie maszyny, nalezy przepisa¢ nu-
mery identyfikacyjne z tabliczki znamionowej (3 - 4 - 5)
w odpowiednim miejscu, na ostatniej stronie instrukcji
obstugi.

Przyktad deklaracji zgodnosci znajduje sig¢ na przedostat-
niej stronie instrukcji.

2.3 OZNAKOWANIE BEZPIECZENSTWA

Na urzadzeniu pojawiajg sie¢ rézne symbole . Ich
zadaniem jest przypominanie uzytkownikowi o
konieczno$ci zachowania ostroznosci i uwagi podczas
korzystania z maszyny.

Zagrozenie! W przypadku nieprawidto-
wego uzytkowania maszyna moze byé

Znaczenie symboli:
zagrozeniem dla samego siebie i dla
innych.

Prosimy przeczytaé niniejsze
instrukcje przed rozpoczeciem
uzytkowania urzgdzenia.
Zagrozenie! Niebezpieczenstwo wy-
A I:l(_)lnl rzucania przedmiotéw. Nie dopuszczag,
aby podczas uzytkowania maszyny
osoby postronne przebywaty na obsza-
rze pracy.
= | Ostrzezenie! Wyja¢ wtyczke zasilania
:D"( przed przystgpieniem do czynnosci
& konserwacyjnych lub, jesli przewdd
jest uszkodzony. Nie wktadac¢ dtoni ani

stop do wnetrza obudowy urzadzenia
tngcego.

2>

&




Ostrzezenie! Trzymaé przewod prze-
dtuzacza z dala od urzadzenia tngcego.

>
-

Tylko dla kosiarek akumulatorowych

Zagrozenie! Nie wystawia¢ na dziata-
nie deszczu lub wilgoci.

Ostrzezenie! Urzadzenie tngce obra-
ca sie nadal po wytgczeniu silnika.

| () B

STOP

WAZNE Uszkodzone Iub  nieczytelne  etykiety
nalezy wymienic. Zwrdcic sie o nowe etykiety do
autoryzowanego serwisu.

3. MONTAZ KONCOWY

UWAGA Maszyna moze byc¢ dostarczona czesciowo
zmontowana.

AOSTRZEiENIE! Rozpakowanie i dokoriczenie

montazu musi byé wykonane na rownym i twardym
podfozu, z wystarczajgca przestrzenia na poruszanie
maszyny i zdjecie opakowania, korzystajac zawsze z
odpowiednich przyrzadoéw.

Likwidacja opakowania musi nastepowac zgodnie z
obowigzujgcymi lokalnymi przepisami.

31 MONTAZ UCHWYTU

. Typu ,I” - Model 340 (Rys. 1. 1a)

Wtozy¢ do odpowiednich otworéw dolne czesci uchwytu
— prawa (11) i lewag (12) i zamocowac je Srubami (13) i
podktadkami (13a) dotgczonymi do wyposazenia.
Zamontowac¢ gorng czesé rekojesci (14) i zblokowacé jg z
obiema czgsciami dolnymi (11) i (12) za pomoca uchwytow
gornych (15) (wysunigtych wczesniej z odpowiednich ot-
wordéw) i wsunigtych do jednego z dwéch otworéw (3) lub
(4), w zaleznosci od zadanej wysokosci kofcowej.

Aby wyregulowaé site¢ montazu, nalezy odblokowa¢ kazdy
uchwyt (15) i wkreci¢ go lub wykrecié¢, obracajac na wtasnej
osi o tyle, ile trzeba, aby zapewni¢ trwate mocowanie
czesci gornej (14) do obu czesci dolnych rekojesci (11) i
(12), bez potrzeby stosowania nadmiernego wysitku w celu
zablokowania lub odblokowania.

Zamocowac kabel (16) do zaczepoéw (17) i (18) zgodnie ze
wskazéwka.

. Typu ,II” - Model 340 (Rys. 1. 1b)

Wrtozyé do odpowiednich otworéw dolne czesci uchwytu
— prawg (11) i lewg (12) i zamocowaé je $rubami (13) i
podktadkami (13a) dotgczonymi do wyposazenia.
Zamontowac¢ gorng czesé rekojesci (14) i zblokowacd jg z
obiema czegs$ciami dolnymi (11) i (12) za pomocg matych
pokretet gornych (15) (wyjetych wczesniej z odpowiednich
otworéw), wsunietych do jednego z dwéch otwordw (3) i (4),

w zaleznosci od zgdanej wysokosci koncowej.
Zamocowac kabel (16) do zaczepoéw (17) i (18) zgodnie ze
wskazowka.

Prawidtowa pozycja zaczepu przewodu (19) jest ta wska-
zana.

. Typu ,IlII” - Model 380 - 420 (Rys. 1. 1c)

Ustawic¢ w pozycji roboczej obie czesci dolne rekojesci (11)
i (12), zamontowane wczesniej, w taki sposob, aby zgb ze
znakiem «>» zbiegat sig¢ WYLACZNIE z jednym z wregbdw
migdzyzebnych uzgbienia oznaczonych cyfrg «1» lub «2»,
zaleznie od zgdanej wysokosci, a nastgpnie zablokowac
oba uchwyty dolne (13).

Ich potozenie musi by¢ jednakowe po obu stronach.
Zamontowac gorng czesé rekojesci (14) i zblokowac jg z
obiema czg$ciami dolnymi (11) i (12) za pomocg uchwytéw
gornych (15) (wysunietych wczesniej z odpowiednich ot-
woréw) i wsunigtych do jednego z dwéch otworéw (3) lub
(4), w zalezno$ci od zgdanej wysokosci koricowej.

Aby wyregulowa¢ site montazu, nalezy odblokowa¢ kazdy
uchwyt (15) i wkreci¢ go lub wykrecié, obracajgc na wtasnej
osi o tyle, ile trzeba, aby zapewni¢ trwate mocowanie
czesci gornej (14) do obu czesci dolnych rekojesci (11) i
(12), bez potrzeby stosowania nadmiernego wysitku w celu
zablokowania lub odblokowania.

Zamocowac kabel (16) do zaczepow (17) i (18) zgodnie ze
wskazowka.

d Typu ,,IV” - Model 380 - 420 (Rys. 1. 1d)

Ustawi¢ w pozycji roboczej obie czesci dolne rekojesci (11)
i (12), zamontowane wczesniej w taki sposob, aby zab ze
znakiem «>» zbiegat sig¢ WYLACZNIE z jednym z wrebdéw
miedzyzebnych uzebienia oznaczonych cyfrg «1» lub «2»,
zaleznie od zgdanej wysokosci, a nastepnie zablokowaé
oba mate pokretta dolne (13).

Ich potozenie musi by¢ jednakowe po obu stronach.
Zamontowac gorng czes¢ rekojesci (14) i zblokowac jg z
obiema czegs$ciami dolnymi (11) i (12) za pomocag matych
pokretet gérnych (15) (wyjetych wezesniej z odpowiednich
otwordéw), wsunietych do jednego z dwdch otwordw (3) i (4),
w zaleznoéci od zgdanej wysokos$ci koricowej.
Zamocowac¢ kabel (16) do zaczepoéw (17) i (18) zgodnie ze
wskazowka.

Prawidtowa pozycja zaczepu przewodu (19) jest ta wska-
zana.

3.2 MONTAZ POJEMNIKA NA TRAWE (Rys. 1. 2)

° Typu ,,I”

Potaczy¢ miedzy sobg dwa komponenty boczne (1) i (2)
pojemnika na trawe, po czym zamontowac goérng czes$é (3)
wstawiajgc prawidtowo wszystkie ksztattki obwodu.
Zamontowac uchwyt (4) na goérnej czesci pojemnika na
trawe, wciskajgc go do gniazd, az do zaskoczenia zac-
zepow.

° Typu ,II”
Pojemnik na trawe jest dostarczany zmontowany.



4. OPIS PRZYRZADOW STEROWNICZYCH

Symbole znajdujace sie na elementach sterowania:
OSTRZEZENIE! Uruchomienie silnika
])- powoduje jednoczesne wtgczenie obrotu
urzgdzenia tngcego.

O Zatrzymanie

I Praca

UWAGA Znaczenie symboli znajdujgcych sie na przy-
rzadach sterowniczych zostato wyjasnione na poprzednich
stronach.

° Wytacznik o podwéjnym dziataniu (Rys. 2. 1)
Silnik jest uruchamiany przez wytgcznik podwdjnego
dziatania, aby zapobiec przypadkowemu uruchomieniu.

W celu uruchomienia silnika wcisng¢ przycisk
bezpieczenstwa (2) i pociggna¢ za dzwignie (1), albo za
jednag z dwoch dzwigni (1a).

AOSTRZEiENIE! Uruchomienie silnika powoduje

jednoczesne wiaczenie obrotu agregatu tngcego.

Silnik zatrzymuje sie automatycznie w chwili zwolnienia
dzwigni (1).

. Regulacja wysokos¢ koszenia (Rys. 2. 2)
Regulacja wysokos$ci koszenia wykonywana jest za
pomocg odpowiedniej dzwigni (1).
WYKONAC DZIALANIE PRZY
AGREGACIE TNACYM.

ZATRZYMANYM

5. KOSZENIE TRAWY

UWAGA Maszyna ta umoZliwia wykonanie koszenia traw-
nika na rézne sposoby; przed rozpoczeciem pracy, nalezy
przystosowac maszyne w zaleznosci od sposobu, w jaki za-
mierza sig¢ wykonac koszenie. WYKONAC TA CZYNNOSC

PRZY WYEACZONYM SILNIKU.
. Przygotowanie do koszenia i zbioru trawy do
pojemnika na trawe (Typu ,,I”-,11”) (Rys. 3. 1a):

— Podnie$¢ ostone tylnego wyrzutu trawy (1) i zaczepié
prawidtowo pojemnik na trawe (2) tak, jak wskazano na
rysunku.

o Przygotowanie do koszenia i tylnego wyrzutu
trawy (Rys. 3. 1b):
— Zdja¢ pojemnik na trawe i upewni¢ sig, ze ostona tylne-
go wyrzutu trawy (1) pozostaje obnizona w stabilnym
potozeniu.

o Przygotowanie do koszenia i rozdrobnienia
trawy (funkcja ,mulczowania” - jezeli jest prze-
widziana) (Rys. 3. 1c):

— Podnie$é¢ ostone tylnego wyrzutu trawy (1), wtozy¢
pokrywe blokujaca (5) do otworu wyrzutu trawy i
wepchna¢ jg do oporu tak, aby zaczepié¢ prawidtowo pro-
fil dolny na brzegu otworu wyrzutu trawy.

Aby wyja¢ pokrywe blokujaca (5), nalezy unies¢ ostone
tylnego wyrzutu trawy (1) i wyciagna¢ jg, trzymajac ja
uniesiong tak, aby odczepi¢ profil dolny od brzegu otworu
wyrzutu trawy.

51 ROZRUCH (Rys. 3. 2)

Zaczepi¢ prawidtowo przewdd przedtuzacza jak wska-
zano.

Aby uruchomi¢ silnik, wcisngé przycisk bezpieczenstwa
(2) i pociggna¢ za dzwignie (1) wytacznika, albo za obie
dzwignie (1a).

WAZNE Podczas uruchamiania maszyny moga mieé
miejsce chwilowe spadki napiecia.
W celu unikniecia zaktdcen w innych urzadzeniach podiaczo-
nych do sieci zasilajacej, nalezy sie upewnic, czy opor zespo-
lony sieci zasilajacej jest nizszy, niz 0,42 Ohm.

5.2 KOSZENIE TRAWY (Rys. 3. 3)

Podczas koszenia, postgpowaé tak, aby przewod
elektryczny znajdowat sie z tytu i od strony trawnika ze
skoszong juz trawa.

Wyglad trawnika bedzie lepszy, jesli koszenia zostang
przeprowadzone zawsze na tej samej wysokosci i
naprzemianlegtymi pasami idgcymi w poprzecznych kie-
runkach.

Gdy pojemnik na trawe jest przepetniony, maszynie nie
udaje sie skutecznie zbiera¢ catej Scietej trawy i zmienia
sig odgtos pracy silnika.

Aby wyjac¢ i oprézni¢ pojemnik na trawe nalezy,

— zwolni¢ dzwignig wytgcznika i zaczekaé na zatrzymanie
sie agregatu tngcego;

— podnie$¢ ostone tylnego wyrzutu trawy, chwyci¢ za
uchwyt i wyja¢ pojemnik na trawe, utrzymujac go w pio-
nowej pozycji.

¢ W przypadku ,mulczowania”: unika¢ zawsze gro-
madzenia zbyt duzej ilosci trawy. Nigdy nie kosi¢ wigcej,
niz jedng trzecig catkowitej wysokos$ci trawy podczas
jednego koszenia! Ustawi¢ szybko$¢ postgpu maszyny
w zaleznosci od stanu trawnika i ilosci koszonej trawy.

5.3 ZAKONCZENIE PRACY (Rys. 3. 4)

Po zakonczeniu pracy zwolni¢ dzwignie (1), albo obie
dzwignie (1a).

Odtaczy¢ przedtuzacz NAJPIERW z gniazda zasilajgcego
(2) a NASTEPNIE z boku wytacznika kosiarki (3).

Przed wykonaniem jakichkolwiek czynnoéci na kosiarce,
POCZEKAC, AZ ZATRZYMA SIE AGREGAT TNACY.

WAZNE Jezeli silnik zatrzyma sie z powodu przegrzania
podczas pracy, nalezy odczekac okoto 5 minut, zanim bedzie
mozliwe ponowne uruchomienie.



6. KONSERWACJA ZWYCZAJNA

6.1 INFORMACJE OGOLNE

A Zasady bezpieczenstwa, ktérych nalezy
przestrzega¢ podczas korzystania z urzadzenia
opisane sg w rozdz. 1. Postepowac¢ zgodnie z
ponizszymi instrukcjami, aby unikng¢ powaznych
zagrozern i niebezpieczeristw podczas pracy
maszyny.

A Przed przystapieniem do kontroli, czyszczenia

lub konserwacji/regulacji urzadzenia:

.

e Odfgczyc urzadzenie od zasilania.

* Upewnic sie, Ze zostaly zatrzymane wszystkie
czesci w ruchu.

¢ Odczekac na ochtodzenie sie silnika.

* Przeczytac instrukcje obstugi.

* Zatozyc odpowiednia odziez, rekawice robocze i
okulary ochronne.

A Wszystkie czynnosci regulacyjne lub konser-
wacyjne muszg byc¢ wykonywane przy zatrzymanym
silniku i po odfgczeniu zasilania elektrycznego od
maszyny.

UWAGA Przechowywac kosiarke w suchym miejscu

WAZNE Regularna i skrupulatna konserwacja jest nie-
zbedna do dfugotrwatego utrzymania poziomu bezpieczeri-
stwa i oryginalnej wydajnosci maszyny.

Wszystkie czynnosci regulacyjne lub konserwacyjne
muszg byé wykonywane przy zatrzymanym silniku i po
odtgczeniu zasilania elektrycznego od maszyny.

1) Zatozy¢ rekawice robocze przed przystgpieniem do
wszelkich czynnos$ci zwigzanych z czyszczeniem,
konserwacja lub regulacjg maszyny.

2) Pokazdym koszeniu, usuwac resztki trawy i btota zebra-
ne wewnatrz podwozia, aby zapobiec ich zeschnigciu,
co mogtoby utrudni¢ nastepny rozruch.

3) Upewni¢ sie zawsze, ze wloty powietrza sg wolne
zanieczyszczen.

6.2 KONSERWACJA AGREGATU
TNACEGO (Rys. 4. 2)

Kazda interwencja dotyczgca agregatu tngcego musi by¢é
wykonana w serwisie specjalistycznym, ktéry posiada
odpowiednie wyposazenie.

W maszynie tej przewidziane jest uzycie agregatu tngcego
majgcego kod wskazany w tabeli znajdujgcej sie na stro-
nie ii.

Biorgc pod uwage ewolucje produktu, wyzej wymieniony
agregat tngcy moze by¢ zastgpiony z czasem przez inny,
o analogicznych cechach zamiennosci i bezpieczenstwie
funkcjonowania.

Zamontowac agregat tnacy (2) tak, aby kod byt zwrécony
w kierunku terenu, wykonujac kolejno czynnos$ci wskaza-
ne na rysunku.

Dokreci¢ srodkowa srube (1) kluczem dynamometrycznym,
wykalibrowanym na 30 Nm (dla modelu 340) lub 16-20 Nm
(dla modelu 380 - 420).

6.3 CZYSZCZENIE MASZYNY (RYS. 4. 3)

Nie stosowaé strumieni wody i unikaé moczenia silnika i
komponentéw elektrycznych.
Nie uzywac ptynéw zrgcych do mycia podwozia.

6.4 CZYSZCZENIE OTWORU
WENTYLACYJNEGO (RYS. 4. 4)

Raz w miesigcu usunac¢ pyt i pozostatosci trawy otworow
wentylacyjnych kierujac sprezone powietrze w ich kie-
runku.

7. MAGAZYNOWANIE

W razie konieczno$ci magazynowania urzgdzenia:

1. doktadnie wyczys$ci¢ maszyne;

2. sprawdzi¢ stan maszyny;

3. przechowywanie maszyny:

U w suchym srodowisku;

. zabezpieczonej przed wptywami atmosferycznymi;

. w miejscu niedostepnym dla dzieci.

. Nalezy upewni¢ sie, ze usuniete zostaty klucze lub
urzgdzenia stosowane do konserwaciji.

71  PRZECHOWYWANIE W POZYCJI
PIONOWEJ (MODEL 380 - 420) (Rys. 4. 5)

W razie potrzeby maszyne mozna przechowywac w pozycji
pionowej, zawieszong na haku.

Upewnic sie, Ze hak i odpowied-

ni system mocowania sg dostatecznie wytrzymate, aby
utrzymac ciezar maszyny; zwraca¢ uwage i odpowied-
nio zabezpieczy¢ przed ewentualnym wspinaniem sie
dzieci lub zwierzat na maszyne, powodujgcym dodatko-
we obcigzenie haka.
Zawiesi¢ maszyne tak, by agregat tngcy byt zwrécony
ku Scianie lub odpowiednio okryty, lub zabezpieczony
i nie stanowit zagrozenia dla osob dorostych, dzieci i
zwierzagt, nawet w razie mimowolnego lub przypadko-
wego kontaktu.

W celu powieszenia maszyny w pozycji pionowej,
odblokowaé¢ uchwyty (1 - Typ “llI") lub poluzowaé mate
pokretta (2 - Typ “IV”) i obrdci¢ rekojes¢ do przodu w ten
sposob, aby zgb ze znakiem «>» zbiegat sig¢ WYLACZNIE
z wrebem miedzyzebnym uzebienia oznaczonym literg
«S», nastepnie zablokowa¢ uchwyty (1 - Typ “Ill”) lub mate
pokretta (2 - Typ “IV”).

Ich potozenie musi by¢ jednakowe po obu stronach.



8. DIAGNOSTYKA

Co robié, gdy ...

Przyczyna usterki Sposdb rozwigzania

1. Elektryczna kosiarka do trawy nie dziata

Maszyna nie otrzymuje Skontrolowa¢ podtgczenie
zasilania elektrycznego elektryczne

2. Elektryczna kosiarka do trawy powoduje
wytaczenie pradu w catej instalacji elektrycznej

Zastosowany bezpiecznik | Podtaczy¢ kosiarke do

pradowy w instalacji gniazda wtykowego

elektrycznej nie jest o odpowiednim

wystarczajacy zabezpieczeniu natezenia
pradu elektrycznego

Sg wigczone inne Nie podtgczac

urzgdzenia elektryczne jednoczesnie do tego

samego gniazda
wtykowego innych
urzadzen

3. Skoszona trawa nie jest gromadzona
w pojemniku na trawe

Agregat tngcy doznat Naostrzy¢ agregat tngcy lub

uszkodzenia w wyniku go wymienic

uderzenia Skontrolowa¢ potozenie
skrzydetek kierujgcych
koszong trawg do pojemnika
na trawe

Whnetrze podwozia jest Oczysci¢ wnetrze podwozia,

zabrudzone aby utatwi¢ przesuwanie sig

skoszonej trawy w kierunku
pojemnika na trawe

4. Koszenie trawy odbywa sig z trudnoscia

Agregat tngcy jest w ztym | Naostrzy¢ agregat tngcy lub
stanie go wymienic

5. Maszyna zaczyna nadmiernie drga¢

Uszkodzenie lub Zatrzyma¢ maszyne i
poluzowanie czesci odtaczy¢ przewdd zasilajacy
Sprawdzi¢ ewentualne
uszkodzenia

Sprawdzi¢, czy wystepuja
czesci poluzowane i
dokreci¢ je

Kontrole, wymiany lub
naprawy muszg si¢ odbywaé
w specjalistycznym serwisie

6. Silnik zatrzymuje sig podczas pracy

Wiacza sie ochrona Zatrzymac maszyng i
termiczna przed odtgczy¢ przewdd zasilajgcy.
przegrzaniem silnika. Upewnié sie zawsze, ze

wloty powietrza sg wolne
zanieczyszczen.

W przypadku jakiejkolwiek watpliwosci lub problemu, prosimy nie
zwlekaé ze skontaktowaniem sie z najblizszym serwisem obstugi
lub z Parstwa sprzedawca.
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1. NORMAS DE SEGURANCA

11 ADVERTENCIAS GERAIS DE SEGURANGA
PARA AS FERRAMENTAS ELETRICAS

A ATENCAO Leia todas as adverténcias de segu-
ranca e todas as instrugées. A inobservancia dos
avisos e das instrugoes pode provocar incéndios e/
ou graves ferimentos.

Guarde todos os avisos e as instrucdes para con-
sulta-las no futuro.

O termo “ferramenta elétrica” nos avisos refere-se a fer-
ramenta elétrica com corrente elétrica (com fios) ou a
ferramenta elétrica com bateria (sem fios).

1) Seguranca da area de trabalho

a) Mantenha a area de trabalho limpa e bem ilumi-
nada. Areas escuras e desarrumadas facilitam a ocor-
réncia de acidentes.

b) Nado use o aparelho eléctrico em ambientes
com risco de explosao, na presenca de liquidos
inflamaveis, gases ou poeira. Os aparelhos elétricos
geram faiscas que podem incendiar a poeira ou 0s va-
pores.

c) Mantenha longe as criancas e as pessoas que
se encontrarem nas proximidades quando a fer-

ATENCAO: ANTES DE USAR A MAQUINA, LEIA ATENTAMENTE O PRESENTE
MANUAL. Guarde para qualquer outra necessidade futura.

ramenta elétrica for utilizada. As distragcées podem
provocar a perda de controlo.

2) Seguranca elétrica

a) As fichas da ferramenta elétrica devem coincidir
com o a tomada. Nao modifique nunca de modo
algum a ficha. Nao utilize fichas adaptadas com as
ferramentas elétricas dotadas de aterramento. As
fichas ndo modificados e tomadas correspondentes re-
duzirgo o risco de choques elétricos.

b) Evite o contacto do corpo com superficies de
aterramento, como tubos, radiadores, fogoes e
frigorificos. Existe um risco acrescido de choque elé-
trico se o seu corpo estiver ligado a terra..

c) Nao utilize o corta-relvas em condi¢ées humi-
das ou chuvosas. Tal pode aumentar o risco de cho-
ques elétricos.

d) Nao abuse do cabo. Nunca use nunca o cabo
para transportar, puxar ou desconectar a ferra-
menta elétrica. Mantenha o cabo longe de fontes
calor, 6leo, bordas cortantes ou partes em movi-
mento. Os cabos danificados ou retorcidos aumentam
o risco de choques elétricos.

e) Ao usar uma ferramenta elétrica o exterior, use
uma extensao adequada para uso externo. O uso
de um cabo apropriado ao uso externo reduz o risco de
choques elétricos.

f) Se for inevitavel usar uma ferramenta elétrica
num local himido, use uma fonte de alimentacao
protegida por dispositivo de corrente residual
(RCD). O uso de um RCD reduz o risco de choques
elétricos.

3) Seguranca pessoal

a) Preste atecdo, controle as proprias acdes e
use o bom senso quando utilizar uma ferramen-
ta elétrica. Nao use a ferramenta elétrica quando
estiver cansado ou caso tenha assumido drogas,
alcool ou medicamentos. Um momento de distragdo
enquanto estiver a usar uma ferramenta elétrica pode
provocar graves lesbes pessoais.

b) Use roupas de protecdo. Use sempre 6culos de
protecao. O uso de um equipamento de protegdo como
mdscaras antipoeira, sapatos antiderrapantes, capace-
tes de protecdo ou auriculares de protecdo reduz as
lesbes pessoais.

c) Evite arranques nao intencionais. Certifique-se
de que o aparelho esteja desligado antes de inserir
a bateria, segurar ou transportar a ferramenta elé-
trica. Transportar uma ferramenta elétrica com o dedo
no interruptor e montar a bateria com o interruptor na
posicdo “ON” facilita a ocorréncia de acidentes.

d) Remova todas as chaves ou ferramentas de
regulacao antes de acionar a ferramenta elétrica.
Uma chave ou uma ferramenta que permanece em



contato com uma parte rotativa pode provocar lesées
pessoais.

e) Nao se desequilibre. Mantenha sempre o apoio e
equilibrio adequados. Tal permite um melhor controlo
da ferramenta elétrica em situagées inesperadas.

f) Vista-se apropriadamente. Nao use roupas lar-
gas ou joias. Mantenha os cabelos, roupas e luvas
a distancia das partes em movimento. Roupas sol-
tas, joias ou cabelos compridos podem ficar presos nas
partes em movimento.

g) Caso existam dispositivos a serem conectados
em instalacoes para aremocao e arecolha de poei-
ra, certifique-se de que estejam conectadas e se-
jam usadas de maneira adequada. O uso desses dis-
positivos pode reduzir os riscos relacionados a poeira.
h) Nao deixe que a familiaridade com o uso fre-
quente da maquina o torne muito seguro a ponto
de ignorar os principios de seguranca. Uma acao
negligente pode causar ferimentos graves numa fracao
de segundo.

4) Uso e protecao da ferramenta elétrica

a) Nao sobrecarregue a ferramenta elétrica. Use a
ferramenta elétrica apropriada ao trabalho. A ferra-
menta elétrica adequada efetuara o trabalho da melhor
maneira e do modo mais seguro na velocidade para a
qual foi projetado.

b) Nao utilize a ferramenta elétrica caso o interrup-
tor ndo seja capaz de liga-la ou para-la regularmen-
te. Uma ferramenta elétrica que ndo puder ser acionada
pelo interruptor é perigosa e deve ser consertada.

c) Remova o acumulador do seu alojamento antes
de efetuar qualquer regulacéo ou troca de acesso-
rios, ou antes de guardar a ferramenta elétrica. Es-
sas medidas preventivas de seguranga reduzem o risco
de arranque acidental da ferramenta elétrica.

d) Coloque as ferramentas elétricas inutilizadas
fora do alcance de criancas e nao permita o uso
da ferramenta elétrica a pessoas que nao estejam
familiarizados com a ferramenta e com essas ins-
trucdes. As ferramentas elétricas sdo perigosas nas
maos de utilizadores inexperientes.

e) Cuide da manutencao das ferramentas elétricas.
Verifique se as partes mdveis estao alinhadas e li-
vres para se movimentar, se ha rupturas de partes
ou qualquer outra condicao que possa influenciar
o funcionamento da ferramenta elétrica. Em caso
de danos, a ferramenta elétrica deve ser conserta-
da antes de ser utilizada. Muitos acidentes sdo provo-
cadas por uma péssima manuteng&o.

f) Mantenha afiadas e limpas as partes de corte.
Uma manutengdo adequada das partes de corte, com
laminas bem afiadas, faz com que ndo se prendam
facilmente e tornam-se mais fdceis de controlar.

g) Use a ferramenta elétrica e os respectivos
acessorios de acordo com as instrugoes
fornecidas, tendo em mente as condigdes e o tipo
de trabalho a ser realizado. O uso de uma ferramenta
elétrica para operacbes diversas daquelas previstas
pode provocar situagées de perigo.

h) Mantenha as pegas secas, limpas e livres de 6leo
ou massa lubrificante. As pegas escorregadias nao
permitem o manuseio e controlo seguros da ferramenta
em situagbes inesperadas.

5) Assisténcia

a) A ferramenta elétrica devera ser consertada por
uma pessoa qualificada, e deverao ser utilizadas
pecas sobressalentes originais. Assim, sera mantida
a seguranga da ferramenta elétrica.

1.2 AVISOS GERAIS DE SEGURANCA
PARA CORTA-RELVAS

a) Nao utilize o corta-relvas em condicoes
atmosféricas adversas, sobretudo quando existe
o risco de relampagos. Tal reduz o risco de ser
atingido por um raio.

b) Inspecione cuidadosamente a area onde o
corta-relvas sera utilizado por quaisquer animais
selvagens. Os animais selvagens podem ser feridos
pelo corta-relvas durante o funcionamento.

c) Inspecione cuidadosamente a area onde o
corta-relvas sera usado e remova todas as pedras,
paus, fios, ossos e outros objetos estranhos. Os
objetos atirados podem causar ferimentos pessoais.
d) Inspecione sempre visualmente a lamina e o
grupo de laminas quanto a desgaste ou danos
antes de utilizar o corta-relvas. As pecas desgastadas
ou danificadas aumentam o risco de lesées.

e) Antes de usar, verifique se ha sinais de danos ou
envelhecimento no cabo de alimentacéo e extensao.
Nao utilize o corta-relva se o cabo estiver danifica-
do ou desgastado. Se o cabo estiver danificado ou
desgastado durante a utilizacao, desligue o corta-
-relvas e nao toque no cabo antes de o desligar da
corrente elétrica. Um cabo de alimentagao ou extensédo
danificado pode causar choques elétricos, incéndio e/ou
ferimentos graves.

f) Verifique frequentemente o saco de recolha de
relva quanto a sinais de desgaste ou deterioracéo.
O saco de recolha de relva desgastado ou danificado
pode aumentar o risco de ferimentos pessoais.

g) Mantenha as proteccoes no lugar. As protecoes
devem ser funcionais e estar corretamente
montadas. Um resguardo solto, danificado ou que nao
funciona pode provocar ferimentos pessoais.

h) Mantenhatodas as entradas de ar de arrefecimento
livres de detritos. As entradas de ar obstruidas e os
detritos podem causar sobreaquecimento ou perigo de
incéndio.

i) Use sempre calcado antideslizante e protetor
quando utilizar o corta-relvas. Nao use o corta-
relvas com os pés descalcos ou sandalias abertas.
Tal reduz a possibilidade de les6es nos pés devido ao
contacto com a ldmina em movimento.

j) Use sempre calcas compridas ao usar o corta-
relvas. A pele exposta aumenta a probabilidade de
lesées provocadas por objetos lancados.



k) Nao utilize o corta-relvas em relva molhada.
Caminhe, nunca correr. Tal reduz o risco de
escorregadelas e quedas que podem levar a lesbes
pessoais.

1) Nao utilize o corta-relvas em declives acentuados.
Desta forma, reduz-se o risco de perda de controlo,
escorregamento e queda, que podem provocar lesbes
pessoais.

m) Ao trabalhar em inclinacdes, preste sempre
atencdo ao seu passo, trabalhe sempre
transversalmente em relacdo a inclinagdo, nunca
em subidas ou descidas, e tenha muito cuidado ao
mudar de direcdo. Desta forma, reduz-se o risco de
perda de controlo, escorregamento e queda, que podem
provocar lesées pessoais.

n) Tenha muito cuidado ao fazer marcha-atras ou
puxar o corta-relvas na sua direcdo. Esteja sempre
atento ao que o rodeia. /sto reduz o risco de tropegar
durante o funcionamento.

o) Mantenha o cabo de alimentacdo afastado das
laminas de corte. Um cabo de alimentagdo danificado
pode provocar choques elétricos, incéndios e/ou
ferimentos graves.

p) Desligue e retire a ficha da tomada elétrica se
o cabo estiver emaranhado ou danificado. Cabos
emaranhados ou danificados podem aumentar o risco
de choque elétrico.

q) Nao toque em laminas e outras partes moéveis
perigosas enquanto ainda estdo em movimento.
Tal reduz o risco de ferimentos provocados por pecas
modveis.

r) Quando remover material encravado ou limpar
o corta-relvas, certifique-se de que todos os
interrutores de alimentacdo estdo desligados e
de que o cabo de alimentacdo esta desligado. O
funcionamento inesperado do corta-relvas pode causar
ferimentos pessoais graves.

1.3 AVISOS ADICIONAIS PARA
CORTA-RELVAS ELETRICOS

1) Ndo use a maquina em ambientes com risco de
explosao, na presenca de liquidos inflamaveis, gases ou
poeira. Os aparelhos elétricos geram faiscas que podem
incendiar a poeira ou os vapores.

2) Mantenha o cabo de extenséo longe do dispositivo
de corte. O dispositivo de corte pode danificar o cabo e
provocar o contato com partes sob tens&o.

3) Nunca passe com o corta-relvas sobre o cabo
elétrico. Durante o corte, é necessario arrastar sempre
o cabo atras do corta-relvas e sempre pela parte da
relva ja cortada. Utilize o gancho fixador de cabo como
indicado neste manual, para evitar que o cabo se
desprenda acidentalmente, garantindo ao mesmo tempo
a introdugéo correta sem forgar a tomada.

4) Alimente o aparelho mediante um diferencial (RCD -
Residual Current Device) com uma corrente de arranque
nao superior a 30 mA.

5) A ficha da maquina deve ser compativel com a
tomada de corrente. Nunca modifique a ficha. Nao use

adaptadores com as maquinas dotadas de ligagédo a
terra. As fichas ndo alteradas e apropriadas a tomada
reduzem o risco de choque elétrico.

6) O cabo de alimentagdo da maquina, se estiver

danificado, deve ser substituido somente por uma peca

sobressalente original, pelo seu revendedor ou junto a

um centro especializado.

7) A ligagdo permanente de qualquer aparelho elétrico

a rede elétrica do edificio deve ser realizada por um

eletricista qualificado, em conformidade com as normas

em vigor. Uma ligacéo incorreta pode provocar danos
pessoais sérios, inclusive a morte.

8) ATENGAO: PERIGO! Humidade e eletricidade ndo

sao compativeis:

— A manipulagdo e a conex@ dos cabos elétricos
devem ser efetuados num local seco.

— Nunca coloque em contato uma tomada elétrica ou um
cabo com uma area molhada (poga de agua ou relva
humida);

— As ligagdes entre os cabos e as tomadas devem ser
de tipo estanque. Utilize extensées com tomadas
integras estanques e homologadas, que podem ser
encontradas no comércio.

9) Os cabos de alimentacdo deverdo ser de qualidade

néo inferior ao tipo HO5RN-F ou HO5VV-F com uma

secg¢do minima de 1,5 mm? e um comprimento maximo

recomendado de 25 m.

10) Engate o cabo no fixador de cabo, antes de acionar

amaquina.

11) N&o use o cabo inadequadamente. Nao use o cabo

para transportar a maquina, puxa-la ou para desliga-

la da tomada. Mantenha o cabo longe do calor, éleo,
arestas ou partes em movimento. Um cabo danificado ou
preso aumenta o risco de choque elétrico.

12) Nao mantenha o cabo de extensdo enrolado durante

o trabalho, para evitar o seu aquecimento excessivo.

13) Evite o contato do corpo com superficies em

massa ou em terra, como tubos, radiadores, fogdes e

frigorificos. O risco de choque elétrico aumenta caso o

corpo se encontre em massa ou em terra.

14) Nunca sobrecarregue a maquina. Use a maquina

adequada ao trabalho. Uma maquina adequada

executara o trabalho melhor e de maneira mais segura a

velocidade para a qual foi projetada.

1.4 MANUTENGAO E ARMAZENAMENTO

A Desligue a maquina da rede de alimentagéo e
leia as relativas instru¢gdes antes de iniciar qualquer
operacdo de limpeza ou manutengdo. Use vestudrios
adequados e luvas de trabalho em todas as situagdes de
risco para as maos.

A Nunca utilize a maquina com partes desgastadas
ou danificadas. As pegas avariadas ou deterioradas
devem ser substituidas e nunca deveréo ser reparadas.
Use somente pecas sobressalentes originais: o uso de
pecas sobressalentes nédo originais e/ou montadas de
forma incorreta compromete a seguran¢a da maquina,



pode causar acidentes ou lesdes pessoais e exime o
Fabricante de qualquer obrigacdo ou responsabilidade.

IMPORTANTE Todas as operagbes de regulagdo
e manutencdo ndo descritas neste manual devem
ser executadas junto ao seu Revendedor ou um
Centro especializado, que possui os conhecimentos
e 0S equipamentos necessdrios para que o trabalho
seja executado corretamente, mantendo o grau de
seguranca original da mdquina. Operagdes executadas
junto a estruturas ndo adequadas ou por pessoas ndo
qualificadas implicam na anulag&o de qualquer forma de
garantia e de qualquer obrigagdo ou responsabilidade do
Fabricante.

1. Apods cada uso, desligue a maquina da rede de
alimentacao e controle eventuais danos.

2. Mantenha bem apertados os parafusos e as
porcas, para ter a certeza de que a maquina esteja
sempre em condi¢des seguras de funcionamento.
Uma manutencéo regular é indispensavel para a
seguranca e para manter o nivel do rendimento.

3. Controlar regularmente que os parafusos do
dispositivo de corte se encontram corretamente
apertados.

4. Utilize luvas de trabalho para manusear o
dispositivo de corte, para o desmontar ou montar.

5.  Preste atengdo no balanceamento do dispositivo
de corte quando for afiado. Todas as operagdes
relativas ao dispositivo de corte (desmontagem,
afiagcdo, balanceamento, remontagem e/ou subs-
tituicdo) séo trabalhos dificeis que exigem uma
competéncia especifica para além do uso de fer-
ramentas apropriadas; por razdes de seguranca,
é preciso, portanto, que sejam sempre realizadas
por um servigo especializado.

6. Durante as operagdes de regulagdo da maquina,
preste atencé@o para evitar que os dedos fiqguem
presos entre o dispositivo de corte em movimento
e as partes fixas da maquina.

7. Néo toque no dispositivo de corte enquanto
a maquina ndo estiver desligada da tomada
de corrente e enquanto o dispositivo de corte
ndo estiver completamente parado. Durante as
intervengbes no dispositivo de corte, prestar
atencdo pois o dispositivo de corte pode se
movimentar, mesmo com a maquina desligada da
rede.

8.  Verifique com frequéncia a protegdo de descarga
lateral, ou a protegdo de descarga traseira e o
saco de recolha para verificar o seu desgaste
ou a deterioragdo. Substitua-os caso estejam
danificados.

9.  Substituir as etiquetas que apresentam instru¢des
e mensagens de aviso, se estiverem danificadas.

10. Colocar novamente a maquina num local
inacessivel para as criangas.

11. Deixe o motor arrefecer antes de colocar a
maquina em qualquer ambiente.

12. Parareduzir o risco de incéndio, retire da maquina,
principalmente do motor, os residuos de relva,

folhas ou excesso de graxa. Esvazie o saco de
recolha e ndo deixe os recipientes com a relva
cortada dentro de um local.

1.5 PROTECAO DO AMBIENTE

A protecao do ambiente deve ser um aspecto importante
e prioritdrio no uso da maquina, para o beneficio da
convivéncia civil e do ambiente no qual vivemos.

Evite ser um elemento de incémodo para com a
vizinhanga. Utilize a maquina somente em horarios
razoaveis (nem muito cedo pela manha, nem tarde
da noite quando as pessoas poderdo se sentir
incomodadas).

Durante o trabalho, é liberada no ambiente uma certa
quantidade de 6leo, necessaria para a lubrificagdo
da corrente. Por este motivo, use somente 6leos
biodegradaveis, especificos para esta utilizagéo.
O uso de um 6leo mineral ou de 6leo para motores
provoca danos graves ao ambiente.

Siga rigorosamente as normas locais para a
eliminagéo de embalagens, partes deterioradas ou
qualquer elemento de forte impacto ambiental. Esses
residuos ndo devem ser jogados no lixo, mas devem
ser separados e entregues aos centros de recolha
apropriados, que providenciardo a reciclagem dos
materiais.

Siga rigorosamente as normas locais para a
eliminagao dos materiais residuais.

No momento da desativacdo, ndo abandone a
maquina no meio ambiente, mas contate um centro
de recolha, em conformidade com as normas locais
vigentes.

N&o jogue os aparelhos elétricos junto com os
lixos domésticos. Em conformidade com a
Diretiva Europeia 2012/19/UE sobre os lixos de
EEEm equipamentos elétricos e eletronicos e a sua
execugd@o conforme as normas nacionais, as
aparelhagens elétricas usadas devem ser recolhidas
separadamente, a fim de que sejam reutilizadas de
modo eco-compativel. Caso os equipamentos elétricos
sejam eliminados num aterro ou no solo, as substancias
nocivas podem alcangar a camada aquifera e entrar na
cadeia alimentar, danificando a sua saude e bem-estar.
Para informagdes mais detalhadas sobre a eliminacao
deste produto, contate o Orgéo competente para a
eliminacéo de lixos domésticos ou o seu revendedor.

@ A recolha diferenciada de produtos e

embalagens usados permite a reciclagem dos
materiais e a reutilizagdo dos mesmos. A
reutilizagdo dos materiais reciclados ajuda a
prevenir a poluicdo ambiental e reduz a
demanda de matérias-primas.



2. CONHECER A MAQUINA

21 DESCRIGAO DA MAQUINA E
CAMPO DE UTILIZAGAO

Esta maquina é um equipamento para jardinagem e, mais
precisamente, um corta-relvas com operador apeado.

A maquina é composta essencialmente por um motor, que
aciona um dispositivo de corte protegido por um carter,
equipado com rodas e um guiador.

O operador é capaz de conduzir a maquina e acionar os
comandos principais posicionando-se sempre atras do
guiador e, portanto, a distancia de seguranca do dispositi-
vo de corte rotativo. Se o operador afasta-se da maquina,
provoca a paragem do motor e do dispositivo rotativo apés
alguns segundos.

° Uso previsto

Esta maquina foi projetada e fabricada para cortar (e re-
colher) arelva nos jardins e areas com relva, com extensao
relacionada a capacidade de corte, efetuado com a pre-
senc¢a de um operador apeado.

A presenga de acessorios ou de dispositivos especifi-
cos pode evitar a recolha da relva cortada ou produzir um
efeito “mulching” com deposicdo da relva cortada sobre
o terreno.

o Tipologia de utilizador

Esta maquina é destinada para ser usada pelos consu-
midores, isto é, por operadores ndo profissionais. Esta
maquina é destinada para ser usada como um “hobby”.

o Uso impréprio

Qualquer outro uso, ndo conforme aqueles acima citados,

pode ser perigoso e causar danos a pessoas e/ou coisas.

Incluem-se no uso impréprio (como por exemplo, mas nao

somente):

— transportar pessoas, criangas ou animais na maquina;

— fazer-se transportar pela maquina;

- usar a maquina para rebocar ou empurrar cargas;

— usar a maquina para a recolha de folhas ou detritos;

— usar amaquina para aparar as sebes ou para cortar a ve-
getagdo que néo é do tipo relvado;

— utilizar a maquina por mais de uma pessoa;

— acionar o dispositivo rotativo no segmentos sem relva.

2.2 ETIQUETA DE IDENTIFICAGAO
E COMPONENTES DA MAQUINA
(VER FIGURAS NA PAG. Il)

1. Nivel de poténcia acustica

2. Marca de conformidade CE

3. Ano de fabrico

4. Tipo de corta-relvas

5. Numero de série

6. Nome e endereco do fabricante

7. Cédigo do Artigo

8. Poténcia nominal e velocidade méaxima de funciona-
mento do motor

9. Peso em kg

10. Tensé&o e frequéncia de alimentagao

10a. Grau de protecdo elétrica

11. Chassis

12. Motor

13. Dispositivo de corte

14. Protecéao de descarga traseira
15. Saco de recolha

16. Guiador

17. Comando interruptor

Imediatamente apds a compra da maquina, copie os nime-
ros de identificagao (3 - 4 - 5) nos espacos apropriados, na
ultima pagina do manual.

O exemplo da declaragdo de conformidade esta na penul-
tima pagina do manual.

2.3 SINALIZAGAO DE SEGURANGA

Na maquina estdo presentes varios simbolos. A sua
fungao é relembrar ao operador os comportamentos que
devem ser seguidos para utiliza-la com a atencédo e a
cautela necessarias.

Significado dos simbolos:
Leia as instrugbes antes
de utilizar a maquina.

Perigo! Esta maquina, caso ndo seja
usada corretamente, pode ser perigosa
para si e para 0s outros.

>

Perigo! Risco de ejecdo. Durante o
I:l (_)Inl uso, mantenha as pessoas fora da area
de trabalho.

> | Atencdo! Remova a ficha da
B~ alimentacdo antes de efetuar a
=& manutencdo ou caso o cabo esteja
danificado. Nao introduza méaos ou pés
dentro do alojamento do dispositivo de
corte.

® Atencao! Mantenha o cabo de

éﬁb alimentacédo longe do dispositivo de
corte.

Somente para corta-relvas a bateria

4 B>

B >
i

Perigo! N&o exponha a chuva ou

humidade.
£\
e Atencdo! O dispositivo de corte
%
STop continua a girar ap6s o desligamento

do motor.

IMPORTANTE As etiquetas adesivas danificadas
ou ilegiveis devem ser substituidas. Solicite as novas
etiquetas ao seu centro de assisténcia autorizado.



3. FINALIZACAO DA MONTAGEM

NOTA A mdquina pode ser fornecida com alguns compo-
nentes ja montados.

PNBENI 4 desembalagem e a finalizagéo da
montagem devem ser efetuadas sobre uma superficie
plana e sdlida, com espaco suficiente para a movimen-
tacdo da mdquina e das embalagens, sempre com a uti-
lizacao das ferramentas apropriadas.

A eliminacao das embalagens deve ocorrer segundo as
disposicées locais vigentes.

3.1 MONTAGEM DO GUIADOR

o Tipo “I” - Modelo 340 (Fig. 1.1a)

Introduza nos respectivos furos as partes inferiores direita
(11) e esquerda (12) do guiador e fixe-as com os parafusos
(13) e as anilhas (13a) fornecidas.

Monte a parte superior do guiador (14) e bloqueie-a nas
duas partes inferiores (11) e (12) com as algas superiores
(15) (removidas anteriormente dos respectivos furos), in-
troduza em um dos dois duros (3) ou (4) em fung¢éo da al-
tura final desejada.

Para regular a forga de retengéo, é preciso desbloquear
cada al¢a (15)15) e aparafusa-la ou desparafusa-la no seu
eixo o quanto necessario de forma a garantir uma fixagéo
estavel da parte superior (14) nas duas partes inferiores do
guiador (11) e (12), sem exigir um esforgo excessivo para
bloquea-las ou desbloquea-las.

Engate o cabo (16) nos fixadores de cabos (17) e (18) co-
mo indicado.

. Tipo “lI” - Modelo 340 (Fig. 1.1b)

Introduza nos furos respectivos as partes inferiores direita
(11) e esquerda (12) do guiador e fixe-as com os parafusos
(13) e as anilhas (13a) fornecidas.

Monte a parte superior do guiador (14) e bloqueie-a nas
duas partes inferiores (11) e (12) com os pequenos manipu-
los (15) (removidas anteriormente dos respectivos furos),
introduza em um dos dois duros (3) ou (4) em funcdo da
altura final desejada.

Engate o cabo (16) nos fixadores de cabos (17) e (18) co-
mo indicado.

A posigdo correta do engate do cabo (19) é aquela indi-
cada.

. Tipo “llI” - Modelo 380 - 420 (Fig. 1.1c)

Coloque na posigao de trabalho as duas partes inferiores
do guiador (11) e (12), ja pré-montadas, fazendo coincidir o
dente marcado com «>» EXCLUSIVAMENTE com um dos
dois alojamentos marcados com «1» ou «2» da dentadu-
ra, em funcdo da altura desejada, depois bloqueie as duas
alcas inferiores (13).

A posicéo deve ser a mesma para ambos os lados.

Monte a parte superior do guiador (14) e bloqueie-a nas
duas partes inferiores (11) e (12) com as al¢gas superiores
(15) (removidas anteriormente dos respectivos furos), in-
troduza em um dos dois duros (3) ou (4) em func¢éo da al-
tura final desejada.

Para regular a forga de retengéo, é preciso desbloquear
cada alga (15)15) e aparafusa-la ou desparafusa-la no seu
eixo o quanto necessario de forma a garantir uma fixacéo
estavel da parte superior (14) nas duas partes inferiores do
guiador (11) e (12), sem exigir um esforgo excessivo para
bloguea-las ou desbloquea-las.

Engate o cabo (16) nos fixadores de cabos (17) e (18) co-
mo indicado.

d Tipo “IV” - Modelo 380 - 420 (Fig. 1.1d)

Coloque na posicdo de trabalho as duas partes inferiores
do guiador (11) e (12), ja pré-montadas, fazendo coincidir o
dente marcado com «>» EXCLUSIVAMENTE com um dos
dois alojamentos marcados com «1» ou «2» da dentadu-
ra, em funcdo da altura desejada, depois bloqueie as duas
algas inferiores (13).

A posicdo deve ser a mesma para ambos os lados.

Monte a parte superior do guiador (14) e bloqueie-a nas
duas partes inferiores (11) e (12) com os pequenos manipu-
los (15) (removidas anteriormente dos respectivos furos),
introduza em um dos dois duros (3) ou (4) em fungéo da
altura final desejada.

Engate o cabo (16) nos fixadores de cabos (17) e (18) co-
mo indicado.

A posicao correta do engate do cabo (19) é aquela indi-
cada.

3.2 MONTAGEM DO SACO DE
RECOLHA (Fig. 1.2)

. Tipo “I”

Una entre si os dois componentes laterais (1) e (2) do saco
de recolha e, entdo, monte a parte superior (3) encaixando
corretamente todos os engates perimetrais.

Monte a alca (4) na parte superior do saco de recolha, intro-
duzindo-a por encaixe nos alojamentos especificos.

. Tipo “II”
O saco é fornecido ja montado.

4. DESCRICAO DOS COMANDOS

Simbolos nos comandos:

l)- ATENQI\O! O arranque do motor provoca a
ativagéo simultanea do dispositivo de corte.

1l
O Paragem

Marcha

. Interruptor de acéo dupla (Fig. 2.1)

O motor é comandado por um interruptor de agéo dupla, a
fim de evitar um arranque acidental.

Para o arranque, carregue o botédo (2) e puxe a alavanca
(1), ou uma das duas alavancas (1a).

A NI3\[JXeJ| O arranque do motor provoca a ativa-

cao simultanea do dispositivo de corte.

O motor para automaticamente quando a alavanca (1) ou
ambas as alavancas (1a) séo soltas.

. Regulacgéo da altura do corte (Fig. 2.2)

A regulacéo da altura de corte é realizada mediante a re-
spectiva alavanca (1).

EXECUTE A OPERAGAO COM O DISPOSITIVO DE
CORTE PARADO.



5. CORTE DA RELVA

NOTA Esta mdquina permite efetuar o corte do relvado
em vdrias modalidades; antes de iniciar o trabalho é oportu-
no predispor a maquina com base ao modo em que se dese-
ja executar o corte da relva. EXECUTE A OPERAGCAO COM
O MOTOR DESLIGADO.

o Predisposicao para o corte e a recolha da relva no
saco de recolha (Tipo “I”-“ll”) (Fig. 3.1a):
- Erga a protecéo de descarga traseira (1) e engate corre-
tamente o saco de recolha (2) como indicado na figura.

L4 Predisposicao para o corte
e a descarga traseira da relva (Fig. 3.1b):
— Remova o saco de recolha e verifique que a protecédo de
descarga traseira (1) fique abaixada de maneira estavel.

o Predisposicao para cortar e picar
arelva (funcé@o “mulching” - se prevista)
(Fig. 3.1c):

- Erga a protegao de descarga posterior (1), introduza a
tampa deflectora (5) na abertura de descarga e empurre-
a até o fundo até engatar corretamente o perfil inferior na
borda da abertura de descarga.

Para remover a tampa deflectora (5), erga a protecdo de

descarga posterior (1) e extraia-a segurando-a erguida de

forma a desengatar o perfil inferior da borda da abertura

de descarga.

51 ARRANQUE (Fig. 3.2)

Coloque corretamente o cabo de extensdo conforme in-
dicado.

Para arrancar o motor, prima o botdo de seguranca (2) e
puxe a alavanca (1) do interruptor, ou uma das duas ala-
vancas (1a).

IMPORTANTE Ao efetuar o arranque da maquina, podem
ocorrer quedas tempordrias de tensao.
Para evitar possiveis interferéncias em outras aparelhagens
ligadas a rede de alimentagéo, verifique que a rede tenha
uma impedancia inferior a 0,42 Ohm.

5.2 CORTE DA RELVA (Fig. 3.3)

Durante o corte, faga com que o cabo elétrico esteja sem-
pre atras de si e no lado de relvado j& cortado.

O aspecto do relvado sera melhor se os cortes forem efe-
tuados sempre na mesma altura e alternadamente nas
duas diregoes.

Quando o saco de recolha ficar muito cheio, a recolha da
relva ndao é mais eficiente e muda o ruido do corta-relvas.

Para remover e esvaziar o saco de recolha:

— soltar a alavanca interruptor e aguardar a parada do di-
spositivo de corte;

— erga a protegdo de descarga traseira, segure a alca e re-
mova o saco de recolha, mantendo-o na posi¢éo ereta.

* No caso de “mulching”: evite sempre remover uma gran-
de quantidade de relva. Ndo remova mais do que um
tergo da altura total da relva numa s6 passada! Adapte
a velocidade de avango com as condigdes do relvado e
com a quantidade de relva removida.

5.3 FIM DO TRABALHO (Fig. 3.4)

No fim do trabalho, solte a alavanca (1) ou ambas as ala-
vancas (1a).

Desprenda a extensdo ANTES da tomada geral (2) e EM
SEGUIDA pelo lado do interruptor do corta-relvas (3).
ESPERE A PARAGEM DO DISPOSITIVO DE CORTE an-
tes de efetuar qualquer tipo de operagéo no corta-relvas.

IMPORTANTE Se o motor parar devido a superaqueci-
mento durante o trabalho, é preciso esperar aproximada-
mente 5 minutos antes de religd-lo.

6. MANUTENCAO ORDINARIA

6.1 GENERALIDADES

A As normas de seguranca a seguir encontram-
se descritas no cap. 1. Respeite escrupulosamente
tais indicacbées para nao correr graves riscos ou
perigos.

A Antes de efetuar qualquer controlo, limpeza ou

intervencdo de manutencao/regulacdo na maquina:

e Parar a maquina.

¢ Desligue a maquina da rede elétrica.

* Certifique-se de que cada componente em movi-
mento para.

* Aguarde o arrefecimento do motor.

* Leia as respetivas instrucées.

* Use vestudrio adequado, luvas de trabalho e 6cu-
los de protec¢&o.

A Todas as operacées de regulacao ou manuten-
cao devem ser efetuadas com o motor parado, com
a maquina desligada da rede elétrica.

NOTA Guarde o corta-relvas num local seco

IMPORTANTE A manuteng&o regular e minuciosa € indis-
pensdvel para manter ao longo do tempo os niveis de segu-
ranga e os desempenhos originais da maquina.

Todas as operagdes de regulagdo ou manutengédo devem
ser efetuadas com o motor parado, com a maquina desli-
gada da rede elétrica.

1) Use luvas de trabalho resistentes antes de qualquer
operacdo de limpeza, manutengdo ou regulagdo da
maquina.

2) Depois de cada corte, remova os detritos de relva e a
lama acumulados dentro do chassis para evitar que, ao
secar, possam dificultar o arranque sucessivo.

3) Verifique sempre que as tomadas de ar estejam sem
detritos.

6.2 MANUTENGAO DO DISPOSITIVO
DE CORTE (FIG. 4.2)

Cada intervengéo no dispositivo rotativo deve ser feita jun-
to a um Centro especializado, que dispde das ferramentas
mais apropriadas.



Nesta maquina esta previsto o uso do dispositivo de corte
com o cédigo indicado na tabela da pagina ii.

Devido a evolugéo do produto, o dispositivo de corte cita-
do acima podera ser substituido, no decorrer dos anos, por
outro com caracteristicas semelhantes de intercambialida-
de e seguranga de funcionamento.

Remonte o dispositivo de corte (2) com o cédigo virado
para o terreno, seguindo a sequéncia indicada na figura.
Aperte o parafuso central (1) com uma chave dinamomeétri-
ca, calibrada a 30 Nm (para o modelo 340) ou 16-20 Nm
(para o modelo 380 - 420).

6.3 LIMPEZA DA MAQUINA (FIG. 4.3)

N&o use jatos de agua e evite molhar o motor e compo-
nentes elétricos.
Nao utilize liquidos agressivos para a limpeza do chassis.

6.4 LIMPEZA DA TOMADA DE AR (FIG. 4.4)

Uma vez por més, remova a poeira e os residuos de rel-
va da tomada de ar, assoprando ar comprimido na corre-
spondéncia da rede.

7. ARMAZENAMENTO

Quando for necessario armazenar a maquina:
1. limpe a maquina cuidadosamente;

2. verifique a integridade da maquina;

3. armazene a maquina:

. num ambiente seco;
. protegida contra as intempéries;
. num local inacessivel as criancas;

. assegurando-se de ter removido chaves ou
ferramentas usadas na manutengéo.

71 ARMAZENAGEM VERTICAL
(MODELO 380 - 420) (Fig. 4.5)

Em caso de necessidade, a maquina pode ser armazenada
verticalmente, pendurada em um gancho.

Verifique que o gancho e o relativo
sistema de fixacao sejam adequados e capazes de su-
portar o peso da madquina; preste atencdo e fiscalize
adequadamente para que criancas ou animais ndo se
pendurem na maquina, com o proprio peso na carga
aplicada no gancho.

Engate a maquina de maneira que o dispositivo de cor-
te fique direcionado para uma parede ou coberta ade-
quadamente, de forma a ndo constituir perigo em caso
de contato, mesmo acidental ou fortuito, com pessoas,
criangas ou animais.

Para guardar a maquina na vertical, desbloqueie as al¢as
(1 - Tipo “III”) ou afrouxe os pequenos manipulos (2 - Tipo
“IV”) e rode o guiador para a frente, de forma a fazer coin-
cidir o dente marcado com «>» EXCLUSIVAMENTE com
o compartimento marcado com «S» da dentadura, depois
bloqueie as algas (1 - Tipo “IlI”) ou os pequenos manipu-
los (2 - Tipo “IV”).

A posicédo deve ser a mesma para ambos os lados.

8. DIAGNOSTICO

O que fazer se ...

Causa do problema

Acéo corretiva:

1. O corta-relvas elétrico nao funciona

Nao chega corrente na
maquina

Verifique a ligagao elétrica

2. O corta-relvas elétrico

causa o corte da corrente

A amperagem da tomada
de corrente nao basta

Ligue a maquina em uma
tomada de corrente com
amperagem suficiente

Estao a funcionar outros
aparelhos elétricos

Na&o ligue outros
aparelhos
simultaneamente na
mesma tomada de
corrente

3. A relva cortada nao é mais recolhida no saco de
recolha

O dispositivo de corte foi
colidido

Afie o dispositivo de corte
ou substitua-o

Verifique as aletas que
orientam a relva para o
saco de recolha

O interior do chassis esta
sujo

Limpe o interior do chassis
para facilitar a saida da
relva para o saco de
recolha

4. O corte da

relva é dificil

O dispositivo de corte ndo
estd em bom estado

Afie o dispositivo de corte
ou substitua-o

5. A maquina comeca a

vibrar de modo anormal

Alguma partes esta
danificada ou ha partes
soltas

Pare a maquina e desligue
o cabo de alimentacdo
Verifique eventuais danos
Verifique se ha partes
soltas e aperte-as

Efetuar as verificagoes,
substituicoes ou
reparagdes junto a um
Centro Especializado

6. O motor para durante o trabalho

Intervengéo da protecéao
térmica em razéo de
superaquecimento do
motor.

Pare a maquina e desligue
o cabo de alimentagéo.
Verifique sempre que as
tomadas de ar estejam
sem detritos.

No caso de qualquer duvida ou problemas, entre em con-
tato com o Servigo de Assisténcia mais préximo ou com o

seu Revendedor.
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8. DIAGNOSTIC.

1. NORME DE SIGURANTA

1.1 AVERTIZARI DE SIGURANTA GENERALE
PRIVIND SCULELE ELECTRICE

A ATENTIE Cititi toate instructiunile si avertizarile
de siguranta indicate. Nerespectarea avertizarilor
poate cauza electrosocuri, incendii si/sau vatamare
corporala grava.

Pastrati toate avertizarile si
indemana, pentru a le citi ulterior.

instructiunile la

Termenul ,unealta electrica” din avertismente se referd
fie la produsul alimentat de la retea (cu cablu), fie la
produsul alimentat cu baterie (fara cablu).

1) Masuri de siguranta la locul de munca

a) Pastrati zona de lucru curata si bine luminata.
Zonele intunecate si murdare faciliteazd producerea
accidentelor.

b) Nu folositi ustensila electrica in spatii supuse
riscului de explozie, cu lichide inflamabile, gaze
sau praf. Sculele electrice provoacd scéntei care pot
incendia praful sau vaporii.

c) Cand folositi o scula electrica, indepartati copiii
si persoanele din jurul razei de actiune. Neatentia
poate duce la pierderea controlului.

2) Siguranta electrica

a) Stecherdle sculei electrice trebuie sa se
potriveasca cu priza. Nu modificati niciodata
stecherul, in niciun fel. Nu utilizati adaptoare
de priza in cazul sculelor electrice dotate cu

ATENTIE: iNAINTE DE A UTILIZA MASINA, CITITI CU ATENTIE MANUALUL DE
FATA. A se pastra pentru consultari ulterioare

impamantare. Stecherele nemodificate si prizele
aferente vor reduce riscul de electrocutare.

b) Evitati contactul corpului cu suprafetele
impamantate sau legate la pamant, cum ar fi tevi,
radiatoare, masini de gatit si frigidere. Existd un
risc crescut de electrocutare daca corpul utilizatorului
este legat la pamant.

c¢) Nu utilizati masina de tuns iarba in conditii de
ploaie sau umezeala. Acest lucru poate creste riscul
de electrocutare.

d) Nu abuzati de cablu. Nu utilizati niciodata
cablul pentru a transporta, trage sau deconecta
scula electrica. Tineti cablul la distanta de surse
caldura, ulei, margini taioase sau parti in miscare.
Cablurile deteriorate sau incurcate mdresc riscul de
electrocutare.

e) Atunci cand utilizati o scula electricain aer liber,
folositi un prelungitor adecvat pentru utilizarea in
exterior. Utilizarea unui cablu specific pentru exterior
reduce riscul de electrocutare.

f) Daca este inevitabil sa utilizati o scula electrica
intr-un loc umed, utilizati o sursa de alimentare
protejatd de un dispozitiv de curent rezidual
(RCD). Utilizarea unui dispozitiv RCD reduce riscul de
electrocutare.

3) Siguranta personala

a) Fiti vigilenti, controlati ceea ce faceti si procedati
rational atunci cand folositi o scula electrica. Nu
folositi scule electrice daca sunteti obositi sau
va aflati sub influenta drogurilor, alcoolului sau
medicamentelor. Un moment de neatentie in timpul
utilizarii unei scule electrice poate provoca grave
vatamari corporale.

b) Purtati echipamentul de protectie. Purtati
intotdeauna ochelarii de protectie. Utilizarea
echipamentului de protectie, cum ar fi mastile impotriva
prafului, bocancii cu talpd antiderapantd, castile de
protectie si antifoanele, reduc riscul de vatdmare
personala.

c) Evitati pornirea accidentala a sculelor electrice.
Asigurati-va ca aparatul este inchis inainte de a
introduce bateria, de a apuca sau transporta scula
electrica. Transportarea sculelor electrice cu degetul
pe intrerupator sau montarea bateriei cu intrerupdtorul
in pozitia ,ON” favorizeaza producerea accidentelor.

d) indepartati toate cheile sau uneltele pentru
reglare inainte de a actiona scula electrica. O cheie
sau unealtd care rdméne in contact cu o parte a masinii
care se roteste poate cauza vatamarea personala.

e) Nu va pierdeti echilibrul. Pastrati-va intotdeauna
un punct de sprijin pentru a avea echilibrul necesar.
Acest lucru va ajutd s& aveti un control mai bun asupra
sculei electrice, in situatiile neprevazute.

f) imbrécati-va adecvat. Nu purtati haine largi sau
bijuterii. Aveti grija ca parul, hainele si manusile



sa fie tot timpul la distanta de organele in migcare.
Hainele descheiate, ca si parul lung, pot fi prinse in
angrenaje.

g) Daca dispozitivele urmeaza sa fie conectate la
echipamentele de extractie si colectare a prafului,
asigurati-va ca acestea sunt conectate si utilizate
in mod corespunzator. Folosirea acestui tip de
dispozitive contribuie la reducerea riscurilor legate de
prezenta prafului.

h) Nu permiteti ca familiaritatea dobandita prin
utilizarea frecventd a masinii sa va faca prea
increzator, ignorand principiile de siguranta. O
actiune neglijentd poate provoca vatamari grave intr-o
fractiune de secunda.

4) Utilizarea si pastrarea sculei electrice

a) Nu supraincércati scula electrica. intrebuintati
scula electrica potrivita operatiei pe care trebuie
séa o executati. O sculd electricd adecvata va executa
operatiile mai bine, in mai multd siguranta si la viteza
pentru care a fost proiectata.

b) Nu folositi scula electrica daca intrerupatorul nu
functioneaza corect (nu porneste sau nu opreste la
timp scula). Sculele electrice care nu pot fi actionate de
la intrerupator sunt periculoase si trebuie sa fie reparate.
c) Scoateti acumulatorul din lacasul sau inainte de
a regla scula, de a inlocui piese sau de a depozita
scula electrica. Aceste mdsuri de siguranta reduc
riscul de pornire accidentalad a sculei electrice.

d) Nu pastrati sculele electrice pe care nu le folositi
la indemana copiilor si nu permiteti persoanelor
care nu sunt familiarizate cu acestea sau care nu
si-au insusit aceste instructiuni sa le foloseasca.
Sculele electrice sunt periculoase dacd sunt ldsate pe
ména utilizatorilor fira experienta.

e) Aveti grija sa intretineti sculele electrice.
Verificati ca piesele mobile sa fie aliniate si sa aiba
o miscare libera, sa nu fie deteriorate si nu aiba
nici un alt semn care poate afecta functionarea
sculelor electrice. in caz de deteriorare, sculele
electrice trebuie sa fie reparate inainte a fi utilizate
din nou. Multe accidente au fost cauzate tocmai de
lipsa intretinerii.

f) Pastrati elementele de taiere ascutite si curate.
Componentele de taiere intretinute corect, ca si lamele
ascutite, evitd blocarea lor si pierderea controlului.

g) Folositi scula electrica si accesoriile aferente
conform instructiunilor furnizate, tindnd cont
de conditiile si tipul de activitate de executat.
Utilizarea unei scule electrice pentru operatiuni diferite
de cele prevazute poate cauza situatii de pericol.

h) Pastrati manerele uscate, curate si fara urme
de ulei sau grasimi. Méanerele alunecoase nu permit
manevrarea si controlul sigur al sculei in situatii
neasteptate.

5) Asistenta
a) Apelati la persoane calificate pentru a repara
sculele electrice si folositi numai piese de schimb

originale. Acest lucru garanteaza siguranta la folosire
a sculei electrice.

1.2 AVERTIZARI GENERALE DE SIGURANTA
PENTRU MASINI DE TUNS IARBA

a) Nu utilizati masina de tuns iarba in conditii
meteorologice nefavorabile, in special atunci cand
exista riscul de fulgere. Acest lucru reduce riscul de
a fi lovit de fulger.

b) Inspectati cu atentie zona in care va fi folosita
masina de tuns iarba, asigurandu-va ca nu exista
animale salbatice in zona. Acestea ar putea fi ranite
de masina de tuns iarba in timpul functionarii.

c) inspectati cu atentie zona in care va fi utilizata
masina de tuns iarba si eliberati-o de pietre, bete,
cabluri, oasele si alte corpuri straine. Obiectele
proiectate pot provoca vatamari corporale.

d) Inainte de a utiliza masina de tuns iarba, verificati
intotdeauna vizual pentru a va asigura ca lama
si unitatea lamelor nu sunt uzate sau deteriorate.
Piesele uzate sau deteriorate cresc riscul de vatamare.
e) inainte de utilizare, verificati cablul de alimentare
si cablul prelungitor, daca exista, pentru semne de
deteriorare sau uzura. Nu utilizati masina de tuns
iarba daca cablul este deteriorat sau uzat. Daca
cablul este deteriorat sau uzat in timpul utilizarii,
opriti masina de tuns gazonul si nu atingeti cablul
inainte de a-l deconecta de la reteaua electrica. Un
cablu de alimentare deteriorat sau un cablu prelungitor
poate cauza electrocutare, incendiu si/sau vatamari
corporale grave.

f) Verificati frecvent sacul de colectare a ierbii pentru
semne de uzura sau deteriorare. Sacul de colectare a
ierbii poate creste riscul de vatamare corporald daca este
uzat sau deteriorat.

g) Mentineti dispozitivele de protectie pe pozitie.
Dispozitivele de protectie trebuie sa fie functionale
si montate corect. Un dispozitiv de protectie slabit,
deteriorat sau care nu functioneaza corespunzator poate
duce la vatamari corporale.

h) Pastrati toate prizele de aer de racire curate,
fara urme de resturi sau murdarie. Prizele de aer
obstructionate si resturile pot cauza supraincélzire sau
pericol de incendiu.

i) Purtati intotdeauna incaltaminte antiderapanta
si de protectie atunci cand utilizati masina de tuns
iarba. Nu folositi masina de tuns iarba cu picioarele
goale sau purtdnd sandale care lasa expuse parti
ale piciorului. Aceastd mdsura reduce posibilitatea
de ranire a picioarelor din cauza contactului cu lama in
miscare.

j) Purtati intotdeauna pantaloni lungi atunci cand
utilizati masina de tuns iarba. Pielea expusa creste
probabilitatea de ranire din cauza obiectelor proiectate in
timpul sesiunii de lucru.

k) Nu utilizati masina de tuns iarba pe iarba umeda.
Umblati la pas, nu alergati niciodata! Acest lucru
reduce riscul de alunecare si cadere, ceea ce ar putea
provoca vatamadri corporale.



1) Nu utilizati masina de tuns iarba pe pante excesiv
abrupte. Acest lucru reduce riscul pierderii controlului,
alunecarilor si caderilor care ar putea provoca vatamari
corporale.

m) Cand lucrati pe pante, acordati intotdeauna
atentie pasului dvs., lucrati intotdeauna de-a lungul
pantei, nu urcati sau coborati niciodata si fiti extrem
de atenti atunci cand schimbati directia. Acest lucru
reduce riscul pierderii controlului, alunecarilor si caderilor
care ar putea provoca vatamari corporale.

n) Acordati deosebita atentie cand intoarceti
sau trageti masina de tuns iarba spre dvs. Fiti
intotdeauna constienti de imprejurimi. Acest lucru
reduce riscul de impiedicare in timpul functiondrii masinii.
o) Tineti cablul de alimentare la distanta de lamele
de taiere. Un cablu de alimentare deteriorat poate cauza
electrocutare, incendiu si/sau vatamari corporale grave.
p) Opriti si scoateti stecherul din priza de curent
daca cablul este incurcat sau deteriorat. Cablurile
incélcite sau deteriorate pot creste riscul de electrocutare.
q) Nu atingeti lamele si alte piese in miscare
periculoase in timp ce acestea sunt inca in miscare.
Acest lucru reduce riscul de rénire a pieselor in miscare.
r) Cand indepartati materialul blocat sau curatati
magina de tuns iarba, asigurati-va ca toate
comutatoarele de alimentare sunt oprite si cablul
de alimentare este deconectat. Utilizarea neasteptata
a masinii de tuns iarba poate cauza vatamari corporale
grave.

1.3 AVERTIZARI SUPLIMENTARE PENTRU
MASINILE ELECTRICE DE TUNS IARBA

1) Nu folositi masina in spatii supuse riscului de
explozie, in apropierea unor lichide inflamabile, gaze sau
praf. Sculele electrice provoaca scantei care pot incendia
praful sau vaporii.

2) Tineti cablul prelungitorului departe de dispozitivul
de taiere. Dispozitivul de taiere poate deteriora cablul,
provocand intrarea in contact cu partile aflate sub
tensiune.

3) Nu treceti niciodatd cu masina peste cablul electric.
Pe parcursul taierii, trageti intotdeauna cablul in spatele
masinii de tuns iarba; efectuati aceasta operatie pe
partea ierbii care a fost deja taiata. Utilizati carligul opritor
al cablului, asa cum se arata in brosura, pentru a evita
desprinderea accidentala a cablului; verificati totodata
intrarea corecta in priza, fara a forta.

4) Alimentati aparatul prin intermediul unui diferential
(RCD - Residual Current Device) cu deschiderea
contactelor de maxim 30mA.

5) Stecherul masinii trebuie sa fie compatibil cu priza
de curent. Nu modificati niciodata stecherul. Nu utilizati
adaptoare in cazul masinilor dotate cu impamantare.
Stecérele integre si  adecvate reduc riscul de
electrocutare.

6) in cazul in care cablul de alimentare al masinii este
deteriorat, acesta trebuie inlocuit exclusiv cu un cablu
original, de catre vanzator sau de un centru specializat.

7) Legarea permanentd a oricarui aparat electric la
reteaua de alimentare a cladirii trebuie sa fie realizata
de un electrician calificat, in conformitate cu normele in
vigoare. Conectarile incorecte pot provoca accidente
grave, chiar mortale.

8) ATENTIE: PERICOL! Umiditatea si electricitatea nu

sunt compatibile:

— Manipularea si conectarea cablurilor electrice trebuie
sa se efectueze numai in spatii uscate;

— Evitati intotdeauna contactul dintre o priza electrica sau
un cablu si zonele umede (balti, teren umed);

— Legaturile dintre cabluri si prize trebuie sa fie etanse la
apa. Folositi prelungitoare cu prize integrate, etanse si
omologate, din comert.

9) Cablurile de alimentare trebuie sa fie de calitate
similara cu a cablurilor HO5RN-F sau HO5VV-F, sa aiba
o sectiune minima de 1,5 mm? si o lungime maxima
recomandata de 25 m.
10) Cuplati prelungitorul la opritorul de cablu, inainte de
a porni masina.
11) Nu utilizati cablul in mod necorespunzator. Nu folositi
cablul pentru a transporta masina, pentru a o trage sau
scoate din prizd. Tineti cablul departe de sursele de
caldura, de ulei, de muchii ascutite sau de componente
aflate in miscare. Cablurile deteriorate sau blocate
maéresc riscul de electrocutare.

12) Nu tineti prelungitorul infasurat, in timpul executarii

operatiilor, pentru a evita supraincalzirea.

13) Evitati contactul corpului cu suprafetele legate

la masa sau la pamant, de exemplu: tevi, calorifere,

aragazuri, frigidere. Riscul de electrocutare creste in
situatia in care corpul este legat la masa sau la pamant.

14) Nu supraincarcati masina. Utilizati masina potrivita

pentru munca pe care urmeaza sa o desfasurati. O

masind adecvata va avea o prestatie mmai buna si mai

sigura, la viteza pentru care a fost proiectata.

1.4 INTRETINEREA S| DEPOZITAREA

A Deconectati masina de la reteaua de alimentare
si cititi instructiunile de utilizare inainte de a efectua
orice interventie de curdtare sau intretinere. Purtati
echipamentul de protectie (inclusiv manusile) pentru a
evita aparitia unor situatii de risc.

A Nu folositi masina daca are piese uzate sau
deteriorate. Piesele deteriorate sau uzate trebuie sa fie
nlocuite si nu reparate. Folositi doar piese de schimb
originale: utilizarea pieselor de schimb neoriginale si/sau
incorect montate compromite siguranta masinii, poate
cauza accidente sau daune persoanelor si inldtura orice
responsabilitate si obligatie din partea Constructorului.

IMPORTANT Toate interventiile de intretinere si
reglare, care nu sunt descrise in acest manual, se
vor face numai de agentul/vanzatorul de la care ati
achizitionat masina sau de un Centru specializat, care
dispun de cunostintele si instrumentele necesare in
scopul executdrii corecte a operatiilor pastrand intacta
siguranta originald a masinii. Operatiunile executate in
centrele neautorizate sau neadecvate sau de persoane



necalificate anuleazd orice forma de garantie, si
declina orice sarcind sau responsabilitate din partea
Fabricantului.

1. Dupa fiecare intrebuintare, deconectati masina de
la reteaua de alimentare si verificati sa nu existe
daune.

2. Mentineti piulitele si suruburile stranse pentru a fi
siguri cd masina este intotdeauna in conditii sigure
de functionare. intretinerea regulata a masinii este
o conditie esentiald pentru a garanta siguranta si
performanta ridicata.

3.  Verificati periodic dacéa suruburile dispozitivului de
taiere sunt stranse corect.

4. Purtati médnusi de lucru atunci cand manipulati
dispozitivul de taiere, il scoateti sau il remontati.

5. Aveti grija sa echilibrati dispozitivul de taiere atunci
cand il ascutiti. Toate operatiile referitoare la dispo-
zitivul de taiere (demontare, ascutire, echilibrare,
montare si/sau inlocuire) sunt activitati care ne-
cesita competente adecvate sl implica folosirea
unor unelte speciale. Din motive de securitate, este
asadar necesar ca acestea sa se efectueze la un
centru specializat.

6. intimpul operatiilor de reglare a masinii, aveti grija
sa nu va prindeti degetele intre dispozitivul de
taiere aflat in miscare si partile fixe ale masinii.

7. Nu atingeti dispozitivul de taiere inainte ca masina
sa fie deconectata de la priza si ca dispozitivul de
taiere sa se fi oprit complet. in timpul interventiilor
pe dispozitivul de taiere, asigurati-va ca acesta se
poate misca, chiar daca masina este deconectata
de laretea.

8.  Verificati cu regularitate protectia de evacuare
lateralda sau protectia de evacuare posterioara,
precum si sacul de colectare pentru a va asigura
c& acestea nu sunt deteriorate sau uzate. Inlocuiti-
le daca sunt deteriorate.

9. Inlocuiti etichetele adezive care contin instructiuni
si mesaje de avertizare, dacd acestea sunt
deteriorate.

10. Depozitati masina intr-un loc inaccesibil copiilor.

11.  Lasati motorul s& se réceasca inainte de a depozita
masina (indiferent de loc).

12. Pentru a reduce riscul de incendiu, pastrati masina
de tuns iarba si, in special, motorul curate, fara
resturi de iarba, frunze sau grasime in exces. Goliti
sacul de colectare si nu lasati recipientele cu iarba
taiata in interiorul camerei de depozitare.

1.5 OCROTIREA MEDIULUI INCONJURATOR

Ocrotirea mediului inconjurdtor reprezintd un aspect

important si prioritar atunci cand se utilizeaza masina,

spre beneficiul unei coabitari civilizate si a mediului in
care traim.

* Evitati s& deranjati persoanele din vecinatate.
Utilizati masina numai in intervale de timp rationale
(nu dimineata devreme sau seara tarziu, cand i-ati
putea deranja pe altii).

« in timpul lucrului, o parte din uleiul folosit pentru
lubrifierea motorului se disperseaza in mediul
inconjurator, motiv pentru care trebuie sa utilizati
numai uleiuri specifice acestui tip de operatiune si
care sunt biodegradabile. Utilizarea unui ulei mineral
sau a unui ulei pentru motoare dauneaza grav
mediului inconjurator.

* Respectati cu strictete normele in vigoare la nivel
local pentru eliminarea ambalajelor, uleiurilor,
benzinei, bateriilor, filtrelor, partilor deteriorate sau
a oricarui alt element ce ar putea afecta mediul
inconjurator; aceste deseuri nu vor fi aruncate in
lada de gunoi, ci vor fi separate si duse la centrele de
colectare autorizate, care se vor ocupa de reciclarea
materialelor in cauza.

* Respectati cu strictete normele in vigoare la nivel
local pentru eliminarea deseurilor rezultate.

e Cand masina nu mai este utilizabila, nu o lasati
in mediul inconjurator ci contactati un centru de
colectare, conform normelor in vigoare la nivel local.

Nu aruncati aparaturile electrice impreuna cu

deseurile  menajere. Conform  Directivei

Europene 2012/19/UE cu privire la eliminarea
mmmm deseurilor care provin de la aparaturile electrice

si electronice si la implementarea acesteia in
legislatia nationala, aparaturile electrice scoase din uz
trebuie sa fie colectate separat, pentru a putea fi refolosite
in mod eco-compatibil. Daca aparatele electrice sunt
aruncate in mediul inconjurator sau duse la groapa de
gunoi, substantele daunatoare se pot infiltra in panza
freaticd de unde pot intra in circuitul apei si deci in
alimente, daunand sanatatii si bunastarii dumneavoastra.
Pentru informatii mai detaliate cu privire la eliminarea
acestui produs, contactati Institutia competentd in
eliminarea deseurilor menajere sau Vanzatorul de la care
I-ati achizitionat.

Colectarea separata a produselor si a
ambalajelor  utilizate permite  reciclarea
materialelor si reutilizarea acestora. Reutilizarea
%é materialelor reciclate ajuta la prevenirea poluarii
mediului si reduce cererea de materii prime.

2. CUNOASTEREA MASINII

2.1 DESCRIEREA MASINII SI
DOMENIUL DE UTILIZARE

Aceastd masind este un echipament de gradinarit, mai
exact o masina de tuns iarba cu conducétor pedestru.

Masina este compusd in principal dintr-un motor care
activeaza un dispozitiv de tdiere inchis intr-o carcasa
prevazuta cu roti si maner.

Operatorul poate sa conduca masina si sd actioneze co-
menzile principale stand in permanenta in spatele méane-



rului, adica aflandu-se la o distanta suficientd de dispozi-
tivul de taiere rotativ. indepartarea operatorului de masina
determind oprirea motorului si a dispozitivului rotativ in
cateva secunde.

. Utilizare prevazuta

Aceastd masina a fost construita pentru a taia (si colecta)
iarba din gradini si zone cu iarba, cu o extensie raportata la
capacitatea de taiere, efectuatd de un operator pedestru.

Prin utilizarea accesoriilor sau dispozitivelor specifice se
poate evita colectarea ierbii taiate sau se poate produce un
efect de NmulciO, iarba taiata fiind depusa pe teren.

° Tipologia utilizatorilor

Aceastd masina este destinata folosirii de catre consuma-
tori, adicd de operatori neprofesionisti. Aceastd masina
este conceputa pentru amatori.

o Utilizare necorespunzatoare

Orice alta utilizare poate fi periculoasa si poate provoca

daune persoanelor si/sau bunurilor.

Sunt considerate utilizéri necorespunzatoare (fara a se li-

mita fnsa la urmatoarele exemple):

— transportul de persoane, copii sau animale pe utilaj;

— deplasarea cu utilajul, ca mijloc de transport;

— folosirea utilajului in vederea tractarii sau impingerii de
greutati;

— utilizarea masinii pentru colectarea frunzelor sau
deseurilor;

— folosirea masinii la taierea de garduri vii sau la tdierea
unui tip de vegetatie diferit de iarba;

— folosirea masinii cu mai multi conducatori;

— actionarea dispozitivului rotativ pe suprafete fara iarba.

2.2 ETICHETA DE IDENTIFICARE $I
COMPONENTELE MASINII (VEZI
FIGURILE DE LA PAG. Il)

1. Nivel de putere acustica

2. Marca de conformitate CE

3. Anul de fabricatie

4. Tipul masinii de tuns iarba

5. Numarul de serie

6. Numele si adresa Fabricantului

7. Codul articolului

8. Puterea nominala si viteza maxima de functionare a
motorului

9. Greutate n kg

10. Tensiune si frecventa de alimentare

10a. Grad de protectie electrica

11. Sasiu

12. Motor

13. Dispozitivul de taiere

14. Protectie pentru evacuare posterioara
15. Sac de colectare

16. Ghidon

17. intrerupétor de comanda

Imediat dupa achizitionarea masinii, transcrieti numerele
de identificare (3 - 4 - 5) in spatiile corespunzatoare, de pe
ultima pagina a manualului.

Puteti gasi un model de delclaratie de conformitate in pe-
nultima paginéd a manualului.

2.3 SEMNALIZAREA DE SECURITATE

Pe masina apar diferite simboluri. Acestea au rolul de a-i
aminti operatorului ce comportament trebuie s& adopte
pentru a o utiliza cu atentia si grija necesare.

Semnificatia simbolurilor:
Cititi instructiunile Tnainte
de utilizarea masinii.

Pericol! Aceastda masina poate fi

periculoasa pentru dvs. sau pentru cei

din jur, dacd nu este folosita in mod

corespunzator.

Pericol! Risc de proiectare. Asigurati-

(_)Ill va ca nu sunt persoane in zona de lucru
pe parcursul utilizarii.

= | Atentie! Scoateti stecherul din priza
= D"( de alimentare fnainte de a trece la

J‘ =& operatiile de intretinere sau in cazul
in care cablul este defect. Nu va
introduceti mainile sau picioarele in
compartimentul dispozitivului de taiere.
Atentie! Tineti cablul de alimentare

®
A @ departe de dispozitivul de taiere.

A Numai pentru masinile de tuns iarba
(2| [F] '

echipate cu baterie

Pericol! Nu expuneti la ploaie sau
% umezeala.
A i ) . .
e Atentie!  Dispozitivul de tdiere
> continua sa se roteasca dupa oprirea
STOP .
motorului.

IMPORTANT Etichetele adezive deteriorate sau care
nu mai pot fi citite trebuie inlocuite. Solicitati alte etichete
la centrul de asistenta autorizat din zona dvs.

3. COMPLETAREA MONTAJULUI

OBSERVATIE Masina poate fi furnizatd cu anumite com-
ponente deja montate..

Despachetarea si finalizarea operatiuni-
lor de montare se va efectua pe o suprafata plata si so-
lida, avand suficient spatiu pentru manipularea masinii
si a ambalajelor, si utilizdnd unelte adecvate.
Eliminarea ambalajelor se va efectua conform normelor
locale in vigoare.



3.1 MONTAREA GHIDONULUI

®  Tip “I” - Model 340 (Fig. 1.1a)

Introduceti partile inferioare din dreapta (11) si stanga
(12) ghidonului in gaurile corespunzétoare si fixati-le cu
suruburile (13) si saibele (13a) din dotare.

Montati partea superioara a ghidonului (14) si blocati-o pe
cele doua parti inferioare (11) si (12) cu ajutorul méanerelor
superioare (15) (care inainte au fost scoase din gaurile re-
spective), introduse fintr-una din cele doua gauri (3) sau (4)
in functie de inaltimea finala dorita.

Pentru reglarea puterii de retinere este nevoie sa se deblo-
cheze fiecare maner (15) si sa se stranga sau destranga
pe axa sa suficient de mult pentru a putea asigura o fixare
stabila a pértii superioare (14) de cele doua parti inferioare
ale ghidonului (11) si (12), farad a fi nevoie de un efort excesiv
pentru a le bloca sau debloca.

Prindeti cablul (16) cu clemele pentru cablu (17) si (18), cum
a fost indicat.

° Tip “II” - Model 340 (Fig. 1.1b)

Introduceti partile inferioare din dreapta (11) si stanga
(12) ghidonului in gaurile corespunzétoare si fixati-le cu
suruburile (13) si saibele (13a) din dotare.

Montati partea superioara a ghidonului (14) si blocati-o pe
cele doua parti inferioare (11) si (12) cu ajutorul manetelor
superioare (15) (care inainte au fost scoase din gaurile re-
spective), introduse fintr-una din cele doua gauri (3) sau (4)
in functie de inaltimea finala dorita.

Prindeti cablul (16) cu clemele pentru cablu (17) si (18), cum
a fost indicat.

Pozitia corecta a céarligului de prindere a cablului (19) este
aceea indicata.

. Tip “llI” - Model 380 - 420 (Fig. 1.1c)

Aduceti in pozitie de lucru cele douéa parti inferioare ale
ghidonului (11) si (12), care au fost montate din fabricatie,
astfel incat dintele indicat cu «>» sa coincida EXCLUSIV cu
unul din cele doua compartimente ale danturarii indicate cu
«1» sau «2», in functie de indltimea dorita, apoi blocati cele
doua méanere inferioare (13).

Pozitia trebuie sa fie la fel in cazul ambelor laturi.

Montati partea superioara a ghidonului (14) si blocati-o pe
cele doua parti inferioare (11) si (12) cu ajutorul méanerelor
superioare (15) (care inainte au fost scoase din gaurile re-
spective), introduse fintr-una din cele doua gauri (3) sau (4)
in functie de inaltimea finala dorita.

Pentru reglarea puterii de retinere este nevoie sa se deblo-
cheze fiecare maner (15) si sa se stranga sau destranga
pe axa sa suficient de mult pentru a putea asigura o fixare
stabila a pértii superioare (14) de cele doua parti inferioare
ale ghidonului (11) si (12), fard a fi nevoie de un efort excesiv
pentru a le bloca sau debloca.

Prindeti cablul (16) cu clemele pentru cablu (17) si (18), cum
a fost indicat.

° Tip “IV” - Model 380 - 420 (Fig. 1.1d)

Aduceti in pozitie de lucru cele doud parti inferioare ale
ghidonului (11) si (12), care au fost montate din fabricatie,
astfel incat dintele indicat cu «>» s& coincidda EXCLUSIV cu
unul din cele doua compartimente ale danturarii indicate cu
«1» sau «2», in functie de inaltimea dorita, apoi blocati cele
doua manete inferioare (13).

Pozitia trebuie sa fie la fel in cazul ambelor laturi.

Montati partea superioara a ghidonului (14) si blocati-o pe
cele doua parti inferioare (11) si (12) cu ajutorul manetelor
superioare (15) (care inainte au fost scoase din gaurile re-

spective), introduse intr-una din cele doua gauri (3) sau (4)
in functie de inaltimea finala dorita.

Prindeti cablul (16) cu clemele pentru cablu (17) si (18), cum
a fost indicat.

Pozitia corecta a carligului de prindere a cablului (19) este
aceea indicata.

3.2 MONTREA SACULUIDE
COLECTARE (FIG. 1.2)

. Tip “I”

Uniti intre ele cele doua componente laterale (1) si (2) ale
sacului de colectare si apoi montati partea superioara (3),
imbinand corect toate carligele de prindere perimetrice.
Montati manerul (4) pe partea superioarda a sacului de
colectare, introducandu-l dintr-o migcare in locasurile
corespunzédtoare.

. Tip “II”
Sacul este gata montat.

4. DESCRIEREA COMENZILOR
Simboluri de pe comenzi:

ATENTIE! Pornirea motorului determina
])- cuplarea simultand a dispozitivului de

taiere.
O Oprire
I Angrenaj
o intrerupator cu dubla actiune (Fig. 2.1)

Motorul este comandat de un intreruptor cu dubla actiune,
pentru a evita pornirea sa accidentala.

Pentru pornire, apasati butonul (2) si trageti maneta de
comanda (1) sau una dintre cele doua manete (1a).

AATENTIE! Pornirea motorului determina cuplarea

simultana a dispozitivului de taiere.

Motorul se opreste automat la oprirea manetei de comanda
(1), sau a celor doua manete (1a).

e Regolarea inaltimii de taiere (Fig. 2.2)

Reglarea inaltimii de taiere se efectueaza cu ajutorul ma-
netei respective (1).

EFECTUATI OPERATIA CU DISPOZITIVUL DE TAIERE
OPRIT.

5. TUNDEREA IERBII

OBSERVATIE Aceastd masina poate fi reglatd in mai
multe feluri. Inainte de a incepe munca, reglati masina in
functie de modalitatea de tdiere a ierbii pe care vreti sd o
folositi. EXECUTATI OPERATIILE CU MOTORUL OPRIT.



o Setarea masinii pentru taierea si colectarea ierbii

in sacul de colectare (Tip “I”-“ll”) (Fig. 3.1a):
Ridicati protectia pentru evacuare posterioara (1) si
prindeti corect sacul de colectare (2), conform indicatiilor
din figura.

° Setare pentru taierea si evacuarea posterioara a
ierbii (Fig. 3.1b):
- Extrageti sacul de colectare si asigurati-va ca protectia
pentru evacuare posterioara (1) ramane fixata ferm in
pozitia de jos.

o Setare pentru taierea si maruntirea ierbii (functia
de mulci, daca este prevazuta) (Fig. 3.1c):

Ridicati protectia de evacuare posterioara (1), introduceti

capacul deflector (5) in gura de descarcare si impingeti-I

pana in capat, agatand corect profilul inferior al marginii

gurii de descarcare .

Pentru a scoate capacul deflector (5), ridicati protectia de

evacuare posterioara (1) si scoateti capacul tinandu-| ridi-

cat, astfel incat sa se desprinda profilul interior de margi-

nea orificiului de descarcare.

51 PORNIRE (FIG. 3.2)

Cuplati cablul prelungitorului in mod corect, dupa indicatiile
date.

Pentru pornirea motorului, apasati butonul de siguranta (2)
si trageti maneta de comanda (1) a intrerupatorului sau una
dintre cele doua manete (1a).

IMPORTANT La pornirea masinii pot avea loc caderi tem-
porare de tensiune.
Pentru a evita eventuale perturbari in cazul altor aparate co-
nectate la refeaua de alimentare, asigurati-va cd aceasta are
o impedenta de 0,42 Ohm.

5.2 TAIEREA IERBII (FIG. 3.3)

in timpul operatiilor de taiere, asigurati-va ca si cablul elec-
tric este in spatele masinii, pe gazonul care a fost tuns.

Aspectul gazonului va fi mai frumos daca iarba se tunde la
aceeasi inaltime, alternativ in cele doud directii.

Cand sacul de colectare este prea plin, colectarea ierbii
nu mai este eficientd, iar zgomotul emis de masina de tuns
iarba se schimba.

Pentru a indeparta si goli sacul de colectare:

— eliberati maneta intrerupatorului si asteptati oprirea di-
spozitivului de taiere;

- ridicati protectia de evacuare posterioara, prindeti bine
manerul si scoateti sacul de colectare mentinandu-I in
pozitie verticala.

« in cazul utilizérii functiei pentru mulci: nu téiati niciodata
o cantitate prea mare de iarba! Nu taiati niciodata mai
mult de o treime din indltimea ierbii la fiecare trecere!
Modificati viteza de avansare in functie de conditiile ga-
zonului si de cantitatea de iarba ce trebuie tunsa.

5.3 INCHEIEREA SESIUNII DE
MUNCA (FIG. 3.4)

La sfarsitul utilizarii eliberati maneta de comanda (1) sau
ambele manete de comanda (1a).

Debransati prelungitorul INAINTE de la priza general4 (2) si
APOI de la intreruptorul situat pe masina de tuns iarba (3).
ASTEPTATI OPRIREA DISPOZITIVULUI DE TAIERE inain-
te de a efectua vreo interventie asupra masinii de tuns iar-
ba.

IMPORTANT Daca motorul se opreste din cauza suprain-
cdlzirii in timpul sesiunii de lucru, este necesar sa asteptati
cam 5 minute inainte de a-I repune in functiune.

6. INTRETINERE NORMALA

6.1 GENERALITATI

A Normele de siguranta care trebuie respectate
sunt descrise in cap. 1. Respectati cu strictete
aceste indicatii pentru a nu va confrunta cu riscuri
grave sau cu pericole.

A Mai inainte de a efectua orice verificare,

curdtare sau interventie de intretinere/reglare pe

masina:

e Opriti masina.

» Deconectati magina de la reteaua electrica.

* Asigurati-va cd fiecare componenta in miscare
este oprita.

* Asteptati ca motorul sa se raceasca.

» Cititi instructiunile corespunzatoare.

e Purtati imbracaminte potrivita, manusi de lucru si
ochelari de protectie.

A Orice operatie de reglare sau intretinere tre-
buie sa fie efectuatd cu motorul oprit si magina
deconectata de la refeaua electrica.

OBSERVATIE Pdstrati masina de tuns gazonul intr-un
loc uscat

IMPORTANT intretinerea corespunzétoare, la interva-
le de timp regulate, este indispensabild pentru mentinerea
aceluiasi nivel de siguranta si de performanta a masinii, ca
cel original.

Orice operatie de reglare sau intretinere trebuie sa fie
efectuata cu motorul oprit si masina deconectata de la
reteaua electrica.

1) Purtati manusi de protectie robuste inainte de a trece la
curatarea, intretinerea sau reglarea masinii.

2) La sfarsitul sesiunii de lucru, eliminati reziduurile de
iarba sau noroi acumulate in sasiu, pentru cé odata ce
se intaresc, pot impiedica pornirea acesteia.

3) Asigurati-va mereu ca prizele de aer sunt curate, fara
reziduuri.



6.2 INTRETINEREA DISPOZITIVULUI
DE TAIERE (FIG. 4.2)

Orice interventie asupra lamei trebuie executata la un cen-
tru specializat, care dispune de toate uneltele necesare.
Pe aceasta masina se vor folosi dispozitive de taiere pe ca-
re este indicat codul din tabelul de la pagina ii.

Datorita faptului ca produsul este in continua evolutie, di-
spozitivul de taiere de mai sus va putea fi inlocuit, in timp,
cu altul avand caracteristici de interschimbare si siguranta
similare.

Montati la loc dispozitivul de taiere (2) cu codul spre
pamant, respectand ordinea indicata in figura.

Strangeti surubul central (1) cu o cheie dinamometrica,
reglata la 30 Nm (pentru modelul 340) sau la 16-20 Nm
(pentru modelul 380 - 420).

6.3 CURATAREA MASINII (FIG. 4.3)

Nu spalati masina cu jet de apa si nu udati motorul sau
componentele electrice.
Nu folositi lichide agresive pentru a curata sasiul.

6.4 CURATAREA GURII DE
VENTILATIE (FIG. 4.4)

O data pe luna curatati praful si resturile de iarba din pri-
za de aer, sufland cu aer comprimat in fata plasei de
siguranta.

7. DEPOZITARE

Atunci cand trebuie sa depozitati masina:

1. curatati bine masina;

2. verificati integritatea masinii;

3. depozitati masina:

. intr-un mediu uscat;

. ntr-un loc ferit de intemperii;

. intr-un loc la care nu au acces copiii;

. asigurandu-va ca ati indepartat cheile sau sculele
folosite pentru intretinere.

71 DEPOZITARE VERTICALA
(MODEL 380 - 420) (FIG. 4.5)

Cand este nevoie, masina poate fi agezata vertical, agatata
de un carlig.

Asigurati-vd ca sistemul respectiv de
fixare si cérligul sunt corespunzitoare si pot suporta
greutatea masinii; fiti atenti si supravegheati astfel incat
copiii sau animalele sa nu se urce pe masina, crescand
greutatea sustinuta de cérlig.

Agatati masina astfel incat dispozitivul de taiere sa ra-
mana orientat spre un perete sau sa fie acoperit in mod
adecvat, astfel incat sa nu prezinte pericol in caz de
contact, chiar si accidental sau intdmplator, cu alte per-
soane, copii sau animale.

Pentru a reaseza masina in plan vertical, deblocati mane-
rele (1 - Tip “lllI”) sau destrangeti manetele (2 - Tip “IV”)

si rotiti manerul in fata pentru ca dintele indicat cu «>» sa
coincidd EXCLUSIV cu comparimentul indicat cu «S» al
dintarii, apoi blocati manerele (1 - Tip “lll") sau manetele
(2-Tip “IV”).

Pozitia trebuie sa fie la fel in cazul ambelor laturi.

8. DIAGNOSTIC

Ce sa faceti daca...

Originea problemei Actiune corectoare

1. Masina electrica de tuns iarba nu functioneaza

Curentul nu ajunge la
masina

Verificati conexiunea
electrica

2. Masina electrica de tuns iarba cauzeaza
intreruperea curentului

Amperajul prizei de
curent nu este suficient

Conectati masina la o priza
de curent cu un amperaj
suficient

Alte aparate electrice
sunt in functiune

Nu conectati in acelasi timp
si alte aparate la priza de
curent

3. larba taiata nu mai este colectata in sacul de
colectare

Dispozitivul de taiere a
suferit o lovitura

Ascutiti sau inlocuiti
dispozitivul de taiere
Verificati aripioarele care
orienteaza iarba catre sacul
de colectare

Partea interioara a
sasiului e murdara

Curatati interiorul sasiului
pentru a facilita evacuarea
ierbii spre sacul de colectare

4. larba se taie greu

Dispozitivul de taiere nu
este in stare buna

Ascutiti sau inlocuiti
dispozitivul de taiere

5. Masina incepe sa vibreze in mod neobisnuit

Daune sau parti slabite Opriti masina si deconectati
cablul de alimentare
Verificati eventualele
defectiuni

Verificati daca exista parti
slabite si strangeti-le
Efectuati verificarile,
nlocuirile sau reparatiile la
un Centru Specializat

6. Motorul se opreste in timpul functionarii

Interventia protectiei
termice la supraincalzirea
motorului.

Opriti masina si deconectati
cablul de alimentare.
Asigurati-va mereu ca
prizele de aer sunt curate,
fara reziduuri.

in caz de neclaritati sau probleme, contactati fara ezitare
Serviciul de Asistenta cel mai apropiat sau Vanzatorul de
la care ati achizitionat produsul.
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1. NMPABWUJIA BESOMACHOCTH

11 OBLUMUE NPABUJIA TEXHUKU
BE3O0MNACHOCTHU NPU PABOTE C
AJIEKTPOOBOPYAOBAHUEM

&BHMMAHME Mpoutute BCE npaBuna
TEXHUKU 6e30MacHOCTU U Bce YHasaHMUA.
Heco6niofeHne mep NpefoOCTOPOHHOCTH
W pEeHOMEeHAAUuin MOMHEeT npuBecT K
ANIeKTPUYECKUM ypapam, nowapam u/unu
HaHeCceHUIo cepbe3Horo yuiepoa.

XpaHute BCce onucaHus mep
NpPeaoCTOPOXKHOCTM U PeKoMeHpauuu pns
M“cnonb3oBaHUA B Gyayuiem.

TepMUH  «3/IGKTPUYECKOE  060pyJoBaHMe»  Mpu
MUCroNIb30BaHMM B Mepax 6e30rnacHOCTH OTHOCHUTCSA
K W3[e/nio, KOTOpoe MMUTaeTCA OT 3/IeKTPOCEeTH (co
LLHYPOM) UM OT 6aTapen (6e3 LHypa).

1) BesonacHOCTb pa6oyei 30HbI

a) MoppepHuBaiTe YUCTOTY M Xopoluee
ocBeleHne pabouyeil 30Hbl. Ha yyacTHax
C N/IOXMM OCBeLyeHWeM, a TaKwe rge yaput
6eCrOpPALAOK, MMOBLILIAETCA PUCK HECYAaCTHbIX
c/y4aes.

b) He ucnonbayiite anekTpoo6opyaoBaHue
BO B3pblBOONacHoOi cpepe, No6aM30CTH
OT ropr4ux H{MAKOCTeﬁ, rasa Uauv nblJin.

ONIeHTPOO6OPY[0BAHME EHEPUPYET  HCHPBI,
HOTOPpble MOryT rpruBeCcTHU K BO3ropaH1o bl
WAM NapoB.

c) BoBpems pa6oTbl 3/ieKTpoo6opyaoBaHuaA
AeTU U TMOCTOPOHHWE JiMua [OJIHHbBI
HaxXoAUTbCA pJasieko OT Hero. Ecim Bbl
OTB/IEHYETECh. TO MOMETe MOTEePATb KOHTPO/Ib
Haz 06opyaoBaHNEM.

2) 3neKTpuyecKasa 6e3onNacHOCTb

a) BUNKM 3/1eKTPOOGOPYAOBAHUA [OJIHHbI
6bITb COBMECTMMbIMU C pPO3eTHOW. Hu
B KOEM ciy4ae He BHOCUTE KaKWX-11M6o
U3MEeHeHUHn B KOHCTPYKLUUIO BUJIKW.
He wucnonb3yiTe BWIKU-aganTepbl C
3a3eM/IeHHbIM  3JIeKTpoo6opyAoBaHMEM.
HemoangpuymposaHHbIe BUIKM M COBMECTUMbIE

pO3eTHU CHUBAT PHCH ropameHms
S/IEHTPUYECHUM TOKOM.

b) U36eraiiTe COMPUKOCHOBEHUSA
Tena C€ TaKUMU 3a3eMJIEHHbIMU WU
NOAKNIOYEHHbIMU K 3a3eMJieHUu

NoBEpPXHOCTAMM, KaK Tpy6bl, paguartopbl,
KYXOHHble TMJIUTbI U XOJNIOAUJIbHUKKU. B
c/ly4ae ConpUKOCHOBEHUA Te/a C 3a3EMIEHUEM
MOBBILLAETCA PUCK MOPAHKEHNA d/IEKTPUYECKUM
TOKOM.

C) He WCNOJb3yihTe ra3sOHOKOCWU/IIKY BO
BpemMA [AOXMAA WIM Ha MOKpoOW Tpase.
OTO MOMKET yBE/NMYUTb PUCK MOPAaKEHUs
3/IEKTPUYECKUM TOKOM.

d) O6pawaiitecb ¢ Habenem 6epemHo. He
ucnonb3yute Kabenb ANA nepemelleHUA
3/1eKTPOO6GOPYAOBaHUA, He TAHUTE ero
3a Kabesnb, B TOM 4Yucne gaA TOro, 4Tobbl
M3BJIeYb BUJIKY U3 po3eTHU. Kabenb gonmeH
HaxoAMUTbCA AasleKO OT UCTOYHMKOB Tenna,
Macna, OCTpbIX YI/I0B U NOABUMKHbIX Y3/10B.
loBpemaeHHble WAN  3arnyTaHHble Kabenu
MOBBILLAIOT PUCK NIEKTPUHECKOrO yAapa.

e) Bo BpemA McnoJsib30BaHUA
3/IeKTPOOGOPYAOBaHMA NOA  OTHPbITbIM
He6om ucnonb3ynte YANMHUTEND,
noaxoAdwMin ANA  UCNOSb30OBaHUA Ha
ynuue. Hcrosb3oBaHue Kabesis, nogxoaaLwero
ANIA YANUbIL, CHMMKAET PUCK 3/1eKTPUYECKOro
yaapa.

f) Ecnu Henb3Aa u36emarb UCNOJIb30BaHUA
3/1eKTpooGopya0BaHMA BO B/IakHOM cpepae,
ucnonb3ymte po3eTHY C YCTPOWUCTBOM
3awmTHOro oTHA4YeHnAa (RCD-Residual
Current Device). Vcnosnb3oBaHne yctporictaa
3awmnTHoro oTraoYeHusa (RCD) cHumaeT puckK
S/IEKTPUYECKOro yAapa.



3) JluyHas 6e3onacHoOCTb

a) byabTe BHMMaTeNbHbl, cheaute 3a

CBOMMWU [JEelcTBMAMM U BepuTe cebs
pasymMHO BO BpeMA  WCMOJIb30BaHUA
anekTpoo6opygoBaHuAa. He wucnonbayiite

aneKTpoo6opynoBaHue, ecnu Bbl ycTanu

WX  HaxoAuTeCcb MNoj BO3jelCcTBUEM
HapPKOTUYECKUX BelecTB, ankoronsa
Wi JNlekapcTB. Jame He6o/bLas

HeBHUMaTe/IbHOCTb BO BPeMA UHCI0/1Ib30BaHNA
3/IEKTPOO6OPYAOBAHHUA MOMET MPUBECTH K
Cepbe3HbIM TpaBMam.

b) Ucnonb3yiTe 3awnTHYIO oaexpay. Becerpga
HapeBalTe 3alWMUTHbIe OYKU. Mcroib3oBaHue
TaKoro  3alyUTHOro CHapsHKeHUs, KaK
Mbl/e3aLMTHbIE MAacKH, 06YBb C HECKO/Ib3ALLEH
MOAOLLBOH, KACKM /TN HAYLUHWUKMN, CHUKAET PUCK
TpaBM.

c) Us6eraitte CamMonpoU3BOJIbHOIO
3anycka. YpocTtoBepbTecb, 4TO npu6op
BbIK/IIOY4EH, MNpewae 4Yem  BCTaBNATb
6aTapeto, o6xBaTbiBaTb MU NepemMeliaTb
aneKTpoo6opyaoBaHue. MNepemeLyeHne
3/IEKTPOOGOPYAOBaHNSA, MPU KOTOPOM nasey
Hax0A[MTCA Ha BbIK/IKOYATE e, a TaKHe yCTaHOBKa
b6arapeu, Horga BbIK/IOYATE/Ib HaxoAuTCA B
nonomeHnn «ON» («BHJ/1»), noBbiwaetT pucK
HecyacTHoro c/y4as.

d) Mepep 3anycKom 3fIeKTPoo6opya0BaHUSA
y6epute BCe HKJAKYUM U PeryiupoBOYHblE
WHCTPYMEHTbI. K4 MM MHCTPYMEHT npu
COMPUHOCHOBEHUN C Bpaljaromumcsa  y3/10M
MOKET BbI3BaThb TPaBMbI.

e) CoxpaHsiiTe paBHoBecue. Bcerpa npoyHo
onupainTecb Ha OMOPHYI MNOBEPXHOCTb WU

coxpaHAWTe HapJiemallee paBHOBecHe.
970  103BO/MT  Ny4le  KOHTPO/IMPOBATb
3/IEKTPOO6OPYAOBaHUE B  HENPeABUAEHHbIX

CcUTyaumax.
f) OpeBaiiTecb Hapgnewawmum o6pasom. He
HapeBalTe LWWMPOKYIO OfleHAY M YHpaLLEeHUA.
Bonocbl, opexiia U nepyaTKU He [OJIHKHbI
HaxoAUTbCA NOGJU3OCTU OT MOABUKHBIX
y3noB. llupoxas opewpaa, yKpalieHus wan
A/IMHHBIE BOSIOChI MOy T 3aCTPATL B MOABUHHBIX
yanax.

g) Mpu Hanuuunm ycTpoucTB, KOTOpblE
[OJIHHbI GbITb MOAK/IIOYEHbl K YCTaHOBKaM
yaaneHua u c6opa nbiaiu, YROCTOBEpPbTECH,
YTO OHWU MOAHKJIOYEHbl U WCMOJb3YlOTCA
Hap/iealwmum obpasom. [lpumeHeHne aTux
YCTPOVICTB MOMET CHU3WUTb PUCKM, CBA3AHHbIE C
MbI/IBIO.

h) He nosBonsaiiTe, 4To6bl y Bac BO3HUK/IO
YyBCTBO JIOKHON YBEPEHHOCTHU, KOTOpoOe
cnoABUrHeT Bac npeHe6peraTb npaBuiamMu
TEXHUKM 6e30MacHOCTH, fame ecsu Bbl
XOpOLIO 03HAaKOMUIUCH C PAa6OTO MaLUUHbI.

HebperHoe gevicTBrne MOMET 3a [j0/IN CeKYHAbI
MPHUBECTU K CEPLE3HBIM TpaBMam.

4) 3Kcnayatauusa 7]
3N1ekTpoobopyaoBaHUsa
a)Heneperpy:aiiTe afieKTpoo6opyaoBaHue.
Ucnonbayiite aneKTpoo6opyaoBaHue,
npefHasHaYyeHHoe pANA [aHHOW paboThbl.
[MpaBnabHO BbIGPaHHOE 3/IEKTPOO6OPYAOBaHUE
BbIMOJIHUT  paboTy Jyywe M be3onacHee,
CO CHOPOCTbIO, A/ HKOTOPOH OHO 6blIO

pa3spaboTaHo.

b) He ucnonb3yite anekTpoobopyaoBaHue,
ec/iu  BblKJlOYaTe/lb He B COCTOAHUMU
NpaBU/IbHO BHJIIOYUTb WU BbIKJOYUTb
ero. OsieKTpoobopysoBaHNe, KOTOPOe HE/b3A
3anyCcTHUTb [Pr NOMOLLHN BblKJ/Tl04YaTe 14, AB/IAETCA
0MnacHbIM 1 Hy#aeTCA B PEMOHTE.

c) UsBnerailTe aKKyMynATop M3 rHespa,
npempae Yem BbINOJSIHUTb PEryIMPOBKY WU
CMeHy npucnocobneHuii, a TakKe npemwpae
4yeM MOMECTUTb 3JIeKTpoobopyaoBaHUe
Ha  XpaHeHWe. 3TU  npesBapuUTE/IbHbIE
mepb| MPeOCTOPOIKHOCTH CHUMKaKT
pHCK €amonpon3BO/IbHOro 3anycKa
3/1EKTPOO6OPYAOBAHUA.

d) XpaHute Heucnosb3yemoe
aneKTpoo6opyfoBaHMe BHE AOCAraeMoCTH
AeTed U He MNO3BOJIANTE WCNOJIb30BaTb
ero noaAM, KOTOpble HEe O3HAKOMMWJIUCb C
pa6oToi o6opyaoBaHMA M C HaACTOALWMUMM
yKasaHuamU. [lpy HeyMesioM UCrosb30BaHmM1
3/1eKTPOO6OPYAOBaHME OMacHo.

e) MpoBoauTe TexHU4YecKoe obcnyHMBaHue
3N1eKTpoo6opyaoBaHUA. MpoBepsaiite
COOCHOCTb  pPacrnoJIOEeHUA MNOABUHHbIX
y3710B M cBobGoAy WX NepemelieHUA, a
TaKHKe OTCYTCTBME TMOJIOMOK MW ApYyrux
06CcTOATENIbCTB, KOTOPbIe MOryT NMOBJIUATb
Ha pa6oTy aneKTpoo6opypoBaHudA. Mpu
Hanu4uu NoBpexaeHun Heo6xoAUMO
OTPEMOHTUPOBaTb 3JIEKTPOOGOpPYyAOBaHUE,
npexpe 4em Ucnosab3oBaTb ero. MHorue
HecyacTHble cnyqamn 6b1/I1 BbI3BaHbl
HegocTaTto4YHbIM O6C/7y}+{MBaHMeM.

f) Perxywwyme opraHbl AO/IKHbI 6bITb 3aTO4YEHbI
U UYUCTbl. Hagnemaijee o06CaAyHMBaAHME
PEHYLMX OpraHoB, XOPOLIaA 3aTO4YKa PEHKYLNX
KPOMOK MpejoTBpalyaloT MxX 3aegaHne MU
0671er4at0T KOHTPO/Ib HaZ HUMM.

g) MWcnonb3yiiTe 3anexkTpoobopyaoBaHUue
M AOMNOJIHUTENbHble  npuUcnoco6ieHus
B COOTBETCTBUM C MNpepoCcTaBJ/IEHHbIMMU
yKasaHUMAMM, Yy4YuTbiBaAd YCNOBUA M TuN
BbiNosiHAeMoOW paboTbl.  Mcrosb3oBaHue
9/1eKTPO06OPYAOBAHUA A1A LeJ1EM, OT/IMYHbIX OT
peaycMOTPEHHOM, MOMKET NPUBECTU K OMacHOM
cuTyaymm.

h) MMoppepHuBaiiTe PYHOATKM B CYXOM,
YUCTOM COCTOSIHUU, 6e3 cnefoB Macna u

3awmTa



cMma3KU. CHO/Ib3KNE PYKOATKU HE MO3BOJIAT
6e3onacHo nepemelyats obopysoBaHue U
YnpaB/ATL UM B HENPEABUAEHHbIX CUTYaLMAX.

5) TexHu4yecKas nopaeprKa

a) PeMOHT 3NeKTpoo6opyaoBaHUA AOJIHKEH
BbINOJIHATb KBanpuuupoBaHHbIi
nepcoHasn, Heo6XogUMO WUCNONb30BaThb
WUCKJIIOYUTENIbHO OpPUrvMHajibHble 3anacHble
aetanu. 970 M03BOMAET COXPAHUTb YPOBEHb
6€30r1acHOCTH 3/IEKTPOOBOPY[OBaHNA.

1.2 OBLWMUE NPABUJIA TEXHUKHU
BE3OMACHOCTHU NNPU PABOTE
C rA3BOHOHOCHJIHOU

a) He ucnonb3yiiTe rasoHOKOCUIIKY nNpu
He6NaronpuATHbIX MNOroAHbIX YC/0BUAX,
oco6eHHO  ecsu cyuwecTByeT  PUCK
nonagaHuWA MOJIHUU. 3TO CHUKAET PUCK
ropaxeHms MOJIHUEH.
b) TwartenbHO OCMOTPUTE  YYacCTOK,
Ha HKoTopom 6ygeT WUcnosb3oBaTbCs
ra3oHOKOCHUJIKa, 4YTOGbl YAOCTOBEPUTbCA
B OTCYTCTBMM AUKUX HUBOTHbIX. Bo Bpems
paboTbl  ra30HOKOCWU/IKA  MOMET  HaHecTu
TpaBMbl ANKUM HUBOTHbIM.

c) TwaTenbHO OCMOTPUTE  YYacTOK,
Ha HKoTopom 6ygeT WMcnoJsb3oBaTbCs
rasoHOKOCWJ/IKa, W yAanuTe BCE HKaMHM,
nank4, nposBofja, KOCTM WU  pgpyrue
NnocTopoHHUe npeameTbl. OT6POLLIEHHbIE
MaLLMHOM npeaMeTbl MOryT CTaTb MPUYUMHOM
TpaBm.

d) Mepep ncnonbsoBaHUeM ra3oHOKOCUJIKU
BCerga Bu3ya/JlbHO OCMaTpuBalTe HOXK
M HOMEeBOM OJIOK Ha npegMeT U3HOCa
WM NOBPEXAEHUN.  M3BHOLWEHHbIE — MAN
rnoBpexJeHHble geTas/ln roBbILLIaroT PUCK TpasM.
e)Mepepuncnonb3oBaHeM NnpoBepbTe Kabesb
NUTaHUA U YAJIMHUTENb, €CJIN OH MUMEeeTCH,
Ha Hanu4ve NPU3HAKOB NOBPEHAEHUA WU
u3Hoca. He wucnonb3yiite rasoHOKOCHUJIRY,
ecnM Kabesb MOBPEHAEH WM U3HOLLEH.
Ecnu Kabenb noBpempeH WAM M3HOCUJICA
BO BpemMA WCMNoJIb30BaHWA, BbIKJlO4YUTE
ra3oHOKOCWJIKY M He npuKacauTecb K
Kabeno, MOKa He OTcoefuHUTEe ee OT
ceTU. [loBpexaeHHbIi Kabesb nuTaHus W
YA/MHATEl  MOTYT [PUBECTU K  MOPAMEHUIO
S/IEKTPUYECKUM  TOKOM, BO3TOPaHWo  M/wam
Ccepbe3HbiM TpaBMam.

f) PerynapHo npoBepAiTe KOHTeliHep ANA
cbopa TpaBbl Ha HaJauMuyMe nNPU3HAKOB
W3HOCa WU NOBPERAEHUA. M3HOLIEHHBIH nan
MOBPEX[EHHbIN HKOHTENHep A/1A cbopa Tpasbl
MOM{ET yBe/INYNTb PUCK 0J1IyHeHUA TpaBM.

g) 3awuTHble ycTpoicTBa [OJIHHbI Bcerga
HaxoAUTbCA Ha CBOeM MecTe. 3alUTHble
yCTpoOiCTBA [O/MKHbI  GbiTb  UCNpPaBHbI

u npaBUIbHO YCTaHOBJIEHbI. HenaotHo
yctaHoB/1eHHoe, rnoBpemMgeHHoe nwin
HeucripaBHoe orpaxjeHue MOMeT MPUBecTn K
Tpasmam.

h) He ponycKaiiTe nonapaHuA OTXO[0B
pa6oTbl BO BCce BO3AYX03a60OPHUKU CUCTEMbI
oxniampaeHua. 3acopeHme BO34yx03ab0PHUKOB
W Ha/m4me OTXohoB paboTbl MOryT MPUBECTU K
rneperpesy UM Nnoapy.

i) Bcergpa HapeBalTe HECKONb3AWYI U
3alWuTHyl0 06yBb NpU  UCNOJIb30BaHUMU
ra3oHOKOCWJIKU. He ncnonb3ynte
ra3soHOKOCU/IKY GOCMKOM W/JIM B OTHPbITbIX
caHpanuax. 910 CHUMHAET PUCK TPaBMUPOBaHMSA
HOI B C/ly4ae KOHTaKTa C ABUMKYLMMCA HOMOM.

j) Bcerpa HapeBaliTe AJIMHHbIE GPIOKU MpuU
MCMO/Ib30BaHMM  Fa30HOKOCWJIKWU.  [osas
KOMa yBe/M4YMBaeT BEpPOATHOCTb TpaBM OT
oTbpackiBaeMbIX MaLLUMHOM MPEeAMETOB.

k) He wucnonb3yiTe ra3oHOKOCWU/IKY Ha
BNaHOW TpaBe. HuKorga He pa6oraiite
6erom, a TONIbKO LWWArom. 370 CHMIKAET PUCK
CHOJIbIKEHWA U NafeHus, KOTopble MOryT
rpMBECTU K TpaBMam.

I) He wucnonb3yiite ra3soHOKOCU/IKY Ha
OYeHb KPYTbIX CKAOHAX. 3TO CHMMHAEET PUCK
roTepm KOHTPOJIA HaZ MalLUMHOM, CKOJIbIKEHWUA U
rnafieHns, KoTopble MOryT NPUBECTH K TpaBMaM.
m) T[Mpu pabote Ha CKIOHax Bcerga
CMOTpUTE, KyAa CTaBUTe HOrM, Bceraa
pa6oTaiiTe nmonepeK CK/JOHa, HUKOrga He
ABUrantTecb BBEpPX WM BHU3 MO CHJIOHY
M 6yabTe npeAesbHO BHUMaTeNbHbl NpPU
M3MEeHEeHWU HanpaBAeHUA. 370 CHMHAeT PUCK
roTepm KOHTPOJIA Has MaLUMHOM, CKOJIbIKEHWUA U
nafieHns, KoTopble MOryT NPUBECTH K TpaBMaM.
n) bByabTe npepesibHO OCTOPOMHHbI NpHU
ABUHEHUW 3aHAM XO,0M M KOrAa Bbl TAHETE
ra3aoHOKOoCU/IKYy Ha ce6Aa. Bcerpa cnepute
3a Tem, 4TO MPOUCXOAUT BOKPYr Bac. 9710
CHUHAET PUCK CMOTbIKaHMA BO BPeMA paboTbi.

o) [epxuTe Kabenb nUTaHMA nopasnblie OT
HOMXeMW. [ToBpeKaeHHbIV Kabeslb MUTaHUA MOMET
MPUBECTU K MOPAHEHNIO 3/IEKTPUYECKUM TOKOM,
BO3ropaHuio U/mm cepbe3HbIM TpaBMam.

p) BbiKAOYMTE MalIUHY W U3BJIEKUTE BUJIKY
M3 PO3ETKU INIEKTPONUTaAHUA, eciu Kabesnb
cnytaH WM nospempaeH. CrytaHHbie wan
MOBPEHKAEHHbIE Kabesn MOryT yBeMYUTb PUCK
ropaxeHns 3/1eKTPUIECKUM TOKOM.

q) He npuracaiTecb K HOXam U Apyrum
OonacHbIM ABUMYLIMMCA 4acTAM BO BpemsA
MX ABUIKEHUA. 3TO CHUKAET PUCK MOJY4EeHUA
TPaBM OT ABUMYLUNXCSA HaCTeM.

r) Mpu ypaneHun 3acTpaABLIEro marepuana
WM OYUCTHE ra30HOKOCUIKU Yyb6eauTtecb,
4YTO BCE BbIK/IIO4ATE/IN NUTAHUA BbIKJ/IOYEHbI,
a Kabenb nNUTaHMA OTCOEAMHEH OT CeTW.
HenpeaBuaeHHblki  3anycK  ra30HOKOCHJ/IKU
MOET NPUBECTH K CEPbE3HbIM TpaBMam.



1.3 AONOJIHUTEJIbHbIE
NPEAYNPEXRAEHUA
ONA SNEKTPUYECHUX
FASOHOHOCWUJIOK

1) He ncnonbayiTte mMalmnHy BO B3pbIBOOMACHOM
cpege, N06/IM30CTU OT rOPHOYMX HUAKOCTEN, rasa
WM Nblan. DNeKTpoobopyaoBaHWe reHepupyet
WCKPbI, KOTOPbIE MOTYT MPWBECTU K BO3ropaHuio
nblIU UK NAPOB.

2) YpepxwuBanTe  Kabenb-yaNMHUTENb  Ha
pacCTosiHAM OT PEYLLEero MNpUCrocobaeHUs.
Pexyliee npucnocoGieHne MOMKET NOBPeAnTb
Kabenb W MPUBECTM K COMPUKOCHOBEHMUIO C
YacTAMM, HAXOAALLMMUCA NOA HAMPAKEHUEM.

3) Hukorga He nepeesmanTe rasoHOKOCUJIKOM
No 9N1EKTPUYECKOMY Kabento. Bo Bpema paboThbl
HEeobxo4MMo,  4TOGbl  Kabenb  Haxoguaca
nosagu ra30HOKOCWJIKM, BCErga CO CTOPOHbI
CKOLLEHHOM TpaBbl. Mcnonb3ynte Kpok AnA
KpennieHna Kabesnsi, CornacHo yKasaHWsM B 3TOM
PYKOBOACTBE, 4YTOObl U3GEXaTb CyYarlHOro
0TCOeMHEHUs Kabensi, OQHOBPEMEHHO C 3TUM
o6ecneyrB npaBU/IbHOE BXOMAEHWE B PO3ETKY
6€3 Ype3MEPHOTO YCUIUA.

4) Mutanne o6opyaoBaHus [O/KHO
OCYLLECTBNATLCA npu NOMOLLM
anddepeHumansHoro Bbikatovatena (RCD -

Residual Current Device) ¢ TOKOM pasbegmHeHus,
He npesbiwaoLmm 30 MA.

5) Bunka malumHbl fosiKHa 6biTb COBMECTUMOM
C po3eTKoW. HuKorga He BHOCUTE WM3MEHEHUM
B KOHCTPYKUMIO BWIKW. He wucnonbaynTe
aganTepbl  C  3a3eMJIEHHbIMM  MalUMHaMW.
HemoanduumpoBaHHble BWIKW, COBMECTUMbIE
C PO3ETKOWM, CHUIKAIOT PWUCK 3NEKTPUYECKOrO

ypapa.

6) Habenb nuTaHMA MawMWHbI B Cjyyae
ero noBpemAeHWsas HeobXoAMMO  3aMeHWUTb
WUCKJTIOYUTENBHO Ha OpPUrMHaNbHbIN
3anacHon Kabenb, 4TO MOMET BbIMONHUTL
BaLlu OUCTPUBLIOTOP s nepcoHan

crneuuannm3npoBaHHOro CEPBUCHOTO LIEHTPA.

7) CrauvoHapHOe  MOAKJII0YEHWE  NtHOro

3/IEKTPUYECKOr0 NMPNBopa K 91eKTPOCETU 3AaHNA

[O/IKHO  BbIMOJIHATECA  KBAJIMDULMPOBaHHbBIM

3/IEKTPUKOM, B COOTBETCTBUM C AEWCTBYIOLLMMM

HopMamu. HenpaBwnbHOE NOAKIIOYEHNE MOMET

HaHeCTH CepbesHbIi yLep6, BKAOYAA CMePTb.

8) BHUMAHUME: OMACHOCTb! BnamHocTb M

3/IEKTPUYECTBO HECOBMECTUMbI APYT C APYrOM:

— Pabota Cc 9neKTpuYecKMMK Kabenamm u mx
NOAK/IIOYEHME [O/MKHbI  OCYLLECTBAATbCA B
CyXOM MecTe;

— Hukorpa He JonycKanTe KOHTaKTa
9NIEKTPUYECKON PO3ETKM WM  Kabena cC
B/IAYKHOM 30HOW (JTy¥eM MK BNarHOW TpaBon);

— CoeguHeHna Mewpy Kabensimuv u po3eTKamu
[ONHHbl ObITb FEPMETUYHbIMU. McronbayiTe

YANNHUTEIN CO BCTPOEHHbIMU repMeTU4HbIMU

" cepTUhULMPOBaHHBIMU po3eTKamu,
MMeIoLLMECS B NPOAAKe.
9) Habenu nuTaHua DOJTHHbI UMETb

KayeCTBEHHbIE XapaKTEPUCTUKU He HUKe Tuna
HO5RN-F  wamv HO5VV-F npyv  MWUHUManbHOM
naowaan cevyenva 1,5 MM2 U MaKCUMasbHOM
pEKOMEHAYEMON AvHe 25 M.

10) 3auenuTte Kabenb 3a KpenieHuve nepej
3anycKoMm MaLLMHbI.

11) He wucnonb3yiTe Kabenb HeHaAferwalivm
obpasoM. He TAHMTE 3a Kabenb npu
nepemMeLLleHMn MalluHbl, He TAHUTEe Kabesb,
4yTOGbl WM3BNEYbL BWIKY W3 po3eTku. Habenb
[ONMKEH HaXOAWMTLCA [JasieKo OT WCTOYHWKOB
Tenna, macna, OCTPbIX YMIOB W MOABUMHHBIX
y3/10B. [oBpemAeHHbIN UK 3amnyTaHHbIN Kabesb
MOBbILLIAET PUCK 3JIEKTPUHECKOTO yaapa.

12) Bo Bpemsa paboTbl Kabenb-yaJuMHUTENb
He [JOJiKeH OblTb 3aMoTaH BO U36ewaHue
neperpesa.

13) U3beranTe CONPMKOCHOBEHUSA Tea C TaKUMK
3a3eM/IEHHbIMU MOBEPXHOCTAMM, KaK Tpyobl,
paguaTopbl, KYXOHHblE MANUTbI, XONOAWUIBHUKK.
PucK anekTpuyeckoro yaapa noBbillaeTca npu
COMPUKOCHOBEHWM TeNa C 3a3eM/IEHNEM.

14) He neperpyxarite mMawuHy. KMcnonbsyiTe
MaLLWHy, TPefHa3Ha4YeHHyo A8 JaHHOW paboTbl.
MpaBuabHO BblibpaHHaaA MawuHa BbINOJHUT
paboTy ny4lle n 6esonacHee, CoO CKOPOCTLIO, ANA
KOTOpOW OHa Gbla paspaboTaHa.

1.4 TEXOBCJYHUBAHUE U XPAHEHUE

A OTKAtOYMTE MalnHy oT CceTun
9NIEKTPOMUTAHUA W MPOYUTANTE WMHCTPYKLMK
nepes HayasoM J06bix paboT MO OYUCTHE
WK TEeXHUYECKOMy ob6CnywmBaHuio. Bo Bcex
CcCUTyauusx, rae MnpucyTCTBYeT PUCK ONA PYK,
HazZieBaliTe MOAXOAAWY ofeway v paboune
nepyarku.

A Hu B KOeM cnyyae He UCMo/Ib30BaTh MaLLUKHY C
W3HOCHBLUMMUCA WSIW NMOBPEKAEHHBIMU YaCTAMM.
MoBpexaeHHbIe U UHOCUBLUMECS AeTaNN BCeraa
HEeoGXOOMMO 3aMeHsiTb, OHW He noasexwar
peMoHTy. McnonbayiTe TONBKO OpUrMHasIbHble
3anyacTu: MUCMOMb30BaHWE HEOPUTMHABHbBIX W/
MU HemnpaBW/IbHO YCTAHOBJ/IEHHbIX 3anacHbIX
yacTel MOMET CHU3WTb YPOBEHb GE30MAaCHOCTH
MallMHbl, BbI3BaTb HECYACTHble Cay4au Uau
TPaBMbl, @ TaKKe CHWMaeT C W3roToBUTENS
OTBETCTBEHHOCTb 32 3TW 06CTOATE/IbCTBA.

BAHHO Bce pgevictBuAa Mo TexHU4eCKomy
06C/yMMBaHUIO u perympoBKe, He
onucaHHble B [aHHOM PYKOBOACTBE, [OJHHbI
BbIMO/IHATLCA Yepe3 Ballero Awiepa uim B
creynann3npoBaHHOM — CEPBUCHOM  LIEHTPE,
rnepcoHasn  Kotoporo ob6nagaer  3HaHWAMMU



u  obopygoBaHUEM,  HEOOXOAUMbIMU  ANIA
rpaBn/IbHOIO BbIMNO/IHEHNA PaboT C COXpaHeHHeM
rnepBoHa4a/bHoOro YpOBHA 6e3onacHocT1
MalLLMHBbI. Onepauumm, BbIMOJIHEHHbIE B
HenoaxoAAwmx A8  9Toro  MecTtax M
HEeKBaINGULMPOBaHHbIMM  JIIOAbMU, PUBOAAT
K aHHYy/IMpOBaHWIO BCEX T[apaHTuH, a TaKme
CHUMAIOT BCE 06A3aTe/1bCTBa M OTBETCTBEHHOCTb
¢ UsrotoButena.

1. Tlocne Kaxaoro MCNO/Ib30BaHUA
OTCOEAMHANTE MalUMHY OT CEeTU MUTaHWA U
o6cneayiiTe ee Ha Ha/lM4Me NOBPEHAEHWN.

2. Cneaute 3a TeM, 4YTOObl FalMKM W BWUHTbI
OblM  3aTAHYTbl, AN YBEPEHHOCTU B
TOM, YTO MallMHa Bcerga 6esonacHa npwm
pabote. PerynapHoe Texo6cnymuBaHue
YpesBblYaHO BaXHO [ANA HAAEKHOCTU
2 noaAepHaHmsa 3KCMNyaTauMOHHbIX
XapaKTEPUCTMK Ha HYHOM YPOBHE.

3. PerynapHo nposepsanTe 3aTAKKY
KPEenemHbIX BUHTOB PEYLLEro y3na.

4. Bcerga uvcnonb3ynte paboyve nepyaTku
npu paboTe C PENYLWMM Y3/10M, €ro
YCTaHOBKE W/IM IEMOHTAKE.

5. BbInonHANWTe 6GanaHCUMPOBKY  PEYLLEro
y3na npu ero 3aroyke. Bce onepauuu c
PEXYLWNM Y3/10M (LEMOHTAaX, 3aTouKa,
6anaHcMpoBKa, yCcTaHOBKa n/vnm
3amMeHa) NpPeacTaBAAloT COOOM CNOMHHbIE
paboTbl, Tpebyowmne ocobbiX HaBbIKOB
4 MCMo/Ib30BaHMA cneuuanbHoro
060pyfoBaHUs; NO3TOMY AN o6ecrneveHust
6e3onacHoCTM  HeobXoAuMOo  mopy4arb
MX  BbINOJIHEHWE  CreuvaIM3MpoBaHHbIM
LeHTpam.

6. Bo BpemA Hanagku MalwMHbl HEO6XOAMMO

pabotatb  OYeHb  BHMMaTeNbHO  BO
n3bewraHne nonagaHua  nanbleB B
Wwenb MEeXAy ABMKYLIMMCA  PEXYLUMM

npucnocoéneHnem U
y3/1aMu MaLLMWHbI.

7. He npuKacamTecb K pexyLemy
Nnpucnocob6ieHnio, MoKa  MallnMHa  He
OTKJIl04EHa OT PO3ETKM, U A0 Tex Mnop, Noka
pexyLiee npucnocobaeHne NoHOCTBIO He
octaHosuTCcA. Bo Bpema ob6caymuBaHua
pexyLwero  npucnoco6neHva  cnegyet
Y4MTbIBaTb, YTO PEHyLLee npucnocobneHme
MOXET [ABUraTbCA fame Korga MalivHa
OTKJIl04EHa OT CEeTH.

8. YacTo npoBepsnTe COCTOAHME 3alMTHI
60KOBOro BblbpOCca, 3awuTbl 3agHero
Bbl6pOCa, KOHTEMHEepa ANA cbopa TpaBbl 4/1A
BbIAIB/IEHUA WX M3HOCA WK MOBPEXAEHUA.
Ecnv oHM NoBpeXAeHbI, 3aMEHUTE UX.

9. 3ameHANTe NOBPEHAEHHbIE Tab/MYKKU C
npefoCTEPEXEHNAMM U MHCTPYKLMAMM.

10. MawwuHy cnegyeT XpaHuTb TaK, 4To6bl OHa
He 6bina AoCTyNHa ANA feTEN.

HenoaBUHHbIMK

11. [Oante OCTbITb  ABuUraresnto nepeg,
nepemMeLleHneM MalnHbl B Kakoe-11Mbo
nomeLLeHue.

12. YT106bl CHM3WUTL PUCK MOXapa, oyuLianTe
MallMHy, U B YacTHOCTW pABuratenb, OT
OCTaTKOB TpaBsbl, IMCTbEB WM W3J/IULLKOB
cMasku. OnopomHUTE KOHTEVHep Ans
cbopa TpaBbl M HE OCTaBNAWTE EMKOCTU CO
CKOLLEHHOM TpaBoM BHYTPW MOMELLEHNIA.

1.5 OXPAHA OKPYHAIOLWEN CPEbI

3abota 06 OxpaHe OKpyHawlen cpeabl

[JOMKHa ObITb onpeaensAowymM GaKTopoM npwu

MCNONb30BaHUM MaLLMHBI.

e Ctapanitecb He 6eCMOKOUTb OKPYHaLWMX.
McnonbsyiTe MaluHy TO/MbKO B pasymMHoe
Bpems (He paHo yTPOM U He NO3AHO BE4epoM,
Korga Bbl MOXETE NMOMeLlaTb OKPYKaKOLLMM).

* Bo BpemA paboTbl B OKpYHalLyl cpeay
nonajaet HeEKOTOpPOe KOAMYeCTBO Machna,
Heo6x0AMMOro AN CMasblBaHWA  Lenu;
no 9TOM MpUYMHE WCMONb3YWTE TOJIbKO
6uopasnaraemble Macna, npegHasHa4YeHHble
crneuManbHo ANs TaKOro WMCMOJIb30BaHMS.
McnonbsosaHue MWHEpabHOro M
MOTOPHOFO Macfla HaHOCUT  Cepbe3Hbl
yuiep6 OKpyHaloLen cpee.

e CTporo cobnopanite MeCTHble HOpPMbl MO
YTUAN3ALMM  YNAKOBKW,  MOBPEHAEHHbIX
yacteh  WAM NOGbIX  9/IEMEHTOB  CO
3HAYUTESNIbHBIM BAWAHUEM Ha OKPYHKaIoLyo
cpeay; aTn OTX0Abl He AONMHbI
Bbl6pacbiBaTbCA B MYCOpPHblE KOHTEMHepbl,
a [OMKHbl OblTb OTAE/NEeHbl W nepefaHsbl
B CheuuasbHble LeHTpbl cbopa OTXOAOB,
3aHMMaloLMecs Mx nepepaboTHoM.

e CTporo cobnwopatb [JAEWCTBylOWME  Ha
MECTHOM YpOBHE nMpaBuia Mo BbIBO3Y
OTXOZ0B.

* [locne 3aBepLlUEHUS CPOKA C/YKObI MaLINHbI
He BblbpacbiBanTe ee C GbITOBbIM MyCOPOM,
a obpaTuTecb B LEHTp cbopa OTXo4o0B B
COOTBETCTBUM C AEMCTBYIOWMUM MECTHbIM
3aKOHOAATEIbCTBOM.

He BblGpacbIiBanTe
ﬁ 3NEeKTpoo6opyAoBaHNe BMecTe c

6bITOBbIMM OTX0Aamu. B cooTBeTcTBMM C
mmmm EBponeiickori gupektnson 2012/19/EC

OTHOCUTE/IbHO BbIBEIEHHOro n3
SKCNyaTauum SNEKTPUHECKOTO N 3/1eKTPOHHOMO
0o6opyfoBaHMA M ee MPUMEHEHWEM COrMacHo
npaBuaaM CTpaHbl 3KCriyaTaunu, BblBEAEHHOE
u3 aKcnyatauum 3/1eKTPO06OpyAOBaHNE
[JO/MKHO OTNpaBfATbCA Ha nepepaboTKy B
COOTBETCTBMM C TpPeGOBaHUAMM MO OXpaHe
OKpyatwen cpeabl OTAE/bHO OT  ApYrux
OTXOZ0B. Ecnn 3/1eKTPO06OpyAOBaHNE
BbIGpacbIBaeTCA Ha CBaJIKY WM 3aKanblBaeTcA B



3emt0, BpeAHble BELLLeCTBa MOTYT NMPOHUKHYTb B
C/IOW NOA3EMHbIX BOA M MonacTb B MULLEBbIE
NPOAYKTbI, YTO NPUBEAET K HaHECeHUIo yliepba
BalleMy 3[J0POBbIO U XOPOLLEMY CaMOYyBCTBMIO.
[na nonyyeHns 6onee nogpoGHOM MHbOpMaLMK
no nepepaboTKe 3TOro U3genma obpallamTech B
yypemeHne, OTBETCTBEHHOE 3a nepepaboTKy
0TXO0A0B, UK K Balemy guctpubboTopy.

PasgesbHbii - c60p  MCMOb30BaHHbIX

U3LEe/MA M YNaKOBOYHbIX MaTepuanos

no3BOJIAET NepepabdaThbiBaTh U NOBTOPHO
%{:9 ucnonb3oBaTb Martepuasbl. MMoBTopHoe

1Cnonb3oBaHue BTOPUYHO

nepepaboTaHHbIX MaTepUanos nomoraet

YMEHbLUMTb 3arpsi3HEHWE OKpYyHatoLen
cpefbl U CHU3UTb MOTPEGHOCTb B MEPBUYHOM
Cbipbe.

2. O3HAHKOMJIEHUE C MALUMHOWM

2.1 OMUCAHUE MALUUHBbI U OBJIACTHU
EE NPUMEHEHUA

JaHHas mawwuHa ABNAETCA cafoBbiM 06OpPYAOBaHWEM,
W, B 4aCTHOCTH, Fa30HOKOCUJIKOM C MeLlexXoAHbIM ynpas-
NeHnem.

MaimHa CocTouUT U3 ABWUraTessi, KOTOPbIA MPUBOAWT B
[iefiCTBUE peyLuee NPUCNoco6eHUE, PacnoOKEHHOE B
KapTepe, y MalMHbI UMEIOTCS KOJleca 1 PYKOSTKA.

Onepatop BefeT MawwHy W ynpasiseT ee OCHOBHbIMU
opraHamu, Bcerfa HaxoffCb 3a PYKOATKOM, NO3TOMY OH
BCeraa HaxoAuTCA Ha 6e30MacHOM pacCTOfHUM OT Bpa-
LLaloLWEerocs pemyLero npucnocobnenus. Ecav onepartop
OTXOAMT OT MalLMHbI, TO ABUraTesib U pexyliee npucno-
CO6/IEHME BbIK/IIOYAIOTCA B TEYEHUE HECKOJIbHUX CEKYHA,

. MpeaycMoTpeHHoOe ucnonb3oBaHue

OTa malwmHa paspaboTaHa v U3roTOB/IEHA AJIS HOLWEHUS
(v c6opa) TpaBbl HA CaA0BbIX Y4ACTHAX M rasoHax ¢ nio-
waablo, COOTBETCTBYIOWEN NPOUSBOAUTENBHOCTH MallK-
Hbl, KOTOpAs yNPaBAAETCA UAYLMM 3@ Hel ONepaTopoM.

CneuuanbHble [OMNONHUTENbHbIE NPUCNOCOGNEHUA U
yCTpOWCTBa MOryT OTK/OYMTb COOP CKOLUEHHOM TpaBsbl
nnn obecneynTb paboTy B PEHUME MYSIb4MPOBAHUA, KOraa
CKOLLeHHas TpaBa pacnpefenseTcs no rasoHy.

. Tun nonb3oBatena

JaHHan MalwmrHa npegHasHa4yeHa 41 LWMPOKOro noTpebu-
Tens, ANA HenpopecCMoHaIbHOro NpUMeHeHna. dTa ma-
LMHa NpejiHa3HaYeHa Ana No6UTEeIbCKOro NPUMEHEHMA.

° HenpaBuabHoe ucnosb3oBaHue

Jlio6oe fpyroe Ucnonb3oBaHne, OTIMYHOE OT BbiLLEyNoMA-
HYTOrO, MOXET CO34aTb OMaCHOCTb U MPUYUHUTL yLiep6
NOAAM U/UAW UMYLLECTBY.

BXxoAuT B NOHATME HENPaBW/IbHOrO UCMNO/Ib30BaHKA (B Ka-
4yecTBe NpvMMepa, HO He OrpaHUYMBaACH ATUMU CyHaAAMM):
— NEepeBO3WTb Ha MallWHe B3POC/bIX MOAEN, AeTer Unn

KUBOTHBbIX;

— Mo0/b30BaTbCA MalWMHOW ANA COGCTBEHHOrO nepeme-
WEeHUS;

MCMonb3oBaTb MalKMHy ANA BYKCMPOBKWU MW noaTan-
KWBaHWA rpy30B;

MCcnonb3oBaTh MaluHy Ans c6opa JIMCTbEB WKW OT-
XO[10B;

MCMONb30BaTb MalUMHy A5 BbIpABHUBaAHUA HWUBOW U3-
FOPOAN NN ANA CTPUIKKW HETPABAHUCTbLIX PACTEHUNM;

— ynpaB/ieHWe MallMHOW OAHOBPEMEHHO HECKObKUMMU
onepaTopamu;

NPUBOAWTL B EMCTBUE BpaLLAOLEECs peryLiee npu-
cnoco6eHne Ha HeTPaBAHUCTbIX y4acTKax.

2.2 UWAEHTUDUHKALMOHHbBIN APJIbIK
N COCTABHbIE YHACTU MALLUUHDI
(CM.PUCYHHU HA CTP. Il)

. YpOBeHb 3BYKOBOW MOLLHOCTH

. 3Hak cooTBeTCcTBMA AMpeKTMBEe CE

. lop nsrotoBneHna

. TN ra30HOKOCHJIKM

. 3aBogcKoi Homep

. HanmeHoBaHwe 1 agpec nsrotosutens

. Kop uapgenua

. HoMMHanbHas MOLWHOCTbL M MaKCUMasIbHOE YUCIO
060pOTOB ABUraTens

9. Bec BKr

10. HanpsmeHue 1 yacToTa nuTaHuA

10a. Knacc 3awmTsbl

ONOGAWN=

11. Wacewn

12. [suratens

13. Pexylyee npucnocobneHne
14. 3awuTa 3agHero Bbibpoca
15. HoHTeltHep ana c6opa Tpasbl
16. PyKosaTKa

17. MpwuBog BbiKAtOYaTENA

Cpasy noc/sie NoKynK1 MaluHbl 3aHECUTE ee UAEHTUDHU-
KalWOHHblIe AaHHble (3 - 4 - 5) B cneuuanbHblie Noas Ha no-
crliefiHeW cTpaHuLie pyKOBOACTBA.

O6pasel, eknapaunm CooTBETCTBUA HAXOAUTCA Ha Npea-
nocnefHel cTpaHuLe pyKoBOACTBA.

2.3 3HAHUW BE3OMNACHOCTH

Ha mawuHe wmelTcA pasinyHble CUMBOJIbI.
OHM npu3BaHbl HanoMuHaTb onepaTopy o
HEOOXOAUMOCTM BHUMATE/IBHOM UM OCTOPOMKHOM
3KCMyaTaumu.

3HayeHne CMMBOJIOB:
Mepep ncnonb3oBaHWEM MaLLKHBI

npoynTanTe yKasaHus.
OnacHocTb!  [laHHad  mawwHa
npu HenpaBWAbHOM  UCNOSIb30BAHUKU

MOXeT ObITb onacHoW ana Bac u gns
OKPYHaIoLLMX.



OnacHocTb! OnacHocTb  BbiGpoca.
I:l(_,lnl Yoanute ntopel 3a npepensl padoyen
30HbI BO BPEMS N0/Ib30BaHUS MALLMHOW.

48| B>

> | BHumaHue! MUasenekaiite  BuaKy
@E'( M3 PpO3ETKM reped  BbiMOJHEHWEM
06CNyHMBAHWA  WAM  €CNM Kabenb

noBpexaeH. He BctaBnanTe pyku wau
HOTW BHYTPb BbIEMKW [J1f PENKYLIEr0
NpUCNOCOBEHUA.
® BHumaHue! YaepwwBaiite Kabenb
NUTaHUS Ha PaCCTOSHWW OT PEMYLLEro
NPMCNOCOBNEHNA.

TonbKO pANA ra30HOKOCWIIOK €
6aTaperHbIM MMTaHUEM

B B>
i

OnacHocTb! He  nopsepraiite
BOSAGHCTBMIO A0 AA UK BNaHOCTH.

rw

Yo BHumaHue! Pewyliee

STop npu1cnocoGnexne npofoMHaeT
BpalaThCA  NOCAe  BbIK/IOYEHMA
ABUraTens.

BAH{HO [loBpexpaeHHble WM HeynTaemble
HaK/IeMKM HYMAAlTCA B 3aMmeHe. 3aKamute
HOBbIE HaK/IeMiK1 B aBTOPN30BaHHOM CEPBUCHOM
LeHTpe.

3. 3ABEPLUUTb MOHTAH

NMPUMEYAHUE MatumHa momeT 6biTb nocTaB/ieHa C He-
KOTOPbIMM KOMIOHEHTaMM, YKe YCTaHOBEHHbBIMM Ha HEH.

ABHMMAHME! PacnaxHoBHa u 3aBeplueHue MOHTa-

Ma [OJ/IHHbI BbIMOJIHATbCA Ha TBep,qoﬁ u pOBHOﬁ no-
BEepXHOCTH, rge 4OCTato4yHO MmecTa 4/1A nepemMelleHus
MalnHbl U ee ynaKoBKH, Bcerga noJib3yAcb cOOTBeT-
CTBYROLWHUMU UHCTPYMEHTaMH.

Ytunusauyma ynakKoBKHU [OJ1HHa rnpon3BogNTbCA B CO-
OTBeTCTBUHN c,qeﬁcrsyrou.mmu MeCTHbIMW HOpMaMH.

3.1 MOHTAH PYHOATHU

. Tun “1” - Mogensb 340 (PUC. 1.1a)

BcTaBbTe B COOTBETCTBYIOLME OTBEPCTUA HUMKHIOW Npa-
Bylo (11) n nesyto (12) 4acTh PyKOATHU M 3aKpenuTe ux
BUHTamu (13) 1 waibamu (13a), BXOAAWMMU B KOMMIEK-
Tayuo.

YCTaHOBWUTE BEPXHIOKO YacTb PYKOATKHM (14) n npukpenute
ee K ABYM HUKHUM YacTam (11) 1 (12) npu nomowm Bepx-
HWX pydeK (15) (npeaBapuTENbHO M3BEYEHHbIX U3 COOT-
BETCTBYIOLMX OTBEPCTUI), BCTAB/IEHHbIX B OJHO M3 [BYX
oTBepCTUi (3) Mau (4) B 3aBUCUMOCTHM OT TPEGYEMOI OKOH-
YaTeNbHOM BbICOTbI.

[ns perynupoBKW yaepiuBalollen Cuibl Heo6XxoanMo

pas6noKkMpoBaTh PyYKHU No ofgHoM (15) U 3aBUHTUTL UK
OTBMHTUTb UX MO OCH, HACKOJIbKO 9TO HEOBGXOAUMO, YTO-
6bl 06ecneynTb cTabubHYO hUKcaLMio BEPXHEN YacTu
(14) Ha ABYX HUMKHMX YacTAX PYKOATKM (11) n (12) Takum
o6pa3om, 4To6bl 6/10KMPOBKA M Pa3blOKMPOBKa NPoOMC-
X0AWNM 6e3 Tpygaa.

3akpenuTe Kabesnb (16) Ha KabenbHoM aepaTtene (17) n
(18) B yKa3aHHOM MOJIOKEHUMN.

. Tun “I” - Mopenb 340 (PUC. 1.1b)

BcTaBbTe B COOTBETCTBYIOLWME OTBEPCTUA HUMKHIOK Mpa-
Byto (11) 1 nesyto (12) YacTu PyKOATKM U 3aKpenuTe ux
BUHTamu (13) n warbamu (13a), BXOAAWMMU B KOMNNIEK-
Taymio.

YcTaHOBUTE BEPXHIO HaCTb PYKOATKM (14) 1 npuKkpenuTe
ee K ABYM HUMHKUM YacTam (11) u (12) npu nomowm Bepx-
HUX perynAaTopos (15) (npeaBapUTENbHO U3BEYEHHbIX U3
COOTBETCTBYIOLWMX OTBEPCTUI), BCTABNEHHbIX B OAHO M3
[IBYX OTBEPCTUiA (3) nnm (4) B 3aBUCMMOCTHM OT Tpebyemon
OKOHYaTesIbHOM BbICOTbI.

3akpenuTte Kabenb (16) Ha KabenbHoM fepatene (17)
(18) B yKa3aHHOM MOJIOKEHUMN.

MpaBunbHoe 3aKpenneHuns Kabensa (19) ykazaHo Ha pwu-
CYHKe.

. Tun “lII” - Mopenb 380 - 420 (PUC. 1.1c)
YcTaHoBUTe B paboyee NoMOKEHNE BE HUKHUE YacTH py-
KoATKM (11) 1 (12), ye npeBapMTENbHO COBPaHHbIE, YTO-
6bl 3y6eL, MOMEYEHHbIN «>» , 6bl1 pacnonoxeH TOJIbKO
HanpoTWB OAHOTO U3 [IBYX OTCEKOB, MOMEYEHHbIX «1» UK
«2» | B 3aBUCUMOCTH OT TPeBYEeMOM BbICOTbI, @ 3aTeM 3a-
610KUPYHTE ABE HUKHME PYYKH (13).

MonoxeHne fONKHO BbITb OAMHAKOBLIM C 06€UX CTOPOH.
YcTaHOBUTE BEPXHIO YacTb PYKOATKM (14) 1 npukpenuTe
ee K ABYM HU¥KHMM YacTam (11) u (12) npu nomoLum Bepx-
HUX py4deK (15) (NpepBapuUTENbHO U3BIEYEHHBIX U3 COOT-
BETCTBYIOLMX OTBEPCTUI), BCTABNEHHbIX B OHO U3 ABYX
oTBepCTU (3) Unu (4) B 3aBUCUMOCTH OT TPEGYEMOI OKOH-
YaTeNbHOM BbICOTHI.

[nAa perynvpoBKWU yAepHuBaloLWen Cuibl Heo6XoAMmMo
pas6noKkMpoBaTh PyYKHU No ofgHoM (15) U 3aBUHTUTL UK
OTBMHTUTb UX MO OCH, HACKOJIbKO 9TO HEOBGXOAUMO, YTO-
6bl 06ecneynTb cTabubHY0 hUKcaLMio BEPXHEN YacTu
(14) Ha ABYX HUMKHMX YacTAX PYKOATKM (11) n (12) Takum
o6pa3om, 4To6bl 6/10KMPOBKA M Pa3biOKMPOBKa NPoOMC-
X0AWNM 6e3 Tpygaa.

3akpenuTe Kabesnb (16) Ha KabenbHoM aepaTtene (17) n
(18) B yKa3aHHOM MOJIOKEHUM.

. Tun “IV” - Mogenb 380 - 420 (PUC. 1.1d)
YctaHoBUTe B paboyee NoMOKEHNE ABE HAKHWE YacTH py-
KoATKM (11) 1 (12), ye npeiBapMTENbHO COBPaHHbIE, YTO-
6bl 3y6eL, MOMEYEHHbIN «>» , 6bl1 pacnonoxeH TOJIbKO
HanpoTWB OAHOTO M3 [IBYX OTCEKOB, MOMEYEHHbIX «1» UK
«2» | B 3aBUCUMOCTH OT TPeBYEMOM BbICOTbI, @ 3aTeM 3a-
610KUPYHTE ABE HUKHME PYYKH (13).

MonoxeHne fONKHO BbITb OAMHAKOBLIM C 06€UX CTOPOH.
YcTaHOBUTE BEPXHIOKO YacTb PYKOATKYM (14) 1 NpukpenuTe
ee K ABYM HU¥KHMM YacTam (11) u (12) npu nomoLum Bepx-
HUX pyydeK (15) (NpepBapuUTENbHO U3BIEYEHHBIX U3 COOT-
BETCTBYIOLMX OTBEPCTUI), BCTAB/IEHHbIX B OAHO U3 ABYX
oTBepCcTU (3) Unu (4) B 3aBUCUMOCTH OT TPEGYEMOI OKOH-
YaTeNbHOM BbICOTHI.

3akpenuTte Kabenb (16) Ha KabenbHoOM fepxatene (17) u
(18) B yKa3aHHOM MOIOKEHUMN.

MpaBunbHoe 3aKkpenneHve Kabena (19) ykasaHo Ha pu-
CYHKe.



3.2 MOHTAX HOHTEMHEPA AN
CBOPA TPABbI (PUC. 1.2)

. Tun “I”

CoeauHuTe Mexay cobol aBa 60KOBbIX anemeHTa (1) u
(2) KoHTENHEpa Ans cbopa Tpasbl, a 3aTEM YCTAHOBUTE
BEPXHIO YacTb (3), NpaBUIbHO 3aKpPenuB BCe KpenieHus
no nepumeTpy.

YcTaHOBUTE PYyKY (4) Ha BEPXHIO 4acTb KOHTEMHepa
ANnsA c6opa TpaBbl, BCTABMB €€ [0 WenyKka B cneuuanib-
Hble rHe3aa.

o Tun “II”
HoHTeliHep nocTaBnfeTcA B ye cO6paHHOM BUAE.

4. ONMUCAHUE OPIAHOB
YNMPABJIEHUA

Cu1MBO/IbI HA OpraHax ynpasieHus:

BHUMAHUE! 3anyck  psuratens
BbI3blBAET OAHOBPEMEHHOE BKJIIOYEHME
PENYLLEro NpUCNocoBNeHus.

O OcTaHoB

I Xoga

) o

. BbikntoyaTenb gBoitHoro aeicteua (PUC. 2.1)
[BuraTenb ynpaBnseTcA BblKIlO4aTENEM [BOMHOIO Aei-
CTBUWA BO M36EeaHWe cly4yaiHoro sanycka.

[NA BbINONHEHMA 3anyCcKa HaXMUTE Ha KHOMKY (2) M noTA-
HWTe pblyar (1) uamn oanH U3 AByX pblyaros (1a).

A ARG 3anyck gBurarenia Bbi3blBaeT O4HO-

BpeMeHHOe BKJ/II0YEHHUE PeyLLero npucrnoco6/ieHms.

[lBuraTens ocTaHaBAMBAETCA aBTOMATUYECKM MpPU OTMY-
CKaHuu pbiyara (1) nam obowmx poiyaros (1a).

. Perynuposka BbicOTbl cKawmnsaHua (PUC. 2.2)
BbICOTY CKalMBaeMol Tpasbl PEryANPYIOT creunanbHbIM
pbiyarom (1).

BbIMNOJIHAWTE 3TY OMEPALMIO NMPU BbIK/IKOYEHHOM
PEXYLLEM MPUCMNOCOBJIEHNN.

5. CKALUUBAHUE TPABbI

NMPUMEYMAHUE Ota mawmHa Mo3BOAAET BbIMNOHATL
CTPUIKKY TpaBbl Ha ra3oHax B Pas/iMyHbIX PEKUMaXx; nepes
HayasioM paboTbl yMECTHO MOArOTOBUTH MALLMHY B COOTBET-
CTBMM C TEM, KaK Bbl COBMPAETECH BbIMOJIHATH CKaLLMBAHME.
BbIMOJIHAUTE STY OMEPALUMIO MPH BbIH/IKOYEHHOM
JABUIATEJIE.

o MoparoToBKa K cCKawMBaHuUIo U c60p TpaBbl B
KoHTelHep (Tun “I”-“11”) (PUC. 3.1a):
— MpunoaHATL 3awmTy 3a4Hero Boi6poca (1) u npaBuUabLHO
NPUKPENUTL KOHTEMHEP (2), KaK YKa3aHo Ha PUCYHKe.

. MoAroToBKa K CKalWMBaHUIO
W 3apHAA pa3srpyska Tpasbl (PUC. 3.1b):
— CHATb KOHTEeWHep 1 y[0CTOBEPUTLCA, YTO 3aluTa 3a-
AHero Bbibpoca (1) npoyHo onyLyeHa.

4 MoaroTtoBKa K CKawWMBaHUIO
U pa3mesibyeHUne Tpasbl (PYHKLUA “MysbYu-
poBaHue” — ecain oHa npeaycmoTpeHa) (PUC.
3.1c):

— MogHumnTe 3awmTy 3aaHero BbiGpoca (1), BCTaBbTe
npo6kry-aednexkTop (5) B oTBEpCTME ANA Bblibpoca U
NPOTONIKHUTE ee A0 yrnopa, Y4To6bl HUMKHWI NPodUIb
NPUKPENWUCA K Kpato OTBEPCTUA AN1A BbiGpoca.

[na Toro, 4TOGbLI yAANUTb NPo6Ky-aednexTop (5), HEO6-

XOZMMO MOJHATb 3aLMUTY 3aAHero Bbibpoca (1) n nssneub

ee, iepma NpUNoAHATON, YTOGbI HUKHUIM NPOGUIbL OTCO-

efMHUICA OT Kpas 0TBEepCTUA ANA Bbibpoca.

5.1 3ANYCK (pucC.3.2)

MpaBunbHO 3aKpenuTe Kabenb-ya/IMHUTENb COracHoO
yKasaHuAM.

[InA BbINONHEHWA 3anyCKa ABUraTeNA HAMUTE Ha KHOMKY
6e3onacHoCTH (2)  NoTAHWUTE pbiyar (1) BelkAYaTena uam
OAVH U3 ABYX pblyaros (1a).

BAHHO [lpu 3anycKe malumHbl MOryT npom3oiTH Bpe-
MeHHbIE MaAEHNA HAaMPSHEHMA.
Bo usbemarne BO3MOMHHbIX TOMEX A/1A iPyroro obopysosa-
HUSA, MOAK/IOYEHHOrO K CETU NMUTaHMA, YA0CTOBEPLTECH, YTO
ee conpotvsaeHne Huxe 0,42 Om.

5.2 CHKALUMBAHME TPABbI (PUC. 3.3)

Bo Bpems cKawwuBaHWA HEOGXOAMMO, YTOObI dNEeKTpUye-
CKUIA Kabenb BCeraa HaxoAunca 3a MalnHOM, CO CTOPOHbI
CKOLLEHHOM TpaBbl.

BHelHWIt BUA rasoHa ynyylnMTCA, eCau cKawmsaHue 6y-
AleT OCYLLeCTBAATLCA Ha OJJHOM U TOW e BbICOTe, nonepe-
MEHHO B /IBYX HanpaB/eHUsX.

Horpaa KoHTelHep anA c6opa TpaBbl NepenosiHAeTCA, c6op
TpaBbl TepAeT 3PHEHTUBHOCTb W 3BYK Fa30HOKOCWUJIKM
MeHAeTcA.

[na Toro, 4TOGbl CHATL U OMOPOKHUTL KOHTEWMHEp, cre-

ayet

— OTMNYCTWUTb pblyar BbIKOYATENA U OKAATLCA OCTaHOBA
PENYLLEro NPUCNOCOBNEHUS;

— NPUNOAHATbL 3alWMTY 3aAHEro BbI6poca, B3ATLCA 3a pyu-
KY U CHATb KOHTEWHep, yAepHuBas ero B BEpPTUKaIbHOM
NONIOKEHNU.

B cny4ae «My/ib4MpPOBaHUA»: BCeraa usberanre cHa-
LWMBATb 3HAYUTENIbHOE KOJIMYECTBO TpaBsbl. HUKoraa He
cKawwuBanTe 60/5ee TPETbeN YacTU OT BbICOTbI TPaBbl
3a ofuH pas! OTperynvMpyiTe CKOPOCTb NPOABUIKEHUS
B COOTBETCTBMM C COCTOAHMEM rasoHa v KOJMYeCTBOM
CKalu1BaeMon Tpasbl.

5.3 OxoHuanue pa6oTbi (PUC. 3.4)

Mo oKoH4aHWn paboTbl OTNycTUTE pbivar (1) unmn oba poi-
yara (1a).

Otknounte CHAYAJIA yanuHuTenb OT 0o6Lein po3eTku
(2), A 3ATEM cO CTOpPOHbI BbIK/IIO4ATENA Fa30HOKOCKII-



Ku (3).

AOKANTECH OCTAHOBA PEXYLWErO
NPUCMOCOBNIEHMA nepep BbINOAHEHWUEM NOObLIX LeW-
CTBUW C ra30HOKOCU/KOM.

BAHHO Ec/m gBuratesib octaHaB/MBaeTCA U3-3a nepe-
rpesa Bo BpemsA paboTbl, HEOOXOAMMO MOAOHKAATL NPUG/IN-
3UTE/IbHO 5 MUHYT Nepes MoBTOPHbIM 3aryCKOM.

6. NJIAHOBOE TEXHUYECHKOE
OBCJIYHHUBAHUE

6.1 OBLUME CBEAEHHUA

A MNpasnna 6esonacHocTH npusefeHbl
B m. 1. Crtporo cob6niwopakite yrasaHua pAnA
npefoTBpaLyeHNA cepbe3HbIX PUCKOB M OMacHOCTH.

A Mepep

TeXHU4YeCKUMm

MalUUnHBbI:

e OcraHoBuTe MaluuHy.

° Orcoe,qmmre MalUuUHYy OT 3/IeHTPOCeTH.

. .V6e,qm'ecb B OCTaHOBHKe BCcexX ABUHYLUNXCA KOM-
MOHEeHTOB.

A AOIHAMTer OCTbIBaHUA ABUraresiA.

 [lpo4nTalite COOTBETCTBYIOLEE PYKOBOACTBO.

¢ HapgeHbTe nogxoaauyro ogexay, paboyue nep-
YaTKU U 3alyUTHbIe OYHH.

/0604  NPOBEPHOMN,  OYNUCTHOM,
o6cayHuBaHuem/peryiMpoBKOL

A Bce onepauunu no perysimpoBaHuio

U 06CAYHUBAHUIO [O/IHHbI BbIMOIHATLCA
npyU BbIK/IIOYEHHOM ABUraTtesie, Ha MaluuHe,
OTHJIIOYEHHOH OT 3/IEKTPUYECHKOI CEeTH.

NPUMEYAHUE XpaHuTe rasoHOKOCW/IKY B CyXOM
mecTe

BAHHO PerynapHoe u TwartesnbHoe TeXHUYecKoe 06-
C/lyHMBaHNEe HEOBXOAMMO A/1A MOAAEPHaHNA ypPOBHA 6e3-
0nacHOCTU U MepBOHaYa/IbHbIX dKCI/TyaTayMOHHbIX XapaK-
TEPUCTUK MaLUMHBI.

Bce onepauuv no perynanpoBaHuio M 06CNYKUBaHWUIO
[O/THHbI BbINOJIHATLCA NMPU BbIK/IIOYEHHOM ABUraTtesne, Ha
MallMHe, OTKIIOYEHHOW OT 3/IEKTPUYECKOM CEeTH.

1) Monb3yiTecb NPO4YHbIMKM PaBoyMMKU nepyaTkamu BO
BpemMA BCeX onepauuii No YUCTKE, TEXHUYECKOMY 06-
CNYHUBAHWIO U PETYNIMPOBKE MaLUWHbI.

2) Haxppli pas nocne paboTsl yaananTe ocTaTku Tpasbl
M rpA3M1, CKOMUBLLMECA BHYTPU LIaccu, BO U3bewaHue
3aTpyAHEHUI NpU NocneaytoLem 3anycKe MallmHbl.

3) Bcerpa npoBepsaiTe, 4TO BEHTUALMOHHbIE OTBEPCTUA
He 3abUTbl OTXOAaMMU.

6.2 TEXHWYECKOE OBCJYUBAHUE
PEMYLLErO NPMCNOCOBJIEHMA
(PUC. 4.2)

Bce o6cnymuBaH/e BpalLaloWwerocs PemyLero npucno-
COB6/IEHWA Nyylie NPOU3BOAUTL B CMeuUanm3MpoBaHHOM

CEepBUCHOM LieHTpe, pacrnonaratoWmnmM NoaxXoAAMUM ANs
3TOro 060pyAOBaHUEM.

Ha 3701 MalnHe NpeaycMOTPEHO NPUMEHEHNE PexyLLero
NPUCNOCOBNEHUA, UMEIOLLETO KOA, YKa3aHHbIM B Tabiuue
Ha cTpaHuue ii.

YunTbiBaA pasBuTMe ramMmbl NPOAYKLMK, pexyliee npu-
cnoco6ieHne, yKasaHHOe Bbllle, MOMET CO BpeMeHeM
6blTb 3aMEHEHO [PYrMM, C aHaIOrMYHbIMU XapaKTePUCTU-
KaMu B3aMMO3aMeHAEMOCTH 1 6e30MacHOCTH B paboTe.
CHoBa ycTaHOBWUTE pexyliee npucnocobiexHne (2) ¢ Ko-
[l0M, 06paLLEHHbIM K 3eM/1e, B NOCNeA0BaTEIbHOCTH, YKa-
3aHHOI Ha PUCYHKe.

3aBUHTUTE LEHTPanbHbIi BUHT (1) Npyu noMoLwM AUHaMO-
METPUYECKOro Ktoya, oTKannéposaHHoro Ha 30 Hwm (ana
moaenu 340) unn 16-20 Hwm (ana mogenn 380 - 420).

6.3 OYUCTHA MALLHMHbDI (PUC. 4.3)

He vcnonbayiTe cTpyu Boabl M M36eraiTe nonagaHus Bo-
Abl Ha ABUraTe b U 3/IEKTPUYECKHE Y3JIbl.

He u“cnonb3oBaTb arpeccuBHble MUAHOCTM LA OYWUCT-
KM LWwaccu.

6.4 Yuctka Bosgyxosa6opHuka (PUC. 4.4)

OaMH pas B Mecsl, yaansiTe nbijib U OCTATHU Tpasbl U3
BO34yX03a60pHMKA, NpoAyBas Y4acToOK C CETKOM CTpyen
caroro Bo3ayxa.

7. XPAHEHUE

Mpexae Yyem ybpaTtb MaLLMHY Ha XPaHEeHHe:

1. TWaTeNbHO OYUCTUTE MALLUHY;

2. NpoBepbTe Le/IOCTHOCTb MaLUWHbI;

3. XpaHuTe MalunHy:

. B CyXOM NMoMeLLeHnK;

°  3alMLIEHHOM OT NOroAHOro BO3AENCTBUS;

o BHE JOCAraemMocTu AeTel;

°*  YAOCTOBEPLTECH, YTO Bbl Y6pasM HK/IOHM
M WHCTPYMEHT, WCMoab30BaBLUMECA AN
06CNyRNBaHMSA.

71 XPAHEHWE B BEPTUKAJIbHOM
NOJIOMEHUU (MOAEb
380 - 420) (PUC. 4.5)

Mpn Heo6X0AMMOCTM MALLUMHY MOMHO XPaHUTb B BEPTU-
Ka/lbHOM MOJIO¥EHWU, MOABELLIEHHON Ha KPIOK.

YpaocroBepbTech, HYTO HPIOK M CH-
cTeMa KpensieHWi MoAXOBAT U B COCTOSHWUM Bbigep-
HaTb BeC MalMHbI; C/IeANTE 3a TeM, YTO6bl AeTH U
HUBOTHbIE He 3a/1e3a/n Ha MalunHy, yBe/InYnBas Ha-
rpy3Hy Ha KPIOK.

3aKpenuTte MalMHy TaK, 4TOGbl pewyljee NpUcrnoco-
671eHne 6b1/10 06paLYeHO K CTeHEe M/IM MOKPbITO [OJIH-
HbIM 06pa3om, 4TO6bl OHO He 6bl/I0 ONacHbIM B C/Y-
4ae NPUKOCHOBEHUA C HEMY, B TOM YUCJ/ie C/ly4aiHoro,
CO CTOPOHbI B3POC/IbIX JII0AEH, AETEH NN HUBOTHBIX.

[na Toro, 4To6bl y6paTh MaliKHY Ha XpaHeHWe B BEPTU-



Ka/lbHOM MONOXKEHUM, pas3baokupyiTe pydku (1 - Tun “IlI”)
nnu ocnabete perynatopsbl (2 — Tun “IV”) n noBepHuTe py-
KOATKY Brepeg, 4To6bl 3y6eLl, MOMEUYeHHbIN «>» coBnagan
TOJIbKO ¢ oTCeKoM, NOMeYeHHbIM «S», 3aTeM 3a6/10Ku-
pywvTte pyyru (1 - Tun “lI”) unun perynatopsl (2 — Tun “IV”).
MonomeHne AONKHO GblTb OIMHAKOBbLIM C 06EMX CTOPOH.

8. AUATHOCTUHA

Yrto penatb, €CM ...

MpuynHa HencnpaBHOCTK | YcTpaHeHwne

1. 3neu'rpuqecuaﬂ ra3oHOHOCHUJ/IKa He pa60'rae1'

HeT nogauv Toka K
mallumHe

MpoBepHTL aNIeKTpUYecKoe
coefuHeHVe

2. dneKTpuyecKkan ra30HOKOCHUJ/IKa Bbi3biBaeT
cpa6a1'b|BaHue npepoxpaHUTesIbHOro Bbik4vaTena

HomwuHan poseTku
CNLLKOM HU3KUI

MoAKNIOYNTE MALLMHY K
poO3eTKe, pacCYUTaHHOM Ha
[lO0CTaTOYHbIN TOK

MwmeeTca apyroe He nogxntouats
pa6oTatoLiee Apyrve ycTpoicTsa
3/1eKTPO0GOPYAOBaHME OZIHOBPEMEHHO K 3TOW e
po3eTke
3. CHolueHHas TpaBa 6oblue He co6upaeTtcA B
HKOHTeillHep
Pexyuiee 3aTouMTb UM 3aMEHNUTL
npucrnoco6neHne pexyLyee npucnocodaeHne
nozBeprHynock yaapy MpoBepuTb cocToAHNUE

pebep, KoTopble
Hanpas/IAlOT Tpasy B
KOHTEWHep

Ha BHyTpeHHei yacTn
Laccu MMeeTcA rpssb

MOYMUCTUTL BHYTPEHHIOK
4acTb LIACCH, YTOGI
06/1Er4YUTb NOCTYNNEHNUE
TpaBbl B KOHTEHEP

4. HoweHwue TpaBbl 3aTPyAHEHO

PeyLiee 3aTo4nTb UM 3aMEHUTL
npucnoco6eHve B peyLee npucnocobneHue
HEYAOBNIETBOPUTEIBHOM

COCTOSHWM

5. MawnHa HauMHaeT aHomMasibHO BMBPMPOBaTb

YacTn mawmHbl
NOBpeXAEHbl UK
ocnabneHbl

OcTaHOBUTE MaLLMHY U
oTcoeauHuTe Kabenb
NUTaHUA oT CEeTU
BbifiBUTE HasIMuMe
BO3MOMHbIX NMOBPEHAEHW
MposepkTe, HET n
ocnabneHHbIX YacTemn 1
3aTAHUTE UX
O6parutech B
cneumanM3nupoBaHHbI
CEPBUCHbIN LEHTP ANA
BbIMOJIHEHWSA NPOBEPOK,
3aMeHbl U pemMoHTa
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6. [iBUratesib BbiK/Il0O4aeTCcA BO BpemsA pa6oTbl

CpabartbiBaHve
TEPMUYECKON 3alnTbl
13-3a neperpesa
auratens.

OcTaHOBUTE MaLUWHY U
0TCOeAUHUTE Kabenb
NUTaHWA OT CETH.
Bcerpa nposepsiiTte,
4TO BEHTUALMOHHbIE
0TBEpCTUA He 3a6UTbI
oTXoAaMu.

Ecnn y Bac BO3HWUKHYT COMHEHWA WM npobiemsbl, 6e3
npoMeAIeHUA CBAKMUTECH C GINKANLINMM CEPBUCHBIM LiEH-
TPOM WA C BaLLMM AUCTPUGBLIOTOPOM.



E3

BEZPECNOSTNE POKYNY

OBOZNAMENIE SA SO STROJOM
UKONCENIE MONTAZE
POPIS OVLADACICH PRVKOV ...
KOSENIE TRAVY
RIADNA UDRZBA
SKLADOVANIE
DIAGNOSTIKA
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1. BEZPECNOSTNE POKYNY

11 ZAKLADNE BEZPECNOSTNE
UPOZORNENIA PRE
ELEKTRICKE NARADIE

A UPOZORNENIE  Precitajte  si  vsetky
bezpecénostné upozornenia a vsetky pokyny.
Neuposlichnutie upozorneni a pokynov mbéze
sposobit zasah elektrickym pridom, poziar a/alebo
vazne ublizenie na zdravi.

Uschovajte vSetky upozornenia kvéli pripadnému
neskorsiemu nahliadnutiu.

Vyraz ,elektrické ndradie”, pouZity vo varovaniach, sa
vztahuje na elektrické ndradie napdjané z elektrickej
siete (kablom) alebo na elektrické nédradie, napdjané z
akumuldtora (bez kabla).

1) Bezpecénost pracovného priestoru

a) Udrzujte pracovny priestor v éistom stave a
dobre osvetleny. Tmavé priestory a neporiadok
ulahcuju nehody.

b) Nepouzivajte elektrické naradie v prostredi
s rizikom vybuchu, v prostredi s horlavymi
kvapalinami, plynmi alebo prachom. Ked je
elektrické ndradie v ¢innosti, tvoria sa iskry, ktoré mézu
zapadlit prach alebo vypary.

c) Pri pouziti elektrického naradia zabezpecte, aby
boli deti a iné osoby v dostatoénej vzdialenosti.
Rozptylenie méZe spbsobit stratu kontroly.

2) Elektricka bezpeénost

a) Zastrcky elektrického naradia musia zodpo-
vedat zasuvke. Zastréku nikdy nijako neupravuj-
te. Pri pouziti elektrického naradia vybaveného
uzemnenim, nepouzivajte adaptéry. Neupravené
zastréky a zodpovedajuce zdasuvky znizuju riziko urazu
elektrickym pradom.

UPOZORNENIE: PRED POUZITIM STROJA S| POZORNE PRECITAJTE TENTO
NAVOD. Uschovaijte pre d'alSie pouzitie.

b) Nedotykajte sa telom s ukostrenych alebo
uzemnenych povrchov, ako st potrubia, radiatory,
sporaky, chladniéky. Ak je vase telo pripojené k
uzemneniu alebo je na zemi, hrozi vysSie riziko zasahu
elektrickym pradom.

c) Nepouzivajte kosacku za mokra alebo v dazdi.
Mobhlo by to zvysit riziko zdsahu elektrickym pridom.
d) Nepouzivajte kabel nevhodnym spésobom.
Nikdy nepouzivajte kabel na prenasanie, tahanie
alebo odpajanie elektrického naradia. Udrzujte
kabel v dostato¢nej vzdialenosti od zdrojov tepla,
oleja, ostrych hran alebo pohybujucich sa ¢asti.
Poskodené alebo zamotané kdble zvysuju riziko
zdsahu elektrickym pridom.

e) Pri pouziti elektrického naradia vonku pouzite
predizovaci kabel vhodny na pouzitie vonku.
Pouczitie vhodného kabla na vonkajsie pouZitie zniZzuje
riziko zasahu elektrickym pradom.

f) Ak je potrebné nevyhnutne pouZit elektrické
naradie na vlhkom mieste, pouzite napajanie
chranené zariadenim proti zvySkovému pradu
(RCD). Pouzitie RCD znizuje riziko zasahu elektrickym
prudom.

3) Osobna bezpecénost

a) Pri pouziti elektrického naradia bud'te opatrni,
davajte pozor na to, €o sa deje a spravajte sa ro-
zumne. Nepouzivajte elektrické naradie, ak ste
unaveni alebo ste pod vplyvom drog, alkoholu ale-
bo liekov. Okamih nepozornosti pri pouZiti elektrického
ndradia vdm méZe spbsobit vdZne ublizenie na zdravi.
b) Pouzivajte ochranny odev. Vidy pouzivajte
ochranné okuliare. PouZitie ochrannych pomdcok,
ako protiprachovy respirdtor, protiSmykova obuv,
ochrannd prilba alebo chréni¢e sluchu, zniZuje riziko
ublizenia na zdravi.

c) Zabrante nahodnému uvedeniu do chodu. Pred
vlozenim akumulatora, pred uchopenim alebo
prenasanim elektrického naradia sa uistite, ze je
vypnuté. Prendsanim elektrického ndradia s prstom na
vypinaci alebo montaZou akumuldtora s vypinacom v
polohe ,ON“ (ZAPNUT) mézZete spésobit tiraz.

d) Pred uvedenim elektrického naradia do €innosti
odlozte vSetky kl'i¢e a nastavovacie nastroje. K/Uc¢
alebo ndstroj, ktory zostane v styku s otacajucou sa
Castou, vdm méZe spbsobit uraz.

e) Nestratte rovnovahu. Neustale udrzujte vhodnu
polohu a rovnovahu. To vdm umozni lepSie oviddat
elektrické ndradie v ne¢akanych situdciach.

f) Vhodne sa obleéte. Nepouzivajte volny odev
ani Sperky. Udrzujte vlasy, odev a rukavice v
dostatoénej vzdialenosti od pohybujtcich sa ¢asti.
Volny odev, sperky alebo dlhé viasy by sa mohli zachytit
do pohybujucich sa casti.

g) Ak existuju sucasti, uréené na pripojenie k
zariadeniam na extrakciu a zber prachu, uistite sa,



Ze sU pripojené a pouzivané vhodnym spésobom.
Pouzitie tychto sucasti méze zniZit rizikd suvisiace s
prachom.

h) Nedovolte, aby sa znalost, ktoru ste ziskali
¢astym pouzivanim stroja, sposobila, Ze si budete
prilis isti a budete ignorovat bezpeénostné zasady.
Nedbanlivost méze v zlomku sekundy spésobit vazne
zranenie.

4) Poutzitie elektrického naradia a starostlivost ofi

a) Nepretazujte elektrické naradie. Pouzivajte
elektrické naradie vhodné pre dany druh pracov-
nej éinnosti. S vhodnym elektrickym ndradim vykonéte
danu précu lepSie a bezpecnejsie, rychlostou, aku dané
ndradie umoZzriuje.

b) Nepouzivajte elektrické naradie, ak ho nie je
mozné vypinaéom uviest spravne do ¢innosti
alebo zastavit. Elektrické ndradie, ktoré neméze byt
uvedené do c¢innosti vypinacom, je nebezpecné a musi
byt opravené.

c) Pred realizaciou akéhokolvek nastavovania
alebo vymeny prislusenstva elektrického naradia
alebo pred jeho odloZenim, odlozte akumulator
z jeho ulozenia. Tieto preventivne bezpecnostné
opatrenia  znizuju  riziko ndhodného  uvedenia
elektrického ndradia do ¢innosti.

d) Ak elektrické naradie nepouzivate, odlozte ho
mimo dosahu deti anedovol'te ho pouzivat osobam,
ktoré nie stii oboznamené s jeho éinnostou, alebo
nie si oboznamené s tymito pokynmi. Elektrické
ndradie v rukdch neznalych uZivatelov mézZe byt
nebezpecéné.

e) Starostlivost o udrzbu elektrického naradia.
Skontrolujte, ¢i pohyblivé €asti licuju a ¢i sa volne
pohybuju, ¢éi nedoSlo k poskodeniu jednotlivych
casti a ¢i neexistuju iné priciny, ktoré by mohli
negativne ovplyvnit ¢innost elektrického naradia.
V pripade poskodenia musi byt elektrické naradie
pred opatovnym pouzitim opravené. Vela nehéd je
zapri¢inenych nedostatocnou udrzbou.

f) Udrziavajte kosiace suéasti nabriusené a éisté.
Vhodna udrzba reznych casti s ndleZite nabrisenymi
reznymi hranami prispieva k tomu, Ze sa naradie
nezasekava a tak sa lepsie ovldda.

g) Pouzivajte elektrické naradie a jeho
prislusenstvo podla dodanych pokynov a
majte pritom na paméti pracovné podmienky a
druh prace, ktoru je potrebné vykonat. PouZitie
elektrického ndradia na iné ucely, ako je predpisané,
méZe spbsobit vznik nebezpecnych situdcii.

h) Udrzujte rukovdte v suchom a éistom stave,
bez stop po oleji a mazacom tuku. Kizké rukovéte
neumoZriuju bezpecnu manipuldciu a oviadanie naradia
v necakanych situdcidch.

5) Servisna sluzba

a) Opravu elektrického naradia zverte vyhradne
kvalifikovanému personalu a trvajte na vyhradnom
pouziti origindlnych nahradnych dielov. To umozni
zachovanie bezpecnosti elektrického ndradia.

1.2 VSEOBECNE BEZPECNOSTNE
VAROVANIA PRE KOSACKY

a) Nepouzivajte kosacku v nepriaznivych
poveternostnych podmienkach, najmd ak hrozi
riziko vyskytu bleskov. Tym sa znizuje riziko zdsahu
bleskom.

b) Pozorne skontrolujte priestor, kde bude kosa¢-
ka pouzitd, kvoli identifikacii pripadnych divokych
zvierat. Pocas prevddzky by divoké zvierata mohli byt
zranené kosackou.

c) Pozorne skontrolujte priestor, kde bude kosacka
pouzita, a odstrante vSetky kamene, palice, droty,
kosti a iné cudzie predmety. Vymrstené predmety
moéZu spdsobit zranenia osob.

d) Pred pouzitim kosaéky vzdy vizudlne skontrolujte,
¢i kotu¢ a nozova jednotka nie su opotrebované
alebo poskodené. Opotrebované alebo poskodené
diely zvysuju riziko zranenia.

e) Pred pouzitim skontrolujte napajaci kabel
a pripadny predizovaci kabel, €i sa na nich
nevyskytuju znamky poskodenia alebo zostarnutia.
Nepouzivajte kosacku, ak je kabel poskodeny
alebo opotrebovany. Ak je kabel poSkodeny alebo
opotrebovany poc¢as pouzivania, vypnite kosacku
a pred odpojenim od siete sa nedotykajte kabla.
Poskodeny napdjaci kdbel alebo prediZovaci kabel méze
sposobit zasah elektrickym pridom, poZiar a/alebo
vdzZne zranenie.

f) Casto kontrolujte, &i sa na zbernom kosi na travu
nevyskytuju pripadné stopy opotrebovania alebo
zhorsenia stavu. Opotrebovany alebo poskodeny zber-
ny kés na travu méZe zvysit riziko zranenia 0séb.

g) Udrzujte ochranné kryty v uréenej polohe.
Ochranné kryty musia byt funkéné a spravne
namontované. Uvolneny, poskodeny alebo nefunkcny
ochranny kryt méZe spésobit zranenie oséb.

h) VSetky privody chladiaceho vzduchu udrzujte
zbavené nec€istot. Upchaté privody vzduchu a necistoty
moZzu spdsobit prehriatie alebo riziko poZiaru.

i) Pri pouzivani kosacky vzdy pouzivajte
protiSmykovu ochrannt obuv. Nepouzivajte kosacku
s holymi nohami alebo otvorenymi sandalmi. ZniZite
tak moZnost poranenia n6h pri kontakte s pohybujucim
sa noZom.

j) Pri pouzivani kosaéky na travu vzdy noste dlhé
nohavice. Odhalena pokoZka zvysuje pravdepodobnost
poranenia vymrstenymi predmetmi.

k) Kosacku nepouzivajte na mokrej trave. Kracajte,
ale nikdy neutekajte. Tym sa znizZuje riziko posmyknutia
a padu, ktoré mézu viest k zraneniu 0séb.

1) Kosacku nepouzivajte na prili§ strmych svahoch.
Tym sa zniZuje riziko straty kontroly, poSmyknutia a padu,
ktoré méZzu viest k zraneniu 0séb.

m) Pri praci na svahoch vzdy davajte pozor na
svoj krok, vzdy pracujte prie€ne voéi svahu, nikdy
do kopca alebo z kopca a pri zmene smeru budte
vel'mi opatrni. Tym sa zniZuje riziko straty kontroly,
posmyknutia a padu, ktoré méZu viest k zraneniu 0séb.



n) Pri spatnom chode kosacky alebo pri jej
pritahovani smerom k vam bud'te velmi opatrni.
Vzdy si bud'te vedomi svojho okolia. Tym sa zniZuje
riziko zakopnutia pocas ¢innosti.

o) Udrzujte napajaci kabel mimo kosiace noze.
Poskodeny napdjaci kdbel méZe spdsobit zdsah
elektrickym priadom, poZiar a/alebo vdzne zranenia.

p) Ak je kabel zamotany alebo poskodeny, vypnite
a odpojte zastrcku z elektrickej zasuvky. Zamotané
alebo poskodené kable mézu zvysit riziko zdsahu
elektrickym pradom.

q) Nedotykajte sa nozov a inych nebezpeénych
pohyblivych ¢asti, zatial' ¢o su stale v pohybe. Tym
sa zniZuje riziko poranenia pohyblivymi suc¢astami.

r) Pri odstrafovani uviaznutého materialu alebo
pri Cisteni kosacky sa uistite, Ze su vypnuté vSetky
vypinace napajania, a Ze napajaci kabel je odpojeny.
Neocdakdvana cinnost kosacky méZe spdsobit vdzne
zranenia 0s6b.

1.3 DALSIE VAROVANIA PRE
ELEKTRICKE KOSACKY

1) NepouZivajte stroj v prostredi s rizikom vybuchu,
v prostredi s horlavymi kvapalinami, plynmi alebo
prachom. Ked' je elektrické naradie v ¢innosti, tvoria sa
iskry, ktoré mézu zapadlit prach alebo vypary.
2) Udrzujte predlZzovaci kabel v dostato¢nej vzdialenosti
od kosiaceho zariadenia. Kosiace zariadenie moéze
poskodit kabel a spodsobit styk so suéastami pod
napatim.
3) Nikdy neprechadzajte s kosackou po elektrickom
kabli. Po¢as kosenia je potrebné vzdy tahat kabel poza
kosacku a vzdy zo strany uz pokosenej travy. V sulade
s pokynmi uvedenymi v tomto navode pouzivajte
kablovu prichytku, ktorej Ulohou je zabranit nahodnému
odpojeniu kabla a zaistit spravne a nenasilné zasunutie
do zasuvky.
4) Zabezpeéte napajanie zariadenia prostrednictvom
nadprudového relé (RCD - Residual Current Device) s
vypinacim prddom maximalne 30 mA.
5) Zastr¢ka stroja musi byt vhodna pre zasuvku
elektrického rozvodu. Nikdy nemerite zastréku. Pri pouziti
strojov vybavenych uzemnenim nepouzivajte adaptéry.
Nevymenené zastrcky, vhodné pre dany druh zasuvky,
znizuju riziko zasahu elektrickym pradom.
6) Napajaci kabel stroja sa v pripade jeho poskodenia
musi vymenit vyhradne za origindlny nahradny
diel a vymenu musi vykonat va$ predajca alebo
$pecializované servisné stredisko.
7) Trvalé pripojenie  akéhokolvek  elektrického
zariadenia do elektrického rozvodu musi byt vykonané
kvalifikovanym elektrikarom v sulade s platnymi
predpismi. Nespravne pripojenie méze mat za nasledok
véazne ublizenie na zdravi, vratane smrti.
8) UPOZORNENIE: NEBEZPECENSTVO! Vihkost
a elektricka energia nesmu prist do kontaktu. A preto:
— Manipuldcia s elektrickymi kablami a ich pripojenie
musia byt vykonavané na suchu.

— Nikdy nepripéjajte zastréku napajacieho kabla do
elektrickej zasuvky v mokrom priestore (kaluz alebo
mokra trava).

— Spojenie medzi kablami a zasuvkami musi byt
vodotesné. Pouzivajte predlZzovacie kable s
integralnymi  vodotesnymi a  homologovanymi
zasuvkami, dostupné v predaji.

9) Napajacie kable musia odpovedat kvalitativnemu

Standardu najmenej typu HO5RN-F alebo HO5VV-F s mi-

nimalnym prierezom 1,5 mm? a maximalnou doporuce-

nou dizkou 25 m.

10) Pred nastartovanim stroja do chodu uchytte kabel do

kablovej prichytky.

11) Nepouzivajte kabel nespravnym spdsobom.

Nepouzivajte kabel na premiestnenie stroja, netahajte

zan, ani ho nepouzivajte na vytiahnutie zastr¢ky zo

zasuvky. Udrzujte kabel v dostato¢nej vzdialenosti od
zdrojov tepla, oleja, ostrych hran alebo pohybujucich sa

Casti. PoSkodeny alebo zamotany kabel zvySuje riziko

zasahu elektrickym pradom.

12) Pocas pracovnej ¢innosti nenechajte predlzovaci

kabel sto¢eny, aby sa zabranilo prehriatiu.

13) Nedotykajte sa telom ukostrenych alebo uzemnenych

povrchov, ako su rurky, radiatory, sporaky, chladnicky.

Riziko zasahu elektrickym priddom sa zvySuje, ak je telo

ukostrené alebo uzemnené.

14) NepretaZuijte stroj. Pouzivajte stroj vhodny pre danu

pracovnu ¢innost. S vhodnym strojom vykonate danu

pracu lepsie a bezpecnejsie, rychlostou, pre ktord bol
navrhnuty.

1.4 UDRZBA A SKLADOVANIE

A Pred zacgatim Cistenia alebo udrzby odpojte stroj od
napajacej siete a precitajte si navod. Vzdy, ked' existuje
riziko poranenia ruk, pouzivajte vhodny odev a pracovné
rukavice.

A Nikdy nepouzivajte stroj, ktory ma opotrebované
alebo poskodené ¢asti. Chybné alebo opotrebované ¢asti
musia byt nahradené a nikdy nesmu byt opravované.
Pouzivajte len origindlne nahradné diely: PouZitie
neorigindlnych a/alebo nespravne namontovanych
nahradnych dielov negativne ovplyvni bezpeénost
stroja a modze spodsobit nehody alebo ublizenie na
zdravi a zbavuje vyrobcu akejkol'vek povinnosti alebo
zodpovednosti.

DOLEZITA INF. Vsetky Ukony Udrzby a nastavovania,
ktoré nie su popisané v tomto ndvode, musia byt
vykonané vasim predajcom alebo $pecializovanym
strediskom, ktoré disponuje znalostami a vybavenim
potrebnym na spravne vykonanie potrebnych prdc pri
suc¢asnom zachovani pévodnej bezpecnostnej urovne
stroja. Ukony vykondvané v neautorizovanych dielriach
alebo ukony vykonavané nekvalifikovanym persondlom
budu mat za ndsledok ukonlenie platnosti Zaruky a
zrusenie akejkolvek povinnosti alebo zodpovednosti
Vyrobcu.



1. Po kazdom pouZziti odpojte stroj od napajacej siete
a skontrolujte pripadné skody.

2. Udrzujte utiahnutie matic a skrutiek, aby ste si
mohli byt stale isti bezpe¢nou ¢innostou stroja.
Pravidelna udrzba je zdsadou pre bezpecnost a
zachovanie pévodnej vykonnosti.

3. Pravidelne kontrolujte, ¢i su riadne utiahnuté
skrutky kosiaceho zariadenia.

4. Pri manipulacii s kosiacim zariadenim, pri jeho
demontazi alebo spatnej montazi pouzivajte
pracovné rukavice.

5.  Pri bruseni kosiaceho zariadenia dbajte na jeho
vyvazenie. VSetky ukony, tykajuce sa kosiaceho
zariadenia (demontaz, ostrenie, vyvazenie, spatna
montaz a/alebo vymena) predstavuju velmi
narocné prace, ktoré vyzaduju Specifické znalosti
a pouzitie vhodného naradia; z bezpecnostnych
dévodov je preto potrebné, aby boli vzdy vykonané
v $pecializovanom stredisku.

6. Pocas nastavovania stroja si davajte pozor, aby
vam neuviazli prsty medzi pohybujuce sa kosiace
zariadenie a pevné Casti stroja.

7. Nedotykajte sa kosiaceho zariadenia, kym nebude
stroj odpojeny od elektrickej zasuvky a kosiace
zariadenie sa Uplne nezastavi. PoCas udrzby
kosiaceho zariadenia majte na pamati, ze kosiace
zariadenie sa moze pohybovat, aj ked je stroj
odpojeny zo siete.

8. Casto kontroluite ochranny kryt boéného
vyhadzovania, ochranny kryt zadného
vyhadzovania alebo zberny koS, aby ste overili ich
opotrebovanie alebo zhor$enie ich stavu. V pripade
poskodenia ich vymerite.

9.  Poskodené vystrazné Stitky s pokynmi a varovnymi
hldseniami vymerite za nové.

10. Stroj odkladajte na miesto, ktoré nie je pristupné
detom.

11. Pred uskladnenim stroja v akomkolvek prostredi
nechajte vychladnut motor.

12.  Aby ste zniZili riziko poziaru, odstrante z kosacky
a osobitne z motora zvySky travy, listov alebo
nadmerného mazacieho tuku. Vyprazdnite zberny
k68 a nadoby s travou nenechévajte vo vnutri
miestnosti.

1.5 OCHRANA ZIVOTNEHO PROSTREDIA

Ochrana Zivotného prostredia musi predstavovat
vyznamny a prioritny aspekt pouzitia stroja, v prospech
civilného obcianskeho spolunazivania a prostredia, v
ktorom Zijeme.

Dbajte na to, aby ste pri pouzivani stroja nerusili
va8ich susedov. Stroj pouzivajte vo vhodnom ¢ase
(nie skoro rano alebo neskoro veder, kedy by to
mohlo rusit iné osoby).

Podas pracovnej ¢innosti sa do prostredia dostava
ur¢ité mnozstvo oleja potrebného pre mazanie
retaze; pouzivajte preto vyhradne biodegradabilné
oleje, Specifické pre tento druh pouzitia. Pouzitie

mineralneho oleja alebo oleja pre motory vazne
poskodi Zivotné prostredie.

Doékladne dodrzujte miestne normy pre likvidaciu
obalov, opotrebovanych sucéasti alebo akychkolvek
latok so vaznym dopadom na Zivotné prostredie,
tieto odpadky nesmu byt odhodené do bezného
odpadu, ale musia byt separované a odovzdané do
prislusnych zbernych stredisk, ktoré zabezpecia
recyklaciu materialov.

Désledne dodrzujte miestne predpisy pre likvidaciu
odpadového materialu.

Pri vyradovani stroja z prevadzky ho nenechavajte
volne v prirode, ale obratte sa na zberné stredisko v
sulade s platnymi miestnymi predpismi.

Nelikvidujte elektrické zariadenia spolu s
E domovym odpadom. Podl'a Eurépskej Smernice

2012/19/ES o elektrickom a elektronickom
mmmm odpade a jej aplikacii vo forme narodnych

noriem, musia byt elektrické zariadenia po
skonceni svojej Zivotnosti odovzdané do separovaného
zberu kvoli ich ekologickému zlikvidovaniu. Ked sa
elektrické zariadenia likviduju na smetisku alebo volne v
prirode, $kodlivé latky m6zu preniknut do podzemnych
vod a dostat sa do potravinového retazca, ¢im mozu
poskodit naSe zdravie. Pre ziskanie podrobnejSich
informacii o likvidacii tohto vyrobku sa obratte na
Kompetentnu organizaciu, zaoberajucu sa domovym
odpadom alebo na vasho Predajcu.

Separovany zber pouzitych vyrobkov a obalov
umoznuije recyklaciu materialov a ich opatovné
pouzitie. Opatovné pouzitie recyklovanych ma-

%é teridlov pomaha predchadzat znedisteniu zivot-
ného prostredia a znizuje dopyt po prvotnych
surovinach.

2. OBOZNAMENIE SA SO STROJOM

2.1 POPIS STROJA A JEHO POUZITIE

Tento stroj je uréeny pre prace v zahrade a konkrétne sa
jedna o kosacku so stojacou obsluhou.

K hlavnym ¢astiam stroja patri motor, ktory uvadza do &in-
nosti kosiace zariadenie uloZzené v ochrannom kryte, kole-
sd a rukovat.

Obsluha je schopna obsluhovat stroj a pouzivat hlavné
ovladacie prvky tak, ze sa bude vzdy zdrziavat za ruko-
vatou, a tak bude vzdy v bezpecnej vzdialenosti od otaca-
juceho sa kosiaceho zariadenia. Ak sa obsluha od stroja
vzdiali, motor a kosiace zariadenie sa zastavia priebehu
niekol'kych sekund.

e Urcené pouzitie
Tento stroj bol navrhnuty a vyrobeny pre kosenie (a zber)

travy v zahradach a na travnatych porastoch, vykondvané
stojacou obsluhou, v rozsahu imernom kapacite kosenia.

Pomocou prisluSenstva alebo $pecifickych zariadeni je



umoznené, aby trava nebola zozbierana, pripadne méze
byt muléovana a uloZzend na terén.

L Druh uzivatelov

Tento stroj je ur€eny na pre spotrebitelov — neprofesio-
nalnych uzivatelov. Tento stroj je uréeny pre ,doméacich
majstrov“.

o Nevhodné pouzitie

Akékol'vek iné pouzitie, ako je uvedené vyssie, moze byt

nebezpeéné a moze spdsobit ublizenie na zdravi oséb a/

alebo §kody na majetku.

Za nevhodné pouzitie sa povazuje (napriklad, ale nielen):

— Prepravovanie os6b, deti alebo zvierat;

— prevazanie sa na stroji;

— pouzivanie stroja na tahanie alebo tlacenie nakladov;

— pouzivanie stroja na zber listia alebo sutiny;

— pouzivanie stroja na Upravu zivych plotov alebo na kose-
nie netravnatych porastov;

— pouzivanie stroja viac ako jednou osobou;

- uvedenie rotaéného zariadenia do ¢innosti na miestach
bez travnatého porastu.

2.2 IDENTIFIKACNY STITOK A CASTI
STROJA (VID OBRAZKY NA STR. Il)

1. Uroveni akustického vykonu

2. Oznacenie zhody CE

3. Rok vyroby

4. Typ kosacky

5. Vyrobné ¢islo

6. Nazov a adresa Vyrobcu

7. Kdd Vyrobku

8. Menovity vykon a maximalna rychlost
¢innosti motora

9. Hmotnost v kg

10. Napajacie napatie a frekvencia

10a. Trieda elektrickej ochrany

11. Skrifa

12. Motor

13. Kosiace zariadenie

14. Ochranny kryt zadného vyhadzovania

15. Zberny ké$

16. Rukovéat

17. Ovladanie vypinaca

Bezprostredne po zakupeni stroja si zapiste identifikac-
né ¢isla (3 - 4 - 5) na prislusné miesto na poslednej stra-
ne navodu.

Priklad vyhlasenia o zhode sa nachadza na predposlednej
strane navodu.

2.3 VYSTRAZNE SYMBOLY

Na stroji su uvedené rozne symboly. Ich funkciou
je pripomenut obsluhe chovanie, ktoré je potrebné
dodrziavat, aby ho pouzivala s potrebnou pozornostou
a opatrnostou.

Vyznam jednotlivych symbolov:
Pred pouzitim stroja si pre-
Citajte pokyny.

Nebezpecenstvo! Toto zariadenie
mbze byt v pripade nespravneho pou-
Zitia nebezpecéné pre pouzivatela aj pre
iné osoby.
Nebezpecenstvo! Riziko vyhodenia.
(_)Ill Pocas pouzitia zariadenia udrZujte ne-
povolané osoby mimo jeho pracovného

priestoru.

= | Upozornenie! Pred zahajenim udrzby,
:D"( alebo v pripade poskodenia kabla,
najprv vytiahnite zastréku zo zasuvky
elektrického napajania. Nevkladajte ni-
kdy ruky ani nohy do priestoru uloZenia
kosiaceho zariadenia.
Upozornenie! Udrzujte napajaci kabel
v dostato¢nej vzdialenosti od kosiaceho
zariadenia.

Len pre akumulatorové kosacky

Nebezpeéenstvo! Nevystavujte stroj
dazd'u ani vihkosti.

P2

e Upozornenie! Kosiace zariadenie sa

S?rgp dalej ota¢a aj po vypnuti motora.
DOLEZITA  INF. Poskodené  vystrazné  stitky

alebo vystrazné Stitky, ktoré sa stali necitatelnymi, je
potrebné vymenit. PoZiadajte o nové Stitky vo vasom
autorizovanom servisnom stredisku.

3. UKONCENIE MONTAZE

POZNAMKA Stroj méZe byt dodany s niektorymi Sastami
uzZ namontovanymi.

A o r{elINIS\[I3Y Stroj musi byt rozbaleny a zmon-

tovany na rovnej a pevnej ploche, s dostato¢nym
priestorom pre manipuldciu so strojom a s obalmi a tak-
tieZ s ohladom na pouZité naradie.

Obaly musia byt zlikvidované v sulade s platnymi miest-
nymi predpismi.

. typ ,,I“ - model 340 (obr. 1. 1a)

Zasunte do prislusnych otvorov pravu (11) a lavu (12) spod-
nu Cast rukovate a pripevnite ich skrutkami (13) a podloz-
kami (13a) z vybavy.

Namontujte hornt ¢ast rukovéte (14) a zaistite ju o dve
spodné ¢asti rukovate (11) a (12) pomocou hornych tchy-
tov (15) (vopred vybratych z prislusnych otvorov), vioze-
nych do jedného z dvoch otvorov (3) alebo (4) v zavislosti
od pozadovanej vysky.

Pre nastavenie pridrziavacej sily je potrebné odistit kazdy
uchyt (15) a podla potreby ho zaskrutkovat alebo odskrut-
kovat tak, aby zaistoval stabilné upevnenie hornej ¢asti (14)
ku dvom spodnym ¢&astiam rukovate (11) a (12) bez nad-



mernej namahy potrebnej na ich zaistenie alebo odistenie.
Uchytte kabel (16) o kdblové prichytky (17) a (18) naznace-
nym spésobom.

. typ .11 - model 340 (obr. 1. 1b)

Zasunte do prislusnych otvorov pravu (11) a lavd (12) spod-
nu ¢ast rukovate a pripevnite ich skrutkami (13) a podloz-
kami (13a) z vybavy.

Namontujte hornu ¢ast rukovate (14) a zaistite ju o dve
spodné Casti rukovate (11) a (12) pomocou hornych plas-
tovych matic (15) (vopred vybratych z prislusnych otvorov),
vloZzenych do jedného z dvoch otvorov (3) alebo (4) v zavis-
losti od pozadovanej vysky.

Uchytte kabel (16) o kablové prichytky (17) a (18) naznace-
nym spésobom.

Spravny spoésob prichytenia kabla (19) je znazorneny.

° typ ,,I1I“ - model 380 - 420 (obr. 1. 1c)

Ustavte dve uz predmontované spodné ¢asti rukovate (11)
a (12) do pracovnej polohy tak, aby sa zub oznaceny «>»
zhodoval VYHRADNE s jednym z dvoch miest ozubenia
oznagenych «1» alebo «2», v zdavislosti na pozadovanej
vyske, a potom ich zaistite dvomi spodnymi tchytmi (13).
Nastavena poloha musi byt rovnaka na obidvoch stranach.
Namontujte hornu ¢ast rukovate (14) a zaistite ju o dve
spodné ¢asti rukovate (11) a (12) pomocou hornych tchy-
tov (15) (vopred vybratych z prislusnych otvorov), vlioze-
nych do jedného z dvoch otvorov (3) alebo (4) v zavislosti
od pozadovanej vysky.

Pre nastavenie pridrziavacej sily je potrebné odistit kazdy
uchyt (15) a podla potreby ho zaskrutkovat alebo odskrut-
kovat tak, aby zaistoval stabilné upevnenie hornej ¢asti (14)
ku dvom spodnym ¢astiam rukovéate (11) a (12) bez nad-
mernej ndmahy potrebnej na ich zaistenie alebo odistenie.
Uchytte kabel (16) o kablové prichytky (17) a (18) naznace-
nym spésobom.

. typ ,IV“ - model 380 - 420 (obr. 1. 1d)

Ustavte dve uz predmontované spodné ¢asti rukovate (11)
a (12) do pracovnej polohy tak, aby sa zub oznaceny «>»
zhodoval VYHRADNE s jednym z dvoch miest ozubenia
oznacenych «1» alebo «2», v zavislosti na pozadovanej
vyske, a potom ich zaistite dvomi spodnymi plastovymi
maticami (13).

Nastavena poloha musi byt rovnaka na obidvoch stranach.
Namontujte hornu cast rukovate (14) a zaistite ju o dve
spodné ¢asti rukovate (11) a (12) pomocou hornych plas-
tovych matic (15) (vopred vybratych z prislusnych otvorov),
vloZenych do jedného z dvoch otvorov (3) alebo (4) v zavis-
losti od pozadovanej vysky.

Uchytte kabel (16) o kablové prichytky (17) a (18) naznace-
nym spésobom.

Spravny spdsob prichytenia kabla (19) je znazorneny.

3.1 MONTAZ ZBERNEHO KOSA (OBR. 1.2)

° typ ,I¢

Spojte vzajomne dva bo¢né komponenty (1) a (2) zberného
kosa, potom namontujte vrchnu ¢ast (3) a spravne zacvak-
nite v8etky obvodové uchyty.

Namontujte rukovét (4) na vrchnu ¢ast zberného kosa tak,
Ze ju zacvaknete do prislusnych ulozeni.

° typ ,II*
K&$ sa dodava uz zlozeny.

4. POPIS OVLADACICH PRVKOV

Symboly na ovladacich prvkoch:
UPOZORNENIE! Uvedenie motora do
])- chodu sucasne spusti kosiace zariadenie.

O Zastavenie

I Chod

. Vypina¢ s dvojitou funkciou (obr. 2.1)

Motor je ovladany vypina¢om s dvojitou funkciou, aby sa
predislo nahodnému rozjazdu.

Pri Startovani stlacte tlacidlo (2) a potiahnite paku (1), alebo
jednu z dvoch pak (1a).

AUPOZORNENIE! Nastartovanie motora sucasne

spusti kosiace zariadenie.

K zastaveniu motora dojde automaticky po uvolneni paky
(1), alebo obidvoch pak (1a).

. Nastavenie vysky kosenia (obr. 2.2)

Vyska kosenia sa nastavuje prostrednictvom prislusnej
paky (1). o

VYKONAJTE UVEDENY UKON PRI ZASTAVENOM
KOSIACOM ZARIADENI.

5. KOSENIE TRAVY

POZNAMKA Tento stroj umoZriuje kosenie trévnikov réz-
nymi spésobmi; pred zahdjenim pracovnej ¢innosti je vhodné
pripravit stroj podla toho, aky spésob kosenia chcete pouZit.
VYKONAJTE UVEDENY UKON PRI VYPNUTOM MOTORE.

. Priprava na kosenie a zber travy do zberného
kosa (typ ,1“-,11“) (obr. 3.1a):
— Nadvihnite ochranny kryt zadného vyhadzovania (1) a
spravne pripevnite zberny ké$ (2), spésobom naznace-
nym na obrazku.

. Priprava na kosenie travy a jej
vyhadzovanie dozadu (obr. 3.1b):
— Odlozte zberny ko$ a uistite sa, Ze ochranny kryt zadné-
ho vyhadzovania (1) zostane stabilne spusteny.

. Priprava na kosenie travy a jej posekanie
nadrobno (funkcia muléovania - ak je stiéastou)
(obr. 3.1c):

— Nadvihnite ochranny kryt zadného vyhadzovania (1),
zasunte vychylovaci uzaver (5) do vystupného otvoru a
zatlacte ho, az kym nezacvakne spodny profil do okraja
vystupného otvoru.

Vychylovaci uzaver (5) sa demontuje tak, Ze nadvihnete

ochranny kryt zadného vyhadzovania (1) a uzaver vytiah-

nete, pricom ho budete drzat vo zdvihnutej polohe, aby
doslo k odpojeniu spodného profilu z okraja vystupného
otvoru.



5.1 STARTOVANIE (obr. 3.2)

Spravne zachyftte prediZzovaci kabel znazornenym spo-
sobom.

Pri $tartovani motora stlacte poistné tlacidlo (2) a potiahnite
paku (1) vypinaca, alebo jednu z dvoch péak (1a).

DOLEZITA INF. Pri uvedeni stroja do &innosti sa mézu vy-
skytnut chvilkové poklesy napéitia.
Aby sa zabranilo ruseniu inych zariadeni pripojenych do tej
istej napdjacej siete, je potrebné, aby siet mala nizsiu impe-
danciu ako 0,42 Ohm.

5.2 KOSENIE TRAVY (obr. 3.3)

Pocas kosenia zabezpecte, aby sa elektricky kabel nacha-
dzal vzdy za chrbtom a zo strany uz pokosenej travy.
Vzhlad travnika sa vylep$i, ak bude pri kazdom prechode
koseny na rovnaku vysku a striedavo v dvoch smeroch.

Ked' je zberny k6 naplneny prili§, t¢innost zberu travy kle-

sd a hluénost kosacky sa zvysuje.

Zlozte a vyprazdnite zberny ks a potom

— uvolnite packu vypinac¢a a vyckajte na zastavenie kosia-
ceho zariadenia;

— nadvihnite ochranny kryt zadného vyhadzovania, uchop-
te rukovét a zlozte zberny ko$ tak, Ze ho budete drzat vo
vzpriamenej polohe.

¢ V pripade muléovania: neodstrarujte prili§ velké mnoz-
stvo travy naraz. Nikdy nekoste viac ako jednu tretinu
celkovej vysky travy pri jednom prejazde! Prispdsobte
rychlost pohybu stavu travnika a objemu kosenej travy.

5.3 UKONCENIE PRACE (obr. 3.4)

Po ukonéeni prace uvolnite paku (1), alebo obidve pa-
ky (1a).

Odpojte predizovaci kabel NAJSKOR z hlavnej zasuvky (2)
a NASLEDNE z vypina¢a kosacky (3).

Pred vykonanim akéhokolvek ukonu na kosacke
VYCKAJTE NA ZASTAVENIE KOSIACEHO ZARIADENIA.

DOLEZITA INF. Ak podas préce dojde k zastaveniu moto-
ra ndsledkom prehriatia, je potrebné pred jeho dalsim nastar-
tovanim vyckat priblizne 5 minut.

6. RIADNA UDRZBA

6.1 VSEOBECNE INFORMACIE

A Bezpecénostné pokyny, ktoré je potrebné
dodrZiavat, su popisané v kap. 1. Désledne
dodrZiavajte uvedené pokyny, aby ste sa vyhli
vaznym rizikam a nebezpecenstvu.

A Pred vykonanim akejkol'vek kontroly, Cistenia

alebo udrzby/nastavenia na stroji:

* Zastavte stroj.

¢ Odpojte stroj od elektrickej siete.

« Uistite sa, Ze vSetky pohybujice sa ¢asti su Uplne
zastavené.

* Pockajte na ochladenie motora.

* Precitajte si prislusny navod.

¢ PouZivajte vhodny odev, pracovné rukavice a
ochranné okuliare.

A Akékolvek nastavovanie alebo udrzba musi
byt vykonana pri zastavenom motore, so strojom
odpojenym od elektrickej siete.

POZNAMKA Ulozte kosacku na suché miesto

DOLEZITA INF. Pravidelnd a déslednd tdrzba je nevy-
hnutnym predpokladom dlhodobého udrZovania pévodnej
bezpecnostnej urovne a viastnosti stroja.

Akékolvek nastavovanie alebo udrzba musi byt vykona-
na pri zastavenom motore, so strojom odpojenym od elek-
trickej siete.

1) Pred akymkolvek zdsahom v ramci Cistenia, udrzby
alebo nastavovania stroja, si natiahnite hrubé pracov-
né rukavice.

2) Po kazdom koseni odstrante zvysky travy a bahna za-
chytené vo vnutri skrine, aby neuschli, pretoze by to
mohlo stazit pripadné nasledné Startovanie.

3) Zakazdym sa uistite, Ze nasavacie otvory su volné a nie
sU upchaté ulomkami.

6.2 UDRZBA KOSIACEHO ZARIADENIA (obr. 4.2)

Kazdy ukon na rotacnom zariadeni je vhodné prenechat
pracovnikom Specializovaného strediska, ktoré ma k dis-
pozicii vhodnejsiu vybavu.

Na tomto stroji je potrebné pouzit kosiace zariadenie ozna-
¢ené kddom uvedenym v tabulke na strane ii.

Vzhladom na vyvoj vyrobku sa méze stat, Ze vyssie uvede-
né kosiace zariadenie bude ¢asom nahradené inym, s ob-
dobnymi parametrami, mierou bezpeénosti a s moznostou
zamenitelnosti.

Namontujte spéat kosiace zariadenie (2) s kddom obrate-
nymi smerom k terénu, podla postupu uvedeného na ob-
razku.

Dotiahnite strednu skrutku (1) momentovym kl'i¢om nasta-
venym na hodnotu 30 Nm (pre model 340) alebo 16-20 Nm
(pre model 380 - 420).

6.3 CISTENIE STROJA (OBR. 4.3)

Nepouzivajte prud vody, aby ste nezamocili motor a elek-
trické komponenty.
Pri ¢isteni skrine nepouzivajte agresivne kvapaliny.

6.4 CISTENIE OTVOROV PRE NASAVANIE
VZDUCHU (OBR. 4.4)

Raz mesacne odstrarite prach a zvysky travy z otvoru pre
nasavanie vzduchu, a to vyfukanim stlaéenym vzduchom
v mieste siete.



7. SKLADOVANIE

Ked sa chystate stroj uskladnit:

1. dokladne ho vycistite;

2. skontrolujte jeho neporusenost;

3. stroj skladujte:

o v suchom prostredi;

o chraneny pred poveternostnymi vplyvmi;

o na mieste, ktoré nie je pristupné detom;

o pred uskladnenim stroja sa uistite, Ze ste odlozili
kl'u¢e alebo naradie pouzité pri udrzbe.

71 USKLADNENIE VO ZVISLEJ POLOHE
(MODEL 380 - 420) (OBR. 4.5)

V pripade potreby méZe byt stroj uloZzeny zvislo, zavese-
ny na hak.

PINTL T2 NS Uistite sa, e hdk a prislusny

upevriovaci systém maji vhodnd nosnost s ohladom
na hmotnost stroja; dohliadnite, aby sa deti, pripad-
ne zvieratd, nesplhali na stroj, a este viac tak nezata-
Zovali hak.

Zaveste stroj tak, aby bolo kosiace zariadenie oto¢ené
smerom ku stene, alebo ho vhodne zakryte, aby nebolo
mozné prist' s nim do kontaktu, vratane nahodného ale-
bo ne¢akaného, a poranit tak I'udi alebo zvierata.

Kvoli uloZeniu stroja do zvislej polohy odistite uchyty (1 -
typ ,I1I*) alebo povolte plastové matice (2 - typ ,IV“) a otoc-
te rukovat dopredu tak, aby sa zub oznaéeny «>» zhodoval
VYHRADNE s miestom ozubenia oznagenym «S», a potom
ich zaistite uchytmi (1 - typ ,111“) alebo plastovymi matica-
mi (2 - Typ ,IV¥).

Nastavena poloha musi byt rovnaka na obidvoch stranach.

8. DIAGNOSTIKA

Co je potrebné robit, ked'...

Pévod problému Korekcia

1. Elektricka kosacka nefunguje

Skontrolujte pripojenie do
elektrickej siete

Do stroja sa nedostava
elektricky prud

2. Elektricka kosacka sposobuje prerusenie
dodavky elektrického pruadu

Kapacita pouzitej zasuvky
elektrickej siete, vyjadrena
v ampéroch, nie je
postacujuca

Pripojte stroj do zasuvky
elektrickej siete,
umoznujucej dostatoény
prudovy odber

V &innosti su dalSie
elektrické zariadenia

Nepripdjajte dalSie
zariadenia do tej istej
zasuvky elektrickej siete

3. Posekana trava uz nie je zachytavana do
zberného kosa

Kosiace zariadenie
narazilo do prekazky

Nabruste alebo vymerite
kosiace zariadenie
Skontroluijte, ¢i lopatky
odvadzaju travu do
zberného kosa

Vnutro skrine je zneéistené

Vyd¢istite vnutro skrine kvoli
I'ahsiemu odvéadzaniu travy
smerom do zberného kosa

4. Kosenie travy prebieha s tazkostami

Kosiace zariadenie nie je v
dobrom stave

Nabruste alebo vymerite
kosiace zariadenie

5. Stroj zaéina vibrovat

neobvyklym spésobom

Poskodené alebo povolené
sucasti

Zastavte stroj a odpojte
napajaci kabel
Skontrolujte, ¢i nie je
poskodeny

Skontroluijte, ¢i niektoré
sucasti nie su uvolnené

a podl'a potreby ich
dotiahnite

Nechajte stroj skontrolovat,
opravit, prip. dajte vymenit
poskodené Casti v
Specializovanom stredisku

6. Zastavenie motora pocas pracovnej ¢innosti

Zasah tepelnej ochrany
kvoli prehriatiu motora.

Zastavte stroj a odpojte
napajaci kabel. Zakazdym
sa uistite, Ze nasavacie
otvory su volné a nie st

upchaté ulomkami.

V pripade akejkolvek pochybnosti alebo problému, obrat-
te sa na najblizSie stredisko servisnej sluzby alebo na va-

$ho predajcu.




1. VARNOSTNI PREDPISI
POZNAVANJE STROJA

2.2 Varnostni opozorilni znaki....

3. ZAKLJUCEK MONTAZE
3.1 Montaza drzaja
3.2 Montaza zbiralne koSare (slika 1.2)

4. OPIS KOMAND
5. KOSNJATRAVE.....
5.1 Zagon (slika 3.2) ....
5.2 KoSnja trave (slika 3.3) ..
5.8 Zakljuéek dela (slika 3.3)

6. REDNO VZDRZEVANJE ....
6.1 Splosne informacije....
6.2 Vzdrzevanje rezalne naprave (slika 4.2) .
6.3 Cis&enje stroja (slika 4.3)
6.4 Cis&enje odprtine za zrak (slika 4.4).... .

7. SHRANJEVANJE
7.1 Shranjevanje v pokonénem polozaju (Modello
380-420) (slika 4.5)....

8. DIAGNOSTIKA
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1. VARNOSTNI PREDPISI

1.1 SPLOSNA VARNOSTNA OPOZORILA
ZA ELEKTRICNA ORODJA

A POZOR Preberite vsa varnostna opozorila in
vsa navodila. Zaradi nespostovanja opozoril in na-
vodil lahko pride do kratkega stika, pozara in/ali hu-
dih poskodb.

Shranite vsa opozorila in navodila, da lahko pozneje
pogledate vanje.

Izraz »elektri¢no orodje« v opozorilih se nanasa na elek-
tricno orodje, ki se napaja iz elektricnega omreZja (prek
Zice), ali na elektricno orodje, ki se napaja iz baterije
(brez Zice).

1) Varnost delovhega obmocja

a) Delovno obmogéje naj bo ¢isto in dobro osvetlje-
no. Na temnih in neurejenih obmodjih je ve¢ mozZnosti
za nezgode.

b) Ne uporabljajte elektricnega stroja v prostorih,
kjer je nevarnost eksplozije, ob prisotnosti vnetlji-
vih teko¢in, plinov ali prahu. Elektricni stroji proizva-
Jjajo iskre, ki lahko vZgejo prah ali pare.

c) Med uporabo elektricnega stroja morajo biti
otroci in navzoce osebe primerno oddaljeni. Raz-

POZOR: PREDEN UPORABITE STROJ, PAZLJIVO PREBERITE PRIROCNIK Z
NAVODILI. Shranite jih, da jih boste lahko uporabili v prihodnosti.

liéni povodi za raztresenost lahko povzrocijo izgubo
nadzora.

2) Elektri¢na varnost

a) Vtici elektricnega orodja morajo ustrezati vtic-
nici. Nikoli in na nikakr§en naéin ne predelujte
vtiéa. Z elektriénimi orodji, ki imajo ozemljitev,
ne uporabljajte adapterjev. Uporaba nepredelanih
vticev in kompatibilnih vti¢nic zmanjsuje tveganje za
elektricni udar.

b) I1zogibajte se stiku telesa z ozemljenimi povrsi-
nami, kot so cevi, radiatorji, kuhinjski elementi in
hladilniki. Ce je vase telo povezano z ozemijitvijo, je
tveganje za elektricni udar vecje.

c) Kosilnice ne uporabljajte, ko je trata mokra ali
ko dezuje. To lahko poveca nevarnost elektricnega
udara.

d) Kabla ne smete uporabljati na neustrezne na-
¢ine. Kabla nikoli ne uporabljajte za transport ali
vieko elektriénega orodja, pa tudi ne za odklop od
elektricnega omrezja s potegom. Poskrbite, da ka-
bel ne bo v blizini virov toplote, olja, ostrih robov
ali gibajoéih se delov. Poskodovani ali prepleteni ka-
bli povecujejo tveganje za elektri¢ni udar.

e) Kadar elektri¢no orodje uporabljate na prostem,
uporabljajte podaljsek, ki je primeren za zunanjo
uporabo. Uporaba kabla za zunanjo uporabo zmanjsu-
je tveganje za elektricni udar.

f) Ce se ni mogoée izogniti uporabi elektriénega
orodja v vlaznem okolju, uporabljajte napajanje,
ki je zasc¢iteno z napravo na preostali (rezidualni)
tok (RCD). Uporaba zascitne naprave na preostali tok
zmanjsuje tveganje za elektricni udar.

3) Osebna varnost

a) Med uporabo elektricnega stroja bodite vedno
pazljivi, kontrolirajte, kaj delate, in ravnajte premi-
Sljeno. Ne uporabljajte elektricnega orodja, ¢e ste
utrujeni ali pod vplivom drog, alkohola ali zdravil.
Med uporabo elektricnega orodja lahko Ze hipna nepa-
zljivost povzroci osebne poskodbe.

b) Uporabljajte zaséitna oblaéila. Vedno nosite za-
§éitna ocala. Uporaba zascitne opreme, kot so proti-
prasne maske, protizdrsna obutev, zascitne celade in
glusniki, zmanjsuje moZnosti osebnih poskodb.

c) Preprecite nenamerno vziganje stroja. Preden
vstavite baterijo, zgrabite ali prenasate elektriéno
orodije, se prepri¢ajte, da je naprava izklopljena. Ce
med prenasanjem elektri¢nega orodja drZite prst na sti-
kalu ali montirate baterijo, ko je stikalo v poloZaju »ON«,
je ve¢ moZnosti za nezgode.

d) Preden prizgete elektri¢ni stroj, odstranite vse
kljuce ali orodje za nastavljanje. Kljuc ali orodje lah-
ko zaradi stika z vrte¢im se delom povzrocita osebne
poskodbe.



e) Pazite, da ne izgubite ravnotezja. Vedno obdrzite
stabilno drzo in ravnotezje. To omogoca boljsi nadzor
nad elektricnim orodjem v nepricakovanih situacijah.

f) Bodite primerno obleéeni. Ne nosite Sirokih obla-
¢il ali nakita. Lasje, oblaéila in rokavice naj bodo
primerno oddaljeni od delov v gibanju. Ohlapna
oblacila, nakit ali dolgi lasje se lahko zapletejo v premi-
kajoce dele.

g) Ce so prisotne naprave za sesanje in zbiranje
prahu, se prepricajte, da so pravilno povezane in
da se uporabljajo pravilno. Uporaba teh naprav lahko
zmanjsa nevarnosti, povezane s prahom.

h) Ne dopustite, da bi zaradi privajenosti, ki je po-
sledica pogoste uporabe stroja, postali preveé go-
tovi in zaceli zapostavljati nacela varne uporabe.
Malomarno dejanje lahko v deléku sekunde privede do
hudih poskodb.

4) Uporaba elektricnega orodja in skrb zanj

a) Elektri€nega stroja ne preobremenijujte. Upora-
bljajte elektriéni stroj, ki je primeren za doloéeno
delo. Primerno elektriéno orodje bo bolje in na bolj va-
ren nacin opravilo delo: z delovno hitrostjo, za katero je
bilo izdelano.

b) Ne uporabljajte elektricnega stroja, ¢e ga ni
mogoce pravilno prizgati ali ugasniti s stikalom.
Elektricno orodje, ki ga ni mogoce zagnati s stikalom, je
nevarno in ga je treba popraviti.

c) Pred vsako nastavitvijo ali zamenjavo opreme
oziroma pred shranjevanjem elektricnega stroja
odstranite baterijo iz njenega leziS¢a. Omenjeni
preventivni varnostni ukrepi zmanjsujejo nevarnost na-
kljuénega vklopa elektricnega stroja.

d) Elektricne stroje, ki jih trenutno ne uporabljate,
shranite pro¢ od dosega otrok; ne dovolite, da ele-
ktri€ni stroj uporabljajo osebe, ki niso usposoblje-
ne za njegovo uporabo in ne poznajo teh navodil.
Elektri¢na orodja lahko v rokah neizkuSenih oseb posta-
nejo nevarna.

e) Skrbite za primerno vzdrzevanje elektri¢nih stro-
jev. Preverite, da so gibljivi deli dobro poravnani in
se prosto gibljejo, da ni poskodb in kateregakoli
drugega pogoja, ki bi lahko vplival na delovanje
elektri€nega orodja. V primeru poskodb je treba
elektriéno orodje popraviti pred ponovno uporabo.
Veliko nesrec se pripeti zaradi slabega vzdrZevanja.

f) Rezalni organi morajo biti vedno nabrusSeni in
gisti. Ce so rezalne naprave ustrezno vzdrZevane in pri-
merno nabrusene, je manj nevarno, da se zaskocijo, in
jih je tudi laZje nadzorovati.

g) Elektriéno orodje in pripadajoéo opremo upo-
rabljajte v skladu z navodili, pri ¢emer upostevaj-
te tudi delovne pogoje in vrsto dela, ki ga morate
opraviti. Uporaba elektricnega orodja za opravila, ki
se razlikujejo od predvidenih, lahko povzro¢i nevarne
situacije.

h) Skrbite, da bosta ro¢aja suha, ista in brez
ostankov olja ali masti. Spolzki ro¢aji ne omogocajo
varnega premikanja in nadzorovanja orodja v nepredvi-
denih situacijah.

5) Tehni¢na pomoé

a) Elektriéni stroj naj popravlja usposobljeno ose-
bje ob uporabi originalnih rezervnih delov. To omo-
goca, da se ohrani ustrezna varnost elektri¢cnega orodja.

1.2 SPLOSNA VARNOSTNA
OPOZORILA ZA KOSILNICE

a) Kosilnice ne uporabljajte v neugodnih vremen-
skih razmerah, Se posebej, ¢e obstaja nevarnost
strele. To zmanjsuje tveganje, da bi vas zadela strela.
b) Skrbno preglejte obmocje, kjer bo kosilnica
uporabljena, da ugotovite morebitno prisotnost
divjih zivali. Med delovanjem lahko kosilnica posko-
duje divje Zivali.

c) Skrbno preglejte obmogéje, kjer bo kosilnica
uporabljena, in odstranite vse kamne, veje, Zice,
kosti in druge tujke. Stvari, ki jih stroj zalu¢a, lahko
povzrocijo telesne poskodbe.

d) Pred uporabo kosilnice vedno vizualno preveri-
te obrabo ali poSkodbe rezila in rezalnega sklopa.
Obrabljeni ali poskodovani deli povecajo tveganje za po-
Skodbe.

e) Pred uporabo preverite, da elektriéni kabel in
podaljSek nista poskodovana ali dotrajana. Kosil-
nice ne uporabljajte, ¢e je kabel poskodovan ali
obrabljen. Ce med uporabo ugotovite, da je kabel
poskodovan ali obrabljen, izklopite kosilnico in se
ne dotikajte kabla, preden ga odklopite iz elektric-
nega omrezja. Poskodovan napajalni kabel ali podaljsek
lahko povzroci elektricni udar, poZar in/ali hude telesne
poskodbe.

f) Pogosto preverjajte, ali so v kosari za zbiranje
trave vidni znaki obrabe ali poskodb. Obrabljena ali
poskodovana kosara za zbiranje trave lahko poveca tve-
ganje za telesne poskodbe.

g) Ohranite varovala na njihovem mestu. Varovala
morajo biti pravilno nameséena in uéinkovita. Ohla-
pno, poskodovano ali nepravilno delujoce varovalo lahko
povzroci telesne poskodbe.

h) Skrbite, da so vsi dovodi hladilnega zraka prosti
drobcev. Zamaseni dovodi zraka in necistoce v njih lah-
ko povzrocijo pregrevanje ali nevarnost poZara.

i) Pri uporabi kosilnice vedno nosite protizdrsno in
varovalno obutev. Kosilnice ne uporabljajte bosi ali
z odprtimi sandali. Tako se zmanjsa moZnost poskodb
stopal zaradi stika s premikajoc¢im se rezilom.

j) Pri uporabi kosilnice vedno nosite dolge hlace.
Izpostavijena koZa poveca verjetnost poskodb zaradi iz-
vrZenih predmetov.

k) Kosilnice ne uporabljajte na mokri travi. Nikoli ne
tecite, temvec hodite. S tem se zmanjsa nevarnost zdr-
sov in padcey, ki lahko povzrocijo telesne poskodbe.

1) kosilnice ne uporabljajte na zelo strmih pobogjih.
S tem se zmanj$a nevarnost izgube nadzora, zdrsov in
padcey, ki lahko povzrocijo telesne poskodbe.

m) Pri delu na poboéjih bodite vedno pozorni na
svoje korake; vedno kosite pre¢no glede na pobocje,
nikoli navzgor ali navzdol in bodite posebej previdni
pri spreminjanju smeri. S tem se zmanjsa nevarnost



izgube nadzora, zdrsov in padcev, ki lahko povzrocijo te-
lesne poskodbe.

n) Bodite posebej previdni pri vzvratni vozniji ali vle-
¢enju kosilnice proti sebi. Vedno bodite pozorni na
svojo okolico. S tem se zmanjsa nevarnost spotikanja
med delovanjem.

o) Elektri¢ni kabel mora biti izven dosega rezila. Po-
Skodovan napajalni kabel lahko povzroci elektricni udar,
poZar in/ali hude telesne poskodbe.

p) lzklopite stroj in odstranite vti¢ iz omrezne vti€ni-
ce, ¢e je kabel zapleten ali poSkodovan. Zapleteni ali
poskodovani kabli lahko povecajo nevarnost elektricnega
udara.

q) Ne dotikajte se rezil in drugih nevarnih gibljivih
delov, ki se Se premikajo. S tem se zmanjsa nevarnost
poskodb zaradi premikajocih se delov.

r) Pri odstranjevanju zagozdenega materiala ali
¢iS€enju kosilnice se prepricajte, da so vsa stikala
za napajanje izklopljena in da je napajalni kabel
odklopljen. Nepricakovano ponovno gibanje kosilnice
lahko povzro¢i hude telesne poskodbe.

1.3 DODATNA OPOZORILA ZA
ELEKTRICNE KOSILNICE

1) Stroja ne uporabljajte v prostorih z nevarnostjo
eksplozije in v prostorih, kjer so prisotni vnetljive
tekocine, plini ali prah. Elektri¢ni stroji proizvajajo iskre, ki
lahko vzgejo prah ali pare.
2) Pazite, da se podaljfek nahaja pro¢ od rezalne
naprave. Rezalna naprava lahko poskoduje kabel in
povzrodi stik z deli, ki so pod napetostjo.
3) Kosilnice nikoli ne potisnite prek elektriénega kabla.
Med ko$njo naj bo kabel vedno za kosilnico in vedno na
strani, kjer je bila trava ze poko$ena. V skladu z navodili
v tej knjizici uporabljajte kabelsko objemko, da preprecite
nakljuéni odklop kabla; obenem zagotovite pravilni in
nenasilni vklop v vtiénico.
4) Stroj napajajte prek diferencialnega stikala (RCD -
Residual Current Device) s tokom izklopa, ki ne presega
30 mA.
5) Vtikac¢ elektricnega stroja mora biti skladen z elektri¢-
no vtiénico. Nikoli ne spreminjajte vtikaca. Za stroje, ki
imajo ozemljitev, ne uporabljajte adapterjev. Nepredelani
vtikadi, ki so zdruzljivi z vtiCnico, zmanjSujejo nevarnost
elektriénega udara.
6) Ce je elektriéni kabel stroja poskodovan, gazamenijajte
izkljuéno z originalnim rezervnim delom, ki ga dobite pri
vasem prodajalcu ali v specializiranem centru.
7) Stalno elektriéno povezavo katerega koli elektri¢nega
aparata na elektri¢ni tok v stavbi sme oprauviti le strokovno
usposobljen elektri¢ar, in sicer v skladu z veljavnimi
predpisi. Nepravilna povezava je lahko vzrok hudih
osebnih poskodb in celo smrti.
8) POZOR: NEVARNOST! Vlaga in elektri¢ni tok nista
zdruZljiva:
— Elektri€ne kable prijemajte in jih povezujte le v suhem
okolju;
— Elektriéni prikljucek ali kabel ne smeta nikoli priti v stik
z mokroto (z luZo ali vlaZzno travo);

— Povezave med kabliin vti€nicami morajo biti vodotesne.
Uporabljajte podaljSke s celimi, neprepustnimi in
homologiranimi priklju€ki, ki se dobijo v trgovinah.

9) Napajalni kabli ne smejo biti slabSe kakovosti od tipa
HO5RN-F ali HO5VV-F z minimalnim prerezom 1,5 mm?in
s priporoé¢eno maksimalno dolzino do 25 m.
10) Preden zaZenete stroj, podaljSek kabla pripnite na
kabelsko objemko.
11) Kabla ne smete uporabljati neustrezno. Kabla ne
uporabljajte za transportiranje ali vleko stroja ali za
odklop stroja od napajanja (s potegom kabla). Poskrbite,
da bo kabel oddaljen od vrocine, olja, ostrih robov
in gibajo¢ih se delov. PoSkodovan ali zapleten kabel
povecuje tveganje za elektri¢ni udar.

12) Med delom naj podalj$ek ne bo zvit, da se prepreci

njegovo pregrevanje.

13) lzogibajte se stiku telesa s predmeti, ki imajo

ozemljitev, kot so cevi, radiatorji, kuhinjski elementi,

hladilniki. Nevarnost elektriénega stresljaja se poveca, ¢e
je telo v stiku z ozemljenimi predmeti.

14) Stroja ne preobremenjujte. Uporabljajte stroj, ki je

primeren za delo, ki ga opravljajte. Primeren stroj bo bolje

in varneje opravil delo: z delovno hitrostjo, za katero je
bil izdelan.

1.4 VZDRZEVANJE IN SKLADISCENJE

A Stroj odklopite od napajalnega omreZja in preberite
ustrezna navodila, preden opravite kakrSen koli poseg
¢is€enja, vzdrzevanja ali popravljanja. Oblecite ustrezna
oblacila in delovne rokavice v vseh primerih, ko bi lahko
bilo delo nevarno za roke.

A Nikoli ne uporabljajte stroja, ¢e so njegovi deli
obrabljeni ali poSkodovani. PoSkodovane ali obrabljene
dele morate vedno zamenjati; ne smete jih popravljati.
Uporabljajte samo originalne rezervne dele; uporaba
neoriginalnih in/ali nepravilno montiranih rezervnih
delov ogroZa varnost stroja, lahko povzro€i nesrece
ali poskodbe na osebah ter proizvajalca oprosti vsake
obveznosti ali odgovornosti.

POMEMBNO Vsa opravila za vzdrZevanje in regu-
liranje, ki niso opisana v tem prirocniku, mora opraviti
prodajalec ali specializirani center, Ki razpolaga s po-
trebnim znanjem in opremo za pravilno izvedbo teh del in
za ohranjanje originalne varnosti stroja. Zaradi posegov,
opravijenih v neprimernih ustanovah ali s strani neuspo-
sobljenih oseb, se razveljavi vsakrsna oblika garancije in
vsakrsna odgovornost proizvajalca.

1. Po vsaki uporabi stroj odklopite od elektricnega
omrezja in preglejte, ¢e je priSlo do morebitnih
poskodb.

2. Vijaki in matice morajo ostati dobro priviti, da se
zagotovi varno delovanje stroja. Redno vzdrzevanje
je bistvenega pomena za varnost in za ohranjanje
dobrega delovanja stroja.

3. Redno preverjajte, ali so vijaki na rezilih na kosilnici
dobro zategnjeni.



4. Ko prijemate rezalno napravo z namenom njene
odstranitve ali ponovne namestitve, nosite delovne
rokavice.

5. Pri bruSenju rezila poskrbite za njegovo
uravnotezenje. Vsa opravila v zvezi z rezalno
napravo (demontaza, bruSenje, uravnovesenje,
ponovna montaza in/ali zamenjava) so zahtevna
in je zanje potrebno specifiéno znanje ter posebno
orodje; iz varnostnih razlogov jih je treba vedno
opraviti v specializiranem centru.

6. Med reguliranjem stroja bodite pozorni in pazite, da
vasi prsti ne ostanejo ujeti med gibajoco se rezalno
napravo in fiksnimi deli stroja.

7. Ne dotikajte se rezalne naprave, dokler stroj ni
odkloplien iz elektricne vti¢nice in se rezalna
naprava popolnoma ustavi. Med posegi na rezalni
napravi bodite pozorni, ker se rezalna naprava
lahko giblje kljub temu, da je stroj odkloplien od
elektriénega omrezja.

8. Pogosto pregledujte $¢itnik boc¢nega izmeta,
S¢itnik zadnjega izmeta oziroma zbiralno
koSaro, da preverite morebitno obrabljenost ali
poskodovanost. Ce so poskodovani, jih zamenjajte.

9.  Zamenjajte posSkodovane nalepke z opozorili in
navodili.

10. Stroj shranjujte na mestu izven dosega otrok.

11. Pred namestitvijo stroja v kateri koli prostor
pocakajte, da se motor ohladi.

12. Za zmanjSanje nevarnosti poZara poskrbite, da bo
stroj, Se zlasti motor, prost ostankov trave, listja
ali odve€ne masScobe. Vselej izpraznite zbiralno
koSaro in posod s poko$eno travo ne puscajte v
zaprtem prostoru.

1.5 VAROVANJE OKOLJA

Varovanje okolja mora biti pomemben in prednostni vidik
pri uporabi stroja, v korist civilnega soZitja in okolja, v ka-
terem Zivimo.

Pazite, da s svojim delom ne motite sosedov. Stroj
uporabljajte samo ob primernem ¢&asu (ne zgodaj
Zzjutraj ali pozno zveder, ko bi lahko motili druge).
Med delom se dolo¢ena koli¢ina olja za mazanje
verige spros¢a v okolje; zato uporabljajte samo
biolosko razgradljiva olja, ki so namenjena tovrstni
uporabi. Uporaba mineralnega olja ali motornega olja
je zelo Skodljiva za okolje.

Natanéno upostevajte lokalne predpise za odlaganje
embalaze, pokvarjenih delov ali katerega koli
elementa, ki mo¢no vpliva na okolje; teh odpadkov
ne smete odvrediv smeti, ampak jih morate lo¢iti in jih
izro¢iti posebnim zbirnim centrom, ki bodo poskrbeli
za njihovo reciklazo.

Natané¢no upostevajte lokalne predpise glede
odstranjevanja odpadnih materialov.

Ko stroja ne boste ve¢ uporabljali, ga ne smete
odvreéi v okolje, ampak se obrnite na center za
zbiranje odpadkov, v skladu z veljavni lokalnimi
predpisi.

Elektriénih aparatov ne odlagajte med gospo-

ﬁ dinjske odpadke. Na podlagi evropske Direktive

2012/19/EU o elektri¢nih in elektronskih odpad-

mmmm kih ter na podlagi njenega izvajanja v skladu z

nacionalnimi predpisi je treba izrabljene elek-

triéne naprave zbirati lo€eno, z namenom predelave na

ekologko kompatibilen nagin. Ce elektriéne aparate odvr-

Zete na odlagalis€e ali na zemljo, lahko Skodljive snovi

dosezejo podtalno vodo in pridejo v prehrambno verigo,

kar ima negativne posledice za vaSe zdravje in dobro po-

Sutje. Za podrobnej$e informacije o odstranjevanju tega

artikla se posvetujte s svojim prodajalcem ali z ustanovo,
ki je pristojna za predelavo gospodinjskih odpadkov.

Lo¢eno zbiranje rabljenih proizvodov in
embalaze omogoca reciklazo materialov in

njihovo ponovno uporabo. Ponovna uporaba

%(:9 recikliranih materialov prispeva k preprecevanju
onesnazevanja okolja in znizuje povprasevanje
po surovinah.

2. POZNAVANJE STROJA

2.1 OPIS STROJA IN PODROCJE UPORABE

Ta stroj je vrtna naprava, natanéneje kosilnica za stojece-
ga delavca.

Stroj v glavnem sestavlja motor, ki poganja rezalno napravo
v ohi&ju, opremljenem s kolesi in drzalom.

Operater lahko stroj vodi in upravlja glavne komande, med-
tem ko se vselej nahaja za drzalom, torej na varnostni raz-
dalji od vrtede se rezalne naprave. Ce se operater oddalji
od stroja, se motor in vrte¢a se naprava v nekaj sekundah
ustavita.

d Predvidena uporaba

Ta stroj je zasnovan in izdelan za ko$njo (in zbiranje) tra-
ve na vrtovih in travnatih povrsinah, katerih obseg ustreza
zmogljivosti kosilnice, ob prisotnosti upravljavca v stoje-
¢em polozaju.

Prisotnost posebne opreme ali posebnih naprav lahko pre-
preci zbiranje poko$ene trave ali ustvari u¢inek muléenja,
tj. pokrivanja tal s poko$eno travo.

d Tip uporabnika

Ta stroj je namenjen uporabi s strani navadnih uporabni-
kov, tj. nepoklicnih delavcev. Ta stroj je namenjen »nepro-
fesionalni uporabi«.

o Nepravilna uporaba

Katerakoli druga raba, ki se ne ujema z zgornjimi navedba-

mi, je lahko nevarna in lahko povzroéi poskodbe na ljudeh

in/ali predmetih.

K nepravilni uporabi spada (na primer, a ne samo):

— prevazati na stroju osebe, otroke ali Zivali;

— voziti se na stroju;

— uporabljati stroj za vleko ali potiskanje tovorov;

— uporabljati stroj za zbiranje listja ali delcev;

— uporabljati stroj za ravnanje Zivih mej ali za ko$njo druge-
ga, ne travnatega rastlinja;

— uporaba stroja s strani ve¢ oseb;



— zaganjati vrte€o se napravo na predelih brez trave.

IDENTIFIKACIJSKA NALEPKA
IN SESTAVNI DELI STROJA
(glej slike na str. ii)

1. Raven zvo¢ne modi

2. Znak skladnosti CE

3. Leto izdelave

4. Tip kosilnice

5. Serijska Stevilka

6. Ime in naslov proizvajalca

7. Sifra artikla

8. Nazivna mo¢ in najvi$ja hitrost delovanja

motorja

9. Tezavkg

10. Napetost in frekvenca elektricnega
napajanja

10a. Stopnja elektricne zascite

11. Ogrodije

12. Motor

13. Rezalna naprava

14. Sgitnik zadnjega izmeta
15. Zbiralna koSara

16. Drzaj

17. Vklopno stikalo

Takoj po nakupu stroja prepiSite identifikacijske Stevilke (3
- 4 - 5) v okenca na zadniji strani priro¢nika.

Izvod izjave o skladnosti se nahaja na predzadniji strani
priro¢nika.

2.2 VARNOSTNI OPOZORILNI ZNAKI

Na stroju so prisotni razni znaki. Njihova funkcija je, da
upravljavca spomnijo na pravilno ravnanje, z namenom,
da stroj uporablja s potrebno pozornostjo in previdnostjo.

Pomen znakov:
Preden stroj uporabi-
te, preberite navodila.

Nevarnost! Nepravilna uporaba tega
stroja je lahko nevarna za upravljavca in
za druge osebe.

Nevarnost! Nevarnost izmetavanja.
I:l(_)lnll Poskrbite, da bodo med uporabo stroja
druge osebe izven delovnega obmodja.

Pozor! Pred vzdrzevalnimi opravili ali v
primeru poskodbe kabla izvlecite vtika¢
=& iz elektriénega omrezja. Rok ali nog ne
vstavljajte v ohisje rezalne naprave.

Pozor! Napajalni kabel mora biti vselej
izven dosega rezalne naprave.

> gy B
B

Samo za kosilnice na baterijo

>
Y

Nevarnost! Stroja ne izpostavljajte
deZju ali vlagi.

2N
o Pozor! Tudi po izklopu motorja se
?rgp rezalna naprava Se naprej vrti.

POMEMBNO Uni¢ene ali necitlive nalepke je
treba zamenjati. Zahtevajte nove nalepke v svojem
pooblaséenem servisu.

3. ZAKLJUCEK MONTAZE

OPOMBA Ob dobavi bodo na stroju morda Ze montirani
nekateri elementi.

Odstranjevanje embalaZe in dokoncno
montaZo morate opraviti na ravni in trdni povrsini, z
zadostnim prostorom za premikanje stroja in embala-
Ze, pri tem pa se morate vedno posluZevati ustrezne-
ga orodja.

Z odpadno embalaZo ravnajte v skladu z veljavnimi lo-
kalnimi predpisi.

31 MONTAZA DRZAJA

. Tip »l« - Model 340 (slika 1.1a)

V pripadajoc¢e odprtine vstavite spodnjo desno (11) in levo
stran (12) drzaja in ju pritrdite s prilozenima vijakoma (13) in
podlozkama (13a).

Montirajte zgornji del drzaja (14) ter ga blokirajte na dva
spodnja dela (11 in 12) z zgornjima vpenjalnima ro¢icama
(15) (ki ste ju pred tem vzeli iz odprtin), tako da ju vstavite v
eno od odprtin (3 ali 4) glede na zazeleno visino.
Zareguliranje zaustavitvene moci deblokirajte vpenjalni ro-
¢Cici (15) in ju privijte ali odvijte z osi, kolikor je potrebno za
zagotovitev stabilnega fiksiranja zgornjega dela (14) na dva
spodnja dela drzaja (11 in 12), tako da za blokiranje in de-
blokiranje ne bo potrebna pretirana sila.

Kabel (16) pripnite na kabelski objemki (17) in (18) skla-
dno z navodili.

. Tip »ll« - Model 340 (slika 1.1b)

V pripadajoc¢e odprtine vstavite spodnjo desno (11) in levo
stran (12) drzaja in ju pritrdite s prilozenima vijakoma (13) in
podlozkama (13a).

Montirajte zgornji del drzaja (14) ter ga blokirajte na dva
spodnja dela (11 in 12) z zgornjima drzaloma (15) (ki ste ju
predhodno vzeli iz odprtin), tako da ju vstavite v eno od od-
prtin (3 ali 4) glede na zazeleno visino.

Kabel (16) pripnite na kabelski objemki (17) in (18) skla-
dno z navodili.

Na sliki je prikazana pravilna namestitev kabla (19).

Tip »lll« - Model 380-420 (slika 1.1c)

Oba Ze montirana spodnja dela drzaja (11 in 12) postavite
v delovni polozaj in pri tem pazite, da zob, ki je oznacen z
oznako «>», sede SAMO v eno od dveh odprtin, oznac¢enih
z «1» ali «2», v skladu z zaZeleno vi§ino; nato blokirajte spo-
dnja vpenjalna ro¢aja (13).

Lega mora biti enaka na obeh straneh.



Montirajte zgornji del drzaja (14) ter ga blokirajte na dva
spodnja dela (11 in 12) z zgornjima vpenjalnima roéicama
(15) (ki ste ju pred tem vzeli iz odprtin), tako da ju vstavite v
eno od odprtin (3 ali 4) glede na zazeleno visino.
Zareguliranje zaustavitvene moc¢i deblokirajte vpenjalni ro-
¢ici (15) in ju privijte ali odvijte z osi, kolikor je potrebno za
zagotovitev stabilnega fiksiranja zgornjega dela (14) na dva
spodnja dela drzaja (11 in 12), tako da za blokiranje in de-
blokiranje ne bo potrebna pretirana sila.

Kabel (16) pripnite na kabelski objemki (17) in (18) skla-
dno z navodili.

Tip »IV« - Model 380-420 (slika 1.1d)

Oba Ze montirana spodnja dela drzaja (11 in 12) postavite
v delovni poloZaj in pri tem pazite, da zob, ki je oznaéen z
oznako «>», sede SAMO v eno od dveh odprtin, oznacenih
z «1» ali «2», v skladu z zaZeleno visino; nato blokirajte spo-
dnja vpenjalna ro¢aja (13).

Lega mora biti enaka na obeh straneh.

Montirajte zgornji del drzaja (14) ter ga blokirajte na dva
spodnja dela (11 in 12) z zgornjima drzaloma (15) (ki ste ju
predhodno vzeli iz odprtin), tako da ju vstavite v eno od od-
prtin (3 ali 4) glede na zazeleno visino.

Kabel (16) pripnite na kabelski objemki (17) in (18) skla-
dno z navodili.

Na sliki je prikazana pravilna namestitev kabla (19).

3.2 MONTAZA ZBIRALNE KOSARE (SLIKA 1.2)

. Tip »l«

Povezite med sabo oba bo¢na elementa zbiralne kosare —
(1) in (2) - ter nato montirajte zgornji del (3), tako da pravilno
spnete vse obodne spoje.

Namestite ro¢aj (4) na zgornji del zbiralne koSare in ga vsta-
vite v predvidene sedeze, tako da se zaskodi.

° Tip »ll«
Kosara se dobavi Ze sestavljena.

4. OPIS KOMAND

Znaki na krmilnih elementih:
POZOR! Ob zagonu motorja se isto¢asno
])- zazene tudi rezalna naprava.

O Zaustavitev
I Tek

OPOMBA Pomen simbolov na komandah je razloZen na
predhodnih straneh.

. Stikalo na dvojni vklop (slika 2.1)

Motor se upravlja s stikalom na dvojni vklop, ki preprecuje,
da bi stroj pomotoma zagnali.

Za zagon pritisnite gumb (2) in povlecite vzvod (1) ali ene-
ga od vzvodov (1a).

A [deX4oJ;1l] Ob zagonu motorja se istocasno zaZzene
tudi rezalna naprava.

Ko izpustite vzvod (1) ali oba vzvoda (1a), se motor samo-
dejno ustavi.

. Nastavitev visine kos$nje (slika 2.2)

Visino ko$nje nastavite s pomocjo ustreznega vzvoda (1).
TA POSTOPEK IZVEDITE Z MIRUJOCO REZALNO
NAPRAVO.

5. KOSNJA TRAVE

OPOMBA Ta stroj omogoca kosnjo trate na razne naci-
ne; pred zacetkom dela je treba stroj pripraviti v odvisnosti
od zazelenega nacina dela. TA POSTOPEK IZVEDITE Z
UGASNJENIM MOTORJEM.

° Priprava na ko$njo z zbiranjem trave v zbiralno
kosaro (Tip »l«-»1l«) (slika 3.1a):
— Privzdignite §¢itnik zadnjega izmeta (1) in pravilno pripni-
te zbiralno koSaro (2), kot je prikazano na sliki.

. Priprava na ko$njo z izmetom trave zadaj
(slika 3.1b):
— Odstranite zbiralno ko$aro in se prepri¢ajte, da $¢itnik
zadnjega izmeta (1) ostaja stabilno v spodnjem poloZaju.

. Priprava na kosnjo z drobljenjem trave (funkcija

muléenja - ¢e je predvidena) (slika 3.1c):

— Privzdignite $¢itnik zadnjega izmeta (1), vstavite pokrov
odbija¢a (5) v odprtino za izmet in ga potisnite do kon-
ca, tako da se spodnji profil pravilno zatakne na rob od-
prtine za izmet.

Za odstranitev pokrova odbijac¢a (5) privzdignite $¢itnik za-

dnjega izmeta (1) in ga snemite, tako da ga drzite privzdi-

gnjenega in pri tem spodnji profil snamete z roba odprtine
za izmet.

51 ZAGON (SLIKA 3.2)

Pravilno zataknite kabelski podalj$ek, kot je prikazano.
Za zagon motorja pritisnite varnostni gumb (2) in povlecite
vzvod (1) stikala ali enega od obeh vzvodov (1a).

POMEMBNO Ob zagonu stroja lahko pride do krajsih pad-
cev napetosti.
Za preprecitev morebitnih motenj na drugih napravah, ki so
povezane na omreZje, preverite, da je impedanca nizja od
0,42 ohma.

5.2 KOSNJA TRAVE (SLIKA 3.3)

Med kos$njo naj bo elektri¢ni kabel vedno za vasim hrbtom,
kjer je trava ze poko$ena.

Izgled trate bo lepsi, ¢e boste kosili vedno pri isti vi$ini in iz-
meni¢no v obe smeri.

Ko je zbiralna koSara prepolna, pobiranje trave ni ve¢ uéin-
kovito, stroj pa zaéne drugace ropotati.

Zbiralno ko$aro odstranite in izpraznite na naslednji nagin:

— popustite stikalno rocico in poc¢akajte, da se rezalna na-
prava ustavi;

— dvignite &¢itnik zadnjega izmeta, zgrabite za ro¢aj in od-
stranite zbiralno ko$aro. Pri tem pazite, da ostane v po-
koné&nem poloZaju.



¢ V primeru muléenja: vselej se izogibajte temu, da bi po-
rezali zelo veliko koli¢ino trave. Nikoli ne kosite ve¢ od
ene tretjine celotne visine trave v enem samem prehodu s
kosilnico! Hitrost napredovanja kosilnice morate prilago-
diti pogojem travnika in koli¢ini poko$ene trave.

5.3 ZAKLJUCEK DELA (SLIKA 3.3)

Po zaklju¢enem delu izpustite vzvod (1) ali oba vzvoda (1a).
Podaljsek NAJPREJ izvlecite iz glavne vti¢nice (2), ZATEM
na strani stikala kosilnice (3).

Pred katerim koli posegom na stroju POCAKAJTE, DA SE
REZALNA NAPRAVA USTAVI.

POMEMBNO Ce se motor med delom ustavi zaradi pre-
gretja, je treba pred ponovnim zagonom pocakati priblizno
5 minut.

6. REDNO VZDRZEVANJE

6.1 SPLOSNE INFORMACIJE

A Varnostni predpisi, Ki jih je treba upostevati, so
opisani v pogl. 1. Natanéno se drzite teh predpisov,
da se izognete resnim tveganjem ali nevarnostim.

A Pred izvajanjem kakrsnega koli pregleda,

ciscenja ali posega za vzdrZevanje/reguliranje na

stroju je treba:

e Zaustavite stroj.

* Izklopite stroj iz elektricnega omrezja.

* Prepricajte se o ustavitvi vseh delov v gibanju.

¢ Pocakajte na ohladitev motorja.

* Preberite ustrezna navodila.

¢ Nadenite primerna oblacila, delovne rokavice in
zascitna ocala.

A Vse posege za izvajanje nastavitev ali
vzdrZevanje opravljajte samo, ko je motor ugasnjen
in je stroj izklopljen iz omrezja.

OPOMBA Kosilnico hranite v suhem prostoru

POMEMBNO Redno in skrbno vzdrzevanje je nujno po-
trebno, ce Zelimo dolgo ¢asa ohraniti prvotno raven varnosti
in u¢inkovitosti stroja.

Vse posege za izvajanje nastavitev ali vzdrzevanje opra-
vljajte samo, ko je motor ugasnjen in je stroj izklopljen iz
omrezja.

1) Preden zaénete s kakrSnim koli opravilom ¢&is¢enja,
vzdrZevanja ali nastavitev na stroju, si nadenite vzdrzlji-
ve delovne rokavice.

2) Po vsaki ko$nji odstranite ostanke trave in blata, ki so se
nabrali v notranjosti ogrodja, ker posuseni ostanki lahko
otezijo naslednji zagon.

3) Vselej poskrbite, da so dovodi zraka Eisti.

6.2 VZDRZEVANJE REZALNE
NAPRAVE (SLIKA 4.2)

Vsak poseg na vrteci se rezilni napravi naj opravi specializi-
ran servis, ki razpolaga z ustreznim orodjem.
Na tem stroju je predvidena uporaba rezalne naprave s Si-
fro, ki je navedena v razpredelnici na strani ii.

Zaradi razvoja artikla bo omenjena rezalna naprava lahko
s¢asoma nadomescena z drugo, ki bo imela enakovredne
lastnosti, kar se ti¢e varnosti in moznosti medsebojnega
zamenjavanja.

Ponovno montirajte rezilo (2) v vrstnem redu, ki ga prikazu-
je slika, ter s $ifro obrnjeno k tlom.

Zategnite osrednji vijak (1) z dinamometriénim kljuéem,
umerjenim na 30 Nm (za model 340) oziroma na 16-20 Nm
(za model 380-420).

6.3 CISCENJE STROJA (SLIKA 4.3)

Ne uporabljajte vodnega curka, da ne zmocite motorja ali
elektri¢nih delov.
Ogrodja ne Cistite z agresivnimi sredstvi.

6.4 CISCENJE ODPRTINE ZA ZRAK (SLIKA 4.4)

Enkrat mesec¢no ocistite prah in ostanke trave iz vstopne
odprtine za zrak, tako da stisnjen zrak usmerite proti mrezi.

7. SHRANJEVANJE

Pred shranitvijo stroja:

1. stroj skrbno odistite;

2. kontrolirajte neposkodovanost stroja;

3. stroj shranite:

. v suhem prostoru;

. v zavetju pred vremenskimi neprilikami;

. na mestu, ki je izven dosega otrok;

U prepricajte se, da ste z njega odstranili klju¢e ali
orodje za vzdrZevanje.

71 SHRANJEVANJE V POKONCNEM
POLOZAJU (MODELLO
380-420) (SLIKA 4.5)

Po potrebi lahko stroj postavite v pokonéen polozaj in ga
obesite na kljuko.

Prepricajte se, da ste uporabili ustrezen
tip kljuke in sistem za obesanje, ki lahko preneseta te-
Zo stroja. Bodite pozorni in pazite, da se otroci ali Zivali
ne bodo obesali na stroj in tako dodatno obteZili kijuko.
Stroj obesite tako, da bo rezalna naprava obrnjena pro-
ti steni ali ustrezno pokrita, da ne bo predstavljala ne-
varnosti ob sluc¢ajnem stiku z odraslimi osebami, otro-
ki ali Zivalmi.

Ce zelite stroj postaviti v pokonéen polozaj, sprostite vpe-
njalni ro¢ici (1 - Tip »lll«) ali popustite drzali (2 — Tip »IV«)
in drzaj zasukajte naprej, da se zob, oznacen z oznako
«>» zasko¢i SAMO v odprtino, ki je oznac¢ena s érko “S”.



Nato blokirajte vpenjalni rocici (1 — Tip »lll«) ali drzali (2 —

Tip »IV«).

Lega mora biti enaka na obeh straneh.

8. DIAGNOSTIKA

Kaj morate storiti, ¢e

Vzrok tezave

Odprava tezave

1. Elektri¢na kosilnica ne deluje

Elektri¢ni tok ne pride do
stroja

Preverite elektri¢cno
povezavo

2. Elektriéna kosilnica povzroca izpade toka

Jakost elektricnega toka v
priklju¢ku ni zadostna

Stroj prikljucite na vti¢nico
z zadostno jakostjo
elektricnega toka

Socasno delujejo tudi
druge elektri¢ne naprave

Drugih naprav ne
prikljucite isto¢asno na
isto vti¢nico

3. Pokosena trava se ne zbira ve¢ v zbiralni kosari

Rezalna naprava je udarila
ob tujek

Rezalno napravo nabrusite
ali zamenijajte

Preverite krilca, ki travo
usmerjajo proti zbiralni
kosari

Notranjost ogrodja je
umazana

Ocistite notranjost ogrodija,
da travi zagotovite lazji
dostop do zbiralne koSare

4. KoSnja trave je tezavna

Rezalna naprava ni v
dobrem stanju

Rezalno napravo nabrusite
ali zamenijajte

5. Stroj zaéne nenormalno vibrirati

Poskodba ali popustitev
spojev

Zaustavite stroj in iztaknite
elektriéni kabel

Preverite, ¢e je prislo do
poskodb

Preverite, Ce obstajajo
popusceni spoji in jih po
potrebi zatisnite

Poskrbite za ustrezne
preglede, zamenjave ali
popravila v specializiranem
servisu

6. Motor se ustavi med delom

Sprozitev termi¢ne
varovalke zaradi pregretja
motorja.

Zaustavite stroj in iztaknite
elektri¢ni kabel. Vselej
poskrbite, da so dovodi
zraka Cisti.

V primeru kakrSnega koli dvoma ali problema se takoj po-
svetujte z najblizjo servisno sluzbo ali s svojim prodajal-
cem.
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1. SIGURNOSNA PRAVILA

1.1  OPSTA SIGURNOSNA UPOZORENJA
ZA ELEKTRICNI ALAT

A PAZNJA Proéitajte sva sigurnosna upozorenja i
sva uputstva. Ukoliko se ne pridrzavate upozorenja
i uputstava, mogu nastati elektri¢ni udar, pozar i/ili
ozbiljne povrede.

Sacuvajte sva upozorenja i uputstva za buduce
konsultacije.

Izraz "elektricni alat" u upozorenjima odnosi se ili na
proizvod koji se napaja iz mreZe (sa kablom) ili na
proizvod koji se napaja baterijama (beZicni).

1) Sigurnost radnog prostora

a) Neka radni prostor bude ¢ist i dobro osvetljen.
Tamne i neuredne oblasti olaksavaju nezgode.

b) Nemojte koristiti elektricnu alatku u
prostorijama u kojima postoji rizik od eksplozije,
u prisustvu zapaljivih te¢nosti, gasa ili prasine.
Elektriéne alatke stvaraju varnice koje mogu zapaliti
prasinu ili paru.

c) Drzite podalje decu i ostale prisutne osobe kada
koristite elektiréni alat. Gubitak paZznje mozZe dovesti
do gubitka kontrole.

PAZNJA: PRE KORISCENJA MASINE PAZLJIVO PROCITATI OVAJ PRIRUCNIK.
Sacuvati za narednu konsultaciju.

2) Elektriéna bezbednost

a) Utikaci elektriénog alata moraju da odgovaraju
utiénici. Nikada ne menjajte utika¢ na bilo
koji nacin. Ne koristite adapterske utikae sa
elektricnim alatima koji imaju uzemljenje.
Neizmenjeni utikaci i odgovarajuce uticnice smanjice
rizik od strujnog udara.

b) lIzbegavajte kontakt tela sa uzemljenim ili
uzemljenim povrSinama kao $to su cevi, radijatori,
kuhinje i frizideri. Postoji povecan rizik od strujnog
udara ako je vase telo uzemljeno.

c) Ne koristite kosilicu u vlaznim ili kiSnim
uslovima. To moZe povecati rizik od strujnog udara.

d) Ne zloupotrebljavajte kabl. Nikada nemojte
koristiti kabl za noSenje, povlacenje ili odvajanje
elektri¢nog alata. Drzite kabl dalje od toplote, ulja,
ostrih ivicaili delova u pokretu. Osteceniilizamrseni
kabl povecava rizik od strujnog udara.

e) Kada koristite spoljni elektri¢ni alat, koristite
produzni kabl pogodan za spoljnu upotrebu.
Upotreba kabla adekvatnog za spoljnu upotrebu
smanjuje rizik od strujnog udara.

f) Ako je neizbezno koristiti elektriéni alat na
vlaznom mestu, koristite =zastitni uredaj za
napajanje (RCD). Upotreba uredaja RCD smanjuje
rizik od strujnog udara.

3) Liéna sigurnost

a) Budite pazljivi, kontroliSite ono S§to radite i
koristite zdrav razum kada se sluzite elektricnom
alatkom. Nemojte koristiti elektricnu alatku kada
ste umorni ili ako ste pod uticajem droge, alkohola
ili lekova. Trenutak nepaZnje za vreme koriscenja
elektricne alatke moZe dovesti do ozbiljnih telesnih
povreda.

b) Koristite zastitnu odecu. Uvek nosite zastitne
naocare. Upotreba zastitne opreme kao $to su maske
za zastitu od prasine, obuca otporna na klizanje, zastitni
Slemovi ili zastite za usi smanjuje rizik od telesnih
povreda.

c) Izbegavaijte slu¢ajno pokretanje alatke. Proverite
da li je aparat ugasen pre nego $to stavite bateriju,
pre nego §to uhvatite ili transportujete elektriénu
alatku. Transportovanje elektircne alatke s prstom
na prekidadu, montiranje baterije kad je prekidac u
poloZaju “ON” olakSava nastanak nezgoda.

d) lzvadite sve kljuceve ili regulacioni alat pre
nego $to ukljuéite elektri¢énu alatku. Kijuc ili alat koji
ostane u dodiru s nekim okretnim delom moze dovesti
do telesnih povreda.

e) Nemojte gubiti ravnotezu. Uvek morate imati
odgovarajuéi oslonac i ravnotezu. To omogucava
bolju kontrolu nad elektricnim alatom u neocekivanim
situacijama.

f) Oblacite se prikladno Nemojte nositi Siroku
odecu ili nakit. Drzite kosu, odecu i rukavice na



rastojanju od delova u pokretu. Otkopcana odeca,
nakit ili duga kosu mogu da se zapletu u delove u
pokretu.

g) Ako uredaiji treba da budu povezani sa opremom
za vadenje i prikupljanje prasine, proverite da li su
povezani i da li se pravilno koriste. Upotreba ovih
uredaja moZe smanjiti rizike povezane sa prasinom.

h) Ne dozvolite da vas poznavanje sa cestim
koriSéenjem masine uéini previSe bezbednim da
biste ignorisali bezbednosne principe. Nemarno
ponasanje moZe izazvati ozbiljne telesne povrede u
delicu sekunde.

4) Upotreba i uvanje elektricne alatke

a) Nemojte preopteretiti elektricni aparat.
Koristite elektri¢ni alat koji je adekvatan za posao.
Odgovarajuci elektricni alat ¢e bolje i sigurnije izvrsiti
posao, pri brzini za koju je i projektovan.

b) Nemojte koristiti elektriénu alatku ako prekida¢
nije u stanju da je pokrene ili da je uredno zaustavi.
Elektricna alatka koja se ne moZe aktivirati preko
prekidaca, opasna je i mora se popraviti.

c) Skinite bateriju iz njenog leziSta pre nego §to
izvrSite podesavanje ili zamenu dodatne opreme,
ili pre nego Sto odlozite elektriénu alatku. Ove
bezbednosne preventivne mere smanjuju rizik od
slu¢ajnog pokretanja elektricnog alata.

d) Odlozite elektricne alatke koje ne koristite
podalje od domasaja dece i nemojte dozvoliti da
elektriéne alatke koriste osobe koje ih ne poznaju
i koje nisu upoznate s ovim uputstvima. Elektricne
alatke su opasne ukoliko se nadu u rukama neiskusnih
osoba.

e) Redovno odrzavajte elektricne alatke. Proverite
da li su pokretni delovi poravnatiidali se slobodno
krecu, da nisu polomljeni i proverite bilo koji uslov
koji bi mogao loSe uticati na rad elektricnog
alata. U slu¢aju ostecenja, elektri¢ni alat treba da
popravite pre ponovne upotrebe. Mnoge nezgode su
uzrokovane nedovoljnim odrZavanjem.

f) Neka oprema za rezanje bude ostra i éista.
Odgovarajuce odrZavanje rezne glave, s dobro
naostrenim noZevima doprinosi tome da se oni manje
zaglave i da se lakse kontrolisu.

g) Koristite elektriéni alat i njegovu dodatnu
opremu u skladu sa datim uputstvima, uzimajuci
u obzir radne uslove i vrstu posla koji treba da se
obavi. Ako elektricni alat koristite za radnje koje se
razlikuju od predvidenih, mogu nastati opasne situacije.
h) Drzite rucke suvim, Cistim i bez ulja i masti.
Klizave drske ne dopustaju bezbedno rukovanje i
upravljanje alatom u neocekivanim situacijama.

5) Podrska

a) Elektriénu alatku treba da popravi kvalifikovano
osblje i to samo originalnim rezervnim delovima.
Zahvaljujucitome moguca je sigurnost elektri¢ne alatke.

1.2 OPSTA BEZBEDNOSNA
UPOZORENJA ZA KOSILICE

a) Ne koristite kosilicu u nepovoljnim vremenskim
uslovima, posebno kada postoji rizik od
nepovoljnih vremenskih uslova. Time se smanjuje
opasnost od udara groma.

b) Pazljivo pregledajte da li u oblasti u kojoj ¢e
kosilica za travu biti koriSéena ima divljih Zivotinja.
Divlje Zivotinje mogu biti povredene kosilicom tokom
rada.

c) Pazljivo pregledajte oblast u kojoj ¢e se kosilica
koristiti i uklonite sve kamenje, Stapove, Zice, kosti
i druge strane predmete. Baceni predmeti mogu da
izazovu licnu povredu.

d) Uvek vizuelno proverite da li su noz i sklop nozeva
ishabali ili ostetili pre koriS¢éenja kosilice. /stroseni ili
osteceni delovi povecavaju rizik od povrede.

e) Pre upotrebe proverite da li na kablu za napajanje
i produznom kablu postoje znaci ostecenja ili
starenja. Nemojte koristiti kosilicu ako je kabl
ostecen ili pohaban. Ako je kabl ostecen ili istroSen
tokom upotrebe, iskljucite kosilicu i nemojte
dodirivati kabl pre nego $to ga iskljucite iz elektricne
mreze. Osteceni kabl za napajanje ili produzni kabl mogu
da izazovu strujni udar, poZar i/ili teske povrede.

f) Redovno proveravaijte da li na vreci za prikupljanje
trave ima znakova habanja ili propadanja. Pohabana
ili ostecena vreca za prikupljanje trave mozZe da poveca
rizik od telesnih povreda.

g) Drzite zasStite na mestu. Zastite moraju biti
funkcionalne i pravilno postavljene. Labava, ostecena
ili neispravna zastita mozZe da izazove telesne povrede.
h) Neka svi ulazni otvori za hladenje budu slobodni
od otpadaka. Blokirani ulazi vazduha i ostaci mogu da
izazovu pregrevanje ili opasnost od poZara.

i) Uvek nosite neklizajuéu i zastitnu obuéu kada
koristite kosilicu. Nemojte koristiti kosilicu kada ste
bosi ili nosite otvorene sandale. Time se smanjuje
mogucnost povreda stopala usled kontakta sa pokretnim
noZem.

j) Uvek nosite duge pantalone kada koristite kosilicu
za travu. /zloZena koZa povecava verovatnocu povrede
izbacenih predmeta.

k) Ne koristite kosilicu na vlaznoj travi. Hodaj, nikad
ne tréi. Time se smanjuje rizik od proklizavanja i pada sto
bi moglo da izazove telesne povrede.

i) Ne koristite kosilicu na strmim padinama. Time se
smanjuje rizik od gubitka kontrole, proklizavanja i pada,
Sto bi moglo da izazove telesne povrede.

m) Kada radite na padinama, uvek obratite paznju
na svoj korak, uvek radite preko nagiba, nikada
uzbrdo ili nizbrdo, i budite izuzetno oprezni kada
menjate pravac. Time se smanjuje rizik od gubitka
kontrole, proklizavanja i pada, Sto bi moglo da izazove
telesne povrede.

n) Budite izuzetno oprezni prilikom povlaéenja
kosilice prema vama ili povlaéenja kosilice. Uvek



budite svesni svog okruzenja. Time se smanjuje rizik
od saplitanja tokom rada.

o) Drzite kabl za napajanje dalje od noZeva za
kosenje. Ostecen kabl za napajanje moZe da izazove
strujni udar, poZar i/ili teske povrede.

p) Iskljucite i uklonite utika¢ iz zidne uti¢nice ako je
kabl zapetljan ili o§te¢en. Zamrseni ili osteceni kablovi
mogu povecati rizik od strujnog udara.

q) Ne dodirujte noZeve i druge opasne pokretne
delove dok se jo$ uvek krecu. Time se smanjuje rizik
od povrede pokretnih delova.

r) Prilikom uklanjanja zaglavljenog materijala ili
¢iSéenja kosilice, proverite da li su svi prekidaci
za napajanje iskljuceni i da li je kabl za napajanje
odvojen. Neocekivani rad kosilice moZe da izazove
teske telesne povrede.

1.3 DODATNA UPOZORENJA ZA
ELEKTRICNE KOSILICE

1) Nemojte koristiti masinu u prostorijama u kojima
postoji rizik od eksplozije, u prisustvu zapaljivih te¢nosti,
plina ili prasine. Elektri¢ni alat stvara varnice koje mogu
zapaliti prasinu ili paru.
2) Drzite produzni kabal podalje od rezne glave. Rezna
glava moze ostetiti kabal i dovesti do kontakta s delovima
pod naponom.
3) Nikako ne prelazite s kosacicom preko elektricnog
kabla. Tokom koSenja kabal treba uvek da vucete iza
kosacice i uvek na delu na kojem je trava veé poko$ena.
Koristite kuku za drzanje kabla kako je prikazano u
ovom priruéniku, da se kabal ne bi slu¢ajno otkacio; u
isto vreme proverite da li je kabal utaknut u uti¢nicu bez
forsiranja.
4) Napajajte masinu preko diferencijinog prekida¢a (RCD
— Residual Current Device) sa strujom okidanja koja ne
prelazi 30mA.
5) Utika¢ masine mora biti kompatibilan s elektricnom
utiénicom. Nikada nemojte vrSiti izmene na utikacu.
Nemojte koristiti adaptere s masinama koje imaju
uzemljenje. Utika¢i na kojima se ne izvrSe izmene i koji
su kompatibilni s utiénicom smanjuju rizik od elektriénog
udara.
6) Ako je kabal za napajanje masine ostecen, treba ga
zameniti samo originalnim kablom kod vaseg prodavca ili
u specijalizovanom servisu.
7) Trajno povezivanje bilo kojeg elektricnog aparata
na elektriécnu mrezu zgrade mora izvrsiti kvalifikovani
elektriCar, u skladu sa propisima koji su na snazi.
Neispravno povezivanje moze da izazove ozbiljne
povrede osoba, kao i smrt.
8) PAZNJA: OPASNOST! Vlaga i struja nisu kompatibilni:
- Rukovanje i povezivanje elektri¢nih kablova mora da se
obavlja u suvom okruzenju;
- Nikada ne stavljajte elektri¢nu uti¢nicu ili kabl u kontakt
sa vlaznom povr§inom (lokvom ili viaznom travom);
- Nikada ne stavljajte elektri¢nu uti€nicu ili kabl Veze
izmedu kablova i utiCnica moraju biti vodootporne.
Koristite produzne kablove s integralnim izolovanim i

zvani¢éno potvrdenim uti¢nicama, koji se mogu naci u

prodaji.
9) Kvalitet kablova za napajanje ne treba da bude losiji od
kvaliteta tipa HO5RN-F ili HO5VV-F, a minimalni presek
treba da iznosi 1,5 mm?, dok najveca preporuc¢ena
duZina treba da iznosi 25 m.
10) Pre nego $to pokrenete masinu, zakadite kabal na
drzac kabla.
11) Ne koristite kabl nepravilno. Nemojte koristiti kabal za
transportovanje masine, za vucu iste ili da biste masinu
iskljucili iz uti¢nice. Drzite kabal podalje od toplote, ulja,
ivica ili delova u pokretu. OSteceni ili zapetljani kabal
povecava rizik od elektri¢nog udara.
12) Za vreme rada produzni kabal ne treba da bude
smotan, kako se ne bi pregrejao.
13) Izbegavajte da Va$e telo dode u dodir s povr§inama
koje su spojene na masu ili uzemljenje, kao $to su cevi,
radijatori, Sporeti, frizideri. Rizik od elektri¢nog udara se
uvecava ako telo dode u dodir s masom ili uzemljenjem.
14) Ne preopterecujte masinu. Koristite masinu pogodnu
za rad. Prilagodena masina ¢e bolje i sigurnije izvrsiti
posao, pri brzini za koju je i projektovana.

1.4 ODRZAVANJE | SKLADISTENJE

A Isklju¢ite masinu iz mreznog napajanja i proCitajte
uputstva pre nego Sto pocnete sa CiScenjem ili
odrzavanjem. Nosite odgovarajuéu odeéu i radne
rukavice u svim situacijama koje mogu biti opasne po
ruke.

A Masina se ne sme koristiti ako su njeni delovi
istroSeni ili oSteceni. Pokvareni ili dotrajali delovi se
moraju zameniti, a nikako popravljati. Koristite isklju¢ivo
originalne rezervne delove: upotreba neoriginalnih i/
ili neispravno namontiranih rezervnih delova ugroZzava
sigurnost masine, moze prouzrokovati nesrece ili telesne
povrede i oslobada Proizvodacda od bilo kakve obaveze
ili odgovornosti.

VAZNO Sve radnje odrzavanja i podesavanja koje
nisu opisane u ovom prirucniku obavi prodavac ili
specijalizovani centar, koji poseduje znanje i opremu
potrebnu za pravilno obaviljanje posla, uz odrZavanje
originalnog nivoa bezbednosti masine. Operacije
izvrSene u neadekvatnim strukturama ili od strane
nekvalifikovanog osoblja poviaée prekid bilo kog
oblika garancije i bilo kakve obaveze ili odgovornosti
proizvodaca.

1. Nakon svake upotrebe isklju¢ite masinu iz
napajanja i proverite da li ima ostecenja.

2. Matice i Srafovi uvek moraju biti pri€vrSceni kako
biste bili sigurni da masina uvek radi u sigurnim
uslovima. Redovno odrzavanje je osnovni uslov za
bezbedost i odrzavanije efikasnosti.

3. Redovno proveravajte da li su zavrtnji uredaja za
rezanje pravilno priévrséeni.

4. Nosite radne rukavice prilikom rukovanja uredajem
za rezanje, uklanjanja ili ponovnog postavljanja.



5.  Pobrinite se za uravnotezenje rezne glave kada
vrSite njeno oStrenje. Sve operacije koje se ti€u
rezne glave (skidanje, oStrenje, uravnotezavanje,
montiranje i/ili zamena) su teSki poslovi, koji
zahtevaju odredenu struénost kao i upotrebu
odgovaraju¢eg alata; iz sigurnosnih razloga,
potrebno je da se one uvek vrée u specijalizovanim
servisima.

6. Za vreme izvodenja operacija podeSavanja
masine, pazite da ne uvucete prste izmedu rezne
glave u pogonu i fiksnih delova masine.

7. Nemojte dodirivati uredaj za koSenje dok se
masina ne iskljuéi iz uti€nice i dok se uredaj za
rezanje potpuno ne zaustavi. Za vreme vr$enja
operacija na reznoj glavi, pazite jer rezna glava
moze biti u pokretu iako je masina iskljuéena s
elektriéne mreze.

8. Cesto proveravajte da li na zastitama boénog i
zadnjeg izduva i vreci za prikupljanje ima habanja
ili propadanja. Zamenite ih ako su osteceni.

9.  Zamenite nalepnice sa uputstvima i porukama
upozorenja ako su ostecene.

10. Odlozite masinu na mesto koje nije dostupno deci.

11. Sacdekajte da se motor ohladi, pre odlaganja
masine u bilo koju prostoriju.

12. Da bi se umanjio rizik od pozara, uklonite ostatke
trave, liSéa ili preterane masnoc¢e s masine,
a naroCito s motora. Uvek ispraznite vrecu
za skupljanje trave i ne ostavljajte posude sa
pokosenom travom unutar prostorija.

1.5 ZASTITA ZIVOTNE SREDINE

Zastita zivotne sredine mora predstavijati bitan i
prvenstveni vid upotrebe masine, u korist civilnog
Zivljenja kao i zastite Zivotne sredine.

* Ne uznemiravajte susede. Koristite masinu samo u
dogledno vreme (ne rano ujutru ili kasno uveée kad
biste mogli uznemiravati osobe).

Za vreme rada odredena koli¢ina ulja se prosipa u
okolinu, a ona je potrebna za podmazivanje lanca;
iz tog razloga, koristite samo biorazgradiva ulja,
koja su posebno namenjena za ovu svrhu. Upotreba
mineralnog ili motornog ulja ozbiljno Steti Zivotnoj
sredini.

Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa o uklanjanju
ambalaze, istroSenih delovaiili svih drugih elemenata
Stetnih za Zivotnu sredinu; ti otpaci se ne smeju
bacati u smece, nego ih treba razdvojiti i predati
odgovarajuc¢im centrima za skupljanje otpada, koji ¢e
se pobrinuti za recikliranje materijala.

Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa o zbrinjavanju
otpadnog materijala koji nastane tokom rada.

U trenutku kada masinu vi$e ne koristite, nemojte je
napustiti u okolini, ve¢ se obratite centru za skupljanje
otpada, u skladu s vazeéim lokalnim propisima.

Ne bacajte elektricne aparate u kuéno smece.
Na osnovu Evropske Direktive 2012/19/EZ o

otpadu elektricnih i elektronskih aparata i njenom
sprovodenju u skladu sa drzavnim propisima, istro$eni
elektricni aparati se moraju odvojeno skupljati da bi se
mogli ponovo iskoristiti na ekoloski prihvatljiv na¢in. Ako
budete bacili elektriéne aparate na deponiju ili na tlo,
Stetne supstance mogu dospeti do vodonosnog sloja i
tako uéi u prehrambeni lanac i ugroziti vase zdravlje i
sigurnost. Za detaljne informacije o zbrinjavanju ovog
proizvoda, obratite se nadleznoj ustanovi za zbrinjavanje
otpada iz domacinstva ili ovla§¢enom prodavcu.

Odvojeno skupljanje kori§éenih proizvoda i
ambalaze omogucava reciklazu materijala i

njegovu ponovnu upotrebu. Ponovna upotreba

@l@ recikliranog materijala pomaze da se spreci
zagadenije Zivotne sredine i smanjuje potraznju
za sirovinama.

2. UPOZNAVANJE MASINE

2.1 OPIS MASINE | PODRUCJE UPOTREBE

Ova masina je namenjena za kori¢enje u bastama, odno-
sno u pitanju je kosacica na guranje.

Masina se uglavnom sastoji od motora, koji aktivira reznu
glavu koja se nalazi u karteru, s to¢kovima i drékom.

Rukovaoc je u stanju da upravlja masinom i aktivira glavne
komande, a da uvek bude iza masine, dakle na sigurno-
snom rastojanju od okretne rezne glave. Udaljavanje ruko-
vaoca od masine dovodi do zaustavljanja motora i okretne
rezne glave u roku od nekoliko sekundi.

d Predvidena upotreba

Ova masina je predvidena i napravljena za ko$enje (i sku-
pljanje) trave u bastama i na travnatim povrsinama, ¢ija je
veli¢ina srazmerna kapacitetu koSenja, i koristi se na gura-
nje od strane rukovaoca.

Prisustvo dodatne opreme ili posebnih uredaja moze dove-
sti do toga da se ne skuplja pokodena trava ili da se posti-
gne efekat mal¢iranja i ostavljanja poko$ene trave na tlu.

d Tipologija korisnika

Ova masina je namenjena da je koriste osobe, odnosno
neprofesionalni rukovaoci. Ova masina je namenjena za
upotrebu iz hobija.

° Neprimerena upotreba

Svaka druga upotreba koja nije prethodno navedena mo-

Ze biti opasna i moze prouzrokovati Stetu po lica i/ili stvari.

Neprimerena upotreba obuhvata (navodimo samo nekoli-

ko primera):

— prevozenje na masini osoba, dece ili Zivotinja;

— voznju na masini;

— upotrebu masine za vudu ili guranje tereta;

— upotrebu masine za skupljanje lis¢a ili otpadaka;

— upotrebu masine za potkresivanje Zive ograde ili za reza-
nje netravnate vegetacije;

— upotrebu masine od strane vi§e osoba istovremeno;

— pokretanje okretne rezne glave na netravnatim povrsi-
nama.



2.2 IDENTIFIKACIJSKA NALEPNICA | DELOVI
MASINE (VIDI SLIKE NA STR. Il)

. Nivo zvuéne snage

. CE oznaka usaglasenosti

. Godina proizvodnje

. Tip kosacice

. Serijski broj

. Naziv i adresa Proizvodaca

. Sifra artikla

. Nazivna snaga i maksimalna radna brzina motora
. Tezinau kg

10. Napon i frekvencija napajanja
10a. Stepen elektri¢ne zastite

O©ONOOGHWN=

11. Sasija

12. Motor

13. Rezna glava

14. Stitnik za izbacivanje otpozadi
15. Vreca za skupljanje trave

16. Drska

17. Komanda prekidac¢a

Odmah po kupovini masine upisati identifikacijske brojeve
(3 -4 -5) u predvidena mesta na poslednjoj stranici ovog
priruénika.

Primer Deklaracije o usaglasenosti nalazi se na poslednjoj
stranici priru¢nika.

2.3 SIGURNOSNE OZNAKE

Na masini se nalaze razni simboli . Oni imaju ulogu da
podsete rukovaoca na ponasanje koje mora imati kako bi
koristio masinu pazljivo i oprezno.

Znagenje simbola:
Progitajte uputstva pre
kori§éenja masine.

Opasno! Nepravilno rukovanje
masinom moZe da izazove opasnost za
samog korisnika i za druge osobe.

Opasno! Rizik od izbacivanja. Za
I:l(_)lil| vreme upotrebe masine osobe moraju
biti van radnog podrudja.

= | Paznja! I1SCupajte utikaé iz struje pre
43"( nego Sto pocnete s odrzavanjem ili
& ako je kabal oStec¢en. Nemojte nikada
stavljati ruke ili noge u leziste rezne
glave.
® Paznja! Drzite kabal za napajanje
podalje od rezne glave.

> 4B

Samo za kosilice na bateriju

>
Y

Opasno! Ne izlagati kisi ili vlazi.

2N
ye Paznja! Rezna glava se i dalje okrece i
s\')rgP nakon gasenja motora.

VAZNO Nalepnice koje su ostecene ili koje su postale
necitke moraju se zameniti. ZatraZite nove nalepnice od
ovlascenog servisnog centra.

3. DOVRSETAK MONTAZE

NAPOMENA Masina moZe biti isporucena s nekim delovi-
ma koji su ve¢ namontirani.

Raspakivanje i dovrsavanje montaZe tre-
ba izvrsiti na ravnoj i évrstoj povrsini, s dovoljno prosto-
ra za pomicanje masine i ambalaZe, sluZeci se uvek od-
govarajucim alatom.

Ambalazu morate ukloniti prema vaZec¢im lokalnim pro-
pisima.

3.1 MONTAZA DRSKE

° Tip “I” - Model 340 (Sl. 1.1a)

U odgovarajucée otvore umetnite donji desni (11) i levi deo
(12) drke i pricvrstite ih pomocu isporuéenih Srafova (13) i
podmetaka (13a).

Stavite gornji deo dr&ke (14) i blokirajte ga za dva donja de-
la (11) i (12) pomocu gornijih rucki (15) (koje ste prethodno
izvadili iz njihovih otvora), koje su postavljene u jedan od
dva otvora (3) ili (4) u zavisnosti od Zeljene krajnje visine.
Za podeSavanije jaine drzanja, treba da popustite rucke
(15) i da ih pritegnete ili odSrafite na njihovoj osovini onoliko
koliko je potrebno kako biste stabilno pri¢vrstili gornji deo
(14) za dva donja dela dréke (11) i (12), a da nije potrebna
preterana snaga da se blokiraju ili odblokiraju.

Zakacite kabal (16) za kuku za kabal (17) i (18) kako je pri-
kazano.

. Tip “Il” - Model 340 (SI. 1.1b)

U odgovarajucée otvore umetnite donji desni (11) i levi deo
(12) drke i pricvrstite ih pomocu isporuéenih srafova (13) i
podmetaka (13a).

Namontirajte gornji deo drske (14) i pri¢vrstite ga za do-
nja dva dela (11) i (12) pomocu gornjih rugica (15) (koje ste
prethodno izvadili iz njihovih otvora), koje su postavljene u
jedan od dva otvora (3) ili (4) u zavisnosti od Zeljene kraj-
nje visine.

Zakacite kabal (16) za kuku za kabal (17) i (18) kako je pri-
kazano.

Pravilni polozaj kuke za kabal (19) je onaj koji je prikazan.

° Tip “llI” - Model 380 - 420 (SI. 1.1¢c)

Postavite u radni polozaj dva donja dela dr§ke (11) i (12), ko-
ja su ve¢ namontirana, tako da se zubac obelezen znakom
«>» poklopi ISKLJUCIVO s jednim od dva mesta oznagena
brojevima «1» ili «2» na nizu zubaca, u zavisnosti od zeljene
visine, pa blokirajte dve donje rucke (13).

Polozaj treba da bude isti na obe strane.



Stavite gornji deo dr8ke (14) i blokirajte ga za dva donja de-
la (11) i (12) pomocu gornjih rucki (15) (koje ste prethodno
izvadili iz njihovih otvora), koje su postavljene u jedan od
dva otvora (3) ili (4) u zavisnosti od zeljene krajnje visine.
Za pode$avanje jagine drzanja, treba da popustite ru¢ke
(15) i da ih pritegnete ili odSrafite na njihovoj osovini onoliko
koliko je potrebno kako biste stabilno pri¢vrstili gornji deo
(14) za dva donja dela dréke (11) i (12), a da nije potrebna
preterana snaga da se blokiraju ili odblokiraju.

Zakadite kabal (16) za kuku za kabal (17) i (18) kako je pri-
kazano.

. Tip “IV” - Model 380 - 420 (SI. 1.1d)

Postavite u radni poloZaj dva donja dela drske (11) i (12), ko-
ja su ve¢ namontirana, tako da se zubac obelezen znakom
«>» poklopi ISKLJUCIVO s jednim od dva mesta oznagena
brojevima «1» ili «2» na nizu zubaca, u zavisnosti od Zeljene
visine, pa blokirajte dve donje ruéice (13).

PolozZaj treba da bude isti na obe strane.

Namontirajte gornji deo dr8ke (14) i pri¢vrstite ga za do-
nja dva dela (11) i (12) pomocu gornjih rucica (15) (koje ste
prethodno izvadili iz njihovih otvora), koje su postavljene u
jedan od dva otvora (3) ili (4) u zavisnosti od zeljene kraj-
nje visine.

Zakacite kabal (16) za kuku za kabal (17) i (18) kako je pri-
kazano.

Pravilni poloZaj kuke za kabal (19) je onaj koji je prikazan.

3.2 MONTAZA VRECGE ZA
SKUPLJANJE TRAVE (S. 1.2)

L4 Tip “I”

Spojite medusobno oba boéna dela (1) i (2) vreée za sku-
pljanje trave, pa potom namontirajte gornji deo (3), tako §to
¢ete pravilno zakaciti sve spojnice po obodu.

Postavite ru¢ku (4) na gornji deo vreée za skupljanje trave,
sve dok ne Skljocne u odgovarajuéim lezistima.

o Tip “II”
Vreca se isporuéuje ve¢ namontirana.

4. OPIS KOMADI

Simboli na komandama:

PAZNJA! Pokretanje motora istovremeno
|])- dovodi do istovremenog pokretanja rezne
O Zaustavljanje

glave.
I Kretanje
. Prekidaé s dvostrukim delovanjem (SI. 2.1)
Motorom se upravlja pomocu prekidaca s dvostrukim delo-
vanjem, kako bi se izbeglo slu¢ajno pokretanje.

Za pustanje u pogon, pritisnite dugme (2) i povucite polugu
(1) ili jednu od poluga (1a).

APAZNJA! Pokretanje motora istovremeno dovodi
do ukljuéivanja rezne glave.

Motor se automatski zaustavlja pustanjem poluge (1) ili
obe poluge (1a).

. Podesavanje visine kosenja (SI. 2.2)
Podesavanije visine ko$enja postize se pomoc¢u odgovara-
juce poluge (1).

OVU OPERACIJU VRSITI KAD JE REZNA GLAVA
ZAUSTAVLJENA.

5. KOSENJE TRAVE

NAPOMENA Ova masina omogucava kosenje travnjaka
na razlicite nacine; pre pocetka rada, potrebno je pripremiti
masinu za Zeljeni nacin kodenja. OVU OPERACIJU VRSITI
KADA JE MOTOR UGASEN.

. Priprema za kosSenje i skupljanje trave u vreéu
(Tip “1”-“II”) (SI. 3.1a):
— Podignite stitnik za izbacivanje otpozadi (1) i pravilno za-
kacite vrecu (2) kako je prikazano na slici.

° Priprema za kosenje i izbacivanje trave otpo-
zadi (SI. 3.1b):
— Skinite vrecu i proverite da li je Stitnik za izbacivanje otpo-
zadi (1) stabilno spusten.

. Priprema za kos$enje i usitnjavanje trave (funk-

cija maléiranja - ako je predvidena) (SI. 3.1c):

- Podignite Stitnik za izbacivanje otpozadi (1), postavite
¢ep usmerivaca (5) u otvor za izbacivanje i gurnite ga do
kraja dok se donji profil pravilno ne zakadi za ivicu otvo-
ra za izbacivanje.

Da biste skinuli ¢ep usmerivaca (5), podignite stitnik za iz-

bacivanje otpozadi (1) i izvucite ga drzec¢i ga podignutim

kako biste otkadili donji profil s ivice otvora za izbacivanje.

5.1 POKRETANJE (SI. 3.2)

Pravilno zakacite produzni kabal kao $to je prikazano.
Da biste motor pustili u pogon, pritisnite sigurnosno dugme
(2) i povucite polugu (1) prekidaca, ili jednu od poluga (1a).

VAZNO Nakon pustanja masine u pogon moze doci do
trenutnog pada napona.
Da to ne bi eventualno ometalo ostale aparate povezane na
mreZu za napajanje, proverite da mreZa ima impedanciju ma-
nju od 0,42 Ohm.

5.2 KOSENJE TRAVE (S. 3.3)

Za vreme kosenja, elektri¢ni kabal uvek mora da bude iza

rukovaoca i na pokosenom delu travnjaka.

Travnjak Ce izgledati bolje ako se koSenje vrsi uvek na istoj

visini i naizmeni¢no u dva pravca.

Kad se vreca za skupljanje trave prepuni, skupljanje trave

nije viSe efikasno, a kosacica menja zvuk.

Za skidanje i praznjenje vreée za skupljanje trave,

— pustite polugu prekidaca i sacekajte da se zaustavi re-
zna glava;

— podignite &titnik za izbacivanje otpozadi, uhvatite ru¢ku i
skinite vre¢u drzedéi je u uspravnom polozaju.

* Kod maléiranja: uvek izbegavajte da odstranite veliku
koli¢unu trave. U samo jednom prolazu kosac¢icom nika-
da nemoijte odstraniti viSe od jedne trecine ukupne visine



trave! Prilagodite brzinu kretanja uslovima travnjaka i ko-
licini odstranjene trave.

5.3 ZAVRSETAK RADA (S. 3.4)

Po zvrSetku rada, pustite polugu (1), ili obe poluge (1a).
IS¢upajte produzni kabal PRVO iz glavne uti¢nice (2), a
POTOM sa strane prekidac¢a kosacice (3).

SACEKAJTE DA SE REZNA GLAVA zaustavi pre vréenja
bilo koje intervencije na kosacici.

VAZNO U sludaju da se motor zaustavi tokom rada zbog
pregrevanja, neophodno je sacekati oko 5 minuta pre njego-
vog ponovnog pokretanja.

6. REDOVNO ODRZAVANJE

6.1 OPSTE INFORMACIJE

A Sigurnosni propisi kojih se treba pridrzavati
opisani su u pogl. 1. Strogo se pridrzavajte ovih
uputstava kako ne bi nastali ozbiljni rizici ili
opasnosti.

A Pre vrsenja bilo koje kontrole, ciscenja ili

odrzavanja/podesavanja masine:

¢ Zaustavite masinu.

 IScupajte masinu s elektricne mreZe.

* Proverite da li se zaustavio svaki deo u pokretu.

* Sacekajte da se motor ohladi.

¢ Proditajte odgovarajuca uputstva.

* Nosite odgovarajucu odecu, radne rukavice i
zastitne naocare.

A Bilo koja operacija podeSavanja ili odrzavanja
mora se izvrsiti kad je motor zaustavijen, a masina
iskljucena s elektricne mreze.

NAPOMENA Kosilicu ¢uvajte na suvom mestu

VAZNO Redovno i paZijivo odrZavanje je neophodno da
biste tokom vremena odrZali prvobitni nivo sigurnosti i uci-
nak masine.

Bilo koja operacija podesavanja ili odrzavanja mora se iz-
vrsiti kad je motor zaustavljen, a masina isklju¢ena s elek-
tricne mreze.

1) Nosite debele radne rukavice pre svake intervencije
¢i8¢enja, odrzavanja ili podeSavanja koje se vr$e na
masini.

2) Nakon svakog ko$enja, uklonite ostatke trave i blato koji
su se nagomilali unutar $asije, kako bi se izbeglo da ka-
da se osuse, otezaju naredno pokretanje masine.

3) Uvek proverite da otvori za vazduh nisu zapus$eni osta-
cima trave.

6.2 ODRZAVANJE REZNE GLAVE (SI. 4.2)

Svaku intervenciju na okretnoj reznoj glavi treba izvrsiti u
specijalizovanom servisu koji poseduje odgovarajuci alat.

Na ovoj masini predvidena je upotreba rezne glave ¢ija je
Sifra navedena u tabeli na strani ii.

Buduéi da se proizvod usavrSava, gore pomenuta rezna
glava bi mogla vremenom biti zamenjena sa drugom re-
znom glavom koja ima analogne karakteristike uzajamne
zamenljivosti i radne sigurnosti.

Namontirajte reznu glavu (2) tako da $ifra bude okrenute
prema tlu, prema redosledu prikazanom na slici.

Pri¢vrstite sredisnji Sraf (1) pomoéu moment klju¢a, baz-
darenog na 30 Nm (za model 340) ili 16-20 Nm (za model
380 - 420).

6.3 CISCENJE MASINE (SI. 4.3)

Ne Koristite mlazove vode i izbegavajte kvasenje motora i
elektri¢nih delova.
Ne upotrebljavajte jake tenosti za ¢isc¢enje Sasije.

6.4 CISCENJE OTVORA ZA VAZDUH (SI. 4.4)

Jednom mesecno ocistite prasinu i ostatke trave iz otvora
za vazduh, duvajuci komprimovanim vazduhom u mrezu.

7. SKLADISTENJE

Kada masinu treba da uskladistite:

1. temeljno odistite masinu;

2. proverite integritet masine;

3. uskladistite masinu na slededi nacin:

. u suvoj prostoriji;

. zasticenu od vremenskih neprilika;

. na mesto kojem ne mogu pristupiti deca;

. uverite se da ste izvadili klju€eve ili alat koji ste
koristili prilikom odrzavanja.

71 ODLAGANJE U VERTIKALNOM
POLOZAJU (MODEL 380 - 420) (SI. 4.5)

Ako je potrebno, kosacicu mozete odloziti vertikalno, oka-
¢enu o kuku.

Uverite se da su kuka i odgovarajuci si-
stem za fiksiranje prikladni i da mogu podneti teZinu ko-
sacice; dobro pazite i nadzirite da se deca ili Zivotinje ne
penju na kosacicu jer bi se na ovaj nacin povecala tezi-
na kosacice okacene za kuku.

Okacite masinu tako da rezna glava bude okrenuta pre-
ma zidu ili da bude pokrivena na odgovarajuci nacin,
kako ne bi predstavijala opasnost ukoliko sluc¢ajno ili
nenamerno dode u dodir s osobama, decom ili Zivoti-
njama.

Da biste masinu postavili vertikalno, odblokirajte ru¢ke (1
- Tip “lI”) ili popustite rucice (2 — Tip “IV”) i okrenite dr§-
ku prema napred tako da se zubac obelezen oznakom «>»
poklopi ISKLJUCIVO s mestom oznagenim slovom «S» na
nizu zubaca, potom priévrstite ru¢ke (1 - Tip “llI”) ili ru¢ice
(2 - Tip “IV").

Polozaj treba da bude isti na obe strane.



8. DIJAGNOSTIKA

Sta raditi ako ...

Izvor problema

Popravka

1. Elektriéna kosacica ne radi

Masina se ne napaja
strujom

Proverite elektri¢no
povezivanje

2. Elektriéna kosaéica dovodi do nestanka struje

Amperaza elektricne
uti¢nice nije dovoljna

Ukljugite masinu na
elektri¢nu uti¢nicu
dovoljne amperaze

Ukljuceni su neki drugi
elektriéni uredaji

Nemojte ukljucivati ostale
uredaje istovremeno na
istu elektri¢nu utiénicu

3. PokosSena trava se vi$e ne skuplja u vreéu za
skupljanje trave

Rezna glava je zadobila
udarac

Naostriti reznu glavu
Zameniti reznu glavu
Proveriti krilca koja
usmeravaju travu ka vreci
za skupljanje trave

Sasija je prijava iznutra

Odistiti unutradnjost
Sasije kako bi se olaksalo
usmeravanje trave prema
vredi za skupljanje trave

4. Trava se tesko kosi

Rezna glava nije u dobrom
stanju

Naostriti reznu glavu
Zameniti reznu glavu

5. Masina pocinje n

epravilno da vibrira

Ostecenije ili su neki delovi
popustili

Zaustaviti masinu i otkaditi
kabal za napajanje
Proveriti da nema
eventualnih oStec¢enja
Proveriti ima li delova koji
su popustili i pritegnuti ih
Izvrsiti provere, zamene

ili popravke u specijalizo-
vanom servisu

6. Motor se zaustavlja za vreme rada

Doslo je do intervencije
toplotne zastite zbog
pregrevanja motora.

Zaustaviti masinu i otkaciti
kabal za napajanje. Uvek
proverite da otvori za
vazduh nisu zapu$eni
ostacima trave.

U sluéaju bilo kakave nedoumice ili problema, pozovite od-

mah najblizu servisnu sluzbu ili Vaseg prodavca.
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1. SAKERHETSNORMER

11 ALLMANNA SAKERHETSFORESKRIFTER
FOR ELEKTRISKA VERKTYG

A VARNING Las noggrant igenom sékerhetsfore-
skrifterna och alla instruktioner. Bristande iakttagel-
se av foreskrifterna och instruktionerna kan orsaka
elstotar, brand och/eller allvarliga skador.

Bevara alla foreskrifter och instruktioner fér fram-
tida bruk.

Termen “elverktyg” i anvisningarna avser det eldrivna
verktyget (tkabelbundet) eller det batteridrivna verktyget
(sladdlést).

1) Sékerhet pa arbetsplatsen

a) Hall arbetsomradet rent och val upplyst. Mérka
och stékiga omrdden kan leda till olyckor.

b) Anvénd inte elektrisk utrustning i miljéer dar
det finns risk for explosion, i ndarheten av flamfarlig
vatska, gas eller pulver. Elverktyg genererar gnistor
som kan antanda damm eller dngor.

c) Hall barn och narvarande pa avstand vid an-
vandning av en elektrisk utrustning. Distraktioner
kan leda till férlorad kontroll.

2) Elektrisk sikerhet

a) elverktygets kontakter ska passa uttaget. Andra
aldrig kontakten pa nagot satt. Anvénd inte adap-
trar med elverktyg som &r jordade. Kontakter som

VARNING: LAS IGENOM HELA DETTA HAFTE INNAN DU ANVANDER
MASKINEN. Bevara foér framtida bruk.

inte har @ndrats och matchande uttag minskar risken fér
elektriska stétar.

b) Undvik kroppskontakt med jordade ytor som
rér, radiatorer, spisar och kylskap. Det finns 6kad
risk fér elektriska stétar om din kropp &r jordad.

c) anvand inte grasklipparen i vata forhallanden el-
ler vid regn. Detta kan éka risken for elektriska stétar.

d) Missbruka inte sladden. Anvénd aldrig sladden
for att bara, dra eller koppla bort elverktyget. Hall
sladden borta fran viarme, olja, vassa kanter och
rorliga delar. Skadade eller trassliga sladdar ékar ris-
ken fér elektriska stétar.

e) Nar du anvéander ett elverktyg utomhus ska du
anvénda en forlangningssladd som ar lamplig for
utomhusbruk. Om du anvédnder en sladd som ldmpar
sig for utomhusbruk minskar risken fér elektriska stétar.
f) Om det ar oundvikligt att anvanda ett elverktyg
pa en vat plats, anvénd en stromférsoérjning som
skyddas av en jordfelsbrytare (RCD). Anvdndning
av en RCD minskKar risken for elektriska stotar.

3) Personlig sékerhet

a) Var uppmaérksam, kontrollera det du haller pa
med och anvénd sunt férnuft nér du anvénder den
elektriska utrustningen. Anvéand inte elverktyget
nér du &r trott eller paverkad av droger, alkohol
eller lakemedel. Ett gonblicks ouppmérksamhet nar
du anvénder ett elverktyg kan orsaka allvarliga person-
skador.

b) Anvdnd skyddande kladsel. Bar alltid skydds-
glaségon. Bruk av en skyddande utrustning sdsom
dammskydd, halkfria skor, skyddshjélm, eller hérsel-
skydd, minskar risken fér personskador.

c) Undvik en oavsiktlig start. Se till att apparaten
ar slackt innan du sétter i batteriet, greppar eller
transporterar den elektriska utrustningen. Trans-
portera den elektriska utrustningen med fingret pa
strémbrytaren eller montera batteriet med strémbryta-
ren i positionen “ON” underléttar olyckor.

d) Ta bort alla nycklar och justeringsverktyg innan
du aktiverar den elektriska utrustningen. En nyckel
eller ett verktyg som kommer i kontakt med en roterande
del kan orsaka personskador.

e) Tappa inte balansen. Sta alltid i stadig position
och i ratt balans. Detta tillater en béttre kontroll av el-
verktyget i ovantade situationer.

f) Kla dig pa ratt satt. Bar ingen vid kladsel eller
smycken. Hall haret, klader och handskar borta
fran delar i rorelse. Vida kldder, smycken eller langt
har kan fastna i delarna i rérelse.

g) Om det finns anordningar som ska anslutas
till anlaggningar fér sugning och uppsamling av
damm, se till att de ansluts och anvands pa lamp-
ligt séatt. Anvédndningen av dessa anordningar kan
minska dammrelaterade risker.



h) Lat inte din fortrogenhet med maskinens an-
vandning leda till att du kadnner dig for séker och
férsummar sédkerhetsprinciperna. Oaktsamhet kan
orsaka allvarlig skada péa en bréakdel av en sekund.

4) Anvéandning och férvaring av den elektriska ut-
rustningen
a) Overbelasta inte den elektriska utrustningen.
Anvand den elektriska utrustningen som avsetts
for arbetet. Avsedd elektrisk utrustning kommer att ut-
féra arbetet béttre och pa ett sdkrare sétt och pa den
hastighet som den tillverkats fér.
b) Anvéand inte den elektriska utrustningen om
strombrytaren inte ar i grad att starta den eller
stoppa den som den ska. Elektrisk utrustning som
inte kan aktiveras med strémbrytaren &r en fara och ska
repareras.
c) Avlagsna ackumulatorn fran sitt fack innan du
utfor nagot arbete for reglering eller byte av tillbe-
hér eller innan den elektriska utrustningen repare-
ras. Dessa férebyggande sédkerhetsatgérder minskar
risken for oavsiktlig start av elverktyget.
d) Forvara den elektriska utrustningen langt borta
fran barn nér den inte langre anvéands och lat inte
personer som inte kdnner till utrustningen och
som inte ldst igenom dessa instruktioner anvidnda
denna. Elektrisk utrustning &r farlig om den anvénds av
oerfarna personer.
e) Var noggrann med underhallsarbetet for den
elektriska utrustningen. Kontrollera att de rérliga
delarna ér linjerade och fria i sin rorelse, att inga
delar &r trasiga och att det inte finns nagot annat
som kan hindra den elektriska utrustningens funk-
tion. Om den elektriska utrustningen gar sénder
ska den repareras innan den anvands. Madnga olyck-
or orsakas av daligt underhall av elverktyget.
f) Hall alla vassa delar rena och ordentligt slipade.
Ett Idmpligt underhallsarbete av klippaggregat med bla-
den ordentligt slipade gor att man inte I4tt fastnar och
den blir I4ttare att kontrollera.
g) Anvénd elverktyget och dess tillbehér enligt de
medfoljande instruktionerna och med tanke pa ar-
betsférhallandena och typen av arbete som ska ut-
foras. Anvdndningen av ett elverktyg fér andra atgarder
&n de som férutses kan orsaka farliga situationer.
h) Hall handtagen torra, rena och utan olja och fett.
Hala handtag gor det inte mdjligt att hantera och kontrol-
lera verktyget pd ett sdkert sétt i ovdntade situationer.

5) Assistans

a) Lat endast fackman reparera den elektriska ut-
rustningen och se till att endast originala reservde-
lar anvands. Detta gér s4 att sdkerheten av den elek-
triska utrustningen bibehalls.

1.2 ALLMANNA SAKERHETSFORESKRIFTER
FOR GRASKLIPPARE

a) Anvand inte grasklipparen i daliga vaderférhal-
landen, sérskilt nér det finns risk fér blixtnedslag.
Detta minskar risken for att tréffas av en blixt.

b) Inspektera noggrant omradet dar grasklipparen
ska anvéndas avseende vilda djur. Vilda djur kan
skadas av grdsklipparen under drift.

c) Inspektera noggrant omradet dar gréasklipparen
ska anvéandas och ta bort alla stenar, pinnar, tra-
dar, ben och andra fraimmande féremal. Féremal
som slungas ut kan orsaka personskador.

d) Inspektera alltid bladet och knivenheten visuellt
med avseende pa slitage eller skador innan grés-
klipparen anvénds. Slitna eller skadade delar ékar ris-
ken fér skador.

e) Innan du anvander den ska du kontrollera att
elkabeln och férldngningssladden inte &r skadade
eller gamla. Anvénd inte gréasklipparen om sladden
ar skadad eller sliten. Om sladden &r skadad eller
sliten under anvandning ska du stéanga av gréasklip-
paren och inte réra sladden innan du kopplar bort
den fran elnétet. En skadad nétsladd eller férlangnings-
sladd kan orsaka elektriska stétar, brand och/eller allvar-
liga skador.

f) Kontrollera grasuppsamlingspasen ofta for teck-
en pa slitage eller forsamring. Slitna eller skadade
grédsuppsamlingspdsar kan dka risken fér personskador.
g) Hall skydden pa plats. Skydden maste vara funk-
tionsdugliga och korrekt monterade. Ett /6st, skadat
eller felaktigt monterat skydd kan leda till personskador.
h) Hall alla kylluftsintag fria fran skrap. De igensat-
ta luftintagen och skrédp kan orsaka éverhettning eller
brandfara.

1) Anvénd alltid halkfria och skyddande skor nér du
anvéander gréasklipparen. Anvand inte grasklipparen
barfota eller i ppna sandaler. Detta minskar risken for
fotskador fran kontakt med den rérliga kniven.

j) Bér alltid langa byxor nér du anvander grasklippa-
ren. Exponerad hud ékar sannolikheten fér skador fran
férema som slungas ut.

k) Anvand inte grasklipparen pa vatt gras. Ga, spring
aldrig. Detta minskar risken fér halka och fall, vilket kan
orsaka personskador.

1) Anvéand inte gréasklipparen i branta sluttningar.
Detta minskar risken for att férlora kontrollen, halka och
fall, vilket kan leda till personskador.

m) Nér du arbetar i sluttningar ska du alltid vara
uppmarksam pa hur du gar, alltid arbeta tvargaende
i sluttningen, aldrig uppfor eller nedfér, och vara
extremt férsiktig nér du byter riktning. Detta minskar
risken fér att forlora kontrollen, halka och fall, vilket kan
leda till personskador.

n) Var mycket foérsiktig nér du backar upp eller drar
grasklipparen mot dig. Var alltid medveten om din
omgivning. Detta minskar risken fér att snubbla under
drift.



o) Hall natsladden borta fran knivarna. En skadad
nétsladd kan orsaka elektriska stétar, brand och/eller all-
varliga skador.

p) Stédng av och ta bort kontakten fran vagguttaget
om sladden é&r intrasslad eller skadad. Intrasslade
eller skadade kablar kan dka risken for elektriska stotar.
q) Rér inte vid knivar och andra farliga rérliga delar
medan de fortfarande ror sig. Detta minskar risken for
skador fran rérliga delar.

r) Nar du tar bort material som fastnat eller rengor
grasklipparen ska du se till att alla strombrytare ar
avstéangda och att natsladden ar frankopplad. Ovén-
tad anvédndning av grésklipparen kan orsaka allvarliga
personskador.

1.3 YTTERLIGARE ANVISNINGAR FOR
ELEKTRISKA GRASKLIPPARE

1) Anvand inte maskinen i miljder dar det finns risk for
explosion, i néarheten av brandfarlig vatska, gas eller
pulver. Elverktyg genererar gnistor som kan antéanda
damm eller angor.
2) Hall forlangningssladden pa avstand fran skarenheten.
Skarenheten kan skada sladden och orsaka en kontakt
med spanningssatta delar.
3) Kor aldrig grasklipparen 6ver elsladden. Dra alltid
elsladden bakom grasklipparen under klippningen
och alltid pa sidan dér graset redan klippts. Anvand
kabelhallaren enligt anvisningen i den har handboken
for att undvika att den oavsiktligt lossnar vilket aven
garanterar att den satts i riktigt i uttagen utan att du
behover trycka for hart.

4) Apparaten ska férsérjas genom en differentialbrytare

(RCD - Residual Current Device) med franslagnings-

spénning p& hogst 30 mA.

5) Maskinens kontakt ska sitta riktigt i eluttaget. Andra

aldrig pa kontakten. Anvand aldrig adaptrar med

maskiner som har en jordanslutning. Kontakter som inte
andrats och som passar uttaget minskar risken for elstot.

6) Maskinens natkabel ska bytas ut om den &r skadad

med en originell reservdel, av din aterforsaljaren eller en

serviceverkstad.

7) En permanent anslutning av vilken som helst elektrisk

apparat till byggnadens elnat ska goras av en kvalificerad

elektriker enligt gallande normer. En felaktig anslutning
kan orsaka allvarliga kroppsskador, &ven déden.

8) VARNING: FARA! Fukt och elektricitet ar inte

kompatibla:

- Hantering och anslutning av elsladdar maste utféras i
en torr milj;

- Aldrig satta ett eluttag eller sladd i kontakt med ett vatt
omrade (pdl eller vatt gras);

- Anslutningarna mellan sladdarna och uttagen maéste
vara vattentdta. Anvand férlangningssladdar med
vattentata och godkénda uttag, som finns i handeln.

9) Elsladdarna ska vara av en kvalitet som inte &r under

HO5RN-F eller HO5VV-F med ett minimalt tvarsnitt pa 1,5

mm? och en maximal l&ngd pé 25 m.

10) Innan maskinen sétts igang, haka fast sladden forst

i kabelhallaren.

11) Anvand inte sladden pa fel sétt. Anvand inte kabeln
for att transportera maskinen, dra den eller for att koppla
ur den fran uttaget. Hall kabeln pa avstand fran varme,
olja, vassa kanter eller delar i rérelse. En skadad eller
trasslig sladd 6kar risk for elstotar.

12) Hall inte forlangningssladden inrullad under arbetet
fér att undvika dverhettningar.

13) Undvik att kroppen kommer i kontakt med ytor i krets
eller som ar jordade som t.ex. ror, kylare, kok, kylskap.
Risk for elstotar 6kar om kroppen kommer i kontakt med
kretsar eller jordade enheter.

14) Overbelasta inte maskinen. Anvand maskinen pa
passande sétt fér arbetet. En passande maskin kommer
att utfora arbetet battre och pa ett sékrare séatt och pa den
hastighet som den tillverkats for.

1.4 UNDERHALL OCH FORVARING

A Koppla ur maskinen fran elnatet och och las
instruktionerna innan nagon som helst rengdring
eller underhall pabodrjas. Bar passande klader och
arbetshandskar i alla situationer dar hénderna kan
utséttas for risk.

A Anvand aldrig maskinen med utslitna eller skadade
delar. Trasiga eller slitna delar maste bytas ut och far
aldrig repareras. Anvand endast originalreservdelar:
en anvandning av icke originalreservdelar och/eller
felmonterade delar stéller sakerheten pa spel vilket kan
leda till olyckor eller kroppsskador. Tillverkaren avsager
sig all forpliktelse och ansvar i dessa fall.

VIKTIGT TAIllt justeringsarbete och underhéllsarbete
som inte beskrivs i den hdr bruksanvisningen skall ut-
féras hos din aterférséljare eller en specialiserad servi-
ceverkstad som har tillrdckligt med kdnnedom och néd-
véndiga verktyg for att utfora ett korrekt arbete genom
att bibehalla maskinens ursprungliga sékerhet. Atgérder
som utférs hos olédmpliga strukturer eller av personer som
inte ar kvalificerade, medfér att alla former av tillverkarens
garanti, plikter eller ansvar forfaller.

1. Efter all anvandning sa koppla bort maskinen fran
elnatet och kontrollera eventuella skador.

2. Setillatt muttrar och skruvar ar atdragna for att alltid
ha en maskin under sakra funktionsférhallanden. Ett
regelmassigt underhall &r vasentligt for sékerheten
och for att uppratthalla prestationsnivan.

3. Kontrollera  regelbundet att skruvarna  for
klippaggregatets knivar har dragits at ordentligt.

4. Anvand arbetshandskar nar kniven hanteras, nar
den tas bort och nar den monteras.

5. Se till att skarenheten ar i balans nér den ska slipas.
Alla atgarder gallande skarenheten (nedmontering,
slipning, atermontering och/eller byte) ar tunga
arbeten som kraver en specifik kompetens
och anvandning av lampliga utrustningar. Av
sakerhetsskal kravs det darfor att de alltid utfors pa
en serviceverkstad.



6. Under instéliningar av maskinen, var mycket
uppmarksam for att undvika att fingrarna fangas
in mellan klippaggregatet i rérelse och maskinens
fasta delar.

7. Vidror inte skarenheten férrdn maskinen kopplats
fran eluttaget och skarenheten star helt still. Under
atgarderna pé skérenheten, var forsiktig eftersom
den kan réra sig, &ven om maskinen inte ar kopplad
till natet.

8. Kontrollera ofta tomningsskyddet pa sidan eller det
bakre tdmningsskyddet och uppsamlingspasen for
att kontrollera dess slitage eller férstorelse. Byt ut
om skadade.

9. Byt ut klisterdekalerna med instruktioner och
varningsmeddelanden, om de ar slitna.

10. Stéll undan maskinen pa en plats dar den inte &ar
atkomlig for barn.

11.  Lat motorn kallna innan maskinen stélls inomhus.

12.  For att minska brandrisken, ta bort rester av grés,
blad eller verskottsfett fran maskinen och speciellt
motorn. Tém alltid uppsamlingspasen och lamna
inte behallarna med klippt gras inne i en lokal.

1.5 MILJOSKYDD

Miljéskyddet ska vara en betydande aspekt och prioritet
vid anvandningen av maskinen, till férdel for den civila
samlevnaden och miljén i vilken vi lever.

e Undvik att stéra grannskapet. Anvand maskinen
endast under rimliga tider (inte tidigt pA morgonen
eller sent pa kvallen nér det kan stéra personer).
Under arbetet kommer en viss kvantitet olja att hamna
i miljén som &r nédvéndig fér smoérjning av kedjan,
anvand darfér endast biologiskt nedbrytbar olja.
Anvéandning av mineralolja eller motorolja orsakar
skador pa miljon.

Félj noggrant lokala bestammelser for bortskaffande
av emballage, trasiga delar och andra enheter som
kan medféra kraftiga miljdeffekter. Dessa avfall
far inte kastas i soporna utan ska separeras och
6verlamnas till insamlingscentraler som &tervinner
materialen.

Félj noggrant lokala bestammelser for bortskaffande
av material som finns kvar.

Nar maskinen tas ur drift, ldmna inte maskinen i
miljén, utan kontakta en insamlingscentral enligt
géllande lokala férordningar.

Slang inte elektriska apparater i hushallsavfallet.
E Enligt det Europeiska direktivet 2012/19/EU

géllande bortskaffande av elekirisk och
mmmm  clektronisk utrustning och dess genomférande i

enlighet med nationella normer, urladdade
elektriska apparater skall samlas upp separat for att
slutligen kunna ateranvandas pa ett eko-kompatibelt satt.
Om elektrisk utrustning slangs péa soptippen eller pa
marken kan de giftiga &mnena na vattennivan och pa sa
vis komma i kontakt med naringskedjan och skada din
hédlsa och valmaende. Fér mer information géllande

bortskaffande av produkten, kontakta kompetent
myndighet géllande hushallsavfall eller er aterforséljare.

En separat insamling av begagnade produkter

@ och emballage tillater en étervinning av materia-

len och en ateranvandning. Ateranvandningen

%(:9 av atervinningsmaterial forebygger en miljéféro-
rening och minskar ravarubehovet.

2. LARA KANNA MASKINEN

2.1 BESKRIVNING AV MASKINEN OCH
ANVANDNINGSOMRADET

Den har maskinen ar ett tradgardsredskap och narmare be-
stamt en férarledd grasklippare

Maskinen bestar huvudsakligen av en motor som aktive-
rar en skarenheten som sitter i en kadpa med hjul och ett
handtag.

Anvandaren ska alltid std bakom handtaget for att kora
maskinen och aktivera huvudreglagen och dérmed pa ett
sdkert avstand fran den roterande skarenheten. Nar anvan-
daren lamnar maskinen stannar motorn och den roterande
enheten upp inom nagra sekunder.

° Férutsedd anvéandning

Den har maskinen har utformats och konstruerats for
att klippa (och samla upp) gras i tradgardar och i grési-
ga omraden beroende pa skarkapaciteten. Maskinen ar
forarledd.

Tillbehor eller specifika anordningar kan férhindra en
uppsamling av klippt grés eller orsaka en "mulching”-effekt
och klippt gras lamnas pa marken.

° Typ av anvdndare

Den har maskinen &r avsedd for anvandning av konsu-
menter, det vill séga foér icke yrkesmassigt bruk. Den har
maskinen &r avsedd for "fritidsbruk”.

e Felaktig anvéandning

Vilken som helst annan anvandning an den som anges

ovan anses som farlig och orsakar kroppsskador och/eller

materialskador.

Féljande anses som felaktig anvandning (som exempel,

men inte uteslutande):

— transportera personer, barn eller djur pa maskinen;

— transportera sig sjalv pa maskinen;

— anvanda maskinen for att slapa eller skjuta laster;

— anvanda maskinen for att samla in |6v eller skrap;

— anvanda maskinen for att klippa buskar eller annan ve-
getation &an grés;

— maskinen anvands av flera personer;

— sétta pa den roterande enheten i omraden utan gras.



2.2 MARKPLAT OCH MASKINENS
KOMPONENTER (SE BILDEN PA SIDA I1)

. Ljudeffektsniva

CE-markning om 6verensstdammelse

. Tillverkningsar

. Typ av grasklippare

. Serienummer

. Tillverkarens namn och adress

. Artikelnummer

. Nominell effekt och maximal hastighet p& motorn
. Viktikg

10. Utspanning och strémférsérjningsfrekvens
10a. Elektrisk skyddsklass

©CONOGOARWNS

11. Chassi

12. Motor

13. Skérenhet

14. Bakre tdmningsskydd
15. Uppsamlingspése
16. Handtag

17. Manéverknapp

Omedelbart efter att maskinen kopts, skriv in identifie-
ringsnumren (3 - 4 - 5) i de avsedda platserna pa bruksan-
visningens sista sida.

Ett exempel pa en forsédkran om Overensstammelse finns
pa den nést sista sidan i handboken.

2.3 SAKERHETSSKYLTAR
P& maskinen sitter olika symboler. De paminner
anvandaren om de arbetsférfaranden som ska féljas och

att maskinen ska anvéndas pa ett sékert satt.

Symbolernas betydelse:

Las instruktionerna innan

maskinen anvands.

Fara! Risk for utstétning. Hall
I:l(_)lnll personer utanfor arbetsomradet under

anvandningen.

Fara! Denna maskin & om den inte
anvands pa ett riktigt satt farlig i sig och
for andra.

> ] Varning! Dra ut kontakten fran
D"( stromforsorjningen innan ett underhall
= eller om kabeln &r skadad. Foér aldrig
in hander eller fotter i utrymmet dar
skarenheten sitter.

Varning! Hall férlangningssladden pa
avstand fran skéarenheten.

Endast for grasklippare med batteri

B> |88
o

Fara! Utsatt inte for regn och fukt.

2N
ye Varning! Skérenheten fortsatter att
s?rgp rotera &ven efter att motorn sténgts av.

VIKTIGT Férstérda eller oldsliga etiketter maste bytas.
Bestéll nya etiketter hos din auktoriserade serviceverk-
stad.

3. SLUTFORA MONTERINGEN

ANMARKNING Maskinen kan levereras med vissa kom-
ponenter monterade.

Uppackningen och slutférandet av
monteringen ska utféras pa en plan och stabil yta, med
utrymme som A&r tillréckligt for att flytta maskinen och
emballagen med hjélp av ldmpliga utrustningar.
Bortskaffandet av emballagen ska géras enligt géllande
lokala bestdmmelser.

3.1 MONTERING AV HANDTAGET

e typ “I” - modell 340 (fig. 1. 1a)

Fér in de undre delarna till héger (11) och vanster (12) i
motsvarande hal pa handtaget och fast dem med skruvar-
na (13) och brickorna (13a) som erhalls.

Montera handtagets évre del (14) och blockera den med de
tva nedre delarna (11) och (12) med de 6vre spakarna (15)
(som tidigare avlagsnades fran respektive hal), som sitter
i ett av de tva halen (3) eller (4) i funktion till den slutliga
onskade hojden.

For att stélla in hallkraften ska varje spak blockeras (15)
och skruva fast den eller loss den pa sin axel sa att en sta-
bil fastsattning kan garanteras for den dvre delen (14) till
de tva nedre delarna pa handtaget (11) och (12), utan att
en overdriven kraft kravs for att blockera eller frigéra dem.
Fast kabeln (16) till kabelhallarna (17) och (18) enligt an-
visningen.

d typ “II” - modell 340 (fig. 1. 1b)

For in de undre delarna till héger (11) och vanster (12) i
motsvarande hal pa handtaget och fast dem med skruvar-
na (13) och brickorna (13a) som erhalls.

Montera handtagets 6vre del (14) och blockera den med de
tva nedre delarna (11) och (12) med de 6vre vridhandtagen
(15) (som tidigare avlagsnades fran respektive hal), som
sitter i ett av de tva halen (3) eller (4) i funktion till den slut-
liga 6nskade hojden.

Fast kabeln (16) till kabelhallarna (17) och (18) enligt an-
visningen.

Rétt lage for kabelns (19) fastsattning &r det som anges.

. typ “llI” - modell 380 - 420 (fig. 1. 1c)

Stall handtagets tva nedre delar, formonterade, pa ar-
betslaget (11) och (12), och anpassa tanden som markerats
med “>” ENDAST med ett av uttagen som markerats “1” el-
ler “2” pa kuggningen i funktion till den 6nskade héjden och



blockera dérefter de tva nedre spakarna (13).

Laget ska vara samma for de bada sidorna.

Montera handtagets 6vre del (14) och blockera den med de
tva nedre delarna (11) och (12) med de 6vre spakarna (15)
(som tidigare avlagsnades fran respektive hal), som sitter
i ett av de tva halen (3) eller (4) i funktion till den slutliga
onskade hojden.

For att stalla in hallkraften ska varje spak blockeras (15)
och skruva fast den eller loss den pa sin axel sa att en sta-
bil fastsattning kan garanteras fér den 6vre delen (14) till
de tva nedre delarna pa handtaget (11) och (12), utan att
en Overdriven kraft krévs for att blockera eller frigéra dem.
Fast kabeln (16) till kabelhallarna (17) och (18) enligt an-
visningen.

. typ “IV” - modell 380 - 420 (fig. 1. 1d)

Stall handtagets tva nedre delar, férmonterade, pa ar-
betslaget (11) och (12), och anpassa tanden som markerats
med “>” ENDAST med en av uttagen som markerats “1” el-
ler “2” pa kuggningen i funktion till den 6nskade hojden och
blockera darefter de tva nedre vridhandtagen (13).

Laget ska vara samma fér de bada sidorna.

Montera handtagets évre del (14) och blockera den med de
tva nedre delarna (11) och (12) med de dvre vridhandtagen
(15) (som tidigare avladgsnades fran respektive hal), som
sitter i ett av de tva halen (3) eller (4) i funktion till den slut-
liga 6nskade hoéjden.

Fast kabeln (16) till kabelhallarna (17) och (18) enligt an-
visningen.

Ratt lage for kabelns (19) fastsattning ar det som anges.

3.2 MONTERING AV
UPPSAMLINGSPASEN (FIG. 1. 2)

¢ typer
Fér samman uppsamlingspasens tva sidokomponenter (1)
och (2) och montera sedan den &vre delen (3). For korrekt
in samtliga fastanordningar runtomkring.

Montera spaken (4) pa uppsamlingspasens Ovre del (2)
genom att satta in den tills den klickar pa plats i motsva-
rande faste.

. typ “II”
Péasen tillhandahalls monterad.

4. BESKRIVNING AV REGLAGEN
Symboler pa reglagen:

VARNING! Nar motorn startas kopplas
])- samtidigt klippaggregatet.

o

I Véxel

ANMARKNING Symbolernas betydelse pé reglagen
forklaras pé de féregaende sidorna.

° Brytare for dubbel atgard (fig. 2.1)

Motorn styrs av en brytare med dubbel effekt for att undvi-
ka en oavsiktlig start.

For starten, tryck pa knappen (2) och dra i spaken (1), eller
i en av de tva spakarna (1a).

AVARNING! Nér motorn startas kopplas samtidigt

skédrenheten.

Motorn stannar upp automatiskt nar spaken slapps (1), eller
nar bada spakarna slapps (1a).

° Reglering av skarhojd (fig. 2.2)

Regleringen av klipphéjden gérs med hjalp av motsvaran-
de spak (1).

UTFOR ARBETET MED STILLASTAENDE SKARENHET.

5. GRASKLIPPNING

ANMARKNING Denna maskin gér att du kan klippa grés
pa olika sétt. Innan arbetet inleds ska maskinen stéllas in
beroende pa hur du vill utféra grésklippningen. UTFOR
ARBETSMOMENTET MED AVSTANGD MOTOR.

° Instéllning for klippningen och uppsamlin-
gen av grés i uppsamlingspasen (typ “I”-“I1”)
(fig. 3.1a):
— Lyft det bakre témningsskyddet (1) och haka fast
uppsamlingspasen (2) riktigt som pa figuren.

° Instéllning for klippningen och

bakre tdmning av grés (fig. 3.1b):
Ta bort uppsamlingspasen och se till att det bakre tom-
ningsskyddet (1) forblir stabilt nedsankt.

. Instéllning fér klippningen
och malningen av grés (funktionen
“mulching” - i féorekommande fall) (fig. 3.1c):

- Lyft det bakre témningsskyddet (1), for in riktplattans
plugg (5) i tdmningsdppningen och tryck den i botten
tills den nedre profilen fésts riktigt pa tdmningséppnin-
gens kant.

For att ta bort riktplattans plugg (5), lyft det bakre témnings-

skyddet (1) och dra ut den genom att halla den lyft sa att

den nedre profilen lossnar fr&n tomningsdppningens kant.

51 START (fig. 3.2)

Fast férlangningssladden riktigt enligt anvisningen.
For att starta motorn, tryck pa sékringsknappen (2) och dra
i brytarens spak (1), eller i en av de tva spakarna (1a).

VIKTIGT N&r maskinen startas kan det uppsta tillfalliga
spanningsfall.
For att undvika eventuella stérningar pa andra apparater
som d&r kopplade till elnatet, se till att det har en impedans
som dr ldgre &n 0,42 Ohm.

5.2 GRASKLIPPNING (FIG. 3.3)

Under klippningen, se till att elsladden alltid ligger bakom
dig och pa den redan klippta grasmattan.

Grasmattans yttre forbattras om skarningarna alltid utfors
pa samma hojd och alternativt i de tva riktningarna.



Nar uppsamlingpasen fylls for mycket fungerar inte
grasuppsamlingen riktigt och grasklipparens ljud andras.

For att ta bort och tdmma uppsamlingspasen,

— slapp vippstromstéllaren och véanta tills skarenheten
stannat upp,

— lyft det bakre témningsskyddet, ta tag i handtaget och
ta bort uppsamlingspasen genom att halla den i up-
prétt lage.

¢ Vid “mulching”: undvik alltid att klippa en stor méngd
gras. Avlagsna aldrig mer an en tredjedel av grésets to-
tala hojd pa en enda gang! Anpassa korhastigheten till
grasmattans tillstand och till mangden gras som klippts.

5.3 EFTER AVSLUTAT ARBETE (FIG. 3.4)

Slapp spaken (1) eller de bada spakarna (1a) efter arbetet.
Koppla FORST bort férlangningssladden fran huvuduttaget
(2) och SEDAN fran sidan pa grasklipparens brytare (3).
VANTA TILLS SKARENHETEN STANNAT UPP innan du
utfér nagot som helst ingrepp pa grasklipparen.

VIKTIGT Om motorn stannar upp pa grund av éverhettning
under arbetet, maste du vénta i ungefédr 5 minuter innan den
kan startas om.

6. LOPANDE UNDERHALL

6.1 ALLMAN INFORMATION

A Sékerhetsféreskrifter som ska féljas beskrivs
i kap. 1. Respektera noggrant de hidr anvisningarna
for att undvika allvarliga risker eller faror.

A Innan du utfér ndgon som helst kontroll,

rengdring eller underhéll/reglering av maskinen:

* Stanna maskinen.

¢ Koppla ur maskinen fran elnétet.

* Forsékra dig om att alla rérliga delar avstannar.

¢ Vénta tills motorn har svalnat.

¢ L&s igenom instruktionerna.

e Bér ldmpliga kldder, arbetshandskar och skydds-
glaségon.

A Alla regleringar eller underhall ska utféras med
avstdngd motor med motorn urkopplad fran elnétet.

ANMARKNING Férvara grésklipparen pé en torr plats

VIKTIGT Ett regelbundet och noggrant underhall ma-
ste utforas for att bibehalla maskinens sédkerhetsnivaer och
ursprungliga prestationer.

Alla regleringar eller underhall ska utféras med avstangd
motor med motorn urkopplad fran elnatet.

1) Bar kraftiga arbetshandskar innan nagon som helst
rengdring, underhall eller reglering pa maskinen.

2) Ta bort grasresterna och lera som samlats inuti chas-
sit fér att undvika att de kan férsvara nésta start da de
torkat.

3) Se alltid till att det inte finns skrép i luftéppningarna.

6.2 UNDERHALL AV SKARENHETEN (fig. 4.2)

Varje ingrepp pa den roterande enheten ska utféras hos
serviceverkstad som har de l&mpliga utrustningarna.

P& denna maskin férutses en anvéndning av skdrenheten
med koden som anges i tabellen pa sidan ii.

Med tanke pa produktens utveckling, kan den ovannamn-
da skarenheten ersattas med en annan, med liknande
egenskaper ifrdga om utbytbarhet och funktionsséakerhet.

Montera skarenheten (2) med koden védnd mot marken. Folj
sekvensen som anges i figuren.

Dra at den mittre skruven (1) med en momentnyckel regle-
rad pa 30 Nm (fér modell 340) eller 16-20 Nm (fér modell
380 - 420).

6.3 RENGORING AV MASKINEN (fig. 4.3)

Anvéand inte vattenstralar och undvik att bléta ner motorn
och de elektriska komponenterna.
Anvand inte aggressiva vétskor for att géra rent chassit.

6.4 RENGORING LUFTINTAG (FIG. 4.4)

En gang i manaden ska damm och grésrester tas bort fran
luftintaget genom att blasa tryckluft vid gallret.

7. FORVARING

Nar maskinen ska stéllas undan:

1. rengér maskinen noggrant;

2. kontrollera att maskinen ar hel;

3. stéll undan maskinen:

. i en torr miljo;

U skyddad mot vader;

. pa en plats utom rackhall for barn;

d se till att nycklar eller verktyg som anvénts for
underhallsarbetet tagits bort.

71  VERTIKAL FORVARING (MODELL
380 - 420) (fig. 4.5)

Vid behov kan maskinen férvaras vertikalt genom att han-
gadenien krok.

AVARNING Se till att kroken och motsvarande

fdstanordning &r ldmpliga och kan motsta maskinens
vikt. Var uppmérksam och dévervaka att barn eller djur
inte kan kléttra upp pa maskinen och 6verbelasta kro-
ken.

Haka fast maskinen sa att skérenheten forblir riktad mot
en végg eller riktigt tdckt sa att det inte medfér en fara
vid kontakt, dven oavsiktligt eller oférutsett, med perso-
ner, barn eller djur.

For att stalla maskinen vertikalt, frigér spakarna (1 - typ “Ill”)
eller lossa vridhandtagen (2 - typ “IV”) och vrid handtaget
framat sa att tanden som markerats “>” ENDAST anpas-
sas med uttaget markerat med “S” pa kuggningen och blo-
ckera darefter spakarna (1 - typ “Ill”) eller vridhandtagen
(2-typ “IV”).

Laget ska vara samma for de bada sidorna.



8. DIAGNOS

Fels6kning ...

Orsak

Atgard

1. Den eldrivna grasklipparen fungerar inte

Maskinen stréomférsoérjs
inte

Kontrollera elanslutningen

2. Den eldrivna grasklipp

an skapar en kortslutning

Eluttagets stromstyrka ar
inte tillracklig

Anslut maskinen till ett
eluttag med tillracklig
stromstyrka

Andra elektriska apparater
ar i funktion

Anslut inte andra
apparater samtidigt till
eluttaget

3. Det klippta gréset samlas inte ldngre i
uppsamlingspasen

Skarenheten har stétts till

Slipa skarenheten eller byt
ut den.

Kontrollera lamellerna
som riktar gréaset mot
uppsamlingspasen

Chassit ar smutsigt
invandigt

Gor rent chassit invandigt
fér att underlatta en
evakueringen av gréset
mot uppsamlingspasen

4. Grasetéar s

vart att klippa

Skarenheten &r inte i gott
skick

Slipa skarenheten eller byt
utden

5. Maskinen bdrjar att vibrera pa ett onormalt satt

Skada eller [6sa delar

Stang av maskinen och
koppla ur elsladden.
Kontrollera om det finns
skador

Kontrollera om det finns
I6sa delar och dra at dem
Utfér kontroller, byten
eller reparationer pa en
serviceverkstad

6. Motorn stannar

upp under arbetet

Varmeskyddet har utlésts
p.g.a. dverhettning av
motorn.

Sténg av maskinen och
koppla ur elsladden. Se
alltid till att det inte finns

skrap i luftdppningarna.

Vid tvivel eller problem, tveka inte att kontakta narmaste

serviceverkstad eller din aterf

Orséljare.
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1. GUVENLIK KURALLARI

1.1 ELEKTRIKLI ALETLER iGIN GENEL
GUVENLIK UYARILARI

A DIKKAT Biitiin giivenlik uyarilarini ve biitiin tali-
matlari okuyun. Uyarilara ve talimatlara uyulmamasi;
elektrik carpmalarina, yanginlara ve/veya ciddi yara-
lanmalara neden olabilir.

Biitiin uyarilan ve talimatlan ileride danigmak igin
saklayin.

Uyarilardaki “elektrikli alet” terimi, elektrik sebekesinden
(kabloyla) veya batarya ile beslenen (kablosuz) elektrikli
aletle ilgilidir.

1) Cahligma alaninin glivenligi

a) Calisma sahasini temiz ve iyi aydinlatilmis halde
tutun. Karanlik ve diizensiz alanlar, kazalarin gercek-
lesmesini kolaylastirir.

b) Elektrikli aleti, patlama riskli ortamlarda, alev
alabilir sivilar, gaz ve toz mevcudiyetinde kullan-
mayin. Elektrikli aletler, toz veya buharlan tutusturabi-
lecek kivilcimlar ¢ikarirlar.

c) Bir elektrikli alet kullanilirken ¢ocuklari ve ¢cev-
redekileri uzak tutun. Dikkat dagilmalar kontrol kay-
bina neden olabilir.

DIKKAT: MAKINEYi KULLANMADAN ONCE TALIMATLAR iCEREN KILAVUZU
DIKKATLE OKUYUN. Gelecekteki her tiirlii ihtiyac icin saklayin.

2) Elektrik giivenligi

a) Elektrikli aletin figi prize uygun olmahdir. Figi
kesinlikle hicbir sekilde degistirmeyin. Toprak
baglantisiyla donatiimis elektrikli aletlerde adap-
tor prizler kullanmayin. Tadilata ugramams fisler ve
bunlara uygun prizler elektrik carpmasi riskini azaltir.

b) Viicudunuzun; borular, radyatorler, ocaklar,
buzdolaplari gibi topraklanmis veya toprak bag-
lantisi olan bir iletkene baglanmis yiizeyler ile
temas etmesini 6énleyin. Bedeniniz topraga baglan-
diginda elektrik garpmasi riski artar.

c) Cim bicme makinesini i1slak veya yagish kosul-
larda kullanmayin. Bu, elektrik ¢carpmasi riskini arti-
rabilir.

d) Kabloyu koétii kullanmayin. Kabloyu kesinlikle
elektrikli aleti tasimak, cekmek veya baglantisini
ayirmak icin kullanmayin. Kabloyu is1 kaynaklari,
yag, sivri kdseler veya hareketli parcalardan uzak
tutun. Hasar gérmis veya dolasmig kablolar elektrik
carpmasi riskini arttirir.

e) Elektrikli alet acik alanda kullanilacagi zaman
acik alana uygun bir uzatma kullanin. Dis mekana
uygun uzatma kablosu kullanmak elektrik carpmasi ris-
kini azaltir.

f) Elektrikli aletin nemli ortamda kullaniimasi zo-
runluysa , kacak akim cihaziyla (RCD) korunan bir
glic kaynag kullanin. Bir RCD (Kagak Akim Cihazi)
kullanmak elektrik carpmasi riskini azaltir.

3) Kisisel giivenlik

a) Elektrikli bir aleti kullanirken dikkatli olun, yap-
makta oldugunuz isi kontrol edin ve sagduyulu
davranin. Yorgun oldugunuzda veya uyusturucu,
alkol veya ilag etkisi altinda bulundugunuzda elekt-
rikli aleti kullanmayin. Bir elektrikli alet kullanirken bir
anhk dikkatsizlik, ciddi bireysel yaralanmalara neden
olabilir.

b) Koruyucu giysiler kullanin. Daima koruyucu géz-
liikler takin. Toz 6nleme maskeleri, kaymayan ayakka-
bilar, koruyucu kasklar veya kulakliklar gibi koruyucu bir
donanimin kullanimi, bireysel yaralanmalari azaltir.

c) Kazara calistirmalan onleyin. Bataryayi dev-
reye sokmadan, elektrikli aleti kavramadan veya
tasimadan once cihazin kapal oldugundan emin
olun. Bir elektrikli aletin, parmak, salter (izerinde olarak
tasinmasi, bataryanin, salter “ON” pozisyonu lizerinde
olarak monte edilmesi, kazalarin meydana gelmesini
kolaylastirir.

d) Elektrikli aleti calistirmadan énce her anahta-
ri veya ayarlama aletini ¢ikarin. Déner bir parca ile
temas halinde kalan bir anahtar veya bir alet, bireysel
yaralanmalara neden olabilir.

e) Dengenizi kaybetmeyin. Daima uygun destek ve
dengeyi koruyun. Bu, beklenmedik durumlarda elekt-
rikli aletin daha iyi kontrol edilmesini saglar.



f) Uygun sekilde giyinin. Bol giysiler giymeyin veya
taki takmayin. Saclari, giysileri ve eldivenleri hare-
ket halindeki parcalardan uzak tutun. Acik giysiler,
takilar veya uzun saglar hareket halindeki parcalara ta-
kilabilir.

g) Toz toplamak veya disari atmak icin sisteme
baglanacak cihazlar varsa, bunlarin uygun sekil-
de baglandiklarindan ve kullanildiklarindan emin
olun. Bu cihazlarin kullanilmasi tozla baglantili riskleri
azaltabilir.

h) Makineyi sik kullanmaktan dogan asinaligin
guvenlik ilkelerini yok saymaniza yol acacak ka-
dar gilivenli hissetmenize neden olmasini énleyin.
ihmalkar bir davranis saniyeden daha kiigiik siirelerde
agir yaralanmalara neden olabilir.

4) Elektrikli aletin kullanimi ve korunmasi

a) Elektrikli aleti asiri yiiklemeyin. ise uygun elekt-
rikli aleti kullanin. Uygun elektrikli alet, tasarlanmig
oldugu hizda, ¢alismayi daha iyi ve daha glivenli sekilde
gerceklestirecektir.

b) Salter, elektrikli aleti diizenli olarak calistiracak
veya durduracak kapasitede olmadiginda, elektrik-
li aleti kullanmayin. Salter tarafindan isletilemeyen bir
elektrikli alet tehlikelidir ve onariimalidir.

c) Her ayarlamayi ve aksesuar degisimini gercek-
lestirmeden dnce veya elektrikli aleti kaldirmadan
once akumiilatérii yuvasindan cikarin. Bu énleyici
guvenlik énlemleri, elektrikli aletin kazara caligtinima
riskini azaltir.

d) Kullaniimayan elektrikli aletleri ¢cocuklarin ula-
samayacagi yerlerde muhafaza edin ve elektrikli
alet ve bu talimatlar hakkinda bilgisi bulunmayan
kisilerin aleti kullanmalarina izin vermeyin. Elektrikli
aletler deneyimsiz kullanicilar tarafindan kullanildiklarin-
da tehlikelidir.

e) Elektrikli aletlerin bakimina ihtimam gésterin.
Hareketli parcalarin hizalanmis ve harekette ser-
best olduklarini, parcalarda kirilma olmadigini
veya elektrikli aletin islemesini etkileyebilecek
herhangi bir durumun bulunmadigini kontrol edin.
Hasar halinde elektrikli alet kullanilmadan énce
onarilmalidir. Birgok kaza yetersiz bakim yapilmasin-
dan kaynaklanir.

f) Kesim organlarini bilenmis ve temiz tutun. lyi bi-
lenmig kesiciler ile kesim organlarinin uygun bir bakimi,
bunlari takilmalara kars! daha fazla korur ve daha kolay
kontrol edilebilir kilar.

g) Elektrikli aleti ve ilgili aksesuarlari verilen tali-
matlara goére, calisma kosullarini ve yapilacak is
tipini dikkate alarak kullanin. Elektrikli aletin éngéru-
lenlerden farkli islemlerde kullaniimasi tehlikeli durum-
larin dogmasina yol acabilir.

h) Kabzalari kuru, temiz, yag ve gresten arindiril-
mis sekilde muhafaza edin. Kabzalar kaygan oldukla-
rinda aletin éngériilemeyen durumlarda gtivenli sekilde
tutulmasina ve kontrol edilmesine izin vermezler.

5) Destek

a) Elektrikli aleti, sadece orijinal yedek parcalar
kullanarak, nitelikli personele onartin. Bu, elektrikli
aletin gtvenliginin korunmasini saglar.

1.2 CiM BIGME MAKINELERI iCiN
GENEL GUVENLIK UYARILARI

a) Cim bicme makinesini elverissiz hava
kosullarinda, ozellikle yildirnm riski oldugunda
kullanmayin. Bu, yildirnm ¢carpmasi riskini azaltir.

b) Cim bicme makinesinin kullanilacagi alani her
turli vahsi hayvan acgisindan dikkatlice inceleyin.
Cim bicme makinesi ¢aligsirken vahgi hayvanlara zarar
verebilir.

c) Cim bicme makinesinin kullanilacagi alani
dikkatlice inceleyin ve tium taslari, cubuklari,
telleri, kemikleri ve diger yabanci cisimleri ¢ikarin.
Firlayan nesneler kigilerde yaralanmalara neden
olabilir.

d) Cim bicme makinesini kullanmadan 6nce bicak ve
bicak linitesinde asinma veya hasar olup olmadigini
daima gézle kontrol edin. Asinmig veya hasarli parcalar
yaralanma riskini artirir.

e) Kullanmadan 6nce, besleme kablosunun ve var
olabilecek uzatma kablolarinin hasar gérmemis ol-
duklarini ve aginma veya eskime belirtileri goster-
mediklerini kontrol edin. Kablo hasar gérmiis veya
asinmis ise ¢cim bicme makinesini kullanmayin. Kab-
lo kullanim sirasinda hasar gérmiigse veya asin-
migsa ¢im bicme makinesini kapatin ve sebekeden
ayirmadan 6nce kabloya dokunmayin. Hasarl bir glic
veya uzatma kablosu elektrik carpmasina, yangina ve/
veya ciddi yaralanmalara neden olabilir.

f) Cim toplama sepetinde asinma veya bozulma be-
lirtileri olup olmadigini sik sik kontrol edin. Yipranmis
veya hasarli ¢im toplama sepeti, yaralanma riskini artira-
bilir.

g) Korumalari yerli yerinde tutun. Korumalar islev-
sel olmali ve dogru sekilde takilmaldir. Gevsemis,
hasarli veya arizall bir koruma kigilerde yaralanmalara yol
acabilir.

h) Tium sogutma havasi girislerini pislikten arindirin.
Tikali, é6ntinde dbkintii olan hava girisleri asiri iIsinmaya
veya yangin tehlikesine neden olabilir.

i) Cim bicme makinesini kullanirken daima kaymaz
tabanli, koruyucu ayakkabilar giyin. Cim bicme ma-
kinesini ciplak ayakla veya acik sandaletler giyerek
calistirmayin. Bu, hareketli bicakla temas nedeniyle
ayak yaralanmasi olasiligini azaltir.

j) Cim bicme makinesini kullanirken daima uzun
pantolon giyin. Cildin agikta kalmasi, firlayan nesneler-
den kaynaklanan yaralanma olasiligini artirir.

k) Cim bicme makinesini i1slak ¢cimde kullanmayin.
Yiriyiln, asla kosmayin. Bu, kigilerde yaralanmalara
yol acabilecek kayma ve diisme riskini azaltir.

1) Cim bicme makinesini asin dik egimlerde kullan-
mayin. Bu, kisilerde yaralanmalara yol agcabilecek kontrol
kaybi, kayma ve dlisme riskini azaltir.

m) Egimli arazilerde ¢alisirken her zaman adiminiza
dikkat edin, her zaman egimde enlemesine caligin,



asla yokus yukari veya yokus asagi ¢alismayin, yon
degistirirken cok dikkatli olun. Bu, kisilerde yaralan-
malara yol agabilecek kontrol kaybi, kayma ve disme
riskini azaltir.

n) Cim bicme makinesini geriye dogru gétiiriirken
veya kendinize dogru cekerken cok dikkatli olun.
Cevrenizin her zaman farkinda olun. Bu, calisma sira-
sinda takilma riskini azaltir.

o) Elektrik kablosunu bigaklardan uzak tutun. Hasarli
bir glic kablosu elektrik carpmasina, yangina ve/veya
ciddi yaralanmalara neden olabilir.

p) Kablo dolasmigsa veya hasarliysa makineyi
kapatin ve fisi prizden cekin. Hasar gérmis veya
dolasmig kablolar elektrik carpmasi riskini arttirabilir.

q) Bicaklara ve diger tehlikeli hareketli aksama
hala hareket halindeyken dokunmayin. Bu, hareketli
parcalardan kaynaklanan yaralanma riskini azaltir.

r) Sikisan malzemeyi cikarirken veya ¢im bicme
makinesini temizlerken, tiim gii¢c digmelerinin
kapali ve giic kablosunun cikariimis oldugundan
emin olun. Cim bicme makinesinin aniden calismasi
ciddi yaralanmalara neden olabilir.

1.3 ELEKTRIKLI CiMm BiCME
MAKINELERI iCiN EK UYARILAR

1) Makineyi, patlama riski bulunan ortamlarda, tutusabilir
sivilar, gaz veya toz mevcut ise kullanmayin. Elektrikli
aletler, toz veya buharlan tutusturabilecek kivilcimlar
cikarirlar.
2) Uzatma kablosunu kesim dizeninden uzak tutun.
Kesim diizeni kabloya hasar verebilir ve gerilim altindaki
parcalar ile kontak yapabilir.
3) Elektrik kablosunun tzerinden asla ¢im bigme makinesi
ile gegmeyin. Kesim esnasinda, kablonun daima g¢im
bicme makinesinin arkasindan ve daima kesilmis ¢im
tarafindan suriiklenmesi gerekir. Kablonun kazara
cikmasini 6nlemek igin bu kilavuzda belirtildigi gibi kablo
tutturma aparatini kullanin, ayrica prize zorlanmadan
dogru sekilde takildigindan emin olun.
4) Cihazi, salma akimi 30mA'y1 agmayan bir diferansiyel
(RCD - Residual Current Device) aracilig ile besleyin.
5) Makinenin fisi elektrik prizine uygun olmalidir. Asla
fis Uzerinde degisiklik yapmayin. Topraklama 6zelligiyle
donatilmis makinelerde adaptér kullanmayin. Uzerlerinde
degisiklik yapilmamis fisler ile prize uygun fisler elektrik
carpmasi riskini azaltir.
6) Makinenin besleme kablosu, hasar goérmis ise,
saticiniz veya uzman bir merkez nezdinde sadece ve
sadece orijinal yenisi ile degistiriimelidir.
7) Herhangi bir elektrikli cihazin, bir binanin elektrik
sebekesine kalici baglantisi, yirirlikteki yonetmeliklere
uygun olarak kalifiye bir elektrik teknisyeni tarafindan
gergeklestiriimelidir. Dogru yapiimayan bir baglanti, 61im
dahil olmak Gzere, ciddi kisisel zararlara yol agabilir.
8) DIKKAT: TEHLIKE! Nem ve elektrik birbirleriyle uyumlu
degildir:
— Elektrik kablolar kuruyken tutulmali ve baglanmaldir;
— Bir elektrik prizini veya bir kabloyu asla islak bir bélge
(su birikintileri veya nemli ¢cimler) ile temas ettirmeyin;

— Kablolar ve prizler arasindaki baglantilar su gegirmez
tipten olmalidir. Piyasada mevcut su gecirmez ve
onaylanmig entegre prizli uzatma kablolarini kullanin.

9) Besleme kablolarinin kalitesi HO5RN-F veya HO5VV-F
tipinden daha diisiik olmamali ve minimum 1,5 mm? kesit
ile tavsiye edilen maksimum 25 m uzunlugu asmamalidir.
10) Makineyi harekete gecgirmeden énce kabloyu kablo
kenedine tutturun.
11) Kabloyu uygunsuz sekilde kullanmayin. Makineyi
tasimak, ¢ekmek veya prizden g¢ikarmak icin kabloyu
kullanmayin. Kabloyu; isidan, yagdan, keskin kdselerden
veya hareket halindeki parcalardan uzak tutun. Hasar
goérmis veya dolanmis bir kablo elektrik ¢arpma riskini
artirir.

12) Asiri i1sinmasini énlemek igin calisma esnasinda

uzatma kablosunu sariimis olarak tutmayin.

13) Vicudunuzun; borular, radyatérler, ocaklar,

buzdolaplari gibi topraklanmis veya toprak olarak gérev

yapan bir iletkene baglanmig ylzeyler ile temas etmesini

Onleyin. Vicut, topraklanmis veya toprak olarak goérev

yapan bir iletkene baglanmis ylizeyler ile temas ettiginde,

elektrik carpma riski artar.

14) Makineyi agir yiklemeyin. ise uygun makine kullanin.

Uygun bir makine, tasarlanmis oldugu hizda, calismayi

daha iyi ve daha glvenli sekilde gerceklestirecektir.

1.4 BAKIM VE DEPOLAMA

A Makinenin besleme sebekesi ile baglantisini kesin
ve herhangi bir temizlik veya bakim muidahalesine
baslamadan énce ilgili talimatlar okuyun. Uygun giysiler
ve eller igin tlm risk durumlarinda is eldivenleri kullanin.

A Makineyi asla pargalari agsinmig veya hasar gérmus
haldeyken kullanmayin. Arizali veya bozuk pargalar asla
onarilmamali, degistirilmelidir. Sadece orijinal yedek
parcalar kullanin: orijinal olmayan ve/veya dogru sekilde
monte edilmemis yedek parcalarin kullanimi makinenin
emniyetini riske atar; kazalara veya kisisel yaralanmalara
neden olabilir ve Ureticiyi her tlrli sorumluluktan muaf
kilar.

ONEMLI Bu kilavuzda belirtimeyen tim bakim ve
ayarlama islemleri, saticiniz veya makinenin orijinal
gtivenlik diizeyini koruyarak isin dogru gergeklestiriimesi
icin gerekli bilgilere ve donanimlara sahip uzman bir
merkez nezdinde gergeklestiriimelidir. Uygun olmayan
yerlerde veya nitelikli olmayan kigiler tarafindan
gerceklestirilen islemler, her tirl(i garantinin ve Ureticinin
her ylkdmldligdnin ve sorumlulugunun gegersiz
olmasina neden olur.

1. Her kullanmdan sonra, makineyi besleme
sebekesinden ayirin ve olasi hasarlar kontrol edin.

2. Makinenin her zaman glvenli calisma sartlarinda
bulundugundan emin olmak igin, somunlarin ve
vidalarin sikistinimis olmasi gerekir. Guvenlik ve
verim duzeyini korumak igin dizenli bir bakim
temeldir.



3.  Kesim dizeninin vidalarinin  dogru  sekilde
sikistinlmig olduklarini duzenli araliklarla kontrol
edin.

4. Kesim dizenini tutmak, sékmek veya yeniden
monte etmek igin i eldivenleri kullanin.

5. Kesim diizenini biledikten sonra balansini kontrol
edin. Kesim duzeni ile ilgili tim islemler (sékme,
bileme, balans, tekrar monte etme ve/veya degis-
tirme) glivenlik nedeniyle ézel aletlerin kullanimi ile
birlikte, 6zel uzmanlik gerektiren é6nemli islerdir, bu
ylzden her zaman uzman bir servis nezdinde ger-
ceklestiriimeleri gerekir.

6. Makinenin ayar iglemleri esnasinda, parmaklarin
hareketli kesim dlizeni ve makinenin sabit kisimlari
arasinda sikisip kalmasini 6nlemeye dikkat edin.

7. Makinenin elektrik beslemesi kesilmeden ve kesim
dlzeni tamamen durmadan evvel kesim dlzenine
dokunmayin. Kesim dlzeni tzerindeki mudahaleler
esnasinda, makinenin elektrik beslemesi kesilmis
olsa bile kesim duzeni hareket edebileceginden
oturd dikkat edin.

8.  Asinma veya yipranmalarini denetlemek icin, yanal
tahliye korumasini veya arka tahliye korumasini,
toplama sepetini sik sik kontrol edin. Hasar gérmus
iseler degistirin.

9. Hasar gérmas iseler, talimatlari ve uyari mesajlarini

iceren etiketleri degistirin.

Makineyi ¢ocuklarin erisemeyecekleri

kaldirin.

Makineyi herhangi bir ortama yerlestirmeden 6nce,

motoru sogumaya birakin.

Yangin tehlikesini azaltmak icin, makineyi ve

Ozellikle motoru, ¢im, yaprak ve asin gres

kalintilarindan arindirin. Toplama sepetini bosaltin

ve kaplari, iclerinde kesilmis ¢im ile kapall yerlerde
birakmayin.

10. bir yere

11.

12.

1.5 CEVRENIN KORUNMASI

Medeni bir ortak yasam ve yasadigimiz gevreye saygi
ilkeleri gergevesinde, makinenin kullaniminda gevre koru-
masi énemli rol oynamali ve éncelik tagimalidir.
Komsulariniz igin rahatsizlk kaynagi olmaktan
kacinin. Makineyi sadece mantikli saatler icerisinde
kullanin (kigilere rahatsizlik verebileceginiz sabahin
erken veya aksamin geg saatlerinde degil).

Calisma esnasinda, zincirin yaglanmasi i¢in gerekli,
belli bir miktar yag cevreye atilir; bu nedenle sadece
bu kullanim i¢in &zel, biyolojik olarak ¢dézilebilir
turden yaglar kullanin. Mineral yagd veya motor
yaginin kullanimi, gevreye ciddi sekilde zarar verir.
Ambalajlarin, aginmig pargalarin veya cevreye zarar
verebilecek herhangi bir parcanin bertarafinda
yerel ydnetmeliklere titizlikle uyun; bu atiklar
¢épe atlmamali, aynstinimali ve malzemelerin
geri kazanimi igin, &zel toplama merkezlerine
goturalmelidirler.

Ortaya ¢ikan malzemelerin imha edilmesinde yerel
ybnetmeliklere titizlikle uyun.

4

e Hurdaya ¢ikarma durumunda, makineyi disariya
atmayin, yururlukteki yerel yénetmelikler uyarinca bir

toplama merkezine bagvurun.
ﬁ Atik elektrikli ve elektronik cihazlar konulu
2012/19/AT sayili AB Direktifine ve bu direktifin
mmmm milli kanunlara uygun olarak uygulanmasina
gore tikenmis elektrikli cihazlar, cevreye uyum-
lu sekilde yeniden kullanilmak amaci ile ayri olarak topla-
nilmaldirlar. Elektrikli cihazlarin bir ¢éplik veya toprak
icinde bertaraf edilmeleri halinde, zararli maddeler su
katmanlarina ulagabilir, gida zincirine karigarak saglk ve
sthhatinizi zararl sekilde etkileyebilirler. Bu tirinln berta-
rafi konusunda daha ayrintili bilgi edinmek igin ev atiklari-
nin bertarafi alaninda Yetkili Kurum veya Saticinizla bag-
lanti kurun.

Elektrikli cihazlan ev atiklar arasina atmayin.

Kullanilmig Griin ve ambalajlarin ayn toplanma-
s1, malzemelerin geri dénUstirilmesine ve yeni-
den kullaniimasina olanak tanir. Geri ddnUsturu-
len malzemelerin yeniden kullaniimasi, ¢evrenin
kirletiimesini 6nler ve hammadde talebini azaltir.

&S
2. MAKINEYi OGRENMEK

21 MAKINENIN TANIMI VE KULLANIM ALANI
Bu makine bir bahge aletidir ve daha detayli olarak ayakta
operatoérli ¢cim bicme makinesidir.

Makine baslica olarak tekerlekler ve sap ile donatiimis bir
koruma Kkarterine yerlestirilmis kesim dlzenini isleten bir
motordan olusur.

Operatér sapin arkasinda, yani doner kesim diizeninden
glvenlik mesafesinde durarak, makineyi kullanabilir ve ana
kumandalari igletebilir. Operatériin makineden uzaklagsma-
sI motorun ve déner diizenin birka¢ saniye icerisinde stop
etmesine neden olur.

o Ongoériilen kullanim

Bu makine bahcelerde ve ¢imli alanlarda, ayaktaki bir ope-
ratériin kesim kapasitesi ile orantili uzunluktaki gimleri kes-
mesi (ve toplamasi) i¢in tasarlanmis ve Uretilmistir.

Ozel aksesuar veya diizenlerin mevcudiyeti kesilen gimin
toplanmasini engelleyebilir veya kesilen ¢imin yere konma-
st ile bir “malglama” etkisi yaratabilir.

d Kullanici tipolojisi
Bu makine amatodr operatoérler tarafindan kullaniimaya yo6-
neliktir. Bu makine “hobi amacl kullanima” y6neliktir.

° Uygunsuz kullanim

Yukarida belirtilenlerden farkl her tirli kullanim tehlikeli

olabilir ve kisilere ve/veya esyalara hasar verebilir.

Asagida belirtilenler (6rnek olarak, ancak sadece bunlarla

sinirl olmaksizin) uygunsuz kullanim olarak addedilir:

— makine Uzerinde insan, ¢cocuk veya hayvan tasinmasi;

— kendinizin makine tarafindan tasinmasi;

— makinenin ylkleri cekmek veya itmek i¢in kullaniimasi;

— makinenin yaprak veya kalintilar toplamak igin kulla-
nilmasi;



— makinenin gitleri diizenlemek veya ¢imsiz tipte bitkileri
kesmek igin kullaniimasi;

— makinenin birden fazla kisi tarafindan kullaniimasi;

— déner diizenin ¢imsiz kisimlarda harekete gegirilmesi.

2.2 BELIRLEME ETIKETi VE
MAKINE KOMPONENTLERI
(RESIMLERE BAKINIZ SAY. ii)

1. Ses gucu seviyesi

2. CE uygunluk etiketi

3. imalat yil

4. Cim bigme makinesi tipi

5. Seri numarasi

6. imalatginin adi ve adresi

7. Uriin Kodu

8. Nominal gli¢ ve motorun maksimum
calisma hizi

9. Kg olarak agirlk

10. Besleme gerilimi ve frekansi

10a. Elektrik koruma derecesi

11. Sasi

12. Motor

13. Kesim dlzeni

14. Arka tahliye korumasi
15. Toplama sepeti

16. Sap

17. Salter kumandasi

Makineyi satin aldiktan hemen sonra, belirleme numarala-
rint (3 - 4 - 5) kilavuzun son sayfasi tzerindeki 6zel hane-
lere kayit edin.

Uygunluk beyannamesi 6rnegi kilavuzun sondan bir énceki
sayfasinda bulunmaktadir.

2.3 GUVENLIK iISARETLERI

Makinenin Uzerinde gesitli semboller bulunur. Bunlarin
islevleri, makinenin gereken dikkat ve 6zenle kullaniimasi
icin uymasi gereken davranis bigimlerini operatdre hatir-
latmaktir.

isaretlerin anlamlari:

@ Makineyi kullanmadan énce

talimatlar okuyun.
(]
[
Dikkat! Bakim islemlerine ge¢cmeden

m ' -

B énce veya kablo hasar gérmis ise,

Q‘ =& elektrik fisini prizden c¢ekin. Kesim di-

zeninin yuvasinin igine ellerinizi veya
ayaklarinizi sokmayin.

Tehlike! Bu makine, dogru sekilde kul-
laniimadigi takdirde, kullanici ve diger
kigiler icin tehlikeli olabilir.

Tehlike! Firlatma tehlikesi. Kullanm
esnasinda kisilerin calisma alanina yak-
lagmalarina izin vermeyin.

>

Dikkat! Besleme kablosunu kesim du-
zeninden uzak tutun.

A Sadece bataryall ¢im bicme makinesi
(=N @ icin

Tehlike! Yagmura veya neme maruz

birakmayin.
AN
(o Dikkat! Kesim diizeni motor durduktan
?ch)’P sonra da dénmeye devam eder.

ONEMLI Yirtimis veya okunamaz hale gelmis
yapigkanli etiketlerin degistirilmesi gerekir. Yeni etiketleri
yetkili teknik servisinizden isteyin.

3. MONTAJIN TAMAMLANMASI

NOT Makine bazi komponentleri 5nceden mon-
te edilmis olarak tedarik edilebilir.

Ambalajin agilmasi ve montajin
tamamlanmasi diiz ve saglam bir yiizey lize-
rinde gerceklestirilmelidir, makinenin ve am-
balajlarin hareket ettirilmeleri icin yeterli de-
recede yer bulunmalidir ve daima uygun alet-
ler kullanilmalidir.

Ambalaj malzemelerinin bertaraf edilmesi yii-
riirliikteki yerel hiikiimlere gére gerceklesti-
rilmelidir.

3.1 SAPIN MONTAJI

. “I” tipi - Model 340 (Res. 1.1a)

Sapin sag (11) ve sol (12) alt kisimlarini iliskin deliklere ge-
¢cirin ve techizatta mevcut vida (13) ve rondelalar (13a) ile
sabitleyin.

Sapin st kismini (14) monte edin ve, elde edilmek istenen
yukseklige gore, iki delikten (3) veya (4) birine gegirilmis
st kollar (15) araciliiyla (6nceden iligkin deliklerden gika-
riimig), iki alt kisma (11) ve (12) bloke edin.

Tutma glicinu ayarlamak igin, herbir kolu (15) ¢6zmek ve,
bunlar sikigtirmak veya ¢6zmek icin agir gayret gerekmek-
sizin, sapin Gst kisminin (14), iki alt kisma (11) ve (12) sag-
lam sekilde sabitlenmesini garanti edecek sekilde, kendi
ekseni Uzerinde gerektigi kadar sikistirmak veya gevset-
mek gerekir.

Kabloyu (16) kablo tutucularina (17) ve (18) belirtildigi se-
kilde tutturun.

. “II” tipi - Model 340 (Res. 1.1b)

Sapin sag (11) ve sol (12) alt kisimlarini iliskin deliklere ge-
¢cirin ve techizatta mevcut vida (13) ve rondelalar (13a) ile
sabitleyin.

Sapin (st kismini (14) monte edin ve, elde edilmek istenen
yikseklige gére, iki delikten (3) veya (4) birine gecirilmis Ust
ufak saplar (15) aracilidiyla (6énceden iliskin deliklerden ¢i-



kariimig), iki alt kisma (11) ve (12) bloke edin.

Kabloyu (16) kablo tutucularina (17) ve (18) belirtildigi se-
kilde tutturun.

Kablo (19) baglantisinin dogru pozisyonu gdsterilen po-
zisyondur.

. “III” tipi - Model 380 - 420 (Res. 1.1c)

Sapin énceden monte edilmis iki alt kismini (11) ve (12),
«>» ile belirtilen disi, SADECE VE SADECE, diglinin «1»
veya «2» ile belirtilen iki yuvasindan biri ile cakistirarak, is-
tenilen ylkseklige gére ¢alisma pozisyonuna getirin, iki alt
kolu (13) sikistirin.

Pozisyon her iki taraf i¢in de ayni olmalidir.

Sapin Ust kismini (14) monte edin ve, elde edilmek istenen
yukseklige gore, iki delikten (3) veya (4) birine gegirilmis
st kollar (15) araciliglyla (6nceden iliskin deliklerden ¢ika-
rilmig), iki alt kisma (11) ve (12) bloke edin.

Tutma guclnl ayarlamak i¢gin, herbir kolu (15) ¢ézmek ve,
bunlari sikigtirmak veya ¢6zmek icin agiri gayret gerekmek-
sizin, sapin Ust kisminin (14), iki alt kisma (11) ve (12) sag-
lam sekilde sabitlenmesini garanti edecek sekilde, kendi
ekseni (izerinde gerektigi kadar sikistirmak veya gevset-
mek gerekir.

Kabloyu (16) kablo tutucularina (17) ve (18) belirtildigi se-
kilde tutturun.

. “IV” tipi - Model 380 - 420 (Res. 1.1d)

Sapin 6nceden monte edilmis iki alt kismini (11) ve (12), «>»
ile belirtilen disi, SADECE VE SADECE, dislinin «1» veya
«2» ile belirtilen iki yuvasindan biri ile ¢akistirarak, isteni-
len yiikseklige gore ¢alisma pozisyonuna getirin, iki alt ufak
sapi (13) sikistirin.

Pozisyon her iki taraf i¢in de ayni olmalidir.

Sapin ust kismini (14) monte edin ve, elde edilmek istenen
yukseklige gore, iki delikten (3) veya (4) birine gegirilmis Ust
ufak saplar (15) araciliiyla (6nceden iliskin deliklerden ¢iI-
kariimis), iki alt kisma (11) ve (12) bloke edin.

Kabloyu (16) kablo tutucularina (17) ve (18) belirtildigi se-
kilde tutturun.

Kablo (19) baglantisinin dogru pozisyonu gdsterilen po-
zisyondur.

3.2 TOPLAMA SEPETININ MONTAJI (RES. 1.2)

. “1” tipi

Toplama sepetinin iki yanal komponentini (1) ve (2) kendi
aralarinda birlestirin ve sonra tim gevresel kenetleri dogru
sekilde yerlerine oturtarak tst kismi (3) monte edin.

Hamle gergeklesecek sekilde iliskin yuvalara yerlestirerek,
kolu (4) toplama sepetinin ist kismina monte edin.

° “I1” tipi

Sepet monte edilmis halde temin edilir.

4. KUMANDALARIN TANIMI
Kumandalarin tGizerindeki semboller:

DIKKAT! Motor calistigi anda kesim
])- dizeninin kavramasi gergeklesir.

O Durdurma

I Mars

. Cift yonlu salter (Res. 2.1)

Motor, kazaen calismasinin énlenmesi amaci ile, ¢ift yénli
salter tarafindan isletilir.

Atesleme igin butona (2) basin ve levyeyi (1), veya iki levye-

den birini (1a) cekin.
PNRIECENIN Motor ateslendigi anda kesim

diizeninin kavramasi gerceklesir.

Motor, levye (1) veya her iki levye (1a) birakildiginda otoma-
tik olarak stop eder.

. Kesim yiiksekliginin ayarlanmasi (Res. 2.2)
Kesim yiiksekliginin ayari 6zel levye (1) araciligi ile yapilir.
ISLEMI KESIM DUZENi STOP KONUMUNDA IKEN
GERGEKLESTIRIN.

5. CiM KESiMi

NOT Bu makine, cayirin farkl sekillerde bi-
cilmesini gerceklestirmeyi saglar; calisma-
ya baslamadan 6énce makinenin, bigmenin ne
sekilde yapilmak_ istendigine gore hazirlanma-
si tavsiye edilir, ISLEMI MOTOR KAPALI IKEN
GERCEKLESTIRIN.

o Cimin kesilmesi ve kesilen ¢imin toplama sepe-
tinde toplanmasi
icin hazirhk (“I”-“Il” tipi) (Res. 3.1a) :

— Arka tahliye korumasini (1) kaldirin ve toplama sepetini
(2) resimde belirtildigi gibi dogru sekilde tutturun.

° Cimin kesilmesi ve arkadan tahliyesi i¢in hazir-
lik (Res. 3.1b):
— Toplama sepetini ¢ikarin ve arka tahliye korumasinin (1)
sabit sekilde algak pozisyonda kaldigindan emin olun.

o Cim kesimi ve ufalanmasi (“malg¢lama” iglevi -

o6ngorilmis ise) i¢in hazirlik (Res. 3.1c):

— Arka tahliye korumasini (1) kaldirin, deflektdr kapagini (5)
tahliye agzina gegirin ve alt profili dogru bir sekilde tahli-
ye agzinin kenarina tutturuncaya kadar itin.

Deflektér kapagini (5) ¢ikarmak igin, arka tahliye korumasi-

ni (1) kaldirin ve alt profili tahliye agzinin kenarindan ¢éze-

cek sekilde yukari kalkik tutarak ¢ikarin.

51 ATESLEME (RES. 3.2)

Uzatma kablosunu belirtiimis oldugu gibi dogru sekilde
tutturun.

Motoru ateslemek igin, glivenlik butonuna (2) basin ve sal-
terin levyesini (1), veya iki levyeden birini (1a) ¢ekin.

ONEMLI Makine ateslendiginde anlik gerilim d(i-
stigleri meydana gelebilir.
Besleme sebekesine bagli diger cihazlarda mey-
dana gelebilecek olasi problemleri 6nlemek ama-
ciyla, besleme sebekesinin 0,42 Ohm altinda bir
empedans degerine sahip oldugundan emin olun.



5.2 CiMiN KESILMESI (RES. 3.3)

Kesim esnasinda, elektrik kablosunun hep arkanizda ve
cimenligin kesilmis olan kisminda bulunmasini saglayin.
Cayir goruntlisu, kesimler hep ayni boyda yapilmis ve si-
rayla degistirilerek her iki yonde gergeklestirildiginde daha
guzel olacaktir.

Toplama sepeti cok doldugunda, ¢im toplamasi etkinligini

yitirir ve ¢im bigme makinesinin ¢ikardigi ses degisir.

Toplama sepetini ¢cikarmak ve bosaltmak igin,

— salter kolunu birakin ve kesim dizeninin durmasini bek-
leyin;

— arka tahliye korumasini kaldirin, kolu tutun ve dik pozis-
yonda tutarak toplama sepetini ¢ikarin.

¢ “Mulching” durumunda: cok fazla miktarda ¢im kes-
mekten daima kaginin. Asla tek bir gegiste ¢imin toplam
yiiksekliginin tcte birinden fazlasini kesmeyin! ilerleme
hizini ¢gimenligin sartlarina ve kesilen ¢im miktarina uyar-
layin.

5.3 GCALISMANIN SONA ERMESI (RES. 3.4)

Calisma sonunda, levyeyi (1) veya her iki levyeyi (1a) bi-
rakin.

ONCE uzatma kablosunu genel prizden (2) cikarin ve
SONRA ¢im bicme makinesini (3) salter tarafindan ¢ikarin.
Cim bicme makinesi Uzerinde herhangi bir muidahale-
de bulunmadan énce , KESIM DUZENININ DURMASINI
BEKLEYIN.

ONEMLI Motorun ¢alisma esnasinda asiri isinma
sebebi stop etmesi halinde, motoru yeniden ates-
lemek icin yaklasik 5 dakika beklemek gerekir.

6. OLAGAN BAKIM

6.1 GENEL BILGILER

A Uyulacak giivenlik  kurallari  Bé6l. 1de
aciklanmaktadir. Ciddi riskler veya tehlikelerle
karsilasmamak icin bu talimatlara titizlikle uyun.

A Makine lzerinde herhangi bir kontrol, temizlik
veya bakim/ayarlama islemi yapmadan énce:

e Makineyi durdurun.

Makinenin elektrik sebekesiyle olan baglantisini
kesin.

Hareket halindeki her bilesenin durdugundan
emin olun.

Motorun sogumasini bekleyin.

ilgili talimatlari okuyun.

Uygun giysiler giyin, is eldiveni ve koruyucu géz-
liik takin.

A Her ayar veya bakim islemi, makinenin elektrik
baglantisi kesilmis olarak, motor stop konumunda
iken gerceklestirilmelidir.

NOT Cim bicme makinesini kuru bir yerde muhafaza
edin

ONEMLI  Makinenin glivenlik dlizeyini ve orijinal
verimliligini zaman igcinde muhafaza etmek (ze-
re, diizenli araliklar ve ihtimam ile bakim yapilma-
s1 elzemdir.

Her ayar veya bakim islemi, makinenin elektrik bagdlantisi
kesilmis olarak, motor stop konumunda iken gergeklesti-
rilmelidir.

1) Makine Uzerindeki her temizlik, bakim veya ayarlama
muidahalesinden 6nce saglam ig eldivenleri giyin.

2) Her kesim sonrasinda, sasi icinde birikmis ¢im kalintila-
rini ve camuru giderin, aksi taktirde, bunlar kuruyup bir
sonraki calistirmayi zorlagtiracaklardr.

3) Hava deliklerinin kalintilardan serbest oldugunu daima
kontrol edin.

6.2 KESIM DUZENININ BAKIMI (RES. 4.2)

Déner duzen lzerindeki her midahalenin, en uygun do-
nanimlara sahip uzman bir merkez nezdinde gergeklesti-
rilmesi gerekir.

Bu makine Ulizerinde sayfa ii’'deki tabloda belirtilen kodu ta-
styan kesim dizeninin kullanimi éngérulir.

Urtiniin gelisimi dikkate alinarak, yukarida belirtilen kesim
dizeni benzer degistirilebilirlik ve isleme givenligi 6zellik-
lerine sahip diger kesim dlzenleri ile zaman iginde degis-
tirilebilirler.

Kesim duzenini (2), resimde belirtilen sirayi izleyerek, kod
zemine doniik olacak sekilde tekrar monte edin.

Merkezi vidayi (1), 30 Nm (model 340 i¢gin) veya 16-20 Nm
(model 380 - 420 i¢in) degerinde ayarlanmis dinamometrik
bir anahtar ile sikistirin.

6.3 MAKINENIN TEMizLiGi (RES. 4.3)

Su jetleri kullanmayin ve motorun ve elektrikli komponent-
lerin 1slanmasini énleyin.
Sasiyi temizlemek igin agresif sivilar kullanmayin.

6.4 HAVA PRIZiNiN TEMIizLiGi (RES. 4.4)

Sebeke ile saglanan basingli hava ile tfleyerek, ayda bir de-
fa, hava prizinden toz ve ¢im kalintilarini temizleyin.

7. DEPOYA KALDIRMA

Makinenin depoya kaldirimasi gerektiginde:
1. Makineyi iyice temizleyin;
2. Makinenin saglam oldugunu kontrol edin;
3. makineyi depoya kaldirn:

. kuru bir ortam segin;
d hava sartlarina karsi koruyun;
. cocuklarin erisemeyecekleri bir yerde saklayin;



. bakimda kullanilan anahtarlar  ve takimlan

cikardiginizdan emin olun.

7.1 DIKEY SAKLAMA (MODEL
380 - 420) (RES. 4.5)

Gerektiginde, makine bir kancaya asilarak dikey sekilde
kaldirlabilir.

Kancanin ve iligkin sabitleme
sisteminin uygunlugundan ve makine agirli-
gini kaldirabilecek kapasiteye sahip oldukla-
rindan emin olun; cocuklarin veya hayvanla-
rin kancaya asili ylikii artiracak sekilde maki-
ne lzerine ctkmamalarina dikkat edin ve uy-
gun sekilde denetleyin.

Makineyi, kisiler, cocuklar veya hayvanlar ile
kazaen veya istemeden de olsa temas etme-
si halinde herhangi bir tehlike olusturmamasi
icin, kesim diizeni duvara dogru cevrilmis ve-
ya uygun sekilde értiilmiis olarak asin.

Makineyi dikey kaldirmak i¢in, kollari (1 - “IlI” Tipi) ¢éziin ve-
ya ufak saplari (2 - “IV” Tipi) gevsetin ve, «>» ile belirtilen
disi, SADECE VE SADECE, diglinin «S» ile belirtilen yuvasi
ile gakistiracak sekilde, sapi ileri dogru gevirin, kollar (1 -
“llI” Tipi) veya ufak saplari (2 - “IV” Tipi) sikistirin.

Pozisyon her iki taraf i¢in de ayni olmalidir.

8. ARIZA TESHIS

Asagidaki durumlarda ne yapmali ...

Problemin kaynagi Duzeltici hareket

5. Makine anormal sekilde titremeye bashyor

Hasar gérmis veya
parcalar gevsemis

Makineyi durdurun ve
besleme kablosunu ¢ikartin
Olasl hasarlari kontrol edin
Gevsemis kisimlar olup
olmadigini kontrol edin ve
bunlar sikistirin

Kontrol, degistirme veya
onarm iglemlerini Uzman
bir merkez nezdinde
yaptirin

6. Motor calisma esnasinda duruyor.

Motor asir isindigindan
termik koruma atmis.

Makineyi durdurun ve
besleme kablosunu
¢ikartin. Hava deliklerinin
kalintilardan serbest
oldugunu daima kontrol
edin.

1. Elektrikli ¢im bicme makinesi ¢calismiyor

Makineye elektrik akimi Elektrik baglantisini kontrol
gelmiyor edin

2. Elektrikli ¢cim bigcme makinesi sigortay attiriyor

Elektrik prizinin gerilimi
yeterli degil

Makineyi, yeterliamper
kapasitesine sahip bir
elektrik prizine baglayin

Calismakta olan baska
elektrikli aletler mevcut

Ayni anda elektrik prizine
baska elektrikli cihazlar
baglamayin

3. Kesilen ¢im toplama sepetinde toplanmiyor

Kesim dUizeni bir darbe aldi | Kesim dlzenini bileyin
veya degistirin

Cimi toplama sepetine
y6nlendiren kanatgiklar
kontrol edin

Cimin toplama sepetine
dogru bosalmasini
kolaylastirmak igin sasinin
icini temizleyin

Sasinin igi kirli

4. Cim zor kesiliyor

Kesim dlzeni iyi durumda Kesim duzenini bileyin
degil veya degistirin

Herhangi bir siiphe veya problem halinde, en yakin teknik
servise veya saticiniza bagvurmaktan ¢ekinmeyin.
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© by ST. S.p.A.

IT « Il contenuto e le immagini del presente manuale d’uso sono stati realizzati per conto di ST. S.p.A. e sono tutelati da diritto d’autore — E’
vietata ogni riproduzione o alterazione anche parziale non autorizzata del documento.

BG ¢ CbabpaHUeTo 1 n3o6pareHnaTa B HaCTOALLOTO PbKOBOACTBO Cca U3BbpLueHM 3a ST. S.p.A. 1 ca 3aluMTeHn C aBTOPCKY Npasa —
3abpaHsBa ce BCAKO HEOTOPU3UPAHO Bb3MPOU3BEKAAHE UM MPOMAHA, JOPU M OTHACTM Ha AOKYMEHTa.

BS ¢ Sadrzaj i slike iz ovog korisni¢kog priruénika napravljeni su iskljucivo za ST. S.p.A. i zasti¢eni su autorskim pravima — zabranjena je
svaka neovlastena reprodukcija ili izmjena dokumenta, djelomiéno ili u potpunosti.

CS * Obsah a obrazky v tomto navodu k pouziti byly zpracovany jménem spolecnosti ST. S.p.A. a jsou chranény autorskym pravem —
Reprodukce ¢i nepovolené pozménovani tohoto dokumentu, a to i ¢astecné, je zakazano.

DA ¢ Indhold og illustrationer i denne vejledning er blevet skabt p& vegne af ST. S.p.A. og er beskyttet af ophavsret — Enhver gengivelse
eller zendring, ogsa delvis, af dokumentet uden autorisation hertil er forbudt.

DE ¢ Inhalt und Bilder dieser Bedienungsanleitung wurden im Namen von ST. S.p.A. erstellt und sind urheberrechtlich geschiitzt — Jede
nicht genehmigte Vervielfaltigung oder Veranderung, auch auszugsweise, dieses Dokuments ist verboten.

EL * To TiepleXOpEeVo Kal oL EKOVEG 0TO TIAPOV EYXELPISIO Xpriong Snpioupyrenkav yia Aoyaplaouo g etaipeiag ST. S.p.A. kat
TIPOCTATEVOVTAL ATO TIVEUHATIKA SIKAWHATA — ATTAyOpeUETAL OTIOLAST|TIOTE AVATIAPAYWYT) 1) TPOTIOTIOMN O, E0TW KAl HEPLKT], TOU
eyypdagdou xwpig £ykplon.

EN ¢ The content and images in this User Manual were produced expressly for ST. S.p.A. and are protected by copyright — any unauthori-
sed reproduction or modification to the document, either partially or in full, is prohibited.

ES ¢ El contenido y las imagenes del presente manual de uso han sido creados por ST. S.p.A.y estan protegidos por los derechos de
autor — Se prohibe toda reproduccion o modificacion, incluso parcial, no autorizada del documento.

ET » Kéesoleva kasutusjuhendi sisu ja kujutised on toodetud konkreetselt ettevottele ST. S.p.A. ja neile rakendub autorikaitseseadus —
dokumendi igasugune osaline vdi téielik ilma loata reprodutseerimine v6i muutmine on keelatud.

Fl  Tamén kayttdoppaan sisaltd ja kuvat on valmistettu ST. S.p.A. -yhtién toimesta ja niit& suojaa tekijanoikeuslaki. — Asiakirjan kaikenlai-
nen kopioiminen tai muuttaminen, osittainkin, on kielletty iiman erityista lupaa.

FR ¢ Le contenu et les images du présent manuel d'utilisation ont été réalisés pour le compte de ST. S.p.A. et sont protégés par un droit
d'auteur - Toute reproduction ou modification non autorisée, méme partielle, du document, est interdite.

HR ¢ Sadrzaj i slike u ovom priru¢niku za uporabu izradeni su za tvrtku ST. S.p.A. te su obuhvaéeni autorskim pravima — Zabranjuje se
neovlasteno umnozavanie ili prilagodba, djelomi¢na ili u cijelosti, ovog dokumenta.

HU ¢ Ennek a hasznalati Gtmutatonak a tartalma és a benne szereplé képek kizarélag a ST. S.p.A. szamara késziltek és szerzéi joggal
védettek - tilos a dokumentum barmely részének vagy egészének engedély nélkiili sokszorositasa és modositasa.

LT » Sio naudotojo vadovo turinys ir paveiksléliai skirti tik ,ST. S.p.A.“ir yra saugomi autoriy teisémis — dokumentg atgaminti ar modifikuoti,
visiSkai arba i§ dalies, yra draudziama.

LV « Sis lietotaja rokasgramatas saturs un attéli ir veidoti tikai ST. S.p.A. un ir aizsargati ar autortiesibam. Jebkada dokumenta vai ta dalas
prettiesiska kopéSana vai parveide ir stingri aizliegta.

MK * CoppuHaTa 1 CaMKuUTe BO YNaTCTBOTO 3a KOPUCHUKOT Ce MOArOTBEeHU UCKITy4mMBO 3a ST. S.p.A. 1 Ce 3alTUTEHM CO aBTOPCKKU
npaBa — 3a6paHeTo € CeKoe AeNYMHO WM LieJIOCHO HEOBIACTEHO PENpPOAYyLIMPaHe UK U3MEeHa Ha OKYMEHTOT.

NL » De inhoud en de afbeeldingen van deze gebruikshandleiding werden gerealiseerd voor rekening van ST. S.p.A. en zijn beschermd
door het auteursrecht — Elke niet-geautoriseerde reproductie of wijziging, ook gedeeltelijke, van het document is verboden.

NO ¢ Innholdet og bildene i denne brukerveiledningen er utfert pa oppdrag fra ST. S.p.A. og er beskyttet ved opphavsrett - Enhver gjengi-
velse eller endring, selv kun delvis, er forbudt.

PL « Tres¢ oraz ilustracje zawarte w niniejszej instrukcji obstugi powstaty na zlecenie spotki ST. S.p.A. i sg chronione prawami autorskimi —
Zabrania si¢ wszelkiego kopiowania bgdz modyfikowania, takze czgs$ciowego, niniejszego dokumentu bez uzyskania stosownej zgody.
PT ¢ As imagens e os contetidos contidos no presente Manual do Utilizador foram expressamente criados para uso exclusivo da ST.
S.p.A., encontrando-se protegidos por direitos de autor. Qualquer tipo de reprodugéo ou alteragao, parcial ou integral, ndo autorizadas
deste Manual estao expressamente proibidas.

RO ¢ Continutul si imaginile din manualul de utilizare de fata au fost realizate in numele ST. S.p.A. si sunt protejate de drepturi de autor —
Este interzisa orice reproducere sau modificare chiar si partiala neautorizata a documentului.

RU ¢ TecTbl 1 M306pareHns, CoaepallMecs B HaCTOALLEM PYKOBOACTBE, Oblin co3aaHbl B MHTepecax ST. S.p.A. 1 3awmiieHbl
aBTOPCKUMM npaBamit — J11060€e HeCaHKLIMOHUPOBAHHOE BOCMPOU3BEAEHNUE UM U3MEHEHUE JOKYMEHTA 3anpeLLeHo.

SK * Obsah a obrazky v tomto névode na pouzivanie boli spracované menom spolo¢nosti ST. S.p.A. a st chranené autorskym pravom —
Reprodukcie ¢i nepovolené pozmeriovanie tohto dokumentu, a to aj ¢iasto¢né, je zakazané.

SL ¢ Vsebine in slike v tem uporabniSkem priro¢niku so izdelane za podijetje ST. S.p.A. in so zascitene z avtorskimi pravicami — vsakréno
nepooblasé¢eno razmnozevanije ali spreminjanje dokumenta, v celoti ali delno, je prepovedano.

SR Sadrzaj i slike ovog priru¢nika za upotrebu su napravljeni u ime ST. S.p.A. i zasti¢eni su autorskim pravima — Zabranjena je svaka
potpuna ili delimi¢na reprodukcija ili izmena dokumenta bez odobrenja.

SV ¢ Innehallet och bilderna i denna anvandarhandbok har framstallts fér ST. S.p.A. och skyddas av upphovsrétt — all form av reproduktion
eller andring, aven partiell, som inte auktoriserats &r férbjuden.

TR » Bu Kullanici Kilavuzundaki igerik ve resimler agikga ST. S.p.A. igin Uretilmistir ve telif hakki ile korunmaktadir — dokiimanin izinsiz
olarak tamamen ya da kismen herhangi bir sekilde ¢ogaltiimasi ya da degistirilmesi yasaktr.



FR

A DEPOSER A DEPOSER
Cet appareil, EN MAGASIN  EN DECHETERIE

ses accessoires,

piles et cordons
se recyclent

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !

ST. S.p.A. Stiga LTD (UK Importer)
Via del Lavoro, 6 6 Stansted Courtyard, Parsonage Road,

Takeley, Bishop’s Stortford,Essex,England,
?}gi\% Castelfranco Veneto (TV) CM22 6PU, United Kingdom



